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N° 8695-8980
EuropurePLUS™ 5500 LS

ELECTRIC

EuropurePLUS™
5500 LS

SAFETY PRECAUTIONS

ﬁ Read before using.
Warning! Watch Out! There are possible hazards as shown in the adjoining symbols.

Please keep this instruction manual for your further reference.
The product is in conformity with Regulation (EU) 2016/425, and the harmonized standards EN 12941:
1998 + A1:2003 + A2:2008. EU and UKCA Declaration of Conformity to be deliver with this PPE product.

WARNING

Failure to follow all the instruction manual and mentioned warnings to use this

product ,may seriously affects the user's health, or cause danger to user's life.
USE FOR
This product is designed to protect against harmful welding fumes for all different welding applications,
purifies certain airbome contaminants, including dust, pollutants, fine particles as well as ofher contaminants,
welding dust and metal dust. Supplying clean air to the user's facial.

DO NOT USE FOR

* Oxygen deficient atmospheres.

*» Contaminant generated in workplace and concentrations that are unknown or immediately dangerous to
life or heatth (IDLH).

* (xygen concentration of the air in workplace is 17% or lower.

= Without complete assembling of the whole product, never use, which may cause danger for human life.

* Do not use in sealed place, in place with danger as fire, explosion.

* Do not use the product with its power tumed off since carbon dioxide concentration may increase and
oxygen level inside the face guard may decrease.

* Do not use if the product does not supply enough air (MIN - 165 lpm).

* Do not use at workplace with strong wind (as negative pressure generated inside the hood, outside-air
comes into the hood).

* |n the power-off state little or no respiratory protection is to be expected, and that this is considered to be
an abnormal situation.

NOTICE
If bleeping alarmed, immediately get away from the contaminated area and check the device. The hose may
get blocked; Battery low power; Filter is dirty and need get changed with new one.
Please EXIT that contaminated place in any cases below:
» If some problem is shown in any part of the product, for example, the air supply is stopped or its amount
is decreased.
= |f it gets hard to breathe, feeling dizzy or headache, feeling the smell or taste of the contaminants and
its stimulus occurred.
* Never use in place with too high level of contamination,
» Make sure the connecting hosepipe smooth and is not entangled or is in the way of other items in the area.
» Don't remove the respirator until you are in a safe area,
= Operating temperature range between -5°C and +55°C.
* The EuropurePLUS™ 5500 LS system is not infrinsically safe. Keep away from flammable, or explosive
atmosphere.
» At very high work rates the pressure in the device may become negative at peak inhalation flow.
* Do not confuse the European standard EN12941 with other standards.
» Protector can affect the recognition of colours and / or signal light detection.
* Protectors that have been subject to impact shall not be used and shall be discarded and replaced.
« |[f the impact level symbols are not equal on both the lensffilter and the frame, then it is the lower
level that shall be assigned to the complete protector.
« The protections corresponding to the code numbers/etter 7, 9, CH are provided by the complete
protector only if the respective symbols are equal on both the lens and the frame.
« Not suitable for driving and road use.

MARKINGS ON THE EQUIPMENT

EN 12941: Standard for PAPR

TH3 P R SL: Classification of complete device

TH3: assigned protection factor 40, nominal protection factor 500, higher strength requirement
for breathing hose and couplings

P: particulates R: replaceable 5L: test against sodium chloride and paraffin oil

C€2834| AT | & -4 {

Notify body Read the instruction s Shall be disposed of | Expiry date
identification code before use i as electronic waste | year/month

The shell and the auto darkening filter are marked accordingly. Classification for eye and face
protection is following EN 150 16321-1:2022 and EN IS0 168321-2:2021.

MARKINGS ON THE HEADTOPS - EuropurePLUS™ 5500 LS Auto darkening welding hefmet TM1000LE
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Numberof  Manufacturer's Clear stafe Lightest dark Darkest state Angle dependence of
this standard identification state scale no scale no luminous transmitiance

16321: Number of this standard
i LE: Manufacturer's identification
Marking on helmet 16321 LEW1S E1-M WH15: Maximum shade number
E: Impact level E (120 m/s)
1-M: Applicable head size
Marking on front cover lens LEE LE: Manufacturer's identification
Marking on inside cover lens E: Impact level E (120 m/s)
16321: Number of this standard
Marking on side lens 16321 LEWS C o miria s & lertilion

C: Impact level C (45 m's)

DESCRIPTION & SPECIFICATION

A complete EuropurePLUS™ 5500 LS includes a blower, filtration unit, breathing tube assembly,
battery, and a welding helmet with auto darkening filter,

The blower assembly draws surrounding air through its filter and supplies purified air to the facial
via a breathing tube. There are two levels airflow rate choice: Low speed-170+Ipm; High speed-
210+Ipm. Switch the airflow by short press Button. Warning lights allow you to check the filter status.
More waming lights turn on, more dirty it means. When warning lights flash, please replace the filter.

Only Button controlling both Power

On/Off and Airflow switch

1. Power On/Off

On-Press and hald for 3 seconds.

Off-Press and hold for few seconds
until bleeping sounds finish.

2. Airflow switch

Press the Button to switch between

Filter warning ~ Battery indicator 170+Ipm and 210+Ipm

Button Airflow

state. Two different levels: status.

@ Indicator light refers to the airflow Warning lights help to check the filter
Low Speed-170+Ipm, g More light spots turn on, more dirty

High Speed-210-+Ipm it means.
When warning lights flash, pls.
E Display screen indicates the battery replace the filter.
capacity.
Respirator specifications

Manufacturer's minimum design flow rate: 165+pm (5.8+cfm)
Low speed: 170-+)pm (6-+cfm)

ARl hele High speed: 210+Ipm (7.4+cfm)
Battery type: rechargeable Li-ion battery
] Battery duration: 9 h - low speed (170+ipm); 5 - 6 h - high speed (210-+pm)
:?::»;I‘:;Erg:t?ew Battery charge time: 1 hour
Battery life: = 500 charges
) Filter efficiency: 99.997%
Fe Alarms: Visible, audible and vibrate
Operating temperature: 23°F to 131°F (-5°C to 55°C)
Temperature

Storage temperature: 14°F to 131°F (-10°C to 55°C)
Relative Humidity Operating R.H.: < 90%
(RH) Storage R.H.: < 85%
Welght 1020 (Blower unit + fast-charging standard battery)
Respirator Approval ~ EN12941 TH3 P R SL —— Highest level of respirator protection

DIN CERTCO Gesalischaft fusr Konformitaetsbewertung mbH - Alboinstrasse 56 - 12103 Berlin

Notified body 0196

INSPEG Intarnational B.V. Beschavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Riik, The Netheriands
Notified Body 2849

CCQS Certification Services Block 1 Blanchard: G te Park, Ballycoolin Road, Blanch

Dublin15, D15 AKK1, lreland. Notifiad Body No 2834

www. lincolnelectric.eu




ASSEMBLING & SPARE PARTS

The power must be turned off when replacing the filters. Install the spark screen, pre-filter, and
particulate filter (gas filter if any) in filter cover.
Before installed, always make sure filter material is intact and dry with no tears or other damages.
Install the filter cover assembly to the blower unit by engaging tabs on filter cover into bracket on
blower unit and rotate assembly to close. Push filter cover assembly down until latch clicks into
position securing filter cover assembly. Inspect both sides of cover to see that the filter cover is
properly installed. To replace filter, push latch into release filter cover and replace filter as fig.1
shown.

s

s

-

When to replace the filter: If the filter gets blocked by contaminants, all the three points of warning
lights will flash, accompanied with vibrate and bleeping sound. Please immediately exit contaminated
environment and check the status.

PARTICULATE FILTER

A WARNING

* Never use the respirator without the spark screen, pre-filter, and the he particulate filter
(HEPA) installed.

= Always replace filter when damaged or blocked. do not try to wash, clean or reuse dirty ones.

= Stored at a temperature between 14°F to 131°F (-10°C to 55°C) in a clean environment without
direct light.

= Remember not confuse the markings on a filter relating to any standard other than EN 12941 with
the classification of this device when used with this filter.

* Please install the particle filter according to fig.2.

* The time limit for the storage of new filters kept in their original packaging is 5 years.

Marking  PartNo.  Color Code Protection Against
, Particulates (R—replaceabie, SL—test
PRSL  WP4OS6T6-17  White  oinct sodium chioride and paratfin oi)

BATTERY
A WARNING

» The battery should be charged in a place that is electrically safe.
* Please check out the voltage of the charger (AC 110V~220V).

* Please separate the battery from the body before charging.

* Upon using-condition, the battery's life may be slightly different.

Description Part No.

Fast-charging standard battery WP403676-1

Fast-charging battery charger WP403676-3

Battery type Battery charge time Filter type Airflow rate  Battery duration
i 170+lpm 9h

Fast-charging 1h Particle filter

standard batiary 210+lpm 5-6h

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
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Disassembling the battery
Push the button, take the battery out as fig.3a / 3b / 3¢ shown direction. Separate it from the body.

Assembling the battery
Fitting the battery to the blower body, push until hearing ‘Click’ sound (see fig.4a / 4b).

3

Battery-charging

This indicator shows the battery capacity, When four sections show up, the battery is fully
charged. When just one section left (see fig.5a), bleeping sounds on, accompanied by
vibration to remind users to stop work and get battery charged. The frequency is bleeping
sounds occur every 30 seconds and vibration occurs every 2 minutes. After the wamings
occur around 15 minutes, the battery indicator gets flashing, which shows there should
be at most 15 minutes left before the blower off (Airflow low speed 170-+ipm). ™ s
Remove battery pack from blower assembly. Connect charger cord to battery terminal A -~
(see fig.5h). When the indicator light on charger tums from red to green (see fig.5¢c), N
never stop it immediately and please keep charging for another 0.5h. fig.5a

2
Terminal

Charger Cord

-

Indicator Light 3

Notice of battery use

« Do not put PAPR unit with power-on in the package. It's better to remove the battery from the body
when put in the package.

« Do not keep PAPR unit inside the car in hot summer season.

* Do not throw or give the high impact to PAPR unit.

« Do not put PAPR unit on the electric heat generating equipment.

« Do not use any other battery charger.

* Battery storage temperature: 14°F to 113°F (-10°C - 45°C), R.H.< B5%.

BREATHING TUBE
WARNING

» Always inspect the PAPR end of the breathing tube to confirm the rubber 0-ring is in place, see
fig.7a. Replace if missing or damaged.
* Be sure tube is properly installed and non-filtered air cannot enter the facial.

Assembling

Insert the two prongs on the breathing tube
into the blower unit and helmet air duct (see
fig.6), twist 1/4 to the anti- “open” direction
(see fig.7a / 7c), then clip the breathing
tube into holder on the back cover of the
headgear to lock into place (see fig.8).
Disassembling

Twist 1/4 to the “open” direction and
then take the prongs out from the blower
unit and helmet air duct (see fig.7b / 7d).

www.lincolnelectric.eu




SHOULDER STRAP & BELT CUSHION
Connect hooks to belt (see fig.9a). Connect with the blower by screw locking (see fig.9h).

AIR FLOW CONTROL

Two indicator lights on display (see fig.10a). Low Speed-170+Ipm; High Speed-210+Ilpm. When
turn on the PAPR, default setting is low speed airflow; Switch the airflow by short press the Button
(see fig.10b).

8

fig.10a

L— Low Speed - 170+lpm

L High Speed - 210+lpm

ENTER AND EXIT CONTAMINATED AREA

Before using respirator - Check the following items.
1. Blower Assembly:
Make sure the spark screen, pre-filter and particulate filter (gas filter if any) are properly installed
and securely latched.
2. Breathing Tube:
Make sure tube s not damaged and connected locked to the blower unit and helmet.
3. Battery:
Check connection to blower unit is secure and battery is fully charged.
4. Airflow rate test / Alarm sound check:
It's necessary to do both airflow rate test and alarm sound check before use. Testing method
refers below.
5. Face seal:
Inspect face seal for damage and replace if necessary. Make sure the air is supplied to helmet.
Make sure the ears are uncovered by the face seal.

Always exit the contaminated area immediately if any of the following conditions occur:

« |f some problem is shown in any part of the product, for example, the air supply is stopped or its
amount is decreased;

= If it gets hard to breathe, feeling dizzy or headache, feeling the smell or taste of the contaminants
and its stimulus occurred;

* NEVER use in place with too high level of contamination. If you suspect the levels reach a level
which this respirator may no longer provide enough protection.

Respirator removal

A WARNING

« Never remove the respirator in areas where the air is contaminated.
* Always take off the PAPR after you step out of the workplace.

Steps

* Take off helmet and disconnect tube from helmet.

= Turn off the blower by long press button.

» Release belt. Remove straps from shoulders and remove blower off of your lower back.

SELF CHECK BEFORE EACH TIME USE

LESTLE nvirgnmen

sall

ALARM SOUND CHE

fig.11 shown in the picture above. The waming signal on the panel should flash with a sound and
blower vibrate (approximately 15 to 30 seconds after the outlet is blocked). The product is working
correctly if the waming functions follow the process above (please make sure the filter is equipped
and the battery is fully charged before doing this test).

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
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AIRFLOW RATE TEST

Take airflow test always before using this product.

Make sure all the components are fully assembled before testing.

Connect the end of hose to the bottom of airflow indicator and then start the Button. Keep the Flow
Indicator vertical (see fig.12).

If the ball inside the pipe floating above the limited line in low speed mode, it proves normal function.
If the ball cannot float up to limited line, please refer to Trouble-shooting Guide below.

MAINTENANCE

The respirator components must be cleaned, disinfected, inspected and prepared for next use
after each use. Use soft cloth dipped in mild soap water for wiping. Be careful for the water
NOT to get inside the body.

The time limit for the new Particulate filter kept in the original packaging is 5 years from date
of manufacture.

CLEANING AND DISINFECTION

1. Blower unit and battery pack: Clean and disinfect the outer surfaces of the PAPR and battery pack
with a soft cloth dipped in mild soap water. Be careful for the water NOT to get inside the body.
Do not use solvents or abrasive cleaners. Ensure the electrical contacts of the motor/blower and
battery pack are dry before assembling well,

2. Breathing tube: Wiping and disinfecting the exterior is insufficient. Clean and disinfect the outer
hose and connection on the breathing tube with the soft cloth dipped in mild soap water. Optional
breathing tube covers can also be used to facilitate cleaning and disinfecting. Ensure the breathing
tube is completely dry before using or storing. They cannot be immersed in liquids for cleaning and
disinfecting must be replaced if wet.

3. Filter: Open the filter cover and inspect all the filters and spark screens. The Particle and
pre-filters cannot be cleaned. The spark screen can be cleaned and disinfected using a clean,
soft cloth dipped in mild soap water. Completely dry the spark screen with a clean cloth. Replace
the pre-filter and Particle filter if excessively dirty, wet or damaged. Do not attempt to remove
contamination using a compressed air line as this will automatically invalidate the warranty. If the
spark screen cannot be cleaned or is damaged, replace with a new spark screen.

The face seal can be used to facilitate cleaning after disassembling from the shell, but it must be

replaced if it is damaged.

STORAGE AND TRANSPORT

The EuropurePLUS™ 5500 LS system is not intrinsically safe. Keep away from flammable, or
explosive atmosphere. Storage should be in a clean, dry, cool place with filter. Transport the PAPR
system with original packaging box, or other box with similar strength as original one.

Blower storage

Stored at a temperature between 14°F to 131°F (-10°C to 55°C) in a clean environment without
direct light.

Battery storage

To help maximize battery service life:

» Disconnect the charger after a full charge has been received.

» Battery should be removed from blower if long time storage.

= Store the battery at 14°F to 113°F (-10°C to 45°C), R.H. <B5%, to get maximize battery service life.

TROUBLE-SHOOTING GUIDE
Problems Causes Trouble-shooting
Blower not ON Long press ON button
No airflow Battery no power Charge the battery
from blower Battery not installed properly Check and reassemble the battery
Tube blocked/air leakage Check and clear the obstruction
Airflow test The hose may get biocked/air leakage  Check the tube status
failed Dirty filter needs replacement Replace new filter
o Battery faulty Replace new battery
&1“%#’:&': Incorrect charging Fully charge battery
fully charged _Blocked fiter Replace filter
Damaged charger Replace a new charger
inoreased SOUNY it is geting clogged Replace filter and pre-flter as required
Waming Check if tube/anywhere gets blocked
indicator N, TUbe gets blocked/air leakage st
blower vibrate
and alarm Filter assembled without removing

sound bleeping _the package Check if the package is removed

Damaged Filter Check the filter status and replace

. ; new one if needed
ing smel
of incoming air  Hose with leakage problem i:gr:gw the tube assemble as wall

Filter component not complete Check and equip both filters

= ) .
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WELDING HELMET OPERATING INSTRUCTION

A WARNING

Auto-Darkening welding helmets are designed to protect the eye and face from sparks, spatter and
harmful radiation under normal welding conditions. This auto darkening filter will automatically tum
on when pick it up. The filter automatically changes from a light state to a dark state when an arc is
struck, and it returns to the light state when welding stops.

The Auto-Darkening welding helmet comes assembled, But before it can be used, it must be
adjusted to fit the user properly. Check battery surfaces and contacts and clean it if necessary.
Verify if the battery is in good condition and installed properly. Set up for delay time, sensitivity
and shade number for your application.

Before welding, please make sure the ADF was set to WELDING / CUTTING mode instead of
GRIND mode.

The helmet should be stored in dry, cool and dark area and remove the battery, when not
using it for a long time.

COMMON PROBLEMS AND REMEDIES

« Irregular Darkening Dimming

Headband has been set unevenly and there is an uneven distance from the eyes to the filter lens
(Reset the headband to reduce the difference to the filter).

» Auto-Darkening filter does not darken or flickers

1. Front cover lens is soiled or damaged (change the cover lens).

2. Sensors are soiled (clean the sensors surface).

3. Welding current is too low (adjust the sensitivity level to higher).

4, Check battery and verify they are in good condition and installed properly. Also, check battery
surfaces and contacts and clean if necessary.

= Slow response

Operating temperature is too low (Do not use at temperatures below -5°C or 23°F).

* Poor vision

1. Front/ingide cover lens and/or the filter is soiled (Change lens).

2. There is insufficient ambient light.

3. Shade number is incorrectly set (Reset the shade number).

4. Check if removing the film on the front cover lens.

* Welding helmet slips
Headband is not properly adjusted (Readjust the headband).

A WARNING

The user must stop using the auto-darkening welding helmet immediately if the above-mentioned
problems cannot be corrected. Contact the dealer.

CARTRIDGE OPERATION

= Battery installation

Slide the battery holder out of the auto darkening filter, (remove
the used battery when replacing battery), put new CR2450
batteries inside the battery holder, and put the battery holder
back into the auto darkening filter. Please make sure the anode
and cathode of the battery are installed correctly (see fig.13).

= Power ON / OFF
To activate the display screen, press any button. The auto-darkening S__.’:" a0
filter will automatically turn off after a period of inactivity. RO j¥@7

\ = o

fig.13
* Digital screen activation Positi ;
Press any of four button to activate the digital screen (See fig.2a). ba of ° i rbﬁve {:)up

After 15 seconds, digital screen will automatically tum to standby
mode. Short press the button again will active the screen once more and previous settings will remain.

* Mode control

Short Press "ON / MODE" button to select the mode appropriate for the work activity (See fig.14a) :

- Weld Mode: used for most welding applications. Push "FUNC" button to adjust shade number,
sensitivity, and delay settings properly before welding. In this mode the lens tums to dark
immediately when you start welding.

- Cutting Mode: used for cutting applications. Push “FUNC" button to adjust shade number,
sensitivity, and delay settings properly before cutting. In this mode the lens tumns to dark
immediately when you start cutting.

- Grind Mode: used for grinding applications. In this mode the lens shade is fixed shade No 4. Can
not adjust shade number, sensitivity, and delay settings. Please switch back to WELD/CUT mode after
use for battery save.

» Battery indicator

The symbol * [NEE; * show the current state of the battery (see fig.14b). The volume of batteries has
four levels symbol to appear (see fig.14c). The symbol “ 3 * appears on the display screen before
1-2 days of battery life remains, the CR2450 lithium batteries should be replaced in time. The symbol
of the Battery Indicator is not real-time, should be updated after pressing "ON / MODE" button shortly.

& @
MODE -
I nn—7u _—1 _—
() (v) ===
fig.14a fig.14b fig.14c
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* Variable shade control

After tum on the lens, short press “FUNC™ button to choose “SHADE", and adjust the lens shade number.
Use “4" and “W” buttons to select the lens shade in the dark state. The shade range for each mode
are as follows:

Cutting Mode Weld Mode Grind Mode
Shade 5 ~ 8 Shade 9 ~ 13 No. 4 only
WK L) -
" 010 S| |00 3| | Y | ig1se
Gring|  DELAY smsL | DeLw temt ind|
fig.15a fig.15b  Fiip up the front-flip part for grinding job, the
auto darkening filter also has grind mode
setting. Select the proper shade number for
your welding / cutting process, by referring
to the “Shade Guide Table" on next page.
= Sensitivity control

Press “FUNC" button to choose “SENSITIVITY". Use “4" and “W* buttons to make the lens more or
less sensitive to arc light of different welding processes. Sensitivity setting 5-10 is the normal setting
for everyday use. The sensitivity ranges for each mode are as follows:

Cutting Mode (Shade 5 ~ 8) / Weld Mode (Shade 9 ~ 13) / Sensitivity 0 ~ 10 (See fig.16a / 16b)

E_J E g
.0 B 5l tigea i 813
DELKY SHADE Grind|  DELAY SHADE

fig.16b

Grind Mode - No sensitivity adjustment.

As a simple rule for optimum performance, it is recommended to set sensitivity to the maximum at
the beginning and then gradually reduce it, until the filter reacts only to the welding light flash and
without annoying spurious triggering due to ambient light conditions (direct sun, intensive artificial
light, neighbouring welder's arcs etc.).

It may be necessary to adjust helmet sensitivity to accommodate different lighting conditions or if
lens is flashing On and Off. Adjust helmet sensitivity as follows: Adjust helmet sensitivity in lighting
conditions helmet will be used in,

= Press "W button to lower setting to 0.

» Face the helmet in the direction of use, exposing it to the surrounding light conditions.

= Press "4" button repeatedly until the lens darkens, then press “W* button until lens clears.
Helmet is ready for use. Slight readjustment may be necessary for certain applications or if lens is
flashing on and off.

= Delay control
Press "FUNC" button to choose “DELAY", begin lens delay adjustments. Use the Lens Delay Control " 4"
and "W" buttons to adjust the time for the lens to switch to the clear state after welding or cutting.

Cutting Mode (Shade 5 ~ 8) / Weld Mode (Shade 9 ~ 13) / Delay 0 ~ 10 (See fig.17a/ 17h)

e
. B0 5| figia eet B 10 13| figam
([LELAT) SEwsl. SHADE Grind SENSL  SHADE

Grind Mode - No sensitivity adjustment.

The delay is particularly useful in eliminating bright after-rays present in higher amperage applications
where the molten puddie remains bright momentarily after welding. Use the Lens Delay Control buttons to
adjust delay from 0 o 10 (0.1 to 1.0 second). When welding stopped, the viewing window automatically
changes from dark back to light but with a pre-set delay to compensate for any bright afterglow on the
workpiece. The delay time / response can be set from Level O to level 10. It is recommended to use a
shorter delay with spot welding applications and a longer delay with applications using higher currents.
Longer defays can also be used for low current TIG welding, and TIG / MIG / MAG pulse.

* Adjusting the fit of the helmet
The overall circumference of the headband can be made larger or smaller by rotating the knob on the
back of the headband (See adjustment "¥" in fig.18). This can be done while wearing the helmet and
allows just the right tension to be set to keep the helmet firmly on the head without it being too tight.
= |f the headband is riding too high or too low on your head, adjust the strap which passes over the top
of your head. To do this release the end of the band by pushing the locking pin out of the hole in the
band. Slide the two portions of the band to a greater or lesser wicth as required and push the locking pin
through the nearest hole (see adjustment “W" in fig.18).
= Front and back bands will automatically self-adjust A
according to headform, and soft pads suit forehead Top
and back of head perfectly, which will bring more {
comfort (See fig.19a). Test the fit of the headband by
lifting up and closing down the helmet a few times
while wearing it. If the headband moves while tilting,
re-adjust it until it is stable.
+ Adjusting the distance between the helmet and
the face
Step 1: Press down and hold the "LOCK" latch on both
sides (see fig.19b) and it can be slide back and forth.
Step 2: Loosen the “LOCK” latch and keep it snap into
slots. Please make sure the distance between the lens
1o both eyes are equal, to avoid uneven darkness.

*» Adjusting view angle position

Tilt adjustment is located on right side of helmet.
Loosen the right headgear tension knob and adjust the
lever forward or back to the proper position. Re-tighten
the right headgear tension knob (see fig.19c).

www. lincolnelectric.eu




MAINTENANCE

Replacing the front lens holder

Disassembling: Remove the front lens holder per fig.20a / 20b.

Assembling: Fit the one side into slot, then press and lock the other side (see fig.20c).

Replacing the auto darkening filter

Disassembling: Press the thumb on the bottom sides of the auto darkening filter and push it upward (see
fig.21a), remove the filter from the helmet shell (see fig.21h).

Assembling: First insert the auto darkening filter into the slots on left and right sides. Then push the filter
down till the locks click (see fig.21¢).

Replacing the outside cover lens

Replace the outside cover lens if it is damaged.

Disassembling: Remove the front lens holder per fig.20a / 20b. Place your fingernail in recess above
filter view window and flex lens upwards until it releases from edges of filter view window (see fig.22a).
Assembling: Install with one side into the slot, then insert the other side.

Replacing the grind lens holder and grind lens
Disassembling: Remove the grind lens holder per fig.23a / 23b. Remove the grind lens per fig.23c.
Assembling: Install with one side into the slot, then insert the other side.

Replacing the face seal

Press the "LOCK" key on cantilevered components and push the headgear in the direction of arrow to
separate headgear from the helmet (see fig.24a). In accordance with the order of A-D in the figure, aligh
the face seal with the velcro inside the helmet shell and make sure the face seal is closely attached to
helmet shell (see fig.24h). Then press the "LOCK" key on cantilevered components to install the headgear
to the helmet (see fig.24c), buckle up the face seal according to 1-7 points (see fig.24d).

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spain

CLEANING
Clean helmet by wiping with a soft clath. Clean the fiter surfaces reguiarly. Do ot use strong cleaning solutions.
Clean sensors and sofar cells with methylated spirit and a clean cloth and wipe dry with a lint-Tree cloth,

SHADE GUIDE TABLE

Guide for shade numbers
Operation Electr_ude size  Arc current Min_imum Suggested() shade
1/32 in, (mm) (A) protective shade no. (comfort)
Less than 3 (2.5) Less than 60 7
Shielded metal 3-5(2.5-4) 60-160 8 10
acwelding ¢ ¢ 14.6.4) 160-250 10 12
More than 8 (6.4) 250-550 1 14
Less than 60 7
Gas metal arc welding and flux 60-160 10 "
Sofixk Mok 160-250 10 12
250-500 10 14
Less than 50 8 10
Gas tungsten arc welding 50-150 8 12
150-500 10 14
Air carbon (Light) Less than 500 10 12
ArCCUtg oay) 500-1000 1 14
Less than 20 6 Gto8
20-100 8 10
Plasma arc welding
100-400 10 12
400-800 n 14
(Light)® Less than 300 8 8
Qm’; A Medium)® 300-400 g 12
(Heavy)2 400-800 10 14
Torch brazing - - It 4
Torch soldering = - 2
Carbon arc welding - - 14
Plate thickness
Gas welding:
Light Under 1/8 in. Under 3.2 mm 4ors
Medium 1/8t0 1/2in. 3210127 mm S50r6
Heavy Over 1/2 in. Over 12.7 mm Gord
Oxygen cutting:
Light Under 1 Under 25 Jord
Medium 1106 2510 150 4ors
Heavy Over 6 (Over 150 50r6

(1) As a rule of thumb, start with a shade that is foo dark, then go to a lighter shade which gives sufficlent view of the
weld zone without going befow the minimum. in oxyfuel gas welding or cutting where the torch produces a high yelfow
light, it Is desirable to use a fliter lens that absorbs the yeliow or sodium Nine the visible light of the (spectrum) operation
(2) These values apply where the actual arc is clearly seen. Experignce has shown that lighter fitters may be used
when the arc is hidden by the workpiece.

www.lincolnelectric.eu




TECHNICAL SPECIFICATIONS

Optical Class 1/1/1/1
Viewing Area 107 x 75 mm (4.21= x 2,95+)
Cartridge Size 156 x 123 x 33 mm (6.14» x 4.84» x 1.30%)
Arc Sensor 4
Light State DIN 4
Grind State DIN 4
Cutting Shade Shade No. from 5 to 8
Welding Shade Shade No. from 9 to 13
Shade Control Internal, Digital Display Control
Power On / Off Automatic On / Off
Sensitivity Control Low ~ High, Digital Display Control
UV / IR Protection Up to Shade DIN16 at all times
lar cell. Baf replaceable, 2 x CR24!
Power Supply %ﬁmﬁmg’m placeable, 50
Switching Time 1/25,000 s. from Light to Dark
Grinding Yes
Delay (Dark to Light) 0.1 ~ 1.0 s, Digital Display Control
Low Amperage TIG Rated = 2 amps (DC); = 2 amps (AC)
Operating Temp. -10 °C ~ +55 °C (14 °F ~ 131 °F)
Storing Temp. -20°C ~ +70 °C (- 4 °F ~ 158 °F)
Helmet Material High Impact Resistance Nylon
ADF Weight 192 g
Stick Welding (SMAW); TIG DC&AC; TIG Pulse DC;
TIG Pulse AC; MIG/MAG/CO2; MIG/MAG Pulse;
Application Range: Plasma Arc Cutting (PAC); Plasma Arc Welding
{PAW); Air Carbon Arc Cutting (CAC-A); Oxyfuel Gas
Welding (OFW); Oxygen Cutting (OC); Grinding
Approved CE, ANSI 787 1, CSA 7943 AS/NZS 1338.1
Shelf life 5 years
PART LIST

ITEM PART NO. DESCRIPTION
A. TM1000LE Helmet with Air Duct Assembly
A WP403676-35 Welding Helmet Europure Plus 5500 Ls
A-1 WP403676-4 Front lens holder
A-2 WP403676-5 Outside cover lens (160.36x107.3 mm)
A-3 WP403676-6 Auto darkening filter
A-4 WP403676-7 Inside cover lens (107x80 mm)
A-5 WP403676-8 Grind lens holder
A-6 WP403676-9 Grind lens (anti-fog, 223x129.8 mm)
A-7 WP403676-10  Helmet shell with air duct
A-8 WP403676-11 Side lens cover
A-9 WP403676-12 Face seal
A-10 WP403676-13  Headgear (Including sweatband & soft pad)
A-11 WP403676-14 Sweatbhand
A-12 WP403676-15 Soft pad
B. Blower Unit
B-1 WP403676-16  Body
B-2 WP403676-1 Fast-charging standard battery
B-3 WP403676-17  Particle filter (P3 filter)
WP403676-32 Pack by 5 Particle filter P3
B-4 WP403676-18  Pre-filter
B-5 WP403676-19  Spark screen
B-6 WP403676-20 Filter cover
B-7 WP403676-21 Gas filter
WP403676-30 Gas filter A1B1E1K1
B-8 WP403676-2  Fastcharging extended battery
B-9 WP403676-36 Odor filter
C. Wears
G-1 WP403676-22 Shoulder strap
C-2 WP403676-23 Belt cushion (Including screws & washers)
C-3 WP403676-31 Blower backpack
C-4 WP403676-29 PAPR-Adjustable leather belt assembly
D. Hose
D-1 WP403676-24 Hose cover
D-2 WP403676-25 0-ring
D-3 WP403676-26  Hose (Including 0-ring)
WP403676-38 Quick-connection hose extension

E. Battery Charger
E WP403676-3 Fast-charging battery charger
F. Airflow Indicator

F WP403676-27  Airflow indicator

PAPR duffle bag

WP403676-28  PAPR duffle bag

Springs

WP403676-37  Springs

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398

08980 Sant Feliu de Liobregat (Barcelona) - Spain
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EU DECLARATION OF CONFORMITY

No. 20210315-02

1. Personal Protecting Equipment (PPE): EuropurePLUS™ 5500 LS

2. Name and address of the Manufacturer:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miro 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Spain

3. This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miré 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Spain

4. Object of the declaration: EuropurePLUS™ 5500 LS item W403676 :

composed by:

Auto darkening filter EuropurePLUS™ 5500 LS
Multi purpose Helmet TM1000LE
Powered Filtering EuropurePLUS™ 5500 LS

5. The object of the declaration described in point 4 is in conformity with the relevant Union harmonisation legislation:
(EV) 2016/425  (PPE)
2011/65/EU (ROHS)

6. References to the relevant harmonised standards used, or references to the other technical specifications, in relation to which
conformity is declared:

EN ISO 16321-1:2022 “Essential Requirement according to Annex Il of regulation 2016/425/EU"

EN ISO 16321-2:2021 “Essential Requirement according to Annex Il of regulation 2016/425/EU"

EN 12941 :1998 + A1: 2003+ A2:2008 “Respiratory Protective Devices — Powered Filtering Devices Incorporating a Helmet or Hood"

7. the notified body(ies):

DIN CERTCO Gesellschaft fuer Konformitaetsbewertung mbH
Alboinstrasse 56

12103 Berlin - Germany

Notified body number 0196

performed the EU type-examination (Module B) and issued the EU type-examination certificate(s) C6730LE/R1 (TM1000LE) and
C6731LE/R1 (ADF EUROPURE PLUS 5500LS) dated 2024-05-23

INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, The Netherlands
Notified Body 2849

performed the EU type-examination (Module B) and issued the EU type-examination certificate(s)

8. the PPE is subject to the conformity assessment procedure: [for category Il PPE only] Annex VIl (Module D)

CCQS Certification Services Limited Block 1 Blanchardstown Corporate Park — Ballycoolin Road - Blanchardstown — Dublin15-D15
AKK1 -IRELAND

Notified Body 2834

performed Module D and issued the certificate(s) N° CE-PC-230831-213-FPC-B dated 2023-10-16

9. Additional information:

The personal protecting equipment complies with listed European Directives and Regulations if used and maintained in accordance with
enclosed instructions, applicable laws, standards and sound engineering practices. Any misuse and/or any modification render this
declaration void.

Signed for and on behalf of Lincoln Electric

Marie-Faustine CAMPS
Accessories and Personal Protective Equipment Product Manager EMEAR

Done at Barcelona on 15th March 2024
Signed for and on behalf of: LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.

Lincoln Electric and Equipment name brands are property of the Lincoln Electric Company 22801 St Clair Ave, Euclid, OH 44117, USA
www.lincolnelectric.com




N° 8695-8980
EuropurePLUS™ 5500 LS

ELECTRIC

EuropurePLUS™
5500 LS

PRECAUTIONS DE SECURITE

ﬁ Lire avant utilisation.
Avertissement ! Attention ! Il existe des risques potentiels indiqués par les symboles adjacents.
Veuillez consarver ce manue! d'instructions pour référence ultérieurs.
Le produit est conforme au réglement (UE) 2016/425, et aux normes harmonisées EN 12941 : 1998 + A1:2003 + A2:2008.
Déclaration de conformité de I'UE et de I'UKCA & délivrer avec ce produit EPI.

AVERTISSEMENT
Le non-respect de ce manuel dinstructions et de toutes les mises en garde lors de [utsation de ce
produit peut affecter sérieusement a sants de Iulisateur ou entrainer un danger pou I vie de I'itfisateus

UTILISATION PREVUE

Ce produit est congu pour protéger contre les fumées de soudage nocives pour toutes les applications de soudage, pour
purger certains contaminants véhiculés par I'air, notamment I poussiére, les polluants, les particules fines ainsi que d'autres
contaminants, a poussiére de soudure et 12 poussigre métallique. Il fournit de Fair propre au visage de ['utilisateur.

NE PAS UTILISER DANS LES CAS SUIVANTS

* s atmosphéres déficientes en oxygéne.

= Des contaminants générés sur le fieu de travail et des concantrations inconnus ou présentant un danger immédiat pour
a vie ou [a sant (DIVS).

= |3 conceniration en oxygéne dans I'air sur 12 fieu de fravail est de 17% ou mains.

* e jamais uiiliser sans assemblage complet du produit. Dans e cas contraire, cela peut entraingr un danger pour la vie
humaine.

* e pas utifisar dans un fieu hermétiquament clos, ou présentant un danger d'incendie ou d'explosion.

» g pas utiliser le produit lorsque son alimentation est coupée car la concentration en dioxyde de carbone peut augmenter
et le niveau d'oxygéne & linténiur du masque de protaction peut diminuer,

» Ne pas utifiser le produit si ce demier ne foumit pas suffisamment o'air (MIN. 165 Vimin).

» Ne pas utiliser sur le lie de travail en cas de vent violent (2n raison de la pression négative générée a 'intérieur d la
cagoule, 'air extérieur entre dans [a cagoule).

« A amét, le dispositi offre peu ou pas de protection respiratoire, et cette situation est considérée comme anormale.

AViS

Si une alarme sonore retentit, quittez immédiatement ka zone contaminée et vérifiez fe dispositif, Le tuyau peut étre bouché,

a batterie faible ou e fiftre sale et devant étre remplace.

Veuillez QUITTER Ia zone contaminés dans les cas suivants :
# Si un probléme apparait dans une partie quelconque du produit, par exemple, si Ialimentation en air est coupée ou réduite.
» 5'il devient difficile cie respirer, i vous ressentez des vertiges ou des maux de tate, s vous sentaz I'odeur ou le golit des

contaminants et que le stimulus associé se fait ressantir.

* Ne jamais utiliser avec un niveau de contamination trop éleve.

* Assurez-yous que e tuyau fieible de connexion n'est pas emmélé ou en contact aves d'autres éléments de la zone.

» N'enlevez pas e respirateur avant d'étre dans une zone sécurisée,

* Température de fonctionnement comprise entre -5 °C et +55 °C.

* L systéme EuropurePLUS™ 5500 LS n'est pas infrinséquement sir. Tenir & 'écart d'une atmosphére inflammable ou

explosive,

= A des débits de travail trés élevés, la pression & Intérieur du dispositf peut devenir négative au débit d'inhatation de pointa.

» Ne confondre pas la norme européenne EN12941 avec daufres normes.

* | e protecteur peut affecter la reconnaissance des couleurs et/ou la détection du signal lumineusx.

* | es protections qui ont £t& soumises & des chocs ne doivent pas étre ufilisées et doivent &tre jetées

» et remplacées.

* 5i les symboles du niveau d'impact ne sont pas égaux sur le verrefiltre et sur la monture, alors
c'est le niveau le plus bas qui doit &tre attribué a la protection compléte.

» | es protections cormespondant aux chiffres/lettres de code 7, 9, CH sont assurées par le protecteur
complet uniguement si les symboles respectifs sont égaux sur le verre et la monture.

«Ne convient pas a la conduite automobile et & un usage routier.

MARQUAGES SUR L'EQUIPEMENT

EN 12941: Norme pour PAPR

TH3 P R SL : Crassification du ispositif complet

TH3 : facteur de protection caractéristique 40, facteur nominal de protection 500, résistance supérieure
pour le tuyau respiratoire et les raccords

P ; particules R : rempiagable 5L ; testé contre le chlorure de sodium et 'huile de paraffine

e8| AM (& E | §

ot TOENMACION | |1 o nsuctions avnt Doitéte imins aveces | . D°.
de Forganisme de utisation ey déchets Gectoniques | 0oL
notfication annge/mois

La coque et le filtre auto-obscurcissant possédent un marquage approprié. La classification pour la
protection des yeux et du visage est conforme aux normes EN 150 16321-1:2022 et EN 150
16321-2:2021.

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat [Barcelone) - Espagne

MARQUES SUR LE HAUT DE LA TETE - EuropurePLUS™ 5500 LS Masque de soudeur auto-obscurcissant TM1000LE

[LTEl w@;@#;s-nl_:ﬂ

Numéro de  Identification ~ Ftat clair  N° d'échelle Nedéchelle  Dépendance de la
cefte norme  du fabricant de l'état foncé  del'état foncé  fransmission lumineuse
le plus clair en fonction de I'angle

16321 : Numéro de cette norme
LE : Identification du fabricant

Marguage sur le masque 16321 LEW1ISE1-M W15 : Nombre maximal de nuances
E : Niveau d'imgactE (120 m/s)
1-M : Taille de la téte applicable

Marquage sur a lentlle de protscion avent LEE LE - Identification du fabricant

E - Niveau d'impact E (120 m/s)

16321 : Numéro de cefte norme
LE : Identification du fabricant
W5 - Numéro de la teinte

C - Niveau d'impact C (45 m/s)

Marquage sur la lentille de protection intérigure

Marguage sur la lentile latérale 16321 LEW5 C

DESCRIPTION et SPECIFICATION

Un systéme EuropurePLUS™ 5500 LS complet comprend un ventilateur, une unité de filtration, un tube respiratoire, une
hatterie et un masque de soudeur avec filtre auto-obscurcissant.

Le souffleur aspire I'alr ambiant & travers son filtre et envole I'air purifié vers le visage via un tube respiratoire. I existe dew
niveaun de debit d'air : Bas débit : 170+min ; Haut débit : 210-+4imin. Pour modifier le débit d'alr, appuyez brigvement sur le
bouton. Les voyants luminewx vous permettent de contriller ['état du filire. Plus le nombre de voyants lumineuy allumés est
Important, plus le filire est sale. Lorsgue les voyants clignotent, le filire doit étre remplacé.

Seul bouton controtant & la fois la mise en

marche/Vamét et Pinterrupteur de débit d'air

1. Marche/amét

Marche : Appuyez pendant 3 secondes.

At : Appuyez pendant quelques secondes
jusqu'a I'amét du signal sonore.

2. Intermupteur de débit d'air

Appuyez sur e bouton pour passer de

170+U/min & 210+/min et inversement

Bouton Débit d'air

=

}

Avertisseur cu fite  Témain de batterie

Le témain lumingux indique I'état du debit Les voyants lumineux vous permettent de
@ d'air. Deux niveaun: différents : contriler 'état du fitre,
Bas débit : 170+Vmin Plus e nombre de voyants lumineux allumés
Haut déhit : 210+\imin, est important, plus le fiftre est sale.
I_.ulswe les vuyarls clignotent, le fittre doit
E U'horan affiche I capacts e fa battere. Ak
Spécifications du respirateur

Déhit de conception minimal du fabricant : 165-+Vmin (5,8+pi3/min)
Basse vitesse : 170+/min (6+pi3/min)

Gatal Vitesse élevée : 210+Umin 7 4+piimin)
Type de batterie : batterie L-ion rechargeable
. Durée de fa battere - @  bas dB0Rt (170-Umin) ; 5 4 6 h & haut débit (210+Vimin)
m& Tomps de chrge de f batterie ;1 heurs
‘Autonomie de fa bttere : > 500 charges
Efficacté du fire - 99,997 %
N Alarmes : Visuelle, sonore et vibrante
] Température de senvice : -5 °C 455 °C (23 °F & 131 )
ThpyaN Température de stockage - 10 °C 455 °C (14 F 4 131 °F)
Humidité relative H.R. en fonclionngment : < 90 %
HR) H.R. de stockage : < 85 %
Poids 1020 g {unité de ventilation + batterie standard & chargement rapide)
Approbalion du resplrateur _ENT2841 TH3 P R SL- Plus hau nivea de prolzcton respralolre
DN CERTOD Geselischatfer Konfomaeisbewertung moH - AbOItasse 56 - 12108 BB arico s 010
jsme notifs 2849

INSPEC Intamational B.V. Beschavenus 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, Pays-Bas
CCOS Cetification Sarvices

Block 1 Blanchardstown Corporats Park, Ballycoolin Road, Blanchardstowmn, Dublin15, D15 AKKT, Iriande.
Organisme notifig n° 2834

www. lincolnelectric.eu




ASSEMBLAGE et PIECES DE RECHANGE

L'alimentation électrique dot &tre coupée lors du remplacement des filtres. Installez le pare-gtincelles, le préfitre et le filire &
particules (fitre anti-gaz le cas échéant) dans le couvercle du fiftre.

Pvant I'installation, assurez-vous toujours que le matériau du filire est intact et sec, sans déchirures ni autres dommages.
Installez le couvercle du filtre sur ['unité de ventilation en poussant les langueties du couvercle du filire dans le support de
I'unité de ventilation, et en faisant toumer ['ensemble pour ie fermer. Poussez le couvercle du filtre vers le bas jusqu'a ce
qu'il s'enclenche. Inspectez les deux cités du couvercle pour vérifier que le couvercle du fiftre est comectement installé, Pour
remplacer le filtre, poussez le loquet vers I'intérieur du couvercle du filtre et remplacez le filire comme illustré 4 la fig. 1.

Quand remplacer le filtre : 5i e filtre est obstrué par des contaminants, les 3 tmoins lumineux clignotent, accompagnés
dune vibration et d'un signal sonore. Vous devez alors quitter immeédiatement environnement contaming et vérifier I'état
i masque.

FILTRE A PARTICULES

Anm

| iilisez jamais le respirateur sans que le pare-étincelles, le préfilire et le fiftre & parficules (HEPA) soient instaliés.

* Remplacez foujours e fitire lorsqu'il est endommagé ou obstrug. N'essayez pas de laver, nettoyer ou réutiliser des filtres
sales.

* Stockez le filfre & une température comprise entre -10 °C et 55 °C (14 °F et 131 °F) sans lumiére directe.

* Assurez-vous de ne pas confondre les marquages sur un filtre refatif 3 toute norme aufre que la norme EN 12941 avec la
classification de ce dispositif lorsqu'll est utilisé avec ce filtre.

* |nstallez e filire & particules conformément & la fig. 2.

* Le délai de siockage des nouveaw: fitres conservés dans leur emballage dorigine est de 5 ans.

Protection contre

Marquage Réf. Code couleur

PRSL) WP403676-17 Blanc

Particules (R = remplagable SL = testé contre
le chiorure de sodium et Mhuile de paraffing)

Anmm

« La batterie doit 8tre chargée dans un endroit sir électriquement

« \igrifiez la tension du chargeur (110 V~220 V CA).

* Séparez la batterie du corps avant de la charger.

» Selon les conditions d'ufilisation, la durée de vie de |a batterie peut varier [égérement.

Description Réf, Image
Batterie standard 4 chargement rapide WP403676-1 §~2§?__Z_ 2
=

Chargeur de batterie & chargement rapide WP403676-3

Toedetatiie T poud ™ Tyedefite  Débitdtar  Due delabatiei
- 170+Vimin gh

Batterie standard ;

3 i 1h Filtre & particules

& chargement r2pida 210+min 546h

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelone) - Espagne

Refrait de la batterie
Appuyez sur le bouton, retirez fa batterle comme illustré & la fig. 3a/3b/3c. Séparez-la du corps.

Assemblage de a batterie
Montez ka batterie sur le corps du ventilateur, puis appuyez jusqu'a entendre un déclic (voir fig. da/db).

Chargement de la batterie

Cet indicateur indique 2 capacité de la batterie, Lorsque quatre sections 'affichent, la batterie est
complétement chargée. Lorsqu'il ne reste qu'une seule section (voir fig. 5a), un signal sonore retentit,
accompagné e vibrations, pour rappeder a |'vtilisateur d'améter le fravail et de charger la batterie. Le —
signal sonore se déclenche toutes les 30 secondes et les vibrations se produisent toutes les 2 minutes. L
Aprés environ 15 minutes d'avertissements, le témoin de batierie clignote, ce qui indique qu'il reste au
maximum 15 minutes avant 'amét du ventitateur (débit d'air bas 170+/min). ™
Retirez le bloc batterie du ventitateur. Branchez le cordon du chargeur  fa home de |a batterie (voir

fig. 5b). Lorsque le témoin lumingux du chargeur passe du rouge au vert (voir fig. 5¢), ne |'amétez 4o N
jamais immeédiatement et prolongez la charge pendant 30 minutes supplémentaires. fig. 5a

Chargement de
Ia battarig

Cordon de
chargeur

Notice d'uilisation de la batterie

* Ne placez pas I'unité PAPR sous tension dans son embaliage. || est préférable de retirer a batierie du corps lors de son
rangement dans |'emhbaliage.

* Ne conservez pas I'unité PAPR dans une voiture pendant les mois les plus chauds.

* Ne pas jetez pas et ne soumettez pas 'unité PAPR & des chocs violents.

» Ne placez pas I'unité PAPR sur un équipement électrique chauffant.

* N'utilisez aucun autre chargeur de batterie.

* Température de stockage de la batterie : -10 °C 245 °C {14 °F & 113 °F, HR. < 85 %.

TUBE RESPIRATOIRE

Ammssam

* Ingpectez toujours 'extrémité coté PAPR du tube respiratoire pour vérifier que e joint torigue en caoulchouc est en place
{voir fig. 7a). Remplacez le joint 5'il est absent ou abime.
« Vigrifiez que le tube est comectement installé et que I'air non fillré ne peut pas pénétrer & Nintéreur du masgque.

Assemblage

Insérez les deux broches du tube respiratoire dans
Ie ventilateur et le conduit d'air du masque {voir
fig. 6), faites-les foumer d'1/4 de tour dans le
sens horaire (voir fig. 7a/7c), puis enclenchez le
tube respiratoire dans le support sifué a Famigre
du casque (voir fig. 8).

Démontage

Toumez ¢"1/4 de tour dans le sens anti-horaire,
puis sortez les broches du ventilateur et du conduit
d'air du masque (voir fig. 7b/7d).

Mortage sur le masque
. AN
Ny

fig. Te _________;_/
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BRETELLE ET COUSSINET DE CEINTURE
Accrochez les crochets & fa ceinture (voir fig. 9a). Accrochez fa ceinture au ventilateur 4 Paide des vis (vor fig. St

CONTROLE DU DEBIT D'AIR

Deux voyants s'allument sur I'écran (voir fig. 10a). Bas débit : 170-+/min ; Haut débit : 210+Vmin. Lorsque vous allumez
e systéme PAPR, le réglage par défaut est le débit d'air bas. Pour changer le débit d'air, appuyez hriévement sur le bouton
(wir fig. 106).

| Basss vitosss - 170+4imin
L=

@E— Haute vitessg - 210+imin

fig. 10a

ENTREE ET SORTIE D'UNE ZONE CONTAMINEE

Pocant d'utiliser le respirateur, vérifiez les éléments suivants :
1. Ventilateur :
Assurez-vous que le pare-gtincelles, le préfittre et le filtre & particules (fittre anti-gaz le cas échéant) sont correctement
instaliés et vemouiliés.
2 Tube respiratoire :
Assurez-vous que le tube 'est pas endommag et est comectement raccordé et verroulllé sur le ventilateur et le masque.
3. Batterie
Vérifiez qu'elle est comectement raccordée au ventitateur et que la batterie est complétement chargée.
4. Test du débit d'air'Contrile du son de I'alarme :
Il est nécessaire d'effectuer & I fois le test du débit d'air et le contrile du son de 'alarme avant utilisation. La méthode
d'essai est décrite ci-aprés.
5. Joint facial :
Vérifiez que le joint facial n'est pas endommané et remplacez-le si nécessaire. Assurez-vous que I'air est foumni au masque.
Assurez-vous que les oreilles ne sont pas couvertes par I joint facial.

(Quittez toujours immédiatement la zone contaminée si I'une des conditions suivantes se produit :

« Si un probléme apparalt dans une partie quelconque du produit, par exemple, si I'alimentation en air est coupée ou réduite ;

» 5'il devient difficile de respirer, si vous ressentez des vertiges ou des mawix de téte, i vous sentez 'odeur ou le goit des
contaminants et que e stimulus associé se fait ressentir ;

» Ne JAMAIS utiliser avec un niveau de contamination trop éleve. Si vous suspectez que les niveaux sont tels que le respirateur
ne fournit plus une protection suffisante.

Retrait du respirateur

Anmwn

* Ne retirez jamais 2 respirateur dans les zones ol |'air est contaming.
* Retirez toujours le PAPR aprés avoir quitté voire isu de travail.

Etapes

* Retirez e masque et débranchez le tube du masque.

» Eleignez I ventilaeur en appuyant longuement sur le bouton,

« Détachez a ceinture. Retirez les bretelles des épaules et retirez le ventilateur de votre dos.

Alrro-cumﬂLE AVANT cl-mws UTILISATION

Biocage di flix

d'air avec la main

Apriss avoir allumé le produit, vérifiez le fonctionnement de Falarme sonore en bloguant a sortie d'air comme lustré sur
Ia fig. 11 ci-dessus. Le signal d'avertissement présant sur le panneau doit clignoter et s'accompagner d'un signal sonore
et de vibrations (erviron 15 & 30 secondes aprés l'obstruction de fa sortie). Le produit fonctionne correctement si les
fonctions d'avertissement suivent le processus ci-dessus (veulllez vous assurer que e fittre est installd et que la batferie est
complétement chargée avant de procéder 4 ce tast).
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TEST DU DEBIT D'AIR

Effectuez toujours un test du débit o'air avant d'utiliser ce produit.

Assurez-vous que tous les composants sont entigrement assemblés avant d'effectuer ke test.

Branchez I'extrémité du tuyau au bas de I'indicateur de débit o'air, puis appuyez sur ke bouton. Maintenez I'indicateur de
débit vertical (voir ig. 12).

Sila bille & I'intérieur du tuyau fiotie au-tessus de la ligne limite en mode bas débit, le fonctionnement est normal.

Sila balle ne parvient pas A fiotter jusqu'a une ligne limite, veuillez vous reporter au Guide de dépannage ci-dessous.

fig. 12

Les composants du respirateur doivent éire nettoyés, désinfectés, inspectés et préparés pour leur prochaine
utilisation aprés chaque utilisation. Utilisez un chiffon dowux imbibé d'eau |égérement savonneuse pour le nettoyer.
Veillez 4 ce que 'eau ne pénétre PAS dans le corps.

La durée de conservation d'un nouveau filtre & parficules conservé dans son emballage d'origine est de 5 ans &
compter de la date de fabrication.

NETTOYAGE ET DESINFECTION

1. Ventilateur et bloc-batterie : Nettoyez et désinfectez les surfaces extérieures du PAPR et du bloc-batterie avec un chiffon
doux imbibé o'ea Iégérement savonneuse. Velllez & ce que 'eau ne pénétre PAS dans le coms. N'utilisez pas de solvants
ou de netioyants abrasifs. Assurez-vous que les contacts électriques du moteur/ventilateur et du bloc-batterie sont secs
avant de les réinstaller.

2. Tube respiratoire : Il ne suffit pas d'essuyer et de désinfecter I'extériaur du fube. Nettoyez et désinfectsz |'extérieur et les
raccords du tube respiratoire avec un chiffon doux imbibé d'eau 1égérement savonneuse, Des gaines pour tube respiratoire
peuvent également étre utilisées pour faciliter le nettoyage et la désinfection. Assurez-vous que le tube respiratoire est
complétement sec avant de Futiliser ou de le stocker. Le tube ne doit pas &tre immergé dans un liquide pour e nettoyage
et la désinfection, et il doit &ire remplacé s'il est mouillé,

3. Filtre : Ouwrez le couvercle du filtre et inspectez tous les filtres et pare-étincelles, Le filtre & particules et le préfitre
ne peuvent pas étre nettoyés. Le pare-étincelles peut Bre nettoyé et désinfecté & I'aide d'un chifion doux et propre
imbibé d'eau légérement savonneuse. Séchez complétement le pare-étincelles A I'aide d'un chiffon propre. Remplacez le
préfittre et le filtre & particules <'lls sont trés sales, humides ou endommagés. N'essayez pas d'éliminer la contamination
& l'aide d'air comprime, car cefa annulerait automatiquement la garantie. Si le pare-étincelles ne peut pas tre nettoyé ou
est endommagé, remplacez-le par un pare-étincelles neuf,

Le joint facial peut &ire refiné pour faciliter le nettoyage de la cogue, mais il doit &ire remplacé s'il est endommageé.

STOCGKAGE ET TRANSPORT

Le systéme EuropurePLUS™ 5500 LS n'est pas infrinséquement sir. Tenir & |'écart d'une atmosphére inflammable ou
explosive. Il doit &ire stocké dans un endroit propre, sec et frais avec e filtre. Transporiez le systéme PAPR dans son emballage
d'origine ou dans une boite de résistance similaire.

Stockage du ventilateur

Stockez le ventilateur & une température comprise entre -10 °C et 55 °C (14 °F et 131 °F) sans lumiére directe.
Stockage de la batterie

Pour optimiser la durée de vie de a batterie :

* Débranchez le chargeur aprés une charge compléte.

* La batterie doit &tre retirée du ventilateur en cas de stockage prolongé.

» Stockez la batterie & une température comprise entre -10 °C et 45 °C {14 °F et 113 °F), avec une HR. de 85 % pour
optimiser fa durée de vie de la batterie.

GUIDE DE DEPANNAGE
Problémes Causes Dépannage
Le ventilateur n'est pas allumé Appuyer longuement sur le bouton ON (Marche)
Pas de Iin(dtul‘alr La batterie st pas alimentse Charger la batterie
vantlatsur |a batterie est mal installée Vérifier et remonter la batterie
Tube bouché/fuite d'air Vérifier et éliminer 'obstruction
Echec dutestdy  Le tuyau peut étre obstrué/fuite d'air Vérifier I'état cu tube
débit d'air Le fitr st sale et doft &ire remplacé Remplacer Ie fitre par un neuf
Uavionomie de ja Attt défectueuse Remplacer a batterie
batterie estrop _ Chargement incorrect Charger compliéstement fa batterie
courte méme & Filtre bouché Remplacer e fittre
eine charge Chargeur endommagé Remplacer |2 chargeur
Augmentation du ; Remplacer I filtre et le préfiitre selon les
kit st Le fitire est encrassé besgins
Témoin " Vérifier la d'une obstruction dans le
avrtissement Tube bouchéfte dai luwmum —
allumé, le
ventilateur vibre et
I'alarme sonore est  Fitre monté sans retirer I'emballage Vérifier si I'emballage a été retiré
déclenchée
\I'enfer reialduﬂueetleremma
Odeur perceptible Filtre endommagé
f,:r's i Fuite au niveau du tuyau \‘éﬂl’erlemﬂageell'étatdumbe
Composant filtrant non complet Vérifier et installer les deux fitres

_)I
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INSTRUCTIONS D'UTILISATION DU MASQUE DE SOUDEUR

A AVERTISSEMENT

Les masques de soudeur auto-obscurcissants sont congus pour protéger les yewn: et le visage des éfincelles, des projections
et les rayonnements nocifs dans des conditions de soudage normales. Ce fiitre auto-obscurcissant s‘active automatiquement
lorsqu'il est sorti de son embaliage. Le fiftre passe automatiquement d'un état clair & un &tat foncé lorsqu'un arc est créé, et
revient & I'état clair lorsque le soudage s'améte.

Le masque de soudeur auto-obscurcissant est livré assemblé, Cependant, avant d'étre utilisé, il doit &tre ajusté pour
s'adapter coectement 4 'ulilisateur, Vérifiez les surfaces et contacts de la batterie, et nettoyez-les si nécessaire,
Vérifiez si la batterie est en bon état et instaliée correctement. Définissez le temps de latence, la sensibilité et le
numéro de teinte adaptés 2 votre application,

Avant de souder, assurez-vous que I'ADF est en mode SOUDAGE/COUPAGE et non en mode MEULAGE.

Le masque doit étre stocké dans un endroit sec, frais et sombre, et la batterie doit étre retirée lors des longues
périodes sans utilisation,

PROBLEMES COURANTS ET SOLUTIONS

+ Gradation irméguliére de I'obscurcissement

Le bandeau a été mal réglé et la distance n'est pas la méme entre les dewox yew et la lentille du filtre {replacer le bandeau
pour réduire la différence par rapport au filire).

« Le filtre awto-ohscurcissant ne s'obscurcit pas ou scintille

1. L2 lentille de protection avant est souillée ou endommagée (changez |a lentille de protection).

2. Les capteurs sont souillés (netioyez la surface des capieurs).

3. Le courant de soudage est trop faible (augmentez le niveau de sensibilits).

4, \térifiez | bafterie, et assurez-vous qu'elle est en bon état et comectement installée. Viérifiez également les surfaces et
contacts de la batterie, et nettoyez-les si nécessaire.

* Réponse lente

La température de fonctionnement est trop faitile (Ne pas utiliser & des températures inféirieures -5 °C ou 23 °F).

+ Mauvaise vision

1. La lentille de protection avant/intérieure etfou le filre sont souillés (changez Ia lentills).

2. 'éclairage ambiant est insuffisant.

3. Le numéro de teinte défini n'est pas adaptd (définissez un numéro de teinte différent).

4. Vigrifiez que vous avez refiré le film sur la lentille de protection avant.

* Le masque de soudeur glisse
Le bandeau n'est pas comectement ajusté (réglez e bandeal),

A AVERTISSEMENT

Lutilisateur doit cesser o'uiiliser le masgue de soudeur auto-obscurcissant immédiatement si les problémes mentionnés
ci-dessus ne peuvent pas éire comigés. Contactez le revendeur.

FONCTIONNEMENT DE LA CARTOUCHE Ve f==_ - _.__F_P_P_:;K\-
» Installation de la batterie I 1
Faites glisser le compartiment de batteries hors du fitre auto-obscurcissant (-

(retivez Ia batterie usagée lors du remplacement de la batterig), placez de |J :‘
nouvelles batteries CR2450 & Fintérieur du compartment de batteres et || ot
réinsérez-le dans le fitre auto-obscurcissant Assurez-vous que lanode etla || . i
cathode de la batterie sont correctement installées (voir fig. 13). P e
« Marche/arrét N = S
Pour activer |'écran d'affichage, appuyez sur n'importe quel bouton. r?’:‘ )

Le filtre auto-obscurcissant s'éteindra automatiguement aprés une  ~ ko KA
période d'inactivite. fig. 13

« Activation de | écran numerique A ous go o posht 2]
Appuyez sur fun des quatre boutons pour activer Pécran numérique (v fi. 14), 08 12 batterie est orinté vers e haut
Apriss 15 secondes, I'éeran numérique passe automatiquement en mode veille.

Une bréve pression sur le bouton active & nouveau I'cran et les paramétres précédents sont conservés,

* Conirile du mode

Appuyez brigvement sur le bouton « ON/MODE » (Marche/Mode) pour sélectionner Iz mode adapté & Factivité de travail

(woir fig. 14a) :

- Weld Mode (Mode Soudage) : utilisé pour ka plupart des applications de soudage. Appuyez sur le bouton « FUNC »
(Fonction) pour régler le numéro de teinte, la sensibilité et Ia katence avant le soudage, Dans ce mode, ka lentille s'assombrit
immédiatement lorsque vous commencez le soudage.

= Cut Mode (Mode Coupage) : utilisé pour les applications de coupage. Appuyez sur le bouton « FUNG » (Fonction) pour
régler I numéro de teinte, la sensibilité et la latence avant le soudage. Dans ce mode, ka lentille 5'assombrit immédiatement
lorsque vous commencez le coupage.

- Grind Mode (Mode Meutage) : utiisé pour les applications de meulage. Dans ce mode, Ia teinte de fa lentill est fixe (n° 4).
Les Bires de numéro de teinte, de sensibilité et de latence ne peuvent pas étre ajustés. Veuillez revenir au mode

UT aprés utilisation pour économiser la batterie.

* Témoin de batterie

Le symbole « NI » indique Fétat actuel de ta batterie (voir fig. 14b). Le niveau de charge de la batterie est indiqué par
un symbole & quatre niveau (voir fig. 14c). Le symbole « 1 » apparait sur 'écran d'affichage lorsqu'il reste 14 2 jours
d'autonomie. Il faut alors remplacer les piles au [ithium CR2450, Le symbole de I'indicateur de batterie n'affiche pas |'état de
charge en temps réel, Appuyez briévement sur le bouton « ON'MODE » (Marche/Mode) pour le mettre & jour,

o) (&) -
w000 e -l -]
Grind  [ELA) SEWs. saoE
) E
fig. 14 fig. 14 fig. 14
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* Contrdle de la teinte variable

Apriss avoir mis Ia lentille sous tension, appuyez brigvement sur le bouton « FUNC = (Fonction), puis sélectionnez « SHADE =
(Teinte) et ajustez le numéro de teinte de la letille, Utilisez les boutons = 4 » et « WP » pour sélectionner la teinte de la lentille
& état foncé, La plage de teinte pour chague mode est fa suivant :

Mode Coupage Mode Soudage Mode Meulage
Teinte 5 ~ 8 Teinte 9~ 13 N4 uniquement
E ﬂ\ ( E:
w010 G| e oo | | Y| . 15e
veer soal GI0E) | |Gring| De sews GE) | | Grind|e
fig. 15a fig. 15b  Relevez la visiére pour l2 meulage. Le filre aufo-cbscurcissant

posséde également un mode Meulage. Sélectionnez le numéro
de teinte adapté & votre processus de soudage/coupage en vous
référant au « Tableau de sélection des teintes » 4 Ia page suivante.
* Controle de la sensibilité
Appuyez sur le bouton « FUNG » (Fonction) pour sélectionner « SENSITMTY » (Sensibilits). Utiisez les boutons « & » et « WP »
pour rendre 12 lentille plus ou moins sensible & fa lumiére darc des différents processus de soudage. Le paramétre de sensibilits
5-10 est le réglage normal pour une utilisation quotidienne. Les plages de sensibilité pour chague mode sont es suivantes :

Made Coupage (Teinte 5 ~ 8yMode Soudage (Teinte 9 -~ 13ySensibilté 0 ~ 10 (voir fig. 16a / 16b)

0BS5S

oo (GEEE) snace

fig. 16a

Mode Meulage - Pas d'ajustement de a sensibilitd.

En régle générale, pour une performance optimale, il est recommandé de régler La sensibilité au maximum au début, puis de

Ia réduire progressivement, jusqu'a ce que e filtre réagisse uniguement A |a lumiére émise par | soudage et sans provoguer

de déclenchements intempestifs en fonction de I'éclairage ambiant (soledl direct, lumiére artificielle intense, arcs de soudure

du travailleur voisin, etc.).

Il peut &tre nécassaire o'ajuster la sensibilité du masque pour I'adapter aux différentes conditions d'éclairage ou si la lentille

s'active ou se désactive de fagon répétée. Pour régler la sensibilité du masque, procédez de la fagon suivarte : Réglez la

sensibilité du masque dans les conditions d'éclairage dans lesquelles il sera utilisé.

* Cliguez sur le bouton « WP » pour abaisser le réglage & 0.

* Placez le masque face & la direction d'ufilisation, et exposez-le auwx conditions lumineuses environnantes.

* Appuyez & plusieurs reprises sur le bouton « 4 » jusqu'a ce que la lentille s'assombrisse, puis appuyez sur e bouton « WP »
jusqu'a ce que la lentille s'éclaircisse & nouveau.

Le masque est prét  I'emploi. Un 18ger réajustement peut s'avérer nécessaire pour certaines applications ou i fa lentille

s'active et se désactive de fagon répétée.

* Contrille de la latence

Appuyez sur le bouton « FUNG » (Fonction) pour sélectionner « DELAY » (Latence), et commencez & ajuster la latence de la

lentille. Utifisez les boutons de contrdle de Ia latence de |a lentille « & » et « W7 » pour régler fa latence aprés faguelle la

lentille passe & I'état clair aprés le soudage ou le coupage.

Made Coupage (Teinte 5 ~ 8/Mode Soudage (Teinte 9 ~ 13yDélai 0 ~ 10 (voir ig. 17/ 17b)

fig. 16b

J fig. 17a
Mode Meulage - Pas d"ajustement de la sensibilité.
Cette latence est particuliérement utile pour se protéger contre les rayons lumineu persistants présents dans les applications
& ampérage plus élevé, ol le bain de fusion reste lumineux un moment aprés le soudage. Utilisez les boutons de contrile
de Ia fatence de déclenchement de |a lentille pour définir une latence comprise entre 0 et 10 (0,14 1,0 seconds). A Iamt
du soudage, la vitre passe automatiquement d'une teinte foncée & claire, mais avec une latence prédéfinie pour compenser
foute persistance lumineuse sur la piéce. La latence/le temps de réponse peut étre défini du Niveau 0 au Niveau 10. Il est
recommandé o utiser une latence plus courte avec les applications de soudage ponctuel et une laence plus longue avec les
applications utilisant des courants plus élevés. Des latences plus longues peuvent également éire utiisées pour le soudage
TIG # faible courant et Iimpulsion TIGMIG! MAG.

* Réglage de F'ajustement du masque

La circonférence globale du handeau peut étre augmentée ou réduite en toumant la molette & I'amiére du bandeau (voir le

réglage « Y » dans la fig. 18). Ce réglage peut &tre effectué alors que le masque est porté, de fagon & ajuster a tension pour

maintenir fermement le masque sur la téte sans qu'il soit rop semé.

» Si I bandeau est placé trop haut ou trop bas sur Ia tite, ajustez la sangle qui passe sur le dessus de votre téte. Pour ce
faire, libérez |'extrémité de la bance en poussant la broche de verrouillage hors du trou de |2 bande. Faites glisser les deux
parties de ka bande pour |'allonger ou ka raccourcir, selon vos besoins, puis poussez la broche de verrouiliage dans le trou
e plus proche (voir le réglage « W = dans la fig. 18).

* Les bandes avant et amiére s'ajustent automatiquement en
fonction de Ia forme de Ia téte, et les coussinets souples Haut
s'araptent parfaitement au front et & l'amiére de la tite, pour r
encore plus de confort (voir fig. 19a). Testez I'ajustement du
sere-téte en soulevant et en fermant plusieurs fois le masque
porté. Si le bandeau bouge pendant Fouverture ou la fermeture,
régjustez-ie jusqu'a ce qu'il soit stable.

* Ajustement de la distance entre le masque et le visage

Ftape 1 : Appuyez et maintenez enfoncé le loquet de verouillage

de chague cité {voir fig. 19b) pour le faire glisser vers I'avant

ou larridre,

Fiape 2 : Redchez le loquet de vemouillage, et il s'enclenche dans

les fentes. Assurez-vous que la distance est la méme entre la

lentille et les deux yeux, afin d*éviter un obscurcissement imégulier.

* Ajustement de la position de Pangle de vue

Le réglage de I'inclinaison est situé sur le cité droit du masque.
Desserez ke bouton de tension du casque A droite et ajustez
e levier vers I'avant ou Fariére, dans une position adéquate.
Ressamez e bouton de tension du casque & droite (voir fig. 19¢).

fig. 17
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MAINTENANCE

Remplacement du support de lentille avant

Démontage : Refirez le support de lentille avant conformément  la fig. 20a/20b.

hesemblage : Insérez I'un des cilés dans ta fente, puis appuyez de I'autre cité pour 'enclencher (voir fig. 20c).

Remplacement du filtre auto-obscurcissant

Démontage : Appuyez avec le pouce sur le bas du fitre auto-obscurcissant, puis poussez-le vers e haut (voir fig, 21a), et
retirez [e filtre: de a coque du masque (voir fig. 21b).

Assemblage : Insérez d'abord e filire auto-obscurcissant dans les fentes situées sur les cdtés gauche et droit. Appuyez enstite
sur |e fitre jusqu'd ce qu'il s'enclenche {vair fig. 21c).

Remplacement de la lentille de protection exteme

Remplacez |a lentille de protection exteme si elle est endommagée.

Démaniage : Refirez Ie support de lentile avant conformément & la fig. 20a/20b. Placez wotre ongle dans 'encoche siuée
au-tlessus de la vitre du filtre et tirez la lentille vers le haut jusqu'a ce qu'elle se détache des bords de la vitre du filtre (voir fig. 22a).
Assemblage : Installez un cdté dans |a fente, puis insérez I'autre cité.

Remplacement du support pour lentille de meulage et de la lentille de meulage
Démontage : Retirez le support pour lentille de meutage conformément 4 la fig. 23a/23b. Retirez la lentille de meulage
conformément & la fig. 23c.

Remplacement du joint facial

Appuyez sur 'encoche de verroulllage sur les composants saillants et poussez le casque dans le sens de la fléche pour
séparer le casque du masque (voir fig. 24a). En suivant l'ordre des chifires de A & D sur 'ilustration, alignez le joint facial
avec Ie velcro & 'intérieur de la coque du casque et assurez-vous que 2 joint facial est bien fixé & la coque du casque (voir
fi. 24b). Appuyez ensuite sur le loquet de vemouillage sur les composants saillants pour installer le casque sur le masque
(voir fig. 24c), puls fixez le joint facial en suivant Fordre des chiffres 1 & 7 (voir fig. 24d).
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NETTOYAGE

Netioyez le masque en lessuyant avec un chiffon dowx. Nettoyez régulibrement les surfaces du filtre, N'utiisez pas de
solutions nettoyantes puissantes.

Netioyez les capteurs et les cellules photovoltaiques avec de I'alcool & briller et un chiffion propre, puis séchez avec un
chiffon non peluchews.

TABLEAU DE SELECTION DES TEINTES

Guide pour les numéros de teinte

Opéraion Taille de I'électrode ~ Courant d’arc  Teinte &mm N° de teinte
1/32 po (mm) ()] minimale recommandé® (confort)
Mains de 3 (2,5) Mains de 60 7
Soudagedlac  345(2524) 604160 8§ 10
avec électrode
enrobée 5484464 160 & 250 10 12
Plus de 8 (64) 250 2 550 1 14
Maoins de 60 7
Souage gz métl et sucaged s "
Lamelpa 1602250 10 12
250 & 500 10 14
Mains de 50 8 10
Soudage a I'arc au tungsténe gazeux 502150 ] 12
150 2500 10 14
Coupege 4 farc (Léger) Mains de 500 10 12
Wi {Lourd) 50021000 1 u
Moins de 20 6 Gasg
2024100 8 10
Sourlage a l'arc plasma
100 & 400 10 12
400 2 800 n 14
(Légen@ Mains de 300 8 8
;‘;:m”“ (Moyen)? 3004400 9 1
{Lourdf 400 800 10 14
Oxybrasage - - 344
Brasage & la flamme - - 2
Soulage 4 I'arc carbone - . 14
Epaisseur de la plague
Soutlage au gaz :
Léger Moins de 11/8 po. Moins de 3,2 mm dou s
Moyen 1/821/2 po. 324127 mm 5006
Lourd Plus de 1/2 po. Plus de 12,7 mm Goul
Oxycoupage :
Léger Moins de 1 Mains de 25 Joud
Moyen 146 254150 4ous
Lourd Plus de 6 Pus de 150 S50u6

(1) En régle géndrale, i est recommiandd de commencer par une teints trop somtve, puis do passer 3 une teinte plus clane offfant une vishiit
suffisante de fa zone de soudie sans descendre en dessous du minimum. Pour fe sougiage ou e coupage aux 2z ol i fehe produt we
lumigra aune of vive, il est préfivabie o utilser une lentille fitrants qui absorbe fe jaune ou ta raie dy sodivm dans e spectne de fumigre visible
produit par f apération.

(2) Ces valews 8 appliquent lorsgue [ar réef est claement visible. [ 'sxpérience 2 montr que des filtres plus Kgers peuvent étre utlisds lorsque
1'are esf cacheé par la piéce,

www.lincolnelectric.eu




SPECIFCATIONS TECHNIQUES
e v
Zong de vision 107 x 75 mm (4,21" x 2,95")
Taille de cartouche 156 X 123 % 33 mm (6,14" x 4,84" x 1,30")
Capteur d'arc 4
Fiat clair DIN 4
Btat Meulage DIN 4
Teinte de coupage Teinten®5a8
Teinte de soudage Teinte n® 9413
Contrdle de Ia teinte Commande d'affichage numérique, inteme
Marche/amét Marches/amét automatique
Contriile de Ia sensihilité Commande o affichage numérique, bas ~ élevé
Protection ant-UV / IR Jusqu'd ta teinte DINTE 4 tout moment
; W Cellule e Batierie rem) le, 2 piles au
Alimentation &lectrique fthium mm plagable, 2 p
Délai de changement 1/25 000 s de clair a foncé
Meutage Oui
Latence (de foncé dclaiy 0,1 ~ 1,0, commande d'affichage numérique
Faible ampérage, classe TIG 22 A (CC); 2 2 A([CA)
Temp. de fonctionnement ~ -10°C ~ +55 °C (14 °F ~ 131 °F)
Temp. de stockage -20°C ~ +70°C (-4 °F ~ 158 °F)
Matériau du casque Nylon haute résistance aux impacts
Poids ADF 192¢
Soudage a la baguette (SAEM) ; TIG CC et CA ; impulsion TIG
CC; Impulsion TIG CA ; MIGMAG/COZ ; Impulsion MIGMAG ;
Plage d'application : Coupage a I'arc plasma (PAC) ; Soudage & I'arc plasma
(PAW) ; Coupage & Iarc air-carbone (CAC-A) ; Soudage aux
gaz (OFW) ; Oxycoupage (0C) ; Meulage
Approuvé CE, ANSI 287 1, CSA 794 3, AS/NZS 13381
Durée de conservation 5ans
LISTE DES PIECES
ELEMENT REF. DESCRIPTION
A. Masque TM1000LE avec raccord d'air
A WP403676-35  Casque de soudage Europure Plus 5500 Ls
A1 WP403676-4  Support pour lentille avant
A2 WP403676-5  Lentille de protection externe (160,36 x 107,3 mm)
A-3 WP403676-6  Fltre auto-obscurcissant
A4 WP403676-7  Lentille de protection inteme (107 x 80 mm)
A5 WP403676-8  Support pour lentille de meulage
A6 WP403676-9  Lentille de meulage (anti-buée, 223 x 129,8 mm)
AT WP403676-10  Coque de masque avec conduit d'air
A8 WP403676-11  Cache latéral des lentilles
A9 WP403676-12  Joint facial
A-10 WP403676-13  Casque (avec bandeau et coussinets)
A1 WP403676-14  Bandeau
A12 WP403676-15  Coussingt
B. Ventilateur
B-1 WP403676-16  Comps
B-2 WP403676-1 Batterie standard A c ment rapide
B-3 WP403676-17  Filtre & particules (filtre P3)
WP403676-32 Emballage par 5 Filire 4 particules P3
B-4 WP403676-18  Préfiltre
B-5 WP403676-19  Pare-étincelles
B-6 WP403676-20  Couvercle du filtre
B-7 WP403676-21 Filtre & gaz
WP403676-30 Filtre 4 gaz A1B1E1K1
B-8 WP403676-2 Batterie longue durée 4 charge rapide
B-9 WP403676-36 Filtre & odeurs
C. Eléments portables
C-1 WP403676-22  Bretelle
c-2 WP403676-23  Coussinet de ceinture (ave vis et rondelles)
C-3 WP403676-31 Ventilateur dorsal
C-4 WP403676-29 PAPR Assemblage de ceinture en cuir réglable
D. Tuyau
D-1 WP403676-24  Couverture de fuyau
D-2 WP403676-25  Joint torique
D-3 WP403676-26  Tuyau (avec joint torique)
WP403676-38  Rallonge de tuyau & connexion rapide
E. Chargeur de batterie
E WP403676-3  Chargeur de batterie & chargement rapide
F. Indicateur de débit d'air
F WP403676-27 Indicateur de débit d'air
Sacoche pour PAPR
WP403676-28  Sacoche pour PAPR
Ressorts
WP403676-37 Ressorts

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398 . ———
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DECLARATION DE CONFORMITE UE

N°®20210315-02

1. Equipement de protection individuelle (EPI) : EuropurePLUS™ 5500 LS

2. Nom et adresse du fabricant :
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miro 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelone) Espagne

3. Cette declaration de conformité est établie sous la seule responsabilité du fabricant :
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miré 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelone) Espagne

4. Objet de la déclaration : EuropurePLUS™ 5500 LS- W403676 :

COmposé par:

Filtre obscurcissant automatique EuropurePLUS™ 5500 LS
Masque polyvalent TM1000LE
Moteur a ventilation assistée EuropurePLUS™ 5500 LS

5. L'objet de la declaration décrit au point 4 est conforme a la législation d’harmonisation de I'Union en vigueur :
(UE) 2016/425  (EPI)
2011/65/UE (ROHS)

6. References aux normes harmonisées pertinentes utilisées ou références aux autres spécifications techniques pour lesquelles la
conformité est déclarée :

EN ISO 16321-1:2022 « Exigence essentielle selon I'annexe Il du reglement 2016/425/UE »
EN ISO 16321-2:2021 « Exigence essentielle selon I'annexe Il du reglement 2016/425/UE »
EN 12941 :1998 + A1: 2003 + A2 : 2008 « Appareils filtrants a ventilation assistée avec masque ou cagoule »

7. les organisme(s) notifié(s) :

DIN CERTCO Gesellschaft fuer Konformitaetsbewertung mbH
Alboinstrasse 56

12103 Berlin - Germany

Oganisme notifié 0196

ont réalisé un examen de type UE (Module B) et ont délivré le ou les certificats d’examen de type UE C6730LE/R1 (TM1000LE) et
C6731LE/R1 (ADF EUROPURE PLUS 5500LS) datés du 2024-05-23

INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, Pays-Bas
Oganisme notifié 2849

ont réalisé un examen de type UE (Module B) et ont délivré le ou les certificats d’examen de type UE

8. I'EPI est soumis a la procédure d'évaluation de la conformité : [pour les EPI de catégorie Il uniquement] Annexe VIll (module D)
CCQS Certification Services Limited Block 1 Blanchardstown Corporate Park — Ballycoolin Road - Blanchardstown — Dublin15-D15
AKK1 -IRLANDE

Organisme notifié 2834

ont réalisé un Module D et délivré le ou les certificats N* CE-PC-230831-213-FPC-A datés du 16/10/2023.

9. Informations complémentaires :

L'équipement de protection individuelle est conforme aux directives et réglementations européennes répertoriées s'il est utilisé et
entretenu conformément aux instructions, lois, normes et pratiques d'ingénierie en vigueur ci-jointes. Toute utilisation abusive et/ou
toute modification rend cette déclaration nulle.

Signé pour et au nom de Lincoln Electric

Marie-Faustine CAMPS
Responsable produits Accessoires et équipement de protection individuelle EMEAR

Fait a Barcelone le 15 mars 2024
Signé pour et au nom de : LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.

Lincoln Electric et les ques des équip ts apparti t 4 la société Lincoln Electric 22801 St Clair Ave, Euclid, OH 44117, Etats-Unis

www.lincolnelectric.com




N° 8695-8980
EuropurePLUS™ 5500 LS

ELECTRIC

EuropurePLUS™
5500 LS

PRECAUZIONI DI SICUREZZA

Leggere prima dell'uso.

Avvertenzal Fare attenzione: possibili pericoli, come indicato dai relativi simboli.
Conservare queste istruzioni per I'uso per ulteriore consultazione.
Il prodotto & conforme al Regolamento (UE) 2016/425 e alle norme armonizzate EN 12941: 1998 + A1:2003 + A2:2008.
Dichiarazione i conformita UE e UKCA da consegnare con questo prodotto DPL.

AVVERTENZA
N mancato rispetto di tutte e istruzioni e le avvertenze per I'uso di questo prodofto qui indicate pud
compromettere seriamente la salute delf'utilizzatore o comportare rischi anche fatall.

USO PREVISTO

Questo prodotto & progettato per protepgere dai fumi tossici della sakdatura in tutte le applicazioni di saldatura, purifica

determinati contaminanti presenti nell'aria tra cui poivere, inguinanti, particelle fini, nonché alfri contaminanti, poivere di

saldatura e pofvere di metallo. Forniscz un flusso di aria pulita al viso dell'uilizzatore,

USO NON PREVISTO

* Atmosfers carenti di ossigeno.

= Contaminanie generato nella zona di lavoro e concentrazioni sconosciuts o immediatamente pericolose per la vita o l2
salute (IDLH).

= La concenirazione di ossigeno nell'ambiente i lavoro & pari o infariore al 17%.

* Se il prodotto non & completamente assemblaio, non utilizzark perché pud essers paricoloso per 2 vita dell'utiizzatore.

* Non utilizzare in luogo sigillaio, dove ci sia pericolo di incendio o esplosione.

* Non utilizzare il prodotto con |'alimentazione spanta in quanto k2 concentrazione di anidride carbonica potrebbe aumentars
facendo diminuire il fivello i ossigeno all‘intemo delia protezione per il viso.

» Non utilizzare il prodotto se il sistema non fomisce sufficiente aria (MIN - 165 Ipm).

» Non utilizzare sul posto di lvoro con vento forte (se si genera pressiona negativa all'intemo del casco, I'aria estema tende
ar entrare).

* |n stato di spegnimento & prevedibile una protezione respiratoria ridotia o assente, e questa va considerata una situazions
anomala.

AVVERTENZE
In caso di allarme acustico, allontanarsi immediatamente dall'area contaminata e controllare il dispositivo. I tubo potrebbe
essere bloccato, [a battaria essers scarica, il filro essere sporco e andare sostituito con uno nuovo,
USCIRE dall'aria conaminata nei seguent casi:
» Se si rileva qualsiasi problema in una qualsiasi parte del prodotto, per esempio 'alimentazions d'aria viene inferrotta
0 la quantita & ridotta.
» Se 51 hanno difficoltd a respirare, in caso di vertigini o mal di testa, se si sente |'odore o il gusto dei contaminanti oppure
58 5 prova una sensazione di disagio,
* Non utilizzare mai in aree con un livello di contaminazione troppo elevato,
* Assicurarsi che il fubo di collegamento sia liscio senza fori e che non sia impigliato o intraciato da altri oggetti nella zona
di lavoro,
* Non rimuovere il respiratore fino a quando non ¢l i trova in un'area sicura.
» Lintervallo di temperatura di esercizio & compreso tra -5 °C e +55 °C.
» I sistema EuropurePLUS™ 5500 LS non & intrinsecamente sicuro. Tenere lontano da atmostera infammabile o esplosiva.
» A velocita di favoro molto elevate, la pressione nel dispositivo pub diventare negativa al picco del flusso i inalazione.
» Non confondere la norma europea EN12941 con altre norme.
+ || protettore pud influenzare il riconoscimento dei colori e/o il rilevamento della luce di segnalazione.
* e protezioni che hanno subito impatti non dovranno essere utilizzate e dovranno essere scartate e
sostituite.
»Se i simboli del livelle di impatto non sono uguali sia sulla lenteffiltro che sulla montatura, allora & il
livello inferiore che deve essere assegnato alla protezione completa.
+ e protezioni corrispondenti ai numeri di codice/lettera 7, 9, CH sono fomnite dalla protezione
completa solo se i rispettivi simboli sono uguali sia sulla lente che sulla montatura.
« Non adatto per la guida e 'uso su strada.
MARCATURE SULL'APPARECCHIATURA
EN 12941: Norma per PAPR
TH3 P R SL: Classificazione del dispositivo completo
TH3: fattore di protezione dichiarato 40, fattore di protezione nominale 500, requist i resistenza pil elevati per tubo di
respirazione e attacchi
P: particolato R: riutiizzahile  SL: test per cloruro di sodio e olio di paraffina

C€2834 ATy X ]

Codice identificativo | Legpere le istruzioni Picickars Dave essere smalfito come Data di scadenza
dell'organismo nofificato | prima dell'uso rifiuto elettronico anno/mese

La calotta e il filtro auto-oscurante sono contrassgi%naﬁ di conseguenza. La classificazione per la
protezione degli occhi e del viso segue le norme EN IS0 18321-1:2022 e EN IS0 16321-2:2021.

MARCGATURE SULLA SOMMITA DELLA TESTA - Gasco dla saldatura auto-gscurante EuropurePLUS™ 5500 LS TM1000LE

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat [Barcellona), Spagna

@ B

LEN. .

Numerodi  Identificazionedel  Stato N scala Dipendenza
questa norma  produftore chiaro  gradazione gradazione  dallangolo della
it chiara pitl scura trasmittanza luminosa
168321: Numero di questa norma
LE: Identificazionedel produttore
Marcatura sul casco 16321 LEW1SE1-M W15: Numero di oscuramento massimo
E: Livello di impatto E (120 m/s)
1-M: Dimensione della testa applicabile
Marcatura sulla lente frontale della copertura LEE LE: Identificazionedel produttore
Marcatura sulla lente intema della copertura E: Livello di |mpatl0E(12i] ﬂfS)
E E3|2d1 le%mem d;d%sestgd norma
- Identificazion roduttore
Marcatura sula lents laterale 18321 LEW5 C Wo: o ar et pORI
C: Livello di impatto C (45 m/s)
DESCRIZIONE E SPECIFICHE

L"EuropurePLUS™ 5500 LS completo comprende un'uniti soffiante, un'unith di filtrazione, un gruppo tubo di respiraziong,
una bafteria & un casco di saldatura con filiro oscurante automatico.

Il gruppo soffiante aspira 'aria circostante atfraverso i suo fitro e fomisce aria purificata al viso framite un tubo di
respirazione. Sono disponibili due livelli di flusso d'ania; Bassa velocita: -170+lpm; Alta velocita: 210+ipm. Per cambiare il
fiusso d'aria premere brevemente il pulsante, Le spie consentono i verificare lo stato del filtro. Pill spie si accendono, pil
sporco & il fittro. Quando e spie lampeggiano, sostituire il filtro.

Solo pulsante di controllo entrambe le

alimentazioni

Interrutiore On/Off e flusso d'aria

1. Alimentazione On/Off

On: tenere premuto per 3 secondi.

0ff: tenere premuto per alcuni secondi fino
quando |'allarme acustico non si tacita.

2. Internuttore flusso d'aria

Premere il pulsante per passare da

Puisante Flusso d'aria

\@s.

Awiso fitro Indicatore batferia

170+pm a 210+jpm
@ uspiasirtaix:e_gluwhdaﬂm
d'aria. Due divers fvell: Le spie luminose aiutano a verificare o stato
Basmelpcrlé:ﬁhhm, e fiftro.
Alta velocita: 210+/pm. Pill spie si accendono, pi sporco & il fiftro.
Quando le spie lampeggiano, sostituire 1 fittro.
 dispiay indica la carica defla bafteria.
Specifiche del respiratore
Portata minima di progetto del fabbricante: 165+lpm (5,8+¢fm)
it 1
deria Bassa velocita: 170+/pm (6+cfm)

Alta velocita: 210+pm (7,4+cfm)
Tipo i batteria: batteria ricaricabile agl joni di litio
Durata della hatheria: 9 ore a bassa velocita (170+ipm); 5/6 ore ad alta velocita (210+ipm)

Bateria standard Tompo di icarca batteria: 1 ora
aricarica rapida -
Durata della batteria: > 500 ricariche
iro Efficienza del filtro; 99.997%
Allarmi: visivo, acustico e vibrazione
TG Temperatura di esercizio: Da -5 °C a 55 °C {da 23 °F a 131 °R
Temperatura di conservazione: Da -10°C a 55 °C (da 14 "Fa 131 °F)
Umidita relativa UR di funzionamento: < 90%
(UR) UR di conservazions: < 85%
Peso 1020 (unita soffiante + batteria standard a ricarica rapida)

Approvazione respiratore  EN12941 TH3 P R SL —— Massimo livello di protezione del respiratore

DIN CERTCO Gesalischaft fuer i mbH - Alboinstrassa 56 - 12103 Berino  Organisma notificato 0196
INSPEC Intsrnational B.V. Beechavenua 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, The Netheriands

L'organismo notificato n. 2849

CCAS Cartification Services

Block 1 Blanchardstown Corporats Park, Ballycoolin Road, Blanchardstown, Dublin15, D15 AKK1, Irianda.
Organismo notificato n. 2834

www. lincolnelectric.eu




ASSEMBLAGGIO DEI COMPONENTI

L‘alimentazione deve essere spenta durant fa sostituzione dej filtr. Montare Ja protezione para-scintille, il pre-fittro e il fittro
antiparticolato (eventualmente il filtro gas) nella copertura de filtro.

Prima dell'installazione, accertarsi sempre che il materiale filtrante sia integro e asciutto, senza strappi o altri danni, Installare
il gruppo copertura del filtro nell'unita soffiante inserendo le linguette sulla copertura del filtro nella staffa dell'unita soffiante
e ruotare il gruppo per chiuderio. Spingere verso il basso il gruppo copertura del filtro fino all'aggancio del fermo che fissa
il gruppo copertura ded filtro. Ispezionare entramibi i lati della coperiura per verificare che sia comettamente installata. Per
sostituire il filro, spingere il fermo nella copertura per sganciario e sostituire il filtro come illustrato nella Ag. 1.

Quando si sostituisce il filtro: Se il fiitro vieng ostruito da contaminanti, tutte e tre le spie di awiso lampeggeranno,
accompagnate da vibrazione e allarme acustico. Uscire immediatamente dall'area contaminata e controllare lo stato del fiftro.

FALTRO ANTIPARTICOLATO

Ammmm

* Non utifizzare mai il respiratore senza a protezione para-scintile, il pre-fittro il filtro antiparticokato (HEPA) installati.

* Sostituire sempre l fiftro se danneggiato o ostrufto; non tentare di lavare, pulire o riutiizzare filtrl sporchi.

» Consarvare a una temperatura compresa fra -10 °C & 55 °C (ra 14 °F g 131 °F) in un ambiente pulito senza luce diretta.

* Ricordare di non confondera le marcature su un filtro relative norme diverse dalla EN 12941 con la classificazions di questo
dispositivo quando utilizzato con questo filro.

* Installare il filtro antiparticolato come ilustrato nella Fig.2.

« || limite i conservazione dei fiftri nuovi nella loro confiezione originale & di 5 anni.

Protezione
Copertura Gancio e’ spintle
del fiitro

Marcatura N° parte Codice colore

Protezione da

Particolato (R=riufilizzabile, SL=test per cloruro di sodio e olio

PR SL) WP403676-17 Bianco di parafing)

BATTERIA

& AVVERTENZA

» La batferia deve essere caricata in un luogo sicuro dal punto di vista elettrico.

* Controllare la tensione del caricabatieria (AC 110V-220V).

* Separare la batteria dal corpo prima di ricaricaria.

* |2 durata della batteria potrebbe essere leggermente diversa a seconda delle condizioni d'uso.

Descrizione N parte
Batieria standard a ricarica rapida WP403676-1
Caricabatieria a icarica rapida WP403676-3
, Tempo di ricarica Tipo Portata flusso
Tipo di batteria atteri difilo daria Durata della batteria
Batieria standrd - Fito 170+pm 9ore

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcellona), Spagna

Rimozione della batteria
Premere il pulsants, estrane la batteria come indicatn nella . 3a/3b/3c. Separario dal corpo.

Installazione della batteria
Inserive fa balteria sul corpo dell'unita soffiante, spingere fino a sentire un "click” (vedi Fig. 4a/4b).

Ricarica della batieria

Questo indicatore mostra la carica cella batieria, Quando sono visualizate tutte e quattro le sezioni,
Ia batteria & completamente carica. Quando rimane una sola sezione (vedi Fig. 5a), si attiva I'allarme
acustico, accompagnato da vibrazione per ricordare all'utilizzatore di interrompere il lavoro & ricaricare —
a batteria. La frequenza dell'allarme acustico & ogni 30 secondi, mentre [a vibraziong ogni 2 minut. L
Dopo circa 15 minuti, I'indicatore della batteria lampeggia ad indicare che mancano massimo 15

minuti prima dello spegnimento dell‘unita soffiants (flusso d'aria a bassa velocit 170+pm). ™
Rimuovere il gruppo batteria dall'unita soffiante. Collegare il cavo del caricabatteria al terminale della A
batteria {vedi Fig. 5b). Quando fa spia sul caricabatteria passa da rosso a verde (vedi Fig. 5¢), non 4N
fermare immediatamente ka ricarica ma continuare ancora per mezz'ora, Fig. 5a

Terminale of or
ficarica defia batteria

CGavo caricabatteria

Pwvertenze per 'uso della batteria )

* Non inserire I'unitd PAPR con ['alimentazione nella confezione. E meglio rimuovere fa batieria dal como guando viene
messo nefla confezione.

* Non tenere ['unita PAPR all‘intemo dell'auto duranie Ia calda stagione estiva.

* Non gettare né far subire forti urti all'unita PAPR.

* Non collocare ['unith PAPR su apparecchiature eletiriche che generano calore.

* Non ufilizzare caricabatteria di tipo diverso.

* Temperatura di conservazione delia bafteria: Da -10 °C - 45 °C (da 14 °F 2 113 °F), UR < 85%.

TUBO DI RESPIRAZIONE

Anwmam

» Ispezionare sempre 'estremith PAPR dol tubo di respirazione per veficare che I'0-Ring in gomma sia ben in sede, vedi

Fig.7a. Soslitire se mancana o danneggiato.
» Verificare che f tbo sia corretiamenta montato @ che non possa arvare al viso dellara on filrata,
Montaggio 2

Inserire | due gancett sul tubo di respirazione nell'unita Ny
soffiante e nel condotto dell’aria del casco (ved Fig. 6),

ruotare i 1/4 in direzione opposta ad "aperto” (vedi
Fig. Ta/Tc), quindi fissare il tubo di respirazione nel

supporto sulla copertura posteriore del sostegno per fa s
testa per bloccarko in sede (vedi Fg, 8). fmm—— g

I. /
Smantagglo f_ &
Ruatare di 1/4 in direzione "aperto” & quind estrame ¢ g
i gancetti dall'unita soffiante e dal condotin dell'aria I § 8

del casco (vedi Fg.70/7d).

Wﬂm
RS ) IT\ 1
)

\\||

Fig. 7c
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CINGHIA DA SPALLA E CINTURA
Collagare | ganci alla cintura (ved! Fig. 9a). Collogare all'unith soffants awitando (vedk Fig. 9t).

CONTROLLO DEL FLUSSO D'ARIA

Sul display ci sono due spie (vedi Fig. 10a). Bassa velocita: 170-+pm; Alta velocita: 210-+ipm. Quando si accende il PAPR,
Iimpostazione predefinita & il flusso d'aria a bassa velocitd; per cambiare il flusso d'aria premere brevements i pulsamte
(vedi Fig.10b).

) Bassa velociti - 170+pm
H
Q——mm-zmm

Fig. 10a

INGRESSO E USCITA DALL'AREA CONTAMINATA

Prima di utilizzare il respiratore - Controllare | seguenti punti,
1. Gruppo soffiante:
Accertarsi che la protezione para-scintille, il pre-fittro e il fitro antiparticolato (gventualmente il fitro gas) siano
corettamente installati e fissati in modo sicuro,
2. Tubo di respirazione:
Verificara che il tubo non sia danneggiato e che sia fissato all'unita soffiants e al casco.
3. Batieria:
Verificare che il collegamento all'unit soffiante sia ben saldo e che |a batteria sia completamente carica,
4. Test portata flusso d'aria/Controllo allarme acustico:
Prima dell'uso & necessario esequire sia il test della portata o'aria che i confrolilo dell'allarme acustico. Per il metodo di
prova vedi qui di seguitn.
5. Guamizione per il viso:
Verificare che la guamizione per il viso non presenti danni; sostituina se necessanio. Assicurarsi che 'aria venga fomita al
casco. Assicurarsi che le orecchie non siano coperte dalla guamizione per il viso.
Uscire sempre immediatamente dall'area contaminata se si verifica una delle seguenti condizioni:
» Se si rileva qualsiasi problema in una qualsiasi parte del prodotio, per esempio I'alimentazione d'aria vieng interrotta o la
quantita & ridotta.
* Se si hanno difficolta a respirare, in caso di vertigini o mal di testa, se si sente |'odore o il gusto dei contaminanti oppure
58 Si prova una sensazione di disagio.
» Non utilizzare mai in areg con un livello di contaminazione froppo elevato. Se si sospetta che i livelli raggiunti siano tali che
il respiratore non possa pill fomire una protezione sufficiente.
Rimozione del respiratore

Auwsnrﬂm

* Non rimuovere mai i respiratore in aree dove & presente aria contaminata.

* Togliere sempre il PAPR dopo che si @ lasciata [a zona di lavoro,

Passaggi

» Togliere il casco & scollegare il tubo dal casco.

» Spegnere ['unitd soffiante premendo a lungo il pulsante.,

» Sganciare |a cintura, Togliere le cinghie da spalla & imuovere il gruppo soffiante dalla parte infieriore della schiena,

AUTODIAGNOSI PRIMA DI OGNI UTILIZZ

Daopo aver acceso il prodotto, verificare le funzioni di awertenza e allarme acustico bloccando ['uscita dell'aria come llustrato
nelia figura precedents. Il sagnale di avverienza sul pannello dovrebbe lampeggiare con un allarme acustico e una vibrazione
dell'unith soffiante (circa 15-30 secondi dopo aver bloccatn I'uscita). Il prodotto funziona comettamente se le funzioni di
awertenza seguono il processo sopra descritto (verificare che il filtro sia montato e che la batteria sia completamente carica
prima il eseguire questo tes).
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TEST DELLA PORTATA DEL FLUSSO D'ARIA

Effetiuare sempre il test delka portata d'aria prima di uiilizzare questo prodofto.

Assicurarsi che futli i componenti siano assemblati completamente prima di procedere con il test.

Collegare I'estremita del fubo alla parte inferiore dellindicatore di portata d'aria & quindi premere il pulsante start. Tenere
l'indicatore di portata in posizione verticale (vedi Fy. 12).

Se la sfera all'imemo def tubo galleggia & di sopra delka linea limite in modalita a bassa velocita, allora il funzionamentn &
normale.

Se Ia sfera non riesce ad amivare fino alla linea limite, consultare Ia Guida per Ia risoluzion dei problemi i avanti,

| componenti del respiratore devono essere puliti, disinfettati, ispezionati e preparati per il prossimo uso dopo ogni
utilizzo. Per pulire, utilizzare un panno morhido inumidito con acqua e sapone delicato. Fare attenzione che I'acqua
NON penetri all'intemo del corpo.

Il tempo di conservazione limite per un filtro antiparticolato nuovo tenuto nella confezione originale & di 5 anni dalla
data di fabbricazione.

PULIZIA E DISINFEZIONE

1. Unita soffiante e gruppo batteria: Pulire e disinfettare le superfici esteme del PAPR e la batteria con un panno morbido
inumidito con acqua e sapone delicato. Fare atenzione che I'acqua NON penetri all'intemo del corpo. Non wtilizzare
solventi né detergent] abrashi, Verificare che 1 contatti eletirici del motore/unita soffiante e della batteria siano asciutl
prima del montaggio.

2.Tubo di respirazione: La pulizia e ta disinfezione dell'estemo non sono sufficienti, Pulire e disinfettare la parte estema e
I'attacco sul tubo di respirazione con un panno morbido inumidito con acqua e sapone delicato, Per facilitare la pulizia
¢ la disinfezione del fubo di respirazione, si possono anche utilizzare delle coperture opzionali, Accertarsi che il tubo di
respirazione sia completamente ascivtto prima di utilizzarlo o imetterlo nefla confezione. Non immergere in fiquidi per ka
pulizia e la disinfezione; sostituire se bagnato.

3. Flfro: Aprire |a copertura el filtro @ ispezionare futti i filti e la protezione para-scinfille. Il fitro antiparticolato e il
pre-filtro non possono essere puliti. La protezione para-scintille pub essere pulita e disinfettata con un panno morbido
inumidito con acqua e sapone deficato. Asciugare completamente | protezione para-scintille con un panno pulito. Sostituire
il pre-filtro € il filtro antiparticolato se sono eccessivamente sporchi, bagnati o danneggiati. Non tentare di imuovere la
contaminazione con aria compressa perché cid renderd nulla la garanzia. Se la protezione para-scintille non pud essere
pulita 0 & dannegpiata, sostituirta con una nuova.

La pulizia pud essere facilitata smontando la protezione per il viso dalla calotta, ma deve essere sostituita se danneggiata.

CONSERVAZIONE E TRASPORTO

I sistema EuropurePLUS™ 5500 LS non & infrinsecamente sicuro. Tenere lontano da atmosfera infiammabile o esplosiva.

Conservare in un luogo pulito, asciutto e fresco, dotato di filtrazione. Trasportare il sistema PAPR nella sua confezione originale

0in alfra confezione pariment robusta.

Conservazione dell'unita soffiante

Conservare a una femperatura compresa tra -10 °C e 55 °C (tra 14 °F e 131 °F) in un ambiente pulito senza luce dirstta.

Conservazione della batteria

Per aiutare a massimizare la durata della batteria:

» Scollegare il caricabatteria dopo aver eseguito una ricarica completa.

* La batteria va rimossa dal gruppo soffiante in caso di un lungo periodo di inutifizzo,

* Conservare la batteria a una temperatura compresa fra da -10 °C e 45 °C (tra 14 °F e 113 °F), UR <85%, per ottenere fa
massima durata della batteria.

GUIDA ALLA RISOLUZIONE DEI PROBLEMI
Problemi Cause Soluzione
Unita soffiante non accesa Premere a lungo i pulsante ON
m" fsso " pfmentazione della btteria assente Ricaricare la batteria
dallunith soffiantg _ Datteria non installata correttaments Controllare e reinsesire la batteria
Tubo bloccato/perdita d'aria Controllare e rimuovere ['ostruzione
Test portata d'aria 1 tubo potrebbe essere bloccato/perdia d'ara Controllare o stato del bo
falito I iftro & sporco, va sostituito Sosituire con un filtro nuovo
Lz durata della Batteria difetinsa Sostituire con una bafteria nuova
batteria & troppo _ Ricarica mal effettuata Fare una ricarica completa della batteria
breve, anche con  Fitro inasato Sostitire lfitro
ficarca COPIER ¢ aalteria danneggialn Sostiuire con un nuovo caricabaltzria
Aumento 082y g o 12 ostrundo Sosttie il firo @ pre-filro secondo necessita
rumorosit e
Indicatore di Controllare se il tubo & bloccato in quaiche
avortenza acoeso, 1000 8 bloccalperta dara ks
vibrazione dell'unita
soffiante e allarme  Filtro assemblato senza rimuovere la o s §
acimich fezione Conirollare se la confezione & stata rimossa
; Controllare o stato del fiftro e sostituido con uno
Si sente odore - - el ‘
nellaria iningresso  Problemi di perdite sul tubo mmwm'emmmnmmi
Componente del filtro non presente Controllare & montare entrambi [ fiftr
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ISTRUZIONI PER L'USO DEL CASCO DA SALDATURA

Ammmn

| caschi da saldatura auto-oscuranti sono progettati per proteggere occhi e viso da scintille, spruzzi e radiazioni dannose in
condizioni normali di saldatura. Il fittro auto-oscurante si atfiva automaticamente una volta totto il prodotio dalla confezions.
I filtro passa awtomaticamente da uno stato chiaro a uno stato scuro quando viene colpito da un arco & ritoma allo stato
chiaro quando la saldatura si amesta,

Il casco da saldatura auto-oscurante & fornito assemblato, Prima di poterio usare deve perd essere regolato in modo
tla adattarlo comettamente all'utilizzatore. Controllare le superfici e i contatti della batteria e pulirfi se necessario,
Verificare che la batteria sia in buone condizioni € montata correttamente, Impostare tempo di ritardo, sensibilita e
numero di oscuramento per il proprio utifizzo,

Prima della saldatura, accertarsi che il filtro auto-oscurante sia stato impostato in modo WELDING/CUTTING
(SALDATURA/TAGLIO) anziché in modalita GRIND (SMERIGLIATURA).

Il casco deve essere conservato in un luogo asciutto, fresco e al riparo dalla luce; rimuovere la batteria se non si
prevede di usarlo per molto tempo.

PROBLEMI COMUNI E RIMEDI

* Variazione dell'oscuramento irregolare

La fascia per la testa non & stata messa in modo uniforme creando una distanza imegolare tra gli occhi @ la lente del fifro

(sistemare meglio la fascia per ridume la differenza rispetio al fitro).

» |l fittro auto-oscuramte non diventa scuro o sfarfalla

1. La lente frontale delfa copertura & sporca o danneggiata (sostiuire Ia lente: della copertura),

2.1 sensori sono sporchi (pulire Ja superficie dei sensori).

3, La corrente di saidatura & troppo bassa (regolare il ivello di sensihilita a un valore superiore),

4, Controlfare fa batteria e verificare che sia in buone condizioni e installata comettamente, Controllare inoltre le superfici e i
contatti delfa batteria e, se necessario, pulirc

« Tempo i risposta lento

La temperatura di esercizio & froppo bassa (non wiilizzare a temperature inferiori a -5 °C/23 °F).

» \iisione non buona

1. La lent frontale/intema della copertura e/o il filtro sono sporchi (sostituire la lentz),

2. La luce ambiente & insufficiente.

3.l numero di oscuramento non & stato impostato comettamente (regolare di nwovo # numero di oscuramento).

4, Controiare di aver tofto la pellicola sulla lente frontale della coperiura.

* [l casco da saldatura si sfila
La fascia per fa testa non & regolata comettamenta {regolare di nuovo la tascia).

AAWE!TEEA

L'ufilizzatore deve interrompere immediatamente |'utilizzo del casco da sakdatura auto-oscurante se | problemi sopra indicati
non possono essere comett, Contattare il rivenditore.

FUNZIONAMENTO DEL FILTRD
* Installazione della batteria

Estrame il porta-batteria dal fitro auto-oscurante (imuovere la batteria usata {)‘ )
durante la sostitzione della batteria), inserire una batteria CR2450 nuova || o
allintemo del porta-batteria e reinserirlo nel fifro auto-oscurante Accertarsi [ r
cheFanado ¢ ctodo el bt siano st coretaments e Fig. 19, ¢ )
* Alimentazione ON/OFF Yo oy
Per attivare lo schermo del display, premere un pulsante qualsiasi. \ —/——— J
Il filtro autc-oscurante si spegnerd automaticamente dopo un kﬁ==:—‘_——==ﬁ"
periodo di inatfivita. Py ﬂ'

* Attivazione del display digitale Fhéa &t\é
Premere uno qualsiasi dei quattro pulsanti per accendere il display digitale {vedi Fig. 13

Fig.14a). Dopo 15 second, i display pesserd automaficaments in motiiith Accertarsi che i lto posiio (+)
stand-by. Premere di nuovo brevement il pulsant per riativare I isDY, jojs hatteria 2 rivottn verso fafo

le precedenti impostazioni saranno conservate.

* Controllo delle modalita

Premere brevemente il pulsants “ON'MODE" per selezionare la modalita adatta al lavoro da svolgere (vedi Fig.14a):

- Modo Weld: utilizzato per ia maggior parte delle applicazioni di saldatura. Premere il pulsante "FUNC" per regolare il numero
di escuramento, Ia sensibilta e il tempo di ritardo prima cominciare la sadatura. In questa modalita, la lente si oscura
immediatamente quando si inizia fa saidatura,

- Modo Cutting: utiizzatn per le applicazioni i taglio. Premere il pulsante "FUNC" per regolare i numero di oscuraments,
la sensibilita e i tempo i ritardo prima cominciare il taglio. In questa modalita, Ia lente si oscura immediatamente quando
s inizia a tagliare.

- Modo Grind: utilizzato per le applicazioni di smerigliatura. In questa modalitd, I'oscuramento della lente & fisso al N°4. Non
& possibile regokare il numero di oscuramento, la sensibilita e il tempo di ritardo. Si prega di tomare alla modalita
SALDATURA/TAGLIO dopo I'uso per risparmiare |a batteria.

* Indicatore batteria

I simbolo ";WEE;" indica Io stato athuale della batieria (vedi Fig. 14b). La carica delle batterie & rappresantata con un simbolo

a quattro liveli (vedi Fig.14c). Sul display comparird il simbolo *___y quando restano 1-2 giomi di durata della batteria;

le batterie al litio CR2450 devono essere sostituite per tempo. Il simbolo dellndicatore batteria non & in tempo reale, deve

essere aggiomato dopo aver premito brevemente il pulsante "ON/MODE".

& @ (Toon

@ @ por L 00 )N )=
Fig. 142 Fig. 140 Fig. 14
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* Controllo della variabilita di oscuramento

Dopo aver acceso Ia lente, premere brevements il pulsante "FUNC" e selezionare "SHADE" per regalare il numero di
oscuramento della lente. Utiizare i pulsanti "4Ah" e "W per selezionare l'oscuramento della lente nello stato scuro.
Lintervallo di oscuramento per ogni modalita & il saguente:

Modo Cutting Modo Weld Modo Grind
Oscuramento 5 ~ 8 Oscuramento 9 ~ 13 Solo N°4
nr o -
Jo O I =Y N o I je H || Fig. 15
Grind DELAY  SENSI. (SHADE) - (IADE)
Fig-15b  Sollevare la visiera per i lavori o smerigliatura; il
filtro altro-oscurante ha anche uma regokazione in
modalith smerighiatura Grind, Selezionare il numero di
oscuramento giusto per i processo di saldaturattaglio
facendo riferimento alla “Tabella di guida oscuramento"
alla pagina seguente.
» Controllo della sensibilita

Premere il pulsante “FUNC" e selezionare “"SENSITIVITY". Utilizzare | pulsant "4" & W™ per rendere la lente pill o meno
sensibile alla luce dell'arco dei vari processi di saldatura, L'impostazione della sensibilith 5-10 & quella normale per l'uso
quotidiano. Gli intervalli di sensibilith per ciascuna modalita sono | seguents:

Moo taglio Cutting {pscuramento 5 ~ B)/Modo saldatura Weld (oscuramento 9 ~ 13)Sensihilita 0 ~ 10 (vedi Fig. 16a/16b)

Fig. 16b

Modo smerigliatura Grind - Nessuna regolazione della sensibilita.

Come semplice regola per avere le miglori prestazioni, si consiglia di impostare la sensibilith al massima allinizio e quindi di

ridurta gradualmente, fino a quando 1l fittro non reagisce solo alla luce lampeggiante delia sakiatura e senza fastidiose attivazioni

a causa delle condizioni della luce ambiente (luce dirstta, luce artificiale intensa, arco generato dal saldatore vicino, ecc.).

Potrebibe essere necessario regolare la sensibilith del casco per adattarsi a condizioni di illuminazione diverse o se la lente

continua ad accendersi @ spegnersi. Regolare la sensihilita del casco come segue: Regolare la sensibilith del casco nelle

condizioni di iluminazione in cui sard uilizzato.

* Premere il pulsante "™ per abbassare impostazione a 0.

» Collocare il casco frontaimente alla direzione dell'uso, esponendolo alle condizioni i luce circostanti,

* Premere ripetutamente il pulsantz "4" finché fa lente non si oscura, quindi premere Il pulsante =W fino a quando la
lente non si schiarisce.

Il casco & pronto per I'uso. Potrebbe essere necessario perfezionare |e regolazioni per certe applicazioni o se la lente continua

ad accendersi e spegnersi.

* Controllo del ritardo
Premere il pulsante “FUNC" e selezionare "DELAY" per effettuare le regolazioni del tempo i ritardo delia lente. Utilizzare | pulsanti
di controllo ritardo lente 4" & "W per regolare il empo affinché ka lente fomi allo stato chiaro dopo la saldatura o il taglio.

Modo taglio Cutting (oscuramento 5 ~ 8)/Modo saldatura Weld (oscuramento 9 ~ 13)/Ritardo 0 ~ 10 (vedi Fig. 17a/17b)

= I H E Fig. 7b

Gring| (B sest swaoe

Moo smerigliatura Grind - Nessuna regolazione delfa sensibilita.

Il ritardo & particolarmente utile per eliminare raggi residuali presenti in applicazioni con amperaggio elevaio, dove il bagno
saldato rimane momentaneamente luminoso dopo la saldatura, Utilizzare | pulsanti di controllo ritardo lente per regolare il
ritardo da 0 a 10 (da 0,1 2 1,0 secondi). Quando la saldatura si amesta, Ia finestra di visione passa automaticamente dal buio
alla luce, ma con un ritardo preimpostato per compensare I'eventuale effetto luminoso residuo sul pezzo. | tempi di ritardo/
risposta possono essere impostati da un livello 0 a 10. Si raccomanda di usare un ritardo pil breve con le applicazioni di
saldatura a punti, mentre un ritardo maggiore con applicazioni che wtilizzano correnti pil elevate. Possono inoltre essere
utilizzati ritardi pill lunghi per |a saldatura a bassa coente TIG & a impulsi TIG/MIG/MAG.

* Regolazione dellindosso del casco
La circonferenza totale della fascia per Ia testa pub essere allungata o accorciata ruotando la manopola sul refro della fascia
{wedli la regolazione a "Y" nella Fig.18). Questa regolazione pud essere effetiuata solo con casco indossato e consente solo di
applicare la giusta tensione per fenere il casco saldamente sulla testa senza che risulti troppo strett.

* Se |a fascia per |a testa & troppo alta o troppo bassa sulla testa, regolare a cinghia che passa sopra la sommita della testa.
Per farlo, staccare I'sstremitd della fascia spingendo il pemo di bloceo fuori dal foro nella fascia, Far scomere ke due parti
della fascia fino ad una karghezza maggiors o minore secondo necessita e spingere il pemo di blocco nel foro pill vicino alla
regolazione effetiuata (vedi regolazions a "W nella Fig.18).

« L fasce anterior e posteriori s regolano da sole automaticamente

in base alla forma della testa ¢ e fasce girtesta morbide s Partz aa

adattano perfettamente alla fronte e al refro della testa per f
un maggior comfort (vedi Fig. 19a). Verificare che la fascia
per la festa sia ben aderente sollevando e chiudendo un paio
di volte con il casco indossato. Se la fascia si muove durante
I'inciinazione, regolarfa di nuovo fino a quando non & stabile.

* Regolazione della distanza tra il casco e il viso

Passaggio 1: Tenere premuto il gancio "LOCK" su entrambi | lati
(vedi Fig, 19b) e farlo scomere avanti e indiefro.

Passaggio 2: Allentare il gancio "LOCK" tenendolo bloccato nelle
fessure, Assicurarsi che la distanza fra |a lents ed entrambi gli
occhi sia uguale per evitare un oscuramento imegolare.

* Regolazione della posizione dell'angolo di visuale

La regolazione dellincinazione & situata sul lao destro del casco. =L o5
Alentare la manopola di tensione del sostegno per la testa di /

destra e regolare la leva in avanti o indietro nella posizione cometta. g_-:_ *] ’r’\fr]]
Stringere di nuovo la manopola di tensione del sostegno per la = 75 "31

testa di destra (vedi Fg, 19¢). & &v}ﬁg.m \ B an 1%
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MANUTENZIONE

Sostituzione del supporto della lente frontale

Smontagyio: Rimuovere il supporto della lente frontale come indicato nefla Fig. 20a/20b.
Montaggio: Inserire un fato nell'apposita sece, quindi premere e bloccare I'atro kalo (vedi Fig, 20¢).

Sostituzione del filtro auto-oscurante

Smontaggio: Premere il pollice sui lati inferiori del fittro auto -oscurante e spingerio verso I'afto (vedi Fig. 21a), rimuovere il
fitro dalla calotta del casco (vedi Fig. 21b).

Montaggio: Inserire per prima cosa il fitro auto-oscurante nelle fessure sul lato sinistro e destro. Poi premere il fifiro fino a
quanio i ganci non si inseriscond {ved Fig. 21¢).

Sostituzione della lente estema della copertura

Se & dannegpiata, sostituire la lente estema della copertura.

Smontaggio: Rimuovere il supporto defla lente fromtale come indicato nella Fig. 20a/20b. Infilare |a punta delle dita nellincavo
sopra la finestra i visione de fiftro e flettere ka lente verso I'afto fino a quanda non si stacea dai bordi della finesira (ved Fig. 22a).
Montaggio: Instaliare un lato nella fessura, quindi inserire I'alfro lato.

g }"; i

8

(

Sostituzione del supporto per lente smerigliatura e della lente smerigliatura

Smontaggio: Rimuovere il supporto per lente smerigliatura come indicato nella Fig. 23a/23b. Rimuovere fa lente smerigliatura
come indicato nelia R, 23¢.

Montaggio: Instaltare un lato nella fessura, quindi inserire 'altro lato.

Sostituzione della guamizione per il viso

Premere il pulsante "LOCK" sui componenti in rilievo e spingere il sostegno per la testa nella direzione della freccia per
separario dal casco (vedi Fig.24a). In base all'ordine da A a D nella figura, allineare la guamizione del viso con il velcro
all'interno della calotta def casco e assicurarsi che la guamizione per il viso sia saldamente fissata alla calotia (vedi Fig. 24b).
Quindi premere il pulsante "LOCK" sui componenti in rilievo per installare il sostegno per Ia testa sul casco (vedi Fig. 24c) e
allacciare la guamizione per i viso secondo |'ording dei punti da 1 a 7 (vedi Fig.24d).
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PULIZIA
Pulire il casco con un panno morbido. Pulire regolarmenta le superfici del fittro. Non utilizzare soluzioni detergenti aggressive.
Pulire | sensori e le celle solari con spiriin metitalo & un panno pulto, asciugare con un panno che non lascia pelucchi.

TABELLA DI GUIDA OSCURAMENTO

Guida per i numeri di oscuramento

Dimensioni eletirodi  Corrente d'arco Dscuramento N* oscuramento
Operaczions 1/32 pollici (mm) (1] di protezione min suggerito (comfort)
Inferiore a 3 (2,5) Inferiore a 60 7
Sallatura ad 3-5(25-4) 60-160 8 10
arco di metallo
schermato 5-8(4-64) 160-250 10 12
Pill i 8 (6,4) 250-550 " 14
Inferiore a 60 7
Sallatura a arco con metallo sotio 60-160 10 1
protezione di gas e saldature con filo
animato 160-250 10 12
250-500 10 14
Inferiore a 50 B 10
Saldatura ad arco con eletirodo in
fungsteno soto protezions d gas 1 8 2
150-500 10 14
Taglio inariacon  (1eggero) Inferiore 2 500 10 12
elettrodo di
carbonio (pesantz) 500-1000 1 i
Inferiore a 20 B DaGad
20-100 B 10
Saidatura ad arco al plasma
100-400 10 12
400-800 1 14
(leggero}? Inferiore 2 300 8 8
Taglio ad arco
plasma {mediof 300-400 9 1?2
(pesante)? 400-800 10 14
Brasatura al
cannel Da3a4
Sallatura al cannello - - 2
Saldatura ad arco in carbonio - - 14
Spessore piastra
Sallatura a gas:
Leggero Inferiore @ 1/8 pollici  Inferiore 2 3,2 mm 405
Medio Dat/@at2polici  da32al27mm 506
Pesarte Soprrea 1/2polii SuPerOa 127 608
Ossigeno tagio:
Leggero Inferiore a 1 Inferiore a 25 Jod
Medio Datab Da25a150 405
Pesante Superiore a 6 Superiore a 150 506

(1) come regola generaie, iniziarg con w1 oscUrAMANt) BTR0e Scur per poi passan ad 1+ chiar che ofifa una sufficions visiong deila zona
‘saliaty senza scondere al o sotio dal minimo, i caso o saldatura a ossitaglio o ossiagho, dove if camello produce unintansa luce giala, &
prefgritile wiiizzare una lente con fitro che assorba la ivce giatla o fa fuce del sooio neilo spefiro wisibile del'operazione.
12) questf valor si appiicano quando 'arco effettive & visihile, | ha dif he possor
quands 'arco & nascosto dal pezzo df favorn.

tizzati it i legged
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SPECIFICHE TECNICHE

(Classe ottica 117111

Area di visione 107 % 75 mm (4,21" x 2,95")

Dimensioni filtro 156 x 123 % 33 mm (6,14" x 4,84" x 1,30")
Sensore arco 4

Stato chiaro DIN 4

Stato smerigiatura DIN 4

Oscuramento per taglio Oscuramento N° da 52 8

Oscuramento per saldatura Oscuramento N° da 92 13

Controllo cscuramento Intermo, controllo dal dispiay digitale
AMimentazione On/0ff On/0ff automatico

Controllo della sensibilit Bassa ~ Alta, controllo dal display digitale
Protezione VR Fino & oscuramento DIN1G in qualsiasi momento
Alimentazione Cella solare. Batteria sostituibile, 2xbatteria al litio CR2450
Tempo di variazione 1/25.000 sec da chiaro o scuro

Smerigliatura S

Ritardo {da scuro a chiaro) 0,1~ 1,0, controlio dal display digitale
Basso amperaggio nominale TIG = 2 ampere (DC); = 2 ampere (AC)

Temperatura di esercizio -10°C ~ +56 °C (14 °F ~ 131 °F
Temperatura di ane 5 9

conservazions -20°C ~ +70 °C (-4 °F ~ 158 °F)
Materiale del casco Nylon ad elevata resistenza agli urti

Peso fitro auto-oscurante 1929
Saldatura a elettrodo rivestito (SMAW); TIG DCeAC; TIG
impulso DC; TG impulso AC; MIGMAG/CO2; impulso MIG/

Gamma di applicazion: MAG; tagiio ad arco plasma (PAC); saldatura al plasma
{PAW); taglio in aria con elettrodo df carbonio (CACA;
sakdatura a ossitaglio (OFW); ossitagiio (0C); smerigliatura

Approvatn CE, ANSI Z87.1, CSA 294.3, ASINZS 13361
Durata di conservazione 5 anni
ELENCO DELLE PARTI

PARTE N° PARTE DESCRIZIONE
A Gruppo casco TM1D0OLE con condotto d'aria

A WP403676-35 Casco per Saldatura Europure Plus 5500 Ls
A1 WP403676-4 Supporto lente frontale
A2 WP403676-5 Lente estema copertura (160,36x107,3 mm)
A3 WP403676-6 Filtro auto-oscurante
A4 WP403676-7 Lente interna copertura (10780 mm)
A5 WP403676-8 Supporto lente smerigliatura
A6 WP403676-9 Lente smeripliatura (antiappannamento, 223:x129,8 mm)
A7 WP403676-10 Calotta casco con condotto d'aria
A8 WP403676-11 Copertura lente laterale
A3 WP403676-12 Guamizione per il viso
Sostegno per [a testa (fascia anfisudore e fascia

A-10 WP403676-13 girolesta morbida)

A1 WP403676-14 Fastia antisudore
A-12 WP403676-15 Fascia girotesta morbida

B, Unita soffiante

B-1 WP403676-16 Compo

B2 WP403676-1 Batteria standard a ricarica rapida
B3 WP403676-17 Filtro antiparticalato (fitro P3)

WP403676-32 Confezione da b filtri antiparticolato P3

B4 WP403676-18 Pre-filtro
B5 WP403676-19 Protezione para-scintille
B-6 WP403676-20 Copertura del filtro
B-7 WP403676-21 Filiro gas
WP403676-30 Filiro gas A1B1E1K1
B-8 WP403676-2 Batteria estesa a ricarica rapida
B-9 WP403676-36 Filiro antiodore
C. Cinghie per indosso
C1 WP403676-22 Cinghia da spalla
C-2 WP403676-23 Cintura {incluse viti e rondelle)
3 WPAD3ETE-31 Zaino unita soffiante
4 WP403676-29 PAPR Cinghia in pelle regolabile
D. Tubo
D-1 WP403676-24 Rivestimento el tubo
D-2 WP403676-25 0-Ring
D-3 WP403676-26 Tubo (incluso O-Ring)

WP403676-38 Prolunga Flessibile A Collegamento Rapido
E. Caricabatteria

E WP403676-3 Caricabatteria a ricarica rapida
F. Indicatore del flusso d'aria

F WP403676-27 Indicatore del flusso d'aria
Sacca PAPR

WP403676-28 Sacca PAPR

Molle

WP403676-37 Molle

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat [Barcellona), Spagna
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DICHIARAZIONE DI CONFORMITA UE

N. 20210315-02

1. Dispositivi di protezione personale (DPI): EuropurePLUS™ 5500 LS

2. Nome e indirizzo del fabbricante:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miro 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcellona) Spagna

3. La presente dichiarazione di conformita e rilasciata sotto la responsabilita esclusiva del fabbricante:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miroé 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcellona) Spagna

4. Oggetto della dichiarazione: EuropurePLUS™ 5500 LS articolo W403676 :

composto da:

Filtro auto oscurante EuropurePLUS™ 5500 LS
Casco Multiuso TM1000LE
Filtrazione potenziata EuropurePLUS™ 5500 LS

5. Loggetto della dichiarazione descritta al punto 4 e conforme alla pertinente normativa di armonizzazione dell'Unione:
(UE) 2016/425  (PPE)
2011/65/UE (RoHS)

6. Riferimenti alle pertinenti norme armonizzate utilizzate o riferimenti alle altre specifiche tecniche per le quali e dichiarata la confor-
mita:

EN ISO 16321-1:2022 "Requisiti essenziali secondo I'Allegato Il del regolamento 2016/425/UE"

EN ISO 16321-2:2021 "Requisiti essenziali secondo I'Allegato Il del regolamento 2016/425/UE"

EN12941:1998 + A1:2003 + A2:2008  "Dispositivi di protezione delle vie respiratorie — Elettrorespiratori a filtro completi di elmetto o
cappuccio”

7. Organismo notificato:

DIN CERTCO Gesellschaft fuer Konformitaetsbewertung mbH
Alboinstrasse 56

12103 Berlin - Germany

ha eseguito I'esame UE del tipo (modulo B) e ha rilasciato il/i certificato/i di esame UE del tipo N.C6730LE/R1 (TM1000LE) E
N.C6731LE/R1 (ADF EUROPURE PLUS 5500LS) datato 23-05-2024

INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, The Netherlands
L'organismo notificato n. 2849

ha eseguito I'esame UE del tipo (modulo B) e ha rilasciato il/i certificato/i di esame UE del tipo

8. il DPI & soggetto alla procedura di valutazione della conformita: [solo per DPI di categoria llI] Allegato VIII (Modulo D)

CCQS Certification Services Limited Block 1 Blanchardstown Corporate Park — Ballycoolin Road - Blanchardstown — Dublino15-D15
AKK1 - IRLANDA

L'organismo notificato 2834

ha eseguito il Modulo D e rilasciato il/i certificato/i N. CE-PC-230831-213-FPC-A del 16-10-2023.

9. Informazioni aggiuntive:

| dispositivi di protezione individuale sono conformi alle direttive e ai regolamenti europei elencati se utilizzati e mantenuti in conformita
con le istruzioni allegate, le leggi applicabili, le norme e le buone pratiche tecniche. Eventuali errori e/o modifiche rendono nulla la
presente dichiarazione.

Firmato a nome e per conto di Lincoln Electric

Marie-Faustine CAMPS
Product Manager EMEAR Accessori e dispositivi di protezione individuale

Redatto a Barcellona il 15 MARTE 2024
Firmato a nome e per conto di: LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.

I marchi Lincoln Electric e Equipment sono di proprieta di Lincoln Electric Company 22801 St Clair Ave, Euclid, OH 44117, USA
www.lincolnelectric.com




N° 8695-8980
EuropurePLUS™ 5500 LS

ELECTRIC

EuropurePLUS™
5500 LS

SICHERHEITSVORKEHRUNGEN
ﬁ Vor Verwendung bitte lesen.
Achtung! Passen Sie aufl Es gibt mégliche Gefahren, wie auf den Symbolen hier dargestelit.
Bittee bewahren Sie diese Gebrauchsanweisung 2u weiteren Informationszwecken auf.
Das Produkt entspricht der Verordnung (EU) 2016/425 und den harmonisierten Normen EN 12941: 1998 + A1: 2003 + A2:
2008. EU- und UKCA-Konformitétserkiarung, die mit diesem PSA-Produkt geliefert wird.

WARNUNG

Die Nichtheachtung der Gebrauchsanweisung und der erwdhrten Warnhinweise filr die Verwendung dieses

Produkis kann die Gesundheit des Benutzers beeintrichtigen oder das Leben des Benutzers gefahrren.
VERWENDUNGSZWECK
Dieses Produkt dient dem Schutz vor schidichen SchweiBigasen fiir alle unterschiedlichen Schweiianwendungen, zur
Reinigung bestimmier Verunreinigungen in der Luft einschiieflich Staub, Schadsioffen, Feinpartikein sowie anderen
Verunreinigungen, SchweiBstaub und Metalistaub, Zufiihrung sauberer Luft in das Gesichtsfeld des Benutzers.

NICHT VERWENDEN BEI
= Sauerstoffmangel.
* An Arbeitsplatzen entsiehende Verunreinigungen und Konzentrationen, die fiir das Leben oder die Gesundheit nicht bekannt
oder unmitiglbar gefahrich sind (IDLH).
* Wenn die Sauerstofikonzentration der Luft am Arbeitspiatz 17% oder weniger betrgt.
» Niemals verwenden, wenn das gesamte Produket nicht vollstandig zusammengebaut wurde, weil dies eine Gefahr fiir das
menschiiche Leben verursachen kann.
= Wegen Brand- oder Explosionsgefahr nicht in hermetisch verschiossenen Orten verwenden.
» Das Produkt darf nicht bei ausgeschaltatem Strom verwendet wertlen, da die Kohlendioxidkonzentration dann zunimmt und
der Sauerstofigenalt innerhalb des Gesichisschutzes verringert werden kann.
= Nicht verwenden, wenn das Produkd nicht gentigend Luft liefert (mind. 165 [min).
» Nicht am Arbeitsplatz mit starkem Wind verwenden (bei Unterdruck in der Schutzmaske gelangt AuBenluft darein).
= |m ausgeschalieten Zustand ist von nur geringem oder gar keinem Atemschutz auszugehen, was als anormale Situation
eingestuft wird.
HINWEIS
Bei einem Alarmton verlassen Sie sofort den kontaminierten Bereich und iiberpritfen das Gerat. Der Schiauch kann verstopfen;
Akkutadung gering; der Filter ist verschmutzt und muss durch inen neuen ausgetauscht werden,
VERLASSEN Sie den kontaminirten Bereich auf alle Félle in den nachfolgend aufgefiibrten Fallen:
* Wenn ein Problem an einem Teil des Produkts aufiritt, z. B. wenn Luftzufuhr gestoppt wird oder die Luftmenge abnimmt.
» Wenn es schwierig wird zu atmen, wenn Sie Schwindel oder Kopfschmerzen haben, die Verunreinigungen riechen oder
schmecken oder sich unwonl filhlen,
» Niemals an Orten mit einem zu hohen Kontaminationsgrad verwenden,
* Stellen Sie sicher, dass der Anschiussschiauch glatt ist, keine Lilcher hat und sich nicht verfingt oder keine anderen
Gegenstinde in dem Bereich behindert,
» Entfemen Sie den Atemschulz erst, wenn Sie sich in einem sicheren Bereich befinden.
» Betriebstemperaturbereich von -5 °C bis +55 °C.
» Das EuropurePLUS™ 5500 LS Atemschutzsystem an sich ist nicht sicher. Halten Sie sich von entflammbaren oder
explosiven Umgebungen fem.
* Bei einem sehr hohen Arbeftseinsatz kann der Druck im Gerét bei der griiBten Inhalation negativ werden.
» Verwechseln Sie die europdische Norm EN12941 nicht mit anderen Normen.
« Der Schutz kann die Farberkennung und/oder die Signallichterkennung beeintrachtigen.
* Protektoren, die Stdfen ausgesetzt waren, diirfen nicht verwendet werden und milssen entsorgt
und ersetzt werden.
*Wenn die Schlagstufensymbole sowohl auf der Linse/dem Filter als auch auf dem Rahmen nicht
gleich sind, solite dem Gesamtschutz die niedrigere Stufe zugewiesen werden.
» Die Schutzfunktionen entsprechend den Codenummem/Buchstaben 7, 9, CH bietet der
+ Komplettschutz nur dann, wenn die entsprechenden Symbole sowchl auf dem Glas als auch auf
dem Rahmen gleich sind.
« Nicht fiir den Auto- und StraBenverkehr geeignet.

KENNZEICHNUNGEN AUF DEM GERAT

EN 12941: Standard fiir Aemschutzperdte

TH3 P R SL: Klassifizierung des kompletien Gerats
TH3: 2ugeordneter Schutzfaktor 40, Nennschutzfaktor 500, hohere Starkenanforderung filr Atemschlauch und Anschiiisse
P- Partikel R: austauschbar 5L gegen Natriumchiorid und Paraffinil getestet

C€2834| AT | & -4 !

Kennnummer der W"S‘“ugdf Raing | Ml BekonkAlgerit | Gt
beraenSele | o AN = entsorgt werden JavMonat

Die Schale und der selbstverdunkelnde Filter sind entsprechend gekennzeichnet. Die Klassifizierung
fiir Augen- und Gesichtsschutz erfolgt nach EN 1SO 168321-1:2022 und EN IS0 16321-2:2021.

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat [Barcelona) - Spanien

KENNZEICHNUNGEN AUF DER KOPFTEILOBERSEITE - EurapurePLUS™ 5500 LS selbstverdunkeinder SchweiSihelm TI1000LE

@ WG ou@ W
Nummer  Kennzeichnung Helle, Hellste Dunkelste Winkelabhangigkeit des
digser Norm  des Herstellers  Kare Stufe  Dunkelstufe Nr. - Dunkelstufe Nr. - Lichtiransmissionsgrades

16321 Nummer dieser Norm

LE: Kennzeichnung des Herstellers

W15: Maximaler Abdunkelungsstufe Nummer
E: Aufpralistufe E (120 m/s]

1-M: Geeigneter Kopfumfang

Markierung auf dem Schutzhelm 16321 LEWAS E1-M

Markdeung auf dem Abdeckgles vome LEE LE: Kennzeichnung des Herstellers
Merkienung aufdem Abdeckgas inen BT (120w
18321: Nummer dieser Norm
oot OTIIEWSE Kt il
C: Aufpralistufe C (45 mis)
BESCHREIBUNG und TECHNISCHE DATEN

Ein volistindiges EuropurePLUS™ 5500 LS Atamschutzsystem urfasst Gebise, Fieragoregat, Atemschiauch, Akku und einen
SchweiBhelm mit selbstverdurkeindem Luftfiter

Das Geblise saugt i Umgebungsiuft durch den Fiter an und ifertdie gereinigts LU ber den Atemschiauch in en Gesichisbereich.
Es stehen Zwei verschiedene Luimengen zur Verfigung: Langsame Luftaufub (170 Umin); schelle Lufaufubr (210 Umin). Sie
wechseln die Luftstommeng durch kurzes Driicken der Taste. Wamlguchtzn emiglichen es Ihnen, den Fiterstatus 2u berprifen.
Je mehr Wamieuchten leuchten, desto verschmutzter st der Fiter. Wenn cie Wanleuchie bink, solten Siz den Fier austauschen.

Steuerung nur {iber Ein-/Aus-Taste
Ein-/Aus-Taste und Luftfluss-Taste

1. Ein-fAusschalten

Halte Sie die Ein-Taste 3 Sekunden lang gedriickt.
Halten Sie die Aus-Taste einige Sekunden lang
gedriickt, bis der Piepton edischt.

2. Luftfiuss-Taste

Driigken Sie die Taste, um zwischen

170 Umin. und 210 Vmin. zu wechseln

Fiterwamung ~ Aldu-Anzeige
@ Die Anzeigeleuchte gibt den Luftflusszustand @ Wamleuchten ermiglichen es lhnen, den

an. Zwei verschiedene Stufen:
Langsame Luftzufubr (170 Vmin),
Schnelle Luftzufubr (210 Vmin)

Fitterstatus zu Gberpriifen.

Je mehr Leuchten eingeschaltet sind, desto
verschmutzier ist der Fiiter.

Wenn die Wamleuchte blinkt, soliten Sie den

E Auf dem Display wird der Ladezustand Fitter austauschen.

der Akkus angezeit.

Spezifikationen des Atemschutzgerits
Mindestiuftmengenfiuss des Herstellers: 165 Umin
Langsame Luftzufubr. 170 Vmin

L Schnelle Luftzufubr: 210 Umin
Akdutyp: wiederaufiadharer Li-lon-Akku
P Batteriedauer: 9 St fangsame Luftzufuh, 170 imin); 5-6 St (schnelle Luftaufub, 210 bimin)
S Ak Akuladezeit 1 Stunde
Lehensdauer der Batterie: > 500 Aufiaden
Aler Filtereffizienz: < 99.997%
Alarme: Sichtbar, hrbar und Vibration
T Betriebstemperatur: -5 °C bis +55 °C (23 °F bis 131 °A

Lagertemperatur: -10 °C bis +55 °C {14 °F bis 131 °F)
Relative Luftfeuchtigkeit _Relative Betriebsteuchfigheit: < 90 %
(RH)

Relaiive Lagenungsfeuchiighelt < 85 %
Gewicht 1020 g (Geblise + schnelladender Standard-Akda)
Memschutzziassng  EN12941 TH3 P R SL hichste Atemschutzsiufe)

DIN GERTCO Geselischatt fiir mbH - Alboinstrade 56 — 12103 Berfin ~ Benanniz Stefle 0196
INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1118 PW, Schiphol-Rijk, Niederlande benannte Stefle 2849
CCOS5-Zertifizierungsdienste

Block 1 Blanchardstown Corporate Park, Ballycoolin Road, Blanchardstown, Dublin15, D15 AKK?, Irand.
Benannte Stelle 2834

www. lincolnelectric.eu




ZUSAMMENBAU und EINZELTEILE

Beim Austausch der Fitter muss die Stromwersorgung ausgeschaltet werden, Installieren Sie den Funkenschutz, den Vorfitter
und dlen Partikeffilter (of. den Gasfifter) in der Fiterabdeckung.

(iberpriifen Sie vor der Installation immer, dass das Rllermaterial unversehrt und trocken ist und keing Risse oder sanstige
Beschadigungen aufweist. Installiren Sie die Filterabdeckung am Gebldse, indem Sie Laschen auf der Filterabdeckung in die
Halterung am Gebldse eindriicken und digse durch Drehen schiigBen. Drilcken Sie die Fiterabdeckung nach unten, bis der
Vemiegelungsverschiuss einrastet. Uberprifen Sie beide Seiten der Abdeckung, um sicherzustellen, dass die Aiterahdeckung
richtig angebracht worden ist. Zum Austauschen des Filters driicken Sie den Schnappverschiuss in die Fiterabdeckung und
erseltzen Sie den Filter (siehe Abb. 1).

Wann der Filter ausgetauscht werden muss: Wenn der Filter durch Vierunreinigungen versiopft ist, blinken alle drei Punkie
der Warnleuchte, und es ist ein vibrierendes und blasendes Gerdusch zu hiren. Verlassen Sie sofort die kontaminierte
Umgebung und diberpriiien Sie den Stafus.

PARTIKELALTER

Amm

* Nie den Atemschutz ohne Funkenschutz und Vorfiller sowie den installierten Partiketfilter (HEPA) verwenden,

* Tauschen Sie den Fiter immer aus, wenn er heschadigt oder verstopft ist. versuchen Sie nicht, verschmutzte Teile zu
waschen, zu reinigen oder wiederzuverwenden,

* Bei einer Temperafur zwischen -10 °C und +55 °C (14 °F bis 131 °F) in sauberer Umgebung ohne direkten Lichteintall
aufbewahren.

* \ierwechsein Sie bei der Verwendung dieses Filters nicht die Markierungen auf einem Filter in Bezug auf einen anderen
Standard, der nicht die EN 12941 ist, mit der Klassifizierung dieses Gerats,

* Installigren Sie den Partikeffiiter gemél Abb.2.

* Newe Filter kiinnen in der Originalverpackung bis zu 5 Jahren oelagert werden,

Kennzeichnung Teilenr,
PRSL) WP403676-17 Weid

Schutz gegen

Partikel (R=auswechselbar, SL=Test gegen Natriumchlorid
und Paraffinl)

A WARNHINWE!S

* Der Akku muss an ginem elektrisch sicheren Ort geladen werden.

« berpriifen Sle die Spannung des Ladegerdts (AC 110V~220V).

* Nehmen Sie vor dem Laden den Akku aus dem Geblasa.

« Dig Lebensdauer des Akkus kann unier Benutzungsbedingungen etwas anders ausfalien,

Beschreibung Teilear. Bild

Schnelliadender Standard-Akku WP403676-1

Ladegerét fir schnlfadenden Ak WP403676-3 R@

Batterietyp Ladezeit des Aklus Filtertyp Luftmenge Batteriedauer
18, Partikeliter

Standard-Akk 210 Vi 565t

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spanien

Ausbau des Akkus

Driicken Sie auf die Taste und nehmen Sie den Akku in der in Abb. 3a/3b/3c gezeigten Richtung heraus. Nehmen Sie den
Akku aus dem Geblise,

Hmum

vnlsmlg gehderLWem nunoch in Abschittleuchtzt (siehe Ao, 5),erit e Pepgerdusch
Zusammen mit Vibrationen, die den Benutzer daran erinnem, die Arbeft zu unterbrechen und den Akku f—
2u laden. Die Piepfreguenz betrigt 30 Sekunden und die Vibrationsfrequenz 2 Minuten. Nach etwa 15 )
Minuten Wammeldungen beginnt die Aklkuanzeige zu biinken. Dies zeigt an, dass sich das Geblase
niach spatestens 15 Minuten ausschaiten wird (langsame Lufigeschwindigkeit 170 Umin). =
Netimen Sie das Akku-Pack dem Geblise heraus. SchiieBen Sie das Ladekabel an den Akku- .
Ladeanschluss an (siehe Abb. 5t). Wenn die Anzeigelampe am Ladegeréit von Rot auf Griin schaltet (sishe .
Abb, 5¢),stoppen Sie es nie sofort und fiiven Sie den Ladevorgang fir eine wetere halbe Stunds fort Abb. 52

\

Hinwets filr die Verwendung der Batterie

* Legen Sie das Atemschutzgerdt nicht eingeschattet in den Helmbeutel, Es ist besser, dahei den Akku aus dem Gebldse
herauszunehmen,

» [ias Atemschutzgerdt im Sommer nicht im warmen Auto aufbewahren.

* Warfen Sie das Atemschutzgerdt nicht und setzen Sie es keinen starken StiBen aus,

» Stellen Sie das Atemschutzgert nicht auf Geréite, die elekirische Warme erzeugen.

* Verwenden Sie kein anderes Akkuladegerat.

» Temperatur zur Aldu-Lagerung: -10 °G - 45 °C (14 °F bis 113 °F), relative Luftfeuchtigkeit < 85 %.

» (Jbarpriifan Sie immer Ends das Atemschlauchs, um zu gwahreisten, dass es darin einen 0-Kunststoffring gibt (siehe Abb.
Ta). Falls dieser fehit oder beschadigt ist, muss er ersetzt werden,

» Gewahrigisten Sie, dass der Atemschlauch richtig installiert wurde und keine ungefiterte Luft in den Gesichishersich
gelangen kann.

Zusammenbau

Fiihren Sie die beiden Haken auf dem Atemschlauch in
das Geblise und den Helmiufikanal ein (siehe Abb.6)
und drehen Sie den Schiauch eine viertel Orehung in
SchlieBen”-Richtung (siehe Abb. 7a / 7c). Klemmen Sie
danach den Atemschiauch in die Halterung am Riickented
der Kopfmaske, um ihn zu fixieren (sizhe Abb, 8).
Auseinanderbau

Drehen Sie den Atemschiauch mit einer viertel Drehung
in ,Offnen"-Richtung und nehmen Sie die Haken aus
dem Gebldse und dem Helmiuftgang heraus (siehe
Abb, 7h/7d).

Abbau vom Gebldse

Mﬁsmﬂlm

é}ﬁ\ ) || || ||
WD)

Abh. 7c
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SCHULTERGURT UND HOFTPOLSTERUNG
Befestigen Sie die Haken am Gurt (siehe Abb. 9a). Verbinden Sie den Gurt durch Schraubenarretierung mit dem Gebldse

Zwel Anzeigelampen auf dem Dispiay (siebe Abb. 10a). Langsame Luftzufuhr (170 Vmin; schnefle Luftzufubr (210 Vmin). Das
Atemschutzgerdt kst beim Einschalten standardméBig auf eine langsame Luftzufubr eingestellt. Durch kurzes Drlicken der
Taste kiinnen Sie die Luftmenge dndem (siehe Abb. 10b).

Q(_
=8
Abb. 10a

BETRETEN UND VERLASSEN DES KONTAMINIERTEN BEREICHS

(berpriifen Sie vor der Verwendung des Atemschutzgerits Folgendes.
1. Geblaseteil:
Gewahrleisten Sie, dass der Funkenschutz, der Vorfilter und der Partikedfifter (ggf. der Gasfifter) komekt installiert und sicher
2. Atemschiauch:
Gewshrleisten Sie, dass der Atemschiauch nicht beschédigt wurde und fest an das Gebldse und den Helm angeschlossen
wurde.
3. A
Uberpriifen Sie, ob es eine sichere Verbindung zum Gebidse gibt und der Akku vollstindiy geladen ist.
4. Luftmengentest/Warntonkontrolle:
Es ist erforderlich, vor der Verwendung sowohl den Luftmengentest als auch dis Wamtonkontrolle durchzufilhren, Die
Testmethode wird nachfolgend aufgefiinrt.
5. Gesichtsschutz:
Kontrollieren Sie den Gesichtsschutz auf Schaden hin und ersetzen Sie thn ggf. Stellen Sie sicher, dass die Luft dem Helm
ugefihrt wird. Achten Sie daraur, dass die Ohren von dem Gesichtsschutz nicht bedeckt werden.

Verlassen Sle den kontaminierten Bereich immer sofort, wenn eine der folgenden Bedingungen elntritt:

» Wenn ein Problem an einem Teil des Produkds aufirit, z. B, wenn Luftzuhy gestappt wird oder die Luftmenge abimant;

» Wenn es schwierig wird zu atmen, wenn Sie Schwindel oder Kopfschmerzen haben, die Verunveinigungen riechen oder
schmecken oder sich umwoh finien;

» NIEMALS an Orten it einem zu hohen Kontaminationsgrad verwenden, wenn Sie vermuten, dass ein Niveau errelcht wurde,
bei dem dieses Atemschutzgerat mbglicherweise nicht mehr ausreichend Schutz bietet,

Absetzen des Atemschutzgerits

Amm

* Das Aemschutzgerdt nie in Bereichen mit kontaminerter Luft ahsetzen,
* Setzen Sie das Memschutzgerit immer ab, nachdem Sie den Arbeitsplatz verlassen haben.

Einzelne Schritte

* Nehmen Sie den Helm ab und rennen Sie den Schiauch vom Helm.

» Schalten Sie dlas Geblse durch langes Driicken der Taste aus.

* Liigen Sig den Gilrtel. Entfemen Sie die Riemen von den Schuftem und entfemen Sie das Geblése von dem unteren Rilckented.

(— Langsamg Luftzufunr - 170 ¥min,

— Schnelle Luftzufutir — 210 Vmin,

SELBSUBERPRUFUNG VOR JEDEM GEBRAUCH

Mlle Tests miissen immer in einer sicheren

iihrt werden,

erprifen Sie nach dem Einschaiten des Procults die Warfunktion,indem Sie den Luftauslass wie in der obigen Abbidung
dargestelt blockieren (sish Abb, 11). Das Wansignal auf dem Bedienfeld solte mit einem Signalton binken und das Gebiése
vibieren (stwa 15-30 Sekunden, nachdem der Auslass biockiart worden st). Das Produkt funktioniert ordnungsgems, wenn
die Warnfunidionen wia oben beschrieben befolgt lberprift werden (Iberprifen Sie aueh, ob der Fiter und der Akku vor
diesem Test vollstandig gefaden sind).
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LUFTMENGENTEST

Fillhren Sie vor der Verwendung dieses Produkds immer ginen Luftmengentest durch.

Stellen Sie vor dem Test sicher, dass alle Komponenten komplett zusammengebaut worden sind.

SchiieBien Sie das Schiauchende am unteren Ende der Luftmengenanzeige an und drilcken Sie auf die Start-Taste. Halten Sie
die Lufimengenanzeige vertikal (siehe Abb.12).

Wenn die Kugel im Anzeigerohr im Modus mit langsamer Luftzufubr diber der Grenzlinie schwebt, gibt dies eine normale
Funktion an.

Wenn die Kuge! nicht bis zu der Grenzlinie ansteigt, sehen Sie in den nachfolpenden Fehlerbehebungshinweisen nach.

WARTUNG

Die Komponenien des Atemschutzgerits miissen nach jeder Verwendung fiir den nachsten Gebrauch gereinigt,
desinfiziert, gepriift und vorbereitet werden. Vierwenden Sie zum Abwischen ein in milde Seifeniauge getauchtes
weiches Tuch. Achten Sie darauf, dass das Wasser NICHT in das Geblase gelangt.

Der neue Partikeffitter kann in Originalverpackung bis zu 5 Jahren ab Herstellungsdatum aufbewahrt werden.

REINIGUNG UND DESINFEKTION

1. Geblise und Akkupack: Reinigen und desinfizieren Sie die AuBenfiéichen des Atemschutzgerdts und des Akkupacks mit
elnem In milde Sefenlauge getauchten weichen Tuch. Achten Sie darauf, dass das Wasser NICHT in das Geblise gelangt.
Keine Lisungsmittel oder Scheuermittel verwenden. Stellen Sie vor der Montage sicher, dass die elekirischen Kontakte von
Motor/Gebidse und des Aklupacks trocken sind.

2. Atemschiauch: Das Abwischen und Desinfizieren der AuBanssite ist nicht ausreichend. Reinigen und desinfizieren Sie den
duberen Schiauch und den Anschluss am Aemschlauch mit dem in milde Seifentauge getauchten Tuch. Dariiber hinaus
kiinnen optionale Atemschlauchabdeckungen verwendet werden, um die Reinigung und Desinfektion zu ereichtem.
Gewahrlgisten Sie, dass der Atemschlauch vollstindig trocken ist, bevor Sie ihn verwenden oder aufbewahren. Die
Atemschlauchabdeckungen dirfen zur Reinigung und Desinfektion nicht in Fiissigkeiten getaucht werden und milssen,
WENN sig nass sind, ausgetauscht werden.

3.F||Isr.ﬂﬁrmSbﬁsHmndscﬂngum[hmﬁmSkahﬁmrmddanmemﬂummwhw
kdnnen nicht gereinigt werden. Der Funkenschutz kann mit einem sauberen, in milde Seifenlauge getauchten weichen
Tuch gereinigt und desinfiziert werden, Trocknen Sie den Funkenschutz mit einem sauberen Tuch vollstindig ab. Ersetzen
Sie den Vorfitter und den Partikeffiter, wenn sie stark verschmutzt, nass oder beschédigt sind. Versuchen Sie nicht,
Verschmutzungen mit Druckluft zu entfermen, da hierdurch die Geréitegarantie automatisch edischt. Wenn der Funkenschutz
nicht gereinigt oder beschédigt werden kann, muss er durch einen neuen Funkenschutz ersetzt werden.

Der Gesichisschulz kann nach Abnahme von der Helmschale auf einfache Weise gereinigt verwendet werden; wenn er

beschédigt ist, muss er jedoch ausgetauscht werden.

AUFBEWAHRUNG UND TRANSPORT

Das EuropurePLUS™ 5500 LS Aterschutzsystem an sich st nicht sicher. Halten Sie sich von entflammbaren oder explosiven

Umgebungen fem. Das Atemschuizgerdt muss an einem sauberen, trockenen und kiihien Ort mit dem Fiter aufbewahrt werden.

Transportieren Sie das Aternschutzgert in seinem Originalbewtel oder in einer anderen Vierpackung, die so stabil wie der Originalbeuted ist.

Aufbewahrung des Geblases

Bei einer Temperatur zwischen -10 °Cund +55 °C (14 °F bis 131 °F) in sauberer Umgebung ohne direkien Lichteinall aufoewahren.

Aufbewahrung des Akkus

Filir eine méglichst lange Lebensdauer des Alkdus:

= sollien Sie das Ladegerdt nach der vollstindige Ladung des Akkus von der Stromquelle trennen.

=, sollie der Al filr eine Engere Aufbewahrung aus dem Gebidse herausgenommen werden.

» ... solfien Sie den Akku bei einer Temperatur zwischen -10 °C bis 45 °C (14 °F bis 113 °F) und einer relativen Luftfeuchtighet
von 85 % aufbewahren, um die Lebensdauer des Akkus zu maximieren.

HINWEISE ZUR FEHLERBEHEBUNG
Probleme Ursachen Fehlersuche und -behebung
Das Geblase wurde nicht eingeschaftet Die EIN-Taste lange gedriickt halten
Kein Luftfluss vom  Der Akku hat keine Stromversorgung Den Akku laden
Geblase Der Akku wurde nicht richtiy eingelegt Den Akku iberprirfen und wieder einsetzen
Atemschlauch verstopft / Lufleckage Verstopfie Stelle iberprifen und entfemen

i Der Schiauch kann verstopft sein / Luftieckage  Den Atemschlauchstatus iberpriifen
erfolgios Ein verschmutzter Fiter muss ausgetauscht

Waiien Neuen Filter einsetzen
Der Akku hat ging  Der Akku st defekt Neuen Akku einsetzen
u kurze Lautzeit,  Der Akku dt nicht richtig Den Akku vollstandig aufladen
auch im volisténdlg  Verstopfter Fiter Den Filter austauschen
goladenen ZUstand " pohaigtes Ladegerdt Neues Ladegerdt verwenden
Erhihier " Den Funkenschutz und Vorfilter af.
Ceriuschoegel Der Flter verstopft allmihiich tauscl
Atemschiauch verstopft allmahiich / Vor der Verwendung iiberpriifen, ob der
Wamanzeige EIN,  Luftieckage Schlauch oder eine andere Stelle verstopft ist
Gebtase vibriert und
Marmton pigpt Fiiter wurde ohne Herausnahme des {Iberpriifen, ob das Akkupack herausgenommen
Aklupacks eingesetzt wurde
i ik Beschédigter Filter Den Fitterstatus iberpriifen und ggf. ersetzen
an kann die -
L T Den Zusammenbau des Atemschiauchs sowie
auufc_mende Der Atemschiauch hat ein Dichtigksitsproblem i Status doerprifen
' Fiterkomponente nicht vollstindig Beide Fitter iberpriifen und vervolistandigen

=
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BENUTZUNGSANLEITUNG FUR DEN SCHWEISSHELM

A WARNHINWEIS

Selbstverdunkeinde  SchweiBhelme wurden eniwickett, um Augen und Gesicht vor Funken, Splittem und
gesundheitsgefahrdender Strahlung unter normalen SchweiBbedingungen zu schitzen. Dieser selbstverdunkelnde
SchweiBhelm schaftet sich beim Herausnehmen aus der Verpackung automatisch ein, Wenn ein SchweiBlichtbogen
angeziindet wird, wechseft der Fifter wechselt automatisch vom hellen Lichtzustand in den dunklen Lichtzustand, und er
wechselt in den hellen Lichtzustand zuriick, wenn das SchweiBen eingestelit wird,

Der selbstverdunkelnde Schweilihelm wird im zusammengebauten Zustand geliefert. Vor seiner Verwendung muss
er jedoch noch richtig an seinen Benutzer angepasst werden. Uberpriifen Sie die Akku-Oberfiachen und die Kontakte
und reinigen Sie sie gof. Kontrollieren Sie, ob sich der Akku in gutem Zustand befindet und richtig eingelegt worden
ist, Stellen Sie die Verzdgerungszeit, die Empfindlichkeit und die Schattierungsnummer fiir hre Verwendung ein.
Stellen Sie vor dem SchweiBen sicher, dass der selbstverdunkeinde Filter nicht in den GRIND-Modus (SCHLEIFEN) in
den WELDING/CUTTING-Modus (SCHWEISSEN/SCHNEIDEN) eingestellt wurde.

Der Helm sollte in einem trockenen, kiihlen und dunklen Bereich aufbewahrt werden. Wenn der Akku lingere Zeit
nicht verwendet wird, nehmen Sie ihn aus dem Atemschutzgerét heraus.

HAUFIG AUFTRETENDE PROBLEME UND IHRE LOSUNG

* Unregelméfige Lichtabdimmung

Das Kopfband wurde ungleichméBig eingestelit; die Augen habe einen ungleichen Abstand zum Visierfitterglas (das Kopfband

zZuriicksetzen, um den Unterschied zum Filter zu reduzieren).

« Der automatische Dunkelfitter Iisst sich nicht verdunkein oder flimmert

1. Das Abdeckglas vome wurde verschmutzt oder beschigt (die Abdeckung austauschen).

2. Die Sensoren sind verschmutzt (die Sensoroberfliche reinigen).

3. Der SchweiBstrom ist zu niedrig (eing hihers Empfindlichieitsshufe einstalien).

4. Den Akku Gberpriffen und sicherstellen, dass er sich in gutem Zustand befindst und richtig eingesetzt wurde. Auch die
Akdou-Oberfléchen und die Kontakte Gberpriifen und ggf. reinigen.

* Langsame Gerétereaktion
2u niedrige Betriebstemperatur (nicht bei Temperaturen unter -5 °C (23 °F) verwenden).
» Schlechte Sicht

1. Abdeckglas vome oder innen und/oder Fitter verschmutzt (Visierglas austauschen).

2. Es gibt unzureichend Umgebungslicht.

3. Schattierungsnummer wurde falsch eingestelit (Schattierungsnummer zuricksetzen).
4, Uberpriifen, ob die Folie des Abdeckglases vom abgezogen wurde.

» SchweiBhelm rutscht

Kopfhand wurde nicht richtig eingestelit (Kopfhand neu einstellen).

A WARNHINWEIS

Der Benutzer darf den selbstverdunkelnden Schweiheims sofort nicht mehr verwenden, wenn die 0. g. Probleme nicht
behoben werden kinnen. Wenden Sie sich in diesem Fall an den Handier.

BETRIEB DES SELBSTVERDUNKELNDEN FILTERS
* Akku ginlegen —————
Schieben Sie den Akkuhalter aus dem Selbstverdunkelungsfitter (den benutzten 7 -

Akku beim Austauschen herausnehmen), legen Sie neue CR2450 Akkus in den
Akkuhatter, und legen Sie den Akkuhater wieder in den Selbstverdunketungsfitter (
ein. Stellen Sie sicher, dass die Anode und die Kathode des Akluss komekt 1 7
installiert worden sind (siehe Abb.13). §o ol
» Strom EIN / AUS 4
Lim den Anzeigebildschirm zu aktivieren, dricken Sie eine beliebige Viemer — el
Taste. Der automatische Verdunkelungsfilter schaltet sich nach PRy

einer gewissen Zeit der Inaktivitat automatisch aus.

* Akdivierung des digitalen Bidschirms Abb, 13

Zur Aktivierung des digitalen Bildschirms eine der vier Schaltfiachen driicken Vorgewissam Sig sich, dass der Ak mit

(siehe Ab. 14a). Nach 15 Sekunden wechset der digitale Bildschirm automatish e posttien Pol (+) nach oben zigt

in den Standby-Modus. Durch kurzes Driicken der Taste wird der Bildschirm

wieder aktiviert, und die vorherigen Einstellungen bleiben erhalten,

* Modus-Steuerung

Durch kurzes Drilcken der Taste ,ON / MODE® (EINMODUS) wird der fir die jeweilige Arbeit geeignete Modus ausgewahit

(siehe Abb. 14a):

- SchweiBmodus: wird fiir die medsten SchweiBanwendungen verwendet. Driicken Sie die Taste ,FUNC" (FUNKTION), um die
Schattierungsintensitit, die Empfindlichkeit und die Verziigerung vor dem SchweiBen richti einzustellen. In diesem Modus
verdunkelt sich das Visiergias sofort, wenn Sie mit dem Schweilien beginnen.

- Schneidmodus: wird fiir Schneidanwendungen verwendet. Drilcken Sie die Taste FUNC™ (FUNKTION), um die
Schattierungsintensitét, die Empfindlichkeit und die Verzigerung vor dem Schneiden richtig einzustellen. In diesem Modus
verdunkett sich das Visierlas sofort, wenn Sie mit dem Schneiden beginnen,

- Schieifmodus: wird fiir Schieifanwendungen verwendet. In diesem Modus ist die Visierglasschattierung auf Nr. 4 festgelegt.
Die Schattierungsnummer, die Empfindlichkeit und die Verzogerung kinnen nicht eingestelit werden. Bitte wechseln Sie
nach der Verwendung wieder in den SCHWEISS-/SCHNEID-Modus, um den Akku zu schonen.

» Akku-Anzeige

Das Symbol , (M, * zeigt den akiuellen Akkustatus (siehe Abb. 14). Das verbleibende Akkuvolumen wird iiber vier

entsprechende Symbole angezeigt (sizhe Abb. 14c). Das Symbol . * wird 1-2 Tage vor Ablauf der Lebensdauer des

Akkus angezeigt, die CR2450 Lithium-Akkus soltien rechizeitiy ausgetauscht werden, Das Symbol fiir die Akku-Anzeige

erfolgt nicht in Echtzeit. Mach Driicken der Taste ,ON / MODE" (EIN/MODUS) soltie die Anzeige aktualisiert werden.

& (&) w00 e E-eE e

Abb. 14a Abb. 14b Abb. 14¢
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* Variable Abdunkelungssteverung

Nach dem Einschalten des Visierglases driicken Sie kurz die Taste FUNC" (FUNKTION), um ,SHADE® (SCHATTIERUNG)
auszuwhlen und die Visierglasschattierungsnummer einzustellen. Uber die Tasten ' und WP wihlen Sie die
Visierglasschattierung im dunklen Zustand aus, Der Schattierungsbereich siefit fiir jeden Modus wie folgt aus:

Schneidmodus SchweiBmodus Nur Schieifmodus
Schattierung 5-8 Schatfierung 9-13 nur Nr. 4
- - -
wa A0 0 S| [ D 0 (3| | Y| Abb. 15
Gring|  DeLAr ek Gring]  DELk sevs. () ind| 4

Abb. 15a Abb. 15b  Klappen Sie das vordere Visierglas zum Schiefen nach oben; der
selbstverdunkeinde Fiter hat auch die Schieifmoduseinstellung.
Wahien Sie die richige Schattierungsnummer fir Ir Schweil-f
Schweibverfahren aus, Ziehen Sie dazu die ,Schaltierungstabelle
(Leitfacen)* auf der nichsten Seite heran.

3 e
Kicken Sie die Taste ,FUNC" (FUNKTION), um die ,SENSITVITY* (EMPRINDLICHKEN) auszuwahlen. (ber die Tasten ,
A" und "W machen Sie das Visierglas gegeniiber dem SchweiBlichtbogen verschiedener SchweiBverfahren stérker
oder weniger empfindiich. Die Empfindlichkeitseinsteliung 5-10 ist die normale Einstellung fiir die alltégliche Arbeit. Die
Sensitivitatsbereiche fiir jeden Modus sind wie folgt:

Schnittmodus (Schattierung 5-8) / SchweiBmodus (Schattierung 9-13) / Empfindlichkeit 010 {siehe Abb. 16a/16b)

= 0B85 w1 B 13
cd " & ™) b, 16 oot = &2 b 160

Schiefmodus - Keine Empfindlichkeitsanpassung.

Als einfache Regel fiir eine optimale Leistung des Atemschutzgerétes wird empfohlen, die Empfindiichkeit zu Beginn der

Arbeiten auf das Mavimum einzustellen und dann so lange allméhiich zu reduzieren, bis der Filter nur auf den Schweiblichiblitz

reagiert und keing stirende Ausiosung aufgrund von Umgebungslichtverhalinissen (diredder Sonneneinfall, intensives

kiinstliches Licht, benachbartes Licht usw.) verursacht.

Die Empfindlichkeit des Schutzhelms muss ggf. je nach Lichiverhdiinis angepasst werden; dies ist auch der Fall, wenn das

Licht des Visierglases standig iinkt. Stellen Sie die Schutzhelmempfindiichkeit wie folgt ein: Die Schutzhelmempfindiichkeit

je nach Lichtverhéltnissen, unter denen der Schutzhelm verwendet wird, einstellen.

* Drlicken Sie die Taste , W™, um die Einstellung auf 0 2u setzen.

* Drehen Sie den Schutzhelm in die Richtung, in der er benutzt wird, damit er den Umgebungsiichtbedingungen ausgesetzt wird.

* Driicken Sie wiederholt die Taste 4", bis sich das Visierglas verdunkelt. Driicken Sie dann die Taste WP, bis das
Visierglas wieder hell wird.

Der Schutzhelm ist jetzt einsatzbersit. Eine leichte Anpassung kann fiir bestimmte Anwendungen oder bei blinkendem

Visierglas erforderlich sein.

» Verziigerungssteuerung

Driicken Sie die Schalffidche ,FUNC* (FUNKTION), um ,DELAY* (VERZOGERUNG) auszuwihien. Die Visierglasverzbgerung

kann jetzt eingesteltt werden. (ber die Tasten ,Lens Delay Control* (Visierglasverzigerungssteusrung) 4" und , W™ kann

die Zeit filr das \isierglas nach dem Schweien oder Schnedden in den hellen Status umgeschaltet werden.

Schnittmodus (Schattierung 5-8) / SchweiBmodus (Schattierung 9-13) / Verzigerung 0-10 (siehe Abb. 17a/17h)

-
"t 81013
arnd| () e e

e
e 8105
Gring| (B st swae

Abb.17a Abb. 17h

Schieifmodus - Keine Empfindlichkeftsanpassung.

Die Verziigerung ist besonders niltzlich bei der Vermeidung heller Nachstrahlungen bei Anwendungen mit hiiherer Ampére-

Zahl, bei denen die Schmelzpfiltze nach dem SchweiBen voribergehend hell bleibt. Verwenden Sie die Tasten fiir die

Visierglasverzigerung, um die Verzbgerung von 0 auf 10 (0,1-1,0 Sekunden) einzustellen. Wenn das Schweiben gestoppt

wird, wechseft das Sichifenster automatisch von Dunkel zuriick zu Hell, allerdings mit einer voreingestelften Verziigerung,

um eventuelles helle Nachgliihen am Werkstiick zu kompensieren. Die Verzigerungszeit/Reaktion kann von Stufe 0

bis Stufe 10 eingestelit werden. Es wird empfohlen, bei PunkischweiBanwendungen eine kiirzere Verzigerung und bei

Anwendungen mit hiiherer Stromstirke eine |ingere Verziigerung zu verwenden. Langere Verzigerungen kinnen auch beim

TIG- Niederstromschweilen sowie beim TIG- oder MIG-/MAG-Pulsschweifien eingesetzt werden.

+ Anpassen der Passform des Schutzhelms

Der Gesamtumfang des Kopfbands kann durch Drehen des Knapfes an der Riickseite griBer oder kginer gemacht werden

(siehe Einstefiung ,Y", Abb.18). Diese Einstellung kann wahrend des Tragens des Schutzhelms gemacht werden und

ermiglicht die richtige Spannung, sodass der Schutzhelm nicht zu eng anliegt und gleichzeitig fest am Kopf gehalten wird.

* Wenn das Kopfband zu hoch oder zu niedrig an Ihrem Kopf vertéuft, stellen Sie iber der Oberseite lhres Kopfes veriaufende
Kopfband ein. Drilcken Sie hierzu den Verregelungssfift aus dem Loch im Band und lisen Sie das Bandende. Schieben Sie
die beiden Teile des Bandes nach Bedarf auf eine griBere oder geringere Breite und driicken Sie den Veriegelungsstift in
tias néchste Loch (siehe Einstellung ,W", Abb.18).

* Die Bander auf der Vorder- und der Riickseite steflen sich je nach
Kopfform automatisch ein; die weichen Pads passen sich perfekt
der Stim und dem Hinterkopf an, wodurch mehr Komfort ermbglicht
Wird (siehe Abb.19a). Testen Sie die Passform des Kopfhands, indem
Sie den Schutzhelm wahrend des Tragens ein paar Mal auf- und
absetzen. Wenn sich das Kopfband beim Niederbeugen bewegt,
justieren Sie es emeut 5o lange, bis es stabil ist

* Einstellung des Abstands zwischen Schutzhelm und Gesicht

Schritt 1: Hallen Sie die Vleriegelung ,LOCK" (SPERREN) an beiden

Seiten nach unten gedriickt (siehe Abb.19b). Die Verriegelung kann

jetzt vor- und zuriickgeschoben werden.

Schritt 2: Lockem Sie die Verriegelung ,LOCK" (SPERREN) und lassen

Sie sie in die Schiitze einrasten. Achten Sie darauf, dass der Abstand

wischen dem Visierglas und beiden Augen gleich ist, um eine

unregelmahige Dunkedheit zu vermeiden,

» Einstellung der Blickwinkelposition

Die Abneige-Einstellung befindet sich auf der rechten Helmseite. Liisen

Sie den rechten Kopfhand-Oruckkmopf und bringen Sie den Hebel

nach vome oder zuriick in die richtige Position. Ziehen Sie den rechien

Kopfband-Druckknopf wieder fest (siehe Abb. 18c).

www. lincolnelectric.eu




PFLEGE

Austausch der Visierglashalterung vome

Auseinanderbau: Nehmen Sie die Visierglashalierung vome ab (siehe Abb. 20a/20b).

Zusammenba: Setzen Sie die eine Seite in den Schiitz, driicken sie darauf und ametieren Sie die andere Seite (siehe Abb. 20c).

Austausch des selbstverdunkelnden Filters

Auseinandertauw: Driicken Sie den Daumen an der Unterseite des selbstverdunkelnden Fifters und schigben Sie ihn nach oben
(siehe Abb. 214); nehmen Sie den Filter von der Helmschale ab (siehe Abb. 21b).

Zusammenbay: Setzen Sie zuerst den selbstverdunkelnden Fitter in die Schiitze auf der rechten und linken Seite ein. Driicken
Sie anschiieBend den Fiter so lange nach unten, bis die Vemiegelung einrastet (siehe Abb. 21c).

Pustauschen der duBieren Abdeckung

Wenn die duBere Abdeckung beschédigt ist, muss sie ausgetauscht werden.

Auseinanderbau: Nehmen Sie die vordere Linsenhafterung ab (sihe Abb. 20a/20b). Schieben Sie Ihren Fingemagel in die
Aussparung iiber dem Sichifenster des Filters und biegen Sie das Visierglas nach oben, bis es sich von den Kanten des
Filteransichtsfensters st (sizhe Abb.22a).

ZTusammenbau: Setzen Sie die mit der einen Seite in den Schiitz ein und fiihren dann die andere Seite ein.

Austausch der Schieifvisierglashalterung und des Schieifvisierglases

Auseinanderbau: Nehmen Sie die Schieifvisierglashafterung ab (siehe Abb. 23a/23b). Nehmen Sie das Schieifvisierglas ab
(siehe Abb, 23¢).

Zusammenbau: Setzen Sie die mit der einen Seite in den Schiitz ein und fiihren dann die andere Seite ein.

Austausch des Gesichtsschulzes

Driicken Sie die ,LOCK"-Taste (SPERREN) auf den herausstehenden Komponenten und driicken Sie das Kopfband in
Pledlrichtung, um den Kopfband vom Schutzhelm zu trennen (siehe Abb. 24a). Richten Sie den Gesichtsschutz gemds der
Reihenfolge A-D in der Abbildung mit dem Klettband in der Helmschale aus; stellen Sie sicher, dass der Gesichtsschutz eng
an der Helmschale befestigt ist (siehe Abb.24b). Driicken Sie dann die LOCK"-Taste (SPERREN) auf den herausstehenden
Komponenten, um das Kopfband am Schutzhelm zu befestigen (siehe Abb. 24C); Sie den Gesichtsschitz gemél Punkte 1-7
(siehe Abb. 24d).
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REINIGUNG

Reinigen Sie den Schutzhelm mit einem weichen Tuch. Reinigen Sie die Fiteroberfiéichen regelméBig. Verwenden Sie keine
starken Reinigungsiisungen.

Reinigen Sie Sensoren und Solarzellen mit Spiritus und einem sauberen Tuch und wischen Sie sie mit einem fusselfreien
Tuch trocken.

SCHATTIERUNGSTABELLE (LEITFADEN)
Leitfaden fiir Schattierungsnummem
HekiodengriBe  Stomfirden  Schuzschatienng  mPionlenet)
B 1/32mm)  SchweiBlichtbogen (A) mind Sdmtlt '“', '9"@ o
unter 3 (2,5) Unter 60 7
1
Geschimes 35254 60-160 8 10
" 5-8(4-64) 180-250 10 12
iiber 86.4) 250-550 1 14
unter 60 7
1 1
Gas-Motal-Bagenschweiben und ki v 1
LichthodenschweiBen unter Pulver 180250 10 i3
250-500 10 14
unter 50 8 10
Wolfram-Inertgas-SchweiBen 50-150 8 12
150-500 10 14
Luft-Kohle (Licht) unter 500 10 12
Lchkop o (stark) 5001000 n 14
unter 20 6 6-8
20-100 8 10
Plasma-Lichtbogenschweilien
100-400 10 12
400-800 1 14
(Lichty@ unter 300 8 8
L?ml ol ey (N 300-400 9 12
starky? 400-800 10 14
Lithrennen - - Ibis 4
Lithrennen (einer Brenner) - - 2
COy-SchweiBen - = 14
Blechplattenstrke
Gasschweilen:
Licht unter 1/8* unter 3,2 mm 4 oder 5
mitte! 1/8" bis 172" 3,2 bis 12,7 mm 5 oder 6
stark {iber 172 (ber 12,7 mm 6 oder 8
Sauerstoffschneiden:
Licht unier 1 unier 25 Joder 4
mittel 1bis6 25bis 150 4 oder 5
stark iiber 6 iiber 150 5 oder 6

ﬂmﬂwmmmwmmmw&mmmmmmme
Sicht auf die ‘gewahrt, ofng Schnaicien mit Brenngas-
WWWWNWWWWWS”LM' m
und das sichtfiare Licht des (Spakiums)-Betrishs absorbiort

12) Diese Wevte gelten fir SchweiS- oder Schneldarberten, ber denen der tatsdchiiche Lichthogen deuflich sichthar kst Erfahrungswerls haben
gezeigt dass leichiers Fifter verwende! werden kinnen, wenn der Lichthogen vom Wevistick verborgen wind.

das gelbe oder das

www.lincolnelectric.eu




TECHNISCHE DATEN
Optikklasse 111N

Sichifeld 107 x 75 mm

Griifie der Filterkartusche 156 x 123 x 33 mm
Lichtbogensensoren 4

Lichtzustand DIN4
Schieifzustand DINg
Schneidschattierung Schattierung Nr. 5 bis 8

SchweiBischattierung Schattierung Nr. 9 bis 13

Schalfienngssteuenung  Inter, Steuerung ilber digitales Display

Nigemeiner Zusammenbau

Strom einfaus Adomatsch eivaus
Emplindichkeitssteuenung g —hoch, Steuerung iber digiales Dispiay
WV-/R-Schuz Joderzeit bis Schattierung DINTG
Stomversorgung Solarzello Austauschbarer A, 2x CR2450 Litium-AkJ
Schaltzei 1/25.000 Sek. von Hellnach Dunkel
Schisfan 1
m?”"“ Hellmach 1 bis 1,0 Sek., Steuenung iber igiaes Display
Niderstom, TIG-Ensufung > 2 Ampare (DG} > 2 Arpire ()
Betrebstemy, 10 °C bis +55 °C (14 °F bis 131 °F)
Aufbewahnungslemp. 20 °C bis +70 °C (-4 °F bis 158 )
Schutzhelmmateril Setv schiagfestes Nylon
Gewicht des 2g
selbstverdunkeinden Fiters
StabschweiBen (SMAW); TIG-SciweiBen DC- und AC;
T16-PulsschweiBen DC; TIG-Puisschweiben AC; MIG-/
MAG-/CO-SctweiBen; MIG-/MAG-PuisschweBen; Plasma-
Einsatzbereiche; LichtbogenschweiBen (PAC); Plasma-LichthogenschweiBen

(PAW); Luft-Kohle-LichtbogenschweiBen (CAC-A); Brenngas-

Sauerstoff-SchweiBen (OFW); Sauerstoffschneiden: (OC);

Schieifen
Genehmigt CE, ANSI Z87 1, CSA 794.3, AS/NZS 1338.1
Haltbarkeit 5 Jahre
TEILELISTE
ARTIKEL TEILE-NR. BESCHREIBUNG
A. TM1000LE Schutzhelm mit Luftkanal
A WP403676-35  SchweiBhelm Europa Plus 5500 Ls
A WP403676-4  Vislerglashalterung vome
A2 WP403676-5  AuBenahdeckglas (160,36 x 107,3 mm)
A3 WP403676-6  Selbstverdunkelnder Filter
A4 WP403676-7  Innenabteckplas (107 x B0 mm)
A5 WP403676-8  Schieilvisierglashalierung
A6 WP403676-9  Schieifvisierglas (Anti-Beschiag, 223 x 129,8 mm)
AT WP403676-10  Schutzhelmschale mit Luftkanal
A WP403676-11  Seitenvisierglasabreckung
A9 WP403676-12  Gesichisschuz
A10 WP403676-13  Kopfand (inkd. SchweiBband und weichem Pad)
A1 WP403676-14  SchweiBband
A12 WP403676-15  Weiches Pad
B. Gebliise
B-1 WP403676-16  Gehlasatell
B-2 WP403676-1  Schnellladender Standard-Akku
B-3 WP403676-17 _ Parlikelfiter P3
WP403676-32  ber—Pack Partikeffilter P3
B-4 WP403676-18  Vorfilter
B-5 WP403676-19  Funkenschutz
B-6 WP403676-20 _ Filterabdeckung
B-7 WP403676-21  Gasfilter
WP403676-30  Gasfitter A1B1E1K1
B-8 WP403676-2  Schnelles Aufladen der erweiterten Batterie
B-9 WP403676-36  Geruchsfilter
C. VerschieiBteile
C-1 WP403676-22  Schultergurt
c-2 WP403676-23  Gurtpolsterung (inkl. Schrauben und Unterlegscheiben)
C-3 WP403676-31  Geblase—Rucksack
C-4 WP403676-29  PAPR Montage verstelibarer Ledergtirtel
D. Atemschiauch
D-1 WP403676-24  Schiauchdeckel
D-2 WP403676-25  O-Ring
D-3 WP403676-26  Atemschiauch (inkl. 0-Ring)

WP403676-38  Schiauchveridngerung mit schnellanschiuss

E. Akkuladegerat

E WPAD3676-3  Ladegerat fir schnellladenden Akku
F. Luftmengenanzeige

F WP403676-27 _ Luftmengenanzeige
Transportheutel fir das Atemschutzgerit

WP403676-28  Transportbeutel fiir das Atemschutzgerdt

Federn

WP403676-37  Federn

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Liobregat [Barcelona) - Spanien
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EU-KONFORMITATSERKLARUNG

Nr. 20210315-02

1. Personenschutzausriistung (PSA): EuropurePLUS™ 5500 LS

2. Name und Anschrift des Herstellers:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miro 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Spanien

3. Diese Konformititserklarung unterliegt der alleinigen Verantwortung des Herstellers:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miré 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Spanien

4. Gegenstand der Erkldrung: EuropurePLUS™ 5500 LS

zusammengestellt von:

Automatischer Verdunkelungsfilter EuroparePLUS™ 5500 LS
Mehrzweckhelm TM1000LE
Angetriebene Filterung EuroparePLUS™ 5500 LS

5. Der Gegenstand der in Punkt 4 beschriebenen Erklarung entspricht den einschliagigen Harmonisierungsrechtsvorschriften der
Europiischen Union:

(EV) 2016/425  (PPE)

2011/65/EU (ROHS)

6. Verweise auf die betreffenden harmonisierten Normen oder Verweise auf die anderen technischen Spezifikationen, fiir die
die Konformitét erklart wird:

EN ISO 16321-1:2022 .Grundlegende Anforderung gemaR Anhang Il der Verordnung 2016/425/EU"
EN ISO 16321-2:2021 +Grundlegende Anforderung gemal Anhang Il der Verordnung 2016/425/EU"
EN 12941: 1998 + A1: 2003 + A2: 2008 +Angetriebene Filteraggregate mit Helm oder Abzug"

7. die benannte(n) Stelle(en):

DIN CERTCO Gesellschaft fuer Konformitaetsbewertung mbH
Alboinstrasse 56

12103 Berlin - Germany

benannte Stelle 0196

die EU-Baumusterpriifbescheinigung (Modul B) durchgefiihrt und die EU-Baumusterpriifbescheinigung(en) ausgestelit haben
C6730LE/R1 (TM1000LE) und C6731LE/R1 (ADF EUROPURE PLUS 5500LS) vom 23.05.2024

INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, Niederlande
benannte Stelle 2849

die EU-Baumusterpriifbescheinigung (Modul B) durchgefiihrt und die EU-Baumusterpriifbescheinigung(en) ausgestelit haben

8. die PSA dem Konformititsbewertungsverfahren unterliegt: [nur fiir PSA der Kategorie Ili]

Anhang VIl (Modul D)

CCQS Certification Services Limited Block 1 Blanchardstown Corporate Park - Ballycoolin Road - Blanchardstown - Dublin15-D15 AKK1
- IRLAND

Benannte Stelle 2834

Hat das Modul D durchgefiihrt und die Bescheinigung(en) Nr. CE-PC-230831-213-FPC-A vom 16.10.2023 ausgestellt.

9. Weitere Informationen:

Die Personenschutzausriistung entspricht den gelisteten europaischen Richtlinien und Vorschriften, sofern dies gemal den beigefiigten
Anweisungen, den geltenden Gesetzen, Normen und Gesetzen sowie der guten Ingenieurpraxis verwendet und gewartet wird. Durch
jeden Missbrauch und/oder jede Anderung wird diese Erklarung ungiiltig.

Unterzeichnet fiir und im Auftrag von Lincoln Electric

Marie-Faustine CAMPS
Zubehdr und Personenschutzausriistung, Produktmanager EMEAR

Angefertigt in Barcelona am 15. Méarz 2024
Unterzeichnet fiir und im Namen von: LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.

Die Markenartikel von Lincoln Electric and Equipment befinden sich im Besitz von Lincoln Electric Company 22801 St Clair Ave, Euclid, OH 44117, USA
www.lincolnelectric.com




N° 8695-8980
EuropurePLUS™ 5500 LS

ELECTRIC

EuropurePLUS™
5500 LS

VOORZORGSMAATREGELEN

ﬁ Lees vodr gebruik.
Waarschuwing! Let op! Er zijn mogelijke gevaren zoals aangegeven in de speciale symbolen.
Bewaar deze gebruikshandieiding voor uw verdere referentie.
Het product is in overeenstemming met Verordening (EU) 2016/425 en de geharmoniseerde normen EN 12941: 1998 + A1:
2003 + A2: 2008. EU en UKCA Conformiteitsverklaring te leveren bij dit PBM product.

WAARSCHUWING
Het niet opvolgen van de gebruikshandieiding en de genoemde waarschuwingen om dit product te
gebruiken, kan emstige gevolgen hebben voor de gezondheid van de gebruiker of het leven van de
gebruiker in gevaar brengen.
GEBRUIKEN VOOR
Dit product is ontworpen ter bescherming tegen schacelijke lzsrook voor alle verschillende lastoepassingen, met inbegrip van
bepaalda verontreinigingen in de lucht, waaronder stof, veronireinigende stoffen, fijne deelfjes en andere verontreinigingen,
lasstof en metaalstof, Toevoer van schone lucht naar het gezicht van de gebruikes,

= \feronireinigingen ontstaan op de werkplek en conceniraties die onbekend of onmiddellijk gevaarijk zijn voor het leven of
de gezondheid (IDLH).

* Zuurstofconcentratie van de lucht op de werkplek bedraagt 17 % of lager.

* Nooit gebruiken zonder volledig montaren van het hele product, wat gevaar kan opleveran voor het leven van de mens.

= Niet gebruiken in een afgesloten ruimt, in een ruimte met gevaar voor brand en explosie.

» (Gebruik het product niet als het is uityeschakeld, aangezien de kookdioxideconcentratie kan stijgen en het zuurstofiveau
in de gezichtsbescherming kan afnemen.

» Niet gebruiken als het product niet voldoende lucht toevoert (MIN - 165 [pm).

= Niet gebruiken op e werkplek met sterke wind (als er negatieve druk wordt gegenereard in de beschermkap komt de
huitenlucht in de heschermkap).

» A5 het product is uitgeschakeld, is weinig of geen ademhalingsbescherming te verwachten, en dat wordt gezien als een
abnormale situatie.

OPGELET

Als het alarm afgaat, ga dan direct weg van de verontreinigde nuimie en controleer het apparaat. De slang kan verstopt raken;

batteri bijna leeg; filter is vuil en moet worden vervangen door een nieuw.

VERLAAT deze verontreinigde ruimte in alle onderstaands gevallen:

= A5 een deel van het product bijvoorbesld een probleem vertoont, wordt de luchttoevosr stopgezet of wordt de
hoeveelheid luchitoevoer verlaagd,
» Als het moedlijk wordt om te ademen, een duizelig gevoel of hoofdpiin optreedt, de geur of smaak van verontreinigingen
wortt waargenomen en dit verergert

* Nooit gebruiken op een plaats met een te hoog verontreinigingsniveau.

* Zorg ervoor dat de verbindingsslang glad is en niet verstrikt is of in de weg staat van andere items in het gebied.

* De respirator nigt verwijderen voordat u zich in een veflige ruimte bevindt.

» De bedriffstemperatuur ligt fussen -5 °C en +55 °C.

* Het EuropurePLUS™ 5500 LS-systeem is intrinsiek niet veilig. Houd het apparaat it de buurt van brandbare of explosieve
omgevingen.

» Bij zeer hoge werksnelheden kan de druk in het apparaat negatief worden bij piekinhalatiestroom.

» \lerwar de Europese norm EN 12941 niet met andere normen.

* Protector kan de herkenning van kleuren en/of signaallichtdetectie beinvioeden.

» Beschermers die aan schokken zijn blootgesteld, mogen niet worden gebruikt en moeten worden
weggegooid en vervangen.

» Als de impactniveausymbolen niet gelijk zijn op zowel de lensffilter als het frame, dan moet het lagere
niveau worden toegewezen aan de volledige beschermer.

* De beschermingen die overeenkomen met de codenummers/letter 7, 8, CH worden alleen door de
volledige beschermer geleverd als de respectieve symbolen gelijk zijn op zowel de lens als het frame.

« Niet geschikt voor autorijden en gebruik op de weg.

MARKERINGEN OP HET APPARAAT

EN 12941: Standaard voor PAPR

TH3 P R SL: Cassificatie van het complete apparaat

TH3: foegewezen beschermingsfactor 40, nominale beschermingsfactor 500, hogere eisen voor ademhalingssiang en koppelingen
P: deelties R: vervangbaar SL: test tegen natriumchloride en paraffineolie

C€2834 AT | & !

Identificatiecode aangemelde | Lees voor gebruik Recvdien Moet worden weggegooid | Uiterste gebruiksdatum
keuringsinstantie de instructies als elektronisch afval jaarfmaand

De buitenschaal en het automatisch donkerkleurende filter zijn dienovereenkomstig gemarkeerd. De
indeling voor oog- en gezichtsbescherming is conform EN 150 16321-1:2022 en EN IS0 16321-2:2021.

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat [Barcelona) - Spanje

MARKERINGEN OP BOVENKANT HELM - EuropurePLUS™ 5500 LS Automatisch donkerkleurende lashelm TM1000LE

El w@ / @4: / s-|1|_§| |g_|1|
Nummervan Identificatie van Heldere t Schaalnr lichtste  Schaalnr.  Hoekafhankeljjkheid van

dezenorm  defabrikant  oestand  donkere toestand  donkerste lichtdooriatendheid
toestand

168321: Nummer van deze norm
LE: Identificatie van de fabrikant

Markering op helm 16321 LEW15 E1-M W15: Maximaal aantal schaduwen
E Im ctniveau E (120 m/s)
M: Toepasbare hoofdmaat
Markering op de ens van het voorpaneel LEE LE: Identificatie van de fabrikant
E: Impactniveau E (120 m/s)

Markering op de lens van de binnenhoes

16321: Nummer van deze norm

LE: Identificatie van de fabrikant
16321 LEWS C W5: Tintnummer

C: Impactniveau C (45 m/s)

Markering op Zijlens

BESCHRIJVING & SPECIFICATIES

Een complete EuropurePLUS™ 5500 LS omvat een ventilator, filtereenheid, ademhalingssiang, batterij en een lashelm met

automatisch donkerkdeurend filter.

De ventilatoreenheid zuigt omringende lucht door de fitter en levert gezuiverde lucht via een ademhalingssiang naar het

gezicht. Er zijn twee niveaus van luchttnevoersnelheid: Lage snelheid-170-+ipm; mgs snelheid-210+ipm, Verander de

luchttoevoer door kort op de toets te drukken. Met de waarschuwingstampjes kunt u de filterstatus controleren. Hoe meer

Whmm&s er aan zijn, hoe vervuilder het filter is. Wanneer de waarschuwingslampies knipperen, dient u het
te vervangen.

Enige toets om zowel Aan/Uit

als luchttoevoerschakelaar te bedienen

1. Aanuit

Aan-Druk in en houd 3 seconden ingedrukt.

Uit-Druk in en houd een paar secondan
ingetinukd tot het piepend geluid stopt.

2. Luchtievoerschakelaar

Druk op de toets om te schakelen fussan

170+pm en 210+pm

Rlterwaarschuwing  Batierj-incicator

Indicatoriampje geeft de luchttoevoer weer. Waarschuwingsiampies helpen de fitterstatus
Tiwee verschillende niveaus: g 18 controleren.

Lage snelheid-170-+pm, Hoe meer lampjes oplichien, hoe vervuilder.
Hoge snelheid-210+jpm Wannger de waarschuwingslampjes knipperen,
Op het sherm verschijt vervang het filter.
de battericapacittt,

Respiratorspecificaties

Minimale ontwerptoevoersnelheid van de fabrikant 165+ipm (5,8+cfm)
Lage snelheid: 170+pm (5+¢fm)

Luchtioevoersneheld 4 e snehad: 210+ipm (7,
Batterijiype: oplaadbare Li-ion-batterf
Batterijduur: 9 u. - age snelheid (170+pm); 5-6 u. - hoge snelheid (210+pm)
Snel oplaadbere Laadtd bater: 1 uur
standaardbatter] :
Levensduur batterf: > 500 oplaadbeurten
Efficiéntie fiter: 99,007%
Fier armen: Zichtbazy, hoorbaar en tlln
Bedrifstemperatuur: -5 °C ot 55 °C
Gl Opsiaglemperatuur: 10 °C 10t 55 °C
Relatieve vochiigheid RV b getirulkc < 90%
) RV bi opslag: < 85%
Gewicht 1020 g (ventilatoreenheid + snel opiaadbere standaardbateri)
Goeceuring respiratorEN 12941 TH3 P R SL— Hoogste mat van beademingshescherming

DIN CERTC Geselschaft fiir Konformititsbewertung mb - Alboinstrasse 56 - 12103 Bertjn - Aangemelde keuringsinstantie 0196
INSPEC Intsrnational B.V. Beschavenus 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijir, Nedsriand
Amgamskfs keuringsinstantio 2849

B.l‘ocak i m“w Corporats Park, Ballycoofin Road, Blanchardstown, Dublin13, D15 AKKT, lariand.
Aangsmelds keuringsinstantie nr. 2834.

www. lincolnelectric.eu




MONTAGE & RESERVEONDERDELEN

De stroomtoevoer mogt worden uitgeschakeld wanneer de fitters worden vervangen. installeer het vonkscherm, voorfitter en
teettjesfitter (gasfitter indien van toepassing) in het fiterdeksel.

Controdeer widr het installeren aitiid of het fittermateriaal intact en droog is en geen scheurfjes of andere beschadigingen
verloont. Installeer het filterdeksel op de ventilatoreenheid door de fipjes op het fillerdeksel in de beugel op de
ventilatoreenheid te zetten en roteer de eenheid om ze te sluiten. Druk het filterdeksel naar beneden ioldat de vergrendeling
vasiidikt en het filterdeksel op zijn plaats zit. Confroleer beide zijden van het deksel om te zien of het fillerdeksel goed is
geinstalieerd. Om het filter te vervangen, duwt u de vergrendeding in het ontgrendelbare filtertieksel in en vervangt u het fitier
zoals getoond in afb. 1.

Wanneer het filter vervangen: Als het filter verstopt raaki door verontreinigende stoffen knipperen alle drie
waarschuwingslampies, vergezeld van vibratie en piepend geluid. Veriaat de veronfreinigde omgeving onmiddelijk en
controleer de status.

DEELTJESFILTER

A WAARSCHUWING

« Gehruik de respiralor nooit zonder dat het vonkscherm, voorfilter en deeliesfilter (HEPA) zijn geinstalleerd.

» Vervang het filter altiid wanneer het beschadigd of verstopt is. Probesr vervuilde fitters niet te wassen, schoon te maken

of te hergebruiken.

« (pslaan bij een temperaiuur fussen -10 °C en 55 °C in een schone omgeving zonder direct licht

* Vierwar de markeringen op een filter met betrekking fot een andere norm dan EN 12941 niet met de classificatie van dit
apparaat wanneer het met dit fiter wordt gebruikt,

* Installeer het deeltiesfitter zoals in afb. 2 is aangegeven.

* D termijn voor de opstag van nisuwe filkers in de orginele verpakking is 5 jaar.

=

Dastisitar
Fiterdeksel  Verarendefing
Markeing  Onderdeel.  Kleurcode Bescherming tegen
Deefes (R—vervanghaar, SL—test
PRSG  WOGTN W Sagen natrumchioride en parafineati)
BATTERL
A WAARSCHUWING

* D hatterij moet worden opgeladen op een elekirisch veilige plaats.

* Confroleer de spanning van de oplader (AC 110V-220 ).

« Ontkoppe de batterdj van de eenheid alvorens ze op te laden.

« Afhankeljk van de gebruiksomstandigheden kan de levensduur van de batter iets anders zijn,

ke ;
Snel optaadbare standaardhatter WP403676-1
Snel optaadbare batterfader WP403676-3
Batterijtype Laadijd batterij Fitertype  Luchtioevoersneheid  Batterijduur
standaardbatter : _— 210+ipm 561,

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spanje

De batter ontkoppelen
Druk op de toets, verwider de bater] in de richting 20als afgebeeld in afb. 3/30/3c. Ontkoppel ze van de eenhei.

Opladen van de batterij

Deze indicator toont de batteriicapaciteit. Als er vier secties oplichten, is de batteri vollediy opgelatien.
Als er nog maar een sectie oplicht (zie afb. 5a), er een piepend geluid s, vergezeld van trillingen,
wordt cie gebruiker eraan te herinnerd te stoppen met het werk en de batterij op e laden. Het geluid —
piept om de 30 seconden en de trillingen vinden elke 2 minuten plaats. Ma het verschijnen van de L
waarschuwingen na ongeveer 15 minuten knippert de batterij-incicator, die laat zien dat er nog ten
hoogste 15 minuten zijn voordat de ventilator witgaat (lage luchttoevoersnetheid 170-+Hpm). ™
Verwijder de batterijset van de ventilatoreenhedd, Siuit het oplaadsnoer aan op de batterijaansiuiting

(zie afb, 5b). Als het indicatoriampje op de oplader van rood naar groen gaat (zie afb. 5¢), stop het 4o N
opladen dan nooit onmiddelijk en biiit opladen voor nog eens 0,5 wur. afh. 5a

\

I

Informatie over het gebruik van de batterij

» Zet het PAPR-apparaat niet in e verpakidng als het is ingeschakeld, Het is beter om de batter] te verwijderen uit de eenheid
wanneer deze in de verpakking wortt geplaatst.

* Laat de PAPR-eenheid niet in de auto liggen bij hete zomerdagen.

* Gooi nigt met de PAPR-eenheid en wrijwaar de eenheid van schokken.

* Plaats de PAPR-eenheid niet op elekirische apparatuur die warmie opwekt.

« Gebruik geen andere batierijarer,

* Opslagiemperatuur van de batterj: -10 °C - 45 °C, A < 85%.

BEADEMINGSSLANG
A WAARSCHUWING
« Inspecteer altijd het PAPR-uiteinde van de beademingsslang om te controleren of de rubberen O-ring op zijn plaats zit, zie

alh, 7a. Vervang het als het ontbroek! of beschadigd i.
» Zorg ervoor dat de slang correct peinstalleerd is en dat niet-gefiterde lucht nietin het gezicht kan terechtkomen,

Montage )
Plaats de twee pinnen op de beademingsslang in
e ventiatoreenheid en het helmluchtianaal (zie
afv. 6}, draai 1/4 in de ant-openvichting (zie afb.
7a/7c), en Klem de beademingssiang vervolgens
in de houder op het achterpaneel om deze op zin
plaats te vergrendelen (zie afb. 8).

Demontage

Draai 1/4 in de openrichting en haal de pinnen
vervolgens uit de ventialoreenheid en het
helmluchtkanzal (zie afb. 7/7d).

Montage van de helm
. AN
Ny

afh. 7 —§«/
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SCHOUDERBAND & GORDELKUSSEN
Bavestig de haken aan de gordel (e afb. 9a) Verhind met de ventllator d.m.y. de schroefvergrendeling (zie afb, %)

REGELING LUCHTTOEVOER

Twee indicatorlampjes op het display (zie afb. 10a). Lage snelheid-170+ipm; hoge snefheid-210+pm. Wanneer de PAPR
wordt ingeschakeld, is cie standaardinsteliing een lage luchtioevoer, verander de luchtioevoer door kort op de toets te drukken
(zie afb. 10b).

s=1 Lage snlheid - 170+pm
@E— Hoge snelhid - 210+jpm
ab. 102

VERONTREINIGDE RUIMTE BETREDEN EN VERLATEN

Controleer voor gebrulk van de respirator de volgende items.
1. Ventilatoreenheid:
Controleer of het vonkscherm, het voorfilter en het deeltjesfitter (gasfilter indien van toepassing) correct zijn geinstalleerd
en goed vergrendeld zijn.
2. Beademingssiang:
Controleer of de stang niet beschadid is en is aangesioten op de ventilatoreenheid en helm,
3. Batterij
Controleer of de aansluiting op de ventitatoreenheid stevig is en de batierij volledig Is opgetaden.
4, Test luchtioevoersnelheid/controle alarmgeluid:
Het is nodig om zowel de luchtioevoertest als de alampeluidstest vidr gebruik vit te voeren. De testmethode wordt
hieronder toegelicht.
5. Gezichtsafdichting:
Inspecteer de gezichtsafdichting op beschadiging en vervang deze indien nodig. Zorg dat de lucht naar de helm wordt
toegevoerd, Zorg dat de oren nigt worden bedekt door de gezichisafdichting.

Verlaat de verontreinigde ruimte altijd onmiddellijk als een van de volgende omstandigheden zich voordoet:

* Mls een probleem zich voortoet bij een deel van het product wordt de luchiievoer bijvoorbeeld stopgezet of wordt de
hoeveelheid verminderd;

* Mls het moeilijk wordt om te ademen, een duizelig gevoel of hoofdpiin optreedt, de geur of smaak van de verontreinigingen
wordt waargenomen en dit verergert;

» NOOIT gebruiken in een ruimte met een te hoog verontreinigingsniveau. Als u vermoedt dat er niveaus worden bereikt
waarhij deze respirator mogelijk nist meer voldoande bescherming bisct.

Verwijderen van de respirator

Ammmna

* De respirator nooit verwijderen in ruimies waar de lueht verontreinigd is.
* Neem de PAPR altijd af nadat u de werkplek hebt veriaten.

Stappen

» Neem de helm af en koppel de slang los van de helm.

» Schakel de ventilator uit door de tets fang in te drukken.

» Maak de gordel los. Verwijder de banden van de schouders en verwijder de venfilator van uw ondemug.

ZELFDOHTHULE Uflﬂﬂ ELI( GEBRUIK

Gonhﬂurmhetinsdﬂl@lenmmmucmewmsemmgsnmﬁemhatalamgelulddnudelmmlshhkkum
0als getoond in hovenstaande afbeelding 11. Het waarschuwingssignaal op het paneel moet knipperen met een geluid en
de ventilator moet trillen (ongeveer 15 tot 30 seconden nadat de vitiaat is geblokkeerd). Het product werkt comect als de
waarschuwingsfuncties het hierboven beschreven proces volgen (controleer of het fitter aanweziq is en de batteri volledig is
opgekaden voordat u deze test uitvoert).

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398
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TEST LUCHTTOEVOERSNELHEID

Voer de luchttoevoertest altd uit voordat it product wordt gebruikt.

Zorg ervoor dat ale onderdelen volledig Zjn gemonteerd voordat  de test uitvoert

Slit het uiteinde van de slang aan op de onderkant van de luchtioevoeringicator en druk vervolgens de toets in. Houd de
toevoerindicator veriicaal (zie afb. 12).

s e bal in de buis boven de limietiin aan een lage snelheidsmodus zweeft, duidt dit op een normale werking.

s de bal onder de fimietljn zwesft, raadpleeg dan hisronder de handleiding voor het oplossen van problemen.

De onderdelen van de respirator moeten na elk gebruik voor verder gebruik worden gereinigd, gedesinfecteerd,
geinspecteerd en voorbereid. Gebruik een zachte doek die is gedrenkt in mild zeepwater voor het afvegen. Let op
dat het water NIET in de eenheid komt.

De termijn voor het nieuwe deeltjesfilter in de originele verpakking is 5 jaar vanaf de productiedatum.

REINIGING EN DISINFECTIE

1. Ventilatoreenheid en batterijset: Reinig en desinfecteer de buitenopperviakken van de PAPR en de batterijset met een
zachte doek die is gedrenkt in mild zeepwater. Let op dat het water NIET in de eenheid komt. Gebruik geen oplosmiddelen
of schurende reinigingsmiddelen. Controleer of de elekirische contacten van de motor/ventilator en de batterijset droog zijn
alvorens ze goed in elkaar fe zetten.

2. Beademingsslang: Het afvegen en desinfecteren van de buitenkant is onvoldoende. Reinig en desinfectser de
buitenzijde van de siang en de aansiuiting op de beademingsslang met een zachte doek gedrenkt in mild zeepwater.
Er kunnen optionele beschermkappen voor de beademingsslang worden gebruikt om het reinigen en desinfecteren te
vergemakkeljken, Zorg ervoor dat de heademingsslang helemaal droog s voordat u deze gebruikt of opbergt. Ze magen
niet worden ondergedompeld in vioeistoffen voor reiniging en desinfectie, 26 moeten worden vervangen als ze nat zijn.

3. Fitter: Open het fiterdeksel en ingpecteer alle fiters en vonkschermen. Het deeltjesfilter en voorfilter kunnen niet
worden gereinigd. Het vonkscherm kan worden gereinigd en gedesinfecteerd met een schone, zachte doek die in
mild zeepwater is gedrenkt. Droog het vonkscherm volledig af met een schoon doekje. Vervang het voorfilier en het
desltjesfiiter als ze sterk vervuild, nat of beschadigd zijn. Probeer geen verontreiniging te verwijderen met behulp van een
persiuchtieiding omdat de garantie daardoor automatisch ongeldig wordt Als het vonkscherm niet gereinigd kan worden
of beschadigd is, vervang het dan door een nieuw vonkscherm,

De gezichtsafdichting kan worden gebruikt om het reinigen t2 vergemakkefijken na de montage uit het schild, maar moet

worden vervangen als deze beschadigd is.

OPSLAG EN TRANSPORT

Het EuropurePLUS™ 5500 LS-systeem is intrinsiek niet veilig. Houd het apparaat it de buurt van brandbare of explosieve
omgevingen. Opbergen met filter op een schone, droge, koele plaats. Viervoer het PAPR-systeem in de originele verpakking,
of in een andere doos met een vergelijkbiare stevigheid als de originele verpakking.

Opbergen van de ventilator

Opbergen bi een temperatuur tussen -10 °C en 55 °C in een schone omgeving zonder direct licht
Opbergen van de batter]

Om e levensduur van de batterij te helpen maximalisaren:

« Ontkoppel de oplarier narat de batteri vollecig is opgeladen.

« De batteri) moet uit de ventilator wortlen verwijderd bij langdurige opsiag.

* Bewaar de batterj bij -10 °C tot 45 °C, RV, <B5% om de levensduur van de batterij t& maximalisaren.

HANDLEIDING VOOR PROBLEEMOPLOSSING
Problemen Redenen Problemen oplossen
Ventilator nigt AAN Druk op de AAN-toets
Geen luchtioevoer Batterij geen stroom Laad de batierij op
uit de ventilator Batter]is et correct geinstalleerd Controleer en hermonteer de batter]
Stang geblokkeerd/\uchtiekkage Controleer en verwijder d obstructie
De slang kan verstopt zijn/luchtiekkal Controleer de status van de
Luchttoevoertest mislukt L g - =
Vil fiter moet worden vervangen Vervang door nieuw filier
Batterj defect Vervang door niguwe batteri
De batterftiid is 2 kort,  gjuist opladen Laad batterij volled
28 vanmeer voledig njuist opl j vollediy op
apgeladen Verstopt fller Vervang fitter
Beschadigde oplaer Vervang door een nieuwe oplader
Verhoogd eluidsniveau  Filter raakt verstopt Vervang filter en voorfilter indien nodig
Controleer voor gebruik of de slang/ander
Waarschuwingsindcator  SENG r8akt geblokkeerduchtekdage iem geblokkeerd raakt
AN, ventilator trilt en
piepend atarmgeluid Filter gemonteerd zonder de verpakking te . o
verwideren Controleer of de verpakidng verwijderd is
; Controleer de status van het fitier en
T Beschadigd iter vervang indien nodig door een nisuw
mende luc
ekt Siang met ekkageprobleem ?Esrdemmhwendedzhsm
Fitercomponent onvolledig Controleer en bevesti beide fiters

_)I
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BEDIENINGSINSTRUCTIES LASHELM

A WAARSCHUWING

Automatisch donkerkleurende lashelmen zijn ontworpen ter bescherming van de ogen en het gezicht tegen vonken, spatten
en schadefijke straling onder normale lasomstandighaden. Dit automatisch donkerkleurende fitter gaat automatisch aan bij
inschakeling, Het filter veranciert automatisch van een lichte naar een donkere toestand wannear er een lichthoog wordt
ontstoken, en het gaat terug naar de lichte toestand wannaer het lassen stopt.

De automatisch donkerkleurende lashelm wordt gemonteerd geleverd. Maar voordat hij kan worden gebruikt,
moet hij worden aangepast zodat hij de gebruiker goed past. Controleer de batterijopperviakken en contacten en
reinig ze indien nodig, Controleer of de batterij zich in goede staat bevindt en correct geplaatst is. Instellen van de
vertragingstijd, de gevoeligheid en het tintnummer voor uw toepassing.

Controleer vodr het lassen of de ADF is ingesteld op LASSEN/SNIJDEN in plaats van op SLIPEN.

De helm moet worden opgeslagen in een droge, koele en donkere ruimte en de batterij moet worden verwijderd
wanneer u het apparaat voor langere tijd niet gebruikt.

VEELVOORKOMENDE PROBLEMEN EN OPLOSSINGEN

« Onregelmatige verduistering

Hoofdband is angeljk ingesteld en er is een ongeiikmatige afstand van d ogen tot de fiterlans (stel de hoafdband opnieuw
in om het verschiltot het fitr t5 verkleinn).

 Automatisch donkerkleurend fitter wordt niet donker of vertoont flikkeringen

1. De voorste afdeklens is vervuild of beschadigd (vervang de afdeklens).

2. De sensoren zijn vervuild (reinig het opperviak van de sensoren).

3. De lasstroom is te laag (pas het gevoeligheidsniveau aan naar een hoger niveal).

4, Controlesr de batterij en controleer of ze zich in goede staat bevindt en goed geplaatst is. Controlesr ook de
hatterijopperviakken en contacten en reinig ze indien nodig.

* Langzame respons

De bedrijfstemperatuur is te taag (niet gebrulken bij temperaturen lager dan -5 °C).

* Slecht zicht

1. De voorste/binnenste afdeklens en/of het filter is vuil (vervang de lens).

2. Eris onvoldoende omgevingslicht.

3. Het tintnummer is verkeerd ingesteld (stel het tintnummer opnieuw in).

4. Controleer of de folie van de voorste afdekdens is verwijderd.

* Lashelm glijdt weg

Hoofdband s niet comect afgesteld (pas de hoofdband aan).

A WAARSCHUWING

De gebruiker moet stoppen met het gebruik van de automatisch donkerkleurend lashelm ais de bovengenoemde problemen
nigt kunnen worden gecorrigeerd. Neem contact op met de verkoper.

BEDIENING VAN HET PATROON
+ [nstallatie van de batterij

Schf de balterjhouter ui het automatisch donkerkleurende fiter (verwider
de gebrukie batter b het vervangen van do batter), plaals de nietwe -y |
CR2450-batteren in de batterjhouder en paats de batterjhouder lervg in het | o)
automalisch donkerkleurends fiter. Zorg envoor dat do anode en kathode vande 1

balercorrect zin geinstallerd (ie ab. 13). I )
« AANIT Vo off

Om het weergavescherm te activeren, drukt u op een willekeurige |, ——
knop. Het automatisch donker wordende filter wordt automatisch =~ T————— ——
uitgeschakeld na een periode van inactiviteit. “f‘—‘f‘j

* Activering digitaal scherm Cf':*_ :+

Druk op een van de vier toetsen om het digitale scherm fe activeren (zie afh. 14a). a.13

Na 15 seconden schakelt het digiale scherm automatisch over naar da Zorg ervoor-dat e pasttieve kant
santymodus Nada gl ko 0 2 s G, ot het ST WE st v fo s
actief en biijven de voorgaande instellingen bestaan.

+ Modushesturing

Druk kort op de toets “AANMODUS® om de gewenste modus voor de werkzaamheden te selecteren (zie afb. 14a):

- Lasmodus: gebruikt voor de meeste lastogpassingen. Druk op de “FUNG"-toets om het fintnummer, de gevoeligheid en de
vertragingsinsteliingen goed aan te passen voordat u begint 2 lassen. In deze modus wordt de lens onmiddelijk donker
wannesr u begint te lassen.

- Snijmodus: gebruikt voor snijtoepassingen. Druk op de "FUNC'-toets om het tintnummer, de gevoeligheid en de
vertragingsinstellingen goed aan te passen voordat u begint te snijden. In deze modus wordt de lens onmicdefik donker
wannesr  begint te snijten.

- Slijpmodus: gebruikt voor slijptoepassingen. In deze modus wordt de lenstint ingesteld op nr. 4, Kan het tintnummer, de
gevoefigheid en de verfragingsinstellingen niet aanpassen, Schakel na gebruik terug naar de WELD/CUT-modus
om de batterij te sparen.

» Batterij-indicator

Het symbool * (WM, " gesft de huidige status van de hatteri weer (zie afb.14b). Het volume ven de atterijen wordt

weergegeven door symbolen met een verschillend niveau (zie afb.14c). Het symbool * 3 * verschijnt op het scherm

wannesr de batterij nog een levenstuur van 1-2 dagen heeft, de CR2450-lithiumbatterijen mogten op tijd worden vervangen.

Het symbool van de batterij-indicator verschijnt niet in real time, het zou moeten worden bijgewerkt nadat u kort op de toets

"AANMODUS" hebt gedrukt.

= : E SE ID—E )~ - )
- @
afb. 14a afb. 14b afb. 14¢
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« Variabele tintcontrole
Druk na het inschakelen van de lens kort op de "FUNC"-toets om “TINT" te kiezen en pas het lenstintnummer aan. Gebruik de
fostsen "4h" en "W om de lenstint op donker in te stellen. Het tintbereik voor elke modus is als volgt:

Snijmodus Lasmodus Slijpmodus
Tint5 ~ 8 Tint9 ~ 13 Enkel nr. 4
i - -
. 010 S| | ig 3] [ o |t
Grind sENsL - DELAY  ENSI. (SHADE) ind| 4
afb. 152 af. 15 pal het voorste Kiepje omhoog voor sijpwerk, het

automatisch donkerkleurende fiter heeft ook de
slijpstandinsteling. Selectser het juiste tintnummer
voor uw las-/snijbewerking, raadpleeg daarvoor de
"Tinttabel" op de voigende pagina.

Gevoeligheidscontrole
Druk op de toets "FUNC" om "GEVOELIGHEID" e kiezen. Gebruik de knoppen 4" en "W om de lens meer of minder
gevoelig t2 maken voor het booglicht van verschillende lasprocessen. Gevoeligheidsinstelling 5-10 is de normale instelling
voor dagelfks gebruik. De gevoeligheidsbereiken voor elke modus zin als voigt:

Snijmodus (Tint 5 ~ 8}/ Lasmodus (Tt 8 ~ 13) / Gevoeligheid 0 ~ 10 {ze afb. 16a/16b)

W
“eetdD B (3| aw1en
Sy

Slijpmodus - Geen gevoeligheidsaanpassing.

Als esnvoudige regel voor optimale prestaties wordt geadviseerd om in het begin de gevoeligheid op het maximum in t&
stellen en vervolgens geleidedijk te veriagen, totdat het filler alleen reageert op het laslicht en zonder vervelende onjuiste
reacfies als gevolg van omgevingslichtomstandighedan (directe zon, intensiaf kunsticht, lasapparaat van andere lasser, enz.).
Het kan nodig zijn de helmgavoeligheid aan te passen aan verschillends lichtcondities of als de lens aan en uit knippert. Pas de
heimgevoeligheid als volgt aan: Pas de helmgevoeligheid aan aan lichtomstandigheden waarin de helm zal worden gebruikt.
« Druk op de "W"-toets om de instelling te verlagen tot 0.

* Richit de helm in de rictting waarin u hem wilt gebruiken, waardoor hij wordt blootgesteld aan omgevingslichtomstandigheden.
* Druk herhaaldelijk op de "4"-toets toidat de lens donker wordt en druk dan op de "WP"-{oets foldat de lens helder wordL
De helm is kiaar voor gebruik. Voor bepaaide toepassingen of als de lens aan en uit knippert kan een lichte aanpassing
nodig zijn.

* Veriragingsregeling

Druk op de “FUNC"-toets om “Vertraging™ te kiezen, om de vertraging van de lens in te stellen. Gebruik de toetsen “A"
en "W van de lensvertraginsregeling om de tijd in te stellen die de lens nodig heeft om over te schakelen naar de heldere
toestand na het lassen of snijden.

Snijmadus (Tint 5 ~ 8) / Lasmodus (Tint 9 ~ 13) / Vertraging 0 ~ 10 {zle afb. 17a/17b)

w810 ‘5' ab. 17

(CELAT) sews. sane muum

Slijpmocus - Geen gevoeligheidsaanpassing.
De vertraging is met name nuitig voor het elimineren van heldere nastralen bij toepassingen met hogere stroomsterkte,
waarhi] het lashad na het lassen tijdelijk fel bift. Gebruik de knoppen van de lensvertragingsregeling voor het aanpassen van
de vertraging van 0 1ot 10 (0,1 tot 1,0 seconde). Wanneer het lassen stopt, verandert het venster automatisch van donker
naar licht, maar met een vooraf ingestelde veriraging om eventueel fel nagloeien op het werkstuk e compenseren. De
vertragingstijd/respons kan worden ingesteld van niveau 0 tot niveau 10. Het wordt aanbevolen om bij gebruik van puntiassen
een kortere vertraging foe te passen en voor toepassingen met hogere stroompieken een langere vertraging tog & passen.
Langere vertragingen kunnen ook worden gebruik bij TIG-assen met lage stroompigken en TIGMIGMAG-puls.

+ Afstellen van de pasvorm van de heim

De totale omirek van de hoofdband kan groter of kleiner worden gemaakt door het draaien van de knop aan de achterkant

van de hoofdband (zie afstelling "Y" in afb.18). Dit kan worden geciaan tijdens het dragen van de helm en maakt het mogelijk

om de helm stevig op het hoofd te houden zonder dat hij te strak zit

* Als de hoofiiband te hoog of te laag op uw hoofd staat, pas dan de band aan die over de hovenkant van uw hoofd loopt.
Maak hiervoor het uiteinde van de band los door de vergrendelpin uit het gat in de band te duwen. Schuif de twee delen
sen:Iebamlmnucigopemgutaedhunemhmdteendmdevagmmhnmurﬁdmﬁ:umwm
afstelling "W" in afb.18),

* De voorste en achterste banden passen zich automatisch aan
aan de vorm van het hoofd, en zachte kussens zijn perfect
geschikt voor het voor- en achterhoofd, waardoor meer comfort
ontstaat (zie afb. 19a). Test de pasvorm van de hoofdband door
de helm enkzle keren omhoog te tillen en te sluiten terwil u
hem draagt. Als de hoofilband beweegt bi het kantelen, verstel
hem dan weer totdat hij stabiel is.

» De afstand tussen de helm en het gezicht afstellen

Stap 1: Druk de "LOCK"-vergrendeling aan beide z]den in en
ol ingedrukt (zie afb. 13b) en schuif heen en weer.

Stap 2: Maak de “LOCK™-vergrendeling los en houd ze in de
sleuven. Zorg ervoor dat de afstand tussen de lens tot beide ogen
gellkis, om ongeljke duistereid te voorkomen.

» Instelling gezichtshoek
De antglinsteling bevinch zich aan de rechterkant van d heim,

Drel de kg voorderechiroofdspanning losen sl de encel (9 g~ | (&hedn
ot vorenofafeen i e st posite . D e kv <7 ¢/ T
de recterhacidspaning opieuy vast (e ab 196, NCL T amam N amisa
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ONDERHOUD REINIGEN
Vervangen van de lenshouder aan de voorkant Reinig de helm door hem af e vegen met een zachte doek. Reinig de fitteroppendakken regeimatiy. Gebrulk geen sterk
Demontage: Verwijder de lenshouder aan de voorkant volgens afb. 20a/20b. reinigingsmidel,
Montage: Piaats de ene kant in de sleu, druk dan de andere kant aan en vergrendel hem (zie afh. 20c), Reinig de sensoren en zonnecellen met spirtus en een schone doek en veeg droog met een pluisvrije doek.

TINTTABEL

Leidraad voor tintnummers
Afmetingen
Boogstroom Minimale Aanbevolent tintnr.
Toepassing ddmmln m besct fe tint {comfort
Minder dan 3(2.5)  Minder dan 60 7

Het automatisch donkerkleurende filter vervangen
Demontage: Druk met de duimen op de onderkant van het automatisch donkerkleurende fitter en duw het naar boven (zie afb. 35(254) 60-160 8§ 10

212), verwider het fiter van het helmschid (i afo. 21b), Lm"l I":" |

Montage: Steek het automatisch donkerideurende fiter eerst in de sleuven aan de linker- en rechterkant. Druk het fiter 58 (4-64) 160-250 10 12
vervolgens omiaag ot de vergrendeling vastiit (zie afb 21c).

Meer dan 8 (6,4) 250-550 1 14
Minder dan 60 T
Gasbooglassen met metalen elekirode en s R i
lassen met gevulde draad 160-250 10 12
250-500 10 14
De buitenste afdeklens vervangen
Vervang de huitenste afdeklens als die beschadigd is. Minder dan 50 8 10
Demontage: Verwijder de lenshouder aan de voorkant volgens afb. 20a/200. Plaats uw vingemage! in de uitsparing boven het
fittervenster en buig de lens naar boven tot hij loskomt van de randen van het fittervenster (zie afb. 22a).
Montage: nstalleer de ene kant in de gleuf en plaats vervolgens de andere kant TiG-tassen 50-150 8 12
150-500 10 14
g {Licht Minder dan 500 10 12
Boogsniien e 500-1000 1 1
Minder dan 20 6 Gotd
Vervangen van de slijplenshouder en slijplens 20-100 8 10
Demontage: Verwijder de siijplenshouder volgens afb. 23a/23h. Verwijder de siijplens volgens afh. 23c.
Montage: Installeer de ene kant in de gleuf en plaats vervolgens de andere kant. Prasmalassen
100-400 10 12
400-800 1 14
(Licht2 Minder dan 300 8 8
Plasmasnijtien (Gemiddeld)? 300-400 9 12
(Zwaar)? 400-800 10 14
Vervangen van de gezichisafdichting wmm 3 . 3ntd
Druk op de "LOCK"-toets op de vrjdragende compongntan en duw de hoofdbescherming in de richting van de pil om
de hoofdbescherming van de helm te scheiden (zie afb. 24a). Volg de volgorde van A-D in de afbeelding en bevestig de Toortssolderen ; } 2
gezichisafdichting op de velero in het helmschild en zorg ervoor dat de gezichtsafdichting nauw op het helmschild is bevestigd
(zie afb. 24b). Druk vervolgens op de "LOCK"-toets op de vrijdragende componenten om de hoofdbescherming op de helm te 1
installeren (zie afb. 24¢), Kk de gezichtsafdichting vervolgens vast volgens de punten 1-7 (zi afb, 24d), Koolboogassen a .
Plaatdikte
Gaslassan:
Licht Onder 1/8 in. Onder 3,2 mm 40t5
Gemiddeld 1/8tot 1/2 in. 3210t 12,7 mm 5o0f6
Twaar Meerdan /2, hoer 40 127 fof8
Zuursiofsniden:
Licht Minder dan 1 Minder dan 25 Jof4
Gemiddeld 11ot6 25 1ot 150 4of5
Zwaar Meer dan 6 Meer dan 150 50f6
(1) Als vuistregel, begin met een t2 donkere tint, ga dan naar een lichtere tint die voldoende zicht geert op de laszone zonder onder het minimum
ie gaan, By aubigeen lassen of snjden wahi e toort fe gee! Nt procicest s het wenseljc een fiterens fe gebruken dis e geie of
natriumiiding van het Zchthare icht van e (spectumwerking abisorbeert

(2) Deze waarden zfin van tnepassing wanneer de werkelilke boog duldelic zichthaar is. De envaring leart daf fichfere fMiars pabruikt kunnen
waren wanneer de boog doar het werkstuk verborgen is.

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398 www.lincolnelectric.eu

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spanje




TECHNISCHE SPECIFICATIES
Optische kiasse

111111

ZICHTVELD

107 X 75 mm

Patroangrootie

156 % 123 x 33 mm

Boogsensor

4

Lichttoestand

DIN4

Sijptoestand

DIN4

Sniffint

Tinne. 5 tot 8

Lastint

Tintrr, 9 tot 13

Tintontrole

Interne bediening digitaal displa

Aanjult

Automatisch aan/uit

Gevosligheidscontrole

Laag ~ Hoog, bediening digitaal dispiay

UVAR-bescheming

Te allen tijde tot tint DIN16

5 —

Zonnece. Batterij vervangbaar, 2 x CR2450- ithiumbatierij

Skl

1/25.000 5. van licht naar donker

Slijpen

Ja

Vertraging (donker naar licht)

0,1 ~ 1,0 s, bediening digitaal display

Lage stroomsteride TIG
nominaal

= 2 ampére (DC}; 2 2 ampére (AC)

Bedrifstemp.

-10°C~ +55°C

Opslagtemp.

-20°C ~ +70°C

Helmmateriaal

Zeer schokbestendig nylon

ADF-gewicht

1929

Toepassingen:

Lassen mat bekdede elekirode (SMAW); TIG DCBAC;
TIG-puls DC; TIG-puls AC; MIGMAG/CO2; MIG/

MAG-puls; plasmasnijden (PAC); plasmalassen (PAW);
luchtkoolstofboogsniden (CAC-A); autogeen lassen (OFW);
zuurstofsnijden (OC); slijpen

Goedgekeurd

CE, ANSI Z87.1, CSA Z04.3, ASINZS 1338.1

Houdbaarheid

5 jaar

ONDERDELENLIJST
ARTIEL  ONDERDEELNR.  BESCHRLIVING
A TWH000L E-helm met luchtkanaaleenheid

A

WP403676-35

Lashelm Europure Plus 5500 Ls

A

WP403676-4

Voarste lenshouder

A2

WP403676-5

Buitenste afreklens (160,36 x 107,3 mm)

A3

WP403676-6

Automatisch donkerkleurend filter

A4

WP403676-7

Binnenste afdexlens (107 x 80 mm)

A5

WP403676-8

Sljplenshouder

AB

WP403676-9

Sliplens (anticondens, 223 x 129,8 mm)
Helmschild met luchtkanaal

Afdlekking zijlens

Gezichtsafdiciting

Hoofdbescherming (inciusief zwesthand en zacht
kussen)

AT WP403676-10
A8 WP403676-11
A9 WP403676-12

A-10 WP403676-13

A1 WP403676-14
A12 WP403676-15
B. Ventilatoreenheid
B-1 WP403676-16
B-2 WP403676-1
B-3 WP403676-17
WP403676-32
B-4 WP403676-18
3- WP403676-19
- WP403676-20
3-17 WP403676-21
WP403676-30
B-8 WP403676-2
B-9 WP403676-36
CD itrusti
C-1 WP403676-22
_G-2 WP403676-2:
C-3 WP403676-
C-4 WP403676-2
D. Slang
D WP403676-24  Slanghoes
D-2 WP403676-25  O-ring

Tweetband
Zacht kussen

Hoofdeenheid

Snel oplaadbare standaardbatterij
Deeltjesfitter (P3-filter)

Verpakking per 5 deeltiesfilter P3

Gasfilter

Gasfilter A1B1E1K1

Snel opladen van uitgebreide battenj
Geurfilter

Schouderband
Gordelkussen (inclusief schrogven en sluifringen

Blazer rugzak
PAPR verstelbare leren iemmontage

D-3 WP403676-26  Slang (inclusief 0-ring)
WP403676-38 Slangveriengstuk met snelkoppeling
E. Batterijlacer
E WP403676-3 Snel oplaadbare batterijlader
F. Luchttoevoerindicator
F WP403676-27 Luchttoevoerindicator
PAPR-opbergtas
WP403676-28  PAPR-opbergtas
Veren
WP403676-37  Veren

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Liobregat (Barcelona) - Spanje
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EU-CONFORMITEITSVERKLARING

Nr. 20210315-02

1. Persoonlijk beschermingsmiddel (PBM): EuropurePLUS™ 5500 LS

2. Naam en adres van de fabrikant:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miro 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Spanje

3. Deze conformiteitsverklaring wordt afgegeven onder de uitsluitende verantwoordelijkheid van de fabrikant:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miroé 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Spanje

4. Onderwerp van de verklaring: EuropurePLUS™ 5500 LS

gecomponeerd door:

Automatisch verduisterend filter EuropurePLUS™ 5500 LS
Multifunctionele helm TM1000LE
Aangedreven filtering EuropurePLUS™ 5500 LS

5. Het in punt 4 beschreven onderwerp is in overeenstemming met de desbetreffende harmoniseringswetgeving van de Europese Unie:
(EN) 2016/425 (PBM)
2011/65/EU (RoHS)

6. Verwijzingen naar de relevante geharmoniseerde normen die worden gebruikt of verwijzingen naar de andere technische specificaties
waarvoor de conformiteit wordt verklaard:

EN ISO 16321-1:2022 “Essentiéle vereiste volgens bijlage Il van verordening 2016/425/EU"
EN IS0 16321-2:2021 “Essentiéle vereiste volgens bijlage Il van verordening 2016/425/EU"
EN 12941: 1998 + Al: 2003 + A2: 2008 "Aangedreven filterapparaten gecombineerd met een helm of kap”

7. de aangemelde keuringsinstantie:

DIN CERTCO Gesellschaft fuer Konformitaetsbewertung mbH
Alboinstrasse 56

12103 Berlin - Germany

Aangemelde keuringsinstantie 0196

heeft het EU-typeonderzoek (module B) verricht en heeft het(de) certifica(a)t(en) van EU-typeonderzoek afgegeven C6730LE/R1
(TM1000LE) en C6731LE/R1 (ADF EUROPURE PLUS 5500LS) gedateerd 23-05-2024

INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, Nederland
Aangemelde keuringsinstantie 2849

heeft het EU-typeonderzoek (module B) verricht en heeft het(de) certifica(a)t(en) van EU-typeonderzoek afgegeven

8. het PBM is onderworpen aan de conformiteitsbeoordelingsprocedure: [alleen voor PBM categorie 111]

Bijlage ViIl (module D)

CCQS Certification Services Limited Blok 1 Blanchardstown Corporate Park - Ballycoolin Road - Blanchardstown - Dublin15-D15 AKK1 -
IERLAND

Aangemelde keuringsinstantie 2834

Module D uitgevoerd en certificaat nr. CE-PC-230831-213-FPC-A d.d. 2023-10-16 afgegeven.

9. Aanvullende informatie:

Het persoonlijke beschermingsmiddel voldoet aan de opgesomde Europese richtlijnen en verordeningen indien het wordt gebruikt en
onderhouden in overeenstemming met de meegeleverde instructies, toepasselijke wetgeving, normen en goed technisch gebruik.
Misbruik en/of wijzigingen maken deze verklaring ongeldig.

Ondertekend voor en namens Lincoln Electric

Marie-Faustine CAMPS
EMEAR-productmanager accessoires en persoonlijke beschermingsmiddelen

Gedaan te Barcelona op 15 maart 2024
Ondertekend voor en namens: LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.

Lincoln Electric en de mer 1 van de app zijn eigendom van Lincoln Electric Company 22801 St Clair Ave, Euclid, OH 44117, USA
www.lincolnelectric.com




N° 8695-8980
EuropurePLUS™ 5500 LS

ELECTRIC

EuropurePLUS™
5500 LS

PRECAUCIONES DE SEGURIDAD
Lea antes de usar.
Advertencia jCuidado! Existen posibles peligros como se muestra en los simbolos adjuntos.
Conserve este manual de insirucciones para su posterior consulta.
El producto es conforme al Reglamento (UE) 2016/425 y las normas armonizadas EN 12941: 1998 + A1: 2003 + A2: 2008.
Declaracitn de conformidad de la UE y UKCA para entregar con este producto EPI.

ADVERTENCIA
Elincumplimiento del manual de instrucciones y de las advertencias mencionadas sobre el uso de este
producto puede afectar gravemente a la salud del usuario o poner en peligro su vida,
USO ADECUADOD
Este producto estd dissfiado para proteger contra los humos de sokdadura nocivos en las diferentes aplicaciones de soldadura;
purifica determinados contaminantes del aire, incluidos & polvo, las sustancias contaminantes, las particulas finas, asf como
otros contaminantes como &l poivo de soldadura y el polvo de metal. Suministra aire limpio a I pantalla del usuario,

USD INADECUADD
= Ambientes pobres en oxigano.
= Contaminanie generado en el lugar de trabajo y concentracionss desconocidas o inmediatamente peligrosas para la vida
0 la salud (IPVS).
 5i la conceniracion de oxigeno en el aire en &l lugar de trabajo es de 17% o inferior.
* No utilizar nunca ef producto sin haberlo montado complatamente, ya que puede suponar un peligro para |a vida humana.
* No utilizar en lugares cemados, con peligro de incendio o explosion.
* No utilizr &l producto con la alimentacion apagada, ya que la concentracion de didxido de carbono pusde aumentar,
disminuyendo asi el nivel de oxigeno dentro de la pantalia protectora.
* No utilizar si el producto no suministra suficiente aire (MIN - 165 [pm).
» No utilizar en lugares de frabajo con viento fuerte (ya que &l generarse una presion negaiva en el interior de la pantalla,
el aire del exterior entra en ella).
» 5i la alimentacidn estd apagada, la proteccion respiratoria es escasa o nula y esto s2 considera una situacion anormal,
AVis0
Si suena un pitido de alarma, aléjese inmediatamenta de la 2ona contaminada y compruehe el dispositivo; la manguera podria
estar bioqueada, queda poca bateria, ! filtro esta sucio y debe reemplazario por uno nuevo,
Por favor, SALGA de! lugar contaminado si se produce alguno de los casos siguientes:
» 5i 52 produce algin problema con alguna parte del producto; por ejemplo, f suministro de aire s detiene o su cantidad
disminuye.
* Si le resulta dificil respirar, siente mareos o dolor de cabeza, puede oler o sentir el sahor e los contaminantes o tiena
sensaciin de malestar,
» No utilizar nunca en lugares con un nivel de contaminacion demasiado elevado.
» Asequres de que la manguera de conexion sea isa y no est? enredatia o estorbe con respecto a otros elementos de la zona.
» No se quitz e respirador hasta que esté en una zona segura.
* Rango de temperatura de funcionamiento entre -5 °C y +55 °C.
» Bl sistema EuropurePLUS™ 5500 LS no es infrinsecamente seguro. Manténgalo alejado de las aimdsferas inflamables
0 explosivas.
* A ritmos de trabajo muy elevados, fa presian en el dispositivo puede pasar a ser negativa en el flujo inhalatorio méximo.
* La norma europea EN12941 no debe confundirse con ofras nomas.
« El protector puede afectar el reconocimiento de colores y/o la deteccidn de sefiales luminosas.
* No se utilizaran protectores que hayan sido sometidos a impactos, debiéndose desecharlos y reponerios.
» 5i los simbolos del nivel de impacto no son iguales tanto en la lentefiltro como en la montura, entonces
serd el nivel inferior el que se asignard al protector completo.
+ | as protecciones comespondientes a los ndmeros de cadigo/letra 7, 9, CH son proporcionadas por el
protector completo sdlo si los simbolos respectivos son iguales tanto en ka lente como en la montura.
* Mo apto para conduceion y uso en carretera.
MARCADO EN EL EQUIPO
EN 12941: Norma para PAPR
TH3 P R SL: Clasificacidn del dispositivo completo
TH3: factor de proteccidn asignado 40, factor de proteccidn nominal 500, requisito de mayor resistencia para la
manguera de respiraciin y los acoplamientos
P: particulas R: reemplazable SL: pruaba sobre el cloruro de sodio y &l aceite de parafina

“ LioN
€2834 A\ &y = V
Notificar codigo de identificacion | Lea las instrucciones Reciclable Debe eliminarse como | Fecha de caducidad
del organismo antes de su uso desechn elecirinico ano/mes

La carcasa y el filtro de oscurecimiento automatico cuentan con el marcado correspondiente. La
clasificacion para proteccion ocular y facial es conforme con las normas EN IS0 16321-1:2022 y
EN IS0 16321-2:2021.

MARCADD EN LA FUNDA DE PROTECCIGN DE CABEZA- EuropurgPLUS™ 5500 LS Pantalia deproteccion
e oscurecimiento automético TM1000LE

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat [Barcelona) - Espaiia

® e
Nimero de  Identificacion  Esiado N.? de estado

la norma del fabricante  fransparenfe  oscuro mds
claro en la escala  en la escala

16321: Nomero de la norma

LE: ldentificacion del fabricante
W15: Nimero maximo de tonos
E: Nivel de impacto E (120 m/s)
1-M: Tamafio de cabeza aplicable

@ m

N*°deestado  Dependencia
mds oscuro  del ngulo de fa
transmitancia luminosa

Marcado en la pantalia 16321 LEW1SE1-M

Marcado en a lente de fa cubierta frontal

LEE LE: ldentificacion del fabricante

Marcado en la lente de la cubierta interior E: Nivel de impacte E (120 m/s)

16321: Nomero de la norma
LE: |dentificacion del fabricante
W5: Namero de tono

C: Nivel de impacto C (45 m/s)

Marcao en la lent lateral 16321 LEWs C

DESCRIPCION Y ESPECIFICACIONES

Un EuropurePLUS™ 5500 LS completo incluye un ventilador, una unidad de fittrado, un conjunto de manguera de respiracion,
una bateria y una pantalla de proteccidn con filtro de cscurecimiento automético.

Bl conjunto de ventilacidn aspira el aire circundante a fravés de su filtro y suminisira aire purificado a la pantalla por medio
de una manguera de respiracion. Puede elegir dos niveles de caudal de aire: Baja velocidad-170+pm; Alta velocidar-
210+pm. Cambie el caudal de aire pulsando brevemente el botdn de Encendido/Apagado. Las luces de advertencia le
permiten comprobar el estado del fittro. Cuantas més luces de advertencia se encienden, més sucio estd. Cuando fas luces
e advertencia parpacean, debe reemplazar el filiro.

Caudal Bottin dnico que controla el interruptor
Boltn oo ate de Encendido/Apagado y el del caudal de aire
1. Interruptor de Encendido/Apagacio
Mantenga presionaco el boton de Encendido
durante 3 sequndos.
Mantega presionado el botdn de Apagatio durante
unos Segundos hasta que el piido deje
e sonar.
Advertencia de fifro  Indlicador de bateria 2. Interruptor del caudal de aire
Pulse el interruptor de Encendido/Apagado para
@ La luz indicadora hace referencia al estado cambiar entre 170+pm y 210+pm
el caudal de aire, Dos niveles diferentes:
Baja velocidad-170+pm, Las luces de advertencia ayudan a comprobar el
Alta velocidac-210-+ipm estar dl i,
Cuantos més puntos luminosos se encienden, mas
La pantalla de visualizacion indica cn 3
E Ia capecidd de I balera mhmmmm.mm
Especificaciones del respirador
Caudal minimo disefiado por el fabricante: 165-+/pm (5,8-+cfm)
T2 el ol e e Baja velocidad: 170+|pm (6+cfm)

Aita velocidad: 210-+ipm (7 4+cfm)
Tipo de baterfa: bateria recargable de Iitio
Duracion de la bateria: 9 h - baja velocidad (170+ipm}; 5 - 6 h - alia velocidad (210-+ipm)

Bateria estindar

st Tiempo de carga de la bateria: 1 hora

i Duracion de I bateri: > 500 carges

o Eficacia del filtro: 99,997%
Marmas: visible, sonora y vibratoria

W Temperatura de funcionamiento: -5 °C a 55 °C{ 23 "Fa 131 °F)
Temperatura de aimacenamiento: -10°C 2 55 °C( 14°F a 131 °F)

Hurmedad relativa HAR. de funcionamiento: < 90 %

(HR) HR. de almacenamiento: < 85 %

Peso 1020 g (unidtad de ventilaciin + bateria estandar de carga répida)

Homologacion del respirador  EN12941 TH3 P R SL —— Mexima nivel de proteccién def respirarior

DIN CERTCO Gesalischaft fuer mbH - Alboinstrasse 56 - 12103 Berfin - Organismo notificado 0196
InSpec International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, Paises Bajos
Organismo notificado 2849

S Certification Services
Block 1 Blanchardstown Corporate Park, Ballycoolin Road, Blanchardstown, Dublin15, D15 AKK1, Irianda.
Nimero de organismo notificado 2834

www. lincolnelectric.eu




MONTAJE Y RECAMBIOS

La alimentacidn debe estar apagada para reemplazar los fiftros. Instale la pantalla antiproyecciones, el prefiltro y el filro de
particulas (fitro de gas, de haberlo) en la cubierta del fittro,

Antes de su instalaciin, asegirese siempre de que el material del filiro esté intacto y seco y que no presenta desgamos ni
oiros dafios. Instale el conjunio de la cubierta del filiro en ka unidad de ventilacidn haciendo encajar las pestafias de la cubierta
el filfro en el soporie de la unidad de ventilacion y girelo para cemario. Presione hacia abajo el conjunio de la cubierta del
filtro hasta que el ciere haga clic en su posicion para asegurar el conjunto de la cublerta ded fillro. Inspeccione ambos lados
de Ia cublerta para comprobar que la cubierta del fiftro estd comectaments instalada. Para reamplazar el filfro, presione el
cimhaslasullsrhul:ierlaﬂelﬁlh‘nymem:lmelﬂlhnmmusemmmaﬁgj.

Cudndo reemplazar el fittro: Si el filtro se obstruye por los contaminantes, las tres luces de advertencia parpadean y se
escucha un pitido acompariado de una vibracidn. Salga de inmediato del emtomo contaminado y compruebe su estado.

FILTRO DE PARTICULAS

A\ wemcs

« NUNCAutifice el respirador sin haber instalado la pantalla antiproyecciones, el prefiltro y el filro de particulas (HEPR).

» Cuando e! fittro esté dafiado o se blogueg, debe reemplazario. No intente lavarlo, limpiaro o rewtilizar fittros sucios.

* Sg almacena a una temperatura entre -10 °C y 55 °C (14 *F a 131 *F) en un entorno limpio al abrigo de la luz directa.

* Recuerde que no debe confundir e marcado de un filtro relativo a cualquier norma que no sea |a EN 12841 con la
ciasificacion de este dispositivo cuando se utiliza con este filtro.

* Instale el filiro de particulas de conformidad con la fig. 2.

* El fismpo méximo de aimacenamignta de nuevos filros en su embalaje original es de 5 afos.

. Pantal
Cublerta Ciare invoyecciones
del filrw -
Marcado N derecambio Codigo de color Protege conlra
Particulas (R=reemplazables, SL=prueba
PRSL  WP4O3676-17 BaC0 Sobve el coruro de sodo y el aceie de perafing)

BATERIA

L\ vem

* |2 hateria debe cargarse en un lugar sin peligro elécirico.

» Comprugbe el voltaje del cargador (CA 110V-220V).

* Separe |a hateria def dispositivo antes de cargarla.

» Sequn las condiciones en las que se utilice, la duracidn de la bateria puede ser ligeramente diferente.

Descripeidn N.® de recambio
Bateria esténdr de carga répida WP403676-1
Cargador de hateia de carga pida WP403676-3
Tio de bateria Tempo e caiadeld o defitro 1% M puracin e a bateria
Balera esténdar 170+pm gh
1h Fitro de particulas
de carga répida 210+ipm 5-6h

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Espafia

Desmontaje de la bateria
Puise el botdn y extraiga la bateria como se muestra en fas fig. 3a / 3b / 3c. Sepdrela del dispositivo.

Montaje de la bateria
Coloque la bateria en el dispositivo de ventilacidn, presione hasta que escuche un clic (consulte las fig. 4a / 4b).

Carga de la bateria

Este indicador muestra la capacidad de |a bateria, Cuando aparecen cuairo bamas, la bateria estd
totaimente cargada. Cuando solo puede verss una barra a la izquierda (consulte la fig. Sa), se escucha
un pitido acompafiado de una vibracion que recuerda al usuario que debe cargar la bateria. Los —
pitides se escuchan cada 30 segundos y |a vibracidn se produce cada 2 minutos. Las advertencias L
funcionan durante 15 minutos v, a continuacion, el indicador de bateria parpadea, lo que significa

que quedan como méximo 15 minutos antes de que el ventilador se apague (velocidad del caudal ™
de aire 170+pm).
Retire Ia bateria del conjunto del ventitador, Conecte el cable del cargador @l terminal de la bateria [N
(consutte la fig. 5.b). Cuando la luz indicadora del cargador cambia de rojo a verde (consulte la fig, 5¢), fig. 5a
no suspenda la carga, siga cargando 30 minutos més.

\

Terminal de carga
dle I hateria

Gable def cargador

Awiso sobre el uso de la bateria

* No cologue la unidarl PAPR en la bolsa de ransporte con fa alimentacion encendida, salvo si retira antes |a baterfa del dispositivo.
* No mantenga la unidad PAPR dentro del coche en temporada de calor.

* No amoje o golpee fuertemente la unidad PAPR.

* No coloque la unidad PAPR en el equipo generador de calor eléclrico.

* No utilice ning(n otro cargador de bateria.

* Temperatura de almacenamiento de la bateria: -10 °C 2 45 °C (14 °Fa 113 °F), HR.< 85 %.

MANGERA DE RESPIRACION

L\ weeon
» Compruebe siempre el extremo del PAPR de la manguera de respiracion para confirmar que 2 junta torica de goma esta

colocada; consufte fa fig. 7.a. Coloque una si fafta o reempldcela si esta danara.
» Aseglrese de que fa manguera esté comectament instalada y de que no pueda entrar aire sin filirar en la pantalia,

Montaje

Inserte las dos clavias de la manguera de
respiracidn en la unidad de ventilaciin y el
conducto de aire de la pantalla (consulte la fig. 6)
y 0 un cuarto de giro en la direccion contraria a la
abertura (consulte las fig. 7a/ 7c). A confinuacidn,
acople la manguera de respiracin al soporte de
la cubierta posterior del conjunto de amés para
hlogueario en su sitio (consutte Ia fig. 8).

Desmontaje

D& un cuarto de giro en ka direccion de la abertura
¥, & continuacion, saque las clavijas de la unidad
de ventilacion y el conducto de aire de la pantalla
(consulte las fig. 7b / 7c).

mmm
N ) IT\ 1
)

\\||

fig.7c

www.lincolnelectric.eu




CORREA DE SUJEGION Y CINTURON ACOLCHADO
Conecte los ganchos l cinturd (consulte fa fig. ). Atomille e ventiador alcinturdi (consuts la ig, ).

CONTROL DEL CAUDAL DE AIRE

La pantalla muestra dos luces indicadoras (consufte la fig. 10g). Baja velocidad-170-+pm; Alta velocidad-210+pm. Cuando
encienda el PAPR, la configuracitn predeterminada del caudal de aire es haja velocidad, para cambiar el caudal de aire, pulse
brevemente el botan de Encendido/Apagado (consutte [ fig. 10k).

— Baja velocidad - 170+{pm
5{—5 baja
@——MWMM-ZIW

fig. 10a

ENTRADA Y SALIDA DEL AREA CONTAMINADA

Antes de usar el respirador, compruebe los siguientes elemeios.
1. Conjunto del ventitador:
Asegirese de que la pantalla antiproyecciones, el prefittro y el fittro de particulas (fitro de gas, de haberlo) estén
cormectamente instalados y bloqueados de forma segura.
2 Manguera de respiracion:
Aseqiirese de que la manguera no presenta dafios y estd conectada a a unidad de ventilacion y a la pantalla.
3. Bateria:
Compruebe que |a conexidn con ka unidad de ventilacion es segura y que la bateria esté totalmente cargada,
4. Prueba de tasa del caudal de aire / Verificacidn del sonido de la alama:
Es necesario realizar tanto la prugha de Ia tasa del caudal de aire como la verificacidn del sonido de la alama antes del
uso. A continuacicn, se hace referencia al método de prueba.
5. Sello frontal:
Compruebe ¢l sello frontal para ver si presenta dafios y reemplacelo si fuera necesario. Asegirese de que se suministra
aire a la pantalla. Asegirese de que el sallo frontal no cubre las orejas.

Salga inmediatamente de la zona contaminada si se produce alguna de las siguientes situaciones:

* 5i se produce algin problema con alguna parie del producto, por ejemplo, el suministro de aire se defiene o su canfidad
disminuye.

* Si g resulta dificil respirar, siemte mareos o dolor de cabeza, puede oler o sentir el sabor de los contaminantes o tiene
sensaciin de malestar.

 No utilizar NUNCA en lugares con un nivel de contaminaciin demasiado alto. Si sospecha que alcanza niveles en los que
este respirador podria dejar de proporcionar proteccion suficiente.

Retirada del respirador

7

* No refire nunca el respirador en dreas en las que el aire esté contaminado.

* Retire siempre ef PAPR después de salir del lugar de trabajo.

Pasos

» Retire la pantalia y desconéctela de fa manguera.

» Mantenga pulsado el botdn para apagar el ventilador,
» Suette el cinturdn, Quitese las comeas de los hombros y retire el ventilador de su 2ona lumbar.

AUT UCDMPROBADIDN AHTES DE CADA USO

DespLﬂsdemdardpmdum.hmmlaaalldadeaiemaemueﬂamhﬁg. 11 para comprobar que el sonido
de la alarma funciona. La sefial de advertencia del panel debe parpadear emitiendo un sonido y el ventiiador debe vibrar
(aproximadamente entre 15 y 30 sagundos después de bloquear la salida). EI producto funciona comectamente si las
funciones te advertencia cumplen con el proceso anterior (asegirese de que el fitro estd equipado y de que a baterfa esté
totalmente cargada antss de realizar esta prusba).

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398
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PRUEBA DEL CAUDAL DE AIRE

Realice siempre la prueba de tasa del caudal de aire antes de ulilizar este producto.

Aseqiirese de que fodos los componentes estan completamente montados antes de llevar a cabo la prueba.

Conecte el exiremo de |a manguera a la parte inferior del indicador del caudal de aire v, a confinuacidn, pulse el botdn de
Encendido/Apagado. Mantenga el indicador de fiujo en posicion vertical (consultz fa fig. 12).

Sila bola que se encuenira dentro del fubo flota por encima de la Enea limite en el modo de baja velocidad, el dispositive
funciona con nomalidac.

Si fa bola no logra flotar por encima de esta linea, consulte la Guia de resolucidn de problemas gue encontrard més abajo.
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MANTENIMIENTO "
Los componentes del respirador deben limpiarse, desinfectarse, comprobiarse y prepararse para el siguiente uso
después de cada utilizacion. Utilice un pafio suave humedecido en agua con jabén neutro para limplar. Tenga culdado
de que NO entre agua dentro del dispositivo.
El tiempo de almacenamiento del nuevo filtro de particulas en su embalaje original es de 5 afios a partir de la fecha
de fabricacion.

LIMPIEZA Y DESINFECCION

1. Unidad de ventilacidn y bateria: Limpie y desinfecte las superficies exteriores del PAPR y I bateria con un pafio suave
humedecido en agua con jabdn neutro, Tenga cuidaro de que NO entre agua dentro del dispositivo. No utifice disolventes
i limpéadores ahrasivos. Aseglirese de que los contactos eléctricos del motor/ventitador y de la bateria estén secos antes
tle montarlos comectamente.

2. Manguera de respiracion: No basta con limpiar y desinfectar el exterior. Limpie y desinfecte la manguera exterior y la
conexion con la manguera de respiracion con un paio suave humedecido en agua con jabdn neulro. Las cubiertas
opcionales de la manguera de respiracion tamibién se pueden utilizar para facilitar |a limpieza y la desinfeccin. Asegurese
e que la manguera de respiracion esté completamente seca anies de usaria o almacenaria. No pueden sumergirse en
liguidos para su limpieza y desinfeccion. 5i se mojan, deben reemplazarse.

3. Filtro: Abra la cublerta del filtro y compruabe todos los fitros y las pantallas antiproyecciones, El fitro de particulas y
los prefiliros no se pueden limpiar. La pantalla antiproyecciones puede limpiarse y desinfectarse con un pafio limpio
y suave humedecido en agua con jabdn neutro, Seque completamente fa pantalla antiproyecciones con un pafio
limpio. Cambie el prefittro y el fitro de particulas si estin demasiado sucios, mojados o dafiados. No intente eliminar
la contaminacion con una linea de aire comprimido, ya que esto anula automdticamente fa garantia, Si la pantalla
antiproyecciones no se pueda limplar o est dafiada, reemplacela por una nueva.

El sello frontal puede desmontarse de la carcasa para faciltar |a limpleza, pero debe reemplazarse sl estd dafiado.

ALMACENAMIENTO Y TRANSPORTE

El sistema EuropurePLUS™ 5500 LS no es infrinsecamente seguro. Manténgalo alejado de las atmdsferas inflamables o
explosivas, El almacenamiento debe realizarse en un lugar limplo, seco y fresco equipado con un filtro, Transporte el sistema
PAPR en su embalaje original 0 en otro embalaje con una resistencia similar al original.

Almacenamiento del ventitador

Debe almacenarse a una temperatura entre -10 °C y 55 °C (14 °F a 131 °F) en un entomo fimpio al abrigo de 1a luz directa.
Almacenamiento de la bateria

Para ayudar a optimizar |a vida til de la bateria:

» Desconecte el cargador al finalizar una carga completa.

* | a bateria debe retirarse del ventilador si va a permanecer almacenado durante mucho fismpo.

* Almacene la bateria entre -10 °C y 45 °C (14 °F 2 113 *F), HR. <85 % para optimizar la vida (it de la bateria.

GUIA DE RESOLUCION DE PROBLEMAS
Problemas Causas Resolucidn de problemas
El ventilaior no se enciende Mantenga pulsado el botdn de Encendido
Ventitador sin Bateria sin alimentaciin Cargue la hateria
sin caudal dz alre | baterfa o estd instalada comectamente  Compruebe y vuelva a mantar fa baterfa
Manguera bloqueada/fuga de aire Compruebe y elimine la obstruccin
Erorenlaprueha L& menguera puede estar obstruidaffuga
dotasa delcaudal 0B aife Comprusbe el estado de la manguera
de aire Es necesario reemplazar el filtro sucio Reemplace por un fiftro nuevo
La duracién de Bateria defectuosa Reemplace por una bateria nueva
la bateria es incorecta e Ia haterfa leto
oora, mauumm Wla alﬂlmmrm
incluso con carga Reemplace
completa Carpador dafiado Reemplace por un cargador nuevo
Aumento del rivel i Reemplace el filtro y &l prefilro segtin sea
de sonido El filtro empieza a obstruirse %
B indicador de i
aberecnosi  LAMAGUCSAchsnidagadeare b @ TAARTAOND emero esi
encendido, el
ventilador vibra
y la alarma estd Elfiltro se ha Intalado sin retirar ef embalaje ~ Compruebe si se ha retirado el embalaje
sonando
. Compruebe el estado del filtro y reempiacelo
—— Firu dafiado POr LINO NUBVD SI 88 Necesario
el olor
3 Consulte como se ensambia la manguera
ded aire entrante Manguera con problema de fuga ¥ compruebe s estado
El componente del filtro no esté completo Compruebe y equipe ambos fittros

_)I
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INSTRUCCIONES DE FUNCIONAMIENTO DE LA PANTALLA DE PROTECCION

£ rormons

Las pantallas de proteccin de oscurecimignto automitico estan disefiadas para proteger Ios ojos v la cara de proyecciones,
salpicaduras y rayos nocivos en condiciones normales de soldadura. Este filiro de oscurecimiento automético se encenderd
automaticamente al desembalario. B filtro pasa autométicamente de un estado ciaro a Uno oSCUrD, $2 0SCUTECe cuando se
golpea un arco y vuelve al estado claro al dejar de soldar.

La pantalla de proteccion de oscurecimiento automatico ya viene montada. Sin embargo, antes de su uso, debe
ajustarse para cefiirse correctamente al usuario. Compruebe las superficies y los contactos de la bateria y limpiela
si fuera necesario. Compruebe que la bateria estd en buenas condiciones y que ha sido instalada cormectamente.
Configure el tiempo de demora, la sensibilidad y el nimero de tono segiin su aplicacion.

Antes de comenzar a soldar, asegiirese de que el filtro de oscurecimiento automéatico (ADF) estd configuratio para el
modo de soldadura / corte (WELDING/CUTTING) en lugar del modo de esmerilado (GRIND).

La pantalla debe almacenarse en un lugar seco, fresco y oscuro y la bateria debe retirarse cuando no vaya a utilizaria
durante mucho tiempo,

PROBLEMAS COMUNES Y SOLUCIONES

» Atenuacidn imegular del oscurecimiento

El amés se ha ajustado de forma desigual y hay una distancia imegular entre los ojos y la lente de filtro (vuelva a colocar ef
amés para reducir |a diferencia con respecto al fitro).

* B filtro de oscurecimiento automético no se oscurece ni parpadea

1. La lente de fa cubierta frontal estd sucia o dafiada (cambie la lente de la cubierta).

2. Los sensores estin sucios (impie la superficie de los sensores).

3. La comente de soldadura es demasiado baja (ajuste a sensibifidad a un nivel superior).

4. Compruebe Ia baterfa y verifique que est en buenas condiciones y que se ha instalado comectamente. Comprughe también
las superficies y los contactos de |a bateria y limpiela en caso necesario.

« Respuesta lenta

La temperatura de funcionamiento es demasiado baja (no uilizar a temperaturas inferiores a -5°C 0 23 °F

» Vision deficiente

1. La lente de fa cubierta frontalfinterior yio el fittro estén sucios (cambie la lente).

2. No hay luz ambiental suficients.

3. Bl nimero de tono 52 ha configurado incomectaments (restablezca el nimero de tona).

4, Compruebe si se ha retirado la pelicula de Ia lente: de fa cubierta frontal.

* La pantalla de proteccin se reshala
El amés no estd ajustado comectamente (velva a ajustar el amés).

ADVERTE NCIA

El usuzario debe dejar de utilizar inmediatamente a pantalla de proteccion de oscurecimiento automético si los problemas
mencionados anteriormente no pueden corregirse. Pongase en contacto con el distribuidor.

FUNCIONAMIENTO DEL CARTUCHO

* Instalacitn de la bateria

Saque el soporte de la bateria del fitro de oscurecimiento automético e—————
(reemplace la bateria usada por una nueva), cologue nuevas baterfas CR2450
dentro del soporte de la bateria y vuelva a colocar el soporte de la batedaenel | © ol
fittro de oscurecimianto automético. Asegurese de que el nodo y el citodo de fa I "‘
baterfa estén instalados correctamente {consulte fa fig. 13). i !
« Interruptor de Encendidlo / Apagado e of
Para activar la pantalla de visualizacicn, presione cualguier botdn. '6& 1 J
Bifiltro de oscurecimiento automtico se apagard automaticamente e s, o
después de un periodo de inactividad. I g

* Activacién de fa pantalla digital Eﬁ @3
Pulse cualquiera de los cuatro botones para activar fa pantalla digital fig. 13

(consulte la fig. 14.2). Tras 15 segundos, la pantalla digital pasard Asegiiress de que ef lado positivo (+)
autométicamente al modo de espera. Pulse brevemente el boton de nuevo para dg la bateria mira hacia aniba
activar |a pantalla una vez mds. La configuracidn anterior se mantiene.

* Control del modo

Pulse brevemente el botdn de encendido/modo (“ON / MODE") para seleccionar &l modo adecuado para la actividad de

trabajo (consulte fa fig. 14a):

=Modo de soldadura: utiizado para la mayoria de aplicaciones de soldadura. Pulse el botdn “FUNC” para ajustar
comectamente el niimero de tono, la sensibilidad y la configuracion de demora antes de soldar. En este modo, la lente se
oscurece inmediatamente al comenzar a soldar.

-~ Modo e corte: utifizado para aplicaciones de corte, Pulse el botin “FUNC" para ajustar commectamente el nimero de
tono, fa sensibilidad y la configuracion de demora antes de cortar, En este modo, ka lente s2 oscurece inmediatamente al
COMENZar a cortar.

- Modo de esmerilado: utilizado para aplicaciones de amolaro. En este mado, el tono permanente de la lente es el n.° 4, No
se puede ajustar el nimero de tono, la sensibilidad i fa configuracion de demora. Vuelva al modo SOLDAR/CORTAR
después de usarlo para ahorrar bateria.

« Indicador de bateria

El simbolo * [WWE; " muestra el estado actual de la bateria (consuite 1a fig. 14b). Hay cuatro simbolos que indican el nivel
de carga de la bateria (consuite ka fig. 14c). El simbolo * 2" aparece en la pantalla de visualizacion cuando quedan 1-2
dias de bateria. Las baterias de litio CR2450 deben reemplazarse a tismpo. El simbolo del indicador de bateria no funciona en
tiempo real, debe aciualizarse después de pulsar brevemente ef botdn de encendido/modo ("ON / MODE").

ON
(_ON ) A -
= O w 000 -l -
CIop-t=
fig. 14a fig. 14b win
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* Control de tono variable

Después de conectar la lente, pulse brevements el botn “FUNC” para elegir el tono “SHADE" y ajuste el nimero de tono de
Ia lente. Utilice los botones “ 4" y “WP" para seleccionar ef tono de la lente en estado oscuro. El rango de fonos de cada
modo es el siguients:

Modo Corte Modo Soldadura Solo Modo
Tono 5~ 8 Tono 9 ~ 13 esmerilado n.* 4
- bLLY -
el (010 S| |10 0 13 | ) o150
Gring| DELAY S BBDD | | gring R sene GEDD)| | lgrind|e
fig. 15a fig. 15b  Levante a vissra abatitle para realizar trabajos de esmerflado,
el fitro de oscurecimiento automético también fiene la
configuracion del modo esmerfiado. Seleccione el nimero
de fono adecuado para su proceso de soldadura / corte,
remitiéndose a fa “Tabla de guia de tonos” de fa pégina siguiente.
* Control de sensibilidad

Pulse el botdn “FUNC" para elegir Ia sensibilidad (“SENSITMTY"). Utiice los botones “4k" y “WP* para hacer que Ia lente
5ea Mas 0 menos sensible a la uz del arco de diferentes procesos de soldadura, La configuracidn de sensibilidad 5-10 es el
gjuste normal para el uso diario. EI rango de sensibilidad de cada modo es el siguiente:

Modo de corte (Tono 5 ~ 8) / Modo de soldadura (Tono 9 ~ 13) / Sensibilidad 0 ~ 10 {consulte las fig. 16a / 16b)

we D B 5 fig. 16 v il B 13| fgte
Gring| DY () suoe Grind| 05 (D) swwe

Modo de esmerilado - Sin configuracion de sensibilidad.

Como regla simple para un rendimiento dptimo, se recomienda ajustar ta sensibilidad al méximo al principio y uego reduciria

graduaimente, hasta que el filtro reaccions tnicaments al flash de la luz de soldadura y sin activaciones molestas y accidentales

debido a las condiciones de la luz ambiental (luz solar directa, luz arfificial intensiva, arcos de soldador vecinos, etc.).

Puetle ser necesario ajustar Ia sensibilidad de la pantalla para adaptarse a diferentes condiciones de iluminacion o si la lente

parpadea. Ajuste la sensibilidad de la pantalla como se indica a continuacitn: Ajuste la sensibilidad de la pantalla segin fas

condiciones de iluminacion en las que se va a utilizar,

* Pulse el botdn “ " para establecer fa configuraciin a 0.

* (riente la pantalia en la direccion de uso, exponiéndola a las condiciones de luz del entomo.

* Pulsa el boton “4h" repetidamente hasta que Ia lente sa oscurezca v, a continuacion, pulse el botdn “WF* hasta que la
lente se aclare.

La pantalla estd lista para su uso. Puede ser necesario un ligero reajuste para determinadas aplicaciones o si la lente parpadea.

* Control de demora
Pulse el hotdn "FUNC", seleccione "DELAY" e inicie los ajustes de demora de Ia lente. Utilice los botones “4" y "WP" de
Control de demora da la lente para configurar el tiempo que tarda ka lente en voiver al estado ciaro después de soldar o cortar,

Modo de corte (Tono & ~ 8) / Moto de soldadura (Tono 9 ~ 13) / Demora 0 ~ 10 (consule las fig. 172 / 17h)

- "
jasi B0 fig. 17a s B 03] i
Grind .. W Grind SEWAL SHADE

Modo de esmerilada - Sin configuracidn de sensibilidad.

La demora es particularments (il para eliminar kos fuertes rayos residuales presentes en aplicaciones de amperaje més elevadas,
en kas que el charco fundido mantiene su luminosidad momentaneamentz después de la soldadura. Litiice los botones de Control
de demora de fa lente para ajustar Ia demora de 0.2 10 0,1 a 1,0 sequndos). Al defar de soldar,la ventana de visualizacion pasa
autométicamente de oscuro a claro, pero con una demora preestablecida para compensar cualquier resplandor residual en la
pieza de trabajo. B tiempo de demora./ respuesta puede ajustarse entre el nivel 0 y el nivel 10, Se recomienda ufiizar una demora
s corta con las aplicaciones de soldadura por puntos y una demora més larga con las aplicaciones que ufilizan comientes més
altas. También se pueden utiizar demoras més largas para soldaclura TIG de baja coriente ¥ pulsa TIG / MIG / MAG.

* Ajuste de la pantalla

La circunferencia general dal amés puede aumentarse o disminuirse girando la perilla de la parte posterior del amés (consulte

ol ajuste “Y" en la fig. 18). Esto se puede hacer mientras se utiiza la pantalla y permite ajustar la tension adecuada para

mantener |a pantalla bien cefiida a la cabeza sin que esté demasiado apretada.

» 5i tiene colocado el amés demasiado aniba o demasiado abajo, ajuste la comea que pasa por su coronilia. Para ello, suefte
¢l extremo de Ia cinta y saque el pasaor de bloqueo del orificio de la cinta. Puede aumentar o disminuir la anchura de las
dos partes del amés, seqin sea necesario. Para ello, infroduzca el pasador de blogueo por el orificio més cercano (consuite
¢l ajuste “W" de la fig. 18).

* Las cintas delanteras y traseras se ajustan autométicamente a
la forma de | cabeza y las almohadilas suaves se acomodan
perfectamente a la frente y ka parte posterior de la cabeza, lo
que proparciona mayor comodidad (consutte ka fig. 19.a). Abra
y cierre la pantalla varias veces mientras Ia lleva puesta para
comprobar que ef ames esta bien ajustado. Si el amés se mueve
al inclinarse, vueiva a ajustario hasta que parmanezea estable.

« Ajuste de la distancta entre la pantalla y la cara

Paso 1: Empuje hacia abajo y mantenga presionatio el cieme

"LOCK" en ambos faos (consuite Ia fig. 19b) y podré deslizarse

hacia adelante y hacia atrés,

Paso 2: Suefte el cieme "LOCK" y manténgalo encajado en las

ranuras. Asegirese de gue la distancia entre la lente y ambos

ojos sea igual para evitar una oscuridad desigual,

* Ajuste de la posicion del dngulo de vision

El ajuste de la inclinacidn s8 encuentra en e lado derecho de la
pantalla. Suelte la perilla de tensidn del lado derecho del conjunto
de amés y ajuste la palanca hacia amiba o hacia abajo en la
posicidn comecta. Vuelva a apretar la perilla de tension de! lado
derecho del conjunto de amés (consutte la fig. 19¢).
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MANTENIMIENTO

Gomo reemplazar el soporte de la lente frontal

Desmontaje: Retire ef soporte de la lente frontal tal como se indica en las fig. 20a / 20b.

Montaje: Acople uno de los lados en la ranura y, a continuacion, presione y bloquee e ofro Jado (consulte fa fig. 20,

Como reemplazar el fiftro de oscurecimiento automético

Desmontaje: Presione los hotones situados en la parte inferior a ambos lados del filtro de oscurecimiento avtomatico y
empiijelos hacia amiba (consulte Ia fig. 21a), retire el filtro de la carcasa de la pantalia (consulte fa fig. 21b).

Montaje: En primer lugar, inserte el filro de oscurecimiento automatico en las ranuras de los lados izguierdo y derecho. A
continuacion, empuje el filro hacia abajo hasta que los cierren hagan clic (consulte la fig. 21c).

Como reemplazar la lente profectora exterior

Reemplace la lente de la cubierta exterior si estd dafada.

Desmontaje: Retire el soporte de la lente frontal tal como s indica en las fig. 20a / 20b. Presione con la ufia el hueco situado
encima de la ventana de visualizacion del fitro y doble la lente hacia amiba hasta que se suefte de los bordes de la ventana
e visualizacidn del filtro (consuite Ia fig. 22.).

Montaje: Introduzea un laco n la ranura y, a continuacidn, inserte e ofro lado.

Como reemplazar la lente de esmerilado y su soporie

Desmontaje: Retire &l soporte de la lente de esmerilado tal como se indica en las fig. 23a / 23b. Retire Ia lente de esmerilado
tal como se indica en la fig. 23c.

Montaje: Introduzea un laco en la ranura y, a continuacidn, inserte e otro lado.

Cémo reemplazar el sello frontal

Pulse la tecla "LOCK" de los componentes que sobresalen y empuje &f conjunto de ameés en la direccion de fa flecha para
separario de la pantalla {consuite la fig. 24.2). De acuerdo con el orden de Aa D de la figura, alines e sello frontal con el
velcro dentro de la carcasa de la pantalla y aseglirese de que ef sello frontal esté firmemente unido a la carcasa de la pantalla
(consutte fa fig. 24b). A continuacidn, pulse la tecla "LOCK" de los componentes que sobresalen para conectar el conjunto
tle amés a la pantalla (consulte Ia fig. 24c), abroche el sello frontal de conformidad con los puntos 1-7 (consulte fa fig. 24d).
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LIMPIEZA
Limpie fa pantaila can un pafio suave. Limpie las superficles del fittro periddicamenta. No utilice soluciones de impieza fuertes.
Limpie los sensores y las células solares con alcohol mefilado y un pafio limpio y séquelos con un pafio sin pelusa.
TABLA DE GUIA DE TONOS

Guia para nimeros te tono

Tamaiio de
Comertedearco  Tono de N de ono
Opacacisn %’”""" w proteccion minimo  recomendada® (confort)

Menosde3(25)  Manos de 60 7
JS— 60-160 8 10
demetabincade ¢ g 464 160-250 10 12

Més de 8 (6.4) 250-550 11 14

Menos de 60 7
Sodadmaporacoce mel dogasy X u
soldaura por arco con nicien dz fundente 180250 10 2
250-500 10 14
Mencs de 50 8 10
Soldadura de arco de tungstenoy gas 50-150 8 12
150-500 10 14
a0 Mencs de 500 10 12
decutomo YT ooy 5001000 1" 1
Mencs de 20 6 6a8
20-100 8 10
Soldadura por arco de plasma
100-400 10 12
400-800 1 14

(Ligerc)2 Mencs de 300 8 8
mg"’m"e (Medio? 300400 9 )

(Pesado)® 400-800 10 14
mﬂad& 3ad
Sokdakra con sopleta : i 2
Soldadura por arco de carbono - - 14

Grosor de la placa

Soldadura a gas:

Ligero Menos de 1/8 pulg. ~ Menos de 3,2 mm 405
Medio Watpig  S32VTE 506
Pesado Més de 1/2 pulg. Més de 12,7 mm Gul
Corte por axigenc:

Ligero Por debajo de 1 Por debajo de 25 304
Metio 126 252150 405
Pesado Més de 6 Mas de 150 506

(1) Por regia general, empiece por U tong demasiac oscuro, (ego siga con un tono mias clar gue sea sificients para ver fa 20na de soldaciia
in tener que bajar del minime. En |8 soldadura o &f corle con gas axicorts, cuando ef soplete produce Ung fuz amanlia infensa, es convenisnte
utiizar una lente de fitro que absortia b luz amarila o de sodio (el espect) de luz visible de 2 operacidn

(2) Estos valores se aplicar donde se ve claraments &f arco real La experiencia ha demostrado que se puedsn utiizr fitros mds claros cuando
o arco esti ocullo por i pieza de trabaj.

www.lincolnelectric.eu




ESPECIFICACIONES TECNICAS
Clase Gptica 1min
Area de visidn 107 % 75 mm (4,21s x 2,959
Tamafio de! cartucho 156 %123 % 33 mm (8,145 X 4,845 x 1,20+
Sensores de arco 4
Estado claro DIN 4
Estado esmeritado DIN4
Tono de corte Nodetonode 528
Tono de soidaura N detonode 9213
Control de tono Control intemo de Ia pantafla digital
mmmw Encendido automAtco / Apagado automdtico
Control de sensibilidad Control de |2 pantalta digital bajo ~ alto
Proteccion UV / IR Siempre hasta el Tono DIN1G
Alimentaciin Céluta solar. Reemplazable por bateria, 2 x bateria de o CR2450
Tiempo de cambio 1/25,000 5. de claro a oscuro
Esmerilada Si
Demora {oscuro a claro) 0.1 ~ 1,05, Control de f2 pantalla digital
TIG de bajo amperaje = 2 amperios (CC); = 2 amperios {CA)
Temp. de funcionamients  -10 °C ~ +55 °C (14 °F ~ 131 °A)
Temp. de aimacenamients  -20 °C ~ +70 °C (- 4 °F ~ 158 °F)
Material de la pantalla Mylon de afta resistencia al impacto
Peso ADF 1929
Soldadura con varilla (SMAW), TIG CC/CA; Pulso TIG CC:
Puiso TIG CA; MIGMAG/CO2; Pulso MIGMAG; Corte por
Rango de aplicaciin: arco e plasma (PAC); Sokdadura por arco de plasma (PAW):
Corte por arco de carbong y aire (CAC-A); Soldadura con gas
icort (OFW): Corte por aigen (0C) Esmeriado
Aprobado CE, ANSI Z87.1, C5A 794.3, AS/NZS 1338.1
Vida util 5 afios
LISTA DE RECAMBIOS
ELEMENTO M. DE RECAMBIO  DESCRIPCIGN
A. TM1000LE Pantalla con conjunto de conductos de aire
A WP403676-35  Casco de Soldadura Furopure Plus 5500 Ls
A WP403676-4  Soporte de lente frontal
A2 WP403676-5  Lente de Ia cublerta exterior {160,36x107,3 mm)
A3 WP403676-6  Filtro de oscurecimiento automtico
A4 WP403676-7  Lente de la cublerta interior {10780 mm)
A5 WP403676-8  Soporte de lente de esmerilado
A6 WP403676-9  Lente de esmerilado (antiempanamiento, 223x129,8 mm)
AT WP403676-10  Carcasa de fa pantalla con conducto de aire
A8 WP403676-11  Cubierta de lente lateral
A9 WP403676-12  Sello frontal
A0 WP403676-13  Conjunto de amés (incluidas badana y almohadila suave)
AN WP403676-14  Badana
A2 WP403676-15  Almohadilla suave
B. Unidad de ventilacion
B-1 WP403676-16  Dispositive
B-2 WP403676-1  Bateria estindar de carga rpida
B-3 WP403676-17  Filiro de particulas (filtro P3)
WP403676-32  Pack de 5 Filtro de particulas P3
B-4 WP403676-18  Prefiltro
B-5 WP403676-19  Pantalla antiproyectiones
B-6 WP403676-20  Cubierta del filro
B-7 WP403676-21  Filtro de gas
WP403676-30  Filiro de gas A1B1E1K1
B-8 WP403676-2 Bateria extendida de carga rdpida
B-9 WP403676-36  Fltro de olores
C. Usura
C-1 WP403676-22  Comea de hombros
C-2 WP403676-23  Cinturdin acolcharo (incluye tomillos y arandelas)
C-3 WP403676-31  Soplador de mochila
C-4 WP403676-20  PAPR Conjunto de cinturdn de cuero ajustable
D. Manguera
D1 WP403676-24  Protector de manguera
D-2 WP403676-25  Junta tdrica
D-3 WP403676-26  Manguera (incluida fa jurta torica)
WP403676-38  Extansion de manguera da conexion rapida
E. Cargador de bateria
E WP403676-3  Cargador de bateria de carga répida
F. Indicador de caudal de aire
F WP403676-27  Indicador de caudal de aire
Bolsa de lona PAPR
WP403676-28  Bolsa de lona PAPR
Muslles
WP403676-37  Muelles

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.

Ctra. Laurea Miré 396-398 % www. lincolnelectric.eu

08980 Sant Feliu de Liobregat [(Barcelona) - Espaiia




DECLARACION UE DE CONFORMIDAD

N.© 20210315-02

1. Equipo de proteccion individual (EPI): EuropurePLUS™ 5500 LS

2. Nombre y direccion del Fabricante:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miro 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Espaia

3. La presente declaracion de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del fabricante:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miré 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Espaia

4. Objeto de la declaracion: EuropurePLUS™ 5500 LS

compuesto por:

Filtro de oscurecimiento automatico EuropurePLUS™ 5500 LS
Casco multiusos TM1000LE
Filtracion motorizada EuropurePLUS™ 5500 LS

5. El objeto de la declaracion descrita en el punto 4 es conforme a la legislacion de armonizacion de la Union pertinente:
(UE) 2016/425  (EPI)
2011/65/UE (ROHS)

6. Referencias a las normas armonizadas pertinentes utilizadas, o referencias a las demas especificaciones técnicas, en relacion a las
cuales se declara la conformidad:

EN ISO 16321-1:2022 “Requisito Esencial segun Anexo Il del Reglamento 2016/425/UE"
EN IS0 16321-2:2021 “Requisito Esencial segun Anexo Il del Reglamento 2016/425/UE"
EN 12941: 1998 + Al: 2003 + A2: 2008 “Equipos filtrantes de ventilacion asistida incorporados a un casco o capuz”

7. El organismo u organismos notificados:

DIN CERTCO Gesellschaft fuer Konformitaetsbewertung mbH
Alboinstrasse 56

12103 Berlin - Germany

Organismo notificado 0196

realizé el examen de tipo UE (médulo B) y expidio el certificado o certificados de examen de tipo UE C6730LE/R1 (TM1000LE) y
C6731LE/R1 (ADF EUROPURE PLUS 5500LS) con fecha 2024-05-23

InSpec International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, Paises Bajos
Organismo notificado 2849

realizé el examen de tipo UE (médulo B) y expidio el certificado o certificados de examen de tipo UE

8. El EPI esta sujeto al procedimiento de evaluacion de la conformidad: [solo para EPI de categoria I11]

Anexo VIl (médulo D)

CCQS Certification Services Limited Block 1 Blanchardstown Corporate Park — Ballycoolin Road - Blanchardstown — Dublin15-D15
AKK1 -IRLANDA

Organismo notificado 2834

ha realizado el Modulo D y ha expedido el certificado o los certificados N.° CE-PC-230831-213-FPC-A con fecha del 16-10-2023.

9. Informacion adicional:

El equipo de proteccion individual cumple con las directivas y reglamentos europeos enumerados si se utiliza y mantiene de acuerdo
con las instrucciones adjuntas, las leyes aplicables, las normas y las buenas practicas de ingenieria. Cualquier uso indebido y/o
cualquier modificacion anulara esta declaracion.

Firmado por y en nombre de Lincoln Electric

Marie-Faustine CAMPS
Directora de Producto en materia de accesorios y equipos de proteccion individual para la region EMEAR

Hecho en Barcelona el 15 de marzo de 2024
Firmado por y en nombre de: LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.

Lincoln Electric y las marcas de nombres de equipos son propiedad de Lincoln Electric Company 22801 St Clair Ave, Euclid, OH 44117, EE.UU.
www.lincolnelectric.com




N° 8695-8980
EuropurePLUS™ 5500 LS

ELECTRIC

EuropurePLUS™
5500 LS

PRECAUGOES DE SEGURANGA
Leia antes de utilizar.
Aviso! Cuittado! H4 perigos possiveis, como se pode ver nos simbolos adjacentes.
Por faver, guarde este manual de instrugdes para futuras referéncias.
0 produto esta em conformidade com o Regulamento (UE) 2016/425, e com as normas harmonizadas EN 12941:
1998 + A1:2003 + A2:2008. Declaragdo de conformidade da UE e da UKCA a ser entregue com este produto EP1.

AVISO
Aummwmmwmmmemmmmamm
produto pode afetar seriamente a saiide do utilizador, ou causar perigo para a sua vida.

UTILIZAGAO PARA

Este produto foi concebido para proteger contra fumos de soldadura nocivos para todas as diferentes aplicagies de
soldadura, purifica cerios contaminantes transportados pelo ar, incluindo pd, poluentes, particulas finas, bem como outros
contaminantes, pd de soldadura e pd de metal. Fornecimento de ar limpo a0 rosto do utilizador.

NAO UTILIZAR PARA

» Atmosferas deficientes em oxigénio.

* Contaminante gerado no local de trabalho e concentragdes que s&o desconhecidas ou imediatamente perigosas para a
Vit ou satide (DLH).

» A concentragdo de oxigénio do ar no local de frabalho & de 17% ou inferior,

= Sem a montagem completa de fodo o produtn, mwlluruwwdemrmgnmamnum

* N0 utilizar em local fechado, em local com perigos como fogo ou explosén.

'Nanutllzs:0produtocumasuaemglad&dlmdu,puﬁamﬁnmdedlmdode%umdeaunmﬁecmeﬁde
oxigénio no interior da proteqdn facial pode diminuir,

» o utilizar s2 o produto ndo fomecer ar suficients (MIN - 165 [pm).

» Ndo utilizar no local de frabalho com ventos fortes (como & gerada pressdo negativa dentro da cobertura, o ar exterior
enfra na coberiura).

» No estado de desfigario, & de esperar pouca ou nenhuma protegan respiratoria, e que esta seja considerara como Uma
situago anormal.

OBSERVAGAD
No caso e alarme sonoro, afaste-se imediatamente da drea contaminada e verifique o dispositivo. A mangusira pode ficar
bloqueada; Bateria com pouca energia; 0 filtro estd sujo e precisa de ser substifuido,
Por favor, SAIA do local contaminado em quaisquer dos casos apresentados abaix;
* Se encontrar algum problema em qualquer parte do produto, por exemplo, o fomecimento de ar & interrompido ou a
sua quantidads & diminuida.
* Se for dificil respirar, se sentir tonturas ou dores de cabega, se sentir o cheiro ou sabor dos contaminantes ou se se
sentir desconfortdvel
» Nunca use em locais com um nivel de contaminagéo demasiado elevario.
» Certfique-se de que a mangueira de ligagao estd lisa e ndo esta enredada ou esta no caminho de outros artigos na drea.
* Néo retire o respirador até estar numa drea segura,
* Raio da temperatura de funcionamento entre -5 °C & +55 °C.
* () sistema EuropurePLUS™ 5500 LS ndo é infrinsecamente saguro. Mantenha afastado de atmosfera inflamével ou explosiva.
* Com taxas de funcionamento muito elevarias, a pressao no dispositivo pode tomar-se negativa no pico do fiuxo de inalagao.
* N confundir 2 norma europeia EN12841 com outras normas.
» () protetor pode afetar o reconhecimento de cores efou detecgao de luz de sinal.
* Protetores que tenham sofrido impacto ndo deverdo ser utilizados e deverao ser descartados e substituidos.
» 5¢ 05 simbolos do nivel de impacto nao forem iguais tanto na lenteffiltro quanto na armacao, entao & o nivel
inferior que deve ser atribuido ao protetor completo.
* As protectes correspondentes aos nimeros de codigo/lstra 7, 8, CH s3o fomecidas pelo protetor completo
somente se 05 respectivos simbolos forem iguais tanto na lente quanto na armagao.
* 3o £ adequado para condugao & uso em sstradas.

MARCAS NO EQUIPAMENTO

EN 12941: Norma para PAPR

TH3 P R SL: Classificagao do dispositivo compizto
TH3: fator de protegdo atribuido 40, fator de protegao nominal 500, maior exigéncia de resisténcia para  mangueira de
Tespiragan e acoplamentos

P:particulas  R: substituivel  SL: teste contra cloreto de sAdio e dleo de parafina

C€2834| AT | €
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MARCAS NO TOPO DA CABECA - EuropurePLUS™ 5500 LS Méscara de soldar com escurecimento automdtico TM1000LE

|$| w@;@-&;m@l E—FI

Nimero Identificagdo Esiado de N°daescalado N°daescala Dependéncia angular
desta norma  do fabricante  luminosidade  estado escuro do estado 03 transmissdo
mais claro Mais escuro luminosa
16321: Numero desta norma
LE: Identificagao do fabricante
Marca na méscara 18321 LEW1ISE1-M W15: Nimero maximo de sombras

E: Nivel de impacto E (120 m/s)
1-M: Tamanho de cabega aplicavel

Marca na lente da cobertura dianteira

LEE LE: Identificagao do fabricante
Marca na lente da cobertura intarior

E: Nivel de impacto E (120 m/s)

16321: Nomero desta norma
LE: |dentificagan do fabricante
W5: Numero da tonalidade

C: Nivel de impacto C (45 m/s)

Marca na lente lateral 16321 LEWs C

DESCRIGAO E ESPECIFICAGAO

Um EuropurePLLIS™ 5500 LS completo inclui um soprador, unidade de filtragem, conjunto de tubo de respiraéo, bateria e
uma méscara de soldar com filtro de escurecimento automtico.

0 conjunto do soprador aspira o ar circundante através do seu filtro e forece ar purificado ao rosto através de um tubo de
respiragao. Ha dois niveis da taxa de fiuwo de ar & escolha; Baiva velocidade - 170+pm; Alta velocidade - 210+pm. Ateme o
fiuxo de ar premindo o botdo. As luzes de aviso permitem-Ihe verificar o estado do filiro. Quanto mais luzes estiverem ligadas,
maior & a sujidade. Quando as luzes de aviso piscarem, por favor, substitua o fillro.

< Apenas botio que controla o
M. Ay ligar/desligar & inerruptor do fluxo de ar

1. Ligar/Desligar

Ligar - Prima e mantenha premido durante

3 sequndos.

Desligar -Prima e mantenha premido durante
alguns segundos 2t que os sons de
alerta tarminem.

Avsodo fito  Indicador da bateria 2. Interruptor do flwxo de ar
Prima o botao para altemar enfre
0 indicador luminoso refere-se a0 estado 170+pm & 210+jpm
@ to fiuxo de ar. Dois niveis iferentes: i 3
Baixa velocidade - 170-+1pm, ﬁ;ﬁdemmqumnamﬁwum
Al ook - 210+ gm Quanto mas luzes acenderem, mais sujdace
existe,
E gammmmmm Quando as luzes de aviso piscarem, subsiitua
ofitro.
Especificages do respirador

Taxa de fllwo minima do design do fabricante: 165+pm (5.8+cim)
Babva velocidade; 170-+pm (6-+¢lm)

Taxa de fluxo de ar Atz veociade: 210+1pm 74+c)
Tipo de hateria: bateria recarregével de ides de Itio
. Durago da bateria: 9 h - baixa velocidade (170-+jpm; 5 - 6 h - aita valocidade (210+jpm)
E:tmmm;mmm Tomgo o caegamen 62 bt 1 o
Duragdio da bateria: > 500 cargas
Filto Eficiéncia do filtro: 99,997%
Alarmes: Visivel, audivel & vibratdrio
T Temperatura de funcionamento: 23 °F a 131 °F (-5 °C a 55 °C)
¥ Temperatura de armazenamento: 14 °F a 131 °F (-10 °C a 55 °C)
Humidae relativa H.R. de funcionamento: < 80%
{HR) H.R. de armazenamento: < 85%
Peso 1020 g (Unidade do soprador + bateria padréo de camegamento répido)

Cidigode Wentica | Loaasinsiugdesanes | | Deveseroimbadocomo | 0
doorganismonotficado | ca utizagdo 0 eltrico sty

0 invélucro e o filtro de escurecimento automético estdo marcados em conformidade. A classi
para a protecao dos olhos e do rosto estd de acordo com as normas EN 150 18321-1:2022 e EN
168321-2:2021.

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat [Barcelona) - Spain

Aprovaglo do respirador  EN12941 TH3 P R SL - O mais alto nivel de prote¢ao respiratdria

DIN CERTCO Gesalischaft fuer Konformitaetshewertung mbH - Alboinstrasse 56 - 12103 Berfim
INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, The Nei
Organismo notificado 2849

Servigos de Certificagdo CCOS

Block 1 Blanchardstown Corporate Park, Ballycoolin Road, Blanchardstown, Dublin15, D15 AKK1, Iranda
Organismo notificado n.° 2834

Notificado 0196.

www. lincolnelectric.eu




MONTAGEM E PEGAS SOBRESSELENTES

A energia deve ser desligada quando substituir os filtros. Instale a viseira de faiscas, pré-filtro e fittro de particulas (fitro de
4, e houver) na cobertura do filtro,

Antes de instalar, cerfifique-se sempre de que o material filtrante estd intacto e seco, sem rasgies ou outros danos. Instale
0 conjunto da cobertura do fiftro na unidace do soprador, encaixando as abas da coberiura do fiftro no suporte da unidade
o soprador, & rode o conjunto para fechar. Pressione o conjunto da coberiura do filtro para baixo até que o frinco encaixe,
fixando o conjunto da cobertura do filtro. Inspecione ambos os lados da cobertura para s certificar de que a cobertura do
filtro esta devidamente instalada. Para substituir o filtro, pressione o trinco para a cobertura do filfro de libertagao, e substifua
o filtro, conforme apresentado na Imagem 1.

Quando substituir o fittro: Se o filtro ficar blogueado por contaminantes, todos os trés pontos de uzes de aviso piscarao,
acompanharos de vibragao e som de alerta. Por favor, saia imediatamente do ambiente contaminado e verifique o estado.

* Nunca use o respirador sem a viseira de faiscas, pré-filtro e filtro de particulas (HEPA) instalados.

» Substitua sempre o filtro quando estiver danificado ou bloqueado. Nao tenta favar, limpar ou reutilizar os sujos.

* Armazenado a uma temperaiura entre 14 °F a 131 °F (-10 °C a 55 °C) num ambiente mpo, sem luz direta.

* Lembre-se da ndo confundir as marcas num fiftro relacionado com qualkquer outra norma que nao a EN 12941 com a
ciassificacAn deste dispositive quando utilizado com este filtro,

 Por favor, instale o filtro de particulas conforme apresentado na Imagem 2.

* () prazn para o armazenamento de novos filtros mantidos na sua embalagem original & de 5 anos.

Marca Pega N° Codigo de cor Protecdo contra
Particulas (R=substituivel, SL=teste
PRSY WPAD3G7E-17 B0 conira o cloreto de s & o leo de parafne)

BATERIA

A

« A bateria deve ser camegatia num local que sefa eletricaments sequro,

« Vierifique 2 voltagem do camegador (AC 110V-220V).

* Por favor, separe a bateria tia esinutura antes de camegar,

* Apds o acondicionamento, o tempo de vida (it da bateria pode ser ligeiraments diferente.

Descrigdo Pega N*

Bateria padrén de camegamento rapido WP403676-1

Carregador de bateria de camegamento WPAGRSTE-3
répido

” Tempo de caregamento Taxa de fluxo - i
Tipo de bateria da bateri Tipo de filtro de ar Duragéo da bateria
Bateria padrdo 170+/pm gh
de camegamentn 1h Filtro de particulas
répido 210+/pm 5-6h

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat [Barcelona) - Spain

Desmontagem da bateria
Prima o boto, retire a bateria na diregdo apresentaria na imagem 3a / 3b / 3c. Separe-a da estrutura.

Carregamento da bateria
Este indicador mostra a capacidade da bateria. Quando qualro sec;des aparecem, a bateria estd

totaimente camegada. Quando resta apenas uma secgdo (consulie a Imagem 5a), 05 avisos Sonoros
530 ligados, acompanhados de vibragao para lembrar os utilizadores de desligarem e camegarem a —
bateria. A frequéncia dos avisos sonoros ocome a cada 30 segundos, e a vibragao ocome a cada 2 L
minutos. Apds os avisos ocomerem durante cerca de 15 minutos, o indicador da bateria pisca, o que
mostra que deve faltar no méximo 15 minutos anies de o soprador ser desligado (Flom de ar de bata =~ ™
velocidade 170-+ipm).
Retire a bateria da estrutura do soprador. Ligue o cabo do camegador a0 terminal da bateria (consuite 4o N
almagem 5b). Quando o indicador luminoso no camegador passar de vermelho para verde (consulte a
Imagem 5c), nunca a pare imediatamente, Continue a camegar por mais 0,5h.

Hviso de utilizagdo da bateria

« Nio ligue a unidade PAPR na embalagem. £ melhor retirar a bateria da estrutura quando colocada na embalagem,
* Nao mantenha a unidade PAPR dentro do carmo na estagio quente do verfo,

» Nio atire nem exponha a unidade PAPR a fortes impactos.

* Nio coloque a unidade PAPR no equipamento gerador de calor elétrico,

» Néo utilize qualquer outro camegador de bateria.

» Temperatura de armazenamento da bateria: 14 °F a 113 °F (-10 °C - 45 °C), HR, < 85%.

TUBD DE RESPIRAGAD

A AVISO!

* Ingpecione sempre a extremicade PAPR do tubo de respiraao para se cerfificar de que o O-ring de bomacha estd no lugar.
Consufte a Imagem 7a. Substitua no caso de fafta ou de danos.
» Certifique-se de que o tubo estd devidamente instalado & que o ar néio filirado ndo pode entrar na face.

Montagem

Insira os dois dentes do tubo de respiragdo na
unidade do soprador e na conduta de ar da
mdscara (consulte a Imagem 6), rode 1/4 para a
diregdo oposta  “aberta” {consulte a Imagem 7a /
7c), depois fixe o tubo de respiragao no suporte na
cobertura traseira do amés para forar no respetivo
lugar (consulte a magem &),

Desmontagem

Rode 1/4 para a diregiio “aberta” e depois retire os
dentes da unidade do soprador e dia conduta de ar
da méscara (consulte a Imagem 7b / 7d).

Moritagem a partir da mdscara
SV

www.lincolnelectric.eu




ALGA PARA O OMBRO E ALMOFADA DO CINTO
Ligue os ganchos ao cinto (consulte 2 Imagem 9a). Ligue ao soprador fixando com o parafuso (consulte a Imagem 9.

Ry

{ Wy "-II'\I
o % \

. /]
I g ﬁl
57
iy _»JEL/,/ Imagem 9a
CONTROLO DO FLUXO DE AR

Dois indicadores luminosos acesos (consulte a imagem 10a). Baba velocidade - 170+pm; Alta velocidade - 210+pm.
Quando liga o PAPR, a predefinicdo é o fluxo de ar de baixa velocidade. Atteme o fluxo de ar premindo o boto
(consulte a Imagem 10b).

L Baixa valocidade - 170+
5{—5 fpm
@——mm-zrm

Imagem 10a

ENTRAR E SAIR DA AREA CONTAMINADA

Antes de usar o respirador - Verifique 0s seguintes pontos.

1. Montagem do Soprador;
Certifique-se de que a viseira de faiscas, pré-filtro e filtro de particulas (fitro de gds, se eistin) estdo devidamente
instalados e bem francados.

2. Tubo de respiragao:
Certifique-se de que o tubo néo estd danificado e ligado & unidade do soprador @ 8 mascara,

3. Bateria:
Certifique-se de que a figagdo & unidade do soprador estd segura e que a bateria estd totaimente camegada.

4, Teste da taxa de fluxo de ar / Verificagdo do som do atarme:
E necessério fazer tanto o teste da ta de fluxo de ar como a verificagdo do som do alarme antes da sua utlizagdo.
Indicagbes do métol de teste apresentadas abaixo.

5. Vedante faciak:
Inspecione o vedante facial guanto a danos e substitua, se necessdrio. Cerifique-se de que o ar é fomecido & méscara.
Certifique-se de que as orefhas ficam a descoberto pelo vedante faclal.

Saia sempre imediatamente da drea contaminada se ocorrer alguma das seguintes condiges:

* Se encontrar algum problema em qualquer parte do produto, por exemplo, o fomecimento de ar é interrompido ou a sua
quantidade é diminuida,

* Se for dificil respirar, e sentir tonturas ou dores de cabega, se sentir o cheiro ou sabor dos contaminantes e o seu estimulo
0COML.

* Nunca use em locais com um nivel de contaminagio demasiado elevado. Se suspeitar que os niveis afingem um nivel em
que este respirador pode j4 no oferecer proteio suficiente.

Remogao do respirador

Am&o

* Nunca retire o respirador em dreas onde o ar esteja contaminads,
* Retire sempre o PAPR depols de sair do local de trabalho.

Passos
* Retire a méscara e desligue o tubo da mascara.

« Desligue o soprador mantendo premido o botdo.
« Liberiz o cinto. Retire as algas dos ombros @ refire o soprador da parte inferior das costas,

Depois de figar o produto, verifique a fungdo de aviso sonoro de alarme, bloqueanto a saida de ar, conforme apresentado na
Imagem 11 acima. O sinal de aviso no painel deve piscar com um som, & o sopratlor vibrar (cerca de 15 a 30 segundos apds
2 saida ser blogueada). 0 produtn esté a funcionar corretaments se as fungdes de aviso seguirem o processo acima descrito
(cerlifique-se de que o filtro esté equipado e que a bateria estd totaimente caregada antes de fazer este teste).
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TESTE DA TAXA DE FLUXD DE AR

Faa sempre o teste de fluxo de ar antes de utilizar este produto.

Certifique-se de que todos os componentes estin completamente montados antes de testar

Ligue a extremidade da mangueira ao fundo do indicador de fiuxo de ar e prima o botdo de iniciar. Mantenha o indicador de
fiuxo na vertical (consulte a Imagem 12).

Se a bola no interior do tubo flufuar acima da linha defimitada em modo de babea velocidade, significa que estd a funcionar
normaimente.

Se a bola nao conseguir flutuar até & linha defimitaa, consulte o Guia de Resolugdo de Problemas apresentado abain.

MANUTENGAO

Os componentes do respirador tim de ser limpos, desinfetados, inspecionados e preparados para a utiizagio
seguinte apds cada wlilizagdo. Use um pano suave embebido em gua com sabdo suave para a limpeza. Tenha
cuidado para que a dgua NAD entre dentro da estrutura,

0 imite de termpo a0 novo fifro de partculas mantido na embatagem original & de 5 anos a partrda data de fabrico.

LIMPEZA E DESINFEGAD

1. Unidade do soprador & bateria; Limpe e desinfete as superficies exteriores do PAPR e da bateria com um pann suave
embebido em dgua com sabdo suave. Tenha cuidado para que a dgua NAD entre dentro da estrutura. Nab utlize solventes
nem produtos de limpeza abrasivos, Certifique-se de que os contactos elétricos do motor/soprador e bateria estdo secos
antes de montar tudo bem.

2.Tubo de respirago: Limpar e desinfetar o exterior @ insuficiente. Limpe e desinfete a mangueira exterior e a ligagdo
no tubo de respiragio com o pano suave embebido em dgua com sabdo suave, As coberturas opcionais do tubo de
respiragéo também porem ser usadas para failitar a limpeza e desinfecdo. Certifique-se de que o tubo de respiragdo estd
completaments seco antes de usar ou armazenar, Nao podem ser imersos em liquidos para limpeza e desinfecao, Tém de
ser substituidos sa estiverem molhados.

3. Fittro: Abra a cobertura do filtro e inspecione fodos os filtros e viseiras de faiscas. Os filtros de particulas e pré-fittros
néo podem ser limpos. A viseira de faiscas pode ser limpa e desinfetada com um pano limpo & suave embebido em
dgua com sabdo suave. Seque por completo a viseira de faiscas com um pano limpo. Substitua o pré-filtro e o fitro de
particulas s estiverem excessivamente sujos, molnados ou danificados. Nao tente remover a contaminagio com uma linha
e ar comprimido, pois isso invalidara automaticamente a garantia. Se a viseira de faiscas ndo puder ser limpa ou estiver
danificada, substitua-a por uma nova.

0 vedante facial pode facilitar a limpeza apds a desmontagem da estrutura, mas tem de ser substituido se estiver danificado.

ARMAZENAMENTO E TRANSPORTE

0 sistema EuropurePLUS™ 5500 LS néo & infrinsecamente seguro, Mantenha afastao de atmosfera inflamével ou explosiva.
0 armazenamento deve ser num local limpo, seco, fresco e com fitro. Transporte o sistema PAPR na embalagem original, ou
outra caixa com forga semelhante & original,

Amazenamento do

Armazenado a uma temperatura entre 14 °F a 131 °F {-10 °C a 55 °C) num ambiente fimpo, sem luz direta,
Amazenamento da bateria

Para ajudar a maximizar a vida (il da bataria:

* Desligue o camegador aps o camegamento completo.

* A bateria deve ser retirada do soprador se o tempo de armazenamento for prolongado.

* Armazeng a bateria a 14 °F a 113 °F (-10 °C a 45 °C), H.R. <B5%, para maximizar a vida (il da bateria.

GUIA DE RESOLUGAO DE PROBLEMAS
Problemas Causas Resolucéo de problemas

0 soprador nfo estd figado Mantenha premido o botdo de ligar (ON)
Sem flwm de ar Bateria sem energia Carregue a bateria
do soprador A bateria néo estd instalada cometamente Verifique e volte @ montar a bateria

Tubo bloqueado/fugas de ar Verifique e elimine a obstrucio
Ofestedefnode A mangueira pode ficar bloqueada/fugas de ar  Verifique o estado do tubo
ar falhou (0 fifiro sjo precisa de ser subsituido Substfua por um novo fifro
0 tempo da bt Bateria avariada Substitua por uma bateria nova
¢ demasiado curtn, _ Camegamento incorreto Carregue a bateria por completo
MESMO COM Carga  Filtro blogueado Substitua o filtro
comple Carregador danficado Subsitua por um novo caregadr
Aumento do nivel : ; A Substitua o filtro & o pré-fiftro conforme
e 0 fittro estd a ficar entupido S0

" . : i {uba/gualguer outro local fica
inicador de aviso 0 tubo fica logueadoffugas de ar ipissbits
lgado, vibragdo do bloqueado antes de usar
soprador ¢ alarme
SoNoro Fittro montado sem retirar a embalagem Verifique se a embalagem foi retirada
2 Verifique o estao do filtro e substitua-o por um

Fito darifcado NOVD, 56 NECEssario
Odores no ar que . Verifique como & gue o fubo estd montado, bem
erta Manguera com protigma 06 fugas oo 0 seu estado

Componeste do filtro incompleto Verifique e monte ambes os filtros

=
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INSTRUGOES DE FUNCIONAMENTO DA MASCARA DE SOLDAR

AM‘IS{}

As mascaras de soldar de escurecimento automético sao concebidas para proteger 0s olhos & o rosto de faiscas, salpicos
& radiago nociva em condigdes nomais de soldadura, Este filiro de escurecimento automatico liga-se automaticamente
quando o refira da caixa. 0 filtro muda automaticamente de um estado claro para um estado escuro quando um arco é
atingio, & regrassa an estado claro quando 2 soldadura temina,

A méscara de soldar com escurecimento automético vem montada, Mas anles de poder ser utilizada, deve ser
ajustada para se adaptar devidamente ao utilizador. Verifique as superficies e contactos da bateria e limpe-as, se
necessdrio, Verifique se a bateria estd em bom estado e se esta instalada corretamente, Defina o tempo de atraso,
sensibilidade e nimero da tonalidade para a sua aplicagéo,

Antes de soldar, certifique-se de que o filtro de escurecimento automético foi colocado no modo WELDING / CUTTING
{SOLDAR / CORTAR) em vez do modo GRIND (REBARBAR).

A méscara deve ser armazenada num local seco, fresco e escuro e retire a hateria quando ndo a utilizar durante
um longo periodo de tempo.

PROBLEMAS E SOLUGDES COMUNS

« Escurecimento imegular

Afabéa para a cabega fol colocada de forma desigual e existe uma distincia desigual entre os olhos e a lente do fiitro (Reinicie

afaixa para a cabega para reduzi a diferenga para o fitro).

+ D filtro de escurecimento automatico nao escurece ou cinfila

1. A lente da coberfura dianteira esta suja ou danificada (substitua a lente da cobertura).

2. s sensores sdo sujos (impe a superficia dos sensores).

3. A comente de soldar & demasiado baixa (juste o nivel de sensibilidade para um valor mais elevado).

4, Verifique a bateria & certifique-se de que estd em bom estado e instalada cometamente. Verifique também as superficies
& contacios da hateria e limpe-as, se necesséno.

* Resposta lenta

A temperatura de funcionamento é demasiado baixa (Nao utilize em temperaturas inferiores a -5 °C ou 23 °F).

* Md visio

1. A lente da cobertura diantsira/interior &/ou o filtro estd sujo (substitua a lente).

2. A luz ambiente é insuficiente.

3.0 ntimero da tonalidade estd definido incorretamente (Reinicie o nimero da fonalidade).

4. Vierifigue se a pelicula na lente da cobertura dianteira foi remavida.

* A mascara de soldar escomega

A faixa para a cahega ndo estd devidamente ajustada (Reajuste a faixa para a cabega).

AM‘M

0 utilizador tem de parar imediataments de usar a méascara de soldar com escurecimento automético se os problemas acima
mencionados ndo pucerem ser comigidos. Contacte o seu revendedor,

FUNCIONAMENTO DO FILTRO DE ESCURECIMENTO AUTOMATICO

* Instalagio da bateria e
Faga deslizar o suporte da bateria para fora do filiro de escurecimento atométice " ————————— "‘q‘
(retire a bateria usada quando substituir a bateria), coloque balerias novas || ol

CR2450 no interior do suporte da bateria, e voite a colocar o suporte da bateria
o filtro d escurecimento automético. Por favor, cerfifique-se de que o dnodo [t )
20 céfodn da bateria estao instalados corretamente (consulte a Imagem 13). \l . B

* Ligar / Desligar ! k7—] J
Para ativar a tela de exibigdo, pressione qualquer botao. O filto de =~ S————— ——

escurecimento automdtico serd desligado automaticamente apos = =
um periodo de inatividade. _:f."':‘ £
p u.almmdus.mbuﬁﬁ afvar o ecrd digtl imagem 13
ma qualquer um para 0 ecrd
i Certifique-s de que o lado positivo (+)
(consulte a Imagem 14a). Passados 15 segundos, 0 ecré digital passard da bt lca vl para cima

automaticamente para o modo inativo, Prima de novo o botdo para ativar o ecra

mals uma vez, e as definigies anteriores permanecerdo,

* Controlo do modo

Prima o botao “ON / MODE" (LIGAR / MODO) para selecionar o modo adequado para o frabalho (consulie 2 Imagem 14a):

= Modo de soldar: utilizado para a maioria das aplicagdes de soldadura. Prima o botdo “FUNC para ajustar o nimero da
tonalidade, a sensibilidade e as definigdes de atras antes da soldadura. Neste modo, a lente fica imediatamente escura
quando se comega a soldar,

- Modo de corte: ufilizado para apiicagies de corte. Prima o botdo “FUNC" para ajustar o nimero da tonalidade, a
sensibilidade e as definicdes de atraso antes da soldadura. Neste modo, a lente fica imediatamente escura quando se
COMEGA a cortar,

- Modo de rebarbar: utilizado para aplicagbes de rebarbar. Neste modo, a tonalidade da lente & a n° 4. Nio pode ajustar o
niimero da tonalidade, sensibilidade, nem definigbes de atraso, Volte para o modo WELD/CUT apés o uso para
economizar bateria.

» Indicador da bateria

0 simbolo * [NEE} " mostra 0 estado atual da bateria (consulte a Imagem 14b). As baterias tém quatro simbolos dos

respetivos niveis (consulte a Imagem 14c). O simbolo “____" aparece no ecr 1-2 dias antes do final da vida it das pilhas.

As pilhas de Iitio CR2450 devem ser substituidas a tempo. 0 simbolo do indicador da bateria ndo & em tempo real, & deve ser

atualizado apds premir o hotdo "ON / MODE™ (LIGAR / MODO).

(&) -
we o 1010 L —10 )—1 J—
(w) (w) oS
Imagem 14a Imagem 14b Imagem 14
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* Controlo variével das tonalidades
Depais de ligar a lente, prima o botdo “FUNC” para escoler “SHADE" (TONALIDADE), & ajuste o nimero da tonalidade da lents.
tilize 0s botdes “4" ¢ 9P para selecionar a tonalidade escura da lente. A gama de tonalidades para cada modo & a seguirte:

Modo de corte Modo de soldadura Moo de rebarhar
tonalidade 5 ~ 8 tonalidade 9 ~ 13 nason’ 4
8 W

weid (T 177 5 weide (T (FT | Weld

cutle 1L ILI cu| LTI H i

Gring|  DELAY sENL DELKY  SENSL. (SHATE) .

Imagem 15a Imagem 15b  \ire a pare dianteira para o trabatho de rebarbar.

0 fitro de escurecimento automdtico também tem
uma definicio para o modo de rebarbar. Selecione o
nimero de tonalidade adeguade para o seu trabalho
de soldadura / corte, consultando a "Tabela de guia de
tonalidades” na pégina seguinte.

* Controlo da sensibilidade

Prima 0 botéo “FUNC" para escolher “SENSITIVITY” (SENSIBILIDADE). Uilize os botdes 4" & “Wr" para tomar a lente mais
ou menos sensivel & luz do arco de diferentes processos de soldadura. A definigéo da sensibilidade 5-10 & a definicao nomal
para uso didrio. As gamas de sensibilidade para cada modo sio as seguintes:

Modo de corte (tonaiidade 5 ~ 8) / Modo de soldar (tonalidade 9 ~ 13}/ Sensibilidade 0 ~ 10 (consulte a Imagem 16a / 16b)

Imagem 16b

Modo de rebarhar - Sem ajuste da sensibilidade.

Como regra simples para um desempenho dtimo, recomendamos que defina a sensibilidade para o méimo no inicio, e
depois que a reduza gradualments, até que o filtro reaja apenas ao clardo de luz da soldadura e sem disparos esplrios
imitantes devido &s condides de luz ambiente (luz direta do Sol, luz artificial intensa, arcos de soldadura nas redondezas, efc.).
Pode ser necessdrio ajustar a sensibilidade da méscara para acomodar diferentes condigdes de iluminagdo ou se a lente
estiver a piscar. Ajuste a sensibilidade da méscara conforme indicado a seguir: Ajuste a sensibilidade da méscara nas
condigbes de luminagao em que a méscara serd utiizada,

* Prima o botéo *W" para baixar a definicéo para 0.

* Vire a méscara no sentido da utilizagao, expondo-a &s condiges de luz circundantes.

* Prima repetidamente o boto “4” até que a lente escurega, depois prima o botdo “WP™ até que a lente fique mais clara.
A méscara estA pronta a ser utiizada. Pode ser necessério um ligeiro reajuste para certas aplicagbes, ou se a lente estiver
a piscar.

* Controlo do atraso

Prima o hotdo “FUNC" para escolher “DELAY" (ATRASO) e comecar 0s ajustes de atraso da lente. Use o controlo de atraso da
lente “4A" ¢ "WP" para ajustar o lempo para a lente mudar para o estado claro apds a soldadura ou corte,

Modo de corte (tonalidade 5 ~ 8) / Modo de soldar (tonalidade 9 ~ 13) / Atraso 0 ~ 10 (consufie a Imagem 16/ 17h)

E ] kL]
v, B 10 5| imagem17a veds 810 13| magem1m
@mm Grind ﬂl SHADE

Modo de rebarbar - Sem ajuste da sensibilidade.

0 atraso 6 particularmente (il nia eliminago de raios brilhantes posteriores presentes em aplicactes de malor amperagem
onde a poga fundida permanece brilhante momentaneaments apds a soldadura, Use os botfes de controlo do atraso da lente
para ajustar o atraso de 0210 (0,1 21,0 segundo). Quando a soldadura para, a janela de visualizagdo muda automaticamente
de escuro para claro, mas com um atraso pré-estabelecido para compensar qualquer briio posterior briliante na pega de
trabiaiho. O tempo de atraso/ resposta pode ser definido do nivel 0 20 nivel 10, Recomenda-se a utfizagao de um atraso mais
curto com aplicagies de soldadura por pontos, e um alraso mais longo com apiicapGes que utiizam corentes mais altas.
Mrasos maiores podem também ser usados para soldadura TIG de comente babea, @ impukso TIG / MIG / MAG.

» Ajustar o encaixe da méscara

A circunferéncla total da faixa para a cabeca pode ser maior ou menor, rodando o manipulo na parte raseira da falxa para a

caheca (consulte 0 ajuste "Y" na Imagem 18). Isto pode ser feito enquanto usa a méscara, e permite que se cologue a tensdn

certa para manter a méscara firmemente sobre a cabeca sem que figue demasiado apertada.

* Se a faixa para a cabega estiver demasiado alta ou demasiado baixa na sua cabeca, ajuste a alga que passa por cima da
sua cabega. Para isso, liberte o fim da banda, pressionando o pino de blogueio para fora do buraco da banda. Faca deslizar
as duas partes da banda para uma largura maior ou menor, conforme: necessério, & pressione o pino de blogueio através
do orificio mais prdximo (consulte o ajuste “W™ na imagem 18).

» As bandas diamteiras & traseiras ajustar-se-do automaticamente i
de acordo com a forma da cabega, e as almofadas macias / Topo
adaptam-se perfeitamente & testa e & parte traseira da cabega,
0 que trard mais conforto (consulte a Imagem 19a). Teste o
ajuste da faixa para a cahega levantando e fechando a mascara
algumas vezes enquanto a usa. Se a faixa para a cahega se
mover durante a inclinagao, reajuste-a até ficar estivel.

* Ajustar a distincia entre a méscara e o rosto

Passo 1: Pressione e mantenha pressionado o frinco “LOCK"

(FIXAR) de ambos o5 tados (consulte a Imagem 196), e pode

teslizar para a frente & para trds.

Passo 2: Liberte 0 trinco "LOCK" (FXAR) & mantenha-0 encaixado

nas ranhuras. Por favor, certifique-se de que a distincia enre a

lente & ambos os olhos & igual, para evitar uma escuridao desigual.

* Ajustar a posigao do dngulo de visdo

0 ajuste da inclinagan esta localizado no lalo direito da méscara,
Desaperte 0 manipulo de tensdo do amés direfio e ajuste a |
alavanca para a frente ou para trds para a posigao cometa.
Volte a apertar o manipulo de tensdo do amés direfto (consutie
a Imagem 19¢).
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MANUTENGAQ

Substituicdo do suporte da lente dianteira

Desmontagem: Retire o suporte da lente dianteira, conforme apresentado na Imagem 20a / 200.
Mantager: Encaixe um lado na ranhura, depols pressione e fise o outro lado (consulte a Imagem 20c).

- -

Substituigdo do fittro de escurecimento automético

Desmontager: Pressione o polegar nos fados inferiores do fitro de escurecimento automidtico, e empume-0 para cima
(consulte a Imagem 212). Retire o filiro da estrutura da mascara (consulte a Imagem 21h).

Montagem: Primeiro, insira o filtro de escurecimento automatico nas ranhuras dos lados esquerdo e direito. De sequida,
pressione o fiftro para baixo até o clique das fechaduras (consulte a Imagem 21c).

Substituicdo a lente da cobertura exterior

Substifua a lente da coberfura exterior se esta estiver danificara.

Desmontagem: Retire o suporte da lente dianteira, conforme apresentado na Imagem 20a / 20b. Cologue a unha no recesso
acima da janela de visualizaAo do fiftro e flexione a lente para cima até se libertar das exiremidades da janela de visualizagiio
do fittro {consulte a imagem 22a).

Mantagem: instale com um lado na ranhura, depois insira o oufro lado.

Substituigéio do suporte da lemte de rebarbar e da lente de rebarbar

Desmontagem: Refire o suporte da lente de rebarbar, conforme apresentado na Imagem 23a / 23b. Retire a lente de rebarbar,
conforme apresentado na Imagem 23c.

Montagem: instale com um lado na ranhura, depois insira o oufro lado.

Substituigdo do vedante facial

Prima o botdo “LOCK" (FIXAR) nos componentes em consola e pressione o amés na dire;ao da sefa para separar 0 amés da
méscara (consulte a imagem 24a). De acordo com a ordem de A-D na Imagem, alinhe o vedante facial com o velcro dentro
da estrutura da mascara e certifique-se de que o vedante facial esta bem fixado na estrutura da méscara (consulte 8 Imagem
24h). De sequida, prima o botao “LOCK" (FIXAR) nos componentes em consola para instalar 0 amés na méscara (consulte a
Imagem 24c), fixe o vedante facial de acordo com os pontos 1-7 (consulte a imagem 24d).
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LIMPEZA
Limpe a méscara com um pano suave. Limpe regularmente as superficies de fitragem. Nao utiize solugdes de limpeza fortes.
Limpe os sensores e células solares com dicool desnaturado e um pano limpo, € seque com um pano sem linho,

TABELA DE GUIA DE TONALIDADES
Guia para os niimeros das tonalidades
- e Corente emarco  Tonalidade minima P e tonafidade
(mm) ' (U] e protecio sugeridat"} (conforio)
Menos de 3 (2,5) Menos e 60 7
S acr or e 3-5(25-4) 60-160 8 10
metico DN ¢ g 1 6. 160-250 10 12
Mais de 8 (6,4) 250-550 " 14
Menos e 60 7
S ocr oo metiicoa gl e 60-160 10 "
soldadura por arco de fiuxo 160250 10 1
250-500 10 14
Menos de 50 8 10
Soldadura por arco de tungsténio a gis 50-150 8 12
150-500 10 14
C dear (Ligeiro) Menos de 500 10 12
CRemare — pecai 500-1000 11 1
Menos de 20 B 6ad
20-100 8 10
Soidadura por arco de plasma
100-400 10 12
400-800 1 14
(Ligeira}® Menos de 300 8 8
Corte por arco de
plasma (Médioy® 300-400 9 12
(Pesaro)® 400-800 10 14
Brasagem com
' - - Jad
magarico a
Soldadura com magarico - - 2
‘Soltadura por arco de carbono - - 14
Espessura da placa
Soldladura a gés:
. Menos da 1/8 de
Ligeiro polegada Menos de 3,2 mm doub
Médio 1/8a1/2polegada 322127 mm S0u6
Pesado Mais de 1/2 polegada  Mais de 12,7 mm Goud
Corte com oxigénio:
Ligeiro Menos de 1 Menos de 25 Joud
Médio 1a6 252150 4ou5
Pesato Mals de 6 Mais de 150 Soub

(1) Como regra geral, comece com uma tonalidade demasiago escura, depois passe para uma ionalidade mals clara que o uma visdo sufiziante
tla z0na de soldackura sem descer ahaiso oo minimo. Na soldactea ou corte com gds oxicorte onds 0 magarico produz uma iz amareia forts, &
dlesejdvel utizar uma lente fitrantz que absorva a luz amarela ou de sodio, 2 luz visivel da operagao (espect).

(2) Estes quaanck et A axperidne L W B !
0amo a5t escondidy pela pega a ser trabalfads,
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CARACTERISTICAS TECNICAS

Classe (tica 1111111

Area de visio 107 % 75 mm (4,21° x 2,95")

Tamanho do filtro 156 % 123 % 33 mm (6,14" x 4,84" x 1,30%)
Sensor de Arco 4

Estado ligeiro DIN4

Estado do rebarbar DIN4

Tonalidade de corte N de tonafidade de 52 8

Tonalidade de soldar N de tonafidade de 9.2 13

Controlo da tonalidade Controlo intemo, de visualizagdo digital

Ligar / desligar Ligar / desligar automitico
Controlo da sensibilidade  Baixo ~ Afto, Cantrolo de visualizagdo digital
Protegéio UV / IV Até & tonalidade DIN16 em todos os momentos
Aimentagao Célula solar. Bateria substituive!, 2 x bateria de Iftio CR2450
Tempo de troca 1/25 000 5. de claro para escuro

Rebarbar Sim

iraso (de claro para escurg) 0,1 ~ 1,0 s, Controlo de ecra digital
TIG de baixa amperagem > 2 amperes (DC); = 2 amperes (AC)
Temp. de funcionamenty -0 °C ~ +55 °C {14 °F ~ 131 °)
Temp. de amazenamento  -20 °C ~ +70°C (4 °F ~ 158 °F)

Material da méscara Nylon de alta resisténcia ao impacto
Pmdulfluuda . 1924
escurecimento automéico
Soldadura por varas (SMAW); TIG DC e AC; Impulso TIG DC;
Impulsa TG AC; MIGMAG/COZ; Impuiso MIGMAG; Corte por
Gama de aplicagio: arco de plasma (PAC); Soldadura por arco de plasma (PAW);
Corte por arco de carbono ar (CAC-A); Soldadura por gis
oxicorte (OFW); Corte por axigénio (OCY, Rebarbar
Aprovagio CE, ANSI 871, CSA 794.3, AS/NZS 1338.1
Prazo de validade 5 anos
LISTA DE PEGAS
ARTIGO PECA N° DESCRIGAD
A. Méscara TM1000LE com montagem de conduta de ar
A WP403676-35  Capacete de soldagem Europure Plus 5500 Ls
A WP403676-4  Suporte da lente dianteira
A2 WP403676-5  Lente de cobertura exterior (160,36x107.3 mm)
A3 WP403676-6  Filtro de escurecimento automético
A WP403676-7  Lente cle cobertura interior (10780 mm)
A5 WP403676-8  Suporta de lentes de rebarbar
M WP403676-9  Lente e rebarbar {anti-embaciamenin, 223x129,8 mm)
AT WP403676-10  Estrutura da méscara com conduta de ar
A8 WP403676-11  Cobertura da lente lateral
A9 WP403676-12  Vedante faciyl
A0 WP4D3676-13  Amés (inchuindo faixa de ranspiragio e almofada macia)
A1 WP403676-14  Faiva de ranspiragio
A2 WP4D3676-15  Almofara macia
B. Unidade do soprador
B-1 WP403676-16  Estrutura

B-2 WP403676-1 Bateria patrao de camegamento ripido
B-3 WP403676-17  Fittro de particulas (fiitro P3)
WP403676-32  Embalagem de 5 filtros de particulas P3
B-4 WP403676-18  Préfiltro
B-5 WP403676-19  Viseira de faiscas
B-6 WP403676-20  Cobertura do filiro

B-7 WP403676-21  Filtro de gds
WP403676-30  Filtro de gds A1B1E1K1

B-8 WP403676-2  Bateria de utilizagdo prolongada e de
camegamento rapido

B-9 WP403676-36  Filtro de odores

C. Traje

C-1 WP403676-22  Alga para 0 ombro

C-2 WP403676-23  Almofada de cinto (incluindo parafusos e anilhas)

Cc-3 WP403676-31  Suporte do ventilador

C-4 WP403676-29  Conjunto de cinto em pele ajustavel PAPR

D. Mangueira

D1 WP403676-24  Cobertura da mangueira

D-2 WP403676-25  O-ring

D-3 WP403676-26  Mangueira (incluindo O-ring)

WP403676-38  Extensfio de mangueira de ligagio rpida
E. Carregador da bateria
E WP403676-3  Camegador da batesia de camegamento répido
F. Indicador do fluxo de ar
F WP403676-27  Indicadior do fluko de ar
Saco de transporte PAPR

WP#03676-28  Saco de transporte PAPR

Molas

WP403676-37  Molas
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DECLARAGAO DE CONFORMIDADE UE

N°© 20210315-02

1. Equipamento de Protegao Individual (EPI): EuropurePLUS™ 5500 LS

2. Nome e enderego do Fabricante:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miro 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Espanha

3. Esta declaragao de conformidade é emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miré 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Espanha

4. Objeto da declaragao: EuropurePLUS™ 5500 LS

skomponowany przez:

Filtr samosciemniajgcy EuropurePLUS™ 5500 LS
Uniwersalny kask TM1000LE
Zasilany filtr filtrujgcy EuropePLUS™ 5500 LS

5. O objeto da declaracao descrita no ponto 4 esta em conformidade com a legislagao de harmonizagao pertinente da Uniao:
(UE) 2016/425  (EPI)
2011/65/UE (ROHS)

6. Referéncias as normas harmonizadas pertinentes utilizadas, ou referéncias as outras especificagbes técnicas, em relacio as quais a
conformidade é declarada:

EN ISO 16321-1:2022 “Wymaganie zasadnicze zgodnie z zatacznikiem |l rozporzadzenia 2016/425/UE"
EN ISO 16321-2:2021 “Wymaganie zasadnicze zgodnie z zatacznikiem Il rozporzadzenia 2016/425/UE"
EN 12941 :1998 + A1: 2003 + A2 : 2008 “Dispositivos filtrantes de poténcia incorporando uma mascara ou um capuz”

7. O(s) organismo(s) notificado(s):

DIN CERTCO Gesellschaft fuer Konformitaetsbewertung mbH
Alboinstrasse 56

12103 Berlin - Germany

Organismo notificado 0196

realizou o exame tipo da UE (Modulo B) e emitiu o(s) certificado(s) de exame tipo da UE C6730LE/R1 (TM1000LE) i C6731LE/R1 (ADF
EUROPURE PLUS 5500LS) z dnia 23.05.2024 .

INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, The Netherlands
Organismo notificado 2849

realizou o exame tipo da UE (Madulo B) e emitiu o(s) certificado(s) de exame tipo da UE

8. 0 EPI esta sujeito ao procedimento de avaliagao de conformidade: [apenas para EPI de categoria IlI]

Anexo VIil (Médulo D)

CCQS Certification Services Limited Block 1 Blanchardstown Corporate Park - Ballycoolin Road - Blanchardstown - Dublin15-D15 AKK1
- IRLANDA

Organismo notificado 2834

realizou 0 modulo D e emitiu o(s) certificado(s) N.° CE-PC-230831-213-FPC-A com data de 2023-10-16.

9. Informagao adicional:

0 equipamento de protegao pessoal cumpre as diretivas e regulamentos europeus enumerados, se utilizado e mantido de acordo com
as instrugdes em anexo, leis aplicaveis, normas e praticas solidas de engenharia. Qualquer utilizagao indevida e/ou qualquer modifi-
cacgao tornam esta declaragao nula.

Assinado por e em nome de Lincoln Electric

Marie-Faustine CAMPS
Acessorios e Equipamento de Protegao Individual Gestor de Produtos EMEAR

Feito em Barcelona a 15 de margo de 2024
Assinado por e em nome de: LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.

As marcas Lincoln Electric e equipamento sao propriedade da Lincoln Electric Company 22801 St Clair Ave, Euclid, OH 44117, USA
www.lincolnelectric.com




N° 8695-8980
EuropurePLUS™ 5500 LS

ELECTRIC

EuropurePLUS™
5500 LS

SRODKI BEZPIECZENSTWA

Przeczytac przed uzyciem.

Ostrzezenie! Uwaga! Mazliwe zagrozenia aznaczono takimi symbolami,
Prosze zachowac niniejsza instrukcje obstugi do péZniejszego wykorzystania.
Prodluid jest 2godny z Rozporzadzeniem (UE) 2016/425 oraz nommami zhamonizowanymi EN 12941: 1998 + A1: 2008 +
A2: 2008. Deklaracja zgodnosci UE | UKCA do dostarczenia z tym produktem PPE.

OSTRZEZENIE
Nieprzestrzeganie wszysthich zaleceri zawartych w instrukcji obstugi oraz ostrzezeri dotyczacych
udytkowania tego produktu moze spowodowac powaine zagroZenie zdrowia lub Zycia uzytkownika,
ZASTOSOWANIE
Ten produkt jest przeznaczony do ochrony przed szkodiwymi dymami spawalniczymi we wszelkich zastosowaniach
spawalniczych. Oczyszcza powietrze z niektdrych zawartych w nim zanieczyszczen, w fym pylow, zabrudzen, drobnych
czastek stalych, jak rdwniez innych zanieczyszczen, pyhu spawalniczego i drobin metall. Dostarczanie czystego powietrza
do okolic twarzy uZytkownika.
NIE STOSOWAC
* W atmosferze, w kidre] wysiepuie niedobor flenu.
» Do zanieczyszczen powstajgeych w mieiscu pracy w stezeniu, kidre jest nieznane |ub stanowi bezpoérednie zagrozenie
dia 2ycia lub zdrowia (IDLH).
« Przy stezeniu tlenu w powietrzu w misjscu pracy wynoszacym 17% lub mniej,
+ Bez calkowitego zmontowania produidu, co moze spowodowa zagrozenie dia zycia uzytkownika,
« Nie Lizywad w miejscach szczelnie zamknietych, w migjscach zagrozonych pazarem czy wybuchem,
* Nie naledy uzywad produktu przy wylaczonym zasilaniu, poniewaz stezenie dwutlenku wegla moze wzrosnaé, a poziom
tlenu wewnatrz oslony twarzy moze sie obnizyc.
« Nie Uzywat, jesli produkt nie dostarcza wystarczajacej llosci powietrza (MIN - 165 Umin).

OZNACZENIA NA PRZYEBICY - EuropurePLUS™ 5500 LS Helm spawalriczy samosciemniajacy TM100DLE
@ WEJ ! @-a I 9-@ IE—FI

Numer Oznaczenie  Stopieri Najjasniejszy  Najeiemniejszy ~ Wplyw kata
ninigjszef  producenta  rozjasniony  stopieri stopieip ~ ~ patrzenia na obraz
normy przyciemnienia  rZyciemnienia

16321: Numer niniejszej normy

LE: Oznaczenie producenta
Oznaczenie na heimie 16321 LEW1SE1-M

WH5: Maksymalny stopieri przyciemnienia
E: Poziom uderzenia E (120 m/s)
1-M: Odpowiedni rozmiar ghowy

Oznaczenie na przedniej szybie

: == LEE E Pogom uderona E (150 mis)
Qanaczenie na wewnglrngj szybie E
16321: Numer niniejszej normy
Omaczenie nabocznei szybie 16321 LE W5 C P “g&%ﬁ”‘%}erﬁ;ﬁﬁa
C: Poziom uderzenia C (45 m/s)
OPIS | SPECYFIKACJA

Komplety zestaw EuropurePLUS™ 5500 LS obejmuje dmuchaws, jednosthg fitrujaca, zespdt weza oddechowego,

asumulator oraz hetm spawalniczy z fitrern samosciemniajgcym.
Z@&mmmmmmzmamrmmmmmmmm
rzez wa2 oddechowy, Dnmhorusqdwapommnat@emprzeﬁmpm‘em Niska predinsc-170+min;
\Nﬁrsolﬂpredhcw210+hmnPrzehcwnepmpWU ietrza odbywa sig przez krdtkie nacisniecie przycisku. Lampki
mmm spmdmneslanuﬁlh’a.mecejza h lampek ostrzegawczych oznacza wigksze
je. Gy lampki ostrzegawcze migaja, nalezy wymienic filtr.

+ Nie uzywat w miejscu pracy, gdzie wisje silny wialr (poniewaz wewnairz maski wytwarza sie podcidnienie, do maski . . e — Sl
trafia powietrze 2 zevnairz). Przycisk Prepwpowiebza @ Iprzalamm:lla pm”mplywupmhm
-wamczem_ zasilania nalezy oczekiwac niewielkie] ochrony drig oddechowych lub jej braku, co nalezy traktowad jako ey 1, Wiaczaniaiwylgczarie zasiania
AiIEn WL.- nacisnag | przytrzymat przez 3 sekundy.
UWAGA » Wit -Nacisnad | przytrzymad przez kilka
W przypadku alamu diwigowego nalezy nafychmiast oddalié sie od zanieczyszczonego obszan | sprawdziC urzadzenie, sekund, az do zakoriczenia emis]
Powodem alarmu maze byé niedroinodé weia, razfadowanie akumulatora lub zabrudzony filt, wymagajacy wymiany na nowy. diwiglow.
Obszar zanieczyszczony nalezy OPUSCIC w kazdym z ponizszych przypadkow: 2. Praeacznik przeplywu powielrza

.M\lwsm;:mblemzkmmszelernenlwpmduklu , na przykiad zafrzymanie doptywu powietrza lub zmnigiszenie Ostrzesenie  Wekaznik akumulatora Naciskat: przycisk, aby przefaczac pomiedzy

jego ilosci it it :
+ W praypadku rudnoscizoddychaniem, zawrotéw b b glowy, bad? odczuwania zapachu b sk zanieczyszczeri, dolyczace 170 ookt 200 ok
* Nigdy nie uzywac w migjscach o zbyt wysokim poziomie zanieczyszczenia. @ Lampka kordrolna stars prooplywy @+  Lampki ostrzegawcze pomagajg sprawdzic
* Upewnic s, 22 waz przylaczeniony nie jest zagiety cay splatany ani e siyka s z nnymi obieldamy znaidujacymi sie ez, e s oy stan i,
W pobizu. Hha bl 170 Wiecei wiaczonych lampek cznacza wigksze
* Nie zdejmowat respiratora do czasu znalezienia sig w bezpiecznym miejscu. Wysoka predkosc-210+/min rbweie,
+ Zakres temperatur pracy od -5°C do +55°C. Ekrah wyéwietiacza wskazuje stan Gy lampki ostrzegawcze migaja, nalezy
» System EuropurePLUS™ 5500 LS nie jest systemem iskrobezpiecznym. Nie Lzywac w srodowisku fatwopalrym fub natadowania akumulatora. wymieni fiflr,
wybuchowym.
* Przy bardzo dugych predkosciach pracy cisnienie w urzadzeniu moze sfa sig ujemne przy szczytowym przeplywie
inhalacyjym. Specyfikacje respiratora - ) o )
+ Nie nalezy mylic normy eropeisiie] EN12941 z innymi normani. Minimalne uzyteczne natgzenie przeplywu podane przez producenta: 165+4imin (5,8+cfm)
+ Protector moze wplywac na rozpoznawanie kolordw i/lub wykrywanie Swiatta sygnalizacyjnego. Predkost przepywu _Niska predkodé: 170+min (6+cfm)
*Ochraniacze, ktdre ulegly uderzeniu, nie moga by¢ uzywane i nalezy je wyrzucic i wymienic. powietrza Wysoka predkosé: 210+imin (7 4+cfm)
+Jezeli symbole poziomu uderzenia nie 53 jednakowe zardwno na soczewceffiltrze, jak i na oprawce, Typ akumulatora: akumulator tono-
wowezas do kompletnego ochraniacza nalezy przypisaé nizszy poziom. ah - i & (170+Umin);5 - 6 h- wysoka predkos .
+ Zabezpieczenia odpowiadajace cyfrom kodowymvliterom 7, 8, CH zapewnia kompletna ostona tylko Arumulator o gm ah’!wﬁ o r?leprqdhosc ( n8-8h il
wtedy, gdy odpowiednie symbole sq jednakowe zaréwno na soczewce, jak i oprawee. shndmdwgd ) dowsnks alomatirz: 1 godzng
+ Nie nadaje sie do jazdy i uzytku drogowego. szybkiegotadowaria 7ywotnost alumulalora: > 500 tadowalt
Filr Wydajnos filtra: 99,997%

OZNACZENIA NA URZADZENIACH Alarmy: Warokowe, shuchowe | wibracyjne

EN 12841: Norma dla sprzetu ochrony uktadu oddechoweg = i Temperatura pracy: 23°F do 131°F (-6°C do 55°C)

TH3 P R SL: Klasyfikacja komplefnego urzadzenia il Temperatura przechowywania: 14°F do 131°F (-10°C do 55°C)

TH3: przypisany wspdiczynnik ochrany 40, nominainy wspdfczynnik ochrony 500, wyZsze wymagania Wigotnodé wzgledna _R.H. pracy: < 0%

wyl{zymaroécimve dla weZa oddechowego | zfaczy . i } ) (RH) RH. przechowywania: < 85%
P: czastki stale B wymienne SL: badanie penefracii chlorku sodu i oleju parafinowego Ciezar 1020q (zespol dmuchawy + akumulator standardowy do szybkiego ladowaria)
( €2834 D:ﬂ Y ﬁ‘ H Homologacja respiralora  EN12941 TH3 P R SL - Najwyzszy poziom ochrony drdg oddechowych
—_— DiN CERTCO lschaft fuer K itaetsh g mbH - Alboir 56 12103 Bertin
AN e
Kod identyfikacyjny | Przed uzyciem zapoznat . Nelezy ustwaéz | Dala waimosci Jednostka nolfkowana 0196 s :
Jednostki notyfikowane] sie Z instrukcja Recykling elektroodpadami rokimiesiac INI SPEC“M bk 5-1%49 54-62, 1113 PW, Schiphol-Rijk. Holandia
CCQS Cartification Services

Skorupa i filtr samosciemniajacy s3 nEdﬁowiednio oznaczone. Klasyfikacja ochrony oczu i twarzy jest Block 1 Blanchard [ ta Park, Ballycoolin Road, Blanch , Dublin5, 015 AKK1, Iriandia.
zgodna z EN 150 16321-1:2022 oraz EN IS0 16321-2:2021. Jadnostka notyfikowana nr 2834

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398
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MONTAZ | CZESCI ZAMIENNE

Podczas wymiany fitrdw nalezy wylaczyé zasilanie. Zainstalowad iskrochron, filrwstepny i fitr czastek stafych (filr gazowy,
e st stosowany) w pokrywie fitra
Pmdmmmmmmupﬂmmm,mmmﬁmmnmm|mmmrél|mm1uszlmdze|‘|
Zamontowad zespdt pokrywy filra na jednosice dmuchawy, wstwajac wypusti na pokrywie fillra w uchwyt jednostid
drmuchawy, i cbrocié zespdi, aby go zambnaé. Pehnad zespdl pokrywy filtra w dol, a2 zatzask zatrzadnie sie w pozycj
unieruchamisjges] zespot pokrywy filra. Skontrolowad obie strony pokrywy, aby sprawdzié, czy pokrywa fitra jest
prawidiowo zamontowana. Aby wymienic fill, naleZy weisnaé zatrzask w celu zwolnienia pokrywy fitra i zalozyé fillr, jak
pokazano na rys. .

Kledy nalezy wymienié filtr: Jedii fitr zostanie zabiokowany przez zanieczyszczenia, wezysthie frzy lampk ostrzegawcze
zaczng migad, a towarzyszyt temu bedzle wibracia | diwiek. Nalezy natychmiast opuscic zanieczyszczone Srodowisko i
sprawdzié stan urzadzenia.

FILTR CZASTEK STALYCH

A OSTRZEZENIE
» Nigdy niie uzywac respiratora bez zainstalowanego iskrochron, fitra wsteonego | filtra czastek stafych (HEPA).
Uszie)dzomri.lb zabrudzony fifir wymieniac. Nie probowac mycia, czyszczenia ani panownego Lzywania zabrudzomych

-Przechmmd w temperaturze od 14°F do 131°F (-10°C do 55°C) w czystym miejscu bez bezposredniego dostepu

Parrwetac,w;me pamylic aznaczen na fifrze odnoszacych sig do jakiefkowiek normy innej niz EN 12341 z kasyfikacig
tego urzadzenia, gdy jest ono uiywane z tym fitrem.

* Fillr czastek stafych nalezy zainstalowad 2godnie z rys.2.

» Okres przechowywania nowych fittrdw w oryginalnym opakowaniy wynosi 5 lat

4

~J

Pokywafira ~ Zabizask

Oznaczenie Nr czgsel. Kod koloru Stvemnped
] Cazastkami stalymi (R=wymienny, SL=badanie
P(RSL) WP403676-17 Bialy penetrac] chlorku sodu | oleju parafinowego)
AKUMULATOR

» Akumulator powinien byc Badowany w miejscu bezpiecznym pod wagledem elekirycznym,
« Nalezy sprawdzié napiecie fadowarki (AC 110V~220V).

* Przed tadowaniem nalezy odkgezy¢ akumulator od korpusu,

W zaleinoscl od warunkow uzytkowania, Zywotnosc akumulatora moize by nieco inna.

Opis Nr czescel. Rysunek
Alumuiator standardowy do szybkiego — Z
; WP403676-1 €’ ____ =7

tadowarka akumulatorowa szybkiego 3

e s Xg,_,
Czas ladowania Natezenie przeptywu  Czas pracy

Ty kiasolaiot akumulatora Typ B powietrza akumulatora

Aumulator sandardovy i Filt castek 170+4imin 8h

do s2ybidego fadowania stalyeh 210+min 5-6h

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Hiszpania

Demontai akumulatora
Wicisnaé przycisk, wyiac akumulator w kierunku pokazanym narys.3a/ 3b / 3c. Odiaczyé go od korpusu,

tadowanie akumulatora

Ten wskainik pokazuje stan natadowania akumulatora, Kiedy zapalone sq cztery sekcje, cznacza
to, zealmmuaWMWpehlnahdmmedympahmmmjedmsem{pmm}
wiacza sig sygnal diwigkowy, kidremu towarzysza wibracje przypominajace uZytkownikowi o o
koniecznoscl przerwania pracy | natadowania akumulatora. Difwigki wydawane s 2 czestotiwoscia L
co 30 sekund, a wibracje wysigpuia co 2 minuty. Po okolo 15 minutach ostrzezer, wskainik
akumulatora zaczyna migad, co oznacza, e do wytaczenia dmuchawy (przephyw powietrza zniskg =~ ™ s
predkoscia 170+imin) pozostaio maksymalnie 15 minut. ) n
Wyjac pakiet akumulatora z zespotu dmuchawy. Podlgczyé przewdd fadowarki do zacisku 4N
akumulatora (patrz rys. 5b). Kiedy wskaznik na fadowarce zmieni kolor z czerwonego na zistony (patrz rys.5a
rys.5c), nie nalezy natychmiast przerywac fadowania; kontynuowat je przez kolejne 0,5 godiny.

Informacie na temat uzytkowania akumulatora

* Nie nalezy umieszczaé wzadzenia z wiaczonym zasilaniem w opakowaniu. Przed wiozeniem do opakowania, najlepiej
wjac akumulator z korpusu.

+ Nie naleZy pozostawiac urzadzenia wewngirz samochodu w upaine dni.

+ Niie ruca urzadzeniem ani nie narazac go na sine uderzenia,

+ Nie nalleZy umieszczac respiralora na urzadzeniach elekirycznych wyiwarzajacych cieplo.

* Nie nalezy uzywac innej ladowarki do akumulatordw.

* Temperatura przechowywania akumulatora: 14°F do 113°F (-10°C - 45°C), R H. < 85%.

WAZ ODDECHOWY

o\
* Zawsze sprawcdzac koniec wea oddechowego po stronie dmuchawy, aby upewnic skg, Ze gumowy pierscien o-ring jest
na swoim misjscu, patrz rys.7a. Wymienic w przypadku braku lub uszkodzenia.

* Upewnic sig, 28 wag jest prawidiowo zamontowany | 2e niefilrowane powietrze nie dostaje sie do czescl twarzowe].
Montaz

Umiescic dwa wypusly weza oddechowego w
jednostce dmuchawy i kanale wentylacyjrym
hetmu (patrz rys.8), przekrecic o 14 obrotu w
kierunku przeciwnym do otwartego” (patrz rys.7a
| 7c), a nastepnie zatrzasnad waz oddechowy
W uchwycie na tyinej pokrywie helmu, aby
zablokowat go w tym polozeniu (patrz rys.8).
Demonta

Obrécic o 1/4 obrotu w kerunku otwartym”, a
nastepnie wyjac wypusty z jednostd dmuchawy
kanatu wentylacyinego hetru (patrz rys.7o / 7d).

Demontaz z dmuchawy
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SZELKI | PODUSZKA NA PAS
Podiaezyé zaczepy do pasa (patrz rys.9a). Polaczyc z dmuchawa za pomocs $rub (pahz rys.9o).

i \\ﬁ@' A f/
= L @ L~ rysda
REGULACJA PRZEPEYWU POWIETRZA

Dwa wskazniki na wywieflaczu (pairz rys.10a). Niska predkosé-170+imin; Wysoka predhosc-210+imin. Po uruchomieniu
respiratora, domysinym ustawieniem jest niska predkos¢ przeplywu powietrza; PrzetaczyC przeplyw powietrza, naciskajac
krotho przycisk (patrz rys. 10b).

= Miska preckosd - 170+min
@E— Wysoka predkosé - 210+4min
rys.10a

WCHODZENIE | WYCHODZENIE Z OBSZARU ZANIECZYSZCZONEGO

Przed ugyciem respiratora - Sprawdzi¢ nastgpujace elementy.
1. Zespdd drmuchawy:
Sprawdzié, czy iskrochron, filtr wstepry | fifr czastek stafych (filfr gazowy, jesli jest stosowany) sq prawidiowo
zamontowane | dobrze zabezpieczone.
2.Waz oddechowy:
Upewnic sig, Ze waz nie jest uszkodzony, a potaczenie 2 jednostka dmuchawy | hetmenm jest zablokowane.
3. Akumulator:
Sprawdzic: potgczenie z jednostka dmuchawy | czy akumulator jest w pelni natadowany.
4 Test przephywu powietrza / konirola d2wighu alamuc
Przed udyciem naleZy zawsze wykonad test przephywu powietrza i sprawdzié diwigk alammu, Sposdb przeprowadzenia
testu opisano ponize].
5. Uszczelka czofowa:
Sprawdzi¢ uszczeke czolowa pod katem uszkodzen | w razie potrzeby wymienic. Sprawdzié, czy do helmu
doprowadzane jest powletrze, Sprawdzi, czy uszczelka czolowa nie nachodzl na uszy.
Nalezy natychmiast opuscié obszar zanieczyszczony, jesli wystapi ktory$ z ponizszych warunkow:
 Jesi wystapi problem z ktéryms z elementow produidu, na przyklad zatrzymanie dophywu powietrza lub zmriejszenie
ilogci;
-'u;fmprzypadh.lMmédzudc@charﬁmmmutﬁnhbhﬂughwbq&u&ammhmmmmakum;
» NIGDY nie uzywaé w migjscach o zbyt wysokim poziomie zanieczyszczenia. Jesli podejrzewamy, 2e zanieczyszczenie
osigga poziom, pray kldrym respiralor moze nie zapewniac juz wystarczajace ochrony.
Zdejmowanie respiratora

A\ osrme
» Nigdy nie zdejmowac respiratora w miejscach, gdzie powiefrze jest zanieczyszczone,
» Zawsze zdejmowac sprzet echronny dopiero po odeiéciu z miejsca pracy.

Etapy

« Zdjaé heim | odiaczyé wa od helmu,

» Wytaczy¢ dmuchawe przez przytrzymanie weisnigtego przycisku.

+ Odpiac pas. Zdjac szelkd 2 ramion | dmuchawe z dolnej czedcl plecow.

SAMODZIELNA KONTROLA PRZED KAZDYM UZYCIEM
Wszystiie mty naleZy przeprowadzac w bezpiecznym Srodowisku,
KONTROLA DZWIEKU ALARMU

Po wiaczeniu urzarizenia, nalezy spranwdzié dialanie alamu diwighowego poprzez zablokowznie wylotu povwietza, jak
nia rys. 11 powyiej. Wskainik ostrzegawczy na panelu powinien migac, powinien byé tez styszalny diwiek | wyczuwalne
wibracje dmuchawy {okolo 15 do 30 sekund po zablokowaniu wylotu). Prodult dziala prawidiows, jedi funkcje
osirzegawcze dzialajg 2godnie z powyZszym opisem (przed wykonaniem tego testu naleZy upewnic sie, 2e filtr najduje
sie na miejscu, a akumulator jest w pelni nafadowany).
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TEST PRZEPEYWU POWIETRZA

Zawsze przed uzyclem tego produldu nalezy wykonad test przeplywu powietrza.

Przed rozpoczeciem ftestu upewnié sig, 2e wszystkie elementy sq w pelni zmontowane.

Podigezyt koficowke weza do doinej czesci wskainika przeplywu powietrza, a nastgprie weisnad prycisk. Utrzymywad
wshanik przeplywu w pozycj pionowe] (patiz rys. 12).

Jesli kulka wewnglrz rury unosi sie powyze] oznaczonej linii w trybie niskie] predkoscl, oznacza o prawidiowe dziatanie.
Jesli kulka nie unosi sie ponad nie, naleZy zapoznad: sie z Przewodnikiem rozwigzywania problemdw, znajdujacym sie
w dlalszej czedci instruke.

KONSERWACJA
Nh&ymdﬂu.mﬁmﬂmWhﬁmMnMngﬂmeipmmm
do nastepnego uiycia, Do wycierania uzywac miekkiej szmathi zanurzonej w roztworze wody z delikatnym

mydiem. Nalezy uwaac, aby woda NIE dostata sig do korpusu respiratora.

Termin przydatnosci do uZycia nowego filtra czastek stalych przechowywanego w oryginalnym opakowaniu

wynosi 5 lat od daty produkcji.

CZYSZCZENIE | DEZYNFEKCJA

1. Jednostka dmuchawy | akumulator: Wyezyscié | zdezynfiekowad zewnetrzne powierzchnie urzadzenia | akumulatora
Tigkia szmatig zanurzong w roziworze wody Z delikatnym mydiem. Nalezy uwaza, aby woda NIE dostala sig do
korpusu respiratora. Nie naleZy uzywad rozpuszczalnikéw ani Srodkiw czyszczacych o wiadciwosciach Sciemych.
Przed przystapieniem do montazu naleZy upewnic sie, 2e stykd elekiryczne siinika/dmuchawy | akumulatora s3 suche.

2.Waz oddechowy: Wycieranie | dezynfekowanie powierzchni zewnetrzngj jest niewystarczajace. Wyczydci¢ |
ahthhﬂﬂcmmetquupuhmemqummmzapmmchWMEmmjw
roztworze wody z delikatrym mydiem. W celu uatwienia czyszczenia i dezynfekcji moina rowniez
mEmmmmmhhmwmmmmw,mwumwmpﬂeﬂmm
suchy. Nie zanurza¢ w cieczach w celu czyszczenia | dezynfekefi, w przypadku zamoczenia nalezy wymienic.

3.Filr: Otworzy¢ pokrywe filira i sprawdzi¢ wszystide filtry i iskrochrony. Nie moina czyscié filtra czgstek statych
ani wstgpnego. Iskrochron moze byt czyszczony i dezynfekowany przy uZyci czystej, migkkiej szmatki zanurzonej
w raztworze wody z defikatrym mydtern. Cafkowicie osuszyt: iskrochron czysta szmatka. Wymienic filtr wstepny i filtr
czgstek stafych, jesi sq nadmiemie zabrudzone, mokre lub uszkodzone. Nie naley probowac usuwac zanieczyszezeri
a pomocg Sprezonego powietrza, gayz spowoduje to automatyczna utrate gwarancii. Jezeli iskrochron nie daje sig
wyczyscic lub jest uszkodzony, wymienic go na nowy.

Dia ufatwienia czyszczenia, uszczelka czolowa moze by¢ 2djgta ze skorupy hetmu, jednak w razie uszkodzenia nalezy

ja wymienic.

PRZECHOWYWANIE | TRANSPORT

System EuropurePLUS™ 5500 LS nie jest systemen iskrobezpiecznym. Mie uzywac w érodowisku fatwopalnym lub

wybuchowym. Przechowywanie powinno odbywad sig w czystym, suchym, chiodmym miejscu  fittrem. System sprzgtu

ochronnego naleZy transportowad w oryginalmym opakowaniu lub innym o wytrzymalosci podobnej do oryginainego.

Przechowywanie dmuchawy

Przechowywad w temperaturze od 14°F do 131°F (-10°C do 55°C) w czystym migjscu bez bezposredniego dostgpu Swiatka,

Preechowywanie akumulatora

Aby maksymalnie wydhizyé Zywotnosé akumulatora:

+ Obaczy tadowarke po uzyskaniu penego natadowania,

*W przypadku diugotrwalego przechowywania naleZy wyjaé akumulator z dmuchawy.

« Akurmulator nalezy przechowywad w temperatirze od 14°F do 113°F (-10°C do 45°C), RH. <85%, aby zapewnié mu
maksymaing Zywotnosc,

PRZEWODNIK ROZWIAZYWANIA PROBLEMOW

Problemy Przyezyny Rozwiazywanie probleméw
Dmuchawa nie jest wiaczona Przytrzymac przycisniety przycisk WE.
Brak przeplywu powietiza _Brak zasiania 2 akumulatora Natadowad akurnulator

z dmuchawy Nisprawidiowo podiaczony akumulator ~ Sprawdzié i ponownie podiaczyé akumulator
Zatkany waz/wyciek powietrza Sprawdzic i usunaé przeszkodg
Test przeplywu powietrza Wazmmmza'kwwwekmm Sprawdzié stan weza

nie powiodt sig Z ony filr wymaga wymiany ~ Wymienic fit na nowy
Usterka akumulatora Wymlenic akumulator na nowy
Cﬁﬁm&m Niepravidiowe tadowanie Calkowicie naladowad akumulator
N emareadonan._Zabrudzony i Wy i
Uszkodzona ladowarka Wyrnienic facowarke na nowa
ZWekSZOny POZOM i by bl W razie potrzeby wymienié fit i it wslepry
_— . Przed uzycier sprawdzié, czy wai lub inne
Wshainik osirzegawczy Zablokoueany w2fwyclek pomtedrza miejsce nie jest zatkane
wigczony, dmuchawa o
wibruje, a alarm diwigezy Hltrzanu:;:wutazaiqaazmegn Sprawdzié, czy usunito opakowanie
Uszhodzony filr mﬁm“mm
'Mmma]waapach : T
jacego Problem z i — imspusébzarrmmnawzal
Widad fitra nie jest kompletny Sprawdzié | uzupeinic oba fitry

= ) .
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INSTRUKCJA OBSEUGI HEEMU SPAWALNICZEGO

A OSTRZEZENIE

Hefmy spawalnicze samosciemniajace zosialy zaprojektowane w celu ochrony oczu | twarzy przed iskrami, odpryskami
| szkodliwym promieniowaniem w nomalmych warunkach spawania. Fifr samodciemniajacy wiaczy sig automalycznie
po rozpakowaniu. Filir automatycznie przechodzi ze stanu jasnego do przyciemnionego w momencle zaiarzenia fuku |
powraca do stanu jasnego po przenwaniu spawania.

Hetm spawﬁriuy samosciemniajacy jest dostarczany w stanie zmontowanym. Zanim jednak bedzie mozna
go uzywac, musi byé odpowiednio dopasowany do uzytkownika. Sprawdzi¢ powierzchnie i styki baterii, a w
razie potrzeby oczyscic je. Sprawdzic, czy bateria jest w dobrym stanie i czy zostala prawidlowo zainstalowana.
Ustawié czas zwloki, czulosc i stopien przyciemnienia odpowiednie dla danego zastosowania.

Przed spawaniem nalezy upewnic sig, 2e filtr ADF zostat ustawiony w trybie WELDING (SPAWANIA) | CUTTING
(CIECIA), a nie w trybie GRIND (SZLIFOWANIA).

Hetm nalezy przechowywac w suchym, ciiodnym i ciemnym miejscu, po wyjeciu 2 niego bateri, jesli nie bedzie
uzywany przez diuszy czas.

TYPOWE PROBLEMY | SRODKI ZARADCZE
* Nieréwne przyciemnianie
Opaska na glowg zostala nierwno Ustawiona | odleglosé od oczu do szyby filtra jest nierowna (wyregulowac ustawienie
opask, aby zmnlefszyé roznice odleglosci o filra).
* Fittr samosciemniajacy nie zaciemnia sig lub wystepuje migotanie
1. Szyba przednia jest zabrudzona lub uszkodzona (wymienic).
2. Caujniki s zabrudzone (oczysci¢ powierzchnig czujnikdw).
3. Prad spawania jest zbyt niski (ustawic wyZszy poziom czulosc).
4, Sprawdzié baterie | upewnic sig, ze s3 w dobrym stanie | prawidiowo zamontowane. Nalezy réwniez sprawdzié
powierzchnia | stykd bateril, | w razie potrzeby oczyscic.
* Powolna reakcja
Temperatura pracy jest zoyt niska (nie uzywad w temperaturach ponizej -5°C lub 23°F).
* Staba widoczno$é
1. Zabrudzona szyba przednia‘wewnetrzna ilub fitr (wymieni¢ szyby).
2. Odwietlenie otoczenia jest niewystarczajace.
3. Stopied przycemnienia jest nieprawidiowo ustawiony (zmieni¢ stopien przyciemnienia).
4. Sprawdzi, czy usunigto folig 2 szyby przedniej.
* Hetm spawalniczy zsuwa sig z glowy
Opaska nie jest prawidiowo wyreguiowana (wyregulowad: opaskg).

A OSTRZEZENIE

Jezeli wyze] wymienione problemy nie moga zostat usunigte, izytkownik musi natychmiast zaprzestad zywania heimu
spawalniczego samosciemniajacego. NaleZy skontakiowat sig ze sprzedawca.

OBSEUGA KASETY R

» Montas baterll %
Wysunag uchwyt na baterie z fitra samosciemniajacego (wyjad zuiyte batee || ol
podczas wymiany bateri), wlozyé nowe balede CR2450 do uchwytu na 7

baterie | wsungé uchwyt z powrotem do filta samosciemniajacego. Upewnié (! ﬂ
sig, 2e anoda i katoda bateri s3 prawidiowo usytuowane (patrz rys.13). I‘.% o off
+ Wiaczanie | wylaczanie zasilania .
Aby aktywowac ekran wySwietiacza, nacisnij dowolny przycisk. Filtr \-,c\:______:_‘“__.__._,
samosciemniajacy wylaczy sie automatycznie po pewnym okresie "T‘—‘T"
bezczynnosci. () Ly

* Aktywacja ekranu cyfrowego B b4

A e . 13

Nacisnag: dowolny z czterech przyciskow, aby aklywowas ekran cyfrowy s

(pairz rys.14a). Po 15 sekundach ekran cyfrowy automatycznie przejdzie w M%mmmm
h‘hmﬁmwmpMmbWem a

pcprmdrnemmpumslana

Przmackréﬂwmsk.ONFMODE.demWNmWWWEWWM:

-Tryb spawania; uzywany do wieks2oéci zastosowar spawalniczych. Przed rozpoczeciem spawania nacisnag przycisk
JFUNC?, aby prawidiowo ustawié stopiert przyciemrienia, czulosé i ustawienia zwiokl. W tym trybie szyba zmienia kolor
na ciemny natychmiast po rozpoczeciu spawania.

-Tryb clecia: uzywany do zastosowarh zwiazanych z cleciem. Przed cieclem nacisnag przycisk JFUNC”, aby prawiciowo
ustawic stopieri przyciemnienia, czulose | ustawdenia zwhokl, W tym trybie szyba zmienia kolor na clemny natychmiast
Ppo rozpoc2ec cigcla.

-Tryb szlifowanla: wiywany do czynnodci zwigzanych ze szlifowaniem. W tym trybie szyba ma staly stopier
przyciemnienia 4. Nie moina regulowad stopnia przyciemnienia, czulodci | ustawier zwiok. Po uzyciu przetacz sie z
powrotem do trybu SPAWANIA/CIECIA, aby oszczedzad baterig.

*Wskainik baterii

Symbol , WE) " pokazuje aktualny stan bateril (patrz rys.14b). Naladowanie baterii ukazane jest za pomoca

czierostopniowego symbolu (patz rys.14c). Symbol , " pojawia sie na ekranie wySwiellacza na 1-2 dni przed

wyczerpaniem sia bateril. Baterie ilowe CR2450 naleZy whedy niszwiocznie wymienic. Symbol wskainika bateril nie jest
wyéwiellany w czasie rzeczywistym, jego akiualizacia nastepuje po krdtkim naclsnieciu przycisku ,ON / MODE".

cu L AL 0 Inn— 1 11— b
) (v) H&2==
rys.14a rys.14b rys.1dc
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+ Zmienna regulacja przyciemnienia

Po wigczeniu szyby, nacisna krdtio przycisk FUNC', abywvblacopqe,SHADE‘tprzyuememe}wqrbraépgosmm
Do wyboru stopnia przyciemnienia szyby, uzyé przyciskow 4" i W, Zakresy przyciemnienia dia kazdego trybu s
nastgpujace:

Tryb ciecia Tryb spawania Tryb szlifowania
przyciemnienie 5 ~8 przyciemnienie 9 ~ 13 Tilko nr 4
- -
v o0 5| e Do ks Y| rys.tse
Gind oo so w00 505 @) | Grnde
rys-15a Ws15b Do solfowania uniesé przednia czess, fir
samosciemnigjacy ma rowniez tryb szkfowania
Wybraé odpowiedni stopien przyciemnienia dia danego
procesu spawania | cigcia, odwoluac sie do ,Tabeli
doboru stopnia przyciemnienia” na nastepnej stronie.
* Regulacja czulosci

Nacisnaé przycisk ,FUNC", aby wybrac opcjg ,SENSITIVITY" (czulosc). Za pomocg przyciskw 4" i ,WF" regulowad
czulosc szyby na Swiatio fuku elekirycznego w rdzmych procesach spawania. Ustawienie czulodci 5-10 jest typowym
ustawieniem do codziennej pracy. Zakresy czulosci dia kaZrego trybu s3 nastepuiace:

Tryb ciecia (przyciemnienie 5 ~ 8) / Tryb spawania (przyciemnienie 9 ~ 13}/ Czutosé 0 ~ 10 (patrz rys.16a/ 16b)
-

.0 85 rys.16b

DELAY (SEESL) sHADE

Tryb szltfowania - Brak regulacji czuodcl

W celu uzyskania optymalnego driatania, zaleca sig na poczgiu ustawié maksymalng czulosc, a nastgpnie stopriowo j
zmniejszac, do czasu gdy filtr bedzie reagowa tylko na biysk Swiatla spawalniczego, bez irytujgcych, niepozadanych reakcji
na $wiatfo oloczenia (bezpodrednie promienie storica, intensywne sztuczne $wiatfo, spawarki pracuigee w poblizu ifp.)
Dostosowanie czutosci hefmu jest konieczne w przypadiu réinych warunkdw oéwietleniowych lub jesli szyba na zmiang
zaciemnia sig | rozjadnia. Czutosc hetmu requiowac w nastepujacy sposdb: Dostosowad czuloéé helmu do warunkdw
oéwietleniowych, w kidrych bedzie uzywany.

+Weiskac praycisk ,WP", aby obnizy¢ ustawienie do 0.

« Skierowa helm w strong, w kiorg bedzie zwrécony w trakcie pracy, wystawiajac go na dzialanie éwiatta z oloczenia,

» Nacisnat kilkakrotnie przycisk 4", af szyba stanie sig ciemna, a nasteprie naciskac przycisk , W do rozjadnienia szyby.
Helm jest gotowy do Liycia. Niewieka regulacia moze byc konieczna w przypadiu niekiorych zastosowan lub gdy
wystepuije migotanie szyty.

* Regulacja zwioki

Nacisnag: przycisk ,FUNC”, aby wybrac opeig [DELAY" (zwioka) | razpoczag requlacie zwioki reakeji szyby. Za pomocg
przyciskow sterowania zwioka 4", W wyregulowac czas powrotu szyby do stanu roziasnionego po spawaniu lub cigciu,
Tryb clecia (przyciemnienia 5 ~ 8) / Tryb spawania (przyciemnienie 9 ~ 13}/ Zwloka 0 ~ 10 (pairz rys.17a/ 17b)

o EHDE rysi7b

Grind| (LA s swaoe

Tryb szlifowania - Brak requlacji czulodci,

Zwdoka jest szczegéinie przydatna do efiminacj efeldu podwiaty wystepujacego w zastosowaniach o wyZszym natgzeniu

pradu, gdzie jeziorko spawalnicze pozostaje jasne jeszcze przez moment po zakofczeniu spawania. Uzy¢ przyciskow

reguiaci zwloki, aby wyreguiowa zwioke w zakresie od 0 do 10 (0,1 do 1,0 sekundy). Po zatrzymaniu spawania, okno
przyibicy automatycznie zmienia kolor z Gemnego na jasny, jednak z ustawiong zwioka, aby skompensowat poswiatg na
spawanym elemencie. Czas zwloki / reakefi moze by ustawiony na poziomie od 0 do 10, Zaleca sig stosowanie krotszego
czasu zwioki w przypadku 2grzewania punktowego | dhuzszego przy zgrzewaniu pradem o wigkszym nateZeniu. Diuzszy
czas Zwhoki moze byé rownle? stosawany w przypadiu spawania TIG niskim pradem oraz pulsacyjnego spawania TIG /

MIG / MAG.

* Regulacja dopasowania hetmu

Catkowity obwiod opaski moina 2wigkszyC lub zmniejszy, obracajae pokrgtio najdujace sig 2 tyhu opaski (patz regulacja

Y na rys.18). Reguiacjl moima dokonywad po zalozenlu heimu, co umaziiwia ustawienie odpowledniego napieca,

pozwalajacego utrzyma helm osadzony mocno na glowie, bez nadmierego Ucisku.

» Jesl opaska umiejscowiona jest 2a wysoko lub za nisko na glowie, wyregulowad pasek przechodzacy przez goma czesé
ghowy. W tym celu nalezy zwolnic koniec paska, wypychajac trzpier blokujacy z otworu w pasku. Przesunad dwie czescl
paska, zmniejszajac lub zwigkszajac ich rozstaw w zaleinodci od potrzeb, | wsunad trzpien blokujacy przez najblizszy
otwor (patrz regulacia ,W" na rys.18).

* Przechnie i tylne paski automatycznie dopasowuia sig do ksztaftu o
glowy, a poduszki wyscielajace idealnie dopasowujg sig do L Gdm
czofa i tytu glowy, co zapewnia wigkszy komfort (palrz rys.19a). {
Sprawdzi¢ dopasowanie opask, unoszac | zamykajac przylbice
kilka razy, podczas gdy Znajdue sig na glowie. Jesl opaska
porusza sig podczas odchylania przythicy, naleZy ja poncwnie
wyregulowac, do uzyskania stabilnosci.

* Regulacja odlegloéei pomiedzy hetmem a twarza operatora

Krok 1: Weisnag i przytrzymaé zarzask ,LOCK” po obu sironach

(patrz rys. 19%), aby moina go bylo presuwad do przodu i do tyfu,

Krok 2: Zwolni¢ zatrzask LOCK” | przytrzymad go do czasu, gdy

zatzagnie sig w rowku. Nalezy dopinowad, aby odiegioé¢ od

szyby do obu oczu byla rdwna, aby uniknaé nierdwnomiemego
zaciemniania.

* Regulacia kata opuszczenia przylbicy

Pokrgtto requlac] opuszczenia przylbicy majduje sig po prawej
stronie hetmu. Oclkrecic lekko prawe polretio napinajace przyibicy |
iodponiemiowwaguméwanieriedmwwpmédubwm
Ponownie dokrec prawe pokretio przylbicy (patrz rys.19c).

=== Wwww lincolnelectric.eu




KONSERWACJA

Wymiana uchwytu przedniej szyby

Demonta- Zdjat uchwyt przedniej szyby 2godnie z rys20a/ 20b.

Montaz; Wsunat jedna strone w szczeling, a nastepnie weisnac | zablokowat druga strong (palrz rys.20c).

Wymiana filtra samosciemniajacego

Demontaz: Nacisnaé kciukiem na dolng strong filra samosciemniajacego | popchnaé go do géry (patrz rys.21a), wyjad
filtr ze skorupy hefmu (patrz rys.21b).

MontaZ: Najpierw wiozy filtr samosclemniajacy do szczelin po lewej | prawej stronie. Nastepnie przesunad fillr w ddt, a2
do zatrzadniecia sig biokad (palrz rys.21c).

Wymienic szybe zewnglrzng, jesl jest uszkodzona.

Demontaz- Zdjat uchwyt przedniej szyby 2godnie 2 rys 20a / 20b. Uriescic paznokied we wghebleniu nad okienkiem fillra
| odchylaé szybe do gory, a2 odigezy sig od krawedzi okienka filtra (patrz rys.22a).

Montaz: Umiedcié jedng strong w szczefinie, a nastepnie wioZyé druga strone.

Wymiana uchwytu szyby szlifierskie] i szyby szlifierskie]

Demontaz: Zdjac uchwyt szyby szifierskiej w sposdb pokazany na rys23a / 23b. Wyjaé szybe safifierskg w sposdb
pokazany na rys.23c.

Montaz: Umiedcié jedng strong w szczefinie, a nastgpnie whoZyé druga strong.

Wymiana uszczelki czolowej

Nacisnad przycisk LOCK" na elementach wspomikowych | popchnac naglowie w kienunky wskazanym przez strzatke,
oddzielajac je od helmu (patrz rys.24a). Zgodnie z kolejnogcia A-D na rysunku, dopasowad uszczelke czolows do rzepéw
wewnatrz skorupy helmu | upewnic si, 2e uszczela jest dokfadnie przymocowana do skorupy (patrz rys.24b). Nastepnie
nacisnag przycisk LOCK" na elementach wspomikowych, aby prymocowaé naghowie do hetmu (patrz rys.24c), zapiad
uszzelke czolowa zgodnie z punktami 1-7 (patrz rys.24d).

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Hiszpania
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CZYSZCZENIE
Cayscic helm, przecierajac go migkka szmatka. Regulamie czyscié powierzchnie fitrow. Nie nalezy uzywac sinych
érodkow czyszczacych.

Cauiniki i ogniwa stoneczne naledy czyscic spirytusem metylowym i czysta szmatka, a nasigprie wycierac do sucha
niestrzepiaca sig szmatka.

TABELA DOBORU STOPNIA PRZYCIEMNIENIA

Przewodnik po stopniach przyciemnienia
Comasé "D (mm) % “:"h;;‘:'w mw
przyciemnienia (komfort)
Ponize] 3 (2,5) Ponizej 60 7
— 35(254) 60-160 8 10
T 160250 10 12
PowyisiB(64) 250550 1 14
Ponizej 60 7
s 2P 10 1
Gome e e 160-250 10 12
250500 10 14
Ponize} 50 8 10
Spanarie TIG 50150 8 2
150:500 10 14
Cecoiono. 1469 Ponizej 500 10 12
PORIZ®  (renspne) 5001000 i "
Ponizej 20 6 6do8
2400 8 10
Spawanie plazmowe
100400 10 12
400600 1 14
(lkkie) Ponizej 300 8 8
Ciecoplazmone (o MENSYVNE) 350 4 9 2
(nlensywne)® 400800 10 14
Lutowanie twarde : N 3dod
Lutowanie ? : 2
Spawanie elekirods weglows - - 14
Grubos¢ phyty
Spawanie gazowe:
Lekde Ponizej1/Bcala  Ponizej32mm 4do5
m;"m BdotRcaa  32do127mm 5do6
ensywne  Poradi2caa  Ponad 127mm 6do8
Giecietenove:
Lekde Ponie Ponizej 25 3dod
m;m 1do6 20150 4dos
ensymie  Ponad6 Ponad 150 5do6
(1) Zateca sig, aby zaczae od nadt i3, & nastrpni ! do jasnigjszego stopia, kidry zap widok na spoing

bazafmdzarvapmwnwm Mwmwmmmmmmmmw

kidre ¢

Mmmuam,(gmsmm Mmmmmmm&mmmmmmu
fest zastonigty praez spawany element.

== www.lincolnelectric.eu




DANE TECHNICZNE

Kiasa optyczna 111111
Pole widzenia 107 x75 mm (421" x2,95")

Rozrmiar Kasely 156 % 123 %33 mm (6,14' x 484" x 1,30)
Caujnk buku 4

Bez przyciemmienia DIN4

Srifowarie DIN4

Preyciemnienie w czasie cigcia  Stopieri przyciemnienia od 5 do 8
Preyciemnianic w czasie spawania Stopieri przyciemnienia od 9 do 13

e | I ; ;
m wylaczanie Automatyczne whaczanie { wylaczanie
Konirola czutodci Niska ~ wysoka, sterowanie wySwielaczem cyfrowym
Qchrona przed L

ieriowaniam Uy /g Stoplei zaciemnienia do DIN16 przez caly czas
Zasianie Ogriwo sloneczne. Wymienna bateria, 2 x bateria owa CR2450
Cazas przefaczania 1/25 000 s od jasnego do ciemnego
fifowani Tak

Zwioka (od ciernnago do jasnego] 0,1~ 1,0 s, sterowanie wySwietlaczem cyfrowy
TIG 2 niskim nalgZeniem prady = 2 ampery (DC); 2 2 ampery (AC)

Temp. pracy -10°C ~ 455°C (14°F ~ 131°F)

Temp. przech I 20°C ~ +70°C |- #°F ~ 158°F)

Materiat hefmu Nylon o wysokiej cdpomodci na uderzenia
Cigzar ADF 12y

Spawanie elekirodg otulona (MMA); TIG DG i AC; pulsacyjne
TIG DC; pulsacyjne TIG AC; MIGMAGICOZ; pulsacyine MIG/

Zakaes zastosowar: MAG; ciecie pli (PACY; spawanie pk (PAN);
cigcie fukowo-powietrzne (CAC-A); spawanie painiiem
acetylenowo-enowym [OFW); ciecie tlenowe (OC); sziifowanie

Normy CE, ANSI 787 1, CSA794.3, AS/NZS 13381

Okres wanosci 5 lat

WYKAZ CZESCI

POZ NR CZESCI OPIS

A. Hetm TM1000LE z zespotem kanafu wentylacyjnego

A WP403676-35  Praylbica spawalnicza Europure Plus 5500 Ls

A WP4036764  Uichwyt praedie szyby

A2 WP4036765  Szybazewnelrzna (160,36x107.3 mm)

A3 WP4036766  Filtr samoéciemniajacy

Ad WP403676-7  Szybawewngtrzna (107x80 mim)

AS WP4036768  Uchwyt szyby seifierskie]

A6 WP4036769  Szyba szlfierska (niepaniaca, 223x129,8 mm)

A7 WP403676-10  Skorupa hefmu z kanalern wentylacyjnym

A8 WP403676-11  Boczna oslona szyby

AQ WP403676-12  Uszczelka czolowa

A0 WP403676-13  Naglowie (w tym polnik i poduszii wyScietajace)

At WP403676-14  Potnik

A2 WP403676-15  Poduszka wyécelaja

B. Jednostka dmuchawy

B-1 WP403676-16  Korpus

B-2 WP403676-1  Akumuiator standardowy do szybkiego fadowaria

B-3 WP403676-17 _ Filr czaslek staych (it P3)

WP403676-32 Pak ie po 5 filtrdw czastek P3

B-4 WP403676-18  Filtrwstgpry

B-5 WP403676-19  Iskrochron

B-6 WP403676-20  Pokrywa fitra

B-7 WP403676-21 Filir gazowy
WP403676-30 Filir gazowy A1B1ETK1

B8 WP403676-2 _ Szybko ladujaca sig bateria
B-9 WP403676-36 Filir zapachdw
C.Uprzgz

C-1 WP403676-22  Saeki
c-2 WP403676-23  Poduszka na pas (zawiera Sruby i podidadki)
C-3 WP403676-31 Plecak na dmuchawe

C-4 WP403676-20  PAPR Regulowany skrzany passk
D.Waz

D-1 WP40367624  Oslonaweza

D2 WP40367625  Oding

D3 WP403676-26 Wz (z plerscieniem O-ing)
WP403676-38 Szybkozlaczne przedhuzenie weza
E. tadowarka akumulatora

E WP403676-3 tadowarka akumulatorowa szybliego ladowania
F. Wskaznik przephywu powietrza
F WP403676-27  Wakaznik przaphywu powietrza
Torba na ramig
WP403676-28 Torba na ramig
Sprazyny

WP403676-37 Sprezyny

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Liobregat (Barcelona) - Hiszpania
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DEKLARACJA ZGODNOSCI UE

Nr 20210315-02

1. Srodki ochrony indywidualnej (PPE): EuropurePLUS™ 5500 LS

2. Nazwa i adres Producenta:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miro 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Hiszpania

3. Niniejsza deklaracja zgodnosci zostata wydana na wylaczna odpowiedzialnos¢ producenta:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miroé 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Hiszpania

4. Przedmiot deklaracji: EuropurePLUS™ 5500 LS

skomponowany przez:

Filtr samosciemniajgcy EuropurePLUS™ 5500 LS
Uniwersalny kask TM1000LE
Zasilany filtr filtrujgcy EuropePLUS™ 5500 LS

5. Przedmiot deklaracji opisanej w punkcie 4 jest zgodny z odpowiednim unijnym prawodawstwem harmonizacyjnym:
(EN) 2016/425 (PPE)
2011/65/EU (ROHS)

6. Odwotania do odnosnych norm zharmonizowanych lub do innych specyfikacji technicznych, w odniesieniu do ktorych deklarowana
jest zgodnosc:

EN ISO 16321-1:2022 Wymaganie zasadnicze zgodnie z zalgcznikiem Il rozporzadzenia 2016/425/UE"

EN IS0 16321-2:2021 Wymaganie zasadnicze zgodnie z zalgcznikiem Il rozporzadzenia 2016/425/UE"

EN 12941: 1998 + Al: 2003 + A2: 2008 .0czyszczajacy sprzet z wymuszonym przepltywem powietrza wyposazony w hetm lub
kaptur”

7. jednostka/-i notyfikowana/-e:

DIN CERTCO Gesellschaft fuer Konformitaetsbewertung mbH
Alboinstrasse 56

12103 Berlin - Germany

Jednostka notyfikowana 0196

przeprowadzita badanie typu UE (modut B) i wydata certyfikat(y) badania typu UE C6730LE/R1 (TM1000LE) i C6731LE/R1 (ADF
EUROPURE PLUS 5500LS) z dnia 23.05.2024 .

INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, Holandia
Jednostka notyfikowana 2849

przeprowadzita badanie typu UE (modut B) i wydata certyfikat(y) badania typu UE

8. PPE podlega procedurze oceny zgodnosci: [tylko dla PPE kategorii IlI].

Zatacznik VIl (Modut D)

CCQS Certification Services Limited Block 1 Blanchardstown Corporate Park — Ballycoolin Road - Blanchardstown — Dublin15-D15
AKK1 -IRLANDIA

Jednostka notyfikowana 2834.

wykonata Modut D i wydata certyfikat(y) Nr CE-PC-230831-213-FPC-A z dnia 16.10.2023.

9. Dodatkowe informacje:

Srodki ochrony indywidualnej spetniaja wymagania wymienionych dyrektyw i rozporzadzen europejskich, jesli sa uzywane i konser-
wowane zgodnie z zalgczonymi instrukcjami, obowigzujgcymi przepisami, normami i zasadami dobrej praktyki inzynierskiej. Wszelkie
niewlasciwe uzycie i/lub modyfikacje czynia niniejsza deklaracje niewazna.

Podpisano w imieniu i na rzecz Lincoln Electric

i Marie-Faustine CAMPS
Kierownik Produktu ds. Akcesoriow i Srodkow Ochrony Indywidualnej EMEAR

Sporzadzono w Barcelonie dnia 15 marca 2024 r.
Podpisano w imieniu i na rzecz: LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.

Marki Lincoln Electric | Equipment s3 wiasnoscig Lincoln Electric Company 22801 St Clair Ave, Euclid, OH 44117, USA
www.lincolnelectric.com




N° 8695-8980
EuropurePLUS™ 5500 LS

ELECTRIC

EuropurePLUS™
5500 LS

BEZPECNOSTNI OPATRENI

Pieététe si pfed pouitim.

Varovini! Pozor! Existuji moZnd nebezpeti, jak je zndzoméno na uvedenych symbolech.
Uschovejte si tento ndvod pro dalél pouditi.
Vyrobek je v souladu s naffzenim (EU) 2016/425 a harmonizovanymi normami EN 12941: 1998 + At:
2003 + A2: 2008. EU a UKCA prohld&eni o shodé, které se dodévd s timto vyrobkem OOP

Upozornéni

NedodrZeni vsech pokyni k pouZiti a uvedenych varovéni pii pouZivini tohoto

vyrobku mize mit zdvaZny dopad na zdravi uZivatele nebo jej ohrozit na Zivoté.
ZAMYSLENE POUZITI
Tento vjrobek je uréen k ochrané pred Skodlivjmi vjpary ze svafovani pii riznjch typech svafovani,
zbavuje vzduch nékierych nedistot véetné prachu, Skodiivin, jemnjch Gastic a dalsich zamofujicich latek,
svarovaciho prachu a kovového prachu. Pivod gistého vzduchu k obliceji uzivatele.

ZAKAZANE POUZITI

* Atmosféry s nedostatkem kysliku,

* Zamofujici latka generovana na pracovisti a koncentrace, kieré nejsou znamy nebo kieré predstavuji
bezprostiedni nebezpedi pro zdravi nebo Zivot,

* Koncentrace kysliku ve vzduchu na pracovisti je 19,5 % nebo nizai.

* \yrobek nikdy nepouZivejte bez pfedchoziho kompletniho sestaveni, mohlo by dojit k ohroZeni Zivata,

* NepouZivejte na uzavieném misté, na mistech s nebezpeéim poZéru nebo wybuchu,

* NepouZivejte virobek s vypnutym napajenim, protoZe se miZe zvysit koncentrace oxidu uhligitého a
sniit hladina kysliku uvnitf obliéejove masky.

* Nepouzivejte, pokud vyrobek nedodéva dostatek vzduchu (min. 165 Imin.).

* NepouZivejte na pracovisti se silnym vétrem (protoZe se v kukde vytvafi podtak, do kukly se dostava
venkovni vzduch).

Ve vypnutém stavu [ze ofekavat malou nebo Zadnou ochranu dychacich cest, coZ se povaiuje za
neobvyklou situaci.

UPOZORNENI

Pokud se objevi vystrazné pipnuti, okamzité opustte kmtamlmvany pmstorazkontrolune zafizeni, Hadice

se milfe ucpaf; Nizky vikon baterie; Filtr je znecitény a je ffeba jej vyménit za novy.

V kazdém piipadé prosim OPUSTTE kontaminovanj prostor:

* Pokud se napfiklad v nékterém dilu vyjrobku objevi problém, pferusi se piivod vzduchu nebo se sniZi
jeho mnoZstvi,
*Pokud se uZivateli t&Zko dychd, pocifuje zAwraté nebo bolesti hlavy, citi zApach nebo chuf
zamoiujicich ltek a jejich Géinky.

* Nikdy nepouZivejte na misté s piilis vysokym stupném kontaminace.

» Ujistéte se, Ze je spojovaci hadice v pofadku, neni zamatana nebo nepfekézi jinym pfedmétim v prostoru.

* Respirtor nesundaveite, dokud nebudete v bezpeéném prostoru.

* Rozsah provoznich teplot mezi -5 °C a 56 °C.

» Systém EuropurePLUS™ 5500 LS neni jiskrové bezpeény, Chrarite pred hoftavou nebo wybusnou atmosférou,

* Pfi velmi vysokych pracovnich rychlostech se tlak uvnitf Stitu miize pfi nejvy33im inhalaénim toku stat

zapemym.
* Nezamériujte evropskou normu EN12941 s jinymi normami.
* Protector miiZe ovlivnit rozpoznévani barev a/nebo detekci signdlniho svétla.
* Chranide, které byly vystaveny narazu, se nesmi pouZivat a musi byt zlikvidovany a nahrazeny.
* Pokud se symboly drovné ndrazu na éoéee/filtru a na ramu neshoduji, pak se Gpinému chranici
piifadi niZ5i droved.

OZNACENi NA KUKLACH - EuropurePLUS ™ 5500 LS Samostmivaci svéfecské kukia TM1000LE

16321 @ vl@ / @41 / 9-@

Cislo této Identifikace Svetiy stav  Stupnice Smpnme Uhlovd zdvislost
normy vyrobce nejsvétieisiho gjsiho gfelné prop
tmaveho stavu & stavu &
16321: Cislo této normy
LE: Identifikace vyrobce
Oznadeni na kukle 16321 LEW1S E1-M W15: Maximalni poget stupd ztmaveni

E: Uroved ndrazu E (120 m/s)
1-M: PouZitelné pro velikost hlavy

Oznadeni na éodce predniho krytu
Oznadeni na cotce vnitiniho krytu

LEE LE: Identifikace vyrobce
E: Uroven ndrazu E (120 m/s)

16321: Cislo této normy

LE: |dentifikace vyrobce

Wa: Cislo stupné ztmaveni
C: Uroven ndrazu C (45 m/s)

Znadeni na boéni ¢otce 16321 LEWs C

POPIS A SPECIFIKACE

Kompletni zafizeni EuropurePLUS™ 5500 LS se sklada z ventilatoru, filtragni jednotky, sestavy dychaci
trubice, baterie a svafecské kukly se samozatmavovacim filtrem.

Sestava ventildtoru nasdva okolni vzduch pfes filtr a prostiednictvim dychacl trubice dodéva vycistény
vaduch k oblideji. K dispozici jsou dva stupné rychlosti proud@ni vzduchu: Nizka rychlost - 170 limin.;
Vysoka rychlost — 210 Vmin. Prittok vzduchu se pfepind krétiym stisknutim tlacitka, Viystraznd svétia
umoZriuji kontrolovat stav filtru. VE&tSl pocet rozsvicenych vystrainych svétel znamend vétai znedidténi.
Pokud vystraZna svétia biikajl, je tfeba vymenit filtr

Taéitko ovladajici napéjeni

i zapnutifvypnuti proudéni vzduchu

1. Zapnuti / vypnuti

Zapnuti - Stisknéte a dréte po dobu 3 sekund.

Vypnuti -Stisknéte a drzte nékolik sekund,
dokud neskondi pipani.

2. Pfepinaé proudéni vaduchu

Stisknutim tiaditka pfepindte mezi

170 Umin. a 210 Umin.

Knofiik Proud vzduchu

T

Varovani k fitru ~ Ukazatel stavu baterie

vzduchu. Dvé rizné (rovné: stav filtru.
Nizka rychlost— 170 Vmin., VEtsi pocet rozsvicenych bod(
Vysoka rychlost - 210 Uimin. namend vétai znedisténi.
Pokud vystraZné svétla biikaj, je tfeba
E Disple] zobrazuje kapacitu baterie. vyménit filtr.

@ Kontrolka oznaduje stav proudéni g Vystrazna svétla pomahajl kontrolovat

Specifikace respirdtoru
Minimalni konstrukéni priitok vyrobce: 165+imin (5,8+cfm)
Rychlost proudéni Nizka rychlost: 170+/min (6+cfm)
vaduchu Vysoka rychlost: 210+/min (7 4+cfm)
Typ baterie: dobijeci lithium-iontova baterie
VydrZ baterie: 9 h - nizka rychlost (170+/min.); 5-6 h— vysokd rychlost

« Ochrany odpovidajici kddovym Eislim/pismenu 7, 8, CH poskytuje kompletni chrénié pouze v Rychlonabijent (210+min.)
piipadé, e jsou pfislusné symboly stejné jak na Eocce, tak na ramu. standardni baterie Doba nabijeni baterie: 1 hodina
* Nevhodné pro fizeni a silniéni provoz. Fivotnost baterie: = 500 nabitl
OZNAGENI NA ZARIZENI Filt fnmﬁm f”‘mﬁm vibrijic
EN'1941; Stancand pro FAPH szmnl iteplo:a'lzs:?fF a2 1:1 :?sm °C a2 55° )
TH3 P R SL: Klasifikace kompletniho zafizeni Teplota e TF a1 e
TH3: pfifazeny ochranny faktor 40, nominalnl ochranny faktor 500, vy33i poZadavek na pevnost Teplota ?kladwml. 14°F a2 131 F (10°C a2 55° C)
dychaci hadice a spojek Relativni vihkost Provozni RH: <90 %
P: éastice R:vyménitelné  SL. test proti chloridu sodnému a parafinovému oleji (RH) Skladovdni RH: < 85 %
Hmotnost 1020 g (ventilator se standardni rychlodobijeci bateril)

(€283 AM| & £ !

Identifikacni kad Pred pouzitim si Racidovt Likvidovat jako Datum ukonéeni
oznameneho subjekiu | predtéte navod elektronicky odpad | pouZitelnosti rok/imésic

Skofepina a samozatmavovaci filtr jsou odpovidajicim zpiisobem aznateny. Klasifikace ochrany ogi
a obliceje je v souladu s EN 150 16321-1:2022 a EN 150 16321-2:2021.

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spanélsko

Schvéleni respiralory  EN12941 TH3 P R SL— Nejvy3&i droven ochrany dychacich cest

DIN CERTCO Geseflschalt fuer Konformitaetsbewertung mbH - Alboinstrasse 56 - 12103 Berfin
Ozndmeny subjekt 0196

INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, The Netherlands

Gislo pzndmencho organu 2849

CCQS Certification Sérvices

Block 1 Blanchardstown Corporate Park, Ballycoolin Road, Blanchardstovm, Dublin15, D15 AKK1, Irsko.
Ozndmeny subjekt 2834

www. lincolnelectric.eu




MONTAZ A NAHRADNI DILY

Pfi vyméné filt musi byt vypnuto napéjeni. Namontuite sito proti Gletu jisker, predfiltr a filtr pevnych éastic
(pfipadné plynovy filtr) v krytu filtru.

Pfed instalaci se vidy ujistéte, e je filtratni materidl neporudeny, bez trhiin & jinych podkozeni. Namontujte
sestavu krytu fittru na jednothu ventilitoru zasunutim jazyekd na krytu fittru do driéku na jednotce ventildtoru
a otadenim sestavy ji zavfete. Zatlaéte sestavu krytu filtru, dokud zdpadka nezapadne do polohy zaji$tujici
sestavu krytu filtu. Zkontrolujte obé strany krytu, abyste zjistili, zda je kryt filtru sprévné nainstalovan,
Cheete-li vyménit filtr, zatlacte zdpadku do uvolfiovaciho krytu fittru a vyméite fitr podie obrazku 1.

Kdy vyménit fiitr: Dojde-li k ucpéni filtru necistotami, budou biikat viechny tfi body vystraznjch svétel
spolu s vibracemi a pipdnim. Okamiité prosim opustte kontaminované prostiedi a zkontrolujte stav.

FILTR PEVNYCH CASTIC

A VAROVANI

* Nikdy nepouzivejte respirator, na kterém neni nainstalovano sito proti Gletu jisker, pfedfiltr a filtr pevnjch
castic (HEPA).

« Je-li filtr podkozeny nebo ucpany, vidy jej vymérite. Nepokousejte se jej umyt, vyéistit nebo opétovné
pouiZit Spinavy filtr,

+ Skladuite pfi teploté mezi -10 °C a 55 °C v istém prostied! bez piimého svétla.

* Dbejte na to, aby nedoslo k zaméné oznaceni na filtru tykajici se jinych norem nez EN 12941 s klasifikaci
tohoto zafizeni, pokud je pouZivano s timto filirem.

* Nainstalujte prosim filtr pevnyich éastic podie obr.2.

+ Casowy limit pro skladovani nowych filtrti uchovévanych v plvodnim baleni je 5 let.

Uletu jisker

Oznadeni €. dilu

Barevny kod Ochrana proti
Castice (R=vyménitelné, SL= test
proti chloridu sodnému a parafinovému oleji)

P(RSL)  WP403676-17 Bl4

* Baterie by se méla nabijet na elekiricky bezpeéném misté.
* Zkontrolujte prosim napéfi nabijecky (AC 110V ~ 220V).

* Pied nabijenim prosim oddéite baterii od hlavni éasti.

* Pfi pouzivani se miZe Zivotnost baterie mimé fisit

Popls €. dilu
Standardni baterie s rychlym
il WP403676-1
Rychlonabijecka bateril WP403676-3
) Rychlost
Typ baterie Dobanablleni  fypfiru  proudni  Vyrs baterie
vzduchu
S o 170 Umin gh
standardni baterie L2, HE 210+U/min. 56h

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
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DemontaZ baterie
Stisknéte tlagitko, vyjméte baterii podle pokynii na obr. 3a/ 3b / 3¢. Oddélte ji od hlavni éasti.

Sestaveni baterie
Viozte baterii do télesa ventilatoru a zatladte, dokud neuslysite .cvaknut” (viz obr. 4a / 4b).

Baterie se nabiji

Tato kontrolka zobrazuje kapacitu baterie, Ctyfi dilky znamenajl, Ze baterie je piné
nabitd. KdyZ zbyva jen jeden dilek (viz obr. 5a), zapne se pipani doprovdzend
vibracemi. UZivateldm to pfipomind, aby plestali pracovat a nabili baterii. Pipani se o
objevuje s frekvencl kaZdyich 30 sekund a vibrace kaZdé 2 minuty. Poté, co se varovani L
objevuje zhruba 15 minut, zaéne blikat konfrolka baterie na pfipomenuti, 2e ventilator

bude fungovat maximalng 15 minut (nizka rychlost proudéni vzduchu 170+/min). ™
Vyjméte baterii ze sestavy ventildtoru. Pfipojte nabijeci kabel ke svorce baterie (viz obr.

5b). AZ se barva konfrolky na nabijeéce zméni z Gervené na zelenou (viz obr. 5¢), nikdy 4o N
ji nezastavujte okamzité a pokracujte v nabijeni dalSich 0,5 hodiny. obr.5a

Upozornéni na pouZivéni baterie

« Zapnutou respiracni jednotku PAPR nevklddejte do obalu. Pfi vioZeni do obalu je lepi z télesa jednotky
vyjmout bateri,

* Nenechévejte jednotku PAPR v horkém letnim obdobl uvnitf automobilu.

* Nehézejte s jednotkou PAPR ani ji nevystavujte silnym nérazim.

* Nepoklédejte jednotku PAPR na zafizeni generujic! teplo.

* NepouZivejte Zddnou jinou nabljecku bateril.

» Teplota skladovéni baterie: 14 °F a2 113 °F (-10 °C - 45 °C), RH < 85 %.

DYCHACI TRUBICE

A VAROVAN{
» Vidy zkontrolujte konec dychaci trubice PAPR, abyste se ujistili, Ze je gumovy O-krouzek na svém misté,

viz obr. 7a. Pokud chybi nebo je poskozeny, vymérite jej.
» Ujistéte se, Ze je trubice spravné nainstalovana a Ze se nefiltrovany vaduch nemize dostat k obliceji.

Sestaveni

VioZte dva kontakty objimky na dychaci
frubici do ventildtorové jednotky a
vzduchového patrubi kukly (viz obr. 6),
poctoéte o 1/4 proti smén otevieni (viz
obr. 7a / 7c), poté dychaci trubici zasufite
do drZku na zadnim krytu kukly pro jeji
zajisténi na misté (viz obr.8).

DemontéZ &N
Pootodte 0 1/4 do sméru otevieni a poté )
vytahnéte kontakty objimky z ventildtoru a L~
vzduchového potrubi kukdy (viz obr. 7b/ 7d). 'ob §
T

DemontéZ z ventildtoru

Montz z kukly

. AN
Ny

obr.7¢c A
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RAMENNI POPRUH A POLSTROVANY PAS
Pripojte hacky k pasu (viz obr.9a). Pfipevnéte jej k ventilitoru zadroubovanim (viz obr. 9b).

OVLADANI PRUTOKU VZDUCHU

Dwé kontrolky na displeji (viz obr. 10a). Nizka rychlost - 170 Umin.; Viysoka rychlost — 210 Vmin. Pfi zapnuti
jednotky PAPR je ve wchozim nastaveni nizkd rychlost proudéni vzduchu; Priitok vzduchu pfepnéte
krétioym stisknutim tlacitka (viz obr. 10b).

dE_ Nizkd rychiost - 170 min.
Q—— Vysokd rychlost - 210 Vmin.

obr.10a

| obr.10b

VSTUP A OPUSTENI KONTAMINOVANEHO PROSTORU

Pfed pouZitim respirdtoru zkontrolujte nasledujici:
1. Sestava ventilatoru:
Zhontrolujte spréwné sestaveni a zaklapnuti sita proti Gletu jisker, pfedfiru a filtu pevnjch édstic
(pfipadné plynového filtru).
2. Dychaci trubice:
Ujistéte se, Ze trubice neni poskozena a je pfipojena k ventildtoru a kukle.
3. Baterie:
Zkontrolujte, zda je pfipojeni k jednotee ventilatoru bezpecné a zda je baterie piné nabita.
4. Test rychlosti proudéni veduchu / kontrola zvuku alarmu:
Pfed pouZitim je nutné provést test pritoku vzduchu i kontrolu zvukového alarmu. Testovac! metody
jsou uvedeny nize.
5. Oblicejové tésnéni:
Prohlédnéte, zda nenl podkozené oblicejové tésnéni, v pfipadé potfeby jej vyméfite. Ujistéte se, Ze do
kukly proud! vzduch. Ujistéte se, Ze obli¢ejové tésnéni nezaknjva usi.
Nastane-li néktera z nasledujicich podminek, vidy okamZité opustte kontaminované prostory:
* Pokud se napfiklad v nékterém dilu wyrobku objevi problém, pferusi se pfived vaduchu nebo se sniZi
jeho;
* Pokud se uZivateli tdZko dychd, pocifuje zdvraté nebo bolesti hlavy, citl zdpach nebo chut zamofujicich
latek a jejich;
* NIKDY nepouzivejte na misté s pfili§ vysokym stupném kontaminace. T). v pfipadé, Ze méte podezfeni,
#e dosdhla drovné, pro kterou tento respirator jiZ nemusi poskytovat dostateénou ochranu.
Sejmuti respirdtoru

A VAROVANI

» Nikdy nesundavejte respirdtor v oblastech, kde je kontaminovany vzduch.

» Po odchodu z pracoviété PAPR vidy sundejte.

Kroky

* Sundejte kuklu a odpojte hadici od kukly.

* Vlypnéte ventilator dlouhym stisknutim taéitka.

* Rozepnéte pés. Odstrarite popruhy z ramen a sejméte respirator z dolni éasti zad.

SAMOKONTROLA PRED KAZDYM POUZITIM
Vaechny testy musi byt vidy provédény v bezpeéném prosiredi,
KONTROLA ZVUKU U

Po zapnuti Zkontrolujte funkci vystrazné zvukové signalizace zablokovanim vystupu vzduchu, jak je
nazomeéno vyse na obr.11. Varovny signal na panelu by mél blikat se zvukem a vibracemi ventilatoru
(pfiblizné 15 aZ 30 sekund po zablokovani vystupu). Vijrobek funguje spravné, pokud vystraZné funkce
dodrzuji vySe uvedeny postup (pfed provedenim tohoto testu se prosim ujistéte, Ze je zasunut filtr a baterie
je piné nabita).

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spanélsko
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TEST RYCHLOSTI PROUDENI VZDUCHU

Pfed pouditim tohoto wrobku vidy provedte test proudéni vzduchu.

Pfed testovanim se ujistéte, Ze jsou kompletné sestaveny viechny komponenty.

Pfipajte konec hadice ke spodni éasti indikétoru proudéni veduchu a poté stisknéte tlacitko Start. Udrujte
indikator pritoku ve vertikélni poloze (viz obr.12).

Pokud se kuliéka uwnitf trubice vznasi nad vymezenou éarou v redimu nizké rychlosti, prokazuje to
nomélni fungovani.

Pokud se kuliéka nemii?e vznést a2 na vymezenou é4ru, postupujte podle niZe uvedenych pokynd v casti
vénované odstrafiovanl problémd.

obr.12

UDRZBA

Po kaidém pouiiti je tfeba vSechny dily respiratoru vyéistit, vydezinfikovat, zkontrolovat a

pfipravit na dali pouZiti. K offeni pouZijte mékky hadfik namoéeny ve viané mydlové vodé.

Dévejte pazor, aby se voda NEDOSTALA do télesa.

Casovy limit pro skdadovani novych fittri uchovévanych v pivodnim balent je 5 let od data vjroby.

CISTENI A DEZINFEKCE

1. Jednotka ventilétoru a baterie: Ocistéte a vydezinfikujte vnéj$i povrchy jednotky PAPR a akumuldtoru
mékkym hadiikem namogenym ve viazné mydiové vods, Davejte pozor, aby se voda NEDOSTALA do
télesa, NepouZivejte rozpoustédia ¢i abrazivni Gistice. Pfed sestavenim se ujistéte, 2e jsou elektrické
kontakty motoru / ventilatoru a baterie zcela suché.

2. Dyichaci trubice: Offeni a dezinfekce vnéjsku nestadi. Ocistéte a vydezinfikujte vnéjsi éast hadice a
pripojku na dyichaci trubici méklym hacfikem namogenym ve viazné mydiové vodé. Cisténi a dezinfekci
miiZe usnadnit pouditi doplfikevich krytek dychacich trubic. Pfed pouditim nebo skladovénim se
ujistéte, Ze je dychaci trubice zcela sucha. Nelze ji ponofit do &isticich roztokl a dezinfekee, pokud je
mokra, je nuiné ji vymeénit.

3. Filtr: Oteviete kryt filtru a zkontrolujte vBechny fitry a sita proti Uletu jisker. Filtr pevnych éastice
a predfiltry nelze vyéistit. Sito proti (letu jisker Ize Eistit a dezinfikovat Eistym mékkym hadfikem
namocenym ve viazné mydlové vodé. Sito proti (letu jisker zcela osuste Eistym haditkern. Viymérite
pedfiltr a filtr pevnych éstic, pokud jsou pfilié znecisténé, mokré nebo podkozend. Nepokousejte se
znecisténi odstranit proudem stiadeného vzduchu, automaticky by tim do8lo k zAniku zdruky. Nelze-li
sito proti Gletu jisker vygistit nebo je podkozené, vyméfte jej za nove.

Obligejové tésnéni mie usnadnit €iténi po odmontovani ze skofepiny, ale v pfipadé podkozeni je nutné

J&j vyménit.

SKLADOVANI A DOPRAVA

Systém EuropurePLUS™ 5500 LS nenl jiskrové bezpeény. Chrafite pfed hoflavou nebo wbusnou

atmosférou. Skladujte na Cistém, suchém a chladném misté s fitrem. Pfepravujte systém PAPR v

origindlnl krabic! nebo v jiné krabici s podobnou pevnost jako plvodni.

Skladovani ventilatoru

Skladujte pfi teploté mezi -10 °C a 55 °C v gistém prostfedi bez pfimého svétia.

Skladovani baterie

Cheete-li maximalizovat Zivotnost baterie:

* Po dosaZeni (piného nabiti nabijeéku odpoite.

*V piipadé diouhodobého skiadavani by méla byt baterie z ventilatoru vyjmuta.

* Akumulator skiaduite pfi relativni vihkosti -10 °C az 45 °C (14 °F aZ 113 °F) < 85 %, cheete-li maximalizovat
Zivoinost baterie.

PRUVODCE RESENIM PROBLEMU

Problémy Piiginy Odstrafiovani problému
Ventilator neni zapnuty Diouze stisknéte tiacitko ON
Zdné proudénl Batene ::: :::‘j:a Nabijte: baterii
vzduch tilatol Baterie i i
uchu z ventiltoru o dna Zkontrolujte a znovu sestavte baterii
Ucpand trubice / tnik vzduchu  Zkontrolujte a odstrarite prekaiku
Mohilo dojit k zablokovéni hadice Ziontroluite stav rubice

Test proudéni vzduchu /i vaduchu

sehal Znedigtény filtr vyZaduje vyménu  Vyméfite novy filtr
Vadn4 baterie Vymérite novou baterii
VijdrZ baterie je pflid ~_Nespravné nabijeni Piné nabijte baterii
kréitkd i pfi piném nabiti - Blokovany fittr Vyméte filtr
Podkozend nabijecka Vymérite za novou nabljecku
ZvySend hiadina zvuku  Filtr se ucpava Podle potfeby vymédite filtr a pfedfittr
Varovny indikator Trubice se ucpdva / tnik Pfed pougitim zkontrolujte, zda neni
ZAPNUTY, vibrace vazduchu trubice nékde ucpand
o oy Fir sestven ez st cbal Zkrirolte, ¢ fo obal odstranén
i Zkontrolujte stav fittru a v piipadé potieby
Podkazeny filtr i 5,
Zépach pfivédéného " Jei vymeéiite
vzduchu Hadice ma problém s (nikem Zkontrolujte, jak se trubice montuje a stav
Dil filtru neni kompletni Zkontrolujte a viozte oba filtry

=
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NAVOD K OBSLUZE SVARECSKE KUKLY

A VAROVANi

Samnostmivaci svéfeéské kukly jsou navrZeny tak, aby chranily ofi a oblice] pfed jiskrami, kapkami
roztaveného materidlu a Skodlivym zafenim za normélnich podminek svafovani. Tento samozatmavovaci
filtr se autornaticky zapne pfi vybaleni. Filtr autornaticky pfejde ze svétiého do tmavého stavu, kdyZ dojde
k zapaleni oblouku, a po ukonéeni svafovani se vratl do svétiého stavu.

Samostmivaci svareéskd kukla se dodava sestavena. Pfed pouzitim je v3ak treba ji sefidit tak,
aby uZivateli spravné sedéla. Zkontrolujte povrchy baterie a kontakty a pfipadné je vycistéte.
Zkontrolujte, zda je baterie v dobrém stavu a spravné nainstalovana, Nastavte dobu zpoZdéni,
citlivost a éislo zimaveni pro své poifeby.

Pred svafovanim se ujistéte, Ze byl ADF nastaven na rezim WELDING (svafovani) / CUTTING
(Fezani) a nikoli GRIND (brouseni).

Pokud nebudete kuklu delsi dobu pouzivat, méla by byt uloZena na suchém, chladném a
tmavém misté a s vyjmutou baterii.

BEZNE PROBLEMY A RESENI

* Nepravidelné ztmavovéni

Celenka byla nastavena nerovnomémé a vzdélenost od oéf k éoéee filtru je nerovnoméma (pfenastavte

Gelenku, aby se rozd ve filtru zmensil).

+ Samozatmavovaci filtr nestmiva ani nepoblikdva

1. Coka predniho krytu je znedi$iéna nebo poskozend (vymfite krye éodku).

2. Senzory jsou znecisténé (vytistéte povrch senzorl).

3. Svafovacl proud je pfilié nizky (upravte Grover citivosti na vyS&i).

4. Zkontrolujte baterii a zkontrolujte, zda je v dobrém stavu a spréavné nainstalovana. RovnéZ zkontrolujte
povrchy baterie a kontakty a pfipadné je vyCistéte.

* Pomalé odezva

Provozni teplota je pfili nizka (NepouZivejte pfi teplotach niZsich nez -5 °C nebo 23 °F).

+ Spatné vidéni

1. Piedni / wnitini krycl éotka nebo filtr jsou znecidténé (vymérite cochu).

2. Neni dostatek okolniho svétla.

3. Cislo ztmaveni je nespravné nastaveno (resetujte &islo ztmaveni).

4. Zkontrolujte, zda jste sejmuli film na Godce predniho krytu.

* Svafedska kukla kiouze
CGelenka neni spravné nastavena (Gelenku znovu upravie).

A VAROVANI

Pokud nelze vy$e uvedené problémy odstranit, musi uZivatel samostmivaci svafeéskou kuklu okamdité
prestat pouZivat. Kontakiujte dealera.

PROVOZ KAZETY

* VioZeni baterle

Vysufite pouzdro na baterie ze samozatmavovacho fitru (pfi — %
vyméné baterie vyjméte pouZitou bateri), vioZte nové baterie || ol
CR2450 do pouzdra na baterie a vio#te pouzdro na baterie zpétdo
samozatmavovaciho filtru. Zkontrolujte spravnou instalaci anody a [t )
katodly baterie (viz obr. 13). 1 o
« Zapnuti / vypnuti h- —— J
Cheete-li aktivovat obrazoviku displeje, stisknéte libovolné tladitko. S——
Samozatmavovaci filtr se po uréité dobé nefinnosti automaticky
vypne. G+ +

* Aktivace digitélniho displeje ~ obrl3

Stisknutim jakéhokoli ze Etyf tladitek akfivujete digitdini obrazoviu 3 2

(viz obr. 14a). Po 15 sekundéch se digitaini obrazovka automaticky Eh‘"’é;”;%%ﬁ *
pfepne do pohotovostniho reZimu. Krétkym stisknutim tlacitka se

obrazovka znovu aktivuje a pfedchozi nastavenl zlstanou zachovana.

Ovlédani reZimu

Krétkym stisknutim tiaditka ,ON/MODE" vyberte rezim vhodny pro pracovni aktivitu (Viz obr.14a):

- Reim svafovani: pouziva se pro vétsinu svaiovani. Stisknéte tlacitko ,FUNC® pro fadnou tpravu &isla
ztmaveni, citlivosti a nastaveni zpoZdéni pfed svafenim. V tomto rezimu se cotka zimavne okamzitg,
jakmile zaénete svafovat.

- ReZim Fezéni: poudiva se pro fezdni. Stisknéte taditko JFUNC" pro fadnou dpravu éisla ztmaveni,
citivosti a nastaveni zpokdéni pfed fezdnim. V tomto refimu se dotka zimavne okamiitd, jakmile
zatnete fezat.

- ReZim brougeni: pouiva se pro brougeni. V tornto reZimu ztmaveni cocky pevné - zimaveni &. 4. Nelze
upravit éisla ztmaveni, citlivost a nastaveni zpoZdéni. Po pouiti pfepnéte zpét do refimu WELD/CUT
pro dsporu baterie.

* Ukazatel stavu baterie

Symbol , RN} * zobrazuje akudlni stav baterie (viz obr. 14b). Kapacitu bateril znazorfiuje symbol &tyf

dilkil {viz obr. 14c). Symbol .___1"se na displeji zobrazi, kdyZ zbyvaji 1 a2 2 dny vydrze baterie, Lithiové

baterie CR2450 by se mély véas vymeénit. Stav baterie se nezobrazuje v redlném case, je aktualizovan po
krétkém stisknuti tiacitka ,ON / MODE".

d| WL+ )~

obr.14a obr.14b obr.14c
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* Proménnd regulace zimaveni

Po zapnuti éocky krétce stisknéte tladitko ,FUNC" zvolte ,SHADE" (Zimaveni) a upravie dislo ztmaveni
Cocky. PouZifte Hacitka 4" a W k wyibéru ztimaveni ocky v tmavém stavu. Rozsah ztmaveni pro kaZdy
reim je nésledujici:

Rezim fezani ReZim svafovani Regim brouseni
Ztmaveni5~8 Zimaveni 9~ 13 Pouze ¢.4
i - -
oo DO I o I 1 Y || obr.15c
Gind oo so oA st e
obr.15a obr.15b

Pfi brouSeni zvednéte pfedni prizor,
samozatmavovaci filtr ma také nastaveni
reZimu brouSeni. Vyberte spravné Cislo
zZtmaveni pro svlij proces svafovani / fezani
podle Tabulky ztmaveni” na nésledujici strané.
* Regulace citlivosti

Stisknéte tladitko ,FUNC" pro vybér SENSITIVITY" (citlivost). K regulaci citiivosti pouZite tiacitka 4" a ,
W, aby byla Gocka vice & méné citiiva na svétio oblouku pfi riznych svafovacich procesech. Citlivost 5-10
predstavuje normalni nastaveni pro kaZdodenni pouZiti. Rozsahy citivosti pro jednotiive reZimy:

Redim fezéni (ztmaveni 5 ~ 8) / Rezim svafovéni (zimaveni 9 ~ 13) / Citlivost 0 ~ 10 (viz obr. 16a / 16b)

obr16a edt {0 B 13| obreb

Gring|  DELAY (EEE) staoe

Redim brouseni - 24dna (prava citlivosti.

Jako jednoduché pravidio pro optimélni wkon se doporuéuje na zaéétku nastavit cilivost na maximum a
poté ji postupné snizovat, dokud filtr nereaguje pouze na zdblesk svafovaciho svétla a bez nepfijemného
faledného spoustén v disledku okolnich svételmych podminek (pfimé slunce, intenzivni umélé svétio,
oblouky sousednich svafec( atd.).

Miize byt nutné upravit citlivost kukly tak, aby vyhovovala riznym svételnym podminkam, nebo pokud u
Eocky blika On/Off. Citlivost kukly upravte nasledujicim zplisobem: Upravie citlivost kukly podle svételnjch
podminek, v nichZ se bude pouzivat.

* Stisknutim tladitka W™ sniZite nastaveni na 0.

* Nastavte kukdu Gelem ke sméru pouzit a vystavie ji svételnym podrminkém okolniho prostiedi,

+ Stisknéte opakované tlacitko 4", dokud éocka nezimane, a poté stisknéte tiaditko ,WP", dokud nebude fotka ird.
Kukla je pfipravena k pouiti. V pfipadé nékterych pouZiti a pokud dothka biikd ON/OFF mitZe byt nutné
provést znovu drobnési sefizeni.

* Regulace zpoZdéni

Cheete-li provést nastaveni zpoZdéni, stisknéte Hacitko ,FUNC" a zvolte ,[DELAY" (zpoZdéni). Ke zméné doby,
po kterém se mé ¢odka prepnout do Gistého stavu po svafovani nebo fezani, pouZijte tlatitka 4° a W,
Redim fezéni (ztmaveni 5 ~ 8) / Redim svafovani (zimaveni 9 ~ 13) / ZpoZdéni 0 ~ 10 (viz obr. 17a/ 17b)

X
et B 10 13| obram
Grind| [ELE) s s

. B0 5| obria

(EEE) sews. sane

Rezim brouSeni - Z&dnd Uprava citiivosti.

Zpoidéni je zviadté uZitecné k odstranéni jasného dosvitu na obrobku pfi vySsich ampérech, kdy
roztavend hmota ziistava jasné svétla i nékolik okamikii po ukondeni svafovani, Pomoci tlacitek regulace
zpoZdéni Gocky upravte zpoZdéni od 0 do 10 (0,1 aZ 1,0 sekundy). Po ukonceni svafovani se prizor
automaticky zméni z tmavého stavu zpét do svétisho, ale s pfednastavenym zpozdénim lze kompenzovat
jasny dosvit na obrobku. Cas zpoZdéni / odezvy Ize nastavit od stupné 0 do lrovné 10, Doporuduje se
pouit kratsi zpoZdéni u bodového svafovani a delsi zpoZdéni pfi vyssich ampérech. Delsi zpoZdén lze
pouit take pro nizkoproudé TIG svafovani a pulzni TIG / MIG / MAG svafovani.

* Nastaveni padnuti kukly

Celkovy obwod delenky ze zvétsit nebo zmensit otodenim reguladniho knofilku na zadni strané Gelenky (viz

nastaveni ,Y" na obr. 18). To lze provést pfi nasazené kukle a nastavit spravné uta?eni, aby kukla drela na

hlawé pevnd, aniZ by byla pfilis tésnd.

* Pokud je éelenka na hiavé pfilis vysoko nebo pilié nizko, upravte feminek, ktery prochézl pfes vriek hiavy.
K tomu je teba uvolnit konec pasku vyllatenim zajidfovaciho kollku z otvoru v pasku. Posufite obé éasti
pésku podle potfeby na vétai nebo mendl Sk a zatlacte zajistovaci kollk skrz nejbliZ&! otvor (viz nastavenl
W na obr. 18).

* Pfedni a zadni pasky se automaticky nastavi samy podie Y
tvaru hlavy a mékké politéfiey dokonale padnou na éelo Homi
atemeno, coZ zajisti vyl komfort (viz obr. 19a). Padnuti r
Celenky nékolilrat vyzkousejte tak, Ze kukiu pfi noSeni
Zvednete a zaviete. Pokud se delenka pfi naklapéni
pohybuje, znovu i nastavie, dokud nebude stabiini.

* Nastaveni vzdalenosti mezi kuklou a obliéejem
Krok 1: Stisknéte a podrite zapadku LOCK" (zdmek) na
obou stranach (viz obr. 19b), lze ji posouvat tam a zpét.
Krok 2: Uvolnéte zapadku LOCK" a zajistéte ji do siotil,
Dbejte na to, aby byla vzdalenost mezi éockou a obéma
ofima stejnd, aby nedochdzelo k nerovnomémému
Ztmavovan,

+ Uprava tihlu zorného pole

Nastaveni sklonu se nachdzi na pravé strané kukly.
Uvoinéte pravy knofik upeviiovac! soupravy a nastavie
pécku dopfedu nebo dozadu do spravné polohy. Znovu
utahnéte pravy reguladni knofllk nahlavni soupravy (viz
obr. 19¢).

www. lincolnelectric.eu




UDRZBA

Vyména drzéku predni éotky

DemontaZ: Odmontujte driék pfedni éoéky podle obr. 20a / 20b.

Monta2: Zasurite jednu stranu do slotu a druhou stranu stisknéte a zacvaknéte (viz obr. 20c).

Vyména samozatmavovaciho filtru

DemontéZ: Palcem zatlaéte na spodni stranu samozatmavovaciho filtru a vytiaéte je] nahoru {viz obr. 21a),
vyiméte filtr ze skofepiny kukly (viz obr, 21b).

MontéZ: Nejprve viofte samozatmavovaci filtr do otvori na levé a pravé strané. Poté zatladte filtr dold,
dokud nezacvaknou zamky (viz obr. 21c).

Vyména éocky vnéjsiho krytu

Pokud je éoéka vnéjsiho krytu poskozend, vyméiite ji.

DemontaZ: Odmontujte drzék pfedni éocky podie obr. 20a/ 20b. Zasufite nehet do ryhy nad zomikem filtru
a ohnéte éodku nahoru, dokud se neuvolni z okraji zomiku filtru (viz obr. 22a).

MontaZ: VioZte jednou stranou do slofu a poté zasurite druhou stranu.

] | e |1F

1" |I #
~ ‘I[: r:?iﬁ
o=y obr22a

Vyména drzaku éocky brusného Stitu a éocky brusného Stitu

Demeontaz: Odmontujte drzak cocky brusného titu podie obr. 20a / 23b. Odstrarite Socku brusného Stitu
podie obr. 23c.

Montaz: VioZte jednou stranou do slotu a poté zasurite druhou stranu.

7 obr.23c

Vyména oblicejového tésnéni

Stisknéte tiatitko ,LOCK" na konzolowyich dilech a zatlaéte néhlavni upevfiovac soupravu ve sméru Sipky,
aby se oddélila souprava od kukly (viz obr. 24a). Podle pofadi bodd A-D na obrazku spojte oblidejové
tésnéni suchym zipem uvnitf skofepiny kukdy a ujistéte se, Ze je obliéejové tésnénl ke skofeping kukly
tésné pfipevnéno (viz obr. 24b). Poté stisknéte tiatitko ,LOCK" na konzolovych dilech a nasadte nahlawni
soupravu na kuklu (viz obr. 24C}, zapnéte oblicejové tésnénl podle bodd 1-7 (viz obr. 24d).

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spanélsko
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CISTENI

Cistéte kuklu vytienim mékkym hadiikem. Pravideiné &istéte povrch filtu. Nepouzivefte silné istici roztoky.
Cistéte senzory a solami &lanky denaturovanym lihem a &istym hadfikem, ofirejte do sucha hadikem,
ktery nepousti vidkna.

TABULKA ZTMAVENI
Privodce Eisly ztmaveni
Velikost Proud Minimélini
2 Doporutené(!)
Ukon elektrody 1/32in.  oblouku ochranné
il ) et &ztmaveni (komfort)
MénéneZ 3(2,5)  Méné neZ 60 7
Obloukové
ani 35 (2,54) 60-160 8 10
vohemé  sase) 160-250 10 2
Vicene?8(64)  250-550 1 14
Méné neZ 60 7
Obloukove svafovani kovl v
ochranném p_lymu a obloukove 60-160 10 "
SH M promy 160-250 10 2
250-500 10 14
Méné neZ 50 8 10
Obloukového svafovani v ochranné
atmosféfe mezi wolframovymi 50-150 8 12
elektrodami
150-500 10 14
Rezénl ; o
uhilkov (Lehké) Méné neZ 500 10 12
ﬁ:';k::m (Tezke) 500-1000 1 14
Méné neZ 20 6 GaiB
20-100 8 10
Swvafovani plazmovym obloukem
100-400 10 12
400-800 1 14
{Lehké) Méné nez 300 8 8
Rezéni
plazmovym (Stfedni)@ 300-400 9 12
obloukem
(Tézke)@ 400-800 10 14
Pajenl
plamenem gatd
Letovéni plamenem - - 2
Uhlikové svafovani - - 14
Tloustka desky
Plynové svafovani:
1 T B Méné nez
Lehké Méné nez 1/8in. 32mm 4 nebo 5
Stiedni 1/8aZ 1/2in. 3,2a%12,7mm 5nebo 6
Tézké Vice nez 1/2 in. Nad 12,7 mm Gnebo 8
Rezani kyslikem:
Lehké Pod 1 Pod 25 3nebo 4
Stiedni 1ai6 25az 150 4nebo5
Tédké Nad 6 Nad 150 5nebo 6

(1) Obecrym pravidlem je, Ze zadnéle s pfil tmavym zimavenim, poté plechdzile na svétiefsl ztmaven, které umodiuje
dobfe vidé! na ablast svafovani, ani by kiesio pod mini Pii i fezani technologif axyfuel, kdy plamen vyddvi
vysoké Ziuté svétlo, je Zidoucl poudit fittracni cocku, kterd se FHuté nebo sodikoveé svéfio ve viditelém spekiny
(2) Tyto hodnoty plati fam, kde je jasné vidét skutecny oblouk. Z dosavadnich zkuSenost vyplyvd, Ze lze poudit lehd filtry,
kelyz jie oblouk zakryty obrobkem.

www.lincolnelectric.eu




TECHNICKE SPECIFIKACE :
Opticka tfida 1/1/1/1 Celkovy pohled

Priizor 107 x 75 mm (4,212 X 2,95+)

Velikost kazety 156 x 123 x 33 mm (6,14 »x 4,84» x 1,30 »)

Senzor oblouku 4

Svitly stav DIN 4

Stav brouSeni DIN 4

Fezacl zimaveni Ztmavenl od 5 do 8

Svafovaci 1 Ztmaveni od 9 do 13

Oviadani #maveni Intermi, oviddéni na digitélnim displeji

Zapnutl | vypruti Automatické zapnuti / vypnuti

Regulace citiivosti Vysoka ~ nizka, oviadani na digitalnim displeji

Ochrana proti UVIR A do zimaveni DIN16 2a viech okolnosti
i lami Elének Vyméniteina ie, 2 x lithiova

Zocirapden o Crgso

Spinaci éas 1/25 000 5 ze sviétlého do sho stavu

Brougeni Ano

22 v 01~10', ok a dighdim dispe

TIG s nizkym proudem = 2 ampéry (DC); = 2 ampéry (AC)

Provozni teplota -10°C ~ 455 °C (14°F ~ 131 °F)

Skladovac! teplota. 20°C ~+70°C (-4 °F ~ 158 °F)

Materidl kukly Nylon s vysokou odolnosti proti ndrazu

Hi ADF 192g

Ruéni obloukeové svafovani (SMAW); TIG DC a AC;

TIG pulzni DC; TIG pulznl AC; MIG / MAG / CO2,

MIG / MAG pulzni; fezéni plazmovym obloukem
Rozsah pousiti: (PAC); fezani plazmovym obloukem (PAW);

fezani uhlikovym obloukem na vzduchu (CAC-

A); svafovani technologii oxyfusl (OFW); fezani

technologii oxyfuel (OC); brougeni

Schvaleno CE, ANSI 787 1, C5A 794.3, AS/NZS 1338.1
Trvanlivost 5let
SEZNAM DILU
POLOZKA €.oiLu POPIS
A.TM1000LE Sestava kukly s pfivodem vzduchu
A WP403676-35 Svdfedskd kukla Europure Plus 5500 Ls
A-1 WP403676-4  Drzdk predni éoéky
A2 WP403676-5  Cottka vnijiiho krytu (160,36 x 1073 mm)
A3 WP403676-6  Samozalr | filtr
Ad WP403676-7  Coka nitiniho keytu (107 80 mm)
A5 WP403676-8  Drzdk cocky brusného Stitu
Coéka brusného &titu {nezamtZovac,
AS WPissTES ol M (
AT WP403676-10  Skofepina kukly s pfivodem vzduchu
A8 WP403676-11  Codka bodniha krytu
A9 WP403676-12  Oblidejové tésnéni
Nahlavni souprava (véetné potni pasky a
A-10 WP403676-13 mékie podioziy)
A1 WP403676-14  Polni paska
A-12 WP403676-15  Mékkd podioika
B. Jednotka ventildtoru
B-1 WP403676-16 Téleso
B-2 WP403676-1  Standardni baterie s rychlym nabfenim
B-3 WP403676-17  Filtr pevnjich édstic (filr P3)
WP403676-32 Baleni 5 filtrGi pevnych Castic P3
B-4 WP403676-18 Pfedifiir
B-5 WP403676-19  Sito profi tletu jisker
B-6 WP403676-20  Kiytfittru
B-7 WP403676-21 Plynowy filir
WP403676-30 Plynovy fillr AIB1E1K1
B-8 WP403676-2 Roz&ifujici baterie s rychlym nabijenim
B-9 WP403676-36 Pachovy filir
C. U
C-1 WP403676-22 Ramenni popruh
c-2 WP403676-23 Polstrovany pés (vEetné Sroubil a podioZek)
C-3 WP403676-31 Batoh s il
C-4 WP403676-29 Sestava nastavitelného koZeného pasku PAPR
D. Hadice
DA WP403676-24  Kryt hadice
D-2 WP403676-25 O-krouzek
D3 WP403676-26 Hadice (véetné O-krouZku)
WP403676-38 ProdiuZovaci hadice s rychlym pfipojenim
E. Nabijecka baterii
E WP403676-3  Rychlonabijecka baterii
F. Indikétor proudéni vaduchu
F WP403676-27  Indikator proudéni vaduchu
Prepravni tagka PAPR

WP403676-28  Prepravni taska PAPR

Pruziny

WP403676-37 Pruiny

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L. |
Ctra. Laurea Mir6 396-398 . E—

Tmm—,
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EU PROHLASENI O SHODE

€. 20210315-02

1. Osobni ochranny prostiedek (OOP): EuropurePLUS™ 5500 LS

2. Nazev a adresa vyrobce:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miro 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Spanélsko

3. Toto prohlaseni o shode se vydava na vyhradni odpovednost vyrobce:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miro 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Spanélsko

4. Predmet prohlaseni: EuropurePLUS™ 5500 LS - W403676

slozeno:

Samozatmavovaci filtr EuropurePLUS™ 5500 LS
Viceucelova prilba TM1000LE
Powered Filtering EuropurePLUS™ 5500 LS

5. Predmet prohlaseni popsany v bode 4 je ve shode s prislusnymi harmonizacnimi pravnimi predpisy Unie:
(EU) 2016/425 (OOP)
2011/65/EU (ROHS)

6. Odkazy na prislusné harmonizované normy, ktere byly pouzity, nebo na jiné technické specifikace, na jejichz zakladé se shoda
prohlasuje:

EN ISO 16321-1:2022 +Zakladni pozadavek podle prilohy Il narizeni 2016/425/EU"
EN IS0 16321-2:2021 +Zakladni pozadavek podle prilohy Il narizeni 2016/425/EU"
EN 12941: 1998 + Al: 2003 + A2: 2008 JFiltracni prostredky s pomocnou ventilaci pripojené k prilbé nebo ke kukle"

7. oznameny subjekt / oznamené subjekty:

DIN CERTCO Gesellschaft fuer Konformitaetsbewertung mbH
Alboinstrasse 56

12103 Berlin - Germany

Cislo oznameného organu 0196

proved| EU prezkouSeni typu (modul B) a vydal certifikat (certifikaty) EU prezkouSeni typu C6730LE/R1 (TM1000LE) a C6731LE/R1 (ADF
EUROPURE PLUS 5500LS) ze dne 23.05.2024

INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, The Netherlands
Cislo oznameného organu 2849

proved| EU prezkouSeni typu (modul B) a vydal certifikat (certifikaty) EU prezkouSeni typu

8. OOP podléha postupu posouzeni shody: [pouze u OOP kategorie I11]

Priloha VIII (modul D)

CCQS Certification Services Limited Block 1 Blanchardstown Corporate Park — Ballycoolin Road — Blanchardstown — Dublin15-D15
AKK1 - IRSKO

Oznameny subjekt 2834

provedl modul D a vydal certifikat(y) ¢. CE-PC-230831-213-FPC-A ze dne 2023-10-16.

9. Doplnkove informace:

Osobni ochranny prostredek je v souladu s uvedenymi evropskymi smérnicemi a narizenimi, je-li pouzivan a udrZzovan v souladu s
prilozenymi pokyny, platnymi zakony, normami a radnymi technickymi postupy. Jakékoli nespravné pouziti a/nebo upravy toto
prohlaseni zneplatnuje.

Podepsano za a jménem spolecnosti Lincoln Electric

Marie-Faustine CAMPS
Produktovy manazer pro prislusenstvi a osobni ochranné prostredky EMEAR

V Barceloné dne 15. brezna 2024
Podepsano za a jménem: LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.

Nazvy znacek Lincoln Electric a Equipment jsou vlastnictvim spoleénosti Lincoln Electric Company 22801 St Clair Ave, Euclid, OH 44117, USA
www.lincolnelectric.com




N° 8695-8980
EuropurePLUS™ 5500 LS

ELECTRIC

EuropurePLUS™
5500 LS

BEZPECNOSTNE PREVENTIVNE OPATRENIA

Preditajte si ich pred pouitim.

Vystraha! Dévajte pozor! Existujii moiné rizikd znazomené na prisiusnych symboloch.
Tento névod na pouZitie si uschovaite pre pripad potreby v bud(icnost.
Tento jrobok spifia ustanovenia nariadenia (EU) 2016/425 a harmonizovanyich noriem EN 12941: 1998 + A1:2003 + AZ:
2008. Vyhidsenie o zhode EU a UKCA, kioré sa méd dodaf s tymto vyrobkom OOP.

VYSTRAHA
mmmmmamwmummm
méZe vyraznym spdsobom owplyvnif zdravie pouivatela alebo ohrozit Zivot pouZivatela.
POVOLENE POUZITIE
Tento vjrobok je uréeny na ochranu pred Skodiivim dymom, kiory vanikd pri rznych zvéracich apidcidch, odstrafiuje
niekioré kontaminanty prenagané veduchom, nedistujice ltky, jemné iastodiy, ako ajiné kontaminanty, prach vanikajlci
pri 2vérani & kovowy prach. PouZivatelovi masky poskytuje éisty veduch.
ZAKAZANE POUZITIE
* Aimosféry s nedostatiom kysta,
* Kontaminant vznikagici na pracovisku & koncenirécie, ko s0 nezndme alebo okamiite nebezpedné pre Zivol alebo
zdravie (IDLH).
* Koncentracia kysiika vo veduch na pracovisku je 17% alebo niZsia,
* Produkt nepoudivajte bez toho, aby ste cely produki kompletne zmontovali, pretoZe maze ohrozil ludskeé zdravie,
* Nepouivajte v uzatvorerjch priestoroch, na miestach, kde hrozi riziko podian, vibuchu,
*Vjrobok nepouZivajte, ak je jeho napéjanie vypnuté, pretode koncentracia oxdu uhiéitého sa maie zvjsil a mnozsivo
kysiika vo vnitr ochranne; masky sa méZe anizif.
* Produkt nepoudivaite, ak neposkyiuje dostatok vzduchu (MIN - 165 Um).
*\yrobok nepouiivajte na pracovisku pri sinom vetre (prefoie vo v kuldy vznika negativny tiak a vonkajél veduch sa
dostéva do kukly).
*\/ pripade vypnutého napdjania sa ofakdva mald alebo fiadna ochrana respirainého Ustrojenstva, ¢o sa povaiuje za
abnomélnu situdciu,
POZNAMKA
V pripade zvukove] signalizacia okamiite opustie kontaminovany priestor a skontrolujie zaradenie. Hadica sa monla
upchaf; Slabo nabita batéria; Fiter je znedisteny a je pofrebné ho vymenif za novy.
Kontaminovany priestor OPUSTITE v akombolvek z nizéie uvedenych pripadov:
+ Ak sa zisfi problém tykajlci sa akéhotolvex dielu, napriklad zastavenie privodu vaduchu alebo zniZenie jeho mnoZstva,
+ ZhorSenie dychania, tocenie hlavy alebo bolest hlavy, zistenie vne alebo chuti kontaminantov a spdsobenie
podraZdenia.
*\fyrobok nikdty nepouZivajte na mieste 5 velmi vysokou Groviiou kontamindcie,
* Dbajte na to, aby bolo pripojenie hadice bezproblémové a aby nebola stodend ani neprekaZala inym poloZkam v danom
priestore.
* Respirdtor neskladagte, kym sa nenachddzate v bezpeénom prostredi.
* Rozsah previdzkovej teploty musi byf v rozmedzi -5 °C a +55 °C.
+ Systém EuropurePLUS™ 5500 LS nie je skutoéne bezpedny. Uc!mévqtenlmmrmjalebcwmanatmslem
* Pri velmi namahavej préci sa tiak v zariadeni méZe zmenit na negativny pri vicholovem nadychovom prietoku
* Nepomyite si eundpsku nomu EN12341 s injmi nomami,
+ Protektor méze ovplyvnit rozpoznavanie farieb a/alebo detekciu signdlneho svetla.
*Chrénice, ktoré boli vystavené ndrazu, sa nesmi pouZivat a musia sa zlikvidovat a vymenit.
Ak symholy Urovne ndrazu nie si rovnaké na SoSovkelfiltri ani na rame, potom sa dpinému chrénicu
priradi nizSia droved.
+ Ochrany zodpovedajtice kadowym Cislam/pismenom 7, 8, CH poskytuje kompletny chrani iba
vtedy ak si prislugné symbaoly rovnake na SoSovke aj na rame.

+Nevhodné na jazdu a cestni premavku.
OZNACENIA NA ZARIADENi
EN 12941: Norma pre PAPR
TH3 P R SL: Klasifikécia kompletného zariadenia
TH3: priradeny ochranny faktor 40, nominainy ochranny faktor 500, poziadavka na vySSiu pevnost pre dychaciu
hadicu a pripajky
P:éastice  Riwymenitelny  SL:test vodi chioridu sodnému a parafinovému oleju
" LION
(€2834] AN | & X !
dotiabnjkod | Predpoutiinsi | o | Msisalioidowtako mg:'f“‘m“;a
notifikovaného organu preditate ndvod elekdronicky odpad L

Skelet a samostmievaci filter si prislusne oznacené. Klasifikicia ochrany oéi a tvare sa riadi normou
EN IS0 16321-1:2022 a EN IS0 16321-2:2021.

OZNACENIA NA VRCHNEJ GAST! samostmievacej zviracskej kukly - EuropurePLUS™ 5500 LS TM1000LE

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spanielsko

16321 El .w@ f|§|-a ! m@

Cislo tejto
normy vyrobeu

Cisty stav ~ Najsvetlejsitmavy Najtmavsi stavUhlovd zivislost
stav sfupnice & stupnice ¢ priepustnosti svetla
18321: Gislo tejto nol
LE: Idem]fli-::ix:lalll vgmw

Oznatenie na kukle 16321 LEWISE1-M WA15: Maximalne Gislo zatmavenia
E: Urovefi ndrazu E (1 {mﬂ m's)
1-M: Vhodné na velkost hlavy
Oznadenie na prednom ochrannom ske LEE LE: Identifikicia v{m
PR ST E: Uroveri narazu E (120 ms)
(g Sstorem
_ a wyrobcu
Oznaenie na boinom skle 16321 LEWS C Wa: Cislo zam'ﬂvvgrrna
C: Urovefi narazu C (45 m/s)
POPIS A SPECIFIKACIE

Kompletn kukla EuropurePLUS™ 5500 LS zahitia ventiacnil jednotky, fitratn( jednotku, zostavu djchace] hadice,
balériu a zvéiracski kuklu so samostmiavacim fitrom.

Zostava veniiiagne] jednotky naséva okoity vzduch cez fiter a posiyluje tvarove] maske disty vzduch cez djchaciu tubicu.
K dispozici s dve Crowne rychiost prietoku vzduchu: Nizka jchlost -170+4m; Vysold rjchlost -210+4im. Pritok vzduchu
prepnete krdtiym staceni Hadidla, Vystrazné svetid umoaiuj skontrolovat stay ftra. Cim viac vjstraznjch svetiel svief
tijm znedistenei o fiter. Ked vjstraZné svedé bilkaii, wmedt fiter

Thadidlo Prietok vzduchu Iba toto tlaidlo reguluje zapnutie/vypnutie
a prepinanie prietoku vzduchu
1. Zaprutiehyprutie
Zapnute - stiacte a podrzte stiadené 3 sekundy.
Vypnutie - Stlacte a podréte stiacené riekolko
sekiind, kym neskond zvukové
Znamenie.
2. Prepina: prietoku vzduchu
Stiacte tiacidlo na prepinanie medzi
Svetondiitora cznade say pritoky {2l
@ vzduchu, Existuill dve trovne rychiost;
Nizka rychlost - 170+4m, Vystrang svetid umo2fiuj( skontrolovat
Viysoké rjchlosf - 210+4im, stay fitra,
Cim viac vjstrainiich svetiel sviet, tym
Obrazovka displeja oznacuje stav nabiia medistene o fiter.
batérie. Ked wystraZné svett4 bikajd, vymefite fiter.
Specifilcicie respirtora

Minimélna prietokova rjchlost navrhnutd virobcom: 165+m (5,8+kubickjch stop/m)

Rychiost prietoku Nizka rychlost: 170+lim (6+kubickych stop/m)

vzduchu Vysoka rjichlost: 210+4m (7,4+kubickjich stépim)
Typ batérie: dobijatefnd lifum iénova batéria

Standardnd VijdrZ batérie: 8 h - nizka rjchlosf (170:+Upm); Vysoké rychiost 5 - 6 h (210+im)

rjchlonabijatefna Doba nabfjania batérie: 1 hodina

batéria Zvotnos batére: > 500 nabi

Fier Usinnost fitra: 99,997 %

' Aarmy: Vizudiny, zvukow) a vibraéry

ot Prevédzkovd teplota: 23°F a7 131 °F (-5°C a# 55 °C)
Skladovacia teplota: 14 °F a2 131 °F (-10 °C a2 55 °C)

Relativna vikost Prevadzkovd RH.: <90 %

(RH) RH. podas skiadovania: < 85 %

Hmotnost 1020 g (ventilaéné jednotka + Standardné rychlonabijatelnd batéria)

Schvlenie respiritora  EN12941 TH3 P R SL— Vysokd Urover ochrany respirdiora
DiN CERTCO Geselischaft fuer Konformitastsbewerfung mbH - Alboinstrasse 56 - 12103 Berfin Notifikovany orgdn 0196
INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, Holandsko Notifikovany orgn 2849
CCQS Certification Services

Block 1 Blanchardstown Gorporate Park, Ballycoofin Road, Blanchardstown, Dubfin1s, D15 AKKT, Irsko.
Cislo notifikovaného orgdnu — 2834

www. lincolnelectric.eu




MONTAZ A NAHRADNE DIELY

Pri vymene filtrov sa napéjanie musi vypnit, Na kryt filra namontujte lapaé iskier, prediilter a Gasticovy filer (plynowy filter,
ak sa poudiva).

Pred montéZou vidy skontrolujte, & je materidl filra nepo3kodeny a suchy a & nedodlo k opotrebovaniu alebo inému
poskodeniu. Zostavu krytu filtra namoniujte na ventlacnd jednotiu zasunutim vystupkov na kryte filra do drfiakov na
ventitatne] jednotke a zostavu olodte za éelom zaistenia. Zostavu krytu filtra zasufite dole, kym sa zApadky nezasund na
miesto, aby zaistii zostavu krytu filra. Skontrolujte obe strany krylu, aby ste zistl, & je kryt filra sprévne namantovany. Pri
vymene filra stiacte zApadky, uvolnite kryt fitra a fiter vymedite (pozri obr. 1).

Kedy vymentt filter: Ak sa fiter zablokujte kontaminarti, vietky tr body wstraZnjich svetiel budd biikat atento stav bude
sprevidzal aj vibratny a zvukovy alarm. Okamdite opustite kontaminované prostredie a skontrolujte stav.

CASTICOVY FILTER

/\ visrman

+ RESPIRATORInikely nepouZivaite bez toho, aby bol namontovans lapa iskier, predifiter a Gasticowy fiker (HEPA).
-Flet_vidyf vymiefiajte, ked je podkodeny alebo zaneseny. Nepokiidajte sa ho umyval, éisiil ani opakovane pouZivat

« Skladuite pri teplote 14 °F a2 131 °F (-10°C a 55 °C) v &stom prostredi a ochrafite pred pramym svetiom.

* Dbajte na to, aby ste si pr pouZivani tohto filtra nepomyiil cznadenia na filtn realizované v stilade 5 akousolvek inou
normod, 80 je noma 12941 s klasifikaciou fohto zariadenia,

+ Casticovy filer namontujte v sdlade s obr. 2.

« Maximdlna doba skladovania novjch filtrow v ich originalnych obaloch je 5 rokov:

<

Oznacenie  C.dielu Farebny kod Typ ochrany
) Castice (R = vymentefny, SL = testvoéi chloridu sodnému a
PRSL  WP403676-17 Biela i
BATERIA
yANG
» Batéria sa musi nabijaf na miesie, kioré je elektricky bezpedné.
* Skontrolufte napatie nabiacky (AC 110V~ 220V,
» Pred nabijanim vyberte batériu z tela.
« Zivotnost batérie sa mize na zaklade padmienck pouZivania mieme I,
Popis €. dielu Obrézok
Standardné rjchionabjateina batéria WP403676:1 @?___‘_9
Rjichlonabiatefnd nabiiacka batéfi WP403676-3 Y S 3

i

Typ batérie Daba nabijania batérie Typfiltra prietoku Vydrz batérie
vaduchu

Standardnd 170+m 9h

rjchlonabiiatefna 1h Castioow fitter

betéria 2104m 5-8h

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spanielsko

TR
Stlaéte taidlo, batéiu vyberte von {obr. 3a/3hi3c zndzoriuji smer) Ocdde'te ju od tela,
Sl g Polamul

Montéz batérie
Prividadani batérie do ventiadnej jednotky batériu zatiaéte, kym nepodulete cvaknutie® (paz obr. 4a/db).

Nabijanie batérie

Tento incilkétor zndzoriuje kapacitu balére. Ked' sa rozsvietia Styri Easti, batéria je pine nabitd.
Ked svieti iba jedna cast (pozri obr. 5a), zaznie zvukové Znamenie sprevédzané vibréciami, kioré
pouivatefa upazonfiujll na to, aby précu zastavil a batériu nebil. Frekvencia zvukového znamenia o
Je kaidych 30 sekiind a vibrécle sa objavujil kaidé 2 mindty. V pripade, Ze vystraha trvé 15 min(t, —
indlikélor batérie zaéne biikat, éim naznatuje, Ze ventilaéna jednotka sa vypne do max. 15 mindt

(nizka rychlos! prietoku vzduchu 170+lim). by
Z ventilagnej jednotky vyberte batéru. Kabel nabijacky pripojte k svorke batérie (pozi obr.5b). Ked ~
sa indikator na nabijacke zmeni z éervensj na zelend (pori obr. 5¢), nikdy ju okaméite nevypinajte a 4o N
ponechajte ju nabijaf este dalsiu pol hodinu. obr.5a

Pokyny na pouzivanie batérie

+ Jednotku PAPR neddvajte do obalu zapnuti. Pr odkladani jednotiy do obalu je lepSie 2 tela batériu vybrat.
+ Jednotku PAPR nenechévajte v lete vo vndtr auta.

+ Jednotku PAPR nehdrie ani ju nevystavuite sinym nérazom.

« Jednotku PAPR nedévafie na elekiricks zariadenie generuj(ce teplo.

« Nepoudvajte adnu in nabijatku batéril,

* Teplota skiadovania batérie: 14 °F a2 113 °F (-10 °C - 45 °C), relativna vihkost < 85 %.

DYCHACIA TRUBICA

2L v
Vit skantrolufie koniec djchacej rubice jednotky PAPR, aby ste sa presveddil, Ze je qumené tesnenis O-knizok na
mieste (pozri obr. 7a). Vymefite ho, ak chjba alebo je poskodend.

» Dbate na to, aby bola trubica sprévne namonéovana a aby sa do tvérovej masky nedostal nefiftrovany vzduch.

Montéz

Dva kolicky na djchacej trubici viozte do
ventiacnej jednotiky a vzduchového potrubia
kukly (pozri obr. 6), otoéte o 1/4 otdcky do
Zatvorenef” polohy (pozni obr. 7a/Tc) a potom
dyjchaciu frubicu pripojte k drfiaku na zadnom
kryte ndhlawnej stipravy za Ucelom zaistenia
(pozrtobr. 8).

DemontaZ

Otodte o 1/4 otatky do ,otvorene]* polohy a
patom vyberte kolicky z ventiatne] jednotky a
vzduchového potrubia kuidy (pozri obr. 7b/7d).

www.lincolnelectric.eu




RAMENNY POPRUH A POLSTROVANY OPASOK
Haky pripote k opasku (pori obr. 8a). Ventitacnd jednotku upewite pomocou skrutiek (pozi obr. 9b).

e }’f’:i‘\' . 7
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REGULACIA PRIETOKU VZDUCHU

Dva svetelné inclkétory na displeji (pozri obr. 10a). Nizka rjchlost - 170+Uim; Vysoka rjchlost - 210+Um. Pri zapnuti
PAPR je predvolens nastaveny prietok veduchu s nizkou richlosfou; prietok vaduchu prepnite krétkym stladenim tagidia
(pozri obr. 10b).

g= Nizka yctiost - 170+pm
@E— Vysokd chlost - 210+4im
obr. 10a

VSTUP DO KONTAMINOVANEJ OBLASTI A VYSTUP Z NEJ

Pred pouivanim respiratora - skontrolujte nasledujiice poloZiy.
1. Zostava ventiaénej jednotiy:
Dbajte na to, aby bol lapa iskier, predfiter a casticovy fiter (plynovy fiter, ak sa pouziva) sprévne namontovany a
bezpecne zaisteny.
2. Dychacla tubica:
Dbajte na to, aby frubica nebola poskoden a aby bola dékladne pripajend k ventiaéne jednotke a ku kuke.
3. Batéria:
Skontrolujte, & je pripojenie ventilacne] jednotity bezpecné a & je batéria lipine nabitd.
4 Test rjchlost prietoku vaduchwkontrola zvukového alamu:
Pred pouZitim je potrebné vykonat fest rychiosti prietolu vaduchu aj kontrolu zvukového alamu. Testovacia metdda je
Wvedend nizsie.
5. Twérové tesnenie;
Skontrolujte: tvérové tesnenie, & nie je poskodené a v pripade potreby ho vymefite. Dhajte na to, aby sa do kukly
privédzal vzduch, Dbajte na to, aby tvérové tesnenie nezakrjvalo usi.
V akomkolvek z nasledujlicich pripadov vidy opustite kontaminovany priestor:
* Ak sa zisti problém tykajlici sa akéhokolvex diefu, naprikiad zastavenie privodu vzduchu alebo zniZenie jeho mnaZstva.
* Zhordenie djichania, tofenie hlavy alebo bolest hlavy, zistenie vine alebo chufi kontaminaniov a spdsobenie
podraZdenia.
*Vijrobok NIKDY nepouivajte na mieste s velmi vysokou Uroviiou kontamindcie. Ak mate podozrenie, Ze sa dosiahne
{irovesi, kedy by tento respirtor nemusel poskytovaf dostatoénd ochranu.
Zloenie respirdtora

TEST RYCHLOSTI PRIETOK VZDUCHU

Pred pouivanim tohto vyrobku vidy vykonajte test prietoku vaduchu,

Pred testovanim dbajte na to, aby boli vetky komponenty Uplne namontované.

Kanlec hadice pripojte k spodne] €ast indiatora prietokas vaduchu a potom stiadte tiacidio. Dbajte na to, aby bol indikator
prietoku v2dy vo vertikéine] polohe (pozri obr. 12).

Ak sa guithéka vo vnitr hadice vanada nad limitnou éiarou v reime nizkej rjchlosti, dokazuje to noméinu funkénost.

Ak sa guithéka nedokade vanasaf nad limitnou Sarou, pozrite i sprievodcu riedenia problémon uvedendho nitsie.

UDRZBA

Komponenty respirétora sa musia po kazdom pousiti oistif, vydezinfikovat, skontrolovaf a pripravit na daléie

pouitie. Pouzite jemn( handritku namoéeni v jemnej mydiove] vode a vjrobok utrite. Dbajte na to, aby sa voda

NEDOSTALA do vniltra tela.

Maximaina doba skladovania nového Easticového filtra je 5 rokov od détumu vyroby.

CISTENIE A DEZINFEKCIA

1,Ventilain jednotka a batéria: Jemnou handrickou namoGenou v jemnej mydiove] vode odistite a vydezinikuite vonkaisi
povrch PAPR a batérie. Dbajte na to, aby sa voda NEDOSTALA do vnitra tela. Nepouzivajte riedidlé ani abrazivne éistiace
prostrieky. Dbaiie na to, aby boli elekirickeé kontakty motorafventiatnej jednotiy a batérie pred prinojenim suché.

2. Dychacia trubica: Utretie a dezinfekcia exteméno povichu sii nedostaloéné. Jemnou handrickou namogenou v jemnej
mydiovej vode oistite a vydezinfikuite vonkajsi povrch hadice a pripoju djchace trubice. MZu sa poudif & knyty na
dychaciu trubicu, aby sa ziednodusio Cistenie a dezinfelcia. Dbajte na to, aby bola dychacia frubica pred pouZivanim alebo
uskiadnenim Uplne suchd. Pri éisteni ani dezinfekci sa nesmu pondraf do kvapalin a v pripade navihnutia sa musia vymenif.

3. Filter: Otvorte kryt filra a skontrolujte vietky fitre a lapate iskier. Casticowy filter a predfilter sa nesmil @lstit. Lapaé
Iskier sa méde distil aj dezinfikovat pomocou Elste), jermne] handriéky namodene v jemnej mydiove] vode. Lapaé iskier
dikdadne vysuste Gistou handrickow. V pripade nadmemeého znecistenia, navihnutia alebo poskodenia vymedte predfiter
4 Casticowy fiter Kontamindciu sa nepokiiSaite odstrénif stiadenym vaduchom, preode by automaticky doélo k strate
plainosti zruky. Ak sa lapat iskier nedd odistl akebo ak je poskodeny, nahradte ho novjm tapatom iskier.

Tvérové tesnenie sa mbde poudival na zZiednoduSenie Gistenia po odmonlovani z krytu, ale v pripade podkodenia sa

mus! vymenif,

SKLADOVANIE A PREPRAVA

+ Systém EuropurePLUS™ 5500 LS nie je zabezpedenty. Uchovévajte mimo horfave] alebo wbusne] atmostéry. Musf sa

skladovaf na éistom, suchom a chladnom miest s fitrom. Systém PAPR prepravujte v origindinom obale alebo v inom obale

s podobnou odalnosfou, ako mé origindlny obal.

Skiadovanie ventilacnej jednotiy

Skladuite pri teplote 14 °F a2 131 °F (-10 °C a2 55 °C) v éistom prostredi a ochrafite pred priamym svetiom,

Skladovanie batérie

Ak cheete maximalizovaf Zivotnos batérie:

* Nabijacku odpojte po tpinom nabiti,

*V pripade dihodobého skladovania sa batéria musi vybraf z ventlagnej jednoty.

* Batériu skdaduite pri teplote 14 °F aZ 113 °F (-10 °C a2 45 °C), relativna vihkost < 85 %, aby sa mexdmalzovala Zivotnos!
batérie.

/\ visTaa

* Respirator nikdy neskladajte v prostredi s kontaminovanym vzduchom,

« PAPR zloie v2dy vtedy, ked vyjdete z pracoviska.

Postup

* Zlozte kukdu a od kukly odpofte hadicu.

*Ventilan(i jecnothu vypnite dihym stiagenim tacidla.

* Uvolnie opasok. Z ramien zloZte ramenné popruhy a z chrita Zlozte ventilagni jednotiu,

SAMOSTATNA KONTROLA PRED KAZDYM POUZITIM
Véetky testy sa musia vidy vykondvaf v bezpeénom prostredi.
KONTROLA ZVUKOVEHO ALARMU

Po zaprutl virobku skontrolujte vjstranii funkeiu zvukového alamu zablokovanim wstupu vzduchu (obr. 11 vydsie).
Vystrainy signdl na panell bude biikaf, zaznie zvykowy alam a ventilaén jednotka bude vibrovaf (priblizne 15 a2 30 s po
‘zablokovani vystupu). Vijrobok funguje spravne, a!(vymhéﬂnh:?emmqu pqdfavyééiewedmého postupu {dbajte na
to, aby pred akjmbolvex testom bol filter zaloZeny a aby bola batéria (pine nabitd).

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Liobregat (Barcelona) - Spanielsko

PRIRUCKA RIESENIA PROBLEMOV
Problémy Priéiny RleSenie problémov
Ventiagnd jednatia nie je z2pntd Diho stiate tiadidio zapnuia
mw Batéria nenabja Nabite batériu
wm Batéria nie je sprévne namontovand Shortrolujte batériu a znova ju namontuite
Trubica e zzblokovandfinik vatiuchu Skontrolyfe upchatie a odsirie ho
Tt pso Hadica miae by zablokovand/inik vzduchu  Skonirolufe stav trubioe
vaduchuZhyhal  7negicteny fiter e potrebné vymenit Zaloste nowy fiter
~ Crybrabaia Zaloite novi batéru
e, Nepranerabjar Batéu iphe nabie
mﬂp‘m Zablokovany fter Filler wmedite
Poskodend nabiadka Pouiite novi nabjaciu
ZvySena hiuénost  Fiter je zaneseny V pripade potreby vymefite fiter aj prediitter
SIS, pmmitra SIS,
mkaz\mje Fiter namontovany bez toho, aby bol vybraty N )
e el Skontrolufte, & je obal odstréneny
ity Podkoden fiter mmnmaavmepmwm
m‘ﬁ““m Probiém diku z hacice Skontrolyfe montaZ a siav ubice
Komponent fitra e e kompletny Skonirole ob filre a zlozte ich

= ) .
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PREVADZKOVE POKYNY PRE ZVARACSKU KUKLU

Awmm
Samosimievacie Zvaratske kukly s uréené na ochranu odi a tvére pred iskrami, rozptylenym a Skodiym Zarenim za

normalnych podmienck zvérania. Tento samostmievac! fMer sa automaicky zapne pri zdvinnuti, Filer sa automaticky
zmeni 20 svebiého na tmavy pri vyZiareni oblika a znova sa zmeni na svefly po ukoneni zvarania.

Samostmievacia zvaraéska kukla sa doddva zmontovand. Ale pred jej pouiitim je potrebné prisposobif ju
pouzivatel'ovi. Skontrolujte povrch a kontakty batérie a v pripade potreby ich otistite. Skontrolujte, i je batéria
v dobrom stave a spravne namontovand. Nastavte oneskorenie, citlivost a £islo stupfia odtiefia vhodné pre
danti aplikdciu,

Pred zvaranim dbajte na to, aby ADF bolo nastavené na rezim ZVARANIA/REZANIA a nie na rezim BRUSENIA.

Kukla sa musi poas dihodobého nepouivania skladovaf na suchom, chladnom a tmavom mieste a batéria
sa musi vybraf,

BEZNE PROBLEMY A NAPRAVY

+ Nepravidelné stmievanie

Nahiavna stiprava nebola nastavend rovako a existuje nerovnaka vadialenost medzi odami a fitradnjm sklom (resetuite

nahlavni stpravu s ciefom znizi rozdie fittra).

» Samostmievaci filter nestmavne alebo biikd

1. Predné ochranné sko je znefistend alebo poskodend (vymerite ochranné skio).

2. Snimade s medistend (ofistite powrch snimatiov).

3. 2véraci prid je velmi nizky (upravte drover citivosti na vy3&u).

4. Skontrolujte batériu, & je v dobrom stave a sprivne namontovand. Skontrolujte powrch a kontakty batérie a v pripade
potreby ich ofistite.

* Pomalé odozva

Prevédzkova teplota je velmi nizka (nepouzivajte v pripade teploty nizSej ako -5 °C alebo 23 °F).

+ Slabé videnie

1, Je nedistens prednéhmitomé ochranné skio alalebo fiter (vymefite ochranné skio).

2. Nedostatok svetia v priestore,

3, Cislo stupfia odtieria je nespravne nastavené (resetute Gisio stupiia odtiefia),

4. Skontrolufte, & e 2 predného ochranného skla odstranené folia.

+ Zvératskd kukla sa zostiva dole

Nahlavna stiprava je nespravne upravend (upravie nahlavnd sdpravu).

£\ visran
Poudivatel musi okamdite prestal poufival samostmievaciu zvéradskl kukdu, ak nie je mainé odstranil vySéie uvedené
problémy. Kontaklule predajcu.

PREVADZKA FILTRAGNEHO PRVKU

+ Indtalécia batérle e
Driak batére vysufite zo samostmievacieho fira, (pr vjmene batérie poudit %
batériu odistraite), do vniitra driiaka batérle vioHte novl batédu CR2450)a || o ol

dréiak batérie vioHte spaf do samostmievacieho filra, Dbajte na to, aby bola /]
sprévne namontovand andda a katéda batérie (pozri obr. 13). It )

. . o of
+ Zapnutie/vypnutie [ S— |
Ak cheste aktivovat obrazovku, stlacte lubovolné tlagidlo. Filter AN | ]
5 automatickym stmievanim sa po urditej dobe neinnosti Ve, e
automaticky vypne. W 5
» Aktivacia digitaine] obrazovky Rl e
Stlaéte kiorékofvek 20 $tyroch tiaSidiel na akivciu digitainej obrazoviey obr. 13
(poari obr. 14a). Po 15 sekunddch sa digitdlna obrazovka automaticky Dbajte na to, aby Kadhnd cast batérie
prepne do poholovostného rezimu. Opétovnym krétkym stiadienim daného (+) smerovaia hore

tladidla sa obrazovka znova akfivuje s predchadzajiicimi nastaveniami.

+ Ovlddanie rezimov

Kréitkym stiacenim tlacidla ,ONMODE" (Zapniif/redim) vyberte reim vhodny pre pracownii éinnosf (pozri obr. 14a):

-Weld Mode (Reim zvérania): pouZiva sa pri vacSine zvératskych apfcil. Stladenim tiatidia FUNC® (Funkcia) pred
2véranim spréwne nastavie dislo stupfia odfiefia, citivost a oneskorenie. V fomto refime skio stmavne okamiite, ked
zatnete zvéral.

- Cutting Mode (Redim rezania): sa pouZiva pri rezacich aplikacidch. Stlatenim tadidia,FUNC" (Funkcia) pred rezanim
sprévne nastavte Cislo odtiefia, citivost a oneskorenie. V tomto refime sklo stmavne okamiite, ked zaénete rezal.

= Grind Mode (ReZim brisenia): sa poudiva pri brisnych aplikacich. V tomto reime je stuper odiiefia skia nastaveny

na dislo 4. MoZete upravil éislo stupfia odtieria, citivosf a aneskorenie. Po pouZiti prepnite spaf do rezimu WELD/CUT,

aby ste Setrili batériu.

+ Indikstor batérie

Symbol , (WML * zndzorfiuje aktudlny stav batére (pozri abr. 14b). Kapacita batérii je znézomend symbolom so Styrmi
Airoviiami (pazri obr, 14c). Symbol * sa zobrazi na obrazovke displeja 1 a2 2 dni pred ukondenim Zivotnost batérie a
litiowl batériu CR2450 je potrebné wias vymenif. Symbol na indikétore batérie neaznatuge rediny stav, musi sa akdualizoval
krétkym stiatenim tiadidla ,ONMODE" (ZapnitireZim).

SO Honll m-mm-o
ou B — T T —
@ @ Grind (LAY seMm shace
obr. 14a obr. 14b obr. 14¢

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spanielsko

+Variabilnd reguldcia odtiefia
Po akiivécii skl kratko state fladidlo ,FUNG" (Funkcia) s ciefom vybral . SHADE" (Oxtiefi) a nastavif islo odfiefia skia.
Pomocou Hatidla 4" a W™ vyberte odiefi skla v tmavom stave. Rozsah odfiefiov pre kaZdy redm:

Redim rezania ReZim zvirania Redim brisenia
Odtiefi 5 aZ 8 Odtiefi 9 a 13 lbaé.4
e )
Weld fl"! i 5 weld® (7] (FT |
cutle L 1L cw| LI 0
orng o 0% @) |org S et D
obr. 15a obr.15b P brisen vyklopte predni vykldpaciu Zast smerom
hore, samostmievaci filtler ma & nastavenie pre rezim
brisenia. Cislo odtiefia vhodné pre proces zvérania/
rezania vyberie podfa tabulky na viber odiefiov' na
nasledujlice; strane
* Reguldcia citlivosti
SﬂacenlmllaéﬂdlafLNG'tFurim]wberle,SENsmwTY“ (Citivost). Pomocou laidla 4" a , W zvySte alebo znizte
citlivost ski o obiika pri réznych zvéracich Nastavenie citivosti 5 - 10 je norméine nastavenie pre kazdé
pouitie. Rozsah citiivosti pre kaZdy redim:

Rezim rezania (odief 5 a2 8)Rezim zvérania (odbeft 9 a2 13)/Cltivost 0 a2 10 (pozri obr, 16a/16b)

Reim brisenia - Ziadne nastavenie citivost.

Ako jednoduché pravidio na zanugenie optimalneho Uéinku sa odponica na zadiati ciivost nastavil na maximum a
potom ju postupne znizovaf, kym filler reaguje iba na zablesky svella pri zvérani, bez foho, aby sa akiivoval nespravym
spisabom okofitym svetiom (priame sinecné svetlo, intenzivne umelé svetio, susedné zvaracie obiliky a pod.).

Mono bude potrebné upravit cifivost kukly, aby sa prisposobovala roznym podmienkam osveflenia alebo ak sa
skio zapinahvypina. Citivost kukly upravie nasleduiiicim spasobom: Ctivost kukdy upravte v silade so svelelnjmi
podmienkami, v ktorjch sa kukla bude pouzivaf,

+ Stiacenim lacidla , W™ znizie nastavenie na 0.

« Kuklu otodte v smere pouZivaria a vystavie ju okolitym podmienkam osvetienia

* Opakovane stiécajte tlacidio 4", kym skio nestmawme a potom stiacte fadidio WP doviedy, kym sa sklo nerazjasni.
Kukla Je pripravend na poudivanie. MoZno budd potrebné mieme pravy pri niektorych aplikdcisch alebo ) sklo zapina/
Vypina,

* Reguldcia oneskorenia

Stiagenim tiaéido FUNC! (Funkeia) vyberte poloZky ,DELAY" (Oneskorenie) a zadnite nastavovaf oneskorenie skia.
Poudite fladidlo 4" a, W reguidcie oneskorenia skia na (pravu doby, kedy sa sklo prepne do svetiého stavu po ukonéen!
2védrania alebo rezania.

Reim rezania (odtiefi 5 aZ 8)/ReZim zvérania (odfieri 9 aZ 13)/Citivos{ 0 aZ 10 (pori obr. 17a/17h)

Rezim brizsenia - Ziadne nastavenie cifivosf.

Oneshorenie je mimoriadne wtoéné pr elimindcil svetijch dosvitoch pritomjich pri vysokoampérovych aplikdciach,
kde roztaveny kov zostdva svetly aj po zvérani. Pomocou fladidla na reguidcia oneskorenia skla je molné upravit
oneskorenie od 0 do 10 (0,1 do 1,0 ). Po zastaveni zvrania sa priezor automaticky prepne z tmavého stavu do svetiého
stavu, ale s prednastavenym oneshorenim, aby sa kompenzoval akykolvek jasny dosvit na obrobku. Doba oneskorenia/
reakcieschopnosti sa mdde nastavit na Urovert 0 af Grovert 10. Pri bodovom zvérani sa odponiéa poudival najkratéie
oneskorenie a pri apikacidch vyudivajlicich vyS3ie pridy sa odponita dihéle oneskorenie. Dihdie oneskorenie sa méle
pouzivat &) pri zvérani TIG s nizkym pridom a pr pulznom zvéran TIGMIGMAG.

+ Uprava nastavenia kukdy

Celkovy obvod nahlavne] s(pravy je modné upravil na vac4l alebo mendl otacanim reguldtora na zadnej strane nahlavnej

stipravy (poan Upravu, Y na obr. 18). Tiito Upravu je moéné vykonaf polas pouZivania kukly a umoiuje spréavne utiahnutie

kukdy, aby kukda pevne dréala na hlave bez toho, abwy velmi tiacia.

* Ak je ndhlavnd sliprava velmi vysoko alebo velmi nizko naa hiave, upravie popruh, kiory prechédza vichom hlavy, V
danom pripade uvolite koniec popruhu vyflatenim poisiného kolfka z obvoru na popruhu, Dve asti popruhu posufte
tak, aby ste obvod podia potreby zvacss alebo zmendiii a znova zatlate poistny kollk do najbiizieho ofvoru (pozri
(ipravu W na obr. 18).

* Prednyj a zadny popruh sa automaticky upravi v silade s tvarom
hiavy a mékké podioZky dokonale sedia na cele hlavy a na
zadnej Zasii hlavy, éim sa zandi viac pohodia (pozri obr. 19). / eh
Upravu ndhlavnej sipravy ofestujte zdvitnutim a spustenim /
kuidy niekolkrat pofas poufivania Ak sa nahlawnd stiprava
posiva pri nakloneni, znova ju upravie, kjm nie je stabind.

+ Uprava vzdialenosti medzl kuklou a tvirou

1. krok; Stiacte a podiite stiatené fadidlo LOCK" (Zaistif) na

ohoch strandch (pozri obr. 19b), aby sa dala postvaf dopredu

adozadu.

2. krok: Uvalnite tadidlo LOCK® (Zaistif) a dbajie na fo, aby

zapadio do prisiudnych zarezov. Dbajte na to, aby vzdialenost

medzi sidom na oboch offach bola ronakd, aby sa prediSlo
nerovnakému stmavnutiu.

+ Uprava polohy uhla videnia

Mastavenie sklonu sa nachariza na pravej strane kukdy. Uvolnite
pravy reguidior napnutia nahlavnej slpravy a packu posunu
dopredu alebo dozadu upravie do sprawnej polohy. Znova
g*;;cte} pravy reguldtor napnutia néhlavne] sdpravy (pozri

www. lincolnelectric.eu




(UDRZBA
Vyjmena driiaka predného skla

Demontai- Zioe dréiak prednéio skia (pazri obr, 20a/20b).
Monti; Do z4rezu vio#t2 jecni) sranu a potom stiacte a zaistite druhi siranu (pozri obr. 20c).

DemontaZ: Palcom prilaéte na spodné strany samostmievacieho filra, potlacte ho hore (pozd obr. 21a) a filter Ziodte z

Koyl iy (pozzi obr. 21b).

MontéZ: Najprv vioZte samostmievaci fitter do zdrezov na lavej strane a polom na pravej. Potom filker zatlate dole, ljm

sa nezaisti (cvaknutie) (poari obr. 21c),

Vymena vonkajgieho ochranného skia
V pripade poskodenia vymesite vonkajiie ochranné skio.

DemontaZ Zlo#te driiak predného skla (pozri obr. 20a/20b). Necht viite do otvoru nad priezorom filra a sklo ohnite
smerom hore, kjm sa neuvolni z okraja priezoru filtra (pozri obr. 22a).
MontéZ: Jednu stranu viedte do zrezu a potom viaZte aj druhi stranu,

Vymena driiaka skia na briisenie a skla na brisenie
DemontéZ: Zlofie drziak skla na brisenie (pozri obr. 23a/23b). Zloite skl na brisenie (pozri obr. 23c).
MontéZ: Jednu stranu viofte do zArezu a potom vioZie aj druhi stranu,

Vymena tvirového tesnenia

Stiatte tiadidio LOCK" (Zaistif) na samonosnych komponentoch a ndhlavnl slipravu posurite v smere Sipky s cielom

odpojt nahlavni stpravu od kukly (pozri obr. 24a). Podra postupu na obrézkoch A a2 D zarownaite tvérové tesnenie so
suchyim zipsom Vo vt Kyl kukly a dbafe na to, aby sa tirov tesnenietesne prilo u eyt uly (pozi obr. 24b).

Potom stiacte tiaéidlo LOCK" (Zaistt) na

komponentoch s ciefom namontovaf nahlavn( stpravu na kukiu

(poar obr. 24c), tvarové tesnerie priprite podfa poshupu v bode 1 a2 7 (pazri obr, 24c).

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.

Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spanielsko

CISTENIE

Kuldu utrite jemnou handriGou. Prawdel‘neclstie mmm Nepauzwate silné istiace roztoky.

Snimaea soldme cinky disted dosucha utite handickou nezanechévajicou
vidkna
TABULKA NA VYBER ODTIENOV
Priruéka vyberu éisel odtiefiov
Ukon Velkost elektrody  Oblikovy prid  Minimélny ochranny Odporiganél!) &, odtiefia
1132 palca (mm) (A) odtiefi (pohodiie)
Menejako3(25)  Menejako60 7
Zvéranie s 3-5(25-4) 60-160 8 10
obalenymi
elekirodami 5-8(4-64) 160-250 10 12
Viac ako 8 (6,4) 250-550 11 14
Menej ako 60 7
Zvianie koo v ochamejamosiére " b B
T azs . oo 10 12
250-500 10 14
Menej ako 50 8 10
Zviranie volfrdmovou elekindou v
ochvanng firu phyu 50-150 8 12
150-500 10 14
Dré#kovanie .
o {Jednoduché) Menej ako 500 10 12
ﬁmm (Naméhavé) 500-1000 1" 14
Menej ako 20 6 6az8
20-100 8 10
Zviranie plazmavym oblikom
100- 400 10 12
400- 800 1 14
(Jednoduché)? Menej ako 300 8 8
Rezanie
plazmovym (Stredné)2 300- 400 9 12
obllkom
(Namahavéy 400-800 10 14
Srovanie -
S‘JI dm."a’ 3ai
Letovanie plamefiom 2
Zvéranie uhlikovym obllkom 14
Hriibka platne
2Zvéraci plyn:
Jednoduche Do 1/8 palca Do 3,2 mm 4alebo 5
Stredné 1/8 af 1/2 palca 3,2a12,7 mm Salebo &
Namahaveé Nad 1/2 palca Nad 12,7 mm 6aleho8
Rezanie kyslikom:
Jednoduche Do1 Do25 Jalebod
Stredné 1al6 25a 150 4alebo s
Naméhavé Nad 6 Nad 150 Salebo6

(1) Vo vieobecnost pa, o zaénto odfom, i o el vy, potam Pt k vetSomu o, i poskytje dostatoénd

widitelnost na oblast 2vdrania bez loho, ab

v, kide 2 hordf vychddzs velmi 26

svetln, j& whodng poudif filracng skio, mmwmmm viditelné svetio (spedra) opendcie.
{2) Theto hodhoty platia viedy, ked fe jasne viditelny aktusiny oblik Zo skisenost vyplva, 2e svetieiSle fitre sa mézu poudival v pripads, ak

je obiik skryty za obrubkom.

www.lincolnelectric.eu




TECHNICKE SPECIFIKACIE
Quisves i
Zomé pole 107 %75 mm (4,21 palca x 2,95 palea)
Vefhos! fitra 156 X 123x33 mm (6,14 palca x 4,84 palca x 1,30 palca)
Snimaé obllika 4
Swelly slav DIN4
Stav pr brissen’ DIN4
Odtiefs pi rezani C. odtiefia 5 a2 8
Odtiefs pri zvarani C. odtieta 9 a7 13
Regulcia odieria Infemé, regulécia digitiinym displej
Requldcia citivosti Nizka a2 vysoké, requidcia digitalnym displejom
Qchrana UVIR Vidy a do odfiefia DIN1G
s danok, Vymenitelnd batéria, 2 x Itiova batéria
Napéiac 2 ot bt
Doba prepinani 1/25 000 5. 20 svelej na imavi
Brisenie Aro
e a0 1.1, requidca digtdym o
Nizkoampérové TIG 22 amp. [DC); 2 2 amp. (AC)
Pravédzkovi teplota -10°C ~+55°C {14 °F~ 131 °F)
Teplola pokas skladovania 20 °C ~ +70°C -4 °F ~ 158 °F)
Maleril kukdy Nylon odolng vodi nérazom
Hrmotnost ADF 1829

2vérania chranenym oblikom taviacou sa elekirodou
(SMAW), TIG DCEAC; putzné TIG DC; puzné TIG AC; MIG/
MAG/COZ; putzné MIGIMAG; rezanie plazmovym oblikom

Potsiiapic: (PAC);vérarie plazmnorjm obikom (PAW): drédkovanie
uhiikevjm oblukom so vaduchom (CAC-A), zvéranie
plamefiom (OFW); rezanie kystikom (OC); brisenie

Schvlené CE, ANSI Z87.1, CSA 794.3, AS/NZS 1338.1

Cas pouitelnosti 5 rokov"

ZOZNAM DIELOV

POLOZKA C.DELU  POPIS

A. Zostava kukly T1000LE a vzduchého potrubia

A WP403676-35  Zvdradska prilba Europure Plus 5500 Ls

A WP4036764  Drliak predného sila

A2 WP4036765  Vonkajie ochranné skio (160,36 x 107,3 mm)

A3 WP4036766  Samostmievac fier

A4 WP403676-7  Vnitomé ochranné sklo (107 x 80 mm)

A5 WP403676-8  Drfiak skla na brisenie

Ag WP403676-9  Skdo na brilsenie (protizahmlievacie, 223 x 129.8 mm)

A7 WP403676-10 Kyt kukly 0 vaduchowjm potrubim

A8 WP403676-11  Krytbolného skia

AD WP403676-12  Tvérové tesnenie

A0 WP4gagTg-43  aniand zosiava (wrétane poiného pasu a makiej

podioiky)

A1 WP403676-14  Potrj pés

A2 WP403676-15 Makka podiozka

B. Ventilaénd jednath

B-1 WP403676-16  Telo

B-2 WP403676-1  Standard fiatelnd batéria

B-3 WP403676-17 icovy filter (filter P3)

WP403676-32  Balenie po 5 ¢asticovych filtrov P3

B-4 WP403676-18  Predfifter

B-5 WP403676-19  Lapac iskier

B-6 WP403676-20  Knytfitra

B-7 WP403676-21  Plynovy filter

WP403676-30  Plynovy fitter A1B1E1K1

B-8 WP403676-2  RozSirujtica batéria s rychlym nabijanim

B-9 WP403676-36  Pachovy filter

C. Pomdcky na nosenie

C-1 WP403676-22 _ Ramenny popruh

C-2 WPA03676-23 _ Polsirovany opasok (walane skuliek a podioziek)

C-3 WP403676-31  Batoh s ventildtorom

C-4 WP403676-29  PAPR - zostava nastavitelného koZeného opasku

WP403676-38  PredlZenie hadice richlospojky

D. Hadica

D-1 WP403676-24  Krythadice

D-2 WP4036TE-25  O-kniiok

D3 WP403676-26  Hadica (wréiane O-iniika)

E. Nabijaéka batérii

E WP403676-3  Ryjchlonabiiatelnd nabijacka batéri

F. Indlikator prietoku vzduchu

F WP403676-27  Indikétor prietoku vaduchu

Prepravny obal PAPR

WP40367628  Preprawy obal PAPR

Pruziny

WP403676-37  Pruziny

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398 | (R—

08980 Sant Feliu de Liobregat (Barcelona) - Spanielsko




VYHLASENIE EU O ZHODE

€. 20210315-02

1. Osobny ochranny prostriedok (OOP): EuropurePLUS™ 5500 LS

2. Meno a adresa vyrobcu:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miro 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Spanielsko

3. Toto vyhlasenie o zhode sa vydava na zaklade vyhradnej zodpovednosti vyrobcu:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miro 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Spanielsko

4. Predmet vyhlasenia: EuropurePLUS™ 5500 LS

zlozil:

Samostmavovaci filter EuropurePLUS™ 5500 LS
Viacucelova prilba TM1000LE
Powered Filtering EuropurePLUS™ 5500 LS

5. Predmet vyhlasenia opisany v bode 4 je v stilade s prisluSnou harmonizovanou legislativou Unie:
(EU) 2016/425  (OOP)
2011/65/EU (ROHS)

6. Referencie na pouzité relevantné harmonizované normy alebo referencie na iné technicke specifikacie, v stlade s ktorymi sa
potvrdzuje zhoda:

EN ISO 16321-1:2022 +Zakladna poziadavka podla prilohy Il nariadenia 201 6/425!EL:I“
EN IS0 16321-2:2021 +Zakladna poziadavka podla prilohy Il nariadenia 2016/425/EU"
EN 12941: 1998 + Al: 2003 + A2: 2008 JFiltracné prostriedky s pomocnou ventilaciou pripojenou k prilbe alebo ku kukle"

7. notifikovany organ:

DIN CERTCO Gesellschaft fuer Konformitaetsbewertung mbH
Alboinstrasse 56

12103 Berlin - Germany

Notifikovany organ 0196

vykonal typovii skisku EU (modul B) a vydal osvedgenie o typovej skuske EU C6730LE/R1 (TM1000LE) a C6731LE/R1 (ADF EUROPURE
PLUS 5500LS) zo dna 23.05.2024

INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, Holandsko
Notifikovany organ 2849

vykonal typovii skisku EU (modul B) a vydal osved&enie o typovej skuske EU

8. OOP je predmetom postupu hodnotenia zhody: [iba pre kategériu 11l OOP]

Priloha VIII (modul D)

CCQs Certification Services Limited Block 1 Blanchardstown Corporate Park — Ballycoolin Road — Blanchardstown — Dublin15-D15
AKK1 - IRSKO

Notifikovany organ 2834

vykonal(i) modul D a vydal certifikat(y) N° CE-PC-230831-213-FPC-A zo dna 2023-10-16.

9. Doplnkove informacie:

Osobné ochranné prostriedky su v sulade s uvedenymi europskymi smernicami a nariadeniami, ak sa pouzivaju a udrziavaju v sulade s
prilozenymi pokynmi, platnymi zakonmi, normami a uznavanymi inZinierskymi postupmi. Akekolvek nespravne pouzivanie a/alebo
akakolvek Uprava rusi platnost tohto vyhlasenia.

Podpisala za a v mene spolocnosti Lincoln Electric

Marie-Faustine CAMPS
Produktova manazeérka pre prislusenstvo a osobné ochranne prostriedky EMEAR

V Barcelone 15. marca 2024
Podpisala za a v mene spolocnosti: LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.

4oL

Lincoln Electric a znacky nazvov p

v 50 vlastnictvom spoloénosti Lincoln Electric Company 22801 St Clair Ave, Euclid, OH 44117, USA
www.lincolnelectric.com




N° 8695-8980
EuropurePLUS™ 5500 LS

ELECTRIC

EuropurePLUS™
5500 LS

BIZTONSAGI OVINTEZKEDESEK

ﬁ Hasznélat eldtt olvassa el.
Figyelem! Vigyazat! Az dbrakon lathatd veszélyek lehetisége all fenn.
A késGbbi thjékozddds érdekében kérlk, tartsa meg ezt a haszndlati Gtmutaldt.
A termék megfelel a 2016/425 (EU) Rendeletnek és az EN 12941 harmonizalt standardoknakc: 1998 + A1: 2003 +
A2: 2008.EU és UKCA megfelelSségi nyilatkozatot kell mellékelni ehhez a PPE termékhez.

FIGYELEM!
A hasznélati utasitds betartasénak és az abban felsorolt, a termék hasznélatéra vonatkozo
figyelmeztetések kovetésének elmulasztdsa silyos kivetkezményekkel jérhat a felhasznélo
egészségére, vagy veszélyt jelenthet az életére.
HASZNALAT
Ezl a terméket a mindenféle hegesziési elidrds sordn felszabaduld kéros hegesziési flist elleni védelemre, egyes
levegdben terjedd szennyezdanyagok, Ugymint por, szennyezddés, finom részecske és egyéh szennyezdanyagok,
hegesziési por és fémpor kiszlrésére terveztik, Tiszta levegd biztositdsa a felhasznald arcvéddjéhez.
NE HASZNALJA
* Oxigénhidnyos légkdrben.
* Munkahelyen keletkezd szennyezodés vagy ismerelen vagy egészségre vagy életre kozvellenil veszélyes
konceniraciojl szennyezdanyagok esetiben.
* Ha a munkahely axigénkoncentrécidja 17% vagy ennél alacsonyabb.
* A termiéket teljes dsszeszerelés nélkil soha ne hasznalja, mivel ez az emberi életre veszélyes lehet.
* Ne hasznalja elzért helyiségben, tlz- vagy robbandsveszélyes helyiségben.
* Ne haszndlja a terméket kikapesolt Allapotban, mivel az arcvéddn beliil megemelkedhet a széndioxid koncentracid
#s csikienhet az axigénszint
* Ne hasznalja a terméket, ha nem jutiat be kelld mennyiségd levegdt (MINIMUM 165 Fmin).
* Ne haszndlia erdsen szeles korllmények kozott (mivel a sisakban negativ nyomas generalodik, a kills6 levegd
bedramolhat).
* Kikapesolt dllapotban kevés vagy semmi légzésvédelemre kell szamitani, ez rendellenes helyzetnek mindsiil.
FIGYELMEZTETES
Ha a riasztohang megszolal, azonnal hagyja el a szennyezett terliletet és ellendrizze az eszkozt. A vezeték
elttmadése; Taplesziltség alacsony; A szird szennyezdddit és ki kell csergini,
Keérjiik, az alabbi esetekben HAGYJA EL a szennyezett terlletet:
* Ha probléma jelentkezik a termék barmelyik részén, példéul a lbgelidtis ledll vagy csdkken a mennyisége.
*Ha légzesi nehézsége tamad, szédil vagy f4j a feje, a szennyezbanyag szagét vagy (zét érzi, vagy ha
kellemetienséget érez.
+ Soha ne haszndlja olyan helyiségben, amelyben a szennyezddés szinfje tll magas.

B wg g e

Aszabvany A gydrto Teljesen Sdtet difapot Sotét dilapot A fényadferesztds
szdma azonositdja  dffetszg alfapot  legvilagosabb legsdtatebb  beesdsi szogial
skalaszama skalaszama valg figgése
16321: A szabvany szama
: S LE: A gydrto azonositdja
A sisakon talélhato jelzés 16321 LEW15E1-M  W15: Maximalis amyalatszam
E: Hirtelen behatds elleni védelem szintie: E (120 mis)
1-M: llleszkedd fejméret
A véddlencsén ta]élhatdjelm LEE LE: p‘ gyarto azor_l:siéja_ _ .
A belsé véddlencsén talalhats Jelzes E: Hirtelen behatds efleni védelem szintje: E {120 mis)
Az oidals6 véddlencssken taldhato o it g
rad " 16321 LEWSC  LE-Agvaro zonositda
C letelm behatds elleni védelem szintje: C (45 m/s)

LEIRAS ES SPECIFIKACIO
A teljes EmmlusmmmmmmmalégbehMaszﬁﬁegwégetaWMWémaz
akkumulatort és az automatikus sotétitd szlirdvel ellatott hegesznu

A légbefivg sziindn keresziill vezeli be a komyezd | ésabgzdcsmronlwasmnsmoltlevegm
arcvéddbe. Két fokozat valaszihatd a legszallitas sel Mlacsory sebesség: 170+ Vmin; Nagysebesség
210+nnnmégszénnassabességmammmmmawmmasmm
allapotanak ellendrzését teszik lehetové. Tobb figyelmeztetd feny kigyuladdsa a szennyezddés mértékenek
nivekedését jelenti. Ha a figyeimeztetd fény villog, a szirdt ki kell cseréini,
Gomb Légszafitds Mindkét energlaellatést irdnyito gomb
Ki/Be és Légszdllités kapcsolé
1. Be- és kikapcsolds
Be - Nyomja meg és tartsa 3 masodpercig
lemyormva
Ki - Nyornja be és tartsa pér mésodpercig, amig
a sipold hang elhaligal, lenyomva.
’ T 2. Légszalités kapcsold
valtashoz 170+ limin és 210+ limin

A jelzifény a légszallitis Allapotand|

@ téjékoztat K&t kikonboz szint A figyelmeztet fények a sziind dllapoténak
Mlacsony sebesség: 170+ Vmin, ellendrzéset teszik lehetive.
Nagy sebesség: 210+ min g Tabb figyelmeztetd fény kigyulladdsa a

* Gydzddion meg amdl, a csallakozdvezeték felllete séretlen, nincs meghajolva és a terlileten semminek szennyezGdés mértékének novekedéset elenti
muﬂaba?g il G Akielziképemyd az Ha a figyelmeztets fény ilog, a szt i kell
+ Ne vegye e a légzokésziiéket, amig nem ér bizionségos terlietre. akkumulatorkapacitést jelzi. cserélni.
* Uzemi hdmérséklet -5°C és +55°C kozott.
* Az EuropurePLUS™ 5500 LS rendszer nem gylitdszikramentes. Tiiz- és robbandsveszélyes léghbrben nem Légzésvéds specifikiciok
hasznélhatd. A gyérts tervezett minimalis légszallitdsi sebessége: 165+ min (5,8+ cfm)
* Gyors munkavégzes esetén az eszkizben a belégzési cslcsdramiaskor negativ nyomas keletkezhet, . ;
« Az Eurépai EN 12041 szabwéinyt ne kewerje tssze mas szabvinyokial, Légszalitds sebessége oy e 170 Ui e A}
« A védd befolyasolhatja a szinek felismerését ésivagy a jelzétény érzékeléset Nagy sebesség: 210+ mind 7,4+ cfm)
» /7 iitkdzésnek kitett protektorokat nem szabad hasznalni, azokat el kell dobni és ki kell csergini. Akkumulator tipusa: toithetd Li-ion akkumulator
* Ha az itkdzési szint szimbdlumai nem azonosak a lencsén/sziirGn és a kereten, akkor a teljes P . 5 : : )
véd6hoz az alsé szintet kel hozzérendelni. . f@gmuwmﬁ sesilsomgel i hetse
« A 7-es, -85, CH kidszimoknak/betifknek megfeleld védelmet a komplett védd csak akkor biztosftja, Gyorstoies pesseg (E10: e :
ha a megfeleld szimbélumok mind az objektiven, mind a kereten azonosak. szabvanyos akikumulator Az akkumuidtor toitési ideje: 1 dra
» \ezetésre €5 kazuti haszndlatra nem alkalmas. Az elem élettartama: = 500 toltés
JELZESEK AZ ESZKOZON Skt Sziirdhalékonység: 99,997%
EN 12941: Levegdraseqitéses sz(irési ehvil légzésvédd (PAPR) szabvany o Riasztésok: Vizudlis, hangos és vibrdld
TH3 P RSL r‘\t.&'JBS eszkiz m&ia » e s e e e ! e Uzemi hémérséklet: 23°F-t61 131°F-ig (-5°C-161 55°C-ig)
vedelmi tényezd ges vedelmi A =il | mények seéklat: e : el .
,égz{m il i) RSN - Téroldsi hémérséklt: 14°F-18 131°Fig (-10°C-61 55°C-ig)
P:részecskékellen  Ricserdlhets  SL:natium-klorid és paraffionlaj-kidés vizsgdlat Relativ péralartalom Mikdési RH: < 90%
C€2834) AW | & E || = e
’ = Tomeg 1020 g (befiviegyseg + szabvanyos gyorstoltd akkumulator)
Abejentett | Lot ool . Elektronikus Mindségét Légzésvédd megfelelosége: N 12941 TH3 P R SL - A légzésvédelem legmagasabb szintie
szervezet azonositd ; Ujrafelhasznahata hulladékként megdrzi Konformitaetsbeswertung mbH - Aboi % ;
kéda el a hasznélati uiasitést artaimatianitands uho gfgﬁcgmemm&m mbH - Alboinstrasse 56 - 12103 Berfin

A pajzs haza és az automatikusan sotétedd sziird ennek meggelelﬁen vannak jeldlve. A szem- és
arcvedelem besorolasa az EN 1SO 16321-1:2022 és az EN 150 16321-2:2021 szerint:.

AFEJRESZEN TALALHATO JELZESEK EuropurePLUS™ 5500 LS automata sotétits hegesztopajzs TM1000LE

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat [Barcelona) - Spanyolorszéag

szeyvezet
INSPEG International B.V. Beechavenue 54-62, 1118 PW, Schiphol-Rijk, Hollandia
A 2849 sz bejelentett szervezet
CCAS tandsita: \gdltatdsok
Block 1 Blanchardstown Sorporam Park, Ballycoolin Road, Blanchardstown, Dublin15, D115 AKK?, irorszdg.
2834 sz bejelentelt szervezet
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(OSSZESZERELES ES POTALAKATRESZEK

A filterek cseréje alaft az eszkoz tapellatdsdt ki kell kapcsolni. Helyezze be a szikravéddt, az elosziirdt és a
részecskesz(irdt (a gazsziint, ha van) a sziiritaridba.

Behelyezés eldtt gy6zcion meg amdl, hogy a s2iré anyaga sértetien és kbnnytdl vagy egyéb rongdldanyagtdl
menkes, szdraz. Helyezze be a szlindtartdt a légbefivg egységbe Ugy, hogy a sziritarton taldlhatd filleket beileszti a
légbefivg befogdjaba és a tartot z4rt dlldsba forditja. Nyomija a szlnitaridt a lefelé, amig a retesz a szlirtartdt biztositd
dllésha nem kattan. Gydzddjon meg a szlrtarkd megleleld a tartd mindkét oldalat megvizsgdlva. A
sziird cserdjéhez nyomja a reteszt a sz(irdt kiadd Alldsba és cserélje ki a szlnit az 1. brén lithatd madon.

Mikor kell kicseréinl a sziirt: Amikor a sz(irdt eltomitk a szennyezfanyagok, mindhérom riaszidldmpa villog,
vibréld- és hangriasztis mellett. Azonnal hagyja el a szennyezett teriiletet és ellendrizze az allapotot.

+ Soha ne hasznélja a légzésvéddt a szkravedd, az eldszird és a nagy hatékonysagl részecskesziird (HEPA-
SZURQ) nelkil.

* Ha a sz(rd eltomddott vagy megrongaladott, mindig cserélje ki. Ne probalja meg kimosni, szérazon fisziitani vagy
a szennyezett szindket Ujra felnasznalni.

« Tiszta, kizvetlen fényhatéstol mentes kbmyezetben, 14°F-461 131°F-Ig (-10°C-46l 55°C-ig) terjedd homérséklet-
tartomanyban tarolja.

* Jegyezze meg, hogy a més szirdn lthatd, nem az EN 12941 szabvényra vonatkozd jelzés nem tévesztendd
Oss2e ennek az eszkiznek ezzel a sziirdvel vald besorolasdval,

* Helyezze be a részecskeszlngt a 2. dbrén lthaté modon.

» A sziirdk eredeti, fel nem bontott csomagoldsban 5 évig trolhatok.

-\

sl B Szlravéds
Zurdtartd

Jeizés  Alatrészszam  Szinkéd Szolgaltatott védelem
PRSY  WP4WSIE-17  Fehér w ”'.;'é:"‘“ﬁﬁ réhetd L=

* Az elernet elekiromos szempontidl bizionségos helyen kell taiteni.

+ Ellendrizze a 1l fesziifiségét (AC 110V~220V).

« Tiltés elit valassza le az akkumulatort a szerehvényrdl,

* Az akkumulator élettartama a hasznalati kbrlimenyektdl flggden kis mérékben eltérd lehet.

Leirds Alkatrészszdm

Sszabvényos gyorstiiid akkumulétor WP403676-1

Akkumultor gyorstiite WP403676-3

Akkumulétor Az akiumulator Szirstiousa  Logszillitis Akumulétor
tipusa toités ideje pu sebessége  milkodési ideje
Gyorstotés 170+ Umin gh
szabvanyos ih Részecskesziird

akkumulator 210+ Umin 5-6h

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398
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Az akkumulator levalasztdsa
Nyomja meg a gombot, és tévolitsa el az akkumulatort a 3a / 3b / 3¢ abrén lathatd irdnyba. Valassza le a tirzsrdl,

Az akkumulétor felhelyezése
Az akkurnultort a légbefiivihoz valé erdsités sordn nyomia addig, amig kattand hangot hall (lisd a 4a / 4b 4brat).

Tolni ) Tolni

Akkumulétor toftése

Ez a visszajelzd az akkumuldior kapacitasat jelzi. Ha négy egység lathatd, az akkumuldtor
telflesen fel van ittve. Amikor mér csak eqgy egység marad (lisd az 5a abrdf), pittyegd hang
hallatszik, amelyhez rezgés is tarsul, ez emiékezteti a felhaszndldt, hogy szakitsa meg a
munkavégzést és tltse fel az akkumuldtort. A pittyegés 30 masodpercenként, a rezgés 2
percenként jelez. Az elsd figyelmeztetés utdn 15 perccel az akkumuldtor visszajelzdie villogni

kezd, ez azt jelzi, hogy a levegSbefivd ledlldséig maximum 15 perc van hétra (légdram ™
alacsony sebességge! 170+ Umin).
Téwolitsa el az akkumulatorcsomagot a befivoszerelvényril. Csatlakoziassa a 135 vezetékst 4N
az akkumuldtortlerminalhoz (J&sd 5b abrét). Soha ne dllitsa le azonnal a toitést, amikor a 5a. dbra
mutatdfény pirosrl zldre valt (lésd Sc Abraf), hanem folytassa a toltést tovabbi hamminc percig.

\

Az alkkumultor Visszajelzofény
toltése Termindl @3
Toltokabel e it

Figyelmeztetés az akkumulitor haszéndlatihoz

+ Soha ne csomagolja el a PAPR légzésvedit anélkil, hogy eltdvolitana rdla a tApegységet. Legjobb, ha csomagolds
eldit eltdvolia az egységril az akkumuldtort.

* A forrd nydri idészakban ne tartsa a PAPR légzésvéddt zért autdban,

+ A PAPR légzésvédit ne dobdlja és ne tegye ki nagy erdsségll becspdddsnak.

* Ne helyezze a PAPR légzésvédit elekiromos hot termeld szerkezetre,

* Ne hasznéfjon més aklumulatortaitot

« Az akkurnultor taroldsi homérséklete: 14°F-46| 113°F-ig (-10°C-61 45°C-ig), RH< 85%

LEGzOcso
Anmma'rms

» Mindig gydzédjon meg ellendrzéssel amdl, hogy a légzdest PAPR végén a gumi O-gylni a helyén van, lasd 7a
4brét. Ha hidnyzik vagy megrongalédatt, cserélie k.

» Gyfizbajon meg andl, hogy a csd megfeleiden van csatiakoztatva és az arcvédabe nem jut sziretlen levegd.
Osszeszerelés

A légzdesd két vildjat dlessze a befivd
egységbe és a sisak szellizonyilédséba (lasd:
6. dbraf), forgassa el 1/4 fordulatial a nyitdssal
ellentétes irdnyba (Jésd 7a / Tc &bréf), majd
kapcsolia a légzdesivet a fejwédd hétsd
borftdiéhoz és rogeitse a helyére (lasd 8. dbré).
Szétszerelés

Forditsa 1/4fordulattal nyitval rényba ds hizza
ki a csatiakozovillikat a befivoegységbdl és a
szellszbnyildsbol (4sd a 7b/ 7d dbrékat).

Sisakra szerelés
N\

Tc. dbra

www.lincolnelectric.eu




VALLPANT- £S GOVPARNAK
CsaﬂalmztassaaMrgd(aIazMOz{hsdaBaabmﬂ Csatlakoztassa a zdrdcsavaral a légbefilvohoz (Jasd a 9b abraf).

ALEGSZALLITAS ELLENGRZESE
Két jelzdfény a kijelzon (lasd a 10. dbrdf). Alacsony sebesség: 170+ Umin; Nagy sebesség: 210+ Umin A PAPR
bekapcsoldsakor az alacsony sebességil légszallitas az alapértelmezett bedlliitas; A gombot réviden megnyomva
valthatia a légszéllitas sebességét (Iasd a 10b. abrat).
d__ Alacsony sebesség - 170+ Fmin

@E— Nagy sebesség - 210+ limin

10a. dbra

KI- ES BELEPES SZENNYEZETT TERULETRE
A légzésvédd hasznalat eldtt - Ellendrizze a kovetkezd elemeket.
1. Légbefinvg szerelvény:
Gydzddion meg amdl, hogy a szikravédsd, az eldsz(nd és a részecskesz(in (a gazszintt, ha van) megfelelden
vannak behelyezve és a bizionségi retesz rogzitve van.
2. Légzdese:
Gydzddion meg amdl, hogy a cs6 nem sérit, és zértan csatlakoziatva van a befiivihoz és a sisakhoz.
3. Akkumulétor:
Ellendrizze, hogy a beflivéval valé csatiakozés biztonsdgos-e és az akkumulétor tefiesen fel van-e toiftve.
4, L égszaliitasi sebesséq tesztie / Riaszidhang ellendrzése
Haszndlat elétt mind a légszallitasi sebesséq tesztiét, mind a riaszidhang ellendrzését el kell végezni. A teszt
médszerérd lefjebb tajékozodhat.
5, Arctomités:
Vizsgdlja 4t az arctomitést sérliést keresve és cseréle ki, ha sziikséges, Gy6zdion meg and, hogy a levegd
széllitisa a sisakba végbemegy, Gydz6dion meg ard, hogy az arctémités nem takaria el a filsit.
Ha az alébbi feltételek barmelyike bekivetkezik, azonnal hagyja el a szennyezett teriiletet:
» Ha probléma jelentkezik a termék barmelyik részén, példaul a légellétas ledll vagy csdkken a mennyisége;
*Ha légzési nehézsége tmad, szédil vagy f4 a feje, a szennyezbanyag szagét vagy izét érzi, vagy ha
kellemetlenséget érez;
* SOHA ne hasznalja olyan helyiségben, amelyben a szennyezddés szintie til magas. Ha arra gyanakszik, hogy a
szintek elérik azt a szintet, amelyen ez a légzésvédd mér nem biztosit megfeleld védelmet.
Légzésvéda eltévolitdsa
A FIGYELMEZTETES

» Soha ne tavoltsa el a légzésvédat szennyezettlevegdid terileten,
» Mindig a munkateriilet ehagyésa ut4n vegye le a PAPR készliiéket

i
*Vegye le a sisakot és vélassza le a csivet a sisakrdl,

* A gombot hosszan lenyormva kapesolja le a légbefivet.

» Oldja ki az Gvet. Tavolitsa el a véllpantokat és vegye le a légbefiivet a derekérdl.
ONALLO ELLENORZES MINDEN HASZNALAT ELOTT

Minden ellendrzést biztonsdgos kirmyezetben kel lefolytatni,
RIASZTOHANG EI.LENGRZESE

A termék bekapesoldsa utdn a levegd kimeneti nyllasét etzérva ellendrizze a riasztdhang mikddését, ahogyan
a fenti 11, dbrén lathat. A panelen jelz6fénynek kell villognia, valamint hang- és vibréld jelzés is kell tBriénjen
(korlibelil 15-30 masodpercenként a kimenet elzérdsa utédn). Ha a riaszidfunkciok a fent ismertetett madon
mikddnek, a termék mikodése megfeleld (gydzbdiin meg amdl, hogy a szird fel van szerelve és az akkumuldtor
teljesen fel van toltve, mieldtt elvégzi ezt az ellendrzést).

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398
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LEGSZALLITAS SEBESSEGENEK TESZTJE

A termék haszndlata elétt mindig ellendrizze a légszalitis sebességét.

Az ellendrzés eldtt gyGz6ditn meg amdl, hogy minden alkatrész a helyére van szerelve.

Csallakoziassa a tomid végét a légszallits-visszajelzbhdz és kapcsolja be a START gomb megnyomdasdval. A
széllitasjelzének figgdlegesnek kell lennie (4sd a 12. brat).

A miikdcés nomalis, ha alacsony sebesség (izemmadban a labda a csében a hatérvonal foké emelkedik.

Ha a labda nem jut el a hatdrvonal flé, tekintse meg az aldbb taldlhatd Hibaelhdritasi (tmutatot.

KARBANTARTAS
Awswmmmummmnmmmﬁwummmy&eﬁ
kell késziteni a kivetkezd hasznélathoz. Térdlje at enyhén szappanos vizbe mértott puha ronggyal. Ugyeljen,
hogy a viz NE jusson be a késziilék belsejébe.

Az \i] részecskesziirG eredet, fel nem bontott csomagoldsban a gyartds détumdtol szdmitott 5 évig tarolhatok.

TISZTITAS ES FERTOTLENITES

1. A légbefivd egység és az akdumuldtorcsomag A PAPR készliiék kilsd fellietét enyhe szappanos vizbe
mértott puha ronggyal fisztitsa meg és fertdtienitse. Uigyeljien, hogy a viz NE jusson be a késziilék belsejébe.
Ne hasznéljon oldatokat vagy srold hatésd fisziitdszereket. Gydzdditin meg amdl, hogy a motorbefivoegység
elekiromos csalakozdsa és az akkumulatorcsomag az dsszeszerelés eldtt tokéletesen megszéradnak.

2. Légzfiest: Nem elégséges killstleg ttordini és fertdtieniten. Aku|satorr.|6femetétésalégz6csocsaummzqat
enyhe szappanos vizbe martott puha ronggyal tisztitsa meg és feriftienitse. Tovabbi légzbesd-takartkat is
lehet haszndlni a tisztitds és fertdtienités megkdnnyftése érdekében. Gybzddjin meg amdl, hogy a légzocst
tokéletesen széraz, mieldt haszndlia vagy eltdrolja. Nem szabad aldmeriteni sem folyadékba, sem fertdtienitibe,
&5 ha nedves, ki kell cserélni.

3. SzlirG; Nyissa fe la szirtartdt és vizsgalia &t a szlirket és sziwavédoket. A részecskesziirdt és az
eldsziirsket nem lehet tisztitani, A szikravédit enyhén szappanos vizbe mértott puha ronggyal lehet tisztitani
és fertdtieniteni. Tiszta ronggyal térilje teflesen szirazra a szikravéddt. Az eldszindt és a részecskesz(indt abban
az esethen cserélje ki, ha nagyon erdsen szennyezett, nedves vagy megrongalodatt, Ne probélia meg sirftett
levegével eltavolitani a szennyezddést, mivel ezaltal a jotallds automatikusan énvényét veszti. Ha a szikravéddt
nem lehet megtisztitani, vagy megsérilt, cseréfie ki egy Uj szikravédare,

Az arctimités haszndlhatd az utdn Is, hogy a sisakbdl a tisztitds megkdnnyftése végett eltévolitottak, azonban ki

kell cseréini, ha megrongalodott,

TAROLAS ES SZALLITAS

Az EuropurePLUUS™ 5500 LS rendszer nem gylijtdszikramentes. Tiiz- és robbandsveszélyes légkdrben nem

haszndlhatd. Téroldsa tiszta, széraz, hivds, sziirt levegdjli helyen tirténjen. A PAPR rendszert az eredef

dobozaban, vagy eqy hasonid erdsségll dobozban szélitsa.

Légbefivé szerelvény taroldsa:

Tiszta, kiizvetien fényhatastsl mentes kimyezetben, 14°F-tol 131°F-ig (-10°C-6] 55°C-ig) terjedd hémérséklet-

tartomanyban tarolja.

Akkumuldtor tiroldsa

Az akkurnultor lehetd leghosszabb életiartamdnak biztositdsa érdekében:

* Ateljes tiltotiségl szint elérése utdn tavolitsa el a taltst.

» Tévolitsa el az akkumultort a légbefivdrdl, ha hossz( iddn &t térolni kivanja.

* Az akkumuldtor lehetd leghosszabb élettartaménak biztositdsa érdekében az akkumuldtort 14°F és 113°F (-10°C
65 45°C) kizott, RH <85% mellett tarofja.

HIBAELHARITASI UTMUTATO

Probléma Ok Hibaelharitas

A befivd nincs bekapesohva Nyomja meg hosszan az ON gombot

s . Az akbumuldtor lemertit Toitse fel az akkurmuldtort

:mlk ? Az akiumultor nincs megfelelden Elendrizze és csatiakoztassa lijra az

csatiakoztatva akiumulatort

A cs6 eltombddtt/ A levegd szivirog Ellendrizze és tisziitsa meg az akadalytol
Alégszalitis A 16mid efttmddhetett / a levegd szivirog  Ellendrizze a csd dllapotat
ellendrzése hibétjelez A széraz sz(irdt ki kell cseréini Cseréle (jra a szt
Az akumilétor Az akkumulator hibas Cseréffe (jra az akkumulatort
{izemideje til révid, _Helytelen toltés Teljesen feltoitott akkumulitor
hidba vanteflesen  Eltimodstt sziir Cserélie ki a sz0rdt
feltdite Megrongalodott t15 Cserdje tra a hitt
Megemelkedett i . Cserélie (jra a sz(ir6t és az eldsz(irtt,
zajsznt A s21ird kezd edduguini ha indokol

£ Hasznélat eldtt ellendrizze, hogy a csé
Az ON figyelmeztetd A csb eltambdik/ A levegt szivirog Vegy bémely més rész elfomiddtte
Jelzés vildgh, a
WM|_°“ A sziiré a csomagolassal egyitt van Ellendrizze, hogy el van-e tavolitva a
naszidhang pityeg behelyezve csomagolds
7 Ellendrizze a sziird allapotét és cserélie

- A 5206 megrongalodott i ha 821

bejows levegd szagdt A 1mid sziva glaﬂweqtqnﬁéllamtétés

A sziirdnek nincs meg minden alkatrésze  Ellendrizze és szerelje fel mindkét szt

_)I
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HEGESZTOSISAK HASZNALATI UTASITAS

A FIGYELMEZTETES
Az automatikusan sotétedo hegesztdsisakot tgy tervezigk, hogy nomél hegesztési korillmények kizott a szemet
s az arcot megvediék a szikrakial, a froccsenésektdl és a karos sugdrzastol. Az automatikus sotétitd s20rd a sisak
kicsomagalésakor automatikusan bekapcsol, A szikrd az fv begyulladasakor automatikusan vall vilgosbol sotét
dllapotba, majd a hegesztés vegen visszatér a vilagos allapotba.
Az automatikusan sotétedd hegesztsisak Gssze van szerelve. Hasznélat eldtt azonban sziikséges bedllitani,
hogy a megfelelden illeszkedjen a viseldjéhez. Ellendrizze az akkumuldtor felszinét és érintkezéseit,
és tisztitsa meg, ha sziikséges. Bizonyosodjon meg ardl, hogy az akkumuldtor jo allapotban van és
mmenwnmmmlﬁaahaalmmuémamm idét, az érzékenységet és az dllapotot.
Hegesztés elditt mmmmummmnmmwmmrcmua
(HEGESZTES / VAGAS) ilzemmadban van és nem GRIND (CSISZOLAS) iizemmédban.
A sisakot szaraz, hiivds és sdtét helyen kell tarolni. Ha hosszi idon &t nem tervezi haszndlni, tavolitsa el az
akkumulatort beldle.
GYAKORI PROBLEMAK ES MEGOLDASAIK
» Szabélytalan sotétités tompitdsa
A fejrészt eqyenetiendl Allitotiak be, és egyenetlen a tivolsag a szem és a szlirdlencse kizot (Alitsa alaphefyzetbe
afejrészt a sziirvel kapcsolatos eftérés csdkkentése érdekében).
+ Az automatikus sotétité sziirs nem sotétedik el vagy villodzik
1. Az elsd véddlencse beszennyeziddtt vagy sériift (cserélje ki a véddlencsét).
2. Az érzékeldk beszennyezddek (tisztitsa meg az érzékeldk feliiletét).
3. A hegesztdéram nagyon alacsony (Allitsa be magasabbra az érzékenységi szintet).
4, Ellendrizze az akkumulatort és bizonyosodjon meg amdl, hogy 6 Allapotban van és megfelelen van behelyezve.
Ellendrizze az akkumulator felszinét és énintkezéseit is, és fiszlitsa meg, ha sziikséges.
» Lass vdlasz
Az (izemi hémérséklet nagyon alacsony (ne haszndlja -5°C vagy 23°F alatti homérsékdet mellett).
* Gyenge latasi viszonyok
1. Azalséfnldalsovédnlencseéshagyas:ﬂro beszennyezdddtt (cseréle le a lencsét)
2. Gyenge komyezeti fény
auemaammadonsumslmwm alaphelyzetbe a sotétitési rtéket).
4. Ellendrizze, hogy levette-e a fokdt az elst véddlencsérdl.

A hegesztéisisak elmozdul
Adejpént nincs megfelelden bedlliva (Igazitsa meg a fejpantot).

FIGYELMEZTETES

Ha a fent felsoroll hibakat nem lehet kijavitani, a fethasznaldnak azonnal meq kell szakitania az automatikusan
s0téila hegeszidsisak hasznalatat. Forduljon a viszonteladdhoz.

KAZETTA HASZNALATA

* Akkumulator behelyezése

Cslisztassa ki az akkumuldtortartdt az automatikus sotétitd szirdbol
(akkumulatorcsere esetén tavolitsa el a hasznalt akkumulatort), helyezzen f==:= o
be j CR2450 akkumulitort az akkumulétortartoba, &s ilessze vissza az

akkumultort az automata sBEttS szirbbe. Gydzodion meg amdl, hogy 1+ !
az aklumulitor andd és katod része megleleléen van csatiakoziatva || }
(14sd a 13, dbrat), I\

« BE- S KIKAPCSOLAS || H
A kijelzi aktivalisdhoz nyomja meg barmelyik gombot. Az R — __] — /
automatikusan elsdtétild sziird automatikusan kikapesol, ha e
egy ideig nem hasmnalja. Cf'T st
;Digw’ Tmb«;rmawkg“ Kivalia a digtdls kjelzot " 1.4bra
negy gomi megryonmva akivalia a digiais k) pikoas ; .
2 ai - & E T arrl, a
(tésd 14a dbra). 15 mésodperc elteliével a digiélis kielz6 Wﬁwmm

automafikusan készenléti izemmadra valt. A gombot (jbdl rviden

megnyomva a képemyd Cijra aktivalodik és a kordbbi bellitdsok is megmaradnak.

+ Uzemmodvezériés

A munkatevékenységhez megfeleld (zemmad kivdlaszidsahoz rividen nyomja meg az ,ON / MODE" (BE /

(JZEMMOD) gombot (lésd a 1da. abra)

- Hegesziés iizemmoad: a legtobb hegesztési alkalmazashoz hasznalt izemmdd. A hegesztés meghezdése eldtt
a FUNC” gombot megnyomva éllitsa be megfeleiden a sotétités szdmat, érzékenységét és a késlefietést. Ebben
az (izemmddban a lencse azonnal besdtétedik, amint megkezdi a hegesziést.

-Vagas lizemmod: a vagds alkalmazasokhoz hasznalt izemmad, A vigds meghezdése eldtt a FUNC” gombot
megnyomva allitsa be megfelelden a sttéfités szamét, érzékenységét és a késleftetést. Ebben az izemmadban a
lencse azonnal besdtétedik, amint megkezdi a vagast.

- Csiszolas {izemmod: a csiszolds alkalmazésokhoz hasznalt {izemméd. Ebben az iizemmddban a lencse
sitétitése a 4. szémd dllapotban rigzill. Nem lehet bedlitani a sotétités szamé, az érzéler ésa késlefietést,
Az akkumulator kimélése érdekében haszndlat utan kapcsoljon vissza HEGESZTESVAGAS madba.

* Akkumuldtor visszajelzd

A B az akkumulétor pillanatryi allapotét jelzi (14sd a 14b. dbrét). Az akkumulatorok toltétiséget eqy négyszinti
szimbélum jeleniti meg (isd a 14c. dbrdt). A szimbélum 1-2 nappal az akkumul&torok élettartamdnak vége
eldtt jelennek meg, a CR2450 itiumakkumuldtorokat iddben ki kell cseréini. Az akkumuldtor-visszajelz6 szimbolum
nem valds idejll, rviddel az ON / MODE gomb megnyomdsa utén frissll.

o (& =
6 Q e EID {0 mL—1 -0 =l
FuNe ) (W o W R

14a. dbra 14h. dbra 14c. dbra

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat [Barcelona) - Spanyolorszéag

v — o
A lencse bekapcsolésa utén réviden nyomja meg a FUNC" gombot, vélassza ki a ,SHADE" (SOTETITES)
lehetdséget és dlfisa be a lencse sitétitésének szamat. A lencse sotét dllapoti sotétitését alz) A" és afz) , W"
gombok hasznédlatéval tudja kivalasztani. Az egyes lizemmaddok sitétitéstariomdnyai a kivetkezdic

Végas iizemmod Hegesztés izemmod  Csiszolas iizemmod
Sotétités 5~ 8 Sotétités 9~ 13 Csak 4.
E ﬂ\
culcf 'I'ﬂ 5 m.l [ﬂ 13 m 4 15¢. dbra
DELAY  SENSL ooy sews. (ERED " ()
15a.dbra 15b. dbra

Csiszoldshoz emelje fel az elst felcsaphald részi, az
automatikus sotétitd szlird is rendelkezik csiszold
bealitéssal. A hegeszidshez / végdshoz megleleld
sotétités mértékst a kivetkezd oldalon telélihatd ,Utmutatd
18blézat a stétitéshez” részben vélaszthalja ki.

N

Nyomja meg a ,FUNC" gombot a ,SENSITIVITY" (Erzékenység) kivalasztésahoz. Haszndla afz) " és afz) ,

W gombokat a lencse kiilonbézt hegesziési efdrasok iviényére valo érzékenységének noveléséhez vagy

csokkentésénez. Az érzékenység 5 — 10 kizbtti bedlitisa nomalis a mindennapi hasznélat soran. Az egyes

{izemmodok érzékenységi tartoményai a kovetkezok:

Végas lizemmod (Amyékolas: 5 ~ 8) / Hegesztés mod (Amyélolds: 9 ~ 13) / Erzékenység 0 ~ 10 (Lisd a 16a

116b dbrakat.)

16a. dbra tﬁ‘ i0 rg 16b. dbra
Grind "W@M

Csiszolds lizemméd - Nincs érzékenység-beallitds.

Az optimdlis tefjesitmény egyszerli szabdlyaként javasolt az érzékenységet eldszir a lehetd legmagasabb
fokozaira llitani, majd fokozatosan csdkkenteni, amig a sziird mar csak a hegesziés fényére reagél és elmaradnak
a kimyezeti fényhatdsok (kizvetien napsiités, erds mesterséges fény, a kézelben dolgozé hegeszid iviénye stb)
altal kivaltott hamis reakciok.

A lencse érzékenységének bedllitiséra lehet sziiksége, ha megvaitoznak a kimyezeti fényviszonyok, vagy ha a
lencse villog. A sisak érzékenységét a kivetkezdképpen allitsa be: Olyan fényviszonyok kizott dlitsa be a sisak
érzékenységét, amilyenek kdzott hasznalni fogja.

* Nyomija meqg a(z) . gombot és csikkentse az érzékenységet 0 érékre.

» Forditsa a sisakot a haszndlat irdnyaba, kitéve ezzel a kimyezd fényviszonyoknak,

* Nyomja meg tobbszdr a(z) 4" gombot amig a lencse besotétedik, majd a, W gombot, amig a lencse kivilagosodik.
A sisak haszndlatra kész. Kisebb igazitdsra lehet szilkség a bedllitisban egyes alkalmazédsok esets, vagy ha a
lencse ki-be villog.

+ Késleltetésvezériés

Nyormja meg a ,FUNC" gombot a DELAY" (Késleltetés) kivalasztdsahoz, a lencse késleltetésének bedllitdsa
elkezdddik. A Lens Delay Control (Lencse késleletésvezérése) 4" és W gombokkal dlitsa be, hogy a
hegesziés vagy vagas befejezése utdn mennyi iddvel Alljon vissza a lencse a vildgos dllapotba.

Végés iizemmod (Amyékolds: 5 ~ 8) / Hegesziés mod (Amyékolds: 9 ~ 13) / Késleltetés 0 ~ 10 (Lasd a 17a/
17h dbrékat))

Csiszolds lizemméd - Nincs érzékenység-bedllitas.
A késleltetés killondsen hasmos a nagyobb dramerdsségll alkalmazasok utdn maradd erds
kiszlrésében, ha az olvadt folyadék a hegesziés utdn még fényes marad. A Lens Delay Conirol (Lencse
késleltetésvezériése) gombok hasznalataval 0+l 10Hg (0,1-1,0 masodperc) allithatd a késlettetés. A hegesziés
befejezésével a latomezd automatikusan visszavélt stlétrdl vildgosra, de az eldre bedlitott késleltetéssel
kompenzéiva a munkararabok erds utdfényét A késleltetési ido / valaszidd 0-t6l 10-es szintig Allithatd be. Javasolt
rividebb keésleltetést hasznaini ponthegesziés esetén és hosszabbat nagyobb feszilitséggel végzett miveletek
esatén. A TIG hegesztés és a TIG / MIG / MAG impulzusok esetén is hasznalhatd a hosszabb késleltetési idd.

+ A sisak rogzitésének bedllitdsa

Afejpant teljes kerliletét a fejrész hatoldaldn taldlhatd marokcsavar efforgatésdval lehet novelni vagy csbkkenteni

(i4sd az,Y" bedllitist a 18. brdn). Ez a sisak viselése kizben is elvégezhels, és lehetdvé teszi a megfeleld nyomds

bedllitast, amely a sisakot hatérozotian a fejen tartja anélkil, hogy az szoros lenne.

* Ha a fjpént i magasra vagy 1l alacsonyra cslszik a fején, dllitsa be a fejtetdn Athaladd szijat. Ehhez engedje kia
pént végét (gy, hogy a pant lyukabdl kitolja a rogzitbesapot. Cslisziassa a pant két részét szilkség szerint szélesebbre
vagy keskenyebbre, majd nyomja a rogzitbcsapot a legkdzelebbi lyukon keresztill (Lésd W" bedllitdst a 18. dbrdn).

*Az elsG és hatsd pantok automatikusan a fejlormahoz ) 2

igazodnak, a puha pamék pedig tokéletesen Meszkednek a 4 Tes Y
fej hétso részéhez, ezaltal nagyobb kényelmet biztositanak !
(l4sd a 19a. Abrét). Ellendrizze a fejpént illeszkedését gy,
hogy viselés kazben néhdny alkalommal felemeli és lezérja a
sisakot. Ha a fejpant megddntéskor efmozdul, dliitsa be (jra,
amig stabil nem lesz.

* A sisak és az arc kizottl tivolsdg bedllitisa

1. Lépés: Nyomja le hosszan mindkét oldalon a ,LOCK” (rtigzits)
reteszt (l4sd a 19b dbrét), ez eldre-és hitracsisztathald lesz.

2. Lipés: Lazitsa meg a ,LOCK" (rbgzité) reteszt, majd hagyla,
hogy a nylldsokba pattanjon Gydzddjén meg amdl, hogy a lencse
minckeét szemtdl egyforma tavolsgban van, igy elkerlihett az
egyenetlen sotétedés.

* Latdszig pozicidjanak bedllitisa .

A dnihets beslitds a sisak jobb oldalén taldha, Lazitsa meg / &P !
afejrész jobb oldalén taldlhatd marokcsavart, ma;déllflsaalwt fi \g :J &En
elére vagy hétra a helyes poziciéba. Hizza meg ijra a fejrész T Q kb
jobb oldalén taliihat marokosavart sd a 19, dbrat). {, Sob, dbra 19a, 4bra
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KARBANTARTAS

Az elsd lencsetartok cseréje

Szétszerelés: Tavoliisa el az elsd lencsetaritkat a 20a / 20b dbra szerint.

Osszeszerelés: Az egyik oldalt llessze a nyl4sba, majd nyomja meg és rogzitse a mask oldalt (i4sd a 20c, dbrat).

Az automatikus sotétits sziird cseréje

Szétszerelés: Hivelykujjval nyomja felfelé az automatikus sotéfit sziird mindkét oldaldt (1sd a 21a. dbréf),
tavolitsa el a sziirdit a sisakhéjbdl (Jasd a 21b. dbrat).

Osszeszerelés: Eidszor ilessze az automatikus sotétt sz(rét a jobb- és baloldalon talélnato nylldsokba. Majd
nyornja le a sz(init a zérak kattandsdig (l4sd a 21c. dbrat).

A kills6 véddlencsék cseréje

Ha a kills6 véddlencsék megsérliinek, cserélje le dket.

Szétszerelés: Tavolitsa el az elsd lencsetaridkat a 20a / 20b abra szerint. Komével nyiljon a szlrdablak felett
talélhatd mélyedésbe és gorbitse felfelé, amig kisikik a sziirGablak szélén (Jasd a 22a. brat).
Osszeszerelés: Csiisziassa a nyllisba az eqyik, majd a masik oldalt.

A csiszoldshoz vald lencse és a lencsetartd cseréje

Szétszerelés: Tavolitsa el a csiszoldshoz vald lencse tartojét a 23a / 23b dbra szerint. Tavolitsa el a csiszoldshoz
vald lencsét a 23c dbra szerint.

Osszeszerelés: Cslisziassa a nyllisba az egyik, majd a mésik oldalt

Az arctbmités cseréje

A felfiiggesztett alkatrészeken nyomja meg a,LOCK' (Zr) gombot és tofia a fejrészt a nyilirdnyéba, hogy levélassza
afejvédot a sisakrdl (14sd a 24a, Abrét). Az dbra A-Diépéseinek somendjét kivetve erdsitse az arctomitést a sisakngj
belsejében taldlhatd tépdzérhoz, gydzddjon meg amdl, hogy az arctimités erdsen rbgzitve van a sisakhéjhoz (Jsd
a 24b, abrat). Majd nyomja meg a LOCK' (Zar) gombot a felfiiggesziett alkatrészeken, hogy felerdsitse a fejvédot a
sisakra (lasd a 24c. dbrét) és igazitsa a helyére az arctomitést az 1-7 pontokat kivetve (lasd a 24d abrat).

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spanyolorszég

TISZTITAS
Asisakot egy puha ronggyal &tibraive tisztithatia meg. A szirdk feliiletét rendszeresen tisztitsa, Ne haszndlion erds
tisztitdoldatokat.

Az éroéheldhet 65 a napelemeket denakrdit szeszes fiota ronggyal tiziogassa meg, majd tordle szérazra
sz05zmentes ronggyal.

UTMUTATO TABLAZAT A SOTETITESHEZ
A sotétitési értékek tmutatdja
Mivelet Elekirodamérete  fviram Miimals
1/32 hiivelyk (mm) (A) védisotétités (kényeimes)
Kisebb mint3 (25)  Kisebb mint 60 7
1
Bt ks 35(254) 60-160 8 10
bague=tis 58(464) 160-250 10 12
Nagyobb mint
8 250550 1 14
Kisebb mint 80 7 .
iimes hogesa s ot 60-160 10 1
ogyelekrdas ivhegesztés 160-250 10 12
250-500 10 14
Kisebb mint 50 8 10
Volframelekirocias ivhegesziés 50-150 8 12
150-500 10 14
wighs (Kbnnyd) Kisebb mint 500 10 12
Seipdcinl (Nehéz) 500-1 000 1 14
Kisebb mint 20 6 616l 8ig
20100 8 10
Plazmaivhegesztés
100400 10 12
400-800 n 14
(Konny)2l Kisebh mint 300 8 8
Plazmavagas (Kdzepes) 300-400 9 12
{Nehéz)(? 400-800 10 14
Keménylomasztis ; . 6144
(fonaszidpistolya) i
Lagyforrasztés (forrasztopisztollyal . . 2
GAW hegesziés (szénelekiridds hegesztés) - - 14
Lemezvastagsig
Gézhegesziés:
(Konnyd) 118 hivetyk alati 3,2 mm alatt 4vagy5
i mwzw mm,?mm o
Nehéz 112 hivelyk felett 12,7 mm felett 6vagy8
(Konnyt) 1 alatt 25 alatt vagyd
Kiizepes 1-16l 64g 2516 150-g 4vagy 5
Nehéz 6 felett 150 felett 5vagy 6
(1) Ghlszabdy szerit il et dmyalat! ez kell 2 vidgosabb e haiac ami eér a2t a2 dmymbatol, amely a hegesztési

teriliet elégsages ltvinyst engedi andlkil, hogy a minimalis érék ald menne. Oxilizem gdzhegesztésne! vagy vagdsndl, ahol a
pisztoly erds sdrga finyt fermel, olyan szirlencset javasolt haszndini, amely a sdrga- vagy ndtriumféint eiyel a mivetst lithatd
fénpebal (spektrumdbel,
(2} Ezek az értékek akior érvényesek, ha maga az iyl kithald. A tapaszialat szerint vidgosabb szind sziird haszndihatd, ha az fvet
eftakara a munkacarab.
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TECHNIKAI SPECIFIKACIO

Optikal oszidly 111

Létdszog 107 x 75 mm (4,21" x 2,95")

Kazetta mérete 156 % 123 x 33 mm (6, 14" x 4,84" x 1,30)

Ivérzékelok 4

Vildigos dllapot DN 4

Csiszolés dllapot DiN4

Vagas sotélités Sattités értéhe 5161 B-g

Hegesztés sotétiés Sitétités értéke 9451 134g

Sitétitisvezérés Bels6, Digitalis kijelzds vezénds

Be- és kikapesolds Autornatikus be- s kikapesolds

Erzékenységvezéiés Alacsony -~ magas, Digitdlis kijelzds vezérés

UV /IR védelem Bérmikor eléri a DIN 16 sotétitést

Ensigiatorés H.Jmfnmm adumulitor, 2 X CR2450

Kapesoldsi idd 1/25,000 mp. a viligostdl a sitétiy

Csiszolds Igen

Késlehetés (Sotétrdl vidgosra) 0,1~ 1,0 mp, Digitalis kijelzds vezériés

ﬂJGE-“ b 2 amper (DC); 22 amper (AC)

Uzemi hémérséidet: A0°C ~+55°C (14°F ~ 131°F)

Térolisi hmérsékl 20°C - +70°C [(4°F - 158°F)

Sisak anyaga Nagy ltesélldsagd nylon

ADF timege 1929
Bevont elekinddds hegesziés (SMAW); TIG DC vagy
AC; TIG impuizus DG; TIG impuizus AC; MIG/MAG!
A); Oxilizem Gézhegesztés (OFW); Oxigénvagds
(OC}; Csisznlés

Jovahagyva CE, ANSI Z87.1, C5A 794.3, AS/NZS 1338.1

Felhasznélhatiségi idd 5év

ALKATRESZLISTA

TETEL ALKATRESZSZAM LEiRAS

A. TM1000LE Sisak légbefiivé rendszerrel

A WP403676-35  HegesziGsisak Europure Plus 5500 Ls

A WP403676-4 Elsfi lencsetartd

A2 WP403676-5  Kilisdi véddlencse (160,36:x107,3 mm)

A3 WP403676-6  Automatikus sEtétis sznd

A4 WP403676-7 Belsd véddlencse (107x80 mm)

A5 WP403676-8  Csiszold lencse tartdja

AB WP403676-9  Csiszoldlencse (parasoddsmentes, 223x129,8mm)

AT WP403676-10  Sisakhé légbefiive nylédssal

A8 WP403676-11  Oldalsd lencsevédd

A WP403676-12  Arctimités

A10 WP403676-13  Fejvidd (lzzadisagvéds péntial és paméval)

A1 WP403676-14 lzzadisagvédd pant

A-12 WP403676-15 Péma

B Léghefiivd egység

B-1 WP403676-16  Tires

B-2 WPA03676-1  Sszabvényos gyorstot akh

B-3 WP403676-17  Részecskeszind (P3 sz(ind)

WP403676-32

Csomagolds 5 db P3 részecskeszlrGvel

B-4 WP403676-18

B-5 WP403676-19

Elszird

B-6 WP403676-20 Szlrotartd
B-7 WP403676-21 Gazszird
WP403676-30 A1B1E1K1 gdzszdrd
B-8 WP403676-2 Gyorstoltéses kiterjesztett akkumuldtor
B-9 WP403676-36 Szagsz(ird
C. Gttbzet
C-1 WP403676-22  Vdlpant
C-2 WP403676-23  Owpéma (csavamal és rogzitd
C-3 WP403676-31 Légfiva hatizsdk

C-4 WP403676-29

PAPR Allithatd bér dvszerelvény

D.Témié
D-1 WP403676-24 T
D2 WP40367625  O-gylrd
03 WP403676-26  Tomid (O-gydrivel)
WP403676-38  Gyorscsatiakozds timlGhosszabbitd
E. Akkumuldtortéitd
E WP403676-3 Akkumulator gyorstoltd
F. Légszallitds visszajelzd
F WP403676-27  Légszdlitds visszajelzd
PAPR szillittdska
WP403676-28  PAPR szélitbtiska
Rupék
WP403676-37  Rugdk

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

Altalénos Gsszeszerelés

08980 Sant Feliu de Liobregat [Barcelona) - Spanyolorszég
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EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

No. 20210315-02

1. Egyéni véddfelszerelés (Personal Protecting Equipment, PPE): EuropurePLUS™ 5500 LS

2. A gyarto neve és cime:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miro 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Spain

3. A megfelelosegi nyilatkozat a gyarto kizarolagos felelosségere kesziilt:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miré 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Spain

4. Anyilatkozat targya: EuropurePLUS™ 5500 LS-W403676

komponalta:

Automatikusan sotétedo sziré EuropurePLUS™ 5500 LS
Tébbcélu sisak TM1000LE
Motoros szlré EuropurePLUS™ 5500 LS

5. A 4. pontban ismertetett targy megfelel az idevago unios harmonizacios jogszabalyokkal:
(EU) 2016/425 (PPE)
2011/65/EU (ROHS)

6. Hivatkozas a felhasznalt relevans harmonizacios szabalyzatokra vagy a megfeleloség deklaralasaval kapcsolatos egyéb miszaki
specifikaciokra:

EN ISO 16321-1:2022 +A 2016/425/EU rendelet Il. melléklete szerinti alapvetd kévetelmény”
EN IS0 16321-2:2021 +A 2016/425/EU rendelet Il. melléklete szerinti alapvetd kévetelmeény”
EN 12941: 1998 + Al: 2003 + A2: 2008 .Rasegitéses, szlresi tipusu légzésvedo kesziilek sisakkal vagy kamzsaval”

7. Abejelentett szervezet(ek):

DIN CERTCO Gesellschaft fuer Konformitaetsbewertung mbH
Alboinstrasse 56

12103 Berlin - Germany

A 0196 sz. bejelentett szervezet

Az EU-tipusvizsgalatot (B modul) elvégezte és az EU-tipusvizsgalati tanasitvany(oka)t kiallitotta C6730LE/R1 (TM1000LE) és
C6731LE/R1 (ADF EUROPURE PLUS 5500LS) 2024.05.23

INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, Hollandia
A 2849 sz. bejelentett szervezet

Az EU-tipusvizsgalatot (B modul) elvégezte és az EU-tipusvizsgalati tandsitvany(oka)t kiallitotta

8. A PPE-re vonatkozé megfelelségértékelési eljaras: [csak Ill. kategoriaju PPE]

VIil. melléklet (D. modul)

CCQs Certification Services Limited Block 1 Blanchardstown Corporate Park — Ballycoolin Road — Blanchardstown — Dublin15-D15
AKK1 — IRORSZAG

2834 sz. bejelentett szervezet

elvégezte a D modult, és kiadta a CE-PC-230831-213-FPC-A szamu, 2023.10.16-i datumu tanusitvany(oka)t.

9. Kiegeszito informacio
Az egyeni vedofelszerelés megfelel a felsorolt europai iranyelveknek és rendeleteknek, ha a hasznalata és karbantartasa a mellekelt

utmutatokkal, az alkalmazando térvényekkel, szabvanyokkal és a helyes mérncki gyakorlattal 6sszhangban térténik. Barmilyen helytelen
hasznalat és/vagy barmilyen modon valo atalakitas ezt a nyilatkozatot semmissé teszi.

A Lincoln Electric nevében alairassal ellatta:

Marie-Faustine CAMPS
Kiegeészitok és egyéni védofelszerelés termékmenedzser, EMEAR

Kesziilt Barcelonaban 2024. marcius 15-én.
Alairassal az alabbi vallalat neveben ellatva: LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.

A Lincoln Electric és Equipment markanevek a Lincoln Electric Company 22807 St Clair Ave, Euclid, OH 44117, USA tulajdonaban allnak.
www.lincolnelectric.com




N° 8695-8980
EuropurePLUS™ 5500 LS

ELECTRIC

EuropurePLUS™
5500 LS

PRECAUTII DE SIGURANTA
A se citi inainte de utilizare.
Avertizare! Atentie! Existd pericole posibile asa cum este indicat de simbolurile aliturate.
VA rugfm s plistrali acest manual de instructiuni pentru consultarea ulterioard.
Acest produs este conform cu Regulamentul (UE) 2016/425 si cu standardele armonizate EN 12941: 1998 + A1: 2008 +
A2: 2008. Declaratia de conformitate UE si UKCA pentru a fi livrata Tmpreuné cu acest produs PPE.

AVERTIZARE

Nerespectarea indicatiilor si avertismentelor din manualul de instructiuni pentru utilizarea acestui

produs, poate afecta grav sandtatea utilizatorului sau poate cauza pericole pentru viafa acestuia.
A SE UTILIZA PENTRU
Acest produs este conceput pentru a proteja Impotriva fumurilor diunéloare formate in impul suduril pentru diferite
apiicati de sudurd, purificd anumite elemente de contaminare din aer, inclusiv praf, agenfi poluanii, pariicule fine, precum
5i alte elemente de contaminare cum ar fi praful de sudurd si praful de metal. Fumizarea de aer curat pe faja utiizatorului,

ANU SE UTILIZA N URMATOARELE CAZURI

+in atmosfere cu deficit de oxigen.

* Daca sunt prezente elemente de contaminare generate la locul de munca si in concentralii necunoscule sau imediat
periculoase pentru viald sau sindtate (IDLH).

* DacA concentrafia de cxigen a aerului la locul de muncd este de 17% sau mai micd.

* A nu se ufiliza fird asamblarea completd a infreguiui produs, deoarece acest lucru poale cauza pericole pentru viala
umané,

* A nu se utiliza in locuri Inchise, cu pericol de incendiu, explozie.

* Anu se uiiliza produsul cu alimentarea opritd, deoarece concentrafia de dhoxid de carbon poate creste §i nivelul de oxigen
din interiorul castil poate scadea.

* A nu se utliza dac produsul nu fumizeazd suficient aer (MIN - 165 lpm).

* A nu se ufiliza Tn caz de vint pulemic (deocarece se creeaza presiune negafivi Tn interionul césii datonitd aerului exterior
care infrd in aceasta).

+Instarea de oprre protectia respiraionie este redusd sau nuld, iar aceasta este o situatie in care nu trebuie 3 ufiiizafi aparaful.

OBSERVATIE

I cazul activéri sunetului de alamné, indepériaji-vé imediat de zona contaminaia si verificali dispozitivul Furtunul poate fi

blocat; Puterea bateriel poate fi redusd; Filirul poate fi murdar §i rebuie infocuit cu unul nou.

|ESIT! imediat din locul contaminat in oricare dintre cazurle de mai jos:

+ Dacé apare o problema in orice parie a produsului, de exemplu, alimentarea cu aer este oprita sau canfitaea de
aer scade.
+ Daca respirafi greu, avefi ameteli sau dureri de cap, simiifj mirosul sau gusiul contaminantior si stimulul acestora.

* Nu utilizai niciodata fn locur cu un nivel ridicat de contaminare.

* Asigurafi-vé ca furtunul de conectare este neted, nu este incurcat §i nu se afla in calea altor obiecte din zona.

* Nu scoateti aparatul de respiratie pana nu va aflati intr-o 20nd sigurd.

* Intervalul de temperaturé de funcfionare este cuprins infre -5° C5i +55° C.

+ Sistemul EuropurePLUS ™ 5500 LS nu asigurd sigurantd infrinseca. A se pstra departe de atmosferd inflamabil sau
exploziva.

* |3 viteze de lucru foarte man, presiunea din dispozitiv poate deveni negativa la debitul maxim de inhalare.

* Nu confundati standardul european EN12941 cu alfe standarde.

+Protectorul poate afecta recunoasterea culorilor si'sau detectarea luminii de semnal.

*Protectiile care au fost supuse impactului nu vor fi utilizate si trebuie aruncate si inlocuite.

+Daca simbolurile nivelului de impact nu sunt egale atat pe lentild/filtru, cit si pe cadru, atunci nivelul
inferior va fi atribuit protectorului complet.

+ Protectiile corespunzitoare numerelor de cod/litera 7, 9, CH sunt asigurate de protectorul complet
doar daca simbolurile respective sunt egale att pe lentild, cat si pe cadru.

+Nu este pofrivit pentru conducere si utilizare rutierd.

MARCAJE APLICATE PE ECHIPAMENT
EN 12941: Standard pentru PAPR - Aparat de respiratie elecic de purfficare a aenului
TH3 P R SL: Clasificarea dispozitivulul complet
TH3: factor de protectie atriout 40, factor de protectie nominal 500, cerinfe de rezisten( mal mare pentru furtunul de
respirafie §i cuplaje
P-parficule  R:poate fiinlocuit  SL: testat impotriva clorurii de sodiu i uleiulul de parafind

“ LioN
(€2834| AN | €& it !
Codul de identificare al | Citf instructiunile inainte Recidal Aseeliminacasidesey | Dataexpiriri
organismului notificat de utllizare electronic anfund

Filtrul de auto-intunecare si carcasa sunt marcate in mod corespunzitor. Clasificarea pentru protectia
ochilor si a fetei este conformd cu EN 150 16321-1:2022 5i EN 1S0 16321-2:2021.

MARCAJE APLICATE PE DISPOZITIVE PENTRU CAP - EuropurePLUS™ 5500 LS Cascd de sudurd cu auto-
infunecare TM1000LE

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat [Barcelona) - Spania

El w@ / @4: / s-@ |g_'1|
Numdrul Identificarea Stare de Nr. scard pentru  Nr. scard pentru  Unghi de 1

acestui producdtorului  transparemd w ceamai  stareaceamai  al transmisiei luminoase
standard isda stini  intumecatd
intunecate . i

16321: Numdrul acestui standard

LE: Identificarea productorului
Marcaje apiicate pe casci 16321 LEW1SE1-M Wi R s d e o

E: Nivelul de impact E (120 m/s)

1-M: Mérimea aplicabild a capului

Marcaje pe exterionul ecranului de protectie frontald
Marcaje pe inferionl ecranului de protectie frontald

LE: Identificarea producatorului
E: Nivelul de impact E (120 m/s)

16321: Numirul acestui standard
LE: Identificarea productorului

'Wh: Numérul gradului de intunecare
C: Nivelul de impact C (45 m/s)

Marcaje pe ecranele de protectie laterale 16321 LEWSC

DESCRIERE $I CARACTERISTICI

Un aparat EuropurePLUS ™ 5500 LS complet include o sufiantd, unitatea de fitrare, ansambiul furtunului de respiratie,
bateria sl 0 cascd de sudurd cu fitru de auto-intunecare,

Ansamblul suflantei aspir aend din mediul inconjurdtor prin fitru si fumizeaza aer purficat pe fata uiizatorului prin
intermediul unui furtun de respiratie. Sunt disponibile doud niveluri de debit de aer: Viteza redus-170+ipm; Viteza ridicata-
210+jpm. Comutati debitul de aer apasand scurt butonul. Indicatoarele luminoase de avertizare va permit 53 verificafi
starea filtruluil. Cu ¢t se aprind mai multe lumini de averiizare, cu atét mal murdar este filinl, Cand inclicatoarele luminoase
lumineaza intermitent, Tnlocuiti fitrul.

Bubn  Debitdeer L pingur ko puire
pomirefoprire alimentare si debit de aer
1. Pomire/oprire alimentare
Apéisafi Pomire i tinefi apdisat fimp de 3 secunde.
ApésaliOprire i inefi apésat imp de citeva
secunde péand la Infrenuperea
averfismentubui sonor,
i ; : 2, Comutator debit de aer
Avertizare filu  Indlicator batenie Apasafi butonul peniru a comuta intre
170+pm si 21
@ Indicawc_ful Iumimssg rgferé Ila starea e ERn
debiJ:lm de aer. Doud niveluri: Indicatoare de avertizare pentru starea fittrului.
\fmezz_u rpa:e-_1'.-'ﬂ+bm. Cu cét sunt aprinse mai multe indicatoare, cu
Viteza ridicatd - 210+ipm . atat mai murdar este filtrul,
o o Cénd indicatorul de avertzare fumineazi
Afisajul indicé capacitatea bateriei. intermitent inlocui fitrul.
Specificatii aparat de respiratie

Debitul mirim de profectare al productorulu: 165+Hpm (5.8-+cfm)
Vitezi redusi 170+4pm (B+cim)

et teser VitezA ricati: 210+pm (7 44cim)
Tip baterie: baterie reincarcabild Li-ion
Durata baterie  h - vieza recusa (170+4pm); 5 -6 h-viezA rdicata (210+lpm)
;l;amm Durata de incarcare a bateriei: 1 ord
Durala de vief a balere: > 500 incircr
o Eficienfa filr: 99.997%
Narme: Vighid, sonord i vibrae
" Temperaura de funcjonere: De a 23°F pénd a 131°F (De la-5°C péna a 55°C)
Temperaura de depoziare: De a 14°F pénd a 131°F (De la-10°C pnd la55°C)
Unicitate relativi UR. de functionare: < 90%
(UR) UR. de depozitare: < 85%
Greutate 1020g (Suflant + baterie standard cu incAncare rapidd)
D AL EN1204 T3 PR SL— el mana el e proe asigua e apra e e
DIN CERTCO Geselischatfuer Konfori mbH - Alboinstrasse 56 - 12103 Befin Organism noticat 0196

INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rifk, Tarile de Jos (Organism notificat 2849
Servicii de certificare CCAS

Block 1 Blanchardstown :',‘o%;me Fark, Ballycoolin Road, Blanchardstown, Dublin15, D15 AKK1, Irianda.

Nr. arganismului notificat 2

www. lincolnelectric.eu




ASAMBLARE $l PIESE DE SCHIMB

Oprifi aparatul atunci cand inlocuifj iirele. Instalafi ecranul de protectie, prefittrul §i fitrul de particule (filirul de gaze, dacd
este previizut) in capacul pentru filins.

nainte de instalare, asigurali-va Tntotdeauna ci materialul de filrare este intact i uscat, fArd ruptur sau alte daune.
Instalafj ansambiul capacului pertru fitru pe suflantA prin cuplarea lamelor de pe capacul pentru filtu in suporturile de pe
unitatea de suflare i rofifi ansamblul pentru a Tnchide. Impingeti ansambiul capacului pentru fitru in jos péna se aude un
clic care asigurd fixarea ansamblului filrului. Verficati ambele piri ale capacului pentru fitru pentru a va asigura ¢ este
instalat corect. Pentru a inlocui filiru, impingeti dispozifivl de blocare a filtrului pentru a elibera si nlocuit fifnul aga cum
se aratd infig. 1.

Cénd trebuie inlocuit fittrul: Daca filrul este blocat de elemente de contaminare, toate cele trei puncte ale lumindor
de averfizare vor clipi, insofite de vibrafie 5i un sunet de avertizare. Périsii imediat mediul contaminat si verificafi starea.

« NU utiizaj niciodati aparatul de respiratie fara ecranul de scante, prefiltru si filul de particule{HEPA) instalate.

« Inlocuii ntotdeauna fitrul dacé este deteriorat sau blocat. Nu incercalj s& spaiat, 53 curitati sau s reusiizatifitrele vechi.

» A se péistra la o temperaturd cuprinsd infre 14°F 5i 131°F (de la -10°C a 55°C} in mediu curat, departe de lumina directi.

« Amintti-v 53 nu confundali marcajele de pe filru refertoare |a alte standarde decat EN 12941 cu clasficarea acestui
dispozitiv atunci cand este utiizat cu acest filt,

+ Instalafi iftrul de particule: conform indicafiilor din fig.2.

« Limita de depozitare a filrelor o, pastrate in ambalajul original este de 5 ani,

Nr.

Marcaj o 1 Cod culoare Protectie impotriva
Particule (R=poate fi inlocuit, SL=testat impofriva cloruri
P(RSL) WP403676-17 Alb de sodiu i uiiuk de parafnd)
BATERIE
A AVERTIZARE
* Bateria trebuie incarcata infr-un loc sigur din punct de vedere electric.
* Verificat tensiunea incArcatonulul (AC 110V-~220V),
» Separafi bateria de corpul dispozitivului inainte de incArcare.
+Infunciie de condiile de utiizare, durata bakeriel pote fi diferita.
Descriere Nr. component Figura
Baterie standard cu incércare rapid WP403676-1
incarcator de baterii cu incrcare rapida WP403676-3 \%5&_;3
Tip baterie D"’“"I"’li"?“.”’" Tpfitru  Debitdeaer  Duraia bateriei
Batevie standard : 170+pm Sh
An b 1h Filtru de particule
ol incarcare rapidd 210+pm 5-6h

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spania

Dezasamblarea bateriei
Apdsati butonul, scoate§ bateria in directia indicatd in fig.3a./ 3b / 3¢, Separa bateria de comp.

Asamblarea bateriei
Asezati baleria pe copul sufantei, apAsaf pand la auzirea unul Cic” vezi fig 4a / 4b),

Acest indicator arafé capacitalea bateriel, Cand sunt afisale toate cele pairu secfiuni, bateria este
complet incircati. Cand rdméane numal o secfune (vezi fig.5a) si este emis avertismentul sonor
insolit de vibraie, utiizatorul trebuie s intrerupd activitatea si 5 incarce bateria. Avertismentul om—
sonor este emis la fiecare 30 de secunde, lar vibralia la fiecare 2 minute. Dupé aproximaliv 15 L
minute de la activarea avertismentelor indicatorul bateriel devine intermitent, ceea ce inseamnd ¢

rnai rAmén 15 minute inainte de oprirea suflantel (viteza aerulu este redusd la 170+jpm). ™
Scoatefi bateria din ansambiul suflantei. Conectafi cablul incarcatorului la terminal (vezi fig. 5b).

Cand indicatorul rosu aflat pe incarcétor devine verde (veii fig. 5¢), nu 1l oprifi ¢ continuafi incércarea 4N
timp de incd aproximativ 30 de minute. i

Observatl privind utilizarea bateriel

« Nu pune dispozitivil PAPR pomit in cutia de depozitare. Scoatelj bateria din dispozitiv inainte de depozitare,
* Mu l&sali dispozitivul PAPR in masind in sezonul cald.

« Nu aruncali i ferif de impact dispazitivud PAPR.

» Nu punefi dispozitivul PAPR pe echipamente care genereaza cAldurd.

* Mu utiizati alte incircitoare de bateril.

« Temperatura de depozitare a bateriei: De la 14°F pénd la 113°F (de la-10°C pénd la 45°C), UR. < 85%.

FURTUN DE RESPIRATIE

A AVERTIZARE

» Vierficafi intotdeauna capdtul furtunului PAPR pentru a va asigura c& gamitura o-ing se afl lalocul ei, vezi fig. 7a. Infocu
gamitura daca lipseste sau este defenoratd,
» Asigurati-va ca furtunul este instalat corect 51 aerul nefiltrat nu poate infra in zona cdstii.

Asamblare
Infroducedi cele doud vériuri de pe furtunu! de
respirafie n suflantd §i canalul de aer al césti
(vezi fig:8), rasucili 1/4 in direcia opus celei
Jdeschisd" (vezi fig.7a / 7c), apoi fixafi furtunul
de respirafie in suportul aflat in partea din spate
a cadnuiui de pus pe cap pentru a fixa in pozifie
(vezi fig ).

Dezasamblare

Rotti cu 1/4 in direcia ,deschis" si apoi scoatefi
vérfurile din suflanti si din furtunul de aer al cAsti
(vezi fig.7b / 7d).

Mamtlma pe suflantd

Asamblarea pe cascd

S
WDy,

\\||

fig.7c
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BANDA PENTRU UMAR $1 PERNA PENTRU CUREA
Conectaf cérigele la band (vez fig.92). Conectafi suflanta cu ajutorul sunburior (vezi fig.8b).
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CONTROLUL DEBITULUI DE AER

Pe ecran se afld dous indicatoare luminoase (vezi fig. 10a). Viteza redusd-170+ipm; Vitez mare-210+ipm. La pomirea
aparatului PAPR, setarea implicitd este viteza micd a debitului de aer; modificali viteza debitului apdsénd scurt butonul
(vezi fig. 10b).

—}— Viezzmics - 1

5 -

=1 Vitezd mare - 210+lpm
fig.10a

ACCESUL $I IESIREA DIN ZONA CONTAMINATA

inainte de utilizarea aparatului de respiratie verificalj urmatoarele.
1. Ansambiul suflantei:
Asigurafi-va ¢ ecranul de scéntei, prefifinul si fitrul de particule (si fitrul de gaz, dacA este previzu) sunt instalate si
fixate corect 5i sigur.
2. Furtun de respiraie:
Asiqurali-vé ca furtunul nu este deleriorat $i este conectat la suflanta si casca.
3. Baterie:
Verificati ca conexiunea la suflanté s fie sigurd 5i ca bateria s fie complet incércatd.
4. Testarea debitului de aer / Verificarea alammel sonore:
Inairte de fiecare utiizare efectualf un test al debitului de aer si al sunetului de alarmd. Metoda de testare este cea de
maijos.
5. Gamiturd casci:
Verficati gamitura cisti inainte de ullizare si inlocuti-o daci este necesar, Asiguratlva ¢ aenul este liviat la casc,
Asigurali-va ¢ urechile nu sunt acoperite de gamitura cisti,
legiti intotdeauna imediat din zona contaminata dacé apare oricare dintre condifiiie de mai jos:
» Daca apare o problemé in orice parte a produsului, de exemplu, afmentarea cu aer este opritd sau cantitatea de aer scade;
» Dacé respirali greu, aveli ameteli sau dureri de cap, simfili mirosul sau gushul contaminanfilor si stimulul acestora;
* Nu utilizali NICIODATA in locuri cu un nivel ridicat de contaminare. Nu utzafi daca banuiti ¢ nivelurile ating un nivel
pentru care acest aparat de respirafie nu mai poate oferi suficientd protectie,
inliturarea aparatului de respirafie

A AVERTIZARE

* Nu Inturaf niciodat aparatul de respiratie Tn zone In care e este contaminat.
« Inlaturati intotdeauna PAPR dup ce fesi din locul intervenfiel,

Etape

+ Scoateti casca si deconectati furtunul de la aceasta.

» Opri suflanta apasénd lung butonul.
+ Desfacefi cureaua. Inléiturati benzile de pe umeri si suflanta de pe sold.

VERIFICARE INDIVIDUALA iNAINTE DE FIECARE UTILIZARE
Toate testele trebuie efectuate intr-un ambient sigur.
VERIFICAREA SUNETULUI DE WA

Dupé ce pomii produsul, verificafi functia de avertizare a sunetulu de alarmé prin blocarea onificiului de evacuare a aerului
asa cum se aratd in fig.11 de mai sus. Semnalul de avertizare de pe panou trebuie s& clipeascd, sunetul trebuie s fie
achivat si suflanta rebuie 53 vibreze (aproximativ 15 pand la 30 de secunde dupé blocarea onficiliui de evacuare a aerului).
Produsul functioneazi corect daca funciile de averiizare urmeazA procesul de mai sus (asigurati-va cé filul este montal si
cd hateria este complet incarcatd inainte de a efectua acest test).
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TESTAREA DEBITULUI DE AER

Testati intotdeauna debitul de aer inainte de a ufiliza acest produs.

Asigurai-v ¢4 toate componentele sunt asamblate inainte de testare,

Conectafi capatul furtunului | partea inferioard a indicatorului de debit de aer apoi apésati butonul Start. Tinefiindicatonul
de debit in pozitie verticald (vezi Fig. 12).

DacA flotorul din interorul furtunului se afla deasupra inkel de limité la viteza micd a aerulul, inseamnd ci funcfioneazA corect.
DacA flotorul nu se afid deasupra linkei de limitd, consultali Ghidul de solufionare a problemelor de mai jos.

A se pdstra vertical

INTRETINERE

fig.12

Componentele aparatului de respiratie trebule curéitate, dezinfectate, inspectate $i pregétite pentru urmétoarea
utilizare dupé fiecare utilizare. Folositi un material textil moale inmulat in apa cu sipun delicat pentru a curija
aparatul. Acordati atentie ca apa s NU intre in corpul aparatulul.

Durata de valabilitate a filtrului de particule nou, péstrat in ambalajul original, este de 5 ani de la data fabricatiei.

CURATARE $| DEZINFECTARE

1. Ambalaj suffantd si baterie: Curitati §i dezinfictati suprafitele exteme ale PAPR i ale bateriei cu un material textl
moale inmuiat in apa ou séipun delicat. Acordafi atentie ca apa s NU infre in corpul aparatului, Nu ufiizati solvenj sau
produse de curdiat abrazive. Asigurati-vi ¢ contactele electrice ale motorului / suflantei si ale bateriel sunt uscate
Tnainte de asamblare.

2.Furtun de respirafie: Curdfarea si dezinfectarea exteriorului nu sunt suficiente pentru curitarea adecvald. Curdlali si
dezinfectafi partea exterioard a furtunului si conexiunea de pe furtunul de respirafie cu un material textil inmuiat in apa
cu sapun delicat. Pot fi uilizate protectile opfionale pentru furtun pentru a facilita operafiunile de curéfare §i dezinfectare.
Mg.lmﬂacaWMmldemsﬂmheeﬁeWattﬁcatmﬁadeMswdepm Acestea nu trebuie introduse
Tn lichide pentru curéitare sau dezinfectare §i trebuis inlocuite dacé sunt umeds.

3. Filtru: Deschicefi compartimentul fitruui si Inspectafi toate filrele i ecranele de scntel. Filrele de particule si
prefilirele nu pot fi curétate. Ecranul de scntei poate fi curitat si dezinfectat folosind un material textil moale curat,
Tnmuiat in apd cu siipun delicat. Uscali complet ecranul de scantel cu un material texdil curat. Inbocuit prefiltrul cu filtl
de particule daci este excesiv de murdar, umed sau deteriorat. Nu incercali s inldturafi contaminarea utilizind o nie
de aer comprimat, deoarece acest lucru va invalida automat garantia. DacA ecranul de scintei nu poate fi curitat sau
este deteriorat, infocuiti- cu unul nou.

Poate fi utiizatd gamitura peniru fal peniru a facilita curifarea dupd dezasamblarea de pe bazd, dar trebuie inlocutd

dacfi este deteriorata.

DEPOZITARE $I TRANSPORT

Sisternul EuropurePLUS ™ 5500 LS nu asigurd sigurantd intrinsecd. A se pastra departe de atmosferd inflamabild sau

explozivi. A se pastra la loc curat, uscat, ricoros Tmpreund cu filtrul. Transportati sistemul PAPA Tn cutia de ambalare

ofiginalé sau altd cutie cu rezistenti similard cu cea originald.

Depozitarea suflantei

A e pésira la o temperaturd cuprinsd intre 14°F si 131°F (de Ia -10°C la 55°C) in mediu curat, departe de lumina directa.

Depozitarea bateriei

Peniru a ajuta la maximizarea duratei de viafd a bateriei

* Deconectalj incArciitorul dupd efectuarea unei incircid complete.

* Scoafefj bateria din suflantd in caz de depozitare pe imp indelungat.

* Depozitali bateria la temperaturd cuprinsd intre 14°F si 113°F (-10°C i 45°C), UR. <B5%, penfru a prelungi durata de
viali a bateriel.

GHID DE SOLUTIONARE A PROBLEMELOR
Problem Cauze Soluie

Sufianta nu este pomiti Apasal lung butonul ON
Lipsé debit de aer _Bateria nu alimenteazi ncircati bateria
de la suflanta Bateria nu este montati corect Verificati si reasamblati bateria

Furtunul este blocat/ existé scurgeride aer  Verificaf i eliminalj blocajul

i fi st ! .

ot debitukide ibemgfumwlsé ie blocat / existd dical starea furtunuli
Bl 0 Filtu este murdar i rebue nlocut Tnlocu o n fitn nou
Durata bterisieste _BAeTACste defecti ‘Eﬂmﬁmobamanwa
foarte redusa chiar  IncArcare incorectd Incfircati complet bateria
dacd este complet  Filrul este blocat Tnlocuf filtul
il Incarcaltorul este defect Tnlocui cu un incércator nou
vl do2g0M it et ot Tnlocuif it i prefitu, i funcie de necest
Indicatorul de . ) Tnainte de utlizare verficafi dacé furtunud / alte
averizaoeste  FUtunuleste blocat/ st sougerideaer - iy
pomi, suflanta

vibreaza gi alamma L : P T = i
3 eslo acivi Fiitnul a fost montat f&rd a4 scoate din ambalaj  Verfficati daca ambalajul a fost inkéturat

Verficat starea flrull s infocuti ou unul rou

Filtrul este deteriorat
Miros neptact dacd este necesar
al aeruli de co : Verificati modul in care furtunul se asambleazi,
7 Furtunul prezinta scurgeri precum sist 1
Componentele fitruiui nu sunt complete Verficati §i echipafi ambele fire

_)I
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INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE A CASTII DE SUDURA

AAVETHZAHE

Castile de sudurd cu auto-intunecare sunt prolectate pentru a proteja ochi si fala impotriva scantellor, Tmproscaturilor si
radiatilor periculoase Tn condifii normale de sudurd. Acest fifru cu auto-intunecare va pomi automat in momentul in care
casca este luatd in mand. Filirul se modificd automat de la starea de lumind la starea infunecat atunci cind se lovegte un
arc sl revine la starea de lumind atunci cnd sudarea este Tnfrenptd,

Casca de suduré cu auto-intunecare este livrata direct asamblati, insa inainte de utilizare, aceasta trebuie
reglatd pentru a se potrivi perfect utilizatorului. Verificali suprafelele bateriei si contactele si curdfali dacd
este necesar, Verificati daca bateria este in stare buna si este instalatd corect. Configurati timpul de intérziere,
sensibilitatea i valoarea de umbrd pentru aplicatia dvs.
inahledesud&e,asigura]i-vicéADFaMsemtpemduleDEBMinhcdemoddPOLIZAHE.

Casca trebuie depozitatd la loc uscat, rece si intunecat si bateria trebuie scoasé atunci cénd nu o folosii mult
timp.

PROBLEME $1 SOLUTI COMUNE

+ Reglare intunecati neregulati

Banda de susfinere a fost reglati inegal si exista o distan{3 inegal de Ia ochi la lentila filtruli (Reglati banda de susfinere

pentru a reduce diferenta la filru).

» Fittrul cu auto-intunecare nu se infunec sau palpéle

1. Lentia ecranului de pratectie frontali este murdard sau deteriorati (schimbati lentla ecranului de protectie).

2. Senzori sunt murdar (curitali suprafata senzorilor).

3. Curentul de sudare este prea redus (reglati sensibilitalea la un nivel mai mare).

4. Verificati bateria i asigurati-vi ¢ este in bune condtil si este instalatd corect. De asemenea, verificali supralelele bateriei
5i contactele si curilali daci este necesar.

* Réaspuns incet

Temperaiura de funcfionare este prea redusa (Nu ufilizalj la temperafuri mai mici de -5°C sau 23°F).

+ Viziune slabd

1, Interiorul / exteriond ecranului de protectie frontal si/ sau fitul sunt murdare (infocut lentia).

2. Lumina ambiental nu este suficientd,

3. Valoarea de umbrd nu este setatd corect (resetat valoarea de umbra).

4, Verficati dacé folia de pe ecranul de protectie frontald a fost inlahurats,

» Casca de sudare alunecd

Banda de sustinere nu este reglati corect (Reglati corect banda de susfinera).

Awm

Utilizatorul frebuie s infrerupd imediat utiizarea césfi de sudurd cu aute-infunecare dacd problemele menfionate mal sus
nu pot fi solufionate. Contactal dealerl

FUNCTIONAREA CARTUSULUI
* Instalarea bateriei f::: e ———

Glisafi suportul bateriei din fitrul de auto-intunecare (scoatelj bateria uzatd [ Y
eAnd inlocuif bateria), punef bateri noi CR2450 in suportul bateriei si punef | © o |
suportul bateriei inapoi in fitrul de auto-infunecare. Asigurali-vé cd anodul i~ |

catodul baterie sunt instlate corect (vez fig 13, | ) {’H
+ Pomire/oprire alimentare \ ———
Pentru a activa ecranul de afisare, apdsati orice buton. Fitirul ‘%——=_;=__] N

de intunecare automati se va opri automat dup3 o perioadd R s

de inactivitate. G__."':‘ £

+ Activare ecran digital fig.13

Apéisafj oricare dinire cele patru butoane pentru a activa ecranul digital I .

(vezi ig.14a). Dupé 15 secunde, ecran digial va reveni la modul stand-by: ’“S}f}“ ;"m‘wﬁfﬁﬂﬁ
Apasénd scurt butonul din nou, ecranul va fi activat incd o daté i setéirle

anterioare vor ramane.

Controlul modurilor

Apésaf scurt pe butonul ONMODE” pentiu a selecta modul adecvat pentru lucru (Vez fig. 14a):

~ Weld Mode (Modul de suclur): ufizat pentru majoritatea operafunilor de suduré. Apasati butonul FUNC” penru a regla
numrul nuantel ecranulu, sensibiltatea si setarle de intdrziere inainte de sudare. In acest mod, ecranul se intuneca
imediat ce incepeti stidura,

“Cutting Mode (Modul de debitare): utiizat pentru operafiunile de debitare. i butonud ,FUNG” pentru a regla numénl
nuanjed ecranului, sensibilitatea i setérile de intérziere nainte de debitare. In acest mod, ecranu! se intunecd imediat ce
incepeli debitarea.

“Grind Mode (Modul de polizare): utiizat peniru operafiunile de polizare, In acest mod, numénil nuanfed ecranuiui este ficat
Ia Nr. 4. Nu pot fi reglate nuanta ecranului, sensibilitatea si setirile de intérziere. VA rugdm s reveniti la modul
WELDVCUT dupa utilizare pentru economisirea bateriei.

* Indicatorul bateriei

Simbolul , NI "indicA starea actuald a bateriei (vezi fig. 14b). Indicatorul bateriel are patu nivelur (vezi fig. 14c). Simbolul
__1"apare pe ecran cu 1 sau 2 zle dous inainte de terminarea bateriei; Baterille cu Biu CR2450 trebuie inlocuite in imp
utl. Simbolul indicatorului bateriei nu este in fimp real" si se actualizeaza prin apasarea scurtd a butonului ON / MODE",

&
) (&) w00 EB--E T e
°®

fig.Ada fig.14b fig.tde
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* Controlul nuantelor variabile

Dupé pomirea ecranului, apasafi funcfia FUNC" peniru a alege ,SHADE" §i reglafi numérul nuantei ecranuiui, Utiizafi
butoanele 4" 5i ,W" peniru a selecta numénul nuanei la starea infunecatd. Intervalul de nuane pentru fiecare mod
este dupd cum ummeszd:

Mod debitare Mod sudurd Mod polizare
Nuanta 5~ 8 Muanta 9 ~13 Numai nr. 4
E E ] ( E:
el 010 5 |Voee D 1D 13| | Y| fig.15e
oeLar smaL Gring| et sewt GBE) | | lGringa
fig.15a fig.15b  intoarcef partea frontalé pentru lucrari de polizare, fitul de
auto-intunecare este previzul, de asemenea, cu setarea
modului de polizare, Selectafi numanul adecvat al nuantei
pentru procesul de sudare / debitare, consultdnd tabelul
Ghid privind setérile nuantei de pe pagina urmétoare,
+ Controlul sensibilitati i AR

Apésali butonul FUNC" pentru a alege ,SENSITIVITY", Utiizalj butoanele 4" 5i , W pentru a cregle sau a scidea
sensibilitatea ecranului la lumind peniru diferite procese de sudare, Seféirile de sensibilitate de la 5 la 10 sunt seférie
nommale pentru utiizarea de zi cu zi, Intervalele de sensibilitate penin fiecare mod sunt uméatoarele:

Cutting Mode (Modul de debitare) (Nuante 5 ~ 8) / Weld Mode (Mod sudare)(Nuante 9 ~ 13) / Sensibilitate 0 ~ 10
(Vezifig.16a/ 16b)

"ade {0 B n_'-: fig.16a

Gring D (EED e

Grind Mode (Modul de polizare) - Nicio reglare a sensibilitafii,

Ca reguis simpla pentru performante opiime, se recomand setarea sensibiitali la maxim la inceput si apol reducerea
treptats, pand cand filtnd reactioneazi numal la sclipirea lumini de suduri f3ri declansarea supdritoare din cauza
condifilor de luming amblental (soare direct, lumina artificiala intensa, arcurie sudorulul din apropiere efc.),

Poate fi necesard reglarea sensibilitafi cisti peniru adaptarea la diferite condifil de luminozitate dacA ecranul clipeste On si
Off. Reglaji sensibilitatea céstil dupé cum ummeazé: Reglalj sensibilitatea céistil in condifile de fluminat in care va fi folosita.
« Apiisafi pe butonul , W peniru a reduce setarea la 0.

+ Indrepta casca in direciia de utiizare, expunénd-o la condifile de lumind,

» Apfisafi butonul 4" in mod repetat pind cind ecranul se inchide, apoi apasali butonul, WP pand cind ecranul devine
fransparent,

Casca este gata de ufilizat. Poate fi necesard o usoard reajustare pentru anumite operafiuni sau dac ecranul clipeste
On i Off.

» Controlul intarzierii

Apasali butonul FUNC" pentru a alege ,DELAY" i a incepe reglarea intérzieni ecranului. Ufiiizati butnanele Lens Delay
Control (Conirol al intérzieni ecranulu) 4" si "W pentru a regla timpul de trecere a ecranului i starea fransparent dupé
sudurd sau debitare.

Cutting Mode (Modul de debitare) (Nuante 5 ~ 8) / Weld Mode (Mod sudare){Nuante 9 ~ 13) / intérziere 0~ 10
(Vezi fig.17a/17b)

e El:ﬂt? fig b

Gring  (0EA7) sewsl miace

Grind Mode (Modul de polizare) - Nicio reglare a sensibilitfi.
intérzierea este deosebit de utiid pentru a efimina lumina remanent intensa prezents in operafiunile cu amperaj riicat,

in care topitura rAméne strilucitoare: cateva momente dupd sudare. Utiizali butoanele Lens Delay Control (Gontrol al

intérzierii ecranului) pentru a regla intérzierea de la 0 la 10 (de la 0.1 pénd la 1.0 secunds). Dupd incetarea sudar,

fereastra de vizualizane se modific3 automat din starea Tnchisd inapoi in starea deschisd, cu o intérziere prestabilits pentru
a compensa orice luminazitate remanentd a piesei de lucru, Timpulispunsul de intérziere poate fi setat de la nivelul 0 la
nivelul 10. Se recomandi sa utilizafi o intArziere mai scurtd pentru operatiunde de sudare prin puncle $i o intrziere maj
lungA pentru operatiunile care utiizeaz3 curent mai inalt intérzierie maj lungi pot fi utizate si pentru sudarea TIG care
utizeaz3 curent mai jos si impulsuri TIG / MIG / MAG,

* Reglarea potriviril csti

Circuméerinta totald a benzii de susfinere poate fi mérita sau redusa prin rotirea butonului din spatele benzii de sustinere
(vezi reglarea Y™ din fig. 18). Acest lucru se poate face in imp ce purtafi casca §i permite setarea tensiuni potrivite pentru
amenfine casca ferm pe cap #rd a fi prea stransd.

+in cazul in care banda de sustinere se ridicA prea sus sau prea jos pe cap, reglati cureaua care frece deasupra capulul.
Pentru a face acest lucry, efiberati capatul benzi impingénd stiftul de blocare din orficiul benzil, Glisafi cele doud portiuni
ale benzi la o 1&fime mai mare sau mai micA, dupd cum este necesar simpingeti stiftl de blocare prin cea mai apropiati
gaurd (vezi reglarea W" din fig.18).

* Benzile din falé i din spate se vor regla automat Tn functie s Sus Y
de forma capului, iar buretii se vor potrivi perfect cu fruniea
§i partea din spate a capului, ceea ce va asigura mai mult
confort (Vezi fig.19a). Testali poirivirea benzii de sus ridicand si
inchizand casca de céteva ori in fimp ce o purtafi. Dacé banda
5@ miscé in imp ce incinali, reglafi-o pand cand este stabild.
* Reglarea distantel dintre casca si faté

Pasul 1: Apéisafi i finefi apésat dispoziivul LOCK' pe ambele
pér] (vezifig.19b) si gisal inainte $i napoi.

Pasul 2: SIabij dispozitivul LOCK" i plstrafil fixat in fante.
Asiqurali-vii cA distania dintre ecran 5i ambi ochi este egald,

. 5

peniru a evita infunecarea neuniformé. ; — a/ )

* Reglarea pozifiei unghiului de vizualizare p ] }i \R__//
Mecanismul de reglare a inclindi se afld in partea dreapté a i | N ) figdge
casti. SIEbiti butonul de tensionare al cadnlui de pus pe cap din L EY \
dreapta §i reglafi maneta inainte sa Tnapol n pozifia corects. (i ]1 h:'.?]"-l
Strangeti din nou butonul de tensionare al cadrulul de pus pe R
cap din dreapta (vezi fig.19c). \_ fig%
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INTRETINERE

inlocuirea suportului de ecran frontal

Dezasamblare: Inturaf suportul de ecran frontal conform ndicafilor din fig.20a / 20b.
Asamblare: Infroduced o parte fn fant, apol apasafi s blocat cealalta parte (vezi fig.20c).

Inlocuirea filtrulul de auto-intunecare

Dezasamblare: Apésafi degeful mare pe pérfile inferioare ale fiftruiui de auto-infunecare 5i impingedi- in sus (vezi fig.21a),
scoatef fitrul din carcasa casti (vezi fig 21b).

Asamblare: Mai inta introduceti fitrul de auto-intunecare in fantele din stanga si dreapta. Apol, Tmpinge fitrul i jos pénd
cand dispoziivele de blocare fac clic (vezi fig 21c).

Inlocuirea ecranului de protectie exterioard

Tnlocui ecranul de protectie exterioard daci este deteriorat.

Dezasamblare: Inliturati suportul de ecran frontal conform indicatilor din fig.20a / 206, Puneti unghia in nisa afiata
deasupra ferestrei de vizualizare a fitului si fiexati lentila in sus pand cand se eibereazi de pe marginie ferestrei de
vizualizare a fililui (a se vedea fig.22a).

Asamblare: Infroducedi mai intai o parte in fant, apoi introducei cealal parte.

Tnlocuirea suportului ecranulul scut pentru polizare y

Dezasamblare: Ilaturati suport ecranuiui scut pentru poizare conform indicatilor din fig:23a / 23b. Tt lenflle
pentru poizare conform indicalilor din fig 23c.

Asamblare: Iiroducefi mai it o parte Tn fantd, apo introduceli cealalti parte.

Tnlocuirea gamiturii pentru faté

Apasali butonul LOCK de pe componentele de suport si impingefi cadnd de pus pe cap in directia ségefii pentru a separa
cadrul de pus pe cap de cascd (vezi fig.24a). Conform indicatiilor A-D din figurd, fixali gamitura pentru fati cu velcro fn
interionul carcasei cigtil si asigurali-va cA gamitura pentru fatd este strdnsA pe carcasa casti (vezi fig 24b). Apoi apdsafi
tasta LOCK aflatd pe componentele de suport pentru a monta cadrul de pus pe cap pe casci (vezi fig.24c), nchideti
gamitura pentru fatA conform indicalior de la punclele 1-7 (vezifig.24d).
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CURATARE
Curéitati casca stergand-o cu o laveta moale, Curdfafi suprafata fitrului in mod regulat. Nu folosit solufil de curdfare putemice.
Curatafi senzori 5i celulele solare cu spirt metilat si cu o lavetd curath 5i uscati cu o lavetA care nu lasa scame.

GHID PRIVIND SETARILE NUANTEI
Ghid privind nuantele
Dimensiune Nr. nuantd
Operafiune  electrod 1/32 in. c"":‘;} e Nuanfidepioectle  rocomandati)
(mm) (confort)
Maiputinde 3 (25)  Mai pulin de 60 7
Sudarecuarccy  35(254) 60-160 8 10
protectie pentru
metale 5-8(4-6.4) 160-250 10 12
MaimuitdeB(64) 250550 1 14
Mal putin de 60 7
1 1 1
Si‘Jda_'ecugaz'imrtrr‘etaJicsi sudare cu o ’ !
s tubulard cu flux 160250 10 12
250-500 10 14
Mai putin de 50 8 10
Sudare cu arc cu gaz tungsten 50-150 8 12
150-500 10 14
S {Usor) Mal putin de 500 1 12
sciolo il ) 5001000 11 i
Mai puin de 20 6 6la8
20:100 8 10
Sudare cu arc cu plasmd
100-400 10 12
400-800 1 14
{Usor)i2 Mal putin de 300 8 8
Deebitare cu arc ;
cu plasid (Mediu}i2 300-400 9 12
(Greu) 400800 10 14
Brazare cu forfd - - 3lad
Lipire cu torfs 2 - 2
Sudare cu arc cu carbon - - 14
Grosimea plécii
Sudare cu gaz:
Usor Maimicde 18in  Mamcde32 dsaus
Mediu DeatBlatzin ~Del3Zaizr 55u6
Greu Peste 1/2in, Peste 12,7 mm Gsau8
Debitare cu axigen:
Usor Sub1 Sub 25 3saud
Mediu 1la6 25la150 4sau5
Greu Peste 6 Peste 150 55au6

rI}Demgwa,Wmnmmm&mmmmmﬁﬁmﬂmo&hmm&mﬂm&m
lurmind galbend putemicd, este de dort s s
MoMMMMMMWGEMaMWWWaW

(2] Aceste valoi se apicd acolo unde arcul real este clar vizitd, Expenienta & ardtaf cd se pof utiiiza fitre mal usoare afunci cdnd arul este
aseuns oo pisa precraid,

www.lincolnelectric.eu




SPECIFICATI TEHNICE

Clasa optica 111N
Cémp de vizualizare 107 x 75 mm (4.21= x 2.95s)

Dimensiune cartus 156 % 123 % 33 mm (6.14» x 4.84» x 1.304)

Senzor de arc 4

Stare deschisd DIN4

Nuanfa inmodul depolizare  DIN4

Nuanfi inmodul de debiare  Nr.nuant de la 5 ka 8

Muandinmodul desudare  Ne.nuanti dela 9 la 13

Controlul nuantelor Intem, control afisaj digital

Pomireloprire alimentare Pomira/oprire automata

Controlul sensibiitfi Ridicat ~ Redus, control afisaj digital

Protectie impotriva UVIR Pénd la nuanta DIN16 Tn p ]

Sursa de ali Celule solare Baterie inlocuibila 2 x baterii CR2450 ity
Timp comutare 1/25,000 5. de |a nuanta deschisi la nuanfa infunecatd
Polizare Da

Intérziere (de la nuanta infunecati

0,1 ~1,08, Control afiss] digital

la nuanta deschisa)

Amperaj scizut TIG =2 amperi (Curent continuu), 2 2 amperi (Curent altemativ)

Temp de func -10°C ~ 455 °C (14 *F ~ 131 °F)

Temperatura de depozit -20°C ~+70°C (- 4 °F ~ 158 °F)

Material casci Nylon cu inaltd rezistentd la impact

Greutale ADF 1929
Sudare cu electrozi{SMAW); TIG curent confinuu g curent
altemativ; TIG cu impulsuri u.monnri'uu,TIGIcu 'n'pu!suﬁ

Geme de aploabe: mwmﬁma (PAC) &Jdﬂsw:ltlr;l%
(PAW); Debitare cu aer carbon (CAC-A); Sudare cu gaz cu

bustie (OFW); Debitare cu oxigen (OC); Polizare
Aprobat CE, ANSI Z87.1, CSA 794.3, AS/NZS 1338.1
Perioada de valabilitate Sani
LISTA CU PIESE DE SCHIMB
ARTICOL NR. PIESA DESCRIERE
Cascil cu ansamblu de alimentare cu aer A. TM1000LE

A WP403676-35 Casca de sudura Europure Plus 5500 Ls
A1 WP403676-4  Suport de ecran frontal
A2 WP403676-5 Ecran de protecfie exterioard (160,36x107,3 mm)
A3 WP403676-6 Filtru de aulo-ntunecare
A4 WP403676-7 Ecran de proteciie interioard {10780 mm)
A5 WP4036768  Suport de ecran Polizare
A6 WP4036769  Ecran Poizare (anticeatd, 223x129.8 mm)
AT WP403676-10  Carcasd cascd cu furtun de aer
AS WP403676-11  Protectie pentru ecrane laterale
A9 WP403676-12  Gamiturd pentru fatd
Cadru de pus cu bandi anfitranspirafie si
A0 I R—— mﬁ'e]“‘a‘" spije ¢
A1 WP403676-14  Bandd antitranspiraf
A2 WP403676-15  Burele moale
B. Unitatea suflantei
B-1 WP403676-16  Corp
B-2 WP4036786-1 Baterie standard cu incircare rapidd
B-3 WPA03676-17  Filtru de particule (Filtru P3)
WP403676-32 Pachet de 5 filtre de particule P3
B-4 WP403676-18  Prefiltru
B-5 WP403676-19  Ecran scéntei
B-6 WP403676-20  Capac filtru
B-7 WP403676-21 Filtru de gaz
WP403676-30 Filtru de gaz ATB1E1K1
B-8 WP403676-2 Baterie extinsa cu incarcare rapida
B-9 WP403676-36 Filtru da
C.A m
C-1 WP403676-22  Banda pentru umer
c-2 WP4D3676-23  Pemd peniru curea (Inclusiv suruburi si saibe)
C-3 WP403676-31 Rucsac suflant3
C-4 WP403676-20  Ansamblu curea din piele reglabild PAPR
D. Furtun
D1 WP403676-24  Protectie furiun
D2 WP403676-25  Gamiturd O-fing
D-3 WP403676-26  Furtun {inclusiv gamiturd O-ring)
WP403676-38 Extensie pentru furtun cu conectare rapida
E. incércéitor de baterii
E WP403676-3 de bateri cu incircare rapida
F. Indicator debit de aer
F WPA03676-27  Indicator debit de aer
Geanta pentru PAPR
WP403676-28  Geant pentru PAPR
Arcuri
WP403576-37 Arcuri

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398 | (R—

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spania




DECLARATIE DE CONFORMITATE UE

Nr. 20210315-02

1. Echipament individual de protectie (EIP): EuropurePLUS™ 5500 LS

2. Numele si adresa Producatorului:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miré 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Spain

3. Aceasta declaratie de conformitate este emisa sub responsabilitatea exclusiva a producatorului:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miré 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Spain

4. Obiectul declaratiei: EuropurePLUS™ 5500 LS-W403676 :

compus din:

Filtru cu auto-intunecare EuropurePLUS™ 5500 LS
Casca multifunctionala TM1000LE
Filtrare motorizata EuropurePLUS™ 5500 LS

5. Obiectul declaratiei descris la punctul 4 este in conformitate cu legislatia relevanta de armonizare a Uniunii:
(EU) 2016/425  (EIP)
2011/65/EU (ROHS)

6. Referinte la standardele armonizate relevante utilizate sau referinte la alte specificatii tehnice, in raport cu care este declarata
conformitatea:

EN ISO 16321-1:2022 “Cerinta de baza conform Anexei Il din Regulamentul 2016/425/UE"
EN ISO 16321-2:2021 " Cerinta de baza conform Anexei Il din Regulamentul 2016/425/UE “
EN 12941: 1998 + Al: 2003 + A2: 2008 "Dispozitive de filtrare alimentate incorporate intr-o masca sau casca”

7. Organismul (Organismele) notificat (notificate):

DIN CERTCO Gesellschaft fuer Konformitaetsbewertung mbH
Alboinstrasse 56

12103 Berlin - Germany

Organism notificat 0196

a efectuat examinarea de tip UE (modulul B) si a emis certificatul (certificatele) de examinare tip UE C6730LE/R1 (TM1000LE) si
C6731LE/R1 (ADF EUROPURE PLUS 5500LS) din 23.05.2024

INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, Tarile de Jos
Organism notificat 2849

a efectuat examinarea de tip UE (modulul B) si a emis certificatul (certificatele) de examinare tip UE

8. EIP este supus procedurii de evaluare a conformitatii: [Numai pentru categoria lll de EIP]

Anexa VIIl (Modulul D)

CCQS Certification Services Limited Block 1 Blanchardstown Corporate Park — Ballycoolin Road — Blanchardstown — Dublin15-D15
AKK1 — IRLANDA

Organism notificat 2834

a efectuat modulul D si a emis certificatul (certificatele) nr. CE-PC-230831-213-FPC-A din data de 2023-10-16.

9. Informatii suplimentare:

Echipamentul individual de protectie este conform cu directivele si reglementarile europene enumerate daca este utilizat si intretinut in
conformitate cu instructiunile anexate, legile aplicabile, standardele si bunele practici tehnice. Orice utilizare necorespunzatoare si / sau
modificare anuleaza aceasta declaratie.

Semnat pentru si in numele Lincoln Electric

Marie-Faustine CAMPS
Manager de produse si accesorii pentru echipamente individuale de protectie

Barcelona 15 Martie 2024
Semnat pentru si in numele: LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.

Maércile comerciale Lincoln Electric si Equipment sunt proprietatea Lincoln Electric Company 22801 St Clair Ave, Euclid, OH 44117, USA
www.lincolnelectric.com




N° 8695-8980
EuropurePLUS™ 5500 LS

ELECTRIC

EuropurePLUS™
5500 LS

SAUGOS PRIEMONES

Pries naudodami perskaitykite.

[spéjimas! Atsargiai! Gali kilti pavojy, kurie Zymimi parodytais simboliais.
|3saugokite instrukeijg, kad galétuméte ja naudotis toliau.

Produktas afitinka Reglamento (ES) 2016/425 relkalavimus ir damiuosius standartus EN 12941: 1998 + A1: 2003 + A2: 2008.
Kartu su $iuo asmeniniy apsaugos priemoniy gaminiu turi bati pateikta ES ir UKCA atitikties deklaracija.

ISPEJIMAS
Jei Sis produktas naudojamas nesilaikant visy naudojimo instrukcijoje pateikty
nurudqu ir jspéjimy, gali biti padaryta didelé Zala naudotojo sveikatai arba gali
kilti pavojus jo gyvybei.
NUMATYTAS NAUDOJIMAS
Sio produkto paskirtis - apsaugoti nuo kenksmingy suvirinimo diimy, atsirandanéiy atliekant jvairius suvirinime
darbus, iSvalyti tam fikrus ore esancius terSalus, jskaitant dulkes, kenksmingas medziagas, smulkias daleles,
taip pat kitus terSalus, suvirinimo dulkes ir metalo dulkes. Per jj liekiamas Svarus oras naudotojui.

NEGALIMA NAUDOTI

* Nenaudokite aplinkoje, kurioje mazai deguonies.

* Nenaudokite darbo vietoje, kurial bildingas bendras uiterstumas ir susidaro neinomos arba tiesioging
grésme gyvybei ar sveikatal keliangios koncentracijos.

* Nenaudokite darbo vietoje, kuricje deguonies koncentracija ore yra 17% arba maZesneé.

* Jokiu biidu nenaudokite iki galo nesurinke viso produkto, nes gali kil pawjus imomq gyvybei.

* Nenaudokite sandariai uZdarytoje vietoje, taip pat vietoje, kur gali kilti gaisras, sprogimas.

* Nenaudokite iSjunge maitinima, nes veido apsaugos priemonéje gali padidéti anglies dvideginio
koncentracija i sumaZéti deguonies koncentracija.

* Nenaudokite, jei produkias tiekia nepakankamai oro (MIN. - 185 lmin).

* Nenaudokite darbo vietoje, kurioje pucia stiprus véjas (kadangi gaubto viduje susidaro neigiamas slégis
ir | gaubty patenka oras i§ iSores).

* Esant iSjungties bisenal, tikéfina, kad kvépavimo faky apsauga yra silpna arba jos visai nera, ir tai
laikoma avarine situacija.

PASTABA

Jei pasigirsta ;spa]amasm sngnaias nedelsdami pasifraukite IS uZterstos vietos ir patikrinkite prlatalsq,

Gali bati uzsikiméusi Zzama; maza hatenjos Jkrova; uZsiter3es filtras, kurj tokiu atveju reikia pakeisti nauju.

ISEIKITE i§ uZterstos vietos bet kuriuo ié toliau nurodyty atvejy:

+ Jei afsiranda kokiy nors su bet kuria produkto dalimi susijusiy problemy, pavyzdZiui, nebetiekiamas
oras arba sumazéja jo kiekis.
+ Jei sunku kvépuoti, svaigsta galva arba ja skauda, jauciamas ter3aly kvapas ar skonis arba dirginimas.

* Niekada nenaudokite vietoje, kurioje yra per didelis uZterStumas.

« |sitikinkite, kad jungiamaii Zama yra lygi, nesusipainicjusi ir nekliova kiiems zonoje esantiems daiktams.

+ Nenusiimkite respiratoriaus, kol neatsidursite saugicje vietoje.

* Darbinés temperattiros intervalas yra nuo -5 °C ik + 55 °C.

* Sistema EuropurePLUS™ 5500 LS® néra savisaugé. Saugokite nuo degios ar sprogios aplinkos,

* Esantabai dideliam darbo tempui, kai kvepiamas labai didelis oro kiekis, slégis prietaise gali tapti neigiamas.

* Nepainiokite Europos standarto EN 12941 su kitais standartais.

* Apsauga gali paveikti spalvy atpaZinima ir (arba) signalinés Sviesos aptikima.

. F;Agﬁugines priemonés, kurios buvo paveiktos smigio, negali biiti naudojamos, jas reikia iSmesti ir

isti.

+ Jei smilgio lygio simboliai néra vienodi ir ant objektyvo / filtro, ir ant rémelio, tai Zemesnis lygis turi
biti priskirtas visai apsaugai.

« Apsauga, afitinkanéia kody numerius / raide 7, 9, CH, visa apsauga suteikia tik tuo atveju, jei
atitinkami simboliai yra vienodi ir ant objektyvo, ir ant remelio.

» Netinka vairavimui ir vaziavimui keliuose.

ZENKLAI ANT |RANGOS

EN 12941: elekiriniams oro valymo respiratoriams (PAPR) talkomas standartas

TH3 P R SL: viso prietaiso klasifikacija

TH3: priskirtas apsaugos koeficientas 40, vardinis apsaugos koeficientas 500, nustatytas grieftesnis
kvépavimo Zarmy ir movy stiprumo reikalavimas

P: kietosios dalelés R: keitiamasis 5L: bandymas su natrio chloridu ir parafinine alyva

n LION
(€2834| A | & | X '
Notifikuotosios Prieg naudodami Turi bti $alinamas | Tinkamumo naudofi

[staigos perskaitykite Perdirbkite | kaip elektroninés pabaigos data

identifikavimo kodas instrukeija atliekos metai / ménuo

Korpusas ir automatinio tamsinimo filtras yra atitinkamai paZyméti. Akiy ir veido apsaugos priemonés
Masifikuojamos pagal EN IS0 16321-1:2022 ir EN IS0 16321-2:2021.
ZENKLAI ANT SALMVY - ,EuropurePLUS™ 5500 LS" automatiékal tamséjantis suvirinimo almas TM1000LE

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat [Barcelona) - Ispanija
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Sio standarfo  Gamintojo Skaidri  Sviesiausios Tamsiausios ~ Sviesos pralaidumo
numeris identifikavimas bisena  tamsios biisenos  bilsenos priklausomybé nug
skalé ne skalé ne kampo
16321: Sio standarto numeris
" LE: Gamintojo identifikavimas
Zenklal ant Salmo 16321 LEW1SE 1-M W15: Maksimalus atspalviy skaigius
E: Smigio lygis E (120 m/s;
1-M: Taikomas galvos dydis
Zenklas ant priekinio dangtelio leSio LEE LE: Gamintojo identifikavimas
Zenklas ant vidinio dangtelio ledio E: Smilgio lygis E (120 m/s)
16321: Sio standarto numeris
G LE: Gamintojo identifikavimas
Zenklas ant Soniniy lediy 16321 LEW5 C W5: Atspalvio numeris

C: Smigio lygis C {45 m/s)

APRASYMAS IR SPECIFIKACIJA

Visa sistema ,EuropurePLUS™ 5500 LS* sudaro ventiliacijos 3|sterna ﬁllmlnw blokas, kvépavimo
‘#amos rinkinys, baterija ir suvirinimo Salmas su automati&kal tamséjandiu fil

Ventiliacijos sistema per filtra jtraukiamas oras i§ aplinkos, o tada kvepawrm Zama isvalytas oras
tiekiamas | veido apsaugos priemong. Galima pasirinkti dviejy lygiy oro srauta: maZo greicio - 170+ Vmin;
didelio grei¢io — 210+ U/min. Oro srauto %iﬁs perjungiamas trumpai paspaudziant mygtuka. |spéjamosios
lemputes leidZia stebéti fillro biisena. daugiau jspéjamyjy lempuciy jsijungia, fuo nesvaresnis yra
filtras. Kal jspéjamosios lempuités mirksi, filtra reikia pakelsti.

Tik mygtuku valdomas ir maitinimo
Myghakes i/ i&j., ir oro srauto perjungimas
1. Maitinimo j. / i8],
ljungimas - paspauskite ir laikykite
nuspaude 3 sekundes.
18jungimas — paspauskite i kelias sekundes
palaikykite paspaude, kol

Oro srautas

pasigirs pypteléjimai.
Filtro jspéjamasis  Baterjjos indikatorius 2. Oro srauto perjungimas
indikatorius Spauskite mygtuka, kad perjungtuméte
Indikatoriaus Iernpubé rodo oro i5 170+ Vmin | 210+ Vmin ir atvirk3iai

maZo greicio - 170+ Vmin, stebeti filtro blisena.

srauto biiseng. Du skirtingi lygiai: Ispéjamosios lemputés suteikia galimybe
didelio greicio - 210+ Umin g Kuo dauglau [spéjamujy lempudiy jsijungia,

: E tuo nedvaresnis yra filtras.
E Skydell:y;li(srane rodomas baterijos Kal[spéjamosios lemputés mirksi,
Jrovos ygis. pakelskite filtrg.

Respiratoriaus specifikacijos
Gamintojo numatytas maZiausias projektinis srautas: 165+ Umin (5,8+ cfm)
MaZas greitis: 170+ Vmin (6+ cfm)

O aaiia Didelis greftis: 210+ Vmin (74+ cim)
Baterijos tipas: jkraunamoii liéio jony baterija
Baterijos veikimo trukmé: 9 val. esant maZam greiiui (170+ Umin); 56 val.
Greitai jkraunama esant dideliam greiciui (210+ Umin)
standartiné baterija Baterijos k trukmé: 1 val.
Baterijos eksploatavimo trukmé: > 500 jkrovimo cikly
Filras Filtro efektyvumas: 89,997 %
Pavojaus signalai: matomasis, girdimasis ir vibruojantysis
Temperaiia Darbiné temperatiira: 23-131 °F (nuo -5 °C iki 55 °C)
Sandéliavimo b ftira: 14-131 °F (nuo -10 °C iki 55 °C)
Santykinis drégnis Darbinis RH: <90 %
(RH) Sandéliavimo RH: < 85 %
Svoris 1020 g (ventiliacijos sistemos blokas + greitai jkraunama standartiné baterija)
Redprakorios EN 12041 TH3 P R SL— aukS&iausio lygio respiratoriaus apsauga
patvirtinimas
DIN CERTCO ischaft fuer K t g mbH - Albai 56 - 12103 Berlin
Notifikuotoji jstaiga 0196

INSPEC international B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, Myderlandai  Notifikuotoji jstaiga 2849
CCQAS Certification Services

Block 1 Blanchardstown Corporate Park, Ballycoolin Road, Blanchardstown, Dublin15, D15 AKKT, Airija.
Notifikuotaji jstaiga Nr. 2834

www. lincolnelectric.eu




SURINKIMAS IR ATSARGINES DALYS

Keiiant filtrus, maitinimas furi biti iSjungtas. | filro dangtelj jdékite apsaugos nuo kibirk3ciy tinklef,
priefiltrj ir kietujy daleliy fittra (jei reilda, dujy filtra).

Pried surinkdami visada [sitikinkite, kad filtro med&aga yra nepadeista ir sausa, be jply3imy ar kitokiy
defekty. UZdékite fitro dangtelio bloka ant ventiliacijos sistemos bloko, jstatydami filtro dangtelio
fiksatorius | ventiliacijos sistemos laikiki, ir pasukite bloka, kad uZdarytuméte. Stumkite fitro dangtelio
blokg Zemyn, kol spragtelés fiksatorius, ufiksuodamas filtro dangtelio bloka reikiamoije vietoje. Patikrinkite
abi dangtelio puses, kad jsitikintuméte, jog fitro dangtelis uZdétas tinkamai. Norédami pakeisti filra,
sturnkite fiksatoriy, kad filtro dangtelis atsilaisvinty, ir pakeiskite filtra, kaip parodyta 1 pav.

Filtr reikia pakeisti, kai: filtrg uZkem3a terSalai, mirksi visos trys jspéjamosios lemputés ir kariu
atsiranda vibrucjantysis garsinis signalas. Nedelsdami i3eikite i§ uterStos aplinkos ir patikrinkite biikle.

KIETYJY DALELIY FILTRAS

A |SPEJIMAS

« NIEKADA nenaudokite respiratoriaus be jstatyto apsaugos nuo kibirksgiy tinklelio i kistujy daleliy filtro
(HEPAFILTRO).

* \isada pakeiskite filtra, jei jis paZeistas ar uZsikimées. Nebandykite nuplaut, valyti ar pakartotinai naudoti
nedvaraus fiftro.

* Sandéliuokite 14-131 °F (nuo -10 °C iki 55 °C) temperatiiroje Svarioje vietoje, apsaugotoje nuo
tiesioginés &viesos.

* Aiminkite: nesupainiokite filiro Zenklinimo, susijusio su kuriuo nors kitu standariu nei EN 12941, pagal
kurj klasifikucjamas $is prietaisas, kai jis naudojamas su Siuo filtru,

* Surinkite kietyjy daleliy filtra pagal 2 pav.

* Nauiji filtrai originaliose pakuotése gali bti sandeéliuojami 5 metus.

Zyméjimas Dallies Nr. SPWI I inis Apsauga nuo
Kietosios dalelés (R: keidiamasis, SL: bandymas
P(RSL) WRACRRTE:17. Bakas o\ natrio chioridu ir parafinine alyva)
BATERIA

A |SPEJIMAS

« Baterija turéty biit jkraunama elekiros prietaisams saugioje vietoje.
« Patikrinkite jkroviklio jlampg (AC 110V ~ 220 V).

* Prie§ jkraudami, nuimkite baterija nuo korpuso.

* Priklausomai nuo naudajimo salygy, baterijos eksploatavimo trukme gali Siek tiek skirtis,

Pavadinimas Dalies Nr.
Greital jkraunama standarting
baterla WP403676-1
Greital jkraunamos baterijos
lkrovikis WEAGETR S

o Baterijos krovimo . Baterijos veikimo
Baterijos tipas trukmé Filtro tipas ~ Oro srautas trukmé
Greitai jkraunama . " 170+ Umin 9val.

ok Kietyjy daleliy

stanq;rune 1val fitras rem— el
baterija in ,

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Ispanija
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Baterijos isémimas
Paspauskite mygtuka ir iStraukite baterija, kaip parodyta 3a/ 3b / 3¢ pav. Atskirkite jg nuo korpuso,

Baterijos jstatymas
Norédamni jstatyti baterfja ventiiacijos sistemos korpuse, stumkite, kol pasigirs spragteléjimas (r. 4a/ 4b pav.).

Baterijos [krovimas

$is indikatorius rodo baterijos jkrovos lygj, Kai rodomos keturios padalos, bateria yra
visidkai jkrauta. Kai lieka tik viena padala (3r. 5a paw.), pasigirta pypteléjimai, lydimi
vibracijos, raginancios naudotojas nutraukti darba ir jkrauti baterja. Pypteléjimai e
pasigirsta kas 30 sekundziy, o vibracija atsiranda kas 2 minutes. Po [spéjimy pragjus

maZdaug 15 minugiy, pradeda mirkséti baterijos indikatorius; tai reiskia, kad ki g,
ventiliacijos sistemos igsijungimo turéty biti ke ne daugiau kaip 15 minudiy (esant  ~ -
maam oro srauto greiciui — 170+ Umin). - ™
ISimkite baterij i ventiliacios sistemos bloko. Prijunkite prie baterijos jungties =, PN
[kroviklio laida (Zr. 5b pav.). Kai jkroviklio indikatoriaus lemputé pasikeitia i$ raudonos 5a pav.
| 2alia (3r. 5¢ pav.), niekada jkrovimo iSkart nenutraukite i kraukite toliau dar 0,5 val. '

Jhroviklio laidas

Informacija apie baterijos naudojima

* Nedékite | pakuotg jjungto PAPR prietaiso. Pries jdedant | pakucte, baterijg geriau nuimti nuo korpuso.
* KarStuoju vasaros sezonu nelaikykite PAPR prietaiso automobilyje.

+ Nenumeskite ir smarkiai nesutrenkite PAPR pristaiso.

* Nedekite PAPR prietaiso ant elekiring Silumg generucjancios jrangos.

» Nenaudokite jokio kito baterijos jkroviklio.

» Baterfjos sandéliavimo temperatiira: 14113 °F (nuo -10 °C iki 45 °C), RH < 85 %,

KVEPAVIMO ZARNA

A |SPEJIMAS

* Visada patikrinkite kvépavimo Zara PAPR puséje, kad jsitikintuméte, jog uZdétas guminis sandarinimo
Ziedas; Zr. 7a pav. Jei Ziedo néra ar jis paZeistas, pakeiskite.

* |sitikinkite, kad Zama tinkamai pritvirtinta ir nefiltruotas oras negali patekdi j veido apsaugos priemone.

Surinkimas

|statykite du ant kvépavimo Zamos

esanéius dantukus | ventiiacijos sistemos

blokg ir $almo oro kanalg (Zr. 6 pav) 1/4

silkio pasukite priedinga atidaryrmui kryptimi

(&r.7a/7c pav.), tada ustumkite kvépavimo

Zama ant laikikiio galiniame Salmo adapterio

dangtelyje, kad uZsifiksucty (Zr. 8 pav.).

|5ardymas

1/4 silkio pasukite atidarymo kryptimi ir

istraukite dantukus i§ ventiiacios sistemos | W\

bloko bei Salmo oro kanalo (Zr. 7b/ 7d pav.). N b

Pritvirtinimas prie Atjungimas nuo
ventiliacijos sistemos bloko | | ventiliacijos sistemos bloko

Pritvirtinimas prie $almo
<SS

)

7c pav.
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PERPETINE JUOSTA IR DIRZO PAGALVELE
Prikabinkite prie dirzo kabliukus (Zr. 9a pav). Ufiksuodami varitais, pritvirtinkite ventiliacijos sistemos
bloka (Zr. 9b pav.).

ORO SRAUTO VALDYMAS

Skydelyje yra dvi indikatoriaus lemputés (Zr. 10a pav.): maZo greigio — 170+ Umin; didefio greigio - 210+
limin. [jungus PAPR, pagal numatytasias nuostatas jsijungia maZo greicio oro srautas; oro srauto greitj
perjunkite trumpai paspausdami mygtuka (Zr. 10b pav.).

@—— Didefis greitis - 210+ Vimin

10a pav.

|EJIMAS | UZTERSTA ZONA IR ISEJIMAS IS JOS

Pries naudodami respiratoriy, patikrinkite toliau nurodytus dalykus.

1. Piitimo jtaiso blokas.
|sitikinkite, kad apsaugos nuo kibirkséiy tinklelis, priedfittrs ir kietyjy daleliy filras (jei reikia, dujy filtras)
yra tinkamnal jstatyti ir patikimal ufiksuoti.

2. Kvépavimo Zama.
|sitikinkite, kad Zama nepaieista ir prijungta prie ventiliacijos sistemos bloko bei Salmo.

3. Baterija.
Patikrinkite, ar patikimai prijungta prie ventiliacijos sistemos bloko i ar yra visidkai jkrauta.

4. Oro srauto greicio bandymas / jspéjamojo garsinio signalo patikrinimas.
Pries naudojant bitina aflikti oro srauto greiio bandyma ir jspéjamojo garsinio signalo patikrinima.
Bandymo metodas aprasytas toliau.

5, Vieido apsaugos priemonés sandarinimo juosta.
Patikrinkite, ar nepaZelsta veido apsauginio skydelio sandarinimo juosta, i, jel reikia, paketskite. |sttikinkite,
kad | 8alma tiekiamas oras. |sitikinkite, kad veido apsauginio skydelio sandarinimo juosta neufdengia ausy.

Visada nedelsdami iSeikite i§ uZterStos zonos esant bent vienai i§ $iy aplinkybiy:

» Jei atsiranda kokiy nors su bet kuria produkto dalimi susijusiy problemy, pavyzdZiui, nebetiekiamas oras
arba sumazéja jo kiekis.

« Jei sunku kvépuoti, svaigsta galva arba ja skauda, jau¢iamas terSaly kvapas ar skonis arba dirginimas.

« Niekada nenaudokite vietoje, kuricje yra per didelis uZterstumas. Jei tariate, kad uztersimo lygis pasiekia
Iygj, kuriam esant $is respiratorius gall nebeutikrinti pakankamos apsaugos,

Respiratoriaus nusiémimas

A |SPEJIMAS

* Nigkada nenusiimkite respiratoriaus tose vietose, kuriose uzterstas oras.

* Visada nuimkite PAPR iSéje i§ darbo vietos.

Veiksmai

» Nusiimkite $alms ir atjunkite nuo $almo Zama.

« I§junkite ventiliacijos sistema iigal spausdarni mygtuka.

» Atsekite dirkg. Nulmkite nuo peciy juostas ir nuimkite nuo juosmens ventiliacijos sistemos bloka.

SAVARANKISKAS PATIKRINIMAS KIEKVIENA KARTA PRIES

NAUDOJANT
Visi bandymai visada turi biiti atliekami saugioje aplinkoje.
|SPEJAMOJO GARSINIO SIGNALO PATIKRINIMAS

i °_ =" 11 pav.
iunge produkta, patikrinkite jspéjamojo garsinio signalo funkcija, uZdengdami oro iSleidimo anga, kaip
parodyta pirmiau pateiktame 11 pav. Turéty mirkséti ant skydelio esanti jspéjamoji lemputé ir pasigirsti
garinis signalas bei atsirasti ventiliacijos sistemos bloko vibracija (praéjus maZdaug 15-30 sekundziy
nuo oro iSleidimo angos uZdengimo). Produkio veikimas tinkamas, jei jspéjamosios funkcijos veikia, kaip
apradyta pirmiau (prie3 atfikdami &j bandyma jsitikinkite, kad filiras yra jstafytas, o baterija visiskai jkrauta).

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398
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ORO SRAUTO BANDYMAS

Prie§ naudodami §] produkta visada aflikite oro srauto bandyma.

Pried atlikdami bandymg jsitikinkite, kad visi komponentai yra visiskai surinkd.

Prijunkite 2amos galg prie oro srauto indikatoriaus apatinés dalies ir paspauskite mygtuka. Srauto
indikatoriy laikykite vertikaliai (2. 12 pav.)

Jei utuliukas vamzdelio viduje pltiduriuoja virs paZymeétos linfjos mao greicio reimu, vadinasi, produktas
veikia normalial.

Jei nutuliukas negali pasiekti pazymetos linijos, . toliau pateikt trikéiy diagnostikos ir Salinimo vadova.

12 pav.

TECHNINE PRIEZIURA

Po kiekvieno naudojimo respiratoriaus komponentai turi biiti iSvalyti, dezinfekuoti, patikrinti
ir paruosti kitam kartui. Nuvalykite minksta Sluoste, pamirkyta vandenyje su Svelniu muilu.
Pasiriipinkite, kad | korpuso vidy NEPATEKTY vandens.

Naujo kietyjy daleliy filtro, laikomo originalioje pakuotéje, galiojimo trukmé - 5 metai nuo
pagaminimo datos.

VALYMAS IR DEZINFEKAVIMAS

1. Pitimo jtaisas ir baterijos blokas. Nuvalykite ir dezinfekuokite iSorinius PAPR ir baterijos bloko pavirdius
minksta Sluoste, pamirkyta vandenyje su Svelniu muilu. Pasirlpinkite, kad | korpuso vidy NEPATEKTL)
vandens. Nenaudokite tirpikiy ar abrazyviniy valikliy. Prie montuodami jsitikinkite, kad variklio /
ventiliacijos sistemos bloko ir baterijos elekiros kontaktai yra sausi.

2. Kvépavimo Zama. Nepakanka nuvalyti ir dezinfekuoti iSore. ISvalykite ir dezinfekuokite Zamos iSore
ir kvépavimo Zamos jungt] minksta Sluoste, pamirkyta vandenyje su Svelniu muilu. Taip pat tam, kad
biity lengviau valyti ir dezinfekuoti, gali biti naudojami papildomi kvépavimo Zamos dangtelial. Pried
naudodami ar sandélivodami jsitikinkite, kad kvépavimo Zama yra visiSkai sausa. Jos negalima
panardinti j valymo ir dezinfekavimo skysdius, o jei ji Slapia, ja reikia pakeisti.

3. Fittras. Atidarykite filtro dangtel] ir patikrinkite visus filtrus ir apsaugos nuo kibirk3éiy tinklelius. Kietyjy
daleliy filtras ir priesfiltriai negall biti iSvalomi. Apsaugos nuo kibirksgiy tinklel] galima valyti i
dezinfiekuoti Svaria, mink3ta Sluoste, pamirkyta vandenyje su Svelniu muilu. Apsaugos nuo kibirkséiy
tinkled] visiskai nusausinkite varia $luoste. Pakeiskite priesfil ir Kietujy daleliy fitra, jei jie yra
pemelyg uZtersti, Slapi ar pazeisti. Neméginkite padalinti neSvarumy suslégtuoju oru, nes tokiu atveju
automatiskai nustoja galioti garantia. Jei apsaugos nuo kibirksgiy tinklelio néra galimybes iSvalyti arba
jis yra pazeistas, pakeiskite jj nauju.

Kad bilty lengviau valyti, apsauginj veido skydel] galima nuimti nuo korpuso; tatiau jj reikia pakelsti, jei

jis yra paZeistas.

SANDELIAVIMAS IR TRANSPORTAVIMAS

Sisterna ,EuropurePLUS™ 5500 LS néra savisaugé. Saugokite nuo degios ar sprogios aplinkos.

Sandéliucti relkia varioje, sausoje, vésicje vietoje su fillru. Transportuokite PAPR sisterng originalioje

pakuotéje arba kitoje déZutéje, kuri panasaus | originalig pakuote tvirtumo.

Ventiliacijos sistemos bloko sandéliavimas

Sandéliuokite 14-131 °F {nuo -10 °C iki 55 *C) femperatiiroje Svaricje vietoje, apsaugotoje nuo tiesioginés Sviesos.

Baterijos sandéliavimas

Kaip pailginti baterijos eksploatavimo trukme:

* Atjunkite jkroviki, kai baterija visiskai jkrauta.

* Prie3 ilgalaikj sandéfiavima baterija reikia i5imti i3 ventiliacijos sisternos bloko.

* Sandéliuokite baterijg 14-113 °F (nuo -10 °C ii 45 °C) temperatiiroje, kai RH < 85 %, kad pailgéty
baterijos eksploatavimo trukmé.

TRIKCIY DIAGNOSTIKOS IR SALINIMO VADOVAS

Problemos PrieZastys Trikties pasalinimas

Ventiiacijos sistema NEJJUNGTA  ligal spauskite flungimo mygtuka
Néra oro srauto Neveikia baterija Jkraukite baterij
i ventiliacijos sistemos Balerija netinkamai jdéta Patikrinkite ir i§ naujo jdékite baterijg

Uzblokuota Zama / atsiranda oro nuotékis Patikrinkite ir paSalinkite klidtj
Gall bilti ublokucta 2arma / atsirasti

Oro srauto patikrinimo ' ralds Patikrinkite Zarnos biiseng
ltatas neigiamas
el Uttersta fira reiia pakeist Sumontuokite nauja it
Per trumpa net ir Baterija sugedusi |dékite nauj baterija
visiskai jkrautos Netinkamas jkrovimas Visidka jkraukite baterijg
baterfjos velkimo Uzsikimses filtras Pakeiskite filtrg
dniime Sugedes jkrovikiis Naudokte nauia jkroviki
Padidéjes garso lygis  Filtras ima kim&tis Jel relkia, pakeiskite filtra ir priedfilr

|spéjamasis indikatorius  Uzblokuojama Zama / atsiranda oro  Prie naudodami patikrinkite, ar zama /

., ventiiacios sistemos  nuotékis kuri nors kita vieta néra uzblokuota

blokas vibruoja Ir pypsi

garsinis [spéjimo Filiras sumontuotas nenuémus I i

dgnalas pakuotés Patikrinkite, ar pakuoté nuimta

i Patikrinkite fittro biiklg ir, jei reikia,

PaZeistas filtras pakeiskite nauju

Jauéiamas jeinanéio Patikrinkite, kaip Zama sumontuota,

ki Zarnos nesandarumo problema taip patjos bilkie
Filtro komponentas néra visiskai  Patikrinkite ir sukomplekiuokite abu
sukomplektuotas fitrus

]
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SUVIRINTOJO SALMO NAUDOJIMO INSTRUKCIJA

A ISPEJIMAS

Automatidkai tamséjantys suvirintojo Salmal sukurti apsaugoti akims ir veidui nuo kibirkScly, pursiy
it kenksmingos spinduliuotés prastomis suvirinimo salygomis. Sis automatidkai tamséjantis filiras
automatidkal jsijungia, kal 3almas pakeliamas. Kal atsiranda elektros lankas, filtras automatiskal
persijungia i5 Sviesos | tamsos biisena, o baigus suvirinima grizta | Sviesos biisena.

Automatikai tamséjantis suvirintojo 3almas tiekiamas surinktas. Vis déto, pried pradedant
naudoti, jis turi buti sureguliuotas taip, kad buty pritaikytas naudotojui. Patikrinkite baterijos
pavirSius ir kontaktus; jei reikia, nuvalykite. Patikrinkite, ar baterija yra geros biklés ir tinkamai
jdéta. |veskite savo uZduotiai reikalinga delsos laika, jautrumg ir uZtamsinimo lygio numerj.
Pried suvirindami jsitikinkite, kad ADF buvo nustatytas SUVIRINIMO / PJOVIMO reZimu, o ne
SLIFAVIMO rezimu.

Salma reikia laikyti sausoje, vésioje ir tamsioje vietoje; jei ketinate jo ilgai nenaudoti, iSimkite
baterija.

BENDRO POBUDZIO PROBLEMOS IR TAISOMOSIOS PRIEMONES

* Netaisyklingas tamséjimas, pritemdymas

Netolygiai uzdéta galvos juosta, be to, nevienodas atstumas nuo akiy ki filtro lgsio (jel norite sumainti

netolyguma filtro athvilgiu, pakartotinai nustatykite galvos juosta).

+ Automatiskai tamséjantis filtras netamséja arba mirga

1. Uzteritas arba paZeistas priekinio dangtelio lgSis (pakeiskite dangtelio lg5]).

2. Uzteriti jutikliai (nuvalykite jutikdiy pavirsiy).

3. Per maia suvirinimo srové (padidinkite jautrumo lygj).

4. Patikrinkite, ar baterija yra geros blklés ir tinkamai jdéta. Taip pat patikrinkite baterfjos pavirSius ir
kontaktus; jei reikia, nuvalykite.

* Létas atsakas

Per Zema darbiné temperatlra (nenaudokite Zemesnéje nei -5 °C arba 23 °F temperatiiroje).

* Prastas matomumas

1. Uterstas priekinio / vidinio dangtelio le3is ir (arba) filtras (pakeiskite le&).

2. Nepakankamas aplinkos apévietimas.

3. vestas netinkamas uitamsinimo numeris (atstatykite u#amsinimo numer).

4, Patikrinkite, ar nuéméte plévelg nuo priekinio dangtelio lesio.

* Slysta suvirinimo Salmas

Netinkamai sureguliuota galvos juosta (sureguliuokite galvos juosta).

A [SPEJIMAS

MNaudotojas turi nedelsdamas nutraukti automatiskal tamséjancio suvirinimo Salmo naudajima, jei pirmiau
minéty problemy nepavyksta pasalinti, Susisiekite su prekybininku.

KASETES NAUDOJIMAS

+ Baterijos |statymas e
Isstumidte baterijos laikik] i§ automatiskai tamséjandio fitro (kai " — %
keidiate baterija, iSimkite naudota baterjg), | baterijos lakikj | o
jdékite naujg CR2450 baterijg i jstatykite bateriios laildkij atgal | |7

autornatikai tamsejant] filtra. Patikrinkite, ar baterijos anodas ir |ﬂ ﬂ
katodas yra reikiamoje padétyje (2r. 13 pav.). I‘.% s ol
» Maitinimo |J. /18, | ———
Noréedami suakiyvinti ekrana, paspauskite bet kurj mygtuka. S——
Automatikai tamsgfantis filtras automatiSkai iSsijungs po tam s S
tikro neveiklumo laikotarpio. .:f-’:‘ &

* Skaitmeninio ekrano jjungimas 13 pav.
Paspauskite bet kurj i keturiy mygtuky, kad jjungtuméte . I
skaitmenin] ekiang (21, 14a pav). Po 15 sekundziy skameninis () borie ;mﬁss ity

ekranas automatiskal persijungs | budéjimo reZima. Trumpai

paspaudus mygtuka dar karta, ekranas jungiamas pakartotinai, o ankstesnés nuostatos islieka.

* ReZimy valdymas

Trumpai paspauskite mygtuka J./ REZIMAS, kad pasirinkiuméte darbo uzduodiai inkama rezima (2. 14a pav.):

- Suvirinimo reZimas. Naudojamas daugumai suvirinimo uZduogiy. Paspauskite mygiuka FUNKC., kad
pried suvirinimo darba jvestuméte tinkama uZtamsinimo numerj bei jautrumo ir delsos nuostatas, Kai
nustatytas Sis reZzimas, pradejus suvirinima lgSis iSkart tampa tamsus.

-Pjovimo reZimas. Naudojamas esant pjovimo uZduotims. Paspauskite mygtukg FUNKC., kad pries
piovimo darba jvestumete tinkamg uamsinimo numerj bei jautrumo ir delsos nuostatas. Kai nustatytas
§is refimas, pradéjus pjovima ledis iSkart tampa tamsus.

- Slifavimo regimas. Naudojamas esant lfavimo uZduotirms. Nustadius & reZima ledis naudojamas fiksuotu
uHamsinimo Nr. 4. Siuo atveju negalima reguliuoti uHtamsinimo numerio, jautrumo ir delsos nuostaty.
Norédami sutaupyti akumuliatoriaus, po naudojimo vel jjunkite SUVILINIMO/PJOVIMO reZima.

+ Baterijos indikatorius

Simbolis WEM; rodo esamg baterijos biiseng (2r. 14b pav.). Baterijy jkrova rodoma keturiy lygiy simboliu
(&r. 14c pav.). Simbolis pasirodo ekrane tada, kai baterjos jkrovos lieka 1-2 dienoms; CR2450 liio
jony baterjas reikia pakeisti laiku. Baterjos indikatorius nerodo biisenos realiuoju laiku, rodmenj reikia
atnaujinti mygtuko |J. / REZIMAS paspaudimu.

& @ (oor

cw WL 1L EL— 0 ) —0 —=
@ @ m. (L) saws. suaa
N
14a pav. 14b pav., 14c pav.
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* Kintamo uztamsinimo valdymas
liunge le3j trumpai paspausme mygtuka FUNKG., kad paannlctumete UZTAMSINIMAS, ir pakoreguokite
lgSio uitamsinimo numerj. Naudokite mygtukus 4 ir W, jei norite pasirinkti leio uZtamsinima tamsos
biisena. Kiekvieno reZimo uZtamsinimo lygiy diapazonas nurodytas toliau:
Pjovimo rezimas Virinimo rezimas $lifavimo rezimas
Uitamsinimas 5~8  UZtamsinimas 9 ~ 13 Tik Nr.4

HE

owe 010 S| [0 0 H e H || 15c pav.

oear senal (SEE DRt ses. (S58) Grinda [

15a pav. 15b pav. Norédami atikli $lifavimo darbus, pakelkite prieking
apvertiamajg dalj. Automatiskal tamsejantis filtras
talp pat turi &favimo reZimo nuostats. Pasirinkite
tinkama u#amsinimo lygj savo suvirinimo | pjovimo
darbul, vadovaudamiesi kitame puslapyje pateikta
Uitamsinimo lygiy lentele.

* Jautrumo valdymas

Paspauskite mygtukg FUNKC., kad pasirinktuméte JAUTRUMAS. Naudokite mygtukus 4 ir W, kad lesis
biity pakankamai jautrus elekiros lanko Sviesai jvairiy suvirinimo procesy metu. Jautrumo nuostata 5-10
- jprasta kasdienio naudojimo nuostata. Kiekvieno reZimo jautrumo lygiy diapazonas nurodytas toliau:
Pjovimo rezimas (3esélis: 5 ~ 8) / suvirinimo reZimas (uZtamsinimas: 9 ~ 13)/ jautrumas 0 ~ 10
(zr.16a/ 16b pav.).

cutle ru E 5 16a pav.
-m.

Slifavimo rezimas: jautruma reguliuiati nereikia.
Paprasta optimalaus veikimo taisyklé: rekomenducjame pradZioje nustatyli maksimaly jautruma, o po fo
laipsniskai j madinti, kol filtras reaguos tik | suvirinimo Sviesos blyksnj ir nebus erzinandio apgaulingo suveikimo
dél aplinkos apSvietimo salygu (fiesioginés saulés, dirblinio ap3vietimo, gretimo suvinintojo elekiros lanko ir pan.).
(Gali tekli sureguliuot almo jautruma, kad jis atifikty skirtingas apSvietimo salygas, taip pat jei lesis mirksi j.ir
1]. redtimu. Reguliuokite Salmo jautruma taip: reguliuokite Salmo jautruma atsthvelgdari | apSvietimo salygas,
kuriomis $almas bus naudojamas.

* Norédami sumadinti nuostaty iki 0, paspauskite mygtuks 'W.

* Pasukite £alma naudojimo kryptimi, kad jj veikty aplinkos apévietimas.
* Kelis kartus spauskite myghuka 4, kol ledis patamsés, tada spauskite mygiuka W, kol ledis praskaidrés.
Salmas paruoétas naudofi. Gali tekti sureguliucti $almo jautruma esant tam tikroms uzduotims, taip pat jei
lgSis mirksi . ir i§]. redimu.
* Delsos valdymas
Paspauskite mygtuka FUNKC., pasirinkite DELSA ir jveskite lgdio delsos nuostatas. Naudokite ledio
delsos valdymo mygtukus 4 ir W, kad jvestuméte laika, po kurio ledis persijungs | skaidrumo bilseng
po suvirinimo ar pjovimo.
Pjovimo reZimas (3esélis: 5 ~ 8) / suvirinimo reZimas (uztamsinimas: 8 ~ 13) / delsa: 0 ~ 10 (&r.17a
{17b pav,)

Slifavimo rezimas: jautrumo reguliuoti nerelkia.

Delsa yra ypaé naudinga saugantis nuo ry3kiy spinduliy, esant didesniam srovés stiprumui, kai lydalas
ryskiai Sviecia po suvirinimo. Ledio delsos valdymo mygtukais nustatykite delsg nuo 0 iki 10 (0,1-1,0
sekundés). Kai suvirinimas baigiamas, perfiliros langas autornalikai pasikeitia i5 tamsaus j Sviesy, bet
pragjus i anksto nustatytam detsos laikui, kad bty apsisaugota nuo bet kokio paskesnio rySkaus ruosinio
Svytéjimo. Delsos laikg / atsaka galima nustatyti nuo 0 lygio iki 10 lygio. Maudojant taskinj suvirinima,
rekomenduojama nustatyti trumpesne delsa, o naudojant stipresng srove — iigesne. llgesnés delsos vertes
taip pat galima naudoti TIG suvirinimo atveju ir impulsinio suvirinimo TIG / MIG / MAG atveju.

+ Salmo reguliavimas patogiam dévéjimui uztikrinti

Bendras galvos juostos ilgis gali biti padidintas arba sumaZintas pasukant rankenélg, esancia galinéje

juostos dalyje (Zr. Y" reguliavimg 18 pav.). Tai galima padaryti uZsidéjus Salma; taip jmanoma nustatyti

reikiama jverd), kad Salmas tvirtai laikytysi ant galvos ir nebiity pemelyg ank3tas.

* Jei galvos juosta priglunda prie galvos per aukStai arba per Zemai, sureguliuokite ant virSugalvio esancia
juosta. Tam atlaisvinkite juostos gala isstumdami fiksavimo segtuka i§ juostos skylutés. Pagal poreikj
traukite dvi juostos dalis jg pailgindami arba sutrumpindami ir prakiskite fiksavimo segtuka per arimiausia
skylutg (2. W' reguliavima 18 pav.).

+ Priekiné ir galiné juostos automatiskal prisitalkys pagal 7
galvos forma, o mink3ti jidotal puikial prigius prie kaktos Virdus
ir pakausio, todél Salma bus patogu déveéti (. 1%a ¢
pav.). Patikrinkite, ar galvos juosta reikiamo ilgio, kelis
kartus nusiimdami ir ufsidédami Salma. Jel galvos
juosta pakreiplant galva juda, sureguliuokite ja talp, kad
i lalkytysi stabiliai.

* Atstumo tarp Salmo ir veido reguliavimas

1 velksmas. Paspauskite ir laikykite i§ abiejy pusiy fiksatoriy

LOCK, (. 19b paw.); j galima slinkti pinmyn ir atgal.

2 veiksmas, Atlaisvinkite fiksatoriy LOCK ir laikykite jj jstatyta,

lizduose. |sitikinkite, kad atstumas nuo leSio iki abiejy akiy

yra vienodas, kad Bvengtuméte netolygaus pritemdymo.

+ Zitiréjimo kampo padéties reguliavimas

Pakreipimo reguliavimo jtaisas yra desinéje $almo puséje.

Atiaisvinkite deding Salmo adapterio jtempimo rankenélg

ir pakreipkite svirt | priekj arba atgal | reikiamg padet]. Vel

priverzkite deding Salmo adapterio flempimo rankenéle

(2. 19¢ pav,).

www. lincolnelectric.eu
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TECHNINE PRIEZIURA VALYMAS
Priekinio ledio laikiklio pakeitimas Salma valykite minkta Sluoste. Reguliariai valykite fittro pavirsius, Nenaudokite stipriy valomujy tipaly,
13ardymas. Nuimkite priekinio lgSio laikiklj, kaip parocyta 20a / 20b pav. Jutiklius ir saulés elementus valykite metilo spiritu bei Svaria Sluoste ir nusausinkite nesipikuojandia Sluoste.

Surinkimas. |statykite | prapjova viena puse, tada paspauskite ir uZfiksuokite kita puse (Zr. 20c pav.). " 2
UZTAMSINIMO LYGIY LENTELE

Uztamsinimo numeriy vadovas
Sillomas!
Elektrodo Minimalus
Darbas dydis 1/32 "’""&T‘“* apsauginis :f'ﬁ"“'“, e
col. (mm) uztamsinimas utikrinti)
;‘fj?ﬁs "l Mazesné nei 60 7 2
Automatiskal tamsjancio filtro keitimas :
I3ardymas. Nykséiu spauskite automatiskai tamséjandio filtro apating puse ir stumkite j j virsy (Zr. 21a Eloan metalink 35(254) 60-160 8 10
pav.), nuimkte filta nuo almo korpuso (zr. 21b pav). A HOLA% Meins
Surinkimas. Pimiausia jstatykite automatiSkai tamséjant fita  prapjovas kairéje i dedingje. Tada stumkite annis SUIINIMaS 5 §(4-64)  160-250 10 12
fitra Zemyn, kol spragtelés fiksatoriai (r. 21c pav.). S
(D‘si?s"'s nei8  250-550 1 14
. MaZesné nei 60 7 -
F ez A Dujins metalo suvkinimas lankinkubodu > b e
= W ir lankinis suvirinimas dujy srautu
Zapmw 21b pav. 160-250 10 12
I5orinio dangtelio le&io keitimas 250-500 10 14
Pakaiskite iSorinio dangtelio led, jel jis paZeistas.
|3ardymas. Nuimkite priekinio lesio laikikij, kaip parodyta 20a / 20b pav. [kiskite nagq | jdubg virs filtro MazZesné nei 50 8 10
stebéjimo langelio ir lenkite led | virSy, kol jis atsifiksuos nuo filtro stebéjimo langelio kradty (2. 22a pav.). R A
Surinkimas. [statykite | prapjova viena puse, tada jstatykite kita puse. Eo‘m:;ms‘g:t'r’:daﬁ fankiniu bildu 50-150 8 12
-
P e 150-500 10 14
=
% i | w v angies (Lengvas) MaZesné nei 500 10 12
N[ lanko pjovimas
J g ﬁ 43h i {Sunkus) 500-1000 11 14
Slifavime ledio laikikilo i Slifavimo ledio keitimas MaZesné nei 20 6 Nuo 6 iki 8
I8ardymas. Nuimkite Slifavimo leSio laikiklj, kaip parodyta 23a / 23b pav. Nuimkite Slifavimo ledj, kaip
2c pav. 20-100 8 10
Surinkimas. |statykite | prapjova viena puse, tada jstatykite kita pusg. Plazminis lankinis suvirinimas
e - 100-400 10 12
400-800 1" 14
(Lengvas)? Mazesneé nei 300 8 8
Plazminis lankinis "~
e (Vidutinis}2 ~ 300-400 9 12
23c pav.
{Sunkus)? 400-800 10 14
Veido skydelio sandarinimo juostos keitimas ] T -
Paspauskite mygtuka LOCK ant gembiniy daliy ir stumkite Salmo adapterj rodyklés kryptimi, kad 3almo MinkStasis litavimas - - Nuo 3 ki 4
adapteris bty atskirtas nuo 3almo (Zr. 24a pav.). Laikydamiesi paveiksiélyje parodytos eilés tvarkos A-D
tadkuose priklijuokite veido skydelio kibfuking sandarinimo juosta Salmo korpuso viduje ir jsifikinkite, kad Kietasis litavimas - - 2
veido skydelio sandarinimo juosta yra tvirtai pritvirtinta prie Salmo korpuso (Zr. 24b pav.). Tada paspauskite
mygtukg LOCK ant gembiniy daliy, kad 3almo adapteris bty pritvirintas prie 3almo (Zr. 24c pav.), ir Lankinis suvirinimas angliniu elektrodu - - 14
uZfiksuokite veido skydelio sandarinimo juosta 1-7 taskuose ('E 24d pav.).
(| of e Plokstés storis
Dujinis suvirinimas
MaZesnisnei  MaZesnis nei
Lengvas 118 col, 32mm 4abas
Vidutinis 1/8-1/2 col. 3,2-12,7 mm Sarba6
Didesnisnei  Didesnis nei
e 12 col, 127 mm e
Pjovimas deguonimi
Lengvas ﬁi"s“s MaZesnis nei 25 3arbad
Vidutinis Nuo 1iki 6 Nuo 25 iki 150 4arba’s
Sunkus Didesnis nei6  Didesnis nei 150 Sarba6

WwﬁmmmmmmmommmsM'nmm
L Juris Fosnis uZ minimaly, Suvirinant arplaunent ok 4
dufomis, kai degiklis skieidZia intensyvig geflong Sviess, pageidautina naudoli filro lesj, kuris sugeria dirbant skleidZiamg
gettong arba malomos SWesos (spekiro) natrio emisjios linfa.

2 Sios vertes taikomos tais atvejais, kai aiSkial matomas faktinis lankas. Patirtis rodo, kad galima naudod lengvesnius fitrus,
kai lankas pasiéptas uZ rucsinio.

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398 www.lincolnelectric.eu
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TECHNINES SPECIFIKACIOS

Matomumo zona 107 x 75 mm (4,21" x 2,95")
Kasetés dydis 156 x 123 x 33 mm (6,14" x 4,84" x 1,30")
Lanko jutiklis 4
Sviesumo biisena DIN 4
Slifavimo biisena DIN 4
UUHamsinimas p | UHtamsinimo Nr. nuo 5 iki 8
UHamsini iinant  UHamsinimo Nr. nuo 9 iki 13
UZtamsinimo valdymas Vidinis, valdymas skaftmeniniame ekrane
Maitinimo ./ . ‘Automatinis ./ i§.
Jautrumo konirolé Zemas ~ aukétas, valdymas skaitmeniniame ekrane
Apsauga nuo UV /IR Visada iki utamsinimo pagal DIN16

P x
Maitinimas l‘&ﬂagmron:ma& Keitiamoji baterija, 2 x CR2450
Perjungimo laikas 1/25,000 5 i§ &viesaus | tamsy
Slifavimas Taip
Delsa (1§ tamsaus | viesy) 0,1~ 1,0 5, valdymas skaitmeniniame ekrane
A 32 stovés Spris TIG_ = 2 amperai (DC); = 2 amperai (AC)
Darbiné temp. -10°C ~ +55°C (14 °F ~ 131 °F)
Sandéliavimo temp, 20°C~+70°C (-4 °F ~ 158 °F)
Salmo mediaga Didelio atsparumo nallonas
ADF svoris 1929

Suvirinimas strypu (SMAW); TIG DCAAC; TIG
imputsinis suvirinimas DC; TIG impulsinis suvirinimas
AC; MIGMAG/CO2; MIGMAG impulsinis suvirinimas;

Taikyma sritys plazminis lankinis pjovimas (PAC); plazminis lankinis
suvirinimas (PAW); oro ir anglies lanko pjovimas
(CAC-A); dujinis suvirinimas deguonimi (OFW);
pjovimas deguonimi (OC); Slifavimas

Patvirtintas CE, ANSI 7871, CSA 794.3, AS/NZS 1338.1
(Galinjimo laikas 5 metai
DALIY SARASAS
PREKE  DALIESNR.  PAVADINIMAS
A. TM1000LE Salmas su oro kanalo bloku
A WP403676-4  Priekinio lesio laikiklis
A2 WP403676-5  ISorinio dangtelio ledis (160,36x107,3 mm)
A3 WP403676-6  Automaliskal tamséjantis filiras
A4 WP408676-7  Vidinio dangtelio lgsis (10780 mm)
A5 WP403676-8  Slifavimo lesio laikiklis
A6 WP403676-9  Slifavimo lesis (nerasojantis, 223x129,8 mm)
AT WP403676-10  Salmo korpusas su oro kanalu
A8 WP403676-11  Soniniy lgsiy dangtelis
A9 WP403676-12  Veido skydelio sandarinimo juosta

A10 WP403676-13  Salmo adapteris (su galvos juosta ir minkstu jdekiu)
A1 WP403676-14  Galvos juosia
A12 WPA03676-15  Minkstas jdéKias

B. Patimo jtaisas
B-1 WPA403676-16_ Korpusas
B2 WP403676-1 __ Greltai standarting baterija

B-3 WP403676-17  Kietyjy daleliy filtras (P3 filtras)
WP403676-32  Paketas i§ 5 kietyjy daleliy filtry P3

B-4 WP403676-18  Priedfiltris

B-5 WP403676-19  Apsaugos nuo kibirk&iy tinklelis

B-6 WP403676-20  Filtro di lis

B-7 WP403676-21 Dujy filtras
WP403676-30 Dujy filtras A1B1E1K1

B-8 WP403676-2 Greitai Jkraunama sudedamoji baterija

B-9 WP403676-36 Kvapy filtras

C. Negiojimo reikmenys

C-1 WP403676-22  Perpetiné juosta

c-2 WP403676-23  Dirdo pagalvélé (jskaitant varfus ir verZles)

C-3 WP403676-31 Kuprinés tipo plstuvas

C-4 WP403676-29 PAPR reguliuojamas odinio dirzo komplektas

D.Zarna
D-1 WP403676-24  Zamos dangtelis
D2 WP403676-25  Sandarinimo Ziedas
D-3 WP403676-26  Zama (su sandarinimo Ziedu)
WP403676-38  Greito prijungimo Zamos ilgiklis
E. Baterijy jkroviklis
E WP403676-3  Greitai fkraunamos baterijos jkroviklis
F. Oro srauto indikatorius
F WP403676-27  Oro srauto indikatorius
PAPR krepsys
WP403676-28  PAPR krepsys
Spyrucklés

WP403676-37  Spyruokles

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398 | (R—

08980 Sant Feliu de Llobregat [Barcelona) - Ispanija




ES ATITIKTIES DEKLARACIJA

Nr. 20210315-02

1. Asmeniné apsaugos priemoné (AAP): EuropurePLUS™ 5500 LS

2. Gamintojo pavadinimas ir adresas:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miro 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona), Ispanija

3. Si atitikties deklaracija iSduodama tik gamintojo atsakomybe:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miré 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona), Ispanija

4. Deklaracijos objektas: EuropurePLUS™ 5500 LS-W403676

kuria sudaro:

Automatiskai tamséjantis filtras EuropurePLUS™ 5500 LS
Daugiafunkcis salmas TM1000LE
Varomas filtras EuropurePLUS™ 5500 LS

5. 4 punkte aprasytas deklaracijos objektas atitinka susijusius derinamuosius Sajungos teisés aktus:
Reglamenta (ES) 2016/425(AAP)
Direktyva 2011/65/ES ~ (ROHS)

6. Susijusiy taikyty darniyjy standarty nuorodos arba kity techniniy specifikacijy, pagal kurias buvo deklaruota atitiktis, nuorodos:

EN ISO 16321-1:2022 +Esminis reikalavimas pagal Reglamento 2016/425/ES Il prieda”
EN ISO 16321-2:2021 +Esminis reikalavimas pagal Reglamento 2016/425/ES Il prieda”
EN 12941: 1998 + A1: 2003 + A2: 2008 JVarikliniai filtravimo jtaisai su salmu arba gaubtu"

7. Notifikuotoji (-osios) jstaiga (-os):

DIN CERTCO Gesellschaft fuer Konformitaetsbewertung mbH
Alboinstrasse 56

12103 Berlin - Germany

Notifikuotoji jstaiga 0196

atliko ES tipo tyrima (B modulis) ir iSdavé ES tipo tyrimo sertifikatg (-us) C6730LE/R1 (TM1000LE) ir C6731LE/R1 (ADF EUROPURE PLUS
5500LS) 2024-05-23

INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, Nyderlandai
Notifikuotoji jstaiga 2849

atliko ES tipo tyrima (B modaulis) ir iSdavé ES tipo tyrimo sertifikata (-us)

8. AAP taikoma atitikties vertinimo procediira: [tik 11l kategorijos AAP]

VI priedas (D modulis)

CCQS Certification Services Limited Block 1 Blanchardstown Corporate Park — Ballycoolin Road — Blanchardstown — Dublin15-D15
AKK1 - Airija

Notifikuotoji jstaiga Nr. 2834

atliko tyrimus pagal D modulj ir 2023-10-16 iSdavé sertifikata(-us) Nr. CE-PC-230831-213-FPC-A.

9. Papildoma informacija

Asmeniné apsaugos priemoné atitinka iSvardytas Europos direktyvas ir reglamentus, jei naudojama ir priziGrima pagal pridedamas
instrukcijas, taikytinus jstatymus, standartus ir patikima inZinerijos praktika. Netinkamai naudojant ir (arba) atliekant bet kokius
pakeitimus si deklaracija nustoja galioti.

Pasirasé uz ,Lincoln Electric" ir jos vardu:

Marie-Faustine CAMPS
EMEAR priedy ir asmeninés apsaugos priemoniy produkty vadove

Pasirasyta Barselonoje 2024 m. kovo 15 d.
Subjekto, kurio vardu pasirasoma, pavadinimas: LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.

LJLincoln Electric and Equipment” registruotieji prekiy zenklai yra ,Lincoln Electric Company”, kurios buveiné yra 22801 St Clair Ave, Euclid, OH 44117, JAV, nuosavybé.
www.lincolnelectric.com




N° 8695-8980
EuropurePLUS™ 5500 LS

ELECTRIC

EuropurePLUS™
5500 LS

SAKERHETSFORESKRIFTER

ﬁ Liis fidre anvéndning

Vaming! Se upp! Det finns mijliga faror som signaleras av de intilliggande symbolema,
Spara bruksanvisningen for framtida bruk.
Produktema dverensstammer med forordning (EU) 2016/425 och de harmoniserade standardema EN 12941:
1998 + A1 : 2003 + A2 : 2008. EU- och UKCA-firsikran om Gverensstdmmelse som ska levereras tiksammans med
denna PPE-produk.

VARNING

Undertitenhet att folja hela bruksanvisningen och de némnda vamingama for att anvinda
den hér produkten kan allvarligt paverka anvindarens hélsa eller utgra en fara fér
anvindarens fiv.

ANVAND FiR

Den hir produkten 3 avsedd att anvandas for att skydda mat skadlig svetsriik for alla typer av svetsning, den
renar vissa luftburna fororeningar, bl.a. damm, faroreningar, fina partikiar samt andra firoreningar, svetsdamm
och metalldamm. Tillfor ren luft til anvindarens ansikte.

ANVAND INTE FOR

» Syrefattiga miljder.

* Firoreningar som uppstar pa arbetsomradet och i okénda eller livsfarliga koncentrationer (IDLH-koncentrationer).

» Om syrekoncentrationen i luften pa arbetsomrédet & 17% eller lagre.

* Fr aldrig anvandas utan fullstandig montering av hela produkden, annars kan den orsaka fara for méanniskors liv.

* Anvand inte i sluina rum eller pd platser dér det finns faror ssom brand eller explosion.

« Anvénd inte produkten med strdmmen avstdngd eftersom koldioxidhalten kan oka och syrehalten inuti
ansikisskyddet kan minska.

* Anvand inte om produkden inte tilfdr tillrackligt med luft (min. - 165 lpm).

« Anvénd inte pd arbetsplatsplatsen om det rader kraftiga vindar (luft kan franga in utifrdn och stira undertrycket
50m uppstar inuti visiret).

* Nir produkten ar avstingd ges ett mycket litet eller inget andningsskydd, och det anses vara en onormal
situation.

ANVISNINGAR

Om larmet birjar pipa ska du genast avidgsna dig frén det fororenade omrédet och kontrollera produkten.

Slangen kan blockeras; Lag batteriniva; Filiret & smutsigt och behdver bytas ut mot ett nyit,

LAMNA det fororenade omradet i foljande fall:

El w@ / [§_|4: / s-@ @
Nummerpd den  Tillverkarens  Klart tillstind  Skalnr, fjusast,  Skalr, mdrkast Vinkelberoende
har standarden  identifiering av mdrkt tillstand  fillstand for fjustransmittans

16321: Nummer pd den hir standarden
LE: Tillverkarens identifiering

Mérkning pa hjiilmen 16321 LEW15 E1-M W15: Hogsta markhetsgrad
E: Statniva E (120 m/s)
1-M: Tillimplig huvudstoriek
Mérkning pa den yiire tickiinsen LEE LE: Tillverkarens identifiering

Mérkning pa den Inre tickinsen E: Stftniv £ (120 ms)

16321: Nummer pa den har standarden
LE: Tillverkarens identifiering

W5: Markhetsgrad

C: Stitniva C (45 m/s)

Mérkning pé sidolinsen 16321 LEWs C

BESKRIVNING OCH SPECIFIKATION

En fullstindig EuropurePLUS™ 5500 LS omfattar flakt, filtreringsenhet, andningssiangenhet, batteri och
svetshjalm med fiter med automatisk nedbiandning.

Flaktaggregatet suger in den omgivande luflen genom filtret och tilfor renad luft till ansiktet via en
andningsslang. Det finns tva valmdjligheter fir luftfidde: Lag hastighet: 170+Ipm; Hog hastighet: 210+Ipm. Véxia

mellan de bada ldgena med en kort knapptryckning. Kontrollera fitterstatus med hjalp av vamingslampoma. Ju
fler vamingslampor som tinds, desto smutsigare ar filtret. Byt ut filtret nér vamingslampoma blinkar.

Enda knappen som styr bade Pa/Av

och luftfiddets hastighet

1, Striim Pa/Av

P4 —Tryck och hall ned i 3 sekunder,

A —Tryck och hall ned | nagra sekunder
tills det pipande ljudet upphar.

2. Luftfiddets hastighet

Tryck péd knappen for att véxla mellan

170+lpm och 210+pm

hastighet. Tva nivéer: kontrollera filterstatus.

@ Indikatorlampan hanvisar til lufthadets Vamingslampoma hjalper tl att
Lg hastighet: 170+pm g Ju fler fjuspunkter som tands, desto

* Om det uppstar problem med nagon del av produkten, tex. att lufttillfiirsein stoppas eller minskar, Hog hastighet: 210-+ipm smutsigare ar fillret
* Om det blir svart att andas, om du kanner dig yr eller far huvudvark, kinner smak eller lukt av fororeningar Byt ut filtret nér vamingsiampoma blinkar.
och du har kommit | kontakt med dem. P4 displayskarmen visas batterinivan,
» Anvéind aldrig pa platser med alltfir hiig niva av fiiroreningar.
» Se il att anslutningsslangen &r rak och inte har fastnat | nagot eller | véigen for andra foremal | omradet.
» Aviégsna inte andningsskyddet heit fiimén du befinner dig ett | sikert omrade. — :
« Dritstemperaturen méste vara mellan — 5 °C och + 55 °C. Sptciiatimar v akigesiqtuiet . )
« Systemet EuropurePLUS™ 5500 LS &r inte egensékert. Firvara det inte | anténdbara eller explosionsfarfiga miljder. Tillverkarens ldgsta avsedda luftfidde: 165-+ipm (5.8+cfm)
» \iid mycket hog arbetstakt kan det uppsta undertryck ansiktsskyddet vid kraftigt inandningsfiode. . Lag hastighet: 170+ipm (6+cfm)
* Blanda inte inop den europeiska standarden EN12941 med andra standarder. Luftfiode hastiahet 210+) rcim
« 7a3cita lahko vpliva na prepoznavanje barv in/ali zaznavanje signalne svetiobe. Hog hastigh Hom 7, )
» SEitniki, ki so bili izpostavijeni udarcem, se ne smejo uporabljati in jih je treba zavregi in zamenjati. Batterityp: uppladdningsbart Li-ion-batteri
* Ce simboli za stopnjo udarca niso enaki tako na leciffiltru kot na okvirju, potem je treba celotnemu Batteritic: 9 h — Iaq hastighet (170-+om): 5-6 h — hba hastighet 210+
&iitniku dodeliti niZio stopnjo. Snabbladdande Lit] léu st (170+ipm); g hastighet (210-+pm)
» Zaiite, ki ustrezajo kodnim Stevilkam/érkam 7, 9, CH, zagotavlja celoten &gitnik le, G so ustrezni standardbatteri Batteriiaddningstid: 1 timma
simboli enaki tako na leci kot na okvirju. Batteriets livsiangd: > 500 laddningar
« Ni primeren za vozZnjo in uporabo na cestah. Filtereffektivitet: 99 997 %
UTRUSTNINGENS MARKNING Fter Lam lampor, jodarm och vratoram
EN 12941; Standard fiir PAPR-enheter N— Driftstemperatur: - 5 °C till 55 °C (23 °F il 131 °F)
TH3 P R SL: Klassning for fullstindig enhet Forvari BT . o
TH3: tilldetad skyddsfaktor 40, nominell skyddsfakior 500, hagre krav pa halfasthet fir andningsslang och kopplingar - "g‘ﬁmmm' ot Gl ]
P:parilar  R:utbytbar  SL:testad mot natriumklorid och paraffinolja Relativ luftfuktighet RH vid drift. < 90 %
. Lian (RH) RH vid forvaring: < 85 %
C 62834 &EE " E ﬂ Vikt 1 020 g (fléktenhet + snabbladdande standardbatteri)
Id-kod fér anmalt L s instruktionerma Ska bortskaffas som | Utgangsdatum Godkannande for R :
organ froandindning | PV | ook ronikaal d/ménad andningsskyddet ENIZ941 THS P R SL.—— Higeta ntvin 10r sndringesiond

Skalet och det automatiskt avblandande filtret ar markta enligt foljande. Klassificeringen for dgon-
och ansiktsskydd uppfyller kraven i EN 150 16321-1:2022 och EN 150 16321-2:2021.

MARKNINGAR PA HUVUDDELARNA — EuropurePLUS™ 5500 LS Svetshjilm TM1000LE med automatisk
nedblindning

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat [Barcelona) - Spain

DIN CERTCO Gesellschaft fuer Konformitaetshewertung mbH - Alboinstrasse 56 - 12103 Berfin Anméft organ 0196
INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1118 PW, Schiphol-Rijk, The Netherlands Anmat organ 2849
CCOS-certifieringstidnster

Block 1 Blanchardstown Corporate Park, Ballycoolin Road, Blanchardstown, Dublin 15, D15 AKK?, Irand.
Anmdlt organ nr 2834

www. lincolnelectric.eu




TILLBEHOR OCH RESERVDELAR

Strémmen méste vara avstangd nér du byter fittren. Montera gnistskyddet, foravskiljaren och partikelfiltret
(gasfitter om nagot) i filterluckan.

Se alttid ill att fittermaterialet & intakt och tont, utan nagra revor eller andra skador innan du monterar det.
Montera filteruckan pa fiakiaggregatet genom att se till att fitterluckans flérpar snépper fast i fldktaggregatets
bygel och wrid pd enheten s att den stngs. Tryck ned filterluckan till dess att lasbygein sndpper fast sa aft
fitterluckan sitter sékert pa plats. Inspekiera béda sidor av hallaren fiir att se fill att filterluckan &r rétt monterad.
Byt ut ett filter genom att trycka in bygeln for att Gppna filterluckan och byt ut fittret sasom visas i bild 1 nedan.

I

Byta ut filtret: Om filtret blir igensatt av firoreningar blinkar alla de tre vamingslampoma, samtidigt som det
vibrerar och det hors en pipande fjudsignal, Lamna omedelbart det fororenade omrédet och kontrollera status.

PARTIKELFILTER
VARNING

* Anvénd aldrig andningsskyddet utan att gnistskyddet, fravskiljaren och partikelfittret (HEPA) &r installerade.

* Byt alltid ut filtret om det &r skadat eller igensatt. Firsik inte att tvatta, rengdra eller teranvanda smutsiga
fiiter.

» Filtren ska firvaras vid en temperatur mellan-10°C till 55°C (14 °F till 131°F) i en ren miljii och inte utsattas
for direkt solfjus.

» Kom ihag att inte blanda ihop mérkningama pé filtret med négon annan standard &n EN 12941 med
klassificeringen av den har enheten nér den anvinds med det har filtret.

 Monlera partikelfiltret enligt bild 2.

= Tidsgransen fiir firvaring av nya filter som fiirvaras i sin originalfirpackning &r 5 ar.

Miérkning Artikelnr Férgkod Skyddar mot
Partiklar (R=urthytbar, SL=testad
PR SL) WP403676-17 Vit mot natriumidorid och paraffinols)

BATTERI
A VARNING

* Batteriet ska laddas pé en plats som &r elektriskt saker.

= Kontrollera laddarens spanning (AC 110V-220V).

* Ta ut batteriet ur apparaten innan du laddar det.

* Batteriets livslangd kan variera till viss del beroende pa anvandningsfarhallandena.

Beskrivning Artikelnr Bild

Snabbladdande standardbatteri WP403676-1

Snabbladdande batteriladdare WP403676-3

Batterityp Batteriladdningstid Filtertyp Luftfiode Batteritid
170+pm 9h

Snabbladdande

1h Partikelfilter
standardtiatien 210+Ipm 56h
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Lossa batteriet
Tryck pa knappen och ta ut batteriet s3 som visas pé bilderna 3a, 3b och 3¢ hir nedan, Ta ut batteriet ur apparaten,

Ladda batteriet

Den_hdr indikatom visar_batterikapaciteten. Nér de fyra rekianglama lyser dr batteriet
fulladdat. Nar det bara & en rektangel kvar (se bild 5a), det hirs ett pipande fjud och
vibratorlarmet aktiveras &r det till for att pAminna anvéndaren om att avbryta arbetet och —
hyta batteriet. Ljudlarmet hiirs var 30 sekund och vibratorlarmet akfiveras varannan minut. L
Nér vamingama har forekommit i cirka 15 minuter bbrjar batteriindikatom blinka, vilket anger

att det & hogst 15 minuter kvar innan fiakiaggregatet stangs av (uftfiddet & pa 170+Ipm). ™
Avidigsna batterienheten frén fléktaggregatet Anslut laddningskabeln till batterikontakten (se

bild 5b). Avbryt aldrig kaddningen direkt nar laddarens indikatorlampa Gvergdr fran ritt ill 4o N
gront (se bild 5¢), utan [t det fortsétta att ladda i ytterfigare 30 minuter. bild 5a

Anvisningar om hatterianviindning

= Liigg inte ned i PAPR-enheten med striimmen péaslagen i firpackningen. Ett undantag & om du avidgsnar
batteriet fran enheten.

* Firvara inte PAPR-gnheten i bilen under den varma sommarsésongen.

» Kasta inte PAPR-enheten och se till att den inte utsétts fiir kraftiga slag.

= Liig inte PAPR-enheten pa elektrisk vérmealstrande utrustning.

* Anvéind inte ndgon annan batteriladdare.

» Batteriets forvaringstemperatur: — 10 °C—45 °C (14 °F 1ill 113 °F), RH < 85 %.

ANDNINGSSLANG

A VARNING

* Inspektera alltid &nden pa PAPR-enhetens andningssiang for att kontrollera att O-ringen | gummi sitter pa plats,
se bild 7a. Byt ut den om den saknas eller & skadad.
« Se till att slangen monteras korrekt och aft inte icke-fittrerad luft kan na ansiktet.

Montering
Sétt i andningsslangen med de tva stiften i
fidktaggregatet och i hjdlmens luftkanal (se
bild 6), vrid slangen ett kvarts varv till laget
"last" (se bildema 7a och 7c), fist sedan
andningsslangen | kidmman pd baksidan
av huvuddelen =4 att den sitter pd plats
{se bild 8).

Montera isér

Vridd stangen et kvarts varv till Eget “oppen”
och lossa sedan &nden med de tvé stiften frén
fidktaggregatet och den andra &nden fran
hjdimens luftkanal (se bildema 7h och 7d).

Montera pd hjdlmen
i

bild 7c —§«/
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SELE OCH BALTE
Fast krokama | baltst (se bild Ga). Fast batet | fidktaggregatet med hjalp av skruvama (se bild 9k).

A

F—

FLODESKONTROLL

Tvé indiketorlampor visas pa displayen (se bild 10a). Lag hastighet 170-+lpm; Hog hastighet: 210+lpm. Nér
PAPR-enheten sitts pa ar standardinstiliningen fir luftfiidet lag hastighet; Vaxda mellan luftfiidets lgen genom
att gdira en kort knapptryckning (se bild 10b).

s=1 Lg hastighet — 170+1pm

@E— Hig hastighet — 210+lpm

TILLTRADA OCH LAMNA ETT FORORENAT OMRADE
Kontrollera filjande punkter innan du bdrjar anvéinda andningsskyddet:
1. Riktaggregatet:
Se fill att gnistskycdet, foravskiljaren och partikelfitret (gasfilter om nagot) & ratt monterade och sitter sakert
pé plats,
2. Andningsslangen:
Se till att slangen inte &r skadad och sitter ordentligt pa fast pé fidktaggregatet och hjaimen.
3. Batteriet:
Kontrollera att batteriet &r komekt anslutet till fldktaggregatet och r fulladdat.
4. Luftfisdestest/Larmijudskontroll:
Du méste utfdra bade ett luftfiddestest och en larmijudskontroll fiire anvandning. Testmetodema beskrivs
hér nedan.
5. Ansiktstatning:
Inspektera om ansikistitningen &r skadad och byt ut den vid behov. Kontrollera att hjdimen tillidrs luft.
Kontrollera att Gronen inte tcks av ansikistétningen.

Liimna alltid det fororenade omridet omedelbart om nagon av foljande situationer intriffar:

* Om det uppstar problem med nagon del av produkten, t.ex. att lufttilfirseln stoppas

* Om det blir svart att andas, om du kéinner dig yr eller fr huvudvirk, kinner smak eller lukt av firoreningar
och du har kommit i kontakt med dem

» Anvand aldrig pé platser med alftfiir hiig niva av firoreningar. Om du misstinker att firoreningama har nétt en
niva som det hir andningsskyddet inte ger ett fullgott skydd mot.

* Ta aldrig av andningsskyddet i omraden dér luften &r fororenad.

* Ta alttid av PAPR-enheten ndr du har lmnat arbetsomradet.

Steg

* Ta av hjdimen och koppla bort slangen fran hjdimen.

» Sting av fldktaggregatet genom att giira en léng knapptryckning.

» Lossa hiltet. Avidgsna selen fran axlama och avidigsna fliktaggregatet fran den nedre delen av ryggen.

SJALVKONTROLL FORE VAREJ ANVANDNING
Alla tester maste altid goras i en séker milj.
KONTROLL AV LJUDLARMET

Sétt pa enheten och konfrollera vamingsfunkdionens ljudiarm genom aft blockera luftutsiéippet sa som visas pa
bild 11 ovan. Vamingssignalen p& panelen ska blinka, det ska hras ett pipljud och Iuftaggregatet ska vibrera
{cirka 15 till 30 sekunder efter att utsldppet har blockerats). Produkten fungerar komekt om vamingsfunktionema
fungerar sisom anges ovan (se till att fittret &r fullt monterat och att batteriet &r fulladdat innan du gor testet).

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
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TEST AV LUFTFLODET

Testa alitic! luftfiodet innan du anvinder produkten.

Se fill att alla delar &r heft monterade innan du utfor testet.

Ansiut dnden av slangen till anden av luftfiddesindikatom och tryck sedan pd startknappen. Hall fiddesindikatom
lodratt (se bild 12).

Om kulan inuti riiret flyter upp ovanfiir grénsiinjen fir Iaget lag hastighet anger det att apparaten fungerar normalt.
Om kulan inte klarar att flyta upp till grénslinjen, se felstkningsguiden nedan.

UNDERHALL

Efter varje anvindningstillfélle méste andningsskyddets delar rengiras, desinficeras, inspekteras och

firberedas for ndsta anvindning. Anvind en mjuk trasa doppad i ett milt tvlvatten fiir att torka av den.

Se till 54 att det inte tréinger in vatten i apparaten.

Tidsgriinsen fior hur linge ett nytt partikeifitter kan ligga kvar i originalfrpackningen &r 5 ar frin

tillverkningsdatumet.

RENGORING OCH DESINFEKTION

1. Fléktaggregatet och batteriet: Rengdr och desinficera e utvandiga ytoma av PAPR-enheten och batteriet
med en mjuk trasa doppad | milt tvlvatten. Se till s att det inte trénger in vatten i apparaten. Anvénd inte
lasningsmedel eller slipande rengfringsmedel. Se til att motoms/fiikiaggregatets och batteriets elekiriska
kontakter dr torra innan du monterar ihop dem.

2. Andningsslangen: Det récker inte att torka och av och desinficera utsidan. Rengfr och desinficera ytterstangen
och andningsslangens anslutning med en mjuk trasa doppad i milt tvilvatten. Anviind ocksd de valfria
slanghfijena for att underidtta rengbring och desinficering. Se till att andningsslangen &r helt torr innan du
anvénder den eller [agger den till forvaring. Andningsslangen fér inte sankas ned i vatskor for rengdring eller
desinficering och maste bytas ut om den ar vat.

3. Filter: Oppna filterluckan och inspektera filtren och gnistskyddet. Partiketfiltret och foravskiljama kan inte
rengtiras. Gnistskyddet kan rengdras och desinficeras med en ren, mjuk trasa doppad i milt tvélvatten. Torka
gnistekyddet helt tomt med en ren trasa. Byt ut firavskiljaren och partikeffiltret om de &r for smutsiga, vita eller
skadare. Firsok inte avidgsna firoreningar med hjalp av tryckluft eftersom det automatiskt upphéver garantin.
Om gnistskyddet inte kan rengéras eller ar skadat ska du byta ut det mot ett nytt gnistskydd.

Rengdringen underiéittas om ansikistitningen lossas fran hiljet. Kom ihdg att byta ansikistitningen om den

ir skadad.

FORVARING OCH TRANSPORT

Systemet EuropurePLUS™ 5500 LS &r inte egensakert. Firvara det inte i antindbara eller explosionsfarfiga
miljer. Apparaten ska fiirvaras pé en ren och sval plats med filtren isatta. Transportera PAPR-enheten |
ursprungsforpackningen eller en annan lada som &r lika robust som den ursprungliga.

Fiirvara flikiaggregatet

Ska forvaras vid en temperatur mellan-10°C till 55 °C (14 °F till 131°F) i en ren milj och inte utséttas for direkt
solljus.

Forvara batteriet

Bidrar till att utiika batteriets livslangd:

= Koppla ur laddaren nér apparaten ar fulladdad.

» Batteriet ska aviiigsnas frén fldktaggregatet vid lAngvarig farvaring.

* Fiirvara batteriet — 10 °C till 45 °C (14 °F till 113 °F), RH < 85 %, fiir att utitka batteriets livsidngd.

FELSOKNINGSGUIDE
Problem Orsaker Felsikning
Fldkten ar inte pa Gir en ling knapptryckning pa knappen ON
Inget |Pm Batteriet ger ingen strm Ladda batteriet
frén fidkten Batteriet &r inte riittisatt Kontrollera och montera batteriet pa nytt
Slangen dr blockeraduftiackage Kontrollera och avidgsna igenséttningen
Luftfibdestestet  Slangen kanske ér blockerad/luftidckage  Kontrollera slangen
i es Smutsigt filter som behdver bytas Byt ut fitret
Fel pa batteriet Byt ut batteriet
For kort batteritid ig laddni Fulladda batteriet
ven nér batteriet bt v
ar fulladdat Filtret &r igensatt Byt ut filtret
Laddaren dr skadad Byt ut laddaren
Hiijd fudniva Filtret héller pd att bli igensatt Byt ut filtret och foravskifiaren vid behov
- Kontrollera om nagot stille pé stangen &r
m:wgglmm Stangen 4 blockerad/utisckage oS TS AN
vibrerar och = ., .
A ; Fiitret har monterats utan att avid Kontrollera om férpackningen har
Judiamet pPer  fomaciqringen o avidgsnats ?
% Kontrollerat filtret och byt ut det mot ett nytt
Filtret &r skadat chivs
Kanner lukt av Ona et
inkommande luft  Slangen har lickageproblem Kontrollera slangens montering och status
Ofullstandigt fitter Kontrollera och st i bada fitren

=
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BRUKSANVISNING FOR SVETSHJALMEN

A VARNING

Svetshjdlmar med automatisk nedblandning &r utformacde for att skydda dgon och ansiktet fran gnistor, sténk och
skadlig stralning under normala svetsfirhallanden. Fitret med automatisk nedbléndning aktiveras automatiskt
nér du tar ut det ur forpackningen. Filtret vergar automatiskt frén fjust till markt ndr en (jusbage tands, och det
atergdr il att bli ljust nar svetsningen avbryts.

Svetshjilmen med automatisk nedblindning levereras fardigmonterad, Men innan den kan anvéindas
maste den justeras s att den passar anviindaren ordentligt. Kontrollera batteriets ytor och kontakter
och rengir dem vid behov. Kontrollera att batteriet & i gott skick och &r ritt monterat, 5till in
firdriijningstid, kénslighet och nyansniva beroende pa anviindningsomrade.

Innan du bérjar svetsa, se till att filtret &r instillt i liget WELDING / CUTTING (SVETSNING/SKARNING)
och inte i liget GRIND (SLIPA).

Hjdlmen ska firvaras torrt, svalt och mirkt utan batteriet nér den inte anviinds under en I@ngre tid.

VANLIGA PROBLEM OCH LOSNINGAR

* Oregelbunden nedblindning/avbiandning

Huvudbandet har reglerats ofamnt si att avstindet mellan dgonen och fiterlinsen & ofdmnt (ustera
huvudbandet for att jamna ut skillinaden | avstand till fittret).

* Filiret med automatisk nedbléndning blir inte mrkt eller flimrar

1. Den framre tcklinsen &r smutsig eller skadad (byt ut técklinsen).

2. Sensoremna dr smutsiga (rengdr sensoremas yta).

3. Svetsstrommen r for lag (ustera kénsligheten sa att den &r hidgre).

4. Kontrollera batteriet och se fill att det &r i gott skick och rétt monterat. Kontrollera ocksé batteriets ytor och
kontakter och rengdr dem vid behov.

* Reagerar lingsamt

Driftstemperaturen &r fiir lg (Anvand inte vid temperaturer under — 5 °C eller 23 °F).

« Délig sikt

1. Framsidan/insidan av linsen och/eller filtret & smutsigt (Byt ut linsen).

2. Det finns inte fillréckligt omgivningsijus.

3. Nyansnivin ar felaktigt instilld (Aterstill nyansnivan).

4. Kontrollera om skyddsfilmen pa den frdmre skyddslinsen har avidgsnats.

» Svetshjilmen glider

Huvudbandet &r inte korrekt justerat (Justera uvudbandet pa nytt).

A VARNING

Anvandaren maste avbryta anvandningen av svetshjaimen med automatisk nedblandning omedelbart om de
ovan namnda problemen inte gér att dparda. Kontakta dterforsdljaren.

HANTERA BATTERIET

» Sitta | batteriet

For ut batterinllaren frén filtret med automatisk nedbiandning (avidgsna
det uttjanta batteriet nér du byter batterier), St i nya CR2450-batterier - T
i batterihéliaren och for sedan in den i filtret igen. Se till att batteriets || ol
plus-/minuspoler & rattvénda (se bild 13).
« Strom PA/AV i f
Fiir att aktivera bildskarmen, tryck pa valfri knapp. Det automatis- e o7
ka morklaggningsfiltret stings automatiskt av efter en period av (] ] I
inaktivitet. =

« Aktivera den digitala skérmen o~ S~
Tryck p négan av de fyra knappama for att aktivera den digitala skiirmen (57 *. +
(se bild 14a). Efter 15 sekunder &tergér den digitala skarmen automatiskt e

bild 13
1ill standbybége. Om du gdr en ny kort knapptryckning aktiveras skérmen
igen med de tidigare installningama. Se m‘ai; bamriefsm uppétmw +

« Liigeskontroll

Gir en kort knapptryckning pa knappen "ON/MODE” fir att vélja rédtt lége i forhallande till arbetsuppaift (se

bild 14a):

- Svetsningsiége: anvinds fir de flesta typer av svetsning. Tryck pé knappen "FUNG" fdr att justera
instéliningarma for nyansnivd, kénslighet och firdrijning innan du bbrjar svetsa. | det hér kiget bir linsen mérk
s fort du bérjar svetsa,

- Skiirtige: anvands for skaming. Tryck pd knappen "FUNC” for att justera instliningama fir nyansnivd,
kénslighet och fordrGjning ordentligt innan du birjar skira. | det har Eget blir linsen mark sd fort du brar
skira.

- Slipningslége: anvinds for slipning. | det hér lAget &r linsens nyansniva instlid pa nr 4. Det gar inte att dndra
instaliningamna for nyansnummer, kénsiighet eller fordrijning. Vaxa tillbaka till WELD/CUT-lage efter
anvandning for att spara batteri.

* Batteriindikator

Symbolen " [N} " visar batteriets aktuella status (se bild 14b). Batteriets resterande laddningstid motsvaras
av fyra symboler (se bild 14c). Symbolen "L " visas p4 skéirmen nér det Aterstér 1-2 dagars batteritid. Byt
ut CR2450-litiumbatteriema i tid. Batterfindikatoms symboler & inte | realtid utan uppdateras nér du har gjort
en kort knapptryckning p "ON/MODE”.

O Cood] m-w-m-o
() (w)
hild 14a bild 14b hild 14¢
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* Reglage fir att &ndra nyansnivé
Akdivera linsen och giir sedan en kort knapptryckning pa "FUNC® och sedan "SHADE™ for att valja nyansniva for
linsen. Tryck pé knappama "4" och "W fir att vélja linsens nyans nér den & mérk. Nyansintervall for varje lage:

Skimingslige Slipningslige
Nyans 5-8 Nyans 9-13 Endast ir 4
t -
va 00 5 w00 3| (e Y | bita 15¢
Gring|  DOLAY  SENSL \Gring|  DELAY  sERal -
bild 15a bild15b  F3 ypp den frimre uppfdlibara delen for

slipningsjobb. Filtret med automatisk nedbiéndning
har ocksé en instlining fiir slipningskige. Val) ratt
nyansnummer or svetsnings-/skarprocessen, se
"Tabell fir nyansvégledning” pa nasta sida.

» Kanslighetsstyming

Tryck pa knappen "FUNC” och sedan pd "SENSITMTY". Tryck pa knappama “4" och “Wr" for att gira linsen

mer eller mindre kénslig for ljusbagen, i firhallande till olika svetsprocesser. Kinslighetsinstéliningen 5-10 &r

den normala instéliningen for dagligt bruk. Kanslighetsintervall fiir varje 1ége:

Skiiridge (nyans 5-8) / Svetsningsldge (nyans 9-13) / Kinslighet 010 (Se bildema 16a och 16b).

Wald|4 lﬁ 13 bild 16b

Cut
Grind nmn'uuu

Slipningstége — Ingen justering av kinsligheten.

Som en enkel regel fér optimal prestanda &r rekommendationen att stélla in kénsligheten pé maniva till att birja
med for att sedan gradvis minska den, tills filtret bara reagerar for ljusbégen fran svetsen och utan imiterande
oavsikilig nedblandning p.g.2. dndrade ljusforhallanden (direkt solljus, intensivt artificiellt fjus, grannsvetsarens
ljusbage osv.).

Det kan vara nddvandigt att justera hjiimens kénslighet fir att anpassa den till olika ljusfirhallanden eller om
linsen bidndar pd och av. S hdr justerar du hjimens kénslighet: Justera hjdimens kiinslighet i de ljusfarhaliande
50m den ska anvandas i.

» Tryck pa knappen “Wr" fiir att séinka instéliningen till 0.

* Rikta hjalmen i den rikdning den ska anvéindas, s att den utsitts for de omgivande ljusforhdliandena.

» Tryck pa knappen "4" fiera génger tills linsen biir mérk och tryck sedan pé knappen "W tills linsen biir [jus igen.
Hjdlmen &r kiar att anvéindas. Linsen kan behiva justeras ytterligare fiir vissa anvindningsomréden eller om
linsen blinkar p och av.

* Styra fordrdjningen

Tryck pd knappen "FUNC” (FUNKTION) och vélj "DELAY" (FORDROJNING), sa att du kan andra linsens
firdrjningstid. Tryck pa knappama for att styra linsens fordréjningstid, "4k och ™" for att andra efter hur
1ang tid linsen ska bli ljus igen efter svetsning eller skaming.

Skirlage (nyans 5-8) / Svetsningslége (nyans 9-13) / Kanslighet 010 (Se bildema 17a och 17h).

et 810 13| via1m
(EEE) sews. sane Gring| (ELAD) s=vs shaoe

Slipningsidge — Ingen justering av kénsligheten.

Det &r sérskilt praktiskt att anvinda firdrijning for att undvika [usstarkt eftersken vid anvandningsomréden
med hidgre strimstyrka dar svetspunkten forblir ljusstark kort efter svetsningen. Anvnd knappama for att styra
finsens fordrjningstid frén 0 till 10 (0,1 til 1,0 sekunder). Nér svetsningen avbryts Atergdr linsen automatiskt
fréin miirk il jus men med en firinstélld fordrijning for att kompensera far eventuel ljusstark eftergldning pé
arbetsstycket. Firdrijningstiden/reaktionen kan stillas in frédn niva 0 till 10. Det rekommenderas att anvinda en
kortare fiirdrijning vid punktsvetsning och en tngre fordrijning vid svetsning med hgre strimstyrka. Lingre
fiirdriijningar kan ocksd anvandas fiir TIG-svetsning vid g strimestyria samt TIG-MIG-/MAG-pulssvetsning.

» Se till att hjilmen sitter ordentligt
Det gér att justera huvudbandets omkrets sd att det biir vidare eller sndvare genom att wrida pa ratten pé
baksidan av huvudbandet (se justering "Y* pa bild 18). Det kan géras medan hjaimen anvinds sa att den blir
enakt rétt tspand och sitter ordentligt &t runt huvudet utan att sitta fir hart
* Om huvudbandet hamnar for hogt upp eller for lngt ned pé pannan ska du justera det band som laper dver
huvudet. Det gdr du genom att lossa pd dnden av bandet genom aft trycka ut laspiggen ur halet | bandet.
Skjut ihop eller isér de tva delama av bandet sa att det blir snévare eller vidare efter behov, och tryck sedan in
laspiggen i det ndrmaste hélet (e justering "W" pa bild 18).
» Det fréimre och det bakre bandet justeras automatiskt < Ovandel T
efter huvudformen, och de vadderade partiema passar
perfekt i pannan och pd baksidan av huvudet si
att hjdlmen kénns mer bekvdm (se bild 19a). Prova
huvudbandets passform genom att Iyfta upp och filla
ned visiret négra ganger medan du har himen pa dig.
Om huvudbandet rir sig medan du féller upp eller ned
visiret ska du justera det tills det sitter ordentiigt.

+ Justera avstindet mellan hjilmen och ansiktet
Steg 1: Tryck och hall ned Bsspamen “LOCK” pa béda sidoma
(s bild 19b), s4 att du kan fora delen fram och fillbaka.
Steg 2: Siapp upp lasspémen "LOCK™ sa alt den snépper pd
plats. Se till att avstandet meltan linsen och bada dgonen ar
fika stort i att undvika ojimn biéindning.

» Justera liget for siktvinkel
Lutningsjusteringen sitter pd hoger sida av hjdlmen.
Lossa huvuddelens spanningsreglage och justera reglaget
framat eller bakat till rétt lige. Dra &t huvuddelens
spanningsreglage (se bild 19¢).

www. lincolnelectric.eu




UNDERHALL

Byta den frémre linshallaren

Montera isér: Avidgsna den framre linshallaren sasom visas pa bildema 20a och 20b.
Montera: Passa in den ena sitian i jacket och tryck och fast sedan den andra sidan (se bild 20c).

Byta filtret med automatisk nedbléndning

Montera isér: Tryck med tummama pa nederdelen av sidoma av fittret och tryck det uppét (se bild 21a), och
avkigsna filtret fran hjaimhdljet (se bild 21b).

Montera: Birja med att satta i filiret | jacken pé vénster och hoger sida. Tryck sedan ned filtret tills det sndpper
fast (se bild 21c).

Byta den yitre ticklinsen

Byt ut den yttre téckliinsan om den &r skadad.

Montera isér: Avigsna den fréimre linshéllaren sasom visas pd bildema 20a och 20b. For in en nagel i skran
ovanfir filterfdnstret och vrid linsen uppét tills den sldpper fran kantema av filterfinstret (se bild 22a).

Montera: Stt i den ena sidan i skéran och sedan den andra.

)

i |
g |
M“I—[;l__é’&/f bild 22b

%@z/ bild 222
Byta siiplinshilaren och sliplinsen

Montera isér: Avidgsna sliplinshallaren sdsom visas pa bildema 23a och 23b. Avidgsna sliplinsen sasom visas
pé hild 23c.
Montera: Sétt i den ena sidan i skiran och sedan den andra.

Byta ansikistétningen

Tryck pa lasspdmen "LOCK" pa den fribdrande delen och tryck huvuddelen i pilens rikining fir att lossa
huvuddelen frén hjlmen (se bild 24a). Fdlj ordningen A till D som anges pé bilden for ait justera ansikistétningen
med kardborrbandet inufi hiélmen sA att ansikistatningen ligger an mot hjdimhiljet (se bild 24b). Tryck sedan pé
tsspdrren "LOCK" pd den fribrande delen fir att montera huvuddelen pa hjdlmen (se bild 24c), och spénn fast
ansikistitningen enligt punktema 1 till 7 (se bild 24d).

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat [Barcelona) - Spain
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RENGORING

Rengdr hjdlimen genom att torka av den med en mjuk trasa. Rengdr filtrens ytor regelbundet. Anvind inte starka
reni

Rengdr sensorema och solcellerna med metylerad sprit och en ren trasa och torka torrt med en luddfri trasa.

TABELL FOR NYANSVAGLEDNING
Végledning fir nyansnummer
Elektrodstoriek Bégstrim Liigsta Fareslaget(®
Arbetsmoment 125 1 (mm) ) skyddsnyans  nyansnr (komfort)
Mindre @n 3 (2,5  Mindre &n 60 7 -
3-5(25-4) 60-160 8 10
Metallbégsvetsning
58 (4-64) 160-250 10 12
Mer an 8 (5,4) 250-550 1 14
Mindre &n 60 7 -
MIG-/MAG-svet _i'l;od'l sgsvetsning 60-160 10 1
med flussmedelkdma 160-250 10 12
250-500 10 14
Mindre &@n 50 8 10
TIG-svetsning 50-150 8 12
150-500 10 14
= g (Lt Mindre dn 500 10 12
sk (Tung) 500-000 1 14
Mindre n 20 6 61l 8
20-100 8 10
Plasmabégsvetsning
100-400 10 12
400-800 1 14
(Latty2 Mindre &n 300 8 8
Plasmabagskdming  (Medel)@ 300400 ] 12
(Tung)@ 400-800 10 14
Hérdlgdning - - 3l 4
Flamldning = = 2
Kolbagsvetsning - - 14
Plittjocklek
Gassvetsning:
Latt Under 1/8 fum Under 3,2 mm 4 eller 5
Medel 1/8 till 1/2 tum 3,21i112,7 mm Seller 6
Tung (ver 1/2 tum (ver 12,7 mm Geller8
Brénnskaming:
Latt Under 1 Under 25 3eller 4
Medel 11l 6 251ill 150 4 eller 5
Tung Over 6 Gver 150 Seller6

(1) Som tumregel béir du biia med en nyans som A fir mérk, G att sedan g vidare i en fusare nyans som ger tildckiigt god
skt ver svetsningsomrdet utan att g4 under den tgsta mivan. Vid axybrinslesvetsning eler skiming med gas dir brinnaren
avger ett kratfult guit sken & det bast att anviinda en fiterins som absorberar dt gula fuset efler natrumfuset frin det synliga
skenet (spektraf) fein arbetst

(2) Dessa virden géfer ndr den faktiska bdgen syns byfigt Erfarenheten har visat att fusare fiter kan anvindas ndr bdgen dr
dolf av arbetsstycket.

www.lincolnelectric.eu




TEKNISKA SPECIAKATIONER
TN
Siktomrade 107 x 75 mm (4.21» x 2.954)
Kassettstorlek 156 x 123 x 33 mm (6.14» X 4.84» x 1.30%)
Bagsensor 4
Ljusstatus OIN 4
Slipstatus OIN 4
Skamingsnyans Nyans 5 ill 8
Svetsningsnyans Nyans 9 ill 13
Nyansreglage Inbyggt, styming via digital display
Strim PAAV Automatisk pa-favstingning
Kanslighetsstyming Lig ~ Hog, styming via digital display
UV-/IR-skydd Upp till nyans DIN16 vid alla tillféllen
Striimftirstjning Solcell Uthythart batteri, 2 » CR2450 litiumbatteri
Omstéllningstid 1/25 000 s. fréin ljust till mirit
Slipning Ja

Fordrdjning (morkt till just) 0,1-1,0 s., styrming via digital display
Lig ampere TIG-kiassad = 2 ampere (DC); = 2 ampere (AC)

Driftterp. —10 °C—~+ 55 °C (14 °F-131 °F)
Forvaringstamp. —20°C—+ 70 °C (- 4 °F-158 °F)
Hiaimmaterial Nyion med hog slagtalighet
ADF-vikt 1929

Metalloagsvetsning (SMAW); TIG DCEAC; TIG-

pulssvetsning DC; TIG-pulssvetsning AC; MIGMAG/
C02; MIG/MAG-pulssvetsning; Plasmabagsvetsning

Anvindringsomrade:  oaC: pasmabagskaming (PAW); Kolbagsmaltsiiming
(CAC-A); Dxybréinslesvetsning (OFW); Brannskiiming
(0C); Slipning

Godkénd CE, ANSI 787 1, CSA 7943, AS/NZS 13381

Rok uporabnosti 5let
RESERVDELSLISTA

ARTIKEL DELNR BESKRIVNING

A. TM1000LE Hjalm med luftkanalsmontering

A WP403676-35  Svetshjdlm Europure Plus 5500 Ls

A WP403676-4  Framre linshéllare

A2 WP403676-5  Ytire tackiins (160,36 x 107,3 mm)

A3 WP403676-6  Fitter med automatisk nedblindning

A4 WP403676-7  Inre tackiins (107 x 80 mm)

A5 WP403676-8  Sliplinshallare

A6 WP403676-9  Sliplins immbehandlad, 223 x 129,8 mm)
AT WP403676-10  Hjdimhdlje med luftkanal

A8 WP403676-11  Sidolinsskydd

A9 WP403676-12  Ansikistitning

A10 WP403676-13  Huwuddf (inkl. pannband och nackkudde)
A1 WP403676-14  Pannband

A12 WP403676-15  Nackkudde

B. Fliktaggregat

B-1 WP403676-16  Stomme
B-2 WP403676-1 Snabbladdande standardbatteri
B-3 WP403676-17  Partikelfilter (P3-filter)
WP403676-32 Firpackning med 5 partikelfilter P3
B-4 WP403676-18  Firavskiljare
B-5 WP403676-19  Gnistskydd
B-6 WP403676-20  Filterlucka
B-7 WP403676-21 Gasfilter
WP403676-30 Gasfilter A1B1E1K1
B-8 WP403676-2 Snabbladdande batteri med lang livsld od
B-9 WP403676-36 Luktilter
C. Béranordning
C-1 WP403676-22  Sele
C-2 WP403676-23  Biilte (inkl. skruvar och brickor)
C-3 WP403676-31 Fliktryggsdck
C-4 WP403676-20  PAPR justerbart laderbélte

D. Slang
D-1 WP403676-24  Slangskydd
D-2 WP403676-25  0-ring
D-3 WP403676-26  Slang (inkl. 0-ring)
WP403676-38  Snabbkoppling slangféridngning
E. Batteriladdare
E WP403676-3  Snabhladdande batteriladdare
F. Luftfiddesindikator
F WP403676-27  Luftfiodesindikator
Duffelviska for PAPR-enheten
WPA03676-28  Duffelvaska for PAPR-enheten
Fijadrar

WP403676-37  Fjadrar

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398 | (R—

08980 Sant Feliu de Llobregat [Barcelona) - Spain




EU FORSAKRAN OM OVERENSTAMMELSE

No. 20210315-02

1. Personlig skyddsutrustning (PPE): EuropurePLUS™ 5500 LS

2. Tillverkarens namn och adress:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miro 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Spain

3. Denna forsidkran om dverensstammelse utfardas pa tillverkarens eget ansvar.
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miré 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Spain

4. Foremal for deklaration: EuropurePLUS™ 5500 LS

sammansatt av:

Automatiskt mérkare filter EuropurePLUS™ 5500 LS
Multifunktionshjalm TM1000LE
Motordriven filtrering EuropurePLUS™ 5500 LS

5. Foremalet for forsdkran i punkt 4 ar i Gverensstammelse med relevant harmoniserad unionslagstiftning.
(EU) 2016/425  (Personlig skyddsutrustning)
2011/65/EU (ROHS)

6. Hanvisningar till de relevanta harmoniserade standarder som anvants eller hinvisningar till de andra tekniska specifikationer enligt
vilka dverensstammelsen forsékras:

EN ISO 16321-1:2022 "Vasentliga krav enligt bilaga Il till férordning 2016/425/EU"
EN ISO 16321-2:2021 "Vasentliga krav enligt bilaga Il till férordning 2016/425/EU"
EN 12941: 1998 + A1 : 2003 + A2 : 2008 “Flaktassisterade filterskydd med hjalm eller huva"

7. Det anmadlda organet:

DIN CERTCO Gesellschaft fuer Konformitaetsbewertung mbH
Alboinstrasse 56

12103 Berlin - Germany

Anmalt organ 0196

har genomfért EG-typprovningen (Modul B) och utfirdat intyg fér EG-typprovning C6730LE/R1 (TM1000LE) och C6731LE/R1 (ADF
EUROPURE PLUS 5500LS) daterad 2024-05-23

INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, The Netherlands
Anmalt organ 2849

har genomfért EG-typprovningen (Modul B) och utfirdat intyg fér EG-typprovning

8. Personlig skyddsutrustning underkastas kontroll av EG-dverensstimmelse: [endast fér personlig skyddsutrustning av kategori 111]
Bilaga VIIl (Modul D)

CCQs Certification Services Limited Block 1 Blanchardstown Corporate Park — Ballycoolin Road — Blanchardstown — Dublin15-D15
AKK1 - IRSKO

Notifikovany organ 2834

vykonal(i) modul D a vydal certifikat(y) N° CE-PC-230831-213-FPC-A zo dna 2023-10-16.

9. Ytterligare information:

Den personliga skyddsutrustningen uppfyller de angivna EG-direktiven och férordningarna om den anvands och underhalls i enlighet
med de medfdljande instruktionerna, tillampliga lagar, normer och god teknisk praxis. All felaktig anvandning och/eller andringar
upphaver denna férsakran om Gverensstammelse.

Undertecknat for Lincoln Electric

Marie-Faustine Camps
Produktchef for tillbehér och personlig skyddsutrustning EMEAR

Upprattat i Barcelona den 15 mars 2024
Undertecknat fér: LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.

Lincoln Electric and Equipment name brands are property of the Lincoln Electric Company 22801 St Clair Ave, Euclid, OH 44117, USA
www.lincolnelectric.com




N° 8695-8980
EuropurePLUS™ 5500 LS

ELECTRIC

EuropurePLUS™
5500 LS

SIKKERHEDSFORANSTALTNINGER

Skal lzeses for brug.

Advarsel! Pas pa! Der findes mulige risici, som vist i de tilstedende symboler.
Gem denne brugsanvisning til fremtidige henvisninger.
Produktet opfylder kravene | Rédets forordning (EU) 2016/425 og de harmoniserede standarder DS/EN 12941:
1998 + A1: 2003 + AZ: 2008. EU- og UKCA-overensstemmelseserkiring, der skal leveres sammen med dette PPE-produkt.

ADVARSEL

Mangel pa at folge alle brugsanvisningens samt navnte advarsler under brugen af dette

produkt, kan i hej grad pavirke brugerens sundhed, eller veere livsfarligt for brugeren.
TILSIGTET BRUG
Dette produkt er konstrueret til at beskytte mod skadelig svejserag ifm. alle forskellige svejseanvendelser, og
renser visse luftbame forureningsfaktorer, heriblandt stav, forurenende stoffer tillige med andre skadelige stoffer,
svejsestev og metalstav. Leverer ren luft til brugerens ansigtsmaske.

MA IKKE BRUGES TIL

» Omgivelser med ittmangel.

* Forurenende stof der genereres pa arbejdspladsen samt mangder som er ukendte, eller umiddelbar fare for
liv eller sundhed (IDLH).

» |limengden i luften pa arbejdspladser er 17% eller lavere.

* Produkiet ma aldrig bruges i ufuldstaendig tilstand, da det kan medfare risiko for menneskeliv.

* M3 ikke bruges pa et sted uden ventilation, med risiko for brand eller eksplosion,

* Produkiet ma ikke bruges med afbrudt stramforsyning, da meengden af kuldioxid kan forages, og iliniveauet
inde i beskyttelsesmasken formindskes.

» Produktet mé ikke bruges, hwis det ikke leverer tilstraskkelig luft (MIN - 165 Ipm).

* Ma ikke bruges pa en arbejdsplads med sterk vind (da negativt tryk genereres inde i higlmen, luft udefra
traenger ind i hjglmen).

« Aifbrudt stramforsyning medfarer lille eller intet andedrastsveem, og det betragtes som en usadvanlig situation.

MEDDELELSE
Hyis alarmen udleses, skal man straks forlade det kontaminerede omrade og kontrollere enheden. Slangen
tilstoppes muligvis: Lavt batterieffekt; Filter er beskidt og skal udskiftes med et nyt.
Man bedes FORLADE det kontaminerede omrade i tilfeelde af nedenstaende:
* Hyis enhver del af produkdet viser tegn pé fejl, f.eks. luftforsyningen stopper eller maengden reduceres.
» Huis det bliver sveert at treekke vejret, man bliver svimmel eller far hovedpine, fornemmer lugten af eller kan
smage de kontaminerede stoffer, og bliver pavirket af dem,
» Ma aldrig bruges pa et sted med for heje kontamineringsniveauer.
» Sarg for, at forhindelsesslangen er intakt og ikke sammenfitret, eller er i vejen for andre genstande pa omradet.
» Masken mé ikke flemes, far man befinder sig pa et sikkert sted.
» Driftstemperaturomréde mellem -5 °C og +55 °C.
» Systemet EuropurePLUS™ 5500 LS er ikke internt beskyttet. Skal holdes veek fra antzendelige eller eksplosive
omgivelser.
« Ved meget haje arbejdshastigheder kan trykket | enheden biive negativt ved maksimal indanding.
» Den europesiske standard DS/EN 12941 ma ikke forveksles med andre standarder.
» Protector kan pavirke genkendelsen af farver og/eller signallysdetektion.

IEI w@ / @4: / n-@ |g_;|
Denne standards Producentens Klar tilstand [ yseste marke Markeste filstand Vinkelafhangighed
nummer identifikation tilstand skala nr.  skala nr. for lystransmission

16321: Denne standards nummer
LE: Producentens identifikation
W15: Maksimalt skarmnummer
E: Slagniveau E (120 m/s)

1-M: Galdende hovedsterrelse

Meerkning pa hjelm 16321 LEW1SE1-M

Mzerkning pé forreste linsedzeksel
Meerkning pa indvendigt linsedesksel

LEE LE: Producentens identifikation
E: Slagniveau E (120 m/s)

16321: Denne standards nummer
LE: Producentens identifikation
W5: Skarmnummer

C: Slagniveau C (45 m/s)

Meerkning pa sidelinse 16321 LEW5C

BESKRIVELSE 0G SPECIFIKATION

En komplet EuropurePLUS™ 5500 LS inkluderer en blaeser, fitreringsenhed, respirationssiangeenhed, batteri og
en svejsehjelm med automatisk nedblzndingsfilter.

Bleeserenheden fraskker den omkringliggende luft gennem dens fitter, og leverer renset luft til ansigtsmasken
via en respirationsstange. Man kan velge mellem to niveauer fil luftstremningshastighed: Lav hastighed-
170+Ipm; Hj hastighed-210-+jpm. Skift luftstramningen med et kort tryk pa knappen, Advarsetslamper giver
dig mulighed for at kontroflere filterstatus. Jo flere advarselslamper der tzender, des mere beskidt er fitteret. Nar
advarselslampeme blinker, skal filteret udskiftes.

Knap der kontrollerer bide

Til/Fra- og luftstremningskontakt

1. Teendt/Slukket

Teend-Tryk og hold den i 3 sekunder,

Sluk-Tryk og hold | fa sekunder, indtil
den bippende lyd opharer.

2. Luftstremningskontakt

Tryk pé knappen for at skifte mellem

170+ipm og 210-+pm

Indikatortys henviser til luftstramningstilstand. Avarselstamper hjasiper med at
To forskellige niveauer: kontrollere filterstatus.
Lav hastighed-170-+ipm, Jo flere lys der teender, des mera
Hej hastighed-210+pm beskidt er filteret.
s : . Nér advarselslampeme blinker, skal du
Skaermvisningen angiver batteriets udskifte filteret.
E kapacitet,
Respiratorspecifikationer

Producentens minimumsdesign for stremningshastighed: 165+lpm (5.8+cfm)
Lav hastighed: 170-+ipm (6+cfm)

» Beskytters, der har vaeret udsat for stad, ma ikke anvendes og skal kasseres og udskiftes. Luftsiramningshastighed Hej hastighed: 210+lpm (7.4+cfm)
» Hvis anslagsniveausymbolerne ikke er ens pa bide linsen/filteret og rammen, er dst det nederste - adoliat L p
niveau, der skal tildeles den komplette beskytter. Batieritype: genapiadeligt U-lon batte
= Beskyttelserne svarende til kodetallene/bogstavet 7, 8, CH leveres kun af den komplette beskyftter, Batteriets varighed: 9t - lav hastighed (170+Ipm); 5 - 6 t - haj hastighed
hvis de respektive symboler er ens pd bade linsen og rammen. Hurtig oplacining (210-+ipm)
* Ikke egnet til korsel og vejbrug. standardbatteri Batteriets opladningstid: 1 time
M/ERKNINGER PA UDSTYRET Batteriets levetid: > 500 opladninger
DS/EN 12941; Standard for PAPR e Filterets effektivitet: 99,997 %
mg P ll; Sltt Klassificering af In‘:nﬂniet an'-;edb% i Alarmer: Synlige, harbare og med vibration
: tildelt beskyttelsesfaktor 40, nomi kyttelsesfaktor 500, stare ” - T B
kra til styrke til luftslange og sammenkoblinger Temperatur D - 523 A 131 °F (5 °CH 55 C).
P:partikler  Rikanudskiftes  SL: fest mod natriumklorid og paraffinolie Opbevaringstemperatur: 14 °F il 131 °F (-10 °C il 55 °C)
“ LIGN u Relativ mgﬂumﬂ Drifts I'Img RH.: <90 %
( € 2 8 34 & [:E] " E (RH) RH. ved opmagasinering: <85 %
Identifikationskode |  Lees anvisningeme Skal bortskaffes som | Udlsbsdato 1020 g (Bkeserenhed + standardbatteri med hurtig opladni
bemyndiget organ for brug SR dlektronisk alfald | arimaned ;fm e 2 il
anded el DS/EN12941 TH3 P R SL —— Hejeste niveau ifm. andedreetsveem

Skallen og det automatiske nedblzndingsfilter er afmarket i overensstemmelse hermed.
Klassificering for sjen- og ansigtsbeskyttelse felger EN 1S0 16321-1:2022 og EN 150 16321-2:2021.

M/ERKNINGER PA HOVEDDELE - EuropurePLUS™ 5500 LS Svejsehjelm med automatisk nedblznding
TM1000LE

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat [Barcelona) - Spanien

DIN CERTCO Gesefischaft fuer Konformitaetsbewertung mbH - Alboinstrasse 56 - 12103 Berfin

Bemyndiget organ 0196
INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, Holland  Bemymdigef organ 2849
A Y 5

ccas
Blok 1 Blar Ci Park, Ball

Bemyndiget organ 2334.

lin Road, Blanchardstown, Dublin15, 075 AKKT, Irland.

www. lincolnelectric.eu




MONTAGE 0G RESERVEDELE

Strammen skal veere afbrudt, ndr filtrene udskiftes. Montér gnistfanget, forfifteret og partikeffilteret (gasfilter,
hvis relevant) i filterdeekslet.

Fer det monteres, skal man sarge for, at filtermaterialet er intakt og tert uden flenger eller andre skader. Montér
filterdzekselenheden p bleserenheden ved at fastgere fligene pé filterdzkslet | bejlen pa blaeserenheden,
og dreje enheden til den lukker. Skub filterdakselenheden ned, indtl lasen kiikker pa plads, og fastger
filterdzekselenheden. Undersag begge sider af deekslet for at sikre, at fiterdaekslet er monteret korrekt. Nar
filteret skal udskiftes, skubbes lasen ind for at frigive filterdeekslet, og man udskifter filteret, som vist pa fig. 1.

S

Filteret skal udskiftes, nar: Hvis filteret bliver tilstoppet af kontaminerede stoffer, vil alle tre punkter med
advarselslamper blinke sammen med vibration og en bippende lyd. Man skal straks forlade de kontaminerede
omgivelser, og kontrollere statussen.

PARTIKELFILTER

Ammsa.

« Respiratoren ma aldrig bruges uden at gnistfanget, forfilteret og partikelfilteret (HEPA) er monteret.

» Man skal altid udskifte filteret, nér det er beskadiget eller tilstoppet. Man ma ikke forsage at vaske, rense eller
genbruge snavsede filtre.

* Skal opbevares ved en temperatur mellem 14 °F til 131 °F (-10 °C til 55 °C) i rene omgivelser uden direkte lys.

* Man skal huske pa ikke at forveksle merkningemne pd et filter ifm. en anden standard end DS/EN 12941
medklassificeringen af denne enhed, ndr den bruges med dette filter.

» Man skal montere partikeffilteret iht. fig. 2.

« Tidsfristen for opbevaring af nye filire i deres originale emballage er 5 ar.

Fiterdeeksel ~ Lds

Merkning  Delnummer Farvekode Beskyttelse mod
Partider (R=kan udskits, SL—test
PRSL  WPAOSGT&T7 M0 g patiumKionid og paratfinolle)
BATTERI
ADVARSEL

* Batteriet skal oplades pa et sted, der er elekirisk sikkert

« Man skal konfrollere opladerens spending (AC 110V~-220V).

* Man skal adskille batteriet fra hoveddelen fer opladning.

= Efter brug af opladning/afiadning har batteriets levetid muligvis &ndret sig en smule.

Beskrivelse Delnummer
Standardbatteri med hurtig opladning WP403676-1
Batterilader med hurtig opladning WP403676-3

Batteriets Batteriets
Batteritype opladningstid Fittertype Luftstremningshastighed varighed
Hurtig opladning . 170+pm 9t

; 1t Partikeffitter

standardbatter 210+pm 5-61

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398
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Demontering af batteri
Tryk pé knappen, tag batteriet ud i den retning, der vises pé fig. 3a/3b/3c. Adskil det fra hoveddelen.

Batteriopladning

Denne indikator viser batteriets kapacitet Nar der vises fire sektioner, er batteriet heft
oplaciet. Nar der kun er én sekdtion tilbage (s fig. 5a), den bippende lyd kan hares sammen
med vibration for at minde brugeme om at stoppe arbejdet, og fa batteriet opladet. Den —
hippende lyd kan heres hvert 30, sekund og vibrationen kan maerkes hver 2. minut. 15 L
minutter efter advarslemes start, begynder batteriindikatoren at blinke, hvilket betyder, at

der er hajst 15 minutter tilbage, for bleeseren slukker (ufistramning lav hastighed 170+lpm). ™

Tag batteripakken ud af bizserenheden. Slut opladerens ledning til batteriklemmen (se fig. A ~
5h). Nér indikatorlyset pa opladeren skifter fra rad til gren (se fig. 5¢), ma den aldrig stoppes o N
med det samme, og man skal fortsatte opladningen en halv time endnu. fig. 5a

Meddelelse vedrerende batteribrug

* Man mé ikke anbringe en PAPR-enhed med stremtilsiutning i posen. Det er bedre at fleme batteriet fra
hoveddelen, nér det lzegges i posen.

» Man mé ikke opbevare PAPR-enheden i bilen under sommerseesonen.

* Man ma ikke kaste eller udsztte PAPR-enheden for voldsomme stad.

* Man ma ikke anbringe PAPR-enheden pa udstyr der genererer elekirisk varme.

* Man ma ikke bruge andre batteriladere.

* Batteriets opbevaringstemperatur: 14 °F til 113 °F {-10 °C - 45 °C), RH. <85 %.

L\ roniee
» Man skal altid kontrollere respiratorslangens PAPR-ende for at bekreefie, at O-ringen i gummi sidder korrekt,
se [ig. 7a. Skal udskiftes, hwis den mangler eller er beskadiget.

» Man skal sikre, at slangen er monteret komekt, samt at lift som ikke er filtreret ikke kan frange ind i ansigtsmasken.

Montage

Indszzt de to fastspandingsflige pé ventilatorslangen
i blzserenheden og hjelmens luftkanal (se fig.
6), drej s 1/4 omgang modsat retningen “ben”
(se fig. 7a/7c), og fryk sd ventilatorsiangen ind F
i holderen pd hovedtejets bagheklzdning for at

fastlse den pé stedet (se fig. 8). I

Adskillelse

Drej 1/4 omgang mod retningen "aben”, og tag
54 fastspeendingsfiigene ud af bleeserenheden
0g hjelmens luftkanal (se fig. 7/7d).

Adskillelse fra blzser

Montage fra hjelm

. AN
Ny

we &
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SKULDERSTROP 0G REMPOLSTRING
Forbiind krogene med remmen (se fig. 9a). Forbind med blzeseren med skruelisningen (se fig. 9b).

KONTROL AF LUFTSTROM

To indikatortys pa displayet (se fig. 10a). Lav hastighed-170+ipm; Hej hastighed-210+pm. Nar PAPR
teendes, er luftsiremmens standardindstilling lav hastighed; Skift luftstremmen med et kort tryk pa knappen
(se fig. 100).

s=1 Lav hastighed - 170+Ipm
@E— Haj hastighed - 210+pm
fig. 10a

NAR MAN GAR IND 0G UD AF ET KONTAMINERET OMRADE

Far respiratoren bruges - Kontrollér feigende elementer.

1. Blaeserenhed:
Serg for at gnistfanget, forfilteret og partikeffitteret (gasfitter, hvis relevant) er korrekt monteret og fastgjort
pé sikker vis.

2. Respirationssiange:
Sarg for at slangen er intakt, og sluttet helt til blzsserenheden o hjelmen.

3. Batteri:
Kontroliér at tilslutningen til blzeserenheden er sikker, og at batteriet er heft opladet.

4. Test af luftstrem/kontrol af alarmiyd:
Man skal bade udfare test af luftstrem og kontrol af alarmiyd fer brug. Der henvises til kontrolmetodeme
nedenfor.

5. Teetning til ansigtsmaske:
Underspg ansigtsmaskens tastning for skade, og udskift efter behov. Serg for, at der leveres |uft til hjelmen.
Sarg for, at éreme ikke er deekket af ansigtsmaskens tetning.

Man skal altid forlade det kontaminerede omride med det samme, hvis ét af de nedenstéende forhold

* Hvis enhver del af produktet viser tegn pa fejl, f.eks. luftforsyningen stopper eller meengden reduceres;

* Hvis det bliver svaert at freekke vejret, man bliver svimmel eller far hovedpine, fomemmer lugten af eller kan
smage e kontaminerede stoffer, og bliver pavirket af dem;

* Ma ALDRIG bruges pa et sted med for heje kontamineringsniveauer. Hvis du har mistanke om, at niveaueme
nér op til et sted, hvor denne respirator ikke leengere kan yde beskyttelse.

Flemelse af respirator

Am\fm&

* Man ma aldrig tage respiratoren af | omrader, hvor luften er kontamineret.
« Du skal affid tage PAPR af, nar du forlader arbejdspladsen.

Trin

* Tag hjelmen af, og kobl slangen fra hjelmen.
® Sluk for blaseren med et langt tryk pa knappen.
* Frigar remmen. Tag stroppeme af skuldrene, og tag blzeseren af ryggen.

Efter produktet teendes, kontrollerer man alarmiydens advarselsfunktion ved at blokere luftudtaget, som vist
pa fig. 11 pa det ovenstaende billede. Atvarselssignalet pa panelet skal blinke med en lyd, og blmseren skal
vibrere (cirka 15 til 30 sekunder efter udtaget blokeres). Produktet fungerer korekt, hvis advarselsfunktioneme
folger den ovenstiende proces (man skal serge for, at filteret er monteret, og batteriet er helt opladet, for denne
test foretages).

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398
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TEST AF LUFTSTROMNINGSHASTIGHED

Man skal altid foretage test af luftstram, for produktet bruges.

Sery for, at alle komponenter er kormekt monteret for testen.

Slut enden af slangen til bunden af luftstremmens indikator, og tryk s& pé startknappen. Hold luftstremmens
indikator lodret (se fig. 12).

Hvis kuglen inde i reret fiyder over den begreensede linje i filstand med lav hastighed, fungerer alt normalt.
Hvis kuglen ikke kan flyde op til den begreensede linje, skal man henvise til Fejifindingsguiden nedenfor.

Skal holdes lodret

VEDLIGEHOLDELSE

Respiratorkomponentere skal rengares, desinficeres, kontrolleres og Kiargere til neste brug efter hver
brug. Brug en bigd Kiud, der er vaedet med fortyndet szbevand til aftorringen, Vaer opreerksom pé, at
vandet IKKE traenger ind | hovedelen.

Tidsristen for opbevaring af det nye partikeHftter dets originale emballage er 5 irfra fremstillingsdatoen.

RENGORING OG DESINFICERING

1. Bleeserenhed og batteripakke: Renger og desinficer de ydre overflader pa PAPR og batteripakken med en bied
klud, cler er veedet med fortyndet seebevand. Veer opmeerksom pé, at vandet IKKE freenger ind i hoveddelen.
Man ma ikke bruge oplesningsmidler eller skuremidler. Serg for, at de elekiriske kontakter pa motor/blaeser
0 batteripakke er e far monteringen.

2. Respirationssiange: Det er tilstraskkelig at afterre og desinficere den udvendige del. Renger og desinficer
slangens ydre og forbindelsen pé respiratorslangen med en blad kiud, der er veedet med fortyndet sasbevand.
Man kan desuden bruge tg til respirationsstangen for at gere rengeringen og desinficeringen nemmere. De
fas som ekstraudstyr. Serg for, at respirationsslangen er helt tar, fer den bruges eller egges veek. De kan ikke
nedsznkes | vaesker for rengering og desinficering, og skal udskiftes, hvis de biiver vide.

3. Filter: Abne fitterdeekslet og kontrollér alle filtre og gnistfang. Partikel- og forfiltrene kan ikke rengeres.
Gnistfanget kan rengeres og desinficeres med en bled kiud, der er vaedet med fortyndet sabevand.
Gnistfanget skal torres hett af med en ren kud. Udskift forfitteret og partiketfilteret, nar de er for beskidte,
véde eller beskadigede. Man mé ikke forsege at fieme smuds med trykiuft, da det automatisk vil annullere
garantien. Hvis et gnistfang ikke kan rengares eller er beskadiget, skal det udskiftes med et nyt gnistfang.

Ansigtsmaskens teetning kan lette rengeringen, efter den adskilles fra skallen, men skal udskiftes, hvis den er

beskadiget.

OPBEVARING 0G TRANSPORT

Systemet EuropurePLUS™ 5500 LS er ikke intemt beskyttet. Skal holdes veek fra antzndelige eller eksplosive
omgivelser. Opbevaring skal forega pé et rent, tert og kaligt sted med filter. Transportér PAPR-systemet i den
originale kasse til emballering eller en anden kasse med samme styrke som den originale.

Ophevaring af blzeser

Skal opbevares ved en temperatur mellem 14 °F til 131 °F (-10 °C il 55 °C) | rene omgivelser uden direkde lys.
Opbevaring af batteri

Sédan kan man maksimere batteriets levetid:

* Frakobl opladeren, nér en fuld opladning er naet.

* Batteriet skal fjames fra blasseren, hvis den skal oplagres i lngere tid.

» Batteriet skal opbevares ved 14 °F il 113 °F (-10 °C til 45 °C), R.H. <B5 % for at maksimere batteriets levetid.

FEJLFINDINGSGUIDE

Problemer Arsager Fejifinding
Blazseren er lkke teendt Langt tryk pd startknappen

Ingen luftstrem Fladt batteri Oplad batteriet

fra bizzseren Batteriet er ikke monteret koekt  Kontrollér og montér batteriet igen
Slange tilstoppet/uftudsiip Kontrollér og fiem tilstopningen

Test af luftstromning _Stangen tiistoppes muligvisAuftudslip  Kontrollér slangestatus

mislykkedes Snavset fiter skal udskiftes Udskift meg nyt filter
Batteri er defekt Udskift med nyt batteri

Batteriet varer for lidt, - Forkert opladning Optad batteriet helt

selv ndr det er heft .

opladet Tilstoppet filter Udskift fitter
Beskadiget oplader Udskift med ny oplader

Lycniveau er hejere  Filteret er ved at vaere tilstoppet Udskift fitter og forfitter efter behov

" Kontrollér om slange/hvor som helst

Advarselsindikator  Slange tilstoppes/luftudslip

er tzendt, bizeser Bistoppes far brug

vibrerer og . orh

alarmiyden hipper E'an:m udca it e Kontrollér om pakken er afmonteret

P Kontrollér filterstatus, og udskift med et nyt

il efter beov

Fomemmer lugt = R

af huft udefra Slange med liekageproblem mmr slangens montering tillige med

Fitterkomponent ikke komplet

Kontrollér, og montér begge fittre

=
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BRUGSANVISNING TIL SVEJSEHJELM

Amm

Svejsehjelme med automatisk nedblending er konstrueret til at beskytte gjne og ansigt mod gnister, sprajt af
smeltet materiale og skadelig straling under normale svejseforhold. Dette filter med automatisk nedbleending
teender automatisk, nér det pakkes ud. Filteret ndres automatisk fra en lys tilstand til en mark tilstand, nar en
bue rammer, og vender filbage til den lyse tilstand, nar svejsningen stopper.

Svejsehjelmen med automatisk nedblznding leveres samlet. Men far den kan bruges, skal den justeres
for at passe ordentligt til brugeren, Kontrollér batteriets overflader og kontakter, og renger efter behov,
Kontrollér, at batteriet er funktionsdygtigt og korrekt monteret. Konfigurer forsinkelsestid, falsomhed og
skyggenummer til dit anvendelsesformal,

For svejsning skal du sikre, at ADF blev indstillet til WELDING / CUTTING (SVEJSNING/SK/ERING) i stedet
for GRIND (SLIBNING).

Hjelmen skal opbevares pa et tart, kaligt og merkt sted, og batteriet skal tages ud, ndr den ikke bruges
i lengere tid.

ALMINDELIGE PROBLEMER OG AFHJ/ELPENDE FORANSTALTNINGER

* Uregeimaessig nedblzending

Hovedstroppen er blevet indstillet ujeevnt, og der er en ujawn afstand fra ejnene til filterets linse (Juster
hovestroppen for at reducere forskellen til filteret).

* Filteret med automatisk nedbleending bliver ikke merkere eller flimrer

1. Foreste linsedeeksel er beskidt eller beskadiget (udskift linsedeekslef).

2. Sensoreme er beskidte (renger sensoremes overflade).

3. Svejsestrammen er for lav (uster felsomhedsniveauet opad).

4. Kontrollér batteriet, og bekreeft at det er funktionsdygtigt og korrekt monteret. Kontrollér ogsé batteriets
overflader og kontakter, og renger efter behov.

* Langsom reaktion
Driftstemperaturen er for lav (ma ikke bruges ved temperaturer under -5 °C eller 23 °F).

* Ringe udsyn
1. Fomestevindvendigt linsedzeksel og/eller filteret er beskidt (Udskift linse).
2. Lyset | rummet er for svagt.

3. Skyggenummer er indstillet forkert (juster skyggenummeret).

4. Kontroliér, om filmen pé fomeste linsedzeksel er bievet fiemet.

= Svejsehjelmen glider af

Hovedstroppen er ikke komekt justeret (genjuster hovedstroppen).

AWMS&

Bruger skal straks holde op med at bruge svejsehjelmen med automatisk nedbiznding, hvis de ovenstaende
problemer ikke kan udbedres. Kontakt forhandleren.

PATRONFUNKTION

* Montering af batteri

Skub batteriholderen ud af filteret med automatisk nedblzending, (fiem — %
det udtjente batteri, nér batieriet udskiftes), leg nye CR2450 batterier | 51
ind i batteriholderen, og leg batterholderen filbage i filteret med [
automatisk nedbiending. Serg for, at batteriets anode og katode er |ﬂ !
monteret korekt (se fig. 13). U &
= Tend og sluk for stremmen W T — )
Tryk pa en vilkirlig knap for at aktivere displayskarmen. Det ——
automatiske merklgningsfilter vil automatisk slukke efter en
periode med inaktivitet. _:f."':‘ .

« Aktivering af digital skzerm o .13

Tryk pé én af de fire knapper for at aktivere den digitale skam thsﬂckerpé:a! batteriets

(se fig. 14a). Efter 15 sekuncler gar den digitale skasrm automatisk i Posttive (+) side vender apad

standby. Endnu et kort tryk pd knappen aktiverer skezrmen igen,

og de fomige indstillinger genoprettes.

* Funktionskontrol

Kort tryk pd knappen "ON / MODE" (T/ENDT/FUNKTION) for at veelge den passende funktion til arbejdet (se fig. 14a):

- Svejsefunktion: bruges til de fleste svejsearbejder. Tryk pa knappen “FUNC" for at justere skyggenummer,
falsomhed og forsinkelsesindstillinger kormekt far svejsning. | denne funktion nedblzendes linsen straks, nar
du starter svejsningen.

- Skaerefunktion: bruges til skeerearbejder. Tryk pd knappen "FUNC" for at justere skyggenummer, felsomhed
og forsinketsesindstillinger korrekt fer skeering. | denne funktion nedblendes linsen straks, ndr du starter
skaringen.

- Slibefunktion: bruges til slibearbejder. | denne funiction er linseskyggen altid skasrm nr. 4. Man kan ikke justers
skygpenummer, falsomhed og forsinkelsesindstillinger korrekd fer skeering. Skift venligst tilbage til
WELD/CUT-tilstand efter brug for at spare batteri.

« Batteriindikator
Symbolet " [, " viser batteriets aktuelle tilstand (se fig. 14b). Batteriets resterende opladningsniveau vises
med fire symboler (se fig. 14c). Symbolet "7 " vises p skarmvisningen, nar der er 1-2 dage tilbage af
batteriets opladning. CR2450 litumbatterier skal udskiftes rettidigt. Batteriindikatorens symbol er ikke i realtid,
0g skal opdateres ved kort at trykke pA knappen "ON / MODE" (TZENDT/FUNKTION).

% w0 0 Em—E—E
FUNC i i A
nmaav fig. 14b fig. e
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* Variable skaermkontrol

Nér linsen er blevet taendt, trykker man kort pa knappen "FUNC" for at veeige "SHADE" (SKAERM), og s4 justerer
man linsens skyggenummer. Brug knappeme “4" og “W" til at vaelge linseskarmen i den marke tilstand.
Skyggeomradet for hver funkdion er som falger:

Skaerefunktion Svejsefunkdion Slibefunktion
Skeerm 5~ 8 Skerm 9~ 13 Kun . 4
W L -
" 010 S| |00 3| | 4 | .15
Gring| D s (0 wal|  ORLAY oz, (DR ind
fig. 152 fig. 150 vip den forreste vipbare del opad for slibearbeide,

fitteret med automatisk nedblending har ogsé
indstilling til slibefunktion. Veelg det korrekte
skygoetal til din svejse-/skeereproces ved at henvise
il "Vejledende tabel over skeerm™ pa nzeste side.
* Falsomhedskontrol
Tryk pa knappen "FUNC" for at veeige “SENSITIVITY" (FOLSOMHED). Brug knappeme "4" og "W il at gere
linsen mere eller mindre falsom over for lysbuens lys ifm. forskellige sveiseprocesser. Felsomhedsindstilling 5-10
er den normale indstilling til dagligdagsbrug. Felsomhedsomrideme for hver funktion er som falger:

Skaerefunktion (Skzrm 5 ~ 8) / Svejsefuniction (Skarm 9 ~ 13) / Felsomhed 0 ~ 10 (Se fig. 16a/16b)

weld e (17 13 fig. 160

cul L I
Gring| DRV (EE) sk

Slibefunition - Ingen felsomhedsjustering.

Som en enkel regel til optimal ydeevne, anbefaler vi at indstille felsomheden til maksimum i begyndelsen, og

54 gradvist reducere den, indtil filteret kun reagerer pa svejselysets biink, og uden imiterende forstyrrelser der

udlgses pga. omgivelserne lys (direkte sol, stearkt kunstigt lys, sidemandens svejsebuer osv.).

Det er muligvis nedvendigt at justere hjelmens falsomhed for at tage hejde for forskellige lysforhold, eller hvis

linsen blinker. Juster hjelmens folsomhed som felger: Juster hjelmens falsomhed i de lysforhold, som hjelmen

skal bruges i.

= Tryk pa knappen "W" for at reducere indstillingen til 0.

* Viend hjelmen i lysets retning, og udsaet den for omgivelsemes lysforhold.

= Tryk gentagne gange pa knappen 4", indtil linsen bliver markere, og tryk s pa knappen "W, indtil linsen
bliver lysere.

Hjelmen er klar til brug. En lille genjustering er muligvis nedvendig for visse anvendelser, eller hvis linsen blinker.

* Forsinkelseskontrol

Tryk pa knappen "FUNC" for at vasige "DELAY" (FORSINKELSE), og begynd at justere linsens forsinkelse. Brug

knappeme 4" og "W til Kontrol af linsens forsinkelse for at justere, hvomér linsen skifter til den lyse tilstand

efter svejsning eller skaering.

Skeerefunkiion (Skeerm 5 ~ 8) / Svejsefunkiion (Skm 9 ~ 13) / Forsinkelse 0 ~ 10 (se fig. 17a/17h)

et 810 13| fie1m
() semst swane Gring| (ELAD) s=vs shaoe

Slibefunktion - Ingen falsomhedsjustering.

Forsinkelsen er isar nyttig for at slippe af med sterkt genskeer, som forekommer i anvendelser med hejere
amperetal, hvor pelen af det smeltede materiale skinner kortvarigt efler svejsning. Brug knappeme til Kontrol af
linsens forsinkelse til at justere forsinketsen fra O il 10 (0,1 til 1 sekund). Nar svejsningen stopper, sendres vinduet
automatisk fra merkt og tilbage til lyst, men med en forudindstillet forsinkelse for at kompensere for eventuelt
genskeer pd emnet. Forsinkelsestiden/-reaktionen kan indstillet fra Niveau O til Niveau 10.Vi anbefaler at bruge en
kortere forsinkelse ved punkisvejsningsarbejder og kengere forsinkelse ved anvendelser med sterre stramstyrker.
Leengere forsinkelser kan ogs bruges til TIG-svejsning med lav stremstyrke og TIG/MIG/MAG impuls.

= Tilpasning af hjelmen

Hovedstroppens samlede omkreds kan geres stame eller mindre ved at dreje knoppen pé bagsiden af

hovedstroppen (se justering "Y" pé fig. 18). Dette kan geres, mens man har hjglmen pé, og gar det muligt prascis

at indstille den korekte speending til at holde hjelmen fast pé hovedet, uden at den biiver for stram.

* Hvis hovedstroppen sidder for hejt eller for lavt pa dit hoved, justeres stroppen, der ligger hen over toppen af
dit hoved. Det geres ved at lgsne enden af stroppen ved at skubbe I&sestiften ud af hullet i stroppen. Skub
stroppens to dele til en steme eller mindre bredde efter behov, og skub lasestiften gennem det naarmeste hul
(se justering "W" pa fig. 18).

* Forreste og hagerste stropper justerer sig selv i henhold Ty
il hovedformen, og blede polstringer passer perfekt ti Foroven
panden og bagsiden af hovedet, hvilket vil fales mere i
bekvemt (se fig. 19a). Afprev hovedstroppen tilpasning
ved at lgfte hjelmen op og sla den ned et par gange,
mens du har den pd. Hvis hovedstroppen bevesger
sig, nar du f.eks. bajer hovedet, genjusteres den, indtil
den er stabil,

+ Justering af afstanden mellem hjelmen og ansigtet
Trin 1: Tryk ned og hold “LASEN" nede pa begge sider (se
fig. 19b), og s4 kan den fores frem og tilbage.

Trn 2 Lesn "LASEN", og lad den kiikke pa plads i
abningeme. Serg for, at afstanden mellem linsen til begge
gjne er den samme for af forebygge ujeevnt marke.

» Justering af synsvinklens position

Vippejustering er placeret pd hajre side af hjglmen. Lasn
hovedtejets hejre speendingsknop, og juster handtaget
fremad eller tilbage til den komekte position. Stram
hovedtejets hejre speendingsknop igen (se fig. 19¢).
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VEDLIGEHOLDELSE
Udskiftning af forreste linseholder

Adskillelse: Afmontér forreste linseholder som vist pa fig. 20a/20b.
Montage: Montér den ene side | dbningen, tryk s og Is den anden side (se fig. 20c).

Udskiftning af filteret med automatisk nedblending

Adskilletse: Tryk med tommelfingeren formeden i sideme pa filteret med automatisk nedblaending, og skub det
opad (se fig. 21a), afmontér filteret fra hjelmens skal (se fig. 21h).

Montage: Indszet ferst filteret med automatisk nedblznding | abningeme i venstre og hejre side. Skub s filteret

ned, indtil lAsene Klikker (se fig. 21c).

Udskiftning af udvendigt linsedzeksel

Udskift det udvendige linsedasksel, hwis det er beskadiget.

Adskilletse: Afmontér forreste linseholder som vist pé fig. 20a/20b. Anbring din fingemegl i hakket over filterets
vindue, og baj linsen opad, inctil den frigives fra kanteme pé filterets vindue (se fig. 22a).

Montage: Monteres med den ene side | &bningen, og s indszettes den anden side.

Udskiftning af slibelinsens holder og slibelinsen
Adskillelse: Afmontér slibelinsens holder, som vist pa fig. 23a/23b. Afmontér slibelinsen, som vist pé fig. 23c.
Montage: Monteres med den ene side i abningen, og sa indszettes den anden side.

Udskiftning af ansigtsmaskens teetning

Tryk pA tasten "LOCK" (LAS) pd de udhzngende komponenter, og skub hovedtejet i retning af pilen for at adskille
hovedtejet fra hjelmen (se fig. 24a). | henhold til raxkkefigen pd A-D pé figuren, rettes ansigtsmaskens ttning
ind med velcroen inde | hjelmens skal, og man skal sa
hjelmens skal (se fig. 24b). Tryk s4 pd tasten "LOCK" (LAS) pd de udhangende komponenter for at montere
hovedtejet til hjelmen (se fig. 24c), speend det til ansigtsmaskens ttning, som vist p punkt 1-7 (e fig. 24d).

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spanien

for, at ansigtsmaskens tzetning er sat helt fast pd

Renger hjelmen ved at tarre den af med en bled klud. Renger hjelmens overflader janiigt. Man mé ikke bruge

starke renseoplesninger.

Renger sensoreme og solcellerne med denatureret sprit og en ren kiud, og after med en fougfri klud,

VEJLEDENDE TABEL OVER SKARM

Vejledning til skyggenumre

Elektrodestorrelse  Buestrom

Procedure ™2 in. (mm) ® beskyttelsesskazrm ""m"‘“
Mindre end 3 (2.5)  Mindre end 7 -
i YR58 60-160 8 10
bUBSVSING g (4-6.4) 160-250 10 12
Mereend8(64)  250-550 11 14
Mindre end 60 7 -
Gasmetal buesvejsning og svejsetrad i 12 1
Dueemg 160-250 10 12
250-500 10 14
Mindre end 50 8 10
TIG buesvejsning 50-150 8 12
150-500 10 14
R Mindre end 500 10 12
LysbuesKzzing 7, 500-1000 1 1
Mindre end 20 6 618
20-100 8 10
Plasma buesvejsning
100-400 10 12
400-800 11 14
(Lety2 Mindre end 300 B ]
E“’j‘m‘;ﬁm (Midde)? 300-400 9 12
(Tung) 400-800 10 14
Slaglodning - 3til4
Flammelodning - 2
Kulbuesvesning - 14
Pladetykkelse
Gassvejsning:
Let Under 1/81n. Under 3,2 mm 4eller5
Middel 1B 112in. 3261127 mm 5 eller 6
Tung Over 1/21n, Over 12,7 mm 6 eller 8
Iitskaering:
Let Under 1 Under 25 3elerd
Middel 116 251150 4eller5
Tung Over 6 Over 150 5 eller 6

(1) Som en fommelfingerregel skal man starte med en skasm, som ev for mark, s3 gd over 7 en lysere skam, der giver et
i uaisyn over svajseomvidet uden at gd under minimum. Ved svejsning eller skasring med oxyfued, hvor brasndaren
producere et hait guit fys, skal man foririnsvist bruge en fiterinse, der absorberer det gule [ys eliar natriumiysed, som er det symiige

lys fra proceduren (spekirum).

(2) Disse vardier er relevants, hvor den egentlige bue er nem at se. Erfaring har vist, at lysere filtre mutigvis kan bruges, ndr buen

skiules at emnet

www.lincolnelectric.eu




TEKNISKE SPECIFIKATIONER

Optisk Kiasse 117111 Overordnet montage
Udsyn 107 x 75 mm {4.21" x 2.95")
Patronstarelse 156 %123 % 33 mm (6.14" x 4.84" x 1.307)
Buesensor 4

Lys tilstand DiN 4

Slibetilstand DIN 4

Skaereskaerm Skygge nr. 51l 8

Svejseskerm Skyoge nr. 91 13

Skaermkontrol Kontrol af intemt digitalt display

Teend og sluk for strammen  Automatisk teend og sluk
Felsomhedskontrol Lav ~ Hej, Kontrol af digitalt display
UV/R-beskyttatse Altid op tl skygge DIN16

Stremforsyning Solcelle, Batieri kan udskiftes, 2 x CR2450 Itiumbatteri
Skiftetid 1/25,000 s. fra lys il mark

Slibning Ja

Forsinkaise (Mork til lys) 0,1 ~ 15, Kontrol af digitalt display
l&w T6= 22 ampere (DG, 22 ampere (AG)
Driftstemp. 10°C ~ +55 °C (14 °F ~ 131 °P)
Opbevaringstemp. -20°C ~ +70°C (-4 °F ~ 158 °F
Hjglmens materiale Modstandsdygtigt nyion

ADF Vgt 1929

Stavsvejsning (SMAW); TIG DCEAC; TIG Pulse DC; TIG
Pulse AC; MIGMAG/CO2; MIGMAG Pulse; Plasma

Anvendelsesomrade: Bueskzering (PAC); Plasma Buesvajsning (PAW); Luft
Kulstof Lysbueskzering (CAC-A); Oxyfuel Gassvejsning
(OFW); Itskzering (OC); Slibning

Godkendt CE, ANSI 7871, CSA 794.3, AS/NZS 1338.1
Holdbarhed 5ér
KOMPONENTLISTE

ELEMENT DELNUMMER BESKRIVELSE

A. TM1D0OLE hjelm med luftkanalenhed

A WP403676-35  Svejsehjelm Europure Plus 5500 Ls
A1 WP403676-4 Forreste linseholder

A2 WP403676-5 Udvendigt linsedasksel (160,36x107,3 mm)
A3 WP403676-6 Fifter med automatisk nedblznding
A4 WP403676-7 Indvendigt linsedaksel (10780 mm)
A5 WP403676-8 Slibefinseholder
A6 WP403676-9 Slibelinse (dugfri, 223x129,8 mm)
AT WP403676-10 Hjelmskal med luftkanal
A8 WP403676-11 Sidelinsedzeksel
A9 WP403676-12 Teetning til ansigtsmaske
A0 WP403676-13 Hovedtej (med svedbénd og bled polstring)
AN WP403676-14 Svedband
A12 WP403676-15 Bled polstring
B. Bizeserenhed
B-1 WP403676-16  Hoveddel
B-2 WP403676-1 Standardbatteri med hurtig opladning
B-3 WP403676-17  Partikelfiiter (P3-filter)
\WP403676-32  Pakke med 5 partikeffiltre P3
B-4 WP403676-18  Forfilter
B-5 WP403676-19  Gnistfang
B-6 WP403676-20  Filterdaksel
B-7 \WP403676-21 Gasfilter
WP403676-30 Gasfilter A1B1E1K1
B-8 WP403676-2 Hurtigopladende batteri med forkenget levetid
B-9 WP403676-36 Lugtfilter
C. Seletaj
C-1 WP403676-22  Skulderstrop
c-2 WP403676-23  Maverem (med skruer og spandskiver)
C-3 WP403676-31 Blzsemygsak
C-4 WP403676-29  Justerbart PAPR—|=derbalte—enhed
D. Slange
D1 WP403676-24 Slangebetreek
D-2 WP403676-25 0-ring
D-3 WP403676-26 Slange (med O-ring)
WP403676-38  Forlanger fil f

E. Batterilader

E WP403676-3 Batterilader med hurtig opladning
F. Luftstramningsindikator

F WP403676-27 Luftstrémningsindikator
Posetaske til PAPR

WP403676-28 Posetaske il PAPR

Fjadre

WP403676-37 Fiedre

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398 . ———

Tmm—,
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EU-OVERENSSTEMMELSESERKLZRING

Nr. 20210315-02

1. Personlige veernemidler (PPE): EuropurePLUS™ 5500 LS

2. Producentens navn og adresse:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miré 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Spanien

3. Denne overensstemmelseserklzering udstedes pa fabrikantens ansvar.
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miré 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Spanien

4. Genstanden for erklzeringen: EuropurePLUS™ 5500 LS- W403676:

komponeret af:

Automatisk merklazgningsfilter EuropurePLUS™ 5500 LS
Multifunktionshjelm TM1000LE
Motordrevet filtrering EuropurePLUS™ 5500 LS

5. Genstanden for erklzeringen, som beskrives i punkt 4, opfylder kravene i den relevante EU-harmoniseringslovgivning:
(EU) 2016/425  (PPE)
2011/65/EU (ROHS)

6. Referencer til de anvendte relevante harmoniserede standarder eller referencer til de gvrige tekniske specifikationer, som der
erklzeres overensstemmelse med:

DS/EN ISO 16321-1:2022 "Vaesentlige krav i henhold til bilag Il til forordning 2016/425/EU"

DS/EN ISO 16321-2:2021 " Veaesentlige krav i henhold til bilag Il til forordning 2016/425/EU"

DS/EN 12941: 1998 + A1: 2003 + A2: 2008 "Filtrerende &ndedraetsvaern med turboenhed (blaeser) samt stive hzetter eller hastter”

7. bemyndigede organ(er):

DIN CERTCO Gesellschaft fuer Konformitaetsbewertung mbH
Alboinstrasse 56

12103 Berlin - Germany

Bemyndiget organ nummer 0196

foretog EU-typeafprevning (Modul B), og udstedte EU-typeafprevningsattest(er) C6730LE/R1 (TM1000LE) og C6731LE/R1 (ADF
EUROPURE PLUS 5500LS) dateret 2024-05-23

INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, Holland
Bemyndiget organ 2849

foretog EU-typeafprgvning (Modul B), og udstedte EU-typeafprevningsattest(er)

8. de personlige vaernemidler er underlagt proceduren for overensstemmelsesvurdering: [kun for kategori Il PPE]

Bilag VIil (Modul D)

CCQS Certification Services Limited Blok 1 Blanchardstown Corporate Park — Ballycoolin Road — Blanchardstown — Dublin15-D15 AKK1
— IRLAND

Bemyndiget organ 2834

udfgrte modul D og udstedte certifikat/-er Nr. CE-PC-230831-213-FPC-A dateret 2023-10-16.

9. Yderligere oplysninger:

De personlige veernemidler opfylder kravene i de anfgrte europaeiske direktiver og forordninger, hvis de anvendes og vedligeholdelse i
overensstemmelse med vedlagte instruktioner, gaeldende love, standarder og god teknisk praksis. Enhver misbrug og/eller eventuel
zendring annullerer denne garanti.

Underskrevet af og pa vegne af Lincoln Electric

Marie-Faustine CAMPS
Produktchef for tilbehgr og personlige veernemidler EMEAR

Barcelona, den 15. marts 2024
Underskrevet af og pa vegne af: LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.

Varemaerkerne Lincoln Electric and Equipment tilhgrer Lincoln Electric Company 22801 St Clair Ave, Euclid, OH 44117, USA
www.lincolnelectric.com




N° 8695-8980
EuropurePLUS™ 5500 LS

ELECTRIC

EuropurePLUS™
5500 LS

SIKKERHETSHENSYN

Les for du bruker utstyret.
AMIMWMsmlmmmﬁﬂlumﬂmm

Ta vare pa denne bruksanvisningen for mer informasjon.
Produktet er i samsvar med forordning (EU) 2016/425, og de harmoniserte standardene EN 12941: 1998 + A1:
2003 + A2: 2008. EU- og UKCA-samsvarserklaering skal leveres med dette PPE-produkiet.

ADVARSEL

Hvis du ikke falger alle advarslene og informasjonen | bruksanvisningen for 4 bruke dette

produktet, kan det alvorfig pavirke brukerens helse eller utgjore fare for brukerens fiv.
BRUK TIL
Dette produkiet er utvikiet for & beskytte mot skadelig sveiserayk for alle forskjellige bruksomrader innen
sveising, renser visse luftbdme forurensninger, deriblant stev, forurensende stoffer, finstav, samt andre
forurensende stoffer, sveisestav og metalistav. Gi en ren luft til brukerens ansikt.

IKKE BRUK TIL

» Atmosfarer med oksygenunderskudd.

* Forurensning generert pa arbeidsplassen og konsentrasjoner som er ukjente eller umiddelbart farlige for liv
eller helse (IDLH).

* (ksygenkonsentrasjon i luften pa arbeidsplassen er 17% eller lavere.

* Uten komplett montering av hele produket, aldri bruk det. dette kan utgjare fare for menneskers liv.

* ke bruk pa et innesperret sted, pd steder med fare for brann, eksplosjon.

* ke bruk produkdet med stremmen sttt av, siden konsentrasionen av karbondioksid kan eke og oksygennivast
inne i ansiktsvemet kan reduseres.

» [kke bruk hvis produktet ikke leverer nok luft (MIN - 165 Ipm).

* ke bruk pa arbeidsplass med sterk vind (sttersom negativt trykk genereres inne i hetten, luft utentra kommer
inn i hetten).

* Med utstyret av skal det forventes lite eller ingen form for respirasjonsbeskyttelse, og detie anses & vasre en
unormal situasjon.

MERKNAD

Dersom alarmen piper ma du straks komme deg bort fra det komtaminerte omradet og sjekke enheten, Slangen

kan bli blokkert, Batteriet har lav kapasitet, Filteret er skittent og ma skiftes ut med et nytt.

GA UT av det kontaminert steciet i alle tilfeller nedenfor:

= Hyis det oppstar et problem i en hvilken som helst del av produktet, for eksempel at luftforsyningen stoppes
eller mengden reduseres.
* Hyis det blir vanskelig & puste, du blir svimmel eller far hodepine, foler lukten eller smaken av
forurensningene eller du faler ubehag pa grunn av dette.

» Ma aldri brukes pa steder med for hay forurensning.

» Pass pd at tilkoblingsstangen laper jevnt og ikke viklet eller er i veien for andre ting | omradet.

» |kke fier ventilatoren far du er i et sikkert omrade.

» Driftstemperatur mellom -5 °C og +55 °C.

* EuropurePLUS™ 5500 LS-systemet er ikke iboende sikiert. Hold det borte fra brannfarlige eller eksplosive
omgivelser.

» Med svart haye arbeldshastigheter kan trykket | apparatet bli negativt ved maksimal inndndingsfiyt.

16321 E\ w@ [§|-a / n-@ lﬁl

Nummer p denne Produsentens Kiar tilstand [ yseste mark Markeste Vinkelavhengig av

standarden identifikasjon tilsfand skala nr.  filstand skala nr.  lystransmisjonsfakfor
16321: Nummer pi denne standarden
LE: Produsentens identifikasjon
Merking pé hjelm 16321 LEWISE1-M W15: Heyeste skyggenummer
E: Slagniva E (120 m/s)
1-M: Gjeldende h:
Merking pé linsedeksel i front LEE LE: Produgentens identifikasjon
Merking pa linsedeksel pa innsiden E-tpaive E (120 m}
16321: Nummer pi denne standarden
" S LE: Produsentens identifikasjon
Merking pa sidelinsen 16321 LEWS C W5: Skyggenummer
C: Slagniva C (45 m/s)

En komplett EuropurePLUS™ 5500 LS inkluderer en vifte, filtreringsenhet, pusteslangeenhet, batteri og en
sveisehjelm med automatisk formarkende fitter.

Vifteenheten trekker omgivende luft gjennom filteret og forsyner frisk luft til ansiktet via en pustesiange. Det er to
nivder av luftstramhiastighet: Lav hastighet-170+pm; Hay hastighet-210+pm. Skift luftstrem med et kort trykk
pé knappen, Varsellamper lar deg sekke fitterstatusen, Jo fiere varsellamper som sls pa, jo mer skittent betyr
det. Skift ut filtteret nér varsellamper blinker.

Kun knapp som styrer béde stram
R pé/av og Wuftstrembryter
¥ 1. Strom pd/av
Pa - Trykk og hold | 3 sekunder.
Av - Trykk og hold | et par sekunder tl
du harer to pipelyder avsiutte.
2. Luftstremningsbryter
Trykk pa knappen for & veksle meliom
170+pm og 210+ipm

Knapp  Lufistrem

Filteravarsel  Batferiinctikator

To forskjellige nivaer: filterstatusen.
Lav hastighet -170+Ipm, Jo flere lamper som slas pd, jo mer
Hay hastighet -210+pm skittent betyr det.

Skift ut fitteret nr varsellamper blinker.
Displayskjermen viser
batterikapasiteten,

Respi ifikasi
Produsentens minimale gjennomstramningsmengde: 165-+Ipm (5,8+¢fm)
Lav hastighet: 170-+ipm (6-+cfm)

@ Indikatortys viser fil luftstremtilstanden. g Varsellamper hjelper a kontrollere

Luftstramningsrate
» [kke forveksle den europeiske standarden EN 12941 med andre standarder. Hay hastighet: 210+lpm (7 4+cfm)
» Protector kan pavirke gjenkjenningen av farger og/eller signallysdeteksjon. _ i-ion-batte
* Beskyttere som har vart utsatt for stet skal ikke brukes og skal kasseres og erstattes. Cuto e oppReert | -oe l
« Hvis statnivisymbolene ikke er like pa bde linsen/filteret og rammen, er det det nedre niviet som ) Batterivarighet 9 H - lav hastighet (170-+lpm}; 5 - 6 t - hey hastighet (210-+ipm)
skal tilordnes den komplette beskytteren. Rask fading Batteriets ladetid: 1 time
» Beskyttelsene som tilsvarer kodetallene/bokstaven 7, 8, CH leveres av den komplette beskytteren standardbatteri - -
kun hvis de respektive symbolene er like pa bide linsen og rammen. Batterilevetid: > 500 ladninger
« |kke egnet for kjering og veibruk. Filterefiektivitet: 99,997 %
Filter
MERKING PA UTSTYRET Alarmer: Synlig, herbar og vibrasjon
EN 12941: Standard for PAPR Driftstemperatur: -5 °C til 55 °C (23 °F til 131 °F)
TH3 P R SL: Klassifisering av den komplette enheten Temperatur 3 e ——
THS: et beskytielsesfaktor 40, nominell beskyttelsesfakior 500, stare krav fl styrke for Opphevaringstemperafur: -10 °C fl 55 °C (14 °F fl 131 °)
pusteslange og koblinger Relativ fuktighet Rel. fukt. ved drift: < 90 %
P:partikler  R: utskiftbar  SL: test mot natriumklorid og parafinolje {Rel. fukt) Rel. fuk. ved oppbevaring: < 85 %
C(€2834 &Dﬁ] {" X ﬂ Vekt 1020 g (vifieenhet + huriigladende standardbatieri)
entikasionsiode for | Les buksanviningen | o Sl avialshandteres | Utlomsd Godkjenning av respirator  EN12941 TH3 P R SL —— Det hayeste nivdet av respiratorbeskyttelse
teknisk kontrollorgan fiar bruk som elekironisk aviall | arfméned

Skallet og det automatiske markleggingsfilteret er merket tilsvarende. Klassifisering for aye- og
anisktsvemn falger EN 150 16321-1:2022 and EN 150 16321-2:2021.

MERKINGER PA TOPPEN AV UTSTYRET - EuropurePLUS™ 5500 automatisk formerkende sveisehjeim TM1000LF

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat [Barcelona) - Spania

DIN CERTCO Geselischatt fuer Konformitagtsbewerfung mbH - Alboinstrasse 56 - 12103 Berfin

Teknisk kontroflorgan 0196

INSPEC International B.V. Beechavenue 54-82, 1119 PW, Schiphol-Rijk, Nederiand Teknisk kontrollorgan 2849
CCas Semﬁsenngem

Block 1 Blanchardstown Eﬂrpﬂfam Park, Ballycoolin Road, Blanchardstown, Dublin15, D15 AKK?1, Ireland.
Teknisk kontroflorgan 283
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MONTERING OG RESERVEDELER

Strammen mé slas av nar filtrene skiftes ut. Installer gnistskjermen, forfitteret og partikketfitteret (gassfitter hvis
aktuett) | fitterdekselet.

Far installasjon mé du alltid kontrollere at fittermaterialet er intakt og tert uten slitasje eller andre skader. Sett
fiterdekselenheten pé vifteenheten ved & aktivere flikene pd filterdekselet | braketten pé vifleenheten, og roter
enheten for & lukke den. Skyv filterdekselenheten ned til Ksen Kikker pd plass og fester filterdekselenheten.
Kontroller begge sider av dekselet for 4 se at filterdekselet er riktig installert. For & skifte fitter, trykker du lsen i
utipserfilterdekselet og skifter ut filteret som fig. 1 viser.

5

Nér filteret skal skiftes ut: Huis filteret blokkeres av forurensning, vil alle de tre punktene med varsellamper
biinke, sammen med vibrasjon og pipelyd. Ga ut av det kontaminerte miljget umiddelbart, og kontroller statusen.

PARTIKKELFILTER

ADVARSEL

= Aldri bruk respiratoren uten gnistskjermen, forfilteret og det installerte partikkelfilteret (HEPA).

= Skift alltid ut filteret ndr det er skadet eller blokkert. lkke prov & vaske, rengjere eller gjenbruk skitne filtre.

* Oppbevares ved en temperatur mellom -10 °C til 55 °C (14 °F to 131 °F) i et rent milje uten direkte lys.

» Husk & ikke forveksle merkingene pa et fiter knyttet til noen annen standard enn EN 12941 med
kassifiseringen av denne enheten nér den brukes med dette filteret.

 Installer partikkeffilteret i henhold til fig. 2.

» Tidsgrensen for oppbevaring av nye filtre som oppbevares i originalemballasjen, er 5 &r.

Merking Delenr. Fargekode Beskyttelse mot
; Partikler (R = utskiftbare, SL = test
PRSL WP403676-17 Huit mot natriumidorid og parafinolie)
BATTERI
A ADVARSEL
» Batteriet bor lades pa et sted som er elekirisk sikret
= Sjekk spenningen pé laderen (AC 110 V~220V).
* Koble batteriet fra hoveddelen far lading.
= Avhengig av brukstilstand kan batteriets levetid vaere litt annerledes.
Beskrivelse Delenr. Bilde
Hurtigladende standardbatteri WP403676-1
Batterilader for hurtiglaing WP403676-3
Batteritype Batteriets ladetid Filtertype Luftstremningsrate  Batterivarighet
Hurtigladende . 170+pm gt
. 1t Partikkeffitter
standardbatteri 210+Hpm 5-6t

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spania

Demontere batteriet
Trykk pa knappen, og ta batteriet ut som per fig. 3a / 30 / 3¢ | vist retning. Fiem det fra hoveddelen.

Batterilading
Denne indikatoren viser batteri iteten. Nar fire deler vises er batteriet fulladet. Nér
det bare er én del igjen (se fig. 5a), pipelyd aktivert, sammen med vibrasjon for & minne —
brukeme om & stoppe arbeidet og fA batteri ladet. Pipelydene forekommer hvert 30. sekund

og vibrasjoner hvert 2. minutt. Etter at advarslene forekommer rundt 15 minutter, vil T
batteriindikatoren blinke, som viser at det skal veere maks. 15 minutter igjen fer viften stis ~ 4
av av (luftstram lav hastighet 170+pm). ot i
Fiem batteripakken fra vifteenheten. Koble ladeledningen til bateriterminalen (se fig. 0. =, | «
Nér indikatoriampen pé laceren gar fra redt til grent (se fig. 5¢), ma den aldri stoppes fig.5a
umidcelbart, og fortsett ladingen i 0,5 timer til.

Merknad for batteribruk

* lkke sett PAPR-enheten med strem pé i pakken. Borisett fra om du tar batteriet ut av hoveddelen ndr det
settes i pakken.

» lkke oppbevar PAPR-enheten inne i bilen i varmt sommerveer.

* lkke kast eller utsett PAPR-enheten for stor innvirkning.

* lkke sett PAPR-enheten pd utstyret som penererer elekdrisk varme.

« lkke bruk noen annen batterilader.

* Oppbevaringstemperatur for batteriet: -10 °C - 45 °C (14 °F il 113 °F), Rel. fukt.< 85 %.

PUSTESLANGE
ADVARSEL

* Inspiser alitid PAPR-enden av pustesiangen for 4 bekrefte at O-ringen av gummi er pd plass, se fig. 7a Skift
ut hvis den mangler eller er skadet.

« Kontroller at stangen er riklig installert og at ikke-filirert luft ikke kan ikke trenge inn til ansiklet.

Montering

Sett de to spissene pa pustesiangen inn i

vifteenheten og hjelmens luftekanal (se fig. 6)

og vri 1/4 il motsatt av den «3pne= retningen

(se fig. 7a/7c), og klipse s& luftslangen inn i

holderen pa bakdekselet p hodeutstyret for

4 |ase den pé plass (se fig. 8).

Demontering

Vri 1/4 til den «fpnes retningen, og ta

deretter spissene ut av vifteenheten og

hjelmens luftkanal (se fig. 7b/7d).

Montering fra hjeim
.

we &
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SKULDERSTROPP 0G BELTEPUTE
Koble krokene til beltet (se fig. 9a). Koble til viften ved 4 skrue den pa (se fig. 8b).

T

KONTROLL AV LUFTSTROM

To indikatortys pa displayet (se fig. 10a). Lav hastighet-170+lpm; Hey hastighet-210+pm. Nar du slar pa
PAPR, er standardinnstillingen luftstrem med lav hastighet. Skift luftstram med et kort trykk pa knappen
(se fig. 10b).

— Lav hastighet - 170+{pm

L Hay hastighet - 210+ipm

GA INN 1 0G UT AV KONTAMINERT OMRADE

For du bruker respiratoren - Kontroller falgende elementer.
1. Vifteenhet:
Sikre at gnistskjermen, forfilteret og partikkeffilteret (gassfilter hvis akduelt) er riktig montert og godt festet.
2. Pusteslange:
Sarg for at skangen ikke er skadet og fast koblet til vifteenheten og hjgimen.
3. Batteri:
Kontroller at forbindelsen til vifteenheten er sikret og batteriet er fulladet.
4, Test av Iuftstramning / Kontroll av alarmiyd:
Det er nadvendig & teste bade luftstramhastigheten og alarmiyden fer bruk. Testmetoden referer til nedenfor.
5. Masketetting:
Kontroller masketettingen for skarle og skift ut om nadvendig. Serg for at det kommer luft til hjelmen. Pass pa
at arene ikke er dekket av masketettingen.

(G4 alitid ut av det kontaminerte omridet umiddelbart hvis noen av felgende forhold forekommer:
« Huis det oppstr et problem i en hvilken som helst del av produktet, for eksempel at luftforsyningen stoppes

eller reduseres;

* His det blir vanskelig & puste, du blir svimmel eller far hodepine, faler lukten efler smaken av forurensningene
eller du feler ubehag pd grunn av dette;

* Ma ALDRI brukes pa steder med for hay forurensning. Dersom du mistenker at niviene har ndd et niva som
denne respiratoren ikke lenger gir tilstrekkelig beskytteise mot.

Fjeming av respirator

A\ rowes

* Fjem aldri respiratoren | omrader der luften er kontaminert.
* Ta alltid av PAPR etter at du gar ut av arbeidsomridet.

Trinn
« Taav hjelmen og koble slangen fra hjelmen.

* 513 av viften med et langt trykk pa knappen.
* Lpsne beltet. Flem stroppene fra skuldrene og flem viften fra korsryggen.

EGENKONTROLL FOR HVER BRUK

Alle testene mé alitid utfores i trygge omgivelser.
KONTROLL AV ALARMLYD

Nér du har slatt p& produktet, mé du kontrollere alarmiydfunksjonen ved & blokkere luftuttaket som fig. 11, som
vist pa bildet ovenfor, Varselsignalet p& panelet skal blinke med en lyd- og viftevibrering (ca. 15 til 30 sekunder
etter at uttaket er blokkert). Produktet fungerer korrekt hvis advarselsfunksjonene felger prosessen ovenfor (serg
for at filteret er montert og at batteriet er fulladet for denne testen utfares).

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spania

TEST AV LUFTSTROMNINGSRATE

Ta alltid testen av lufistramningsraten far du bruker dette produkiet.

Kontroller at alle komponentene er montert fullstendig far testing.

Koble slangens ende til bunnen av lufistremindikatoren og trykk deretter pd Stari-knappen. Hold
stramningsindikatoren loddrett {se fig. 12).

Hvis kulen inne i reret fiyter over grenselinjen i modus for lav hastighet, beviser det normal funksjon.

Hvis kulen ikke kan flyte opp til grenselinjen, se feilsekingsveiledningen nedentor.

VEDLIKEHOLD
mé rengjares, desinfiseres, inspiseres og Klargjares for neste bruk. Bruk en
myk kiut dyppet | milcit sapevann 1il 4 torke av, Vier forsiktig siik at vann IKKE kommer inn i hoveddelen,

Tidsgrensen for det nye partikkelfilteret som oppbevares | originalemballasjen, er 5 ar fra

produksjonsdato.

RENGJBRING OG DISINFISERING

1. Vifteenhet og batteripakke: Rengjer og desinfisere de yire overflatene pa PAPR-enheten og batteripakken
med en myk kiut dyppet | mildt sdpevann. Veer forsiktig slik at vann IKKE kommer inn | hoveddelen. lkke bruk
lesemicller eller slipencie rengjaringsmidler. Serg for at elekiriske kontakier til motoren/viften og batteripakken
er tpe for riktig montering.

2. Pusteslange: Det er utilstrekkelig & terke og desinfisere utsiden. Rengjer og desinfisere den yire slangen og
koblingen pa pusteslangen med den myke kiuten dyppet i mildt sdpevann. Lufistangedeksler (tilleggsutstyr)
kan ogsé brukes til & forenkle rengjering og desinfeksjon. Pase at pusteslangen er helt trr for den brukes
eller settes bort fil oppbevaring. De kan ikke senkes ned i vaesker for rengjering og desinfisering og mé skiftes
ut hvis de er vate.

3. Filter: Apne filterdekselet og inspiser alle filtre og gnistskjermer. Partikkel- og forfiltrene kan ikke rengjeres.
Gnistskjermen kan rengjeres og desinfiseres ved hjelp av en ren, myk kiut som er dyppet | mildt spevann.
Tork gnistskjermen helt med en ren klut. Skift ut forfilteret og partikkeffitteret fnis det er sveert skittent, vitt
eller skadet. lkke forsek & fieme forurensningen med en trykkluftiedning, da dette vil automatisk ugyldiggjere
garantien. Hvis gnistskjermen ikke kan rengjeres eller skades, ma du skifte den ut med en ny gnistskjerm.

Masketettingen kan brukes til & forenkle rengjeringen etter demontering fra skallet, men mé skiftes ut hvis den

er skadet.

OPPBEVARING OG TRANSPORT

EuropurePLUS™ 5500 LS-systemet er ikke iboende sikkert. Hold det borte fra brannfarlige eller eksplosive
omgivelser. Oppbevaring ber veere pé et rent, tert, kjelig sted med filter. Transporter PAPR-systemet med original
emballasje eller annen eske med lignende styrke som originalen.

Oppbevaring av viften

Oppbevares ved en temperatur p mellom -10 °C til 55 °C (14 °F fil 131 °F) i rene omgivelser uten direkte lys.
Oppbevaring av batteriet

For & hjelpe med 4 maksimere batteriets levetid:

* Koble fra laderen etter en full ladning.

= Batteriet skal fiemes fra viften i titfelle lengre tids oppbevaring.

» Oppbevar batteriet ved -10 °C til 45 °C (14 °F til 113 °F), Rel. fukt. <85 % for & fa maksimert batterilevetiden.

HJELP FOR FEILSOKING
Problemer Arsaker Fellspking
Vifte ikke PA Langt trykk PA-knapp
Ingen luftstram Batteriet har ikke strom Lad batteriet
fra vifie Batteriet er ikke riktig installert Kontroller og sett i batteriet igjen
Slange blokkert/uftlekkasje Kontroller og fiem hindringen
Luftstremningstest _Siangen kan veere blokkertlufllekkasje Konlroller slangens tiistand
mislyktes Skittent fifter ma skiftes ut Skift ut filter
Defekt batteri Skift ut med nytt batteri
Batteritiden er for Feil lading Lad batteret helt
kort, selv fullacet  piokkert fitter Skift ut fitter
Skadet lader Skift ut med ny lader
@kt lydniva Filteret biir tilstoppet Skift ut fitter og forfilter etter behov
Varslncikator P, Slangen biir blokkertuftekdasie mﬂ om stange/noe sted blir blokkert
viftevibrasjoner og
alam piper Filter montert uten & fieme pakken  Kontroller om pakken er fiemet
Kontroller filterstatusen og skift ut med nytt
Folelse av lukt i i vod bofow
innkommende [uft Slange har lekdasje Kontroller slangemonteringen samt tilstand
Filterkomponent ikke komplett Kontroller og utstyr begge filtrene

=
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DRIFTSINSTRUKSJONER FOR SVEISEHJELM

Amm

Automatisk formerkende sveisehjelmer er utviklet for @ beskytte eynene og ansiktet mot gnister, sprut og
skadelig straling under normale sveiseforhold. Dette automatisk formerkende fitteret slas automatisk pé nar det
pakkes ut. Filteret veksler automatisk fra en lys tilstand til en merk tilstand ndr sveisebuen tenne, og gér tilbake
til lys tilstand nar sveisingen stopper.

Den automatisk formerkende sveisehjelm leveres montert. Far den kan brukes ma den imidlertid
justeres til & passe riktig til brukeren. Sjekk batterioverflater og kontakter og rengjer om ngdvendig.
Kontroller at batteriet er i god stand og installert riktig. Still inn forsinkelsestid, folsomhet og
skyggenummer for bruksomradet ditt.

For sveising ma du kontrollere at det automatisk formerkende filteret ble satt til WELDING / CUTTING
(SVEISE/SKJ/ERE)-modus i stedet for GRIND (SLIPE)-modus.

Hielmen skal oppbevares pé et tort, kjalig og merkt sted, og ta ut batteriet nar det ikke skal brukes pa
lang tid.

VANLIGE PROBLEMER OG KORREKTIVE TILTAK

* Uregelmessig dimming av formerking

Hodebdndet er satt ujevnt, og det er ujevn avstand fra eynene til filteriinsen (tilbakestill hodebndet for & redusere

forskjellen til filteret).

* Automatisk formerkende filter blir ikke merkere eller flimrer

1. Linsedekse! i front er tilsmusset eller skadet (skifte linsedeksel).

2. Sensorer er tilsmusset (rengjer sensorenes overflate).

3. Sveisestrammen er for lav (juster felsomhetsnivaet til et hayere niva).

4, Kontroller batteri og kontroller at de er i god stand og er riktig installert. Kontroller ogsé batterioverflater og
kontakter, og rengjer om nedvendig.

« Sakte respons

Driftstemperatur er for lav (ikke bruk ved temperaturer under -5 °C eller 23 °F).

« Dardig sikt

1. Linsedeksel i front / pd innsicen og/eller fitteret er tilsmusset (skift linsa).

2. Det er utilstrekkelig omgivende lys.

3. Skyggenummer er ikke riktig angitt (tilbakestill skyggenummeret).

4. Kontroller om du flemer filmen pé linsedeksel i front

= Sveisehjelm glir

Hodebandet er ikke rikig justert (uster hodebandet).

AWMS&

Brukeren mé slutte & bruke den automatisk formerkende sveisehjelmen umicdelbart dersom de ovennevnte
problemene ikke kan rettes opp. Kontakt forhandieren.

PATRONDRIFT

+» Batteriinstallasjon

Skyv batteriholderen ut av det automatisk formerkende filteret (fiem — %
det brukte batteriet ndr du skifier batteri), sett nye CR2450-batterier || ol
inne i batteriholderen, og sett batterinolderen tilbake i det automatisk
formarkende fiteret. Serg for at batieriets anode og katode er riig | )
installert (se fig. 13). U &
= Strom PA/AV W T — )
Trykk pa en hvilken som helst knapp for & aktivere skjermbildet. T
Filteret for automatisk merklegging vil automatisk sl seg av etter
en periode med inaktivitet. G+ +

.mé fi Imappgforé itivere den digitale skjerm ﬁgu';:,m,

n av fire aktivere den digitale en "

(se fig. 14a). Etter 15 sekunder vil den digitaleskjermen automatisk S“g:ff m ngsﬂm

settes til standby-modus. Et kort trykk pa knappen igjen, vil aktivere

skjermen igjen og tidligere innstillinger forblir,

* Moduskontroll

Kort trykk pé «ON/MODE=-knappen for & velge den modusen egnet for arbeidsaktiviteten (se fig. 14a):

-Weld (Sveise)-modus: brukes til de fleste sveiseapplikasjoner. Trykk pd «FUNC--knappen for & justere
skyggenummer, felsomhet og forsinkelsesinnstillinger riktig fer sveising. | denne modusen biir linsen mark
umiddelbart ndr du begynner  sveise.

- Cutting (Skjeere)-modus: brukes til skjeereapplikasjoner. Trykk pa «FUNCe-knappen for & justere
skyggenummer, felsomhet og forsinkelsesinnstillinger riktig for skjeering. | denne modusen blir linsen mark
umiddelbart ndr du begynner a skjare.

- Grind (Slipe)-modus: brukes til slipeapplikasjoner. | denne modusen er linseskjermen fast, skygge nr. 4. Kan
ikke justere skyggenummer, falsomhet og forsinkelsesinnstillinger. Vennligst bytt tilbake til WELD/CUT-modus
etter bruk for & spare batteri.

» Batteriindikator

Symbolet « WM} = viser batteriets néveerende tilstand (se fig. 14b). Gienveerende batteriniva har fire filsvarende

symboler (se fig. 14c). Symbolet « = vises pé displayskjermen for det er gétt 1-2 dager med gjenvaerende

batteritid, og CR2450-batteriene ber skiftes ut i tice. Symbolet fil batteriindikatoren er ikke i sanntid. Og ber
oppdateres etter etter et kort trykk pa knappen «ON/MODE=.

ON
AN —
MDE) Q was D00 TR T =
@ @ Grind. sEnm sHAnE : h
fig. 14a fo 140 .

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
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« Variabel skyggekontroll

Nér du har slétt pa linsen, trykk kort pa «FUNC=-knappen for & velge «SHADE» (SKYGGE) og justerer linsens
skyggenummer. Bruk knappene «d» og «W'» for & velge linseskygge i mark tilstand. Skyggeomradet for hver
modus er som falger:

Skjeremodus: Sveisemodus Slipemodus
Skygge 5~ 8 Skygge 9 - 13 Kun . 4
WK L) -
v o0 5| e Do s Y | fig. 15¢
Gring|  DELAY sl | 0 tem. (R ind|a
fig. 15a fig. 150 vipp opp fremre del for slipejobben. Det automatisk

formarkende filteret har ogsd en innstilling for
slipemodus. Velg riktig skyggenummer for sveise-/
skjringsprosessen ved 4 se tabellen «Tabell for
skyggeguides pa neste side.

* Falsomhetskontroll

Trykk pa «FUNCa-knappen for & velge «SENSITIVITY» (FBLSOMHET). Bruk knappene «di» og «Wr» for & gjore
linsen mer eller mindre falsom for de forskjellige sveiseprosessene. Falsomhetsinnstilling 5-10 er den vanlige
innstillingen for daglig bruk. Felsomhetsomradene for hver modus er som falger:

Gutting (Skjaere)-modus (Skygge 5 ~ 8) / Weld (Sveise)-modus (Skygge 9 ~ 13) / Feisomhet 0 ~ 10 (Se fig.
16a/16b)

-
" 0 B 5ifgea v B 13| ng.1e
veLwr (D) ssuce Grind|  DELe (EENE) swane

Grind (Slipe)-modus - Ingen faisomhetsjustering.

Som en enkel regel for optimal ytelse, anbefales det at du angir maksimal felsomhet | begynnelsen og deretter
reduserer gradvis til filteret reagerer bare til sveiselys og uten imiterende akdivering grunnet omgivende lys
(direkte sol, intensivt lys, sveisebuer fra andre sveisere osv.).

Det kan veere nedvendig A justere fatsomheten il 4 tilpasses forskjellige lysforhold efler om linsen blinker pa og av.
Juster hjelmens fatsomhet pé falgende mite: Juster hjelmens fatsomhet i lysforholdene som hjelmen vil brukes i,
* Trykk knappen «WP» for & senke innstillingen til 0.

* Rett hjelmen i retningen den vil brukes, s den utsettes for omgivende lysforhold.

* Trykk pd «4» knappen gjentatte ganger til linsen merkner, og trykk deretter pd «WP til linsen Klargjores.
Hjelmen er kiar til bruk. Det kan veere nedvendig med noe tilpassing for enkefte bruksomréder, eller hvis linsen
blinker pa og av.

* Forsinkelseskontroll

Trykk pd «FUNCs-knappen for & velge «DELAY» (FORSINKELSE). Start linseforsinkelsens justeringer. Bruk
knappene Lens Delay Control (Linseforsinkelseskontroll) «» og «WFs for 4 justere tiden for linsen til & skifte il
Klar tilstand etter sveising eller skjeering.

Cutting (Skjeere)-modus (Skygge 5 ~ 8) / Weld (Sveise)-modus (Skygge 9 ~ 13) / Forsinkelse 0 ~ 10 (Se
fig. 17a/17h)

e B 10 5]|fig.17 e G40 13| ng.m

Grind| (ZEAD) sewsi swAne m|wu:m

Grind (Slipe)-modus - Ingen faisomhetsjustering.

Forsinkelsen er sarig nyttig ved fieming av lys etterstrdling som finnes i anvendelser med mer stramstyrke
der smeltebadet forblir sterkt etter sveisingen. Bruk knappene Lens Delay Control (Linseforsinkelseskontroll)
il & justere forsinkelsen fra O til 10 (0,1 til 1,0 sekund). Nar sveisingen er stoppet, skifter visningsvinduet
automatisk fra merkt tilbake til lyst, men med en forhandsinnstitt forsinkelse for 8 kompensere for sterkt etterlys
pé arheidsstykket, Forsinkelsestiden/~responsen kan stilles inn fra nivé O til nivé 10. Det anbefales & bruke en
kortere forsinkelse med punkdsveising og lengre forsinkelse med bruksomrader med heyere strem. Lengre
forsinkelser kan ogsa brukes til lavstrams TIG-sveising og TIG / MIG / MAG-pulsering.

* Justering av hjelmens tilpasning

Det samiede omkretsen pad hodebdndet kan gjeres stame eller mindre ved & rotere bryteren pd baksiden av

hodebandet (se justeringen «Y i fig. 18). Dette kan gjeres mens hjelmen er i bruk, og tillater at hjelmen holdes

godt fast pa hodet uten at den sitter for stramt.

* Hvis hodebéndet gér for hoyt eller for lavt pa hodet, justerer du stroppen som passerer over toppen av hodet.
Dette gjeres ved & skyve |asestiften ut av hullet | bandet. Skyv de to delene av bandet frem til en storre eller
mindre bredde etter behov, og trykk [asestiften gjennom det neermeste: hullet (se justeringen «W= i fig. 18).

* Front- og bakbdnd vil automatisk tilpasses etter
hodeform, og myke puter passer pannen og bakhodet
perfekt, noe som gir mer komfort (se fig. 19a). Test
hodebéndets tilpasning ved A lafte opp og lukke hjelmen
er par ganger mens du bruker den. Hvis hodebéndet
beveger seg ved vipping, mé du justere det til det er
stabitt.

= Justering av avstanden mellom hjelmen og ansiktet
Trinn 1: Trykk ned og hold lasen «LOCK» pa begge sider (se
fig. 19b), og du kan skyve den frem og tilbake.

Trinn 2: Lgsne «LOCK=-ksen og la den gé inn | spor. Serg
for at avstanden mellom linsen er lik for begge @ynene, for
A unng ujevn marke.

e

* Justere posisjonen til visningsvinkelen -L”\-'I ! jl e
Justering av vipping er plassert pd hjelmens heyre side. L s et f e s
Lesne den hayre strammebryteren for hodeutstyret og \%/ \
juster spaken forover eller bakover til riktig posision. F a —— II’ i ]'“ 7 1'[
Stram den hayre strammebryteren for hodeutstyret igien 3= ,6‘--_.-] e 1 L
{se fig. 19¢). TS tgiw N fig.1e
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VEDLIKEHOLD

Skifte ut linseholderen foran

Demontering: Fiem linseholderen foran per fig. 20a / 20b.

Montering: Monter den ene siden i sporet, og trykk og I4s deretter den andre siden (se fig. 20c).

Utskiftning av det automatisk formerkende filteret
Demontering: Trykk tommelen pa undersiden av det automatisk formarkende fiteret og skyv det oppover (se fig.
21a), flem fiteret fra hjelmskallet (se fig. 21b).

Montering: Farst setter du det automatiske formerkende filteret inn | sporene pa venstre og heyre side. Skyv
deretter filteret ned tl lasene Kiikker (e fig. 21c).

Skift ut linsedekselet pa utsiden

Skift ut linsedekselet pa utsiden hvis det er skadet.

Demontering: Fjem linseholderen foran per fig. 20a/ 20b. Plasser neglen i fordypningen over filtervisningsvinduet
og fiytt den fieksible linsen oppover til den lasner fra kantene til fitervisningsvinduet (se fig. 22a).

Montering: Installer med en side i sporet, og sett den andre siden inn.

fof
i

] |:|1‘F

|
- ;z
—~/
Skift ut slipelinseholderen og slipelinsen

Demontering: Fiem slipelinseholderen per fig. 23a / 23b. Fiem slipelinsen per fig. 23c.
Montering: installer med en side i sporet, og sett sa den andre siden inn.

Utskifting av masketettingen

Trykk pd «LOCK»-tasten pd utoverhengende komponenter, og skyv hodeutstyret i pilretningen for & skille
hodeutstyret fra hjelmen (se fig. 24a). | samsvar med rekkefalgen A-D i figuren, innrett masketettingen med
borreldsen inne i hjelmskallet og og serg for at masketettingen er festet er godt festet til hjelmskallet (se fig.
24k). Trykk deretter pé «LOCK»-tasten p& utoverhengende komponenter for & montere hodeutstyret til hjelmen
(se fig. 24c), spenn masketettingen | henhold il punktene 1-7 (se fig. 24d).

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spania

RENGJORING

Rengjer hjeimen ved & torke med en myk kiut. Rengjer fiteroverfiatene regeimessig. Ikke bruk sterke
rengjeringslasninger.

Rengjer sensorer ag solceller med denaturert sprit og en ren kiut, og terk av med en lofri klut.

VEILEDNINGSTABELL FOR SKYGGER
Veiledning for skyggenumre
- w Bu(;}lmn Minimum F“:ﬁm"
{mm) skygge ’
Mindre enn 3 (2,5)  Mindre enn 60 7
Skjermet 3-5(2,5-4) 60-160 8 10
metalbueSVeSg 56 (4-6.4) 160-250 10 12
Merenn8(64)  250-550 1 14
Mindre enn 60 7
Gassmetallbugsveising og buesveising b0 0 U
g wired 160-250 10 12
250-500 10 14
Mindre enn 50 8 10
Gass-wolfram buesveising 50-150 8 12
150-500 10 14
Luftkarbon (Lett) Mindre enn 500 10 12
Puesidni (Tung) 500-1000 1 14
Mindre enn 20 6 618
20-100 8 10
Plasmabuesveising
100-400 10 12
400-800 1 14
(Lett)2 Mindre enn 300 8 8
Plasmabueskjeering  (Middels)2 300-400 9 12
(Tung)@ 400-800 10 14
g Ieed - . 3ti4
Lodding med sveisebrenner - - 2
Karbonbuesveising - . 14
Platetykkelse
(Gass-sveising:
Lett Under 1/8 fommer.  Under 3,2 mm 4eller5
Middels 1/8 1l 1/2 tommer  3,2-12,7 mm 5 eller 6
Tung Over 1/2 tommer  Over 12,7 mm Geller8
Oksygenskjaring:
Lett Under 1 Under 25 3eller 4
Middels 116 2511150 4 gller 5
Tung Over 6 Over 150 Seller6

(1) Som en tommelfingerrege!, start med en skygge som er for mark, gd deretter il en lysere skyoge som gir tilstrekkely sikt over
: wten at d gdr under minimum, Ved sweising eller kutting mexd ok 0 : ot sterkt guit
Iys, en bar benytte en fitterfinse som absorberer det gule lyset eller natr undler diften §

(2) Disse verdiens brukes ivor den aktuelle buen ses kiart Erfaring har vist at lysere fter kan brukes ndr buen er giemt bak et
arbeidsstyie.
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TEKNISKE SPESIFIKASJONER

Optisk klasse AVARA
Visningsomréde 107 % 75 mm (4,21" x 2,95")
Patronstamelse 156 x 123 x 33 mm (6,14" x 4,84" x 1,30")
Buesensor 4
Lys tilstand DIN 4
Slipetilstand DIN 4
Skizereskygge Skygge . fra 5 il 8
Sveiseskygge Skygge . fra 9 til 13
_Skyggekontrall Intemn, digital skisrmkontroll
Stram pé/av Automatisk pd/av
Falsomhetskontroll Lav ~ hay, digital skjermkontroll
WV / IR-beskyttalse Opptil skygge DIN16 til enhver tid
Stremforsyning Solcelle. Utskiftbart batteri, 2 x CR2450 litiumbatteri
Veksletid 1/25 000 s. fra lys til mark
Sliping Ja
Forsinkelse (merk il lys) 0,1 ~ 1,0 s, digital skjermkontroll
Lvﬁ;’dfmm T 55 amp (0C), > 2 amp (AC)
Driftstemperatur. -10°C ~ +55 °C (14 °F ~ 131 °A)
Opphevaringstemp. -20°C ~+70°C (- 4 °F ~ 158 °F)
Hjelmens materiale Nylon med hay motstand mot innvirkning
Vekt pa det automatisk g0 g
formerkende filteret
SMAW-sveising, TIG-sveising DCEAC; TIG-pulsering
DC; TIG-pulsering AC; MIGMAG/CO2; MIG/
Bruksomrade: MAG-pulsering; Plasmabuesveising; Luft-karbon
bueskjeering; Gass-sveising med oksygengass;
jeering; Sliping
Godkjent CE, ANSI 787 1, CSA 794 .3 ASMZS 13381
Holdbarhet 5ar
DELELISTE
ARTIKKEL DELENR. BESKRIVELSE
A TM1000LE Hjelm med luftkanalenhet
A WP403676-35  Sweisehjeim Europure Plus 5500 Ls
A1 WP403676-4  Linseholder foran
A2 WP403676-5  Linsedeksel pd utsiden (160,36x107,3 mm)
A3 WP403676-6  Automatisk formerkende filter
A4 WP403676-7  Linsedeksel pd innsiden (10780 mm)
A5 WP403676-8  Slipelinseholder
A6 WP403676-8  Slipelinse (anti-dugg, 223x129,8 mm)
AT WP403676-10  Hjelmskall med luftkanal
A8 WP403676-11  Linsedeksel | siden
A9 WP403676-12  Masketetling
A-10 WP403676-13  Hodeutstyr (inkludert svettebdnd og myk pute)
A1 WP403676-14  Svettebind
A12 WP403676-15  Myk pute
B. Vifteenhet
B-1 WP403676-16  Hoveddel
B-2 WP403676-1  Hurtigladende standardbatteri
B-3 WP403676-17  Partikkelfitter (P3-filter)
WP403676-32  Pakke med 5 partikkeffilter P3
B-4 WP403676-18  Forfilter
B-5 WP403676-19  Gnistskjerm
B-6 WP403676-20  Fitterdeksel
B-7 WP403676-21  Gassfilter
WP403676-30  Gassfilter A1B1E1KA
B-8 WP403676-2  Hurtiglading av ekstra batteri
B-9 WP403676-36  Lukffilter
C. Bruk
c-1 WP403676-22  Skulderstropp
c-2 WP403676-23  Beltepute (inneholder skruer og skiver)
C-3 WP403676-31 Rygosekk med bliser
Cc-4 WP403676-29  Montering av PAPR justerbart skinnbelte
D. Slange
D-1 WP403676-24  Slangedeksel
D-2 WP403676-25  O-ring
D-3 WP403676-26  Slange (inkludert unntatt O-ring)
WP403676-38  Slangeforlengelse med hurtigkobling
E. Batterilader
E WP403676-3  Batterilader for hurtiglading
F. Luftstramningsindikator
F WP403676-27  Luftstramningsindikator
PAPR-bzrebag
WP403676-28  PAPR-barebag
Fjarer
WP403676-37  Fjarer

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spania
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EU-SAMSVARSERKLZARING

Nr. 20210315-02

1. Personlig verneutstyr (PPU): EuropurePLUS™ 5500 LS

2. Produsentens navn og adresse:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miro 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Spania

3. Denne samsvarserklaeringen utstedes under produsentens eneansvar:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miroé 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Spania

4. Erklzeringens gjenstand: EuropurePLUS™ 5500 LS

komponert av:

Automatisk merkleggingsfilter EuropurePLUS™ 5500 LS
Flerbrukshjelm TM1000LE
Drevet filtrering EuropurePLUS™ 5500 LS

5. Erkleringens gjenstand som er beskrevet i punkt 4, er i samsvar med den relevante harmoniseringslovgivning i den europeiske union:
(EV) 2016/425  (PVU)
2011/65/EU (ROHS)

6. Referanser til relevante harmoniserte standarder som er brukt, eller referanser til andre tekniske spesifikasjoner, i forhold til felgende
samsvar.

EN ISO 16321-1:2022 "Vesentlig krav i henhold til vedlegg Il til forordning 2016/425/EU"
EN ISO 16321-2:2021 "Vesentlig krav i henhold til vedlegg Il til forordning 2016/425/EU"
EN 12941: 1998 + A1: 2003 + A2: 2008 "Krafttilfgrt filtrerende utstyr med hjelm eller hette”

7. Det tekniske kontrollorganet:

DIN CERTCO Gesellschaft fuer Konformitaetsbewertung mbH
Alboinstrasse 56

12103 Berlin - Germany

Teknisk kontrollorgan 0196

gjennomfgrte EU-typeunderspkelsen (modul B) og utstedte EU-typeundersokelsessertifikatet C6730LE/R1 (TM1000LE) og C6731LE/R1
(ADF EUROPURE PLUS 5500LS) datert 2024-05-23

INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, Nederland
Teknisk kontrollorgan 2849

gjennomfgrte EU-typeundersokelsen (modul B) og utstedte EU-typeundersokelsessertifikatet

8. Det personlige verneutstyret er underlagt samsvarsvurderingsprosedyren: [bare for beskyttelse av kategori lil]

Vedlegg VIII (modul D)

CCQS Certification Services Limited Block 1 Blanchardstown Corporate Park — Ballycoolin Road - Blanchardstown — Dublin15-D15
AKK1 -IRELAND

Teknisk kontrollorgan 2834.

utfgrte Modul D og utstedet sertifikatet/sertifikatene N° CE-PC-230831-213-FPC-A dated 2023-10-16.

9. Tilleggsinformasjon:

Det personlige verneutstyr oppfyller angitte EU-direktiver og forordninger dersom det brukes og vedlikeholdes i samsvar med vedlagte
anvisninger, gjeldende lovgivning, standarder og god teknisk praksis. Eventuell feil bruk og/eller enhver endring gjer denne erklzeringen
ugyldig.

Undertegnet for og pa vegne av Lincoln Electric

Marie-Faustine CAMPS
Accessories and Personal Protective Equipment Product Manager EMEAR

Utfert i Barcelona 15..mars 2024
Signert for og pa vegne av: LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.

Lincoln Electric og navnemerker pa utstyr tilh@rer Lincoln Electric Company 22801 St Clair Ave, Euclid, OH 44117, USA
www.lincolnelectric.com




N° 8695-8980
EuropurePLUS™ 5500 LS

ELECTRIC

EuropurePLUS™
5500 LS

VAROTOIMET

Lue PR
Varoitus! Varo! Kayttdtn voi liittyd oheisten symbolien mukaisia mahdollisia vaaroja.

Sailyta tama kayttoohje mydhempéa kayttoa varten.

Tuote on asetuksen (EU) 2016/425 ja yhtendisten standardien EN 12941 mukainen: 1998 + A1: 2003 + AZ:

2008. EL:n ja UKCA:n vaatimustenmukaisuusvakuutus toimitetaan taman PPE-tuotieen mukana.

VAROITUS
Jos Kaikkia kdyttiohjeen ja timdn tuotteen kaytisid annetiuja varoituksia ei noudateta, se
voi vaikuttaa vakavasti kdyttijin terveyteen tai aiheuttaa vaaraa kiytidjalle hengenvaaran.
KAYTTOKOHDE
Téma tuote on suunnitelfu suojaamaan haitallisita hitsauskaasuita kaikissa er hitsaussovelluksissa,
puhdistamaan tietyt iimassa esiintyvat epapuhtaucet, kuten pifyn, epapuhtaudet, hienot hiukkaset seka muut
epdpuhitaudet, hitsauspolyn ja metalliptlyn. Puhtaan iiman sydttaminen kayttajan maskiosaan.
ALA KRYTA
» Vihahappisissa iimakehissd.
» Tydpaikoilla, joilla syntyd epdpuhtauksia, joiden pitoisuudet ovat tuntematiomia tai jotka ovat vélitiomast
terveydelle vaarallisia (IDLH).
. Tﬁwhn iiman happipitoisuus on 17% tai pienempi.
» Al koskaan kayta, ellei koko tuotetta ole koottu, sill se voi aiheuttaa hengenvaaran,
« A4 kéytd suljetussa paikassa, palo- tai rajahdysvaarallisessa paikassa.
« A4 kaytd tuotetta iiman sahknsyditiod, koska kasvosuojuksen sisélld hillidioksidipitoisuus voi nousta ja
happitaso voi laskea.
» /4 kiyta tuotetta, jos se ei syiita rittavisti imaa (MIN - 165 lpm).
« B4 kéiytd tydipaikalla, jossa on voimakas tuuli (naamarin sisélle syntyy alipaine ja ulkoilmaa tulee naamariin).
= Jos virta on katkaistu, hengityssuojausta on vahan tai ei lainkaan, ja sitd on pidettéva epdnormaalina tilana.
ILMOITUS
Jos kuulet halytysddnen, siimy valittimasti pois likaantuneelta alueelta ja tarkista laite. Letku voi tukkeutua. Akun
virta voi olla heikko. Suodatin on fikainen ja se on vaihdettava.
Poistu likaantuneelta alueelta kaikissa seuraavissa tapauksissa:
* Jos jossain tuotteen osassa ilimenee ongelmia, esimerkiksi iimansydttd on pysahtynut tai sen maérad on
véhentynyt.
= Jos sinun on vaikea hengittad, tunnet huimausta tai paétasi sarkee, tunnet epdpuhtauden hajua tai makua
ja olosi on epdmukava,
» Al koskaan kiyta paikassa, jossa likaantuminen on liian runsasta.
» Varmista, ettd litintletku on ehed eiké kiertynyt, eiké se ole muiden alueella kohteiden tielld,
» /il4 ota hengityssuojainta pois, ennen kuin olet turvallisella alueella.
» Kayttilampétila-alue -5 °C - +55 °C.
* EuropurePLUS™ 5500 LS -jarjestelma ei ole luonnostaan turvallinen. Pysy poissa helposti syttyvéstd tai
réjahdysvaaraliisesta ymparistiistd,
= Erittéin korkealla tyGnopeudella laitteen paine vol muuttua negatilviseksi huippuhengitysvirtaukselia.
» Al sekoita eurnoppalaista standardia EN12941 muihin standardeihin.
* Suoja voi vaikuttaa varien jatai signaalivalon tunnistukseen.
* |skulle altistuneita suojia ei saa kdyttaa, vaan ne on havitettiva ja vaihdettava.
» Jos iskutason symbolit eivét ole samat sekd linssissd/suodattimessa etta kehyksessa, koko suojalle
tulee madrittaa alempi taso
« Taydellinen suoja tarjoaa koodinumeroita'kirjaimia 7, 8, CH vastaavat suojaukset vain, jos vastaavat
symbolit ovat samat seka linssissa etta kehyksessa.
« Fi sovellu ajamiseen eika tiekayttddn.

LAITTEEN MERKINNAT

EN 12941 PAPR.standardi
TH3 P R SL: Taydellisen latioen luokitielu
TH3: ittty suoiauskerroin 40, nimellissujauskerrin 500, suurempi juusvaatimus hengitysletialle ja
litimile
P: hiukaset R vaihdetiava SL: lest natrumiloridia ja parafiniby vastaan
n LION
(€2834| A | & it !
lImoita rungon : — o Havitetadn Pagittymispéiva
wnnuskoodi | V8 OB een KAyltaa | Kemalys | o viitioons | wuosifuukaus

Kuori ,Jﬂ automaattisesti tummeneva suodatin on rnerkmr vastaavasti. Silmien- ja kasvojensuojai-
mien luckitus on seuraava: EN 150 16321-1:2022 ja EN [S0 168321-2:2021.

MERKINNAT automaattisesti tummuvalla HEADTOPS - EuropurePLUS™ 5500 LS -hitsauskypdrilid
TM1000LE

LINCOLN ELECTRIC EUROPE S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Espanja

16321 E\ w@ f@-a / n-@ El

Taman Valmistajan  Kirkas tila Vaaleimman Tummimman Valon lapdisyluokan
standardin numero tunnistetiedot tummennusasfeen nro asteen nro kulmariippuvuus

16321: Téman standardin numero

Lincoln Electric: Valmisiajan funnisfetiedot
W15: Maksimitummennuksen numero

E: Iskuenergian taso E (120 m/s)

1-M: Soveltuvan kypardn koko

Kyparamerkinta 16321 LEW1S5E1-M

Etukannen linssin merkintd
Kannen linssin merkinta

LEE Lincoin Electric: Valmistajan funnisfetiedot
E: Iskuenergian faso E (120 m/s)

16321: Taman standardin numero

Lincoin Electric: Valmistajan funnisfetiedot
Wa: Tummennusnumero

C: Iskuenergian taso C (45 m/s)

Sivulinssin merkinta 16321 LEWs C

KUVAUS JA TIEDOT

Taydellinen Eu'u;u‘ePLUSW 5500 LS sisdltaa puhaltimen, suodatusyksikiin, hengitysputkikokonaisuuden, akun
ja hitsauskypérdn, jossa on automaattinen tummennussuodatin,

Puhallinkokonaisuus imee ympérdivad iimaa suodattimensa Idpi ja sybtta puhdistettua iimaa kasvosuojaan
hengitysputken kautta, liman virtausnopeus on kaksitasoinen: Hidas-170+ipm; Nopea-210-+ipm. Kytke
iimavirta péélle painamalla painiketta. Varoitusvalojen avulla voit tarkistaa suodattimen tilan. Mitd enemmén
varoitusvaloja syttyy, mitd likaisempi se tarkoittaa. Vaibda suodatin, jun varoitusvalot vilkkuvat.

. " Vain kumpaakin tehoa ohjaava painike
Painike Hmavirta . kiynnistys-/katkaisukytiin ja
ilmavirtakytkin
1. Virta pélle/pois
Pédlle Paina ja pidd painettuna 3 sekuntia
Sammuta Paine
ja pidd painettuna muutaman sekunnin
ajan, kunnes ini alkaa loppua.
Suodattimen varoitus  Akun merkkivalo 2. limavirtakytkin
Paina painiketta vaihtaaksesi
Merkkivalo viittaa ilmavirran tilaan. 170+ipm ja 210-+pm
@ Kaksi tasoa:
Pieni nopeus-170+pm, Varoitusvalot auttavat tarkistamaan
Suuri nopeus-210+ipm suodattimen tilan.
Mitd enemmén valopisteitd syttyy, sitd
Nayttdruuty iimaisee akun likaisempia ne ovat.
kapasiteetin. Kun varoitusvalot vilkkuvat, vaihda suodatin.

Hengityssuojaimen tekniset tiedot
Valmistajan virtauksen minimisuunnittelu nopeus: 165+Ipm (5,8+¢fm)

Pieni nopeus: 170-+ipm (6+cfm)

—
Wimain Deve(l Suri nopeus: 210+pm (7 4+cfm)
Akkutyyppi: ladattava litiumioniakiu
Akun kesto: 9 h - pieni nopeus (170+pm}; 5 - 6 h - suuri nopeus (210-+pm)
e A verausaika; 1 nta
Akun Kayttiik: > 500 latausta
Suodatin Suodattimen tehokkuus: <9I9.99Ii' %
Hailytyksst: Nakyv, kuuluu ja tirises
e Kayttilampitila: 23 °F — 131 °F (-5 °C - 55 °C)
o Varastointilamptita: 14°F - 131 °F (-10°C - 55 °C)
inen k Suhteellinen kiyttokosteus: <90 %
Surteefinen RH) Suhteellinen varastointikosteus: <85%
Paino 1020 g (puhallinyksikkd + pikaladattava vakioakku)

Hengltyssuojaimen hyviksyntd ~ EN12941 TH3 P R SL: —— Korkein hengityssuojainten taso

DN CERTCO Geselischalt fuer Konformitaetsbewerfung mbH - Alboinstrasse 56 - 12103 Berfiini
Hmoitettu laitos 0196
INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1118 PW, Schiphol-Rijk, The Netherlands
llmoitettu laitos 2849
CCQS Certification Services
lock 1 Blanchardstown Corpara:e FPark, Ballycoolin Aoad, Blanchardstown, Dublinis, 015 AKK1, Inanti.

B
limoitetun laitoksen numero 2,

www. lincolnelectric.eu




KOKOONPANO JA VARADSAT

Suodatinten vaihdon yhteydessd virta on katkaistava. Asenna kipindsuoja, esisuodatin ja hiukkassuodatin
{mahdollinen kaasusuodatin) suodatinkoteloon.

Varmista aina ennen asennusta, ettd suodatinmateriaali on ehedd ja kuivaa iiman repedimia tai muita vaurioita.
Asenna suodatinkokonaisuus puhallinyksikkion kytkemélld suodattimen kannen korvakkeet puhallinyksikin
kannattimeen ja pydrittiméld kokoonpano kiinni. Paina suodatinkokonaisuutta alaspdin, kunnes salpa
napsahtaa asentoon, joka kiinnittdd suodatinkokonaisuuden. Tarkista kannen molemmilla puolilla, ettd
suodatinkokonaisuus on asennettu cikein. Vaihda suodatin tydntdmélld salpa imotussuodattimen kanteen ja
vaihtamalla suodatin kuvan 1 mukaisesti.

Milloin suodatin vaihdetaan: Jos suodatin tukkeutuu saasteiden vuoksi, kaikii kolme varoitusvaloa vilkkuvat
yhdessd tirindin ja merkkindénen kanssa. Poistu saastuneesta ympariststa vlittomésti ja tarkista tila.

HIUKKASSUODATIN

Amnnus

» ALAkoskaan kaytd hengityssuojainta, johan ei ole asennettu kipindsuojaa, esisuodatinta tai hiukkassuodatinta
{HEPA).

« Vaihda suodatin aina, kun se on vaurioitunut tai tukkeutunut. Al yrita pesta, puhdistaa tai kayttaa uudelieen
likaisia suodattimia.

» Siilytetadn 14 °F - 131 °F (-10 °C - 55 °C) limpitilassa puhtaassa ympéristissd suojassa suoralta valofta.

» Muista olla sekoittamatta suodattimen merkintoja, jotka littyvat muuhun kuin EN 12941 -standariin, timén
aitteen luokitteluun, kun sitd kaytetaan téman suodattimen kanssa.

= Asenna hiukkassuodatin kuvan 2 mukaisesti.

» Uusien suodattimien maksimiséilytysaika alkuperdispakkauksissa on 5 vuotta,

Merkinti Osanro

Virikoodi Suojaus:

Hiukkaset (R = vaihdettava, SL=testi natriumkloridia ja
parafiinidlyd vastaan)

P(RSL) WP403676-17 Valkoinen

AKKU

N wors

* Akku on ladattava sdhkiturvallisessa paikassa.
 Tarkista laturin jannite (AC 110V~220V).

= Erota akku rungosta ennen latausta,

* Kun akkua kaytetdan, sen kayttoika voi vaindella higman.

Kuvaus Osanro
Nopeast ladattava vakioakku WP403676-1
Pikalatausakun faturi WP403676-3
Akun tyyppi Akun latausaika ~ Suodatintyyppi  limavirta Akun kesto
. 170+/pm 9h
Pikalataus : .
; 1h Hiukkassuodatin
Vakioakk 210+ipm 5-6h

LINCOLN ELECTRIC EUROPE S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Espanja

Akun irrotus
Paina painiketta, ota akku ulos kuvien 3a / 3b / 3¢ osoittamalia tavalla. Erota se rungosta.

Akun lataaminen

Téama merkkivalo ilmaisee akun kapasiteetin, Kun neljé osaa tulee nékyviin, akku on tiyteen
ladattu, Kun vain yksi osa vasemmalla (katso kuva 5a), kuuluu &nimerkki ja laite tarisee, -
mikd iimoittaa kayttjille, etta tydt on keskeyttdv ja akku on ladattava. Halytys&ani kuuluu

30 sekunnin vélein ja tirind toistuu 2 minuutin vélein, Varoitusten jalkeen akun merkkivalo 1
vilkkuu noin 15 minuuttia, mikd iimaisee, ettd aikaa on noin 15 minuuttia ennen kuin < -
puhallin sammuu (iimavirta hidas 170+pm). - -
Imota akkuyksikkd puhallinkokoonpanosta. Kytke faturin johto akiwlitintién (katso kwva =,
5b). Kun laturin merkkivalo muuttuu punaisesta vihredksi (katso kuva 5¢), @i koskaan
pyséyti sitd vélittimasti ja jatka latausta vield 0,5 tunnin ajan.

Laturin jofito

limoitus akun kaytista

o fia laita pakettiin PAPR-yksikkdd, jonka virta on péalis, Akun poistaminen rungosta on suositeltavaa
[aitettaessa pakettiin,

« Al pida PAPR-yksikkia auton sisalid kuumana kesdaikana,

» Al heitd tai kolhi PAPR-yksikkod kovast.

« A3 aseta PAPR-yksikkia sahklampad tucttaville laitteille,

o il kayta mitadn muuta akkulaturia,

» Akun séilytysiampdtila: 14°F — 113°F (-10°C - 45°C), R.H.< 85%.

* Tarkista aina hengitysputken PAPR-pad varmistaaksesi, ettd kuminen O-rengas on paikallaan, ks. kuva 7a.
Vaihda, jos se puuttuu tai on vaurioitunut.
* \larmista, ettd putki on asennetiu oikein ja etta suodattamaton iima ei pase kasvosuojan.

Kokoaminen

Aseta hengitysputken kaksi uloketta
puhallinyksikkodn ja kypérén imakanavaan
(ks. kuva 6), kiemd 1/4 kierrosta auki-
asentoon (ks. kwva.7a / Tc) ja kiinnita
sitten hengitysputki kypérin takakannen
pidikkeeseen, jotta se lukittuu paikalleen

(ks. kuva 8). & 4
Purkaminen Y4

Kierrd 1/4 kiemos aukd-asentoon ja poista o @)
sitten sakarat puhallinyksikisti ja kyparan | | .
iimakanavasta (ks. kuvia 7h / 7d). o . . : 4 *

N\

kuva Tc

www.lincolnelectric.eu




OLKAHIHN JA VYOPEHMUSTE
Kilnnit koukut vybhin (katso kuva Sa). Kiinnftd puhalin ruuvilukituksella (katso kuva 9t).
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ILMAVIRTAUKSEN SAKTG
Niytiissa on kaksi merkidvaloa (katso kuva 102). Hidas-170-+ipm; Nopea-210-+pm. Kun kytket PAPR:n pélle,
oletusasetus on hidas limavirtaus. Kytke iimavia painamalla lyhyesti painiketta (katso kuva 10b).

— Hidas nopeus - 170+Hpm
H
Q—— Stri nopeus - 210+pm

kuva 10a

SAASTUNEELLE ALUEELLE MENO JA SILTA POISTUMINEN

Tarkista seuraavat asiat ennen hengityssuojaimen kyttoa,

1. Puhallinkokoonpano:
Varmista, eftd kipindsuoja, esisuodatin ja mahdollinen hiukkassuodatin (kaasusuodatin) on asennettu ja
kiinnitetty kunnolla.

2. Hengitysputid:
Varmista, etté putki ei ole vaurioitunut ja se on puhallinyksikkodn ja kypéréan.

3. Akku:
Tarkista, ettd puhallinyksikin litdnta on varmistettu ja akku on tyteen ladattu,

4. limavirtauksen nopeustesti / Halytysadnen tarkistus:
Ennen kaytita on tehtdvd iimavirtauksen nopeustesti ja hélytysadnen tarkistus. Testausmenetelmalld
tarkoitetaan alla olevaa.

5, Etupuolen tiiviste:
Tarkista etupuolen tiiviste vaurioiden varalta ja vaihda se tarvittaessa. Varmista, ettd imaa syotetaén kypéraan,
Varmista, ettd etukannen fiiviste jattad korvat vapaaksi.

Poistu saastuneeita alueelta aina vilittomasti, jos jokin seuraavista tilanteista iimenee:

* Jos jossain tuotteen osassa iimenee ongelmia, esimerkiksi iimansyottd lakkaa tai sen maéria vahenee.

* Jos sinun on vaikea hengittad, tunnet huimausta tai padtasi sirkee, tunnet epapuhtauden hajua tai makua ja
olosi on epamukava.

o /il KOSKAAN kiyti laitetta, jos kontaminaatiotaso on liian korkea. Jos epéilet, ettd mara saavutiaa tason, jolla
timd hengityssuojain ei valttimatta enad tarjoa riittivad suojausta.

AWI’I’US

= i koskaan ota hengityssuojainta pois alueila, joilla ilma on likaantunut.
* (ta PAPR aina pois poistuttuasi tydpaikalta.

Vaiheet

* (ta kypédra pois ja imota puthd kypérasta.

» Kytke punallin pois palta pitkélla painalluksella.

* \fapauta hihna. Ota olkaimet harticilta ja ota puhallin pois alaselélti.

ITSI:'I'ARKASTUS ENHEN JOKAISTA KAY'ITﬁKEiTAA

Kun olet kytkenyt tuotteen padile, tarkista hélytyséanen varoitustoiminto estdmélid iiman ulostulo yild clevan
kuvan 11 mukaisesti. Paneelin varoitussignaalin pitéisi vilkkua ja &nen ja puhaltimen tulisi vrdhdelld (noin
15-30 sekuntia |3hddn tukkeutumisen jalkeen). Tuote toimii oikein, jos varoitustoiminnot toimivat ylid kuvatulla
tavalla (varmista, ettd suodatin on varustettu ja ettd akku on tayteen ladatty ennen tmén testin tekemistd).

LINCOLN ELECTRIC EUROPE S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398
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ILMAVIRTATESTI

Suorita ilmavirtaustesti aina ennen tuotteen kayttoa.

Varmista ennen testausta, ettd kaikki komponentit on asennettu kokonaan.

Liitd letkun pdé iimavirtauksen iimaisimen pohjaan ja kéynnista sitten painamalla kéynnistyspainiketta. Pida
virtausmittari pystysuorassa (katso kuva 12).

Jos putken sisélid oleva pallo kelluu rajoitetun linjan yidpuolelia hitaalla nopeudedla, se osoittaa, ettd timinta
on normeaalia.

Jos pallo ei pysty kellumaan rajoitettuun linjaan saakka, katso vianetsintaopasta alla.

HOITO

Hengityssuojaimen komponentit tulee puhdistaa, desinfioida, tarkastaa ja valmistella seuraavaa kiyttia

varten jokaisen kiytin jalkeen. Pyyhi pehmedlld ne liinalla, joka on upotetiu miedoon saippuaveteen.

Alkuperiiispakkauksessa uuden hiukkassuodattimen silytysaikaraja on 5 vuotta valmistuspéivisti,

PUHDISTUS JA DESINFIOINTI

1. Puhallinyksikkd ja akkupaketti: Puhdista ja desinfioi PAPR-yksikiin ja akkupaketin ulkopinnat pehmeallé
liinalla, joka on upotettu miedoon saippuaveteen. Viaro, ettd vesi El pése rungon sisdfin. Al kiyta liuottimia
tal hankaavia puhdistusaineita. Varmista ennen kokoamista, eftd moottorin/puhaltimen ja akkupaketin
sahkilitannét ovat kuivia.

2. Hengitysputki: Ulkopuolen pyyhkiminen ja desinficinti on riittamétinta. Puhdista ja desinfioi ulkoletiku ja
hengitysputken liitintd pehmedlid liinalla, joka on upotetiu miedoon saippuaveteen. Pesun ja desinficinnin
helpottamiseksi voi kiyttad myds valinnaisia hengityspurtkisuojuksia. Varmista ennen kayttdd tai varastointia,
ettd hengitysputki on tdysin kuiva. Niitd ei saa upottaa nesteisiin puhdistamista ja desinficintia varten, ja on
vaihdettava, jos ne ovat markid.

3. Suodatin: Avaa suotiatiimen kansi ja tarkista kaikki suodattimet ja kipinasuojat. Hiukkas- ja esisuodattimia ei
voi puhdistaa. Kipindsuojan voi puhdistaa ja desinfioida puhtaalla, pehmealla liinalla, joka upotetaan mietoon
saippuaveteen. Kuivaa kipinasuoja téysin puhtaalla liinalla. Vaihda esisuodatin ja hiukkassuodatin, jos ne ovat
liian likaisia, mérkia tai vaurioituneita. Ald yriti poistaa likaa paingiimalinjalla, silia se mititii automaattisesti
takuun. Jos kipinasuojaa el voi puhdistaa tai se on vaurioitunut, vaihda se uuteen kipinsuojaan.

Etutiiviste voi helpottaa puhdistusta, kun se on imotettu kuoresta, mutta se on vaihdettava, jos se on vaurioitunut.

VARASTOINTI JA KULJETUS

EuropurePLUS™ 5500 LS -jdrjestelmd ei ole luonnostaan turvallinen. Pysy poissa helposti syttyvastd tai
rajahdysvaarallisesta ympéristosts. Viarastoinnin tulee tapahtua puhtaassa, kuivassa ja viiledssd paikassa, jossa
on suodatin, Kuljeta PAPR-jrjesteimd alkuperdispakkauksella tai muussa pakkauksessa, jonka lujuus on sama
kuin alkuperéisen.

Puhaltimen varastointi

Sailytetddn 14°F - 131°F (-10°C — 55°C) limpétilassa puhtaassa ympéristissd suojassa suoraita valofta.
Paristojen séilytys

Akun kayttiiin maksimointi:

» Kytie laturi irti, kun téysi lataus on saavutettu.

» Akku on poistettava puhaltimesta, jos sailytys jatuu pitiaan.

» Séilyta akku 14°F - 113°F (-10°C - 45°C), RH. <B5% akun kéyttidn maksimoimiseksi,

VIANMAARITYSOPAS
Ongelmat Syyt Vianetsintd
Puhallin ei PAALLA Pitia painallus ON-painikkeelle
Ei iimavirtaa Alku ei saa virtaa Lataa akku
puhattimesta Akkua ei ole asennettu oikein Tarkista akku ja asenna se uudelleen.
Tukos / limavuoto Tarkista ja poista tukos
Imavirtaustesti  Letku voi ukkeutua / iimaa vuotaa Tarkista putken tila
epaonnistui Likainen suodatin on valhdettava Vaihda uusi suodatin
Ak viallinen Vaihda uusi akku
Akun kiytibalka e (atays Tayteen ladattu akku
on liian lyhyt jopa = r 7
tiyteen ladathuna _Tukkeutunut suodatin Vaihda suodatin
Vaurioitunut faturi Vaihda uusi laturi
m”‘ Suodatin tukkeutumassa Vaihda suodatin ja esisuodat arvitiaessa.
Varoitusmerkki . Tarkista ennen kiytid, etta putkifokin
Putki tukkeutunut/ iimaa vuotaa Kahde on
Pkl ety
fu’:u”umm"' Suodatin asennetta imotiamatta pakettia  Tarkista, on pakett poistettu
) ) Tarkista suodattimen fila ja vaihda
Vaurioitunut suodatin tani s
Tuloilman haju Letku, jossa on vuoto-ongelma Tarkista putkikokoonpano ja sen tila
; Tarkista ja varustele molemmat
Suodatinkomponentti ei ole valmis suodattimet

_)I
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HITSAUSKYPARAN KAYTTOOHJE

A VAROITUS

Automaattisesti tummuvat tl!samkmm on suunniteltu suojaamaan siimid ja kasvoja kipindiftd, roiskeilta
ja haitallisitta sateilyiltd normaaleissa hitsausolosuhteissa. Automaattinen fummennussuodatin kaynnistyy
automaattisesti, kun otat kyparan pald(auksesta Suodatin muutiuu automaattisesti vaaleasta tilasta tummaan
tilaan, kun valokaari syntyy, ja se palaa vaaleaan tilaan hitsauksen loppuessa.

Automaattisesti tummeneva hitsauskypird toimitetaan koottuna. Ennen kuin kypdrdd voi kéyttda,
sitd on sdddettivd, jotta se sopii kdyttijalle oikein, Tarkista akkupinnat ja kontaklit, ja puhdista ne
tarvittaessa, Tarkista, ettd akku on hyvissd kunnossa ja asennettu oikein, Mériti sovelluksen viiveaika,
herkkyys ja varjostusnumero,

Varmista ennen hitsausta, ettd ADF on asetettu GRIND (hiominen)-tilan sijasta WELDING/CUTTING
(hitsaus/lerikkaus) -tilaan.

Kypéréa tulee séilyttia kuivassa, villedissé ja pimeéiss4 paikassa, ja poista akku, kun kypéréd ei kiytetd
pitkédn aikaan,

YLEISET ONGELMAT JA KORJAUSTOIMET

* Epdsaannillinen tummentuminen

Padhihna on asetettu epatasaisesti, ja slimistd on epétasainen etdisyys suodattimen linssiin (s8&dd padhihna

uudelieen, jotta ero suodattimeen pienenee).

* Automaatiisesti tummeneva suodatin ei tummenna tai villuu

1. Etukannen linssi on likainen tai vaurioitunut (vaihda etupuolen linssi).

2. Anturit likaantuneet (puhdista anturien pinta).

3. Hitsausvirta on liian matala (s&&da herkkyystaso korkeammaksi).

4, Tarkista akku ja varmista, ettd se on hyvdssd kunnossa ja asennettu oikein. Tarkista myGs akkupinnat ja
kontaktit, ja puhdista ne tarvittaessa.

* Hidas vaste

Kayttolampdtita on liian alhainen (ei saa kayttdd alle -5 °C:n tai 23 °F:n [Ampdtiloissa).

* Huono

1. Etu-/sisakannen linssi ja/tai suodatin on likainen (vaihda linssi).

2. Ympéristtn valo ei riita.

3. Varjostuksen numero on médritetty véinin (nollaa sivynumera).

4, Tarkista, onko etukannen linssin kalvo poistetiu.

» Hitsauskypiiré luistaa

Pééhihnaa ei ole sdadetty oikein (s4&dd padhihnaa uudelleen).

ongelmia ei voida korjata. Ota yhteytta jalleenmyyjaan.

PATRUUNAN KAYTTO

* Akun asennus mmomemnon

Liu'uta akkupidike ulos automaatfisesta tummennussuodattimesta f}'i_"'q‘

imota kytetty akiua vaihdetiaessa), aseta uudet CR2450-akut | o

akkupidikkeen sisddn ja asefa akkupidke takaisin automaatiseen [

tummennussuodattimeen. Vanmista, etti akun anodi ja katodi on [t ﬂ

asennetiu oikein (katso kuva 13). Vo ol

« Virran kytkeminen/katica |
Viran iseminen i — _

Aktivoi nayttd painamalla mitd tahansa painiketta. Automaattisesti ————

tummuva suodatin sammuu automaattisesti, kun siti ei kiytetd R s
e an A @&
;k‘u;ft;wmnay:ﬁ. ool i hansa nelisti painikkeesta 1%

ivoi digitaalinéyttd painamalia mit ta jasta paini B
(atso kuva 14a). 15 sekunnin kuluttua dligitaalinaytts sirtyy mmmm‘”’"mmi.

automaattisesti valmiustilaan. Kun painat painiketta uudelleen lyhyesti,
néyttd aktivoituu uudelieen ja edeliiset asetubkset sailyvat.

» Tilaohjaus

Valitse tytiskentelyn kannalta sopiva fila (katso kuva 14a) painamalla lyhyesti “ON/MODE"-painiketta.

- Hitsaustila: kaytetddn useimmissa hitsaussovelluksissa. Saada sdvyn numero, herkkyys ja viiveasetukset

soviksi ennen hitsausta painamalla “FUNC"-painiketta, Tassd tilassa linssi muuttuy véilittomésti tummaksi, kun

aloitat hitsauksen,

- Leikkuutila: kdytetddn leikkaamiseen. Saidd sawyn numero, herkkyys ja vilveasetukset sopiviksi
ennen leikkaamista painamalla "FUNC"-painiketta. Téssa tilassa linssi muuttuu tummaksi heti, kun aloitat
leikkaamisen.

- Hiontatila: kaytetddn hiomiseen. Tassa tilassa linssin sévy on pysyvésti sévy nro 4. Savynumeroa, herkkyytta
ja viveasetuksia ei voi s&dtad. Vaihda takaisin WELD/CUT-tilaan kayton jalkeen akun saastamiseksi.

» Akun merkkivalo
Symboli " TNEY " osoittaa akun senhetiisen tian (katso kuva 14b). Akkujen lataukselle on Kiytissa nelja
symbolia (katso kuva 14c), Symboli * 3" tulee nayttdruudulla, kun akulla on jaljeli 1-2 pilvii kiytioikas, ja
CR2450-litiumakut on vaiidettava ajoissa. Akkullmaisimen symboll e ole reaaliaikainen, vaan se on paivitettivi
painamalia "ON / MODE"-painiketta Iyhyest.

ON -
&® Mo
o 0D DT -
@ @ EE2
kuva 14a kuva 14b kuva 14c
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* Vaihtuva sdvynsaitd B
Kun kytkenyt finssin pélle, paina lyhyesti “FUNC"-painiketta ja valitse "SHADE" (SAVY) ja saddd varjostuksen
numeroa, Valitse linssin sdvy “4" ja """ -painikkeilla. Kunkin tilan sdvyalue on seuraava:

Leikkaustilan Hitsaustilan sévy Hiontatila
sivy 5~ 8 9-13 Vain o 4
Ll -y
o I I 5 Pl ks Y | kuva 15¢
e SRy = | s
kuva 152 kiva15b  |Gnna etureunan kiiéintiosa yis hiontaa varten,
automaattisessa  tummennussuodattimessa on
myés hiontatila asetus. Valitse oikea sévynumero
hitsaus/leikkausprosessia varten  viittaamalla
seuraavalla svullaolevaan "Savyopas”-taulukkoon,
» Herkkyyden hallinta

Valitse “FUNC"-painiketta valitaksesi “SENSITVITY" (HERKKYYDEN). Tee linssisti enemmén tai vahemmén
herkka eri hitsausprosessien valokaarelle painamalla “ 4" ja “W” painikkeita, Herkkyysasetus 5-10 on normaali
asetus jokapaivaiseen Kayttoan. Kunkin tilan herkkyysalueet ovat seuraavat:
Lelkkaustila (sivy 5 ~ 8) / Hitsaustila (séivy 9 ~ 13) / Herkkyys 0 ~ 10 (katso kuvai6a / 16b)

Weld| 4 lﬂ 1
s 5‘ kuva 16

Grind nmn'suu

Hiontatila - Ei herkkyyden sa@toa.

Ihantegllisen suorituskyvyn varmistamiseksi on suositeltavaa asettaa herkkyys alkuun maksimiin ja vahentdd sita

vahitellen, kunnes suodatin reagoi vain hitsausvalon véldhdykseen ja iiman héiritsevad tummumista ympériston

valo-olosuhteiden vuoksi (suora aurinko, intensiivinen keinovalo, ldheinen hitsauskaari jne.).

Kypérén herkkyyttd voi olla tarpeen sidtad eri valaistusolosuhteiden mukaan tal jos linssi vilkkuu palle ja pois.

Sdiida kypédran herkkyys seuraavasti: Saida kypérdn herkkyys valaistusolosuhteissa, joissa kypérdd kiytetién,

* Paina “W" -painiketta laskeaksesi asetuksen tasolle 0.

« Aseta kypara kayttosuuntaan ja altista se ympardiville valo-olosuhteille.

* Napsauta "4 -painiketta toistuvasti, kunnes linssi on tummentunut, ja paina sitten " -painiketta, kunnes
linssi kirkastuu.

Kypéra on kiyttiivalmis. Pieni st voi olla tarpeen tietyissd sovelluksissa tai jos linssi vilkkuu ja sammuu.

» Viiveohjaus

Alita linssin vilveen saidot painamalla “FUNC"-painiketta ja valitse sitten "DELAY" (VIVE). S&ida linssin
viiveaikaa "A" ja "W painikkeilla saitisksesi ajan, jolloin linssi siirtyy kirkkaaseen tilaan hitsauksen tai
lgikkaamisen jalkeen.

Leikkaustila (sévyt 5 ~ 8) / Hitsaustila (sévy 9 ~ 13) / Viive 0 ~ 10 (katso kuva 17a / 17h)

- kL
wd, B0 5|kt v B 10 13| a1
Grind @mm Grind nnm

Hiontatila - Ei herkdoyyden saitoa.

Vive on erityisen hyddylinen sellaisten kirkkaiden jalkisateiden eliminoimisessa, joita esiintyy korkeiden

ampeeritasojen sovelluksissa, joissa sula hitsi pysyy kirkkaana hetkellisesti hitsauksen jalkeen. Sada viveeksi

0-10 (0,1-1,0 sekuntia) linssinviiveen ohjauspainikkeilla. Kun hitsaus on loppunut, nakdikkuna muuttuu

automaattisesti fummasta takaisin kirkkaaksi, mutta ennalta asetetulla viiveelld, jotta tyiikappaleessa oleva

kirkas jlkinohde voidaan kompensoida. Viveaika/vaste voidaan sitia tasolta 0 tasolle 10. On suositeltavaa

kayttaa lyhyempid viiveitd pistehitsaussovelluksissa ja pidempid vilveits suurempia virtatehoja kdyttvissa

sovelluksissa. Pidempid viiveitd voidaan kdyltdd myds matalan viman TIG-hitsauksessa ja TIG/MIG/MAG-

pulssissa.

* Kypérin istuvuuden saatiminen

Péén ympérysmittaa voi suurentaa tai pienentaa kaantamélla paén takaosassa olevaa nuppia ("Y"-sdat ks. kuva

18). Téméin voi tehdd kypéraa kaytettaessa, jolloin kypérén voi asettaa oikealle kireydelle niin, etta kypara pysyy

fukevasti péssé olematta liian kiredlld.

* Jos péahihna on liian korkealla tai liian matalalla padssé, saadd pédn yii kulkevaa hihnaa. Vapauta hihnan
pé tybntamélla lukitustappi ulos hihnan reisti. Liu‘uta hihnan kahta osaa tapeen mukaan suuremmalle tai
pienemmélle leveydelle ja tybnnd lukitustappi Ihimmén reidn [Epi ("W"-s3&tH ks. kuva 18)

o Etu- Ja takahihnat mukautuvat automaattisesti pasn
muotoon ja pehmedt tyymyt sopivat tydelisest e
otsaan ja niskaan, mika liséa kayttomukavuutta (katso
kuva 19a). Testaa paahihnan istuvuus nostamalia ja
Jos pashihna Mikkuu kallstuksen aikana, siidd sitd
uudelleen, kunnes se on vakaa,

* Kypéirdn ja kasvojen vilisen etdisyyden sétiminen
Vaihe 1: Paina "LOCK"-salpaa alaspdin ja pidd se
painettuna molemmin puolin (katso kuva 19b), ja se voi
liukuia edestakaisin,

Viaihe 2: Lijysa "LOCK"-salpaa ja pidd se urissa. Varmista,
et linssin ja molempien silmien vélinen etiisyys on sama,
jotta epétasainen tummennus voidaan vélttaa.

* Katselukulman sadtiminen

Kallistuksen sdétd sijaitsee kypdrdn okealla puolelia
Lijysdd oikeaa padhineen kiristysnuppia ja sdidd vipu
eteen- tai taaksepdin oikeaan asentoon. Kiristd péshineen
olkea kiristysnuppi uudelleen (katso kuva 19¢).
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HOITO

Etulinssin pidikkeen vaihtaminen

frrottaminen: Irota etulinssin pidike kuvan 20a / 20b mukaisesti.

Asentaminen: Laita toinen puoli uraan, ja paina ja lukitse sitten toinen puoli (katso kuva 20c).

Automaattisen tummennussuodattimen vaihtaminen

Irottaminen: Paina peukaloa automaattisen tummennussuodattimen alansalla ja tybnnd sitd yigspéin (katso kuva
21a), poista suodatin kyparan kotelosta (katso kuva 21b).

Asentaminen: Laita ensin automaattinen fummentava suodatin vasemman ja oikean puolen uriin. Paina
suodatinta sitten alaspdin, kunnes lukot napsahtavat kiinni (katso kuva 21c).

Ulkokannen linssin vaihtaminen

Vaihda ulkokannen linssi, jos se on vaurioitunut.

Imottaminen: Imota etulinssin pidike kuvan 20a / 20b mukaisesti. Aseta sormen kynsi syvennykseen suodattimen
ikkunan yldpuolelle ja taivuta linssid yibspin, kunnes se vapautuu suodattimen ikkunan reunoista (katso kuva 22a).
Asentaminen: Asenna toinen puoli uraan ja aseta sitten toinen puoli paikalleen.

Hiortainssin pidikkeen ja hiontalinssin vaihtaminen
Irotiaminen: Irota hiontalinssin pidike kuvan 23a / 23b mukaisest, lrota hiontalinssi kuvan 23¢ mukaisesti
Asentaminen: Asenna toinen puoll uraan ja aseta sitten toinen puoli paikalleen,

Paina “LOCK"-avainta ulokeosilla ja tyiinna péghinetta nuolen suuntaan, jotta saat péghineosan irtl kypérasta (ks.
kiva 24a). Kohdista kuvien A-D jarjestyksess etutiiviste kypérdn kuoren sisdllé olevalle tarranauhalle ja varmista,
etté etutiiviste on tiukasti kiinni kyparan kuoressa (ks. kuva.24b). Paina "LOCK-avainta ulokeosilla asentaaksesi
péshineosan kypardn (katso kuva 24c), lité sitten etutiiviste kohtien 1-7 mukaisesti (ks. kuva 24d).

LINCOLN ELECTRIC EUROPE S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398
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PUHDISTUS

Puhdista kypérd pyyhkimélld pehmeélld linalla, Puhdista suodatinpinnat sinndlisesti. Ald iyt vahvoja
puhdistusiiuoksia,

Puhista anturit ja aurinkokennot metyylialkoholilla ja putaalia linalia ja pyyhi kivalla nukkaamattomalia finalia.

TUMMENNYSSAVYN OHJETAULUKKO
Sévynumeroiden opas
Kaytti ﬁ'ﬁ’?“ I(aar::]ui‘h Vihimmiissuojasé Wﬂ nro
Ne3@5  Alesd 7
Suojtty 3-5(2,5-4) 60-160 8 10
memlkeanisals o464  160-250 10 12
Yii 8 (6,4) 250-550 1 14
Ale 60 7
Kaasumetallikaarihitsaus ja i 1 L
e 160-250 10 12
250-500 10 14
Ale 50 8 10
Kaasu-TIG-hitsaus 50-150 8 12
150-500 10 14
imahill (Kewvyt) Alle 500 10 12
kaarielkaus Raskas)  500-1000 1 14
Alle 20 6 6-8
20100 8 10
Plasmakaarihitsaus
100-400 10 12
400-800 1 14
(Kewyt)@ Alle 300 8 8
Plasmakeariieikaus  (Keskitaso/@  300-400 9 12
(Raskas)? 400-800 10 14
Soltjuotos . ; 34
Solhtujuotiaminen . . 2
Hilliaariitsaus - - 14
Levyn paksuus
Kaasuhitsaus:
Kevyt Alle 1/8 in. Alle 3,2 mm 41ai 5
Keskitaso 18-1R2in  32-127 mm 5tai 6
Raskas Yii1/2in. Yii 12,7 mm 6tai B
Happileikicus:
Kewyt Alle 1 Alle 25 Jtai 4
Keskitaso 14 25-150 4ti5
Raskas Yie Yli 150 51ai 6

(1) Aloita nyrikisédrriond sévylid, joka on liian tumma, ja sy sitten vaaleampaan savyyn, joka antaa rittavin fyvan nikymin
it - i 7 : tai -lakkauk jossa poltin tuotiaa voi
(2) Neitd arvoja kdytetddn, kun varsinainen Kaar ndkyy sefviisti, Kokemus on etti lattimia vor Kaytiis,
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TEKNISET TIEDOT

Optinen luokka 1111
Nékialue 107 x 75 mm {4,212 % 2,95+)
Patruunan koko 156 x 123 x 33 mm (6,14= x 4,84» x 1,30s)
Kaaren anturi 4
Valotita DIN 4
Hiontatita DIN 4
Leikkuusévy Savynro5-8
Hitsaussévy Savwynro9-13
Savyn hallinta Siséiinen, digitaalinen naytidohjaus
Virta pédlle/pois Automaattinen kaynnistys/sammutus
Herkkyyden hallinta Korkea- matala, digitaalinen naytin ohjaus
LV/IR-suojaus Aina DIN16:een asti

= Aurinkokenno, Vaihdettava 2 x CR2450-
Virtalahde Hiumalu -
Vaihtoaika 1/25,000 s, vaaleasta tummaan
Hionta Kylid

Viive (tlummasta kirkkaaseen) 0,1 ~ 1,0 s, digitaalinen néiytin ohjaus

Matatan ampeerin G-luokka

= 2 ampeeria (DC); = 2 ampeeria (AC)

Kayttitampdtila =10 °C ~ +55 °C (14 °F ~ 131 °F)

Sailytystampétiaa. 20°C ~ +70°C (- 4 °F ~ 158 °F)

Kypérin materiaali Suuri iskunkestivyys, nylon

ADF-paino 1929
Puikkohitsaus (SMAW), TIG DCEAC ja TIG-pulssi
DC; TIG-pulssi AC; MIGMAG/CO2; MIG/MAG-pulssi;

Sovellusalue: Plasmakaarilelkkaus (PAC), Plasmakaarihitsaus (paw);
limeahillikaarileikkaus (CAC-A); Happikaasuhitsaus
(OFW); Happileikkaus (0); Hionta,

Hyvaksytty CF, ANSI Z67.1, CSA 794.3, AS/NZS 1338.1

Saibywyys 5 vuotta

OSALUETTELO

A. TM1000LE Kypéran ja iimaputken kokonaisuus

A WP403676-35  Hitsauskypdrd Europure Plus 5500 Ls

A1 WP403676-4 Etulinssin pidike

A2 WP403676-5 Ulkokannen linssi (160,36x107,3 mm)

A3 WP403676-6 Automaattinen tummennussuodatin

A4 WP403676-7 Sisdkannen linssi (107x80 mm)

A5 WP403676-8 Hiontalinssin pidike

A6 WP403676-9  Hiontalinssi (huurtumisen esto, 223x129,8 mm)
AT WP403676-10  Kypérin kuori ja iimakanava

A8 WP403676-11 Sivulinssin suojus

A9 WP403676-12  Etutiiviste

A-10 WP403676-13

Péaéhing (mukana hikinauha ja pehmustetyyny)

A11 WP403676-14

Hikinauha

A12 WP403676-15  Pehmustetyyny
B. Puhallusyksikkii
B-1 WP403676-16  Runko
B-2 WP403676-1 Nopeasti ladattava vakioakku
B-3 WP403676-17  Hiukkassuodatin (P3-suodatin)
WP403676-32 5 kpl P3—hiukkassuodatin
B-4 WP403676-18  Esisuodatin
B-5 WP403676-19  Kipindsuoja
B-6 WP403676-20  Suodattimen kansi
B-7 WP403676-21 Kaasunsuodatin
WP403676-30 Kaasunsuodatin A1B1E1K1
B-8 \WP403676-2 Akku pikalatauksella
B-9 WP403676-36 Hajusuodatin
C. Kulutusosat
c1 WP403676-22  Olkahihna
c-2 WP403676-23  Hihnatyyny (sisdttaa ruuvit ja aluslevyt)
C-3 WP403676-31 Puhaltimen reppu
C-4 WP403676-29 PAPR Saadsttiva
D, Letku
D-1 WP403676-24  Letkun suojus
D-2 WP403676-25  O-rengas
D-3 WP403676-26  Letku (sis. O-renkaan)
WP403676-38  Letkunjatke, jossa pikaliitin
E. Akkulaturi
E WP403676-3  Pikalatausakun laturi
F. limavirran ilmaisin
F WP403676-27  limavirtauksen iimaisin
PAPR-pussi
WP403676-28  PAPR-pussi
Jouset
WP403676-37 Jousst

LINCOLN ELECTRIC EUROPE S.L.

Ctra. Laurea Miré 396-398 (] www. lincolnelectric.eu
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EU-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS

No. 20210315-02

1. Henkilésuojaimet: EuropurePLUS™ 5500 LS

2. Valmistajan nimi ja osoite:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miro 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Espanja

3. Tama vaatimustenmukaisuusvakuutus annetaan valmistajan yksinomaisella vastuulla:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miré 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Espanja

4. Vakuutuksen kohde: EuropurePLUS™ 5500 LS tuotenumero W403676 :

Tuotteen osat:

Automaattinen tummuva suodatin EuropurePLUS™ 5500 LS
Monikayttinen kypara TM1000LE
Moottorikayttdinen suodatin EuropurePLUS™ 5500 LS

(EU) 2016/425  (Henkilénsuojainasetus)
2011/65/EU (Direktiivi tiettyjen vaarallisten aineiden kaytdn rajoittamisesta sahké- ja elektroniikkalaitteissa, ROHS)

6. Viittaukset oleellisiin yhdenmukaistettuihin standardeihin tai muihin teknisiin tietoihin, joiden vaatimukset tuote tayttda taman
vakuutuksen mukaisesti:

EN ISO 16321-1:2022 “Asetuksen 2016/425/EU liitteen Il mukainen olennainen vaatimus”

EN ISO 16321-2:2021 “Asetuksen 2016/425/EU liitteen Il mukainen olennainen vaatimus”

EN 12941:1998 + A1:2003 + A2:2008 “Respiratory Protective Devices — Powered Filtering Devices Incorporating a Helmet or
Hood"

7. limoitetut laitokset:

DIN CERTCO Gesellschaft fuer Konformitaetsbewertung mbH
Alboinstrasse 56

12103 Berlin - Germany

limoitettu laitos 0196

suoritti EU-tyyppitarkastuksen (moduuli B) ja myénsi EU-tyyppitarkastustodistuksen(-todistukset) nro C6730LE/R1 (TM1000LE) ja
C6731LE/R1 (ADF EUROPURE PLUS 5500LS) paivays 2024-05-23

INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, The Netherlands
limoitettu laitos 2849

suoritti EU-tyyppitarkastuksen (moduuli B) ja myénsi EU-tyyppitarkastustodistuksen(-todistukset)

8. Henkilénsuojaimiin sovelletaan vaatimustenmukaisuuden arviointimenettelya: [vain luokan Il henkilénsuojaimet] Liite VIII (moduuli
D)

CCQS Certification Services Limited Block 1 Blanchardstown Corporate Park — Ballycoolin Road — Blanchardstown — Dublin15-D15
AKK1 — IRLANTI

limoitettu laitos 2834

suoritti moduulin D ja mybnsi todistuksen(-todistukset) nro® CE-PC-230831-213-FPC-A, paivays 16.10. 2023.

9. Liséatietoja:
Henkilonsuojaimet tayttavat lueteltujen EU-direktiivien ja -asetusten vaatimukset, kun niita kaytetaan ja huolletaan liitteena olevien

ohjeiden, sovellettavien lakien, standardien ja hyvien teknisten kaytanttjen mukaisesti. Jos tuotetta kaytetaan virheellisesti ja/tai
tuotteeseen tehdaan muutoksia, tama vaatimustenmukaisuusvakuutus mitatoityy.

Lincoln Electricin puolesta allekirjoittanut

Marie-Faustine CAMPS
Lisdvarusteiden ja henkilsuojainten tuotepaallikkd, EMEA-alue

Barcelona 15.03.2024
Allekirjoittanut seuraavan osapuolen puolesta: LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.

Lincoln Electric ja tuotebrandit ovat Lincoln Electric Companyn, 22801 St Clair Ave, Euclid, OH 44117, USA, omaisuutta.
www.lincolnelectric.com




N° 8695-8980
EuropurePLUS™ 5500 LS

ELECTRIC

EuropurePLUS™
5500 LS

GUVENLIK ONLEMLERI

Kullanmadan énce okuyun.
A Uyan! Dikkat! Yandaki sembollerde gésterildigi gibi, olasi
Litfen daha fazia bilgi igin bu kullanim kiauzunu sakdayin,
Uriin, (AB) 2016/425 Yonergesine ve EN 12941 uyumlastnimis standarianna uygundur: 1998 + A1 :2003 + A2 : 2008,
AB ve UKCA Uygunluk Beyam bu KKD drilni ile birlikte teslim edilecekdtir.

UYARI

Bu driindi kullanmak igin kullanim kilavuzunun ve belirtilen uyanlann tamamina uyulmamasi,

kullanicinin saghigini ciddi gekilde etkileyebilir veya kullamcinin hayatini tehlikeye atabilir.
KULLANIM ALANI
Bu G, tiim farkdh kaynak uygulamalan icin zararh kaynak dumanianna karg koruma sadlamak (zere tasarlanmigtr, toz,
kirteticler, ince pargaciklar ve difer kirleficiler, kayna tozu ve metal tozu dahil olmak (izere havadaki befdi kieticiler
anndinr. Kullamicinin yiizine temiz hava tedariki.

AMACA UYGUN OLMAYAN KULLANIM

+ Disijen eksiklidi olan ortamiar.

+I5 yerinde dretien kirletic ve bilinmeyen veya yasam veya safjik igin aninda tehikel (IDLH) konsantrasyoniar,

+ |5 yerindexi havanin oksien konsantrasyonu %17 veya daha dii k.

* Uriiniin tamamini monte efmeden kesinikle kullanmayin; axsi takdirde hayafi tehlike soz konusu olabilir

+ Kapal yerde, yangin, paflama tehlikesi olan yerlerde kullanmayin.
* Karbondioksit konsantrasyonu arabilecedinden ve yiz siperii igindeki oksijen seviyesi dilsebilecedinden driind, gicl
kapall durumda kullanmayin.

* Uriin yeterince hava sadlamiyorsa (MIN - 165 lpm) kulanmayin.

* Siddetli riizgar olan i yerlerinde kullanmayin (daviumbaz iginde olugan negatif basing, dis hava daviumbazin igine girer).

* Kapall durumda solunum korumasinin gok az olmasi veya hig oimamasi beklenmelidir ve bu anormal bir durum olarak
kabul ediir

NOT
Bip sesi duyulursa derhal kilenme alanndan uzakdagin ve cihazi kontrol edin. Hortum fikanmmig olabilir; Bataryanm giict az;
Fiiire kirlenmis ve yenisiyle dedisirimesi gerekir. -
Litfen agafjidald durumlarda kirenmis olan alani TERK EDIN.
+ Omegin (irtiniin herhangi bir yerinde bir sorun garilirse hava beslemesi durduniur veya mixtan azalfilr.
*Nefes aimalda zorluk yaganr, bag donmesi veya bag adnsi, kirleticilerin ve uyaranlann kokusunu veya fadini
hissediyorsaniz.

tehiikeler meveuttur.

+ Cok yiksek diizeyde kirletici bulunan yererde cihaz: asia kullanmaymn,

*Baglanh hortumunun dizgin oldugundan ve dolagmadigindan veya bélgedeki dider nesnelerin horfumu
engellemediginden emin olun.

* Glivenii bir alana girene kadar solunum cihazin gikarmayin.

*-5°C ile +55°C arasinda calima sicakhd) arahd.

* EuropurePLUS™ 5500 LS sistemi, kendinden givenikii dedidir. Bu cihaz), yamici veya patiayicl ortamlardan uzak tutun.

+ Cihazdaki basing, ok yiksek calisma hizlannda, en yilksek soluma akiginda negafif olabiir.
* Avrupa standard) EN129411 dider standarfaria kanstrmayin,

+ Koruyueu, renklerin taninmasini ve/veya sinyal 1sig1 algilamasini etkileyebilir.

+ Darbeye maruz kalan koruyucular kullaniimamall, atilmal ve degistirilmelidir.

+ Darbe seviyesi sembolleri hem mercek/filtre hem de cerceve tizerinde esit degilse, koruyucunun
tamamina atanacak olan alt seviyedir.

+Kod numaralan/7, 8, CH harflerine karsilik gelen korumalar, yalnizca ilgili sembollerin hem lens hem
de cergeve dzerinde esit olmasi durumunda tam koruyucu tarafindan sadlanir.

+ Silirilg ve yol kullammina uygun dedildir.

EKIPMAN UZERINDEKI ISARETLER
EN 12941: PAPR igin standart

TH3 P R SL: TH3 komple cihazin

siniflandinimasi: atanmig koruma faktérd 40, nominal koruma faktori 500, solunum
hortumu ve kaplinler igin daha ylksek mukavemet gereksinimi

R: degistirilebilir  SL: sodyum klorlr ve parafin yagina kars test

C€2834) AN | & -4 !

Kurulug kimlik | Kullanmadan énce Geri Elektronik atik
kodunu bildir talimat okuyun | dénisim | olarak imha edilir

P: partikdller

Son kullanma
tarihi yil/ay

Kovan ve otomatik olarak kararan filtre buna gore iaretlenmigtir. Gdz ve yiiz korumasi siniflandirmasi
EN IS0 16321-1:2022 ve EN IS0 16321-2:2021'e uygundur.

BASLIK UZERINDEK] ISARETLER - EuropurePLUS™ 5500 LS Otomatik kararan kaynak kasia TM1000LE

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mird 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spain

16321 El Vl@ @-ﬂ ! 9-@ |$|

Bu standardin Uretici kimligi Agik durum En agik karanik — En karanhk durum Igik Egegxrgﬁnﬁg:
il g

numarasi durum aigedi, hayr dlgedi, hayir
16321: Bu standardin numarasi
Kask izerindeld s 16321 LEW15 E1-M Rl OGS
E: Darbe seviyesi E (120 m/s,
1-M: Uygulanabilir bag olcusi
i kapak ginde isaret E: Darbe seviyesi E (120 m's)
16321: Bu standardin numarasi
Yan mercek zerinde isareteme 16321 LEW5 C 2 e Lo
C: Darbe seviyesi C (45 m/s)
ACIKLAMA & OZELLIK

Eksiksiz bir EuropurePLUS™ 5500 LS, bir (fieyici, filtreleme (nitesi, solunumn tiipd tertibat, batarya ve otornatik olarak
Kararan filirel bir kaynak bagh ier.
Ufleyici tertibat, etrafindaki havay, fitresi araciidyla ceker ve bir solunum tipil aracidyla yiize antimig hava saglar. i

hava aleg hizi segenedi vard: hiz-170+ipm; Yiksek hiz-2 Diigmeye ksaca
m Uyana‘?udan filtre durumunu mm sadfar. faz mlmmwmrmommm dem
Uyan igiklan yanip sondiiinde Kitfen fitreyi degistirin.
" Her iki giici de kontrol eden tek diigme
Dty i Agma/kapama ve hava alogi anahtan
1. Gilg aghkapal
Agmak icin basin ve 3 s, basil tutun,
Kapatman igin bip sesleri bitene kadar
birkag saniye basil tutun.
2. Hava akig anahtan
Sunlar arasinda gegis yapmak
Filtre uyansi  Batarya gostergesi igin digmeyebasm;:
170+pm ve 210+pm
Gidsterge 151§, hava akimi durumunu
gosterir. lki farkh seviye: Uyar igikan, filire durumunu konirol etmeye
Dilglik Hiz-170+Ipm, yardimel ohr.
Yiksek Hiz-210+ipm Ne kadar gok 15k nokdast yanarsa o kadar
kirfl demektir.
E Elvan, balarya kapashesi goster. :;Twﬂdm yanip sondiginde, Iitfen filtreyi
Solunum cihaz Gzellikledi .
Ureticinin minimum tasanm alos hizi: 165+pm (5,8+cfm)
Disiik hiz: 170+1pm (B+cfm)
ik g Yiksek hiz:210+/pm (7, 4+cim)

Batarya fipi: sarj edilebilr Li-on batarya
Batarya calisma siresi: 9 sa - dilsik hiz (170+lpm); 5 - 6 sa - yiiksek hz (210+pm)

e s — Batarya sarj sirest: 1 saat
Batarya kullanim dmei: 2 500 garj
Fitre Filtre verimilligi: 99,997%
Alamiar; Gérsel, sesli ve fitregimii
Scakiik Galigma sicaklig: 23°F - 131°F (5°C - 55°C)
Depolama sicakligi: -10°C - 55°C (14°F - 131°F)
Bagjl Nem Galigma ALH.: < 0%
(RH) Depolama R.H.: < 85%
Adirik 1020 ((fieyici Gnitesi + hizh sarji standart batarya)
Solunum Cihaz Onayr~ EN12941 TH3 P R SL— En yilksek diizeyde solunum korumasi

DIN CERTCO Gesefischaft fuer Konformiaetsbewerfung mbH - Alboinsirasse 56 - 12103 Berfin
Onaylanan kurulug 0196
INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, The Netherlands

0O mig kurulug numaras: 2849
GO Sriaeyon fomaton

Block 1 Blanchardstown g%vurate Park, Ballycoolin Road, Blanchardstown, Dublin15, D15 AKK1, iranda.
Onaylanan kurulug no. 2

www. lincolnelectric.eu




MONTAJ & YEDEK PARCALAR

Filtreler desistiiirien giig kapatimald. Knvicam siperini, i fireyi ve partdi firesin (varsa gaz fitres) fitre kapagjna talan.
Montajdan nce daima filre malzemesinin sagiam ve kuru oldugundan ve firede herhangi bir yirtik veya bagka hasar
olmadigndan emin olun, Filtre kapagindaki tmakian ileyici birimindek brakete gegirerek filre kapadh terfbatry (fleyici
birimine takn ve tertibah kapatmak igin dondiirin. Mandal, fitre kapad terbati sabitleyen konuma oturana kadar filre
Kapadj tertibatin asadh dogu tin. Fitre kapagjinin dizgin takop takimacliin gGrmek icin kapagin her ki tarafin da kontrol
edin. Fitreyi degistimek icin mandal bastrarak fire kapagjr serbest birakn ve fireyi sek.1 iginde gsterididi seldide
degistiin.

Filtre ne zaman dedistirilir: Fitre kirefici maddeler tarafindan bkanirsa uyan isiklannin (g nokdas: da titresim ve bip sesiyle
birite yanip soner. Litfen kidenmis ortamdan hemen gikin ve durumu kontrol edin,

PARTIKUL FILTRESI

AN

« NMaskeyi asta knleim siperi, én filtre vee (HEPA) partikil fitresi kuruimus olmadan kullanmayn.

* Hasar gérdiiginde veya tkandijnda fireyi daima dedistiin. Kifi olanlan yikamaya, temizlemeye veya yeniden

kufanmaya caligmayn.

« Dofjruclan sk almayan temiz bir ortamda -10°C la 55°C (14°F lla 131°F) arasindak bir sicakiita saklani,

+ Bu fiire ile birikie kullaniddidinda EN 12941 disindaki herhandi bir standartia ilgi bir filre Gzenndeki isaretieri bu cihazn
sinflandimmasiyla kansimaymn.

» Liltfen parfikill fitresni ek 2 uyannca taken.

» Orifinal ambalajinda muhafaza edilen yeni filtrelerin saklama sliresi 5 yidir.

o % plai . .
Filtre kapag Mandal el

Isaretieme  Parga No. Renk kodu

PRSL  WP403676-17 Beyaz

$una karsi koruma:

Pariikiiller (R=dedigtirilebilir, SL=sodyum kloriir ve parafin
yadina karg tesf)

BATARYA

L\ v

» Batarya, elekiriksal olarak givenli bir yerde sarj ediimedidir.
» Liitfen garj cihaznin voliajm kontrol edin (AC 110V~220V).
» Lilifen garj eimeden dnce bataryay gdvdeden aynn.
 Kullanim koguluna géi batarya Gl degisebir.

Tanim Parga No. Resim

Hizh garj edilebien standart batarya WP403676-1

Hizh ger] eden batarya saj chez WP403676-3

Batarya ipi Batarya sar] siiresk: Filtre tipi i e

Hizl gari ) . 170+pm 9 saat
1 saal Partikil fittresi
Standart batarya 210+ipm 5-6saat

Hava akig hiz

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spain

Bataryanin sdkiilmesi
Diigmeye basin, batarya gek.3a/ 3b / 3¢ uyannca gkann. Govdeden ayinn,

Bataryanin montaji
Bataryay ifleyici gévdesin takarak, ‘ot sesini duyana kadar itin (bakinz sek 4/ 4b),
tir ftin

Bataryay! sarj etme

Bu ghsterge, balarya kapasitesini gdsterr. Dort bélim gorindliinde batarya, tamamen sar
olmustur. Yalnizca bir bolim kaldginda (blz. gek.5a), kullamclara alismay durdurmalanni ve
bataryay sar etmelerini hatidatmak igin fitregim egliginde bip sesi duyulur. Frekans, her 30 saniyede o
bir bip sesi ve 2 dakikada bir fitregimden olugur. Uyanlann veriimesinden yaklagk 15 dakdka sonra L
batarya gdstergesi yanip soner; bu da (fieyicinin kapanmasina en fazia 15 dakika kaldigini gosterir
(Diiglik hizh hava alag 170+pm). o
Ak paketini (fleyici tertibatindan gikann, Sarj kablosunu batarya terminaline badilayin (bkz. sek.5b).

Sarj cihazindaki gésterge 191 kirmizdan yesile déndiinde (bkz. gek.5c) sar islemini hemen £ h
durdurmayin ve liitien yanm saat daha $arj etmeye devam edin. sek5a

Sarjchaz
kablosu

Batarya kullanim lle ligill not

* PAPR (initesini agik durumdayken pakete koymayin. Pakete koyarken bataryay gévdeden gikarmak daha iyidir.
+ Sicak yaz mevsiminde PAPR (initesini arag iinde bulundurman,

+ PAPR (initesine herhangi bir nesne atmayin veya yilksek darbe uygulamayin.

+ PAPR (inifesin eleldrikii 11 dreten ekipmanin izerine koymayin.

+Baska bir batarya garj cihaz kullanmayin,

+ Balarya depolama sicakiiii:-10°C - 45°C (14°F la 113°F), R H.< %85.

SOLUNUM TOPO

A UYARI

» Kauguk O-ring'n yerinde oldugunu dogrulamak igin daima solunum tipdntin PAPR ucunu kontrol edin, biz. sek. 7a. Eksk

veya hasarllysa dedistirin.
* Tiiptn dizgin takidigindan ve filirelenmemis havanin yiize kismina verimediginden emin olun.

Montaj

Solunum tiipil {izetindeki & digi ifleme Gnitesine
ve kask hava kanalina sokun (bkz. sek.6), *agik’
kargit yonde 1/4 tur gevirin (bkz. gek.7a / 7c),
ardindan solunum tlipind, yerine kilitlemek
icin baghgin arka kapagndaki futucuyu icine
Kipsleyin,(bkz. sek.8).

Sdkme

"Agik’ yéine 1/4 tur cevirin ve ardindan digleri
{fleme Onitesinden ve kask hava kanalindan
gikann (bkz. gek.7b/ 7d).

www.lincolnelectric.eu




OMUZ ASKIS! & KEMER MINDERI
Kancalan kemere baglayin (biz. sek 9a). Viday kiiiteyerek (fleyiciye bajlayn (bhz. sekSb).

i
TT
|

-

HAVA AKISI KONTROLO
Ekranda ki gdsterge iid) (bkz. gek. 10). Disiik hz-170+pm; Yilksek hz-210+/pm. PAPR etidnlegtinidiinde varsayilan ayar
dilgiik hizll hava akogidir; diigmeye lsaca basarak hava akigin dedistinin (pkz. sek.10b).

=t Dilstik hz - 170+pm
@E— Yilksek hiz - 210+jpm
sek10a

KIRLENMIS ALANA GIR VE KIRLENMIS ALANDAN CIKI$
Solunum cihazini kullanmadan dnce Asagidaki dgeleri kontrol edin,
1. Ufleyici montajr:
Knvilcam siperinin, 6n filtrenin ve: partiki fitresinin (varsa gaz fitresi) dogru gekilde takildidindan ve sikica kilitendiginden
emin olun,
2. Solunum tipl:
Tiipiin hasar gormediinden ve (fleyici tiniteye ve kaska kilitiendiginden emin olun,
3, Batarya:
Utleme Gritesiyle bagiantnin saglam ve bataryanin tam dolu olup olmadiini kontrol edin.
4. Hava alag hiz testi / Alarm sesi kontrolll:
Kullanmadan énce hem hava aki hizi testi hem de alarm sesi kontroll yapdmalidir, Test yanterni agagidadr.
5. Yiiz contast:
Yilz contasini hasar agsindan inceleyin ve gerekirse dedistiin. Kaska hava verildiginden emin olun. Ylz contasinn
kulakdan kapattidindan ermin olun.
idaki kogullardan herhangi biri ortaya cikarsa kilenmig alandan daima derhal gilan:
jin (riiniin herhangi bir yerinde bir sorun gorliiirse hava beslemesi durdurulur veya miktan azalblr;
. stss almakta zoruk yaganr, bas donmesi veya bag ajnsi, kirleticlerin ve uyaranlann kokusunu veya tadini

hissediyorsaniz;
* ok yiiksek dizeyde kirlefici bulunan yererde cihaz ASLA kullanmayin. Seviyelerin, bu solunum chazinin artk yeteri
horuma sadlayamayacadl bir seviyeye ulashigindan slipheleniyorsaniz.

Solunum cihazinin cikanimasi

A UYARI

* Havanin kiriendigi alanlarda solunum cihazini asla glkamayin.

« s yerinden gikbikian sonra daima PAPRYyi gikarn,

adimlar

* Kaski gikann ve hortumu tilpd kasktan ayinn.

* Diidmeye uzun basarak (fleyiclyi kapatn.

* Kemeri serbest birakin, Omuzlannizdaki askilan gikann ve (ifleyiciyi befinizden gkann,

HER KULLANIMDAN ONCE KENDINIZ KONTROL EDIN
Tiim testler her zaman giivenli bir ortamda yapiimalidir.

Uriini agtiktan sonra yukandaki resimde gBriidigi gibi hava gikisini kapatarak alarm sesli uyan fonksiyonunu kontrol edin,
Paneldeki uyan sinyali bir ses ve Gfleyici tireimi lle yarvp snmelicir (ks bloke edildikten yaidagik 15 la 30 saniye sonra),
Uyan foksiyonian yukandaki islemi takip ederse rin dizgiin galigiyordur (iiflen bu testi yapmadan énce ftrenin takl
oldugundan ve bataryanin tam olarak sarj edikdiginden emin olun).

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398
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HAVA AKISI HIZI TESTI

Bu driindl kullanmadan once daima hava akg hizi testi yapin,

Test etmeden once tlim blegenlerin tamamen monte edidiginden emin olun.

Hortumun ucunu hava akis gostergesinin alina bafjiayin ve ardndan digmeyi calishinn. Alg gbstergesini dikey konumda
tutun (bikz. gek.12).

Diik hiz modunda borunun igindeki top sinirl hatin (zerinde yiizityorsa nomal bir sekilde caligyor demekdir.

Top sinrh hatta kadar sizilemiyorsa liffen asagidaki Sorun Giderme Kilavuzuna balan.

-

o gek.12

BAKIM

Solunum cihaz bilegenleri her kullaimdan sonra temizlenmeli, dezenfekde edilmeli, incelenmeli ve bir sonraki

kullanim igin haziranmahdir. Silmek igin hafif sabunlu suya batinlmig yumusak bir bez kullanin. Suyun govdeye

GIRMEMES gerekir.

Orijinal ambalajinda saklanan yeni partikiil filtresinin saklama siiresi, iiretim tarihinden itibaren 5 yildir.

TEMIZLIK VE DEZENFEKSIYON

1. Ufleyici intesi ve batarya paketi: PAPR ve batarya pakefinin dis yiizeylerini hafit sabuniu suya batinmes yumusak bir
bezle temizleyin ve dezenfekte edin. Suyun gévdeye GIRMEMESI gerekir, Gaziiciler veya agindinci temizleyiciler
Kullanmaymn, Kisyuyu monte efmeden dnoe motorunTieyicinin ve akil paketinin elektrik kontakdannin kun oldugundan
emin olun,

2. Solunum tiipii: Dig cephenin siinmesi ve dezenfekie edimesi yetersizdir. Hafif sabunlu suya batinimis yumusak bir
bezle solunum hortumu iizerindeld dig hortumu ve badlaniiy temizleyin ve dezenfexds edin. Temizlik ve dezenfeksiyon
iglemlerini kolaylagbrmak igin istedie bagl solunum tipd kapaklan da kullandabii. Kullanmadan veya sakiamadan dnce
solunum hortumunun tamamen kuri oldugundan emin olun. Temizlemek igin swilara daldinimamalan ve islanirsa
dedigtiriimeler gerekir.

3.Filre: Filte kapajn agn ve tim fitreleri ve kwicm siperlerini inceleyin. Partikil filtelerl ve
on filtreler ternizlenemez. Kiviicim siperl, hafif sabunl suya batinimig temiz, yumugak bir bezle temizienebilr ve
dezenfekte ediebilr, Kivicm siperini temiz bir bezle tamamen kurulayn. Agin kirl, slak veya hasarbysa 6n filreyi
ve partkil fitvesini degjistiin. Garantiyi otomatk olarak gegersiz klacagindan, kinligi basingh hava hath kullanarak
gidermeye calismayn. Kiviiim siper termizlenemiyorsa veya hasarliysa yeni bir kvilcim siperi le dedigtiin.

Yilz contasi, kovandan sokiidlien sonra temiziidi kolaylagirmak igin kullaniabili, ancak hasarlysa dedjistirimelidir.

DEPOLAMA VE NAKLIYE

EuropurePLUS™ 5500 LS sisterni, kendinden glveniidi dedidir. Bu cihaz, yanic: veya patiayici ortamiardan uzak futun,
Depolama, fitreli temiz, kuru ve serin bir yerde olmabdir. PAPR sistemini oriinal ambalaj kutusuyla veya orjinaline benzer
sagjamiiia baska bir kutuyla tagtyin.

(fleyicinin depolanmas

Dodirudan igik almayan temiz bir ortamda -10°C ila 55°C (14°F ila 131°F) arasindaki bir sicakdikia saklanr.

Bataryanin depolanmas)

Bamarl'l hizmet dmriinii en ustclmeye pkarmaya yardime! olmak igin:

*Tam garj alindiktan sonra gar]j cihazinin baglantsimi kesin,

* Uizun siireli depolamada batarya iifleyiciden glkanimadr,
*Bataryay), -10°C fla 45°C (14°F ila 113°F), R.H.'de saklaym < 3:85, batarya hizmet Gmriinii en iist diizeye gikarmak igin.
SORUN GIDERME KILAVUZU
Sorunlar Nedenler Sorun giderme
Ueyici ACIK degil AGIK diifmesine Lizun basin
Ufleyiciden Batarya giicl yok Bataryay garj edin
hava alast yok Batarya diizgiin takimamig Bataryay kontrol edin ve yeniden monte edin
Tip thalhava kagads Tikanddi kontrol edin ve temizleyin
Hava akt testi Hortum tkanabifihava kagad Tiip durumunu kontrol edin
bagansiz Kiri fitrenin dedistiriimesi gerekiyor Yeni filireyle degistirin
Betarya siiresi Batarya anzal Yeni bataryayla degistirin
tamolarakgarji _Yanl sarj etme islemi Bataryay! tamamen garj edin
edimig olsabile  Filre tkanmig Filreyi dedigtiin
goklesa Hasarh sarj chazi Yeni bi gar chazyla dedgigin
Artan ses seviyesi  Filtre bkanryor Filtreyi ve on filtreyi gereklidi sekilde dedigtirin
Kullanmagan énce tipinherhang bir yerin
Uyen gostergesi  Tup tanyorhava kagay Hkak olup oimadkgin kontrol edin
AGIK, Ufteyici
ftriyor ve alarm
sesi bipliyor Paketi gikanimadan monte edilmis filire Paketin gikanhp gikanimadigin kontrol edin
1 Filtre durumunu konirol edin ve gerekirse
Hasarl filtre i PR
Gelenhavann ' yeise dein
kokusunu Tiipiin nasd monte edildidini ve durumunu
hissetmek Sizmt sorunu olan hortum irol edin
Filtre: bilegeni tamamlanmad Her ik filtreyi de kontrol edin ve donatin

_)I
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KAYNAK KASKI KULLANMA TALIMATI

AU‘MFI!

Otomalik olarak kararan kaynak kasklan, gézleri ve yizll normal kaynak kogullannda kiilcim, sirama ve zararh
radyasyondan korumak igin tasarianmigtir Bu otomatk olarak kararan filtre, efinize aldgineda olomatik olarak etkinlegtirilr,
Bir arka garpildiginda filire otomatik olarak aydmlik durumdan karankk duruma geger ve kaynak durdudunda tekrar aydinkk
duruma doner.

Otomatik olarak kararan kaynak kask monte edilmig halde gelir. Ancak kullamimadan dnce kullanicrya tam
olarak uyacak sekilde ayarlanmasi gerekir. Batarya yizeylerini ve temas noktalanni kontrol edin ve gerekirse
temizleyin, Bataryamin iyi durumda oldugundan ve dodru takildigindan emin olun. Uygulamanz icin gecikme
siiresini, hassasiyeti ve koruma numarasini ayariayin.

Kaynak yapmadan dnce, liitfen ADFnin TASLAMA modu yerine KAYNAK / KESME moduna ayarlandigindan
emin olun.

Kask kuru, serin ve karanlik bir yerde depolanmali ve uzun siire kullanimayacaksa bataryasi ¢ikanimalidir.

YAYGIN SORUNLAR VE GOZUMLER

* Dilzensiz Karartma Artinmi

Kafa bandh dizensiz ayaranmis ve gozlerle fitre mercedi arasindaki mesafe estt degil (Filreye fark azaltmak igin kafa

bandin sfirlaym),

* Otomatik olarak kararan filtre kararmiyor veya titriyor

1.On kapak mercedj kil veya hasarl (kapak merceini degjistirin).

2. Sensbrier kirll (sensdr ylizeyini temizleyin).

3. Kaynak akimi gok dilsik (hassasiyet seviyesini daha yiksede ayadayin).

4. Bataryay kontrol edin ve fyi durumda oldugundan ve dogru bir sekilde takildkgindan emin olun. Aynca, batarya yizeylerini
ve femas noxdakanms konfrol edin ve gerekdrse temizleyin.

* Yavag yanit

Galisma sicak ok diisik (-5 °C veya 23 “Frin alindaki sicakliklarda kullanmaym).

* Zayit gorlls ) N

1.Onig kapak mercei veiveya fitre kirl (mercei degistirn).

2. Ortam i) yetersiz.

3. Koruma numarast yanks ayarianme (koruma numarasin sifidayin).

4.0n kapak mercedindeki flmin gkanlip gkanimadigin kontral edin.

* Kaynak kaska kayryor
Kafa band diizgin ayarlanmamig (kafa bandini yeniden ayariaym).

A UYARI

Kullanier, yukanda belirlen sorunlar giderimeciikge otomati olarak kararan kaynak baglin kubanmay derhal birakmaldir.
Saticyla letisime gegin.

KARTUS iSLEMI o
+ Batarya kurulumu i _'_"_‘”‘”**e‘\*
Batarya ulucuyu otomk olarak kararan filreden disan kaydn (bataryay | ol
dedistirrken kulardimis bataryay gkann), batarya tutucunun igine yeni CR2450 14
bataryalan yeriestiin ve batarya tufticuyu olomatk olarak kareran fitreye |} :‘
yeniden yerlegtirn, Litfen bataryanin anct ve katotunun dogru takidigndan || 3 ,'1]
ermin olun (bakniz sek.13). oL o
* Gilg ACIK / KAPALI el 1
Gorintileme ekranini etkinlegtirmek icin herhangi bir digmeye = =
basin. Otomatik kararan filtre, belirli bir siire iglem yapimadifinda ,7;:“ R
otomatik olarak kapanacakiir et Vi | N

; K13
+ Dijital ekran L
Diftal ekrar etkinegtimnek igin dort diimeden herhangi birine basin J‘:‘Eﬂmmfmﬁm

{Bkz. gek.14a). 15 saniye sonra dijial ekran otomatik olarak bekleme moduna
gegecekdr. Digmeye tekrar ksa sireli basimas), ekrani bir kez daha efkinlestirecek ve dnceld ayarlar gecedi olmaya
devam edecekr,

+Mod kontrokii

s aktivitesine uygun modu segmek igin "AGIK / MOD" diigmesine kisaca basin (Blz. gek. 14a):

- Kaynak Modu: Gogu kaynak uygulamas! igin kulanilr, Kaynaktan énce koruma numarasi, hassasiyet ve geclkme
ayarlanni uygun gekide ayartamak igin "FUNC" dilgmesine basin. Bu modda, kaynak yapmaya bagladginizda mercek
hemen karanr.

- Kesme Modu: Kesme uygulamatan igin kullaniir, Kesme isleminden dnce koruma numaras:, hassasiyet ve gecikme
ayarlanni uygun sekilde ayarlamak igin "FUNC” diiimesine basn. Bu modda, kesim yapmaya bagladiginzra mercex
hemen karan.

- Tagima modu: Taglama uygulamalan igin kullanilr. Bu modda mercek korumas, sabit koruma No. 4t Koruma numarasi,
hassasiyet ve gecikme ayarian yapéamaz. Pil tasarrufu icin kullanimdan sonra latfen KAYNAK/KESME moduna
geri doniin.

: Ill; * sembolil, bataryanin glincel durumunu gasterir (bkz. gek. 14b). Akil hacminin befien dort seviye sembolll vardir

(bhz. gek.14c)." " semboli 1-2 gk batarya dmrl dolmaclan ekranda beliri, CR2450 lityum bataryalar zamaninda

defistirilmelidir. Batarya gbstergesinin sembolil gercek zamank dedildir, "AGIK / MOD" diimesine lisaca basildidan sonra

glincellenmeliclr

) (&) ] .

weelo oo Tn—T 0 —E_—_
) (v ===
sek.14a sek.14b sek.14c
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+ Degigken koruma kontrolii
Mercegi etiinlegfirdiden sonra, "KORUMA" dgesini segmek igin “FUNC" diiimesine kesaca basin ve mercek koruma
numarasini ayarlayn. Karanlik durumdaki mercek korumasini segmelk igin "4" ve "WP* digmelerini kullanin, Her mod iin

koruma aralify asadjdaki gibidir:
Kesme Modu Kaynak Modu Taglama Modu
Koruma 5~ 8 Koruma 9~ 13 Sadece 4 numara
ne - -
we 010 S| |00 3| | Y | sote
e nd ouwr ser e
sek.15a $ek 150 Taglama isi igin on kapak pargasini yukan gevirn,

otomatik olarak kararan filtre aynca taglama modu
ayanna sahiptir. Kaynak / kesme igleminiz icin uygun
koruma numarasini, sayfadaki “Koruma Kilavuz
Tablosu‘na bakarak segin. sonraki Sayfa.

. iyet kontrolii

"HASSASIYET" dgesini segmek igin “FUNC" diigmesine basin. Mercedin farki kaynak iglemlerinin ark 1saina az gok duyar

oimasin sajiayan ‘4" ve "W diljmelerini kullanin. Hassasiyet ayan 5-10, giniik kullanim igin nomal ayardir. Her mod

icin hassasiyet arakidan asadidaki gibidir:

Kesme modu (koruma 5 ~ 8) / Kaynak modu (koruma 9 ~ 13)/ Hassasiyet O ~ 10 (bkz. ek, 16a/ 16b)

weld e (17 13 sek16b

cul L I
Gring| DRV (EE) sk

Taglama modu - Hassasiyet ayan meveut dedil

Optimum performans igin basit bir kural olarak, hassasiyetin baglangicta. maksimuma ayarlanmasi ve ardindan filire
yalnezza kaynak 151G fagina tepk verene ve ortam i kogullan (dodrudan glines, yogun yapay igik, komsu kaynalg: arklan
vh.) nedeniyle rahaisiz edici sahte tetikleme meydana gelmeden tepki verene kadar kademel olarak azalfiimasi Gnerilir,
Farkll aydmlatma kogullanna uyum saglamak icin veya mercek yanip soniiyorsa kask hassasiyetini ayarlamak gerehebilir.
Kask hassasiyetini asadidaki sekilde ayarlayi: Kask hassasiyetini, kaskon kulianiacag) aydiniatma koguannda ayariaym.
» Ayan 0 konumuna dilgimek iin "W diimesine basin.

» Kask pevredeki igik kosullanna manuz birakarak kulanim yéniine gevirin.

«" 4" diiimesine mercek kararana kadar art arda basin; ardindan "W dilgmesine mercek agiana kadar basm.

Kask kullanima hazirdir. Baz) uyguiamalar icin veya mercek yarp soniiyorsa hafif bir yeniden ayadama gerekebilir.

+ Geclkme kontrolii

"GECIKME" dgesini segmek icin "FUNC" diigmesine basin, mercek geckme ayarianni baglatin, "4" Mercek Gecikme
Kontroliinil ve "W diigmesini kaynak veya kesme isleminden sonra mercegin net dunuma gegme siiresini ayaramak
igin kuanin,

Kesme modu (koruma 5 ~ 8)/ Kaynak modu (koruma 9 ~ 13}/ Geclame 0 ~ 10 (bhz. gek.17a/ 17b)

Wald

sek7a il = 1 E sek17b

[BELE) sewst suane

Taglama modu - Hassasiyet ayan mevcut dedil.

Gecikme, Gzelide erimi birkintinin kaynaktan sonra ankk olarak pariak kaldi yiiksek amperf uygulamalarda meveut olan
parfak ardil ignlann ortadan kaldirimasinda faydakdi. Gecikmeyi0 la 10 (0,1 #a.1,0 saniye) arasinda ayariamak igin Mercek
Gecikme Kontrol diigmelerini kullanin, Kaynak durdudunda gézlem penceresi otomatk olarak karanlitan aydiniiga déner;
ancak i parcas: iizerinde herhangi bir parlak son parity: telafi etmek igin onceden ayaranmis bir gecikmeyie, Geci
siiresi | yanv seviyesi, O'dan 10'a ayarianabilr, Punta kaynak uygulamalannda daha kisa; daha yiksek akim kulanian
uygulamalarda daha uzun bir gecikme kullanimas: tavsiye edii, Disiik akimii TIG kaynai ve TIG / MIG / MAG darbesi igin
daha uzun geckmeler de kuaniabilir.

+ Kaskan oturugunun ayarlanmasi

Kafa bandinn topiam gevresi, kafa bandinin arkasindaki digme dondiriilerek byiitilebili veya kilgiitilebilr (bkz. sek 18

Igerisindeki *Y" ayan). Bu, kask takhiyken yapiabili ve kaski gok siki olmadan kafaya saflam bir sekiide oturtmak igin dogru

gerginligin ayarlanmasina izin verir.

» Kafa band kafanzda gok yiksek veya gok algaksa kafanain (zerinden gecen askoy ayarlayin. Bunu yapmak igin, kiliteme
pimini banttaki delikten digan iterek bandin ucunu serbest birakn. Bandn iki pargasan gerekiji sekilde daha fazla veya
daha az geniglige kaydinn ve kiliterne pimini en yakin deligin iginden (bkz. gek. 18 igerisindeki “W* ayan) fin.

+On ve arka banflar kafa gekline gére olomatik olarak kendini
ayarlayacakir ve yumusak pedler alin ve bagn arkasina e
milkemrmel uyum saglayarak daha fazla konfor safjlayacakir List
(Bkz. gek.19a). Kaski takarken birkag kez kakdinp kapatarak ¢
kafa bandinmn oturusunu test edin. Kafa band ediiken hareket
ederse sabit duruma gelene kadar bandi yeniden ayariayin.

« Kask ile yiiz arasindaki mesafenin ayarlanmast
Adim 1: Her iki taraftaki "LOCK" mandalina basin ve basih tufun
(bkz gek. 19b) ve biylece kask, ileri geri kaydinlabilr,

Adm 2 "LOCK" mandain gevsetin ve yuvalara ofurtun.
Diizensiz karaniktan kaginmak igin Iitfen mercek ile her iki géiz
arasindaki mesafenin esit oldugundan erin olun,

* Gariis agisi konumunu ayarlama

Ejim ayan kaskin saj tarafinda bulunur. Sa§ baslk gerdimne
digmesini gevsetin ve kolu ller veya ger gekiinde dofru
konuma ayariayin. Sad baglik gerdime topuzunu yeniden sikin
(blz. gek.19c).
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BAKIM TEMIZLIK
On mercek tutucunun degistirilmesi Kasha, yumusak bir bezle silerek temizeyin. Fitre ylizeylerini dilzenii olarak temizleyin. Glilli temizleme sollisyonlan
Sikme: On mercek tutucuyu sekdl 20a / 20b uyannca gikann, kullanmayin.
Montaj: Bir taraf yuvaya takin, ardindan difer tarafa bastnn ve kiitieyin (biz. gek.20c). Sensdrler ve giines hilcrelerini, meti alkol ve temiz bir bezle temizleyin ve tiiy birakmayan bir bezle silerek kurulaym,
KORUMA KILAVUZ TABLOSU
Koruma numaralar igin kilavuz
igiem Elektrot boyutu Ark akimi Minimum Koruma numarasi
1/32 ing (mm) (A) koruma (konfor) Gnerilirt")
ten az (2,5) 60%an az 7
Otomatik olarak kararan filtrenin degistirlimesi
Sokme: Otomalik olarak kararan filtrenin alt taraflanndakd bag parmafiniza bastinn ve yukan dodru fin (bhz. sek.21a), fillreyi . X 35(2,54) 60-160 8 10
Kask kovanindan gl (b sek21b). o meied
Montaj ik olarak, otomatik ofarak kararan fitreyi sol ve: sa tarafak yuvalara yerlestiin, Ardindan fitreyi kiiterden tk sesi ark kaymeg 58 (464) 160-250 10 12
gelene kadar agaf tin (bkz. ek 21c).
&'den fazla (6.4) 250-550 1 14
60%an az 7
Gz metal ak kayna ve 2 ark 60-160 10 "
kaynag 160-250 10 12
250-500 10 14
Dis kapak mercedinin degigtiriimesi
Hasarlysa dig kapak mercegjini degistin. 50'den az 8 10
Sokme: On mercek tutucuyu gekil 20a [ 20b uyannca gikann. Timagin filtre gozlem penceresinin (zerindeXi girintiye
yerlestirin ve mercedj filre gzlem penceresinin kenarlanndan ayniana kadar yukan dofiru esnetin (bkz. sek 22a). Gaz tungsten ark kaynad 50-150 8 12
Montaj: Bir taraf yuvaya takin, ardindan dicer taraf takin,
150-500 10 14
Hei (Isk) 500'den az 10 12
Ak kesme (Adr) 500-1000 11 14
20'den az B 68
20100 8 10
w MIMHnun ve taglama merceginin dedistiriimesi B Plazma ark kaynagj
Sokme: Taglama mercedi tulucusunu gekil 23a / 23b uyannca gikann. Taglama mercediini, sek.23c uyannca glkann. 100-400 10 12
Monttaj: Bir tarafi yuvaya takn, ardindan dider tarafi takan.
400-800 1 14
(Igiky2 300'den az 8 8
pomaak  (onaya 300400 9 12
(Agiry 400-800 10 14
Yiiz contasinin dedjistiriimesi - -
Konsollu bilesenler {izerindeld "LOCK" tusuna basin ve bash kasidan aymak igin bagh ok yandinde itin (bkz. sek.24a). Gallimoy lehimleme . - 2
Sekildeki A-Dsirasina gire, yliz contasini kask kovaninin igindekd cirt cirt le hizalayin ve yiiz contasinin kask kovanma sikca
takid¥gindan emin oiun (bakiniz sek 24b). Ardndan bagh kaska takmak igin konsollu bilesenler (izerindeki "LOCK” tusuna Karbon ark kaynag) - - 19
basin (bkz. sek.24c), yliz contasin 1 ve 7 arasinda gdsterlldidi sekilde badiayin (bakiniz sek.24d).
Plaka kalinligi
(Gaz kaynaf:
3 5 3 i
Isk iBingnatnda. 2T dveyas
Orta 1/8ila 1/2 ing 321127 mm Sveyab
Agr tRingentaza. 1) ™" Bveyas
Oksijen kesme:
Isik 1'den az 25%en az 3veyad
Orta 1ila6 251la 150 dveya s
Adir B'dan fazla 150'dan fazla 5veya b
(1) Genel bir kural alarak, Gok koy bir konuma e baglaym, ardindan ik i Glgesinin yeter grinimini sajley
daha apik bir korumaya gegin. Oksfen yak gaz kaynaginda veya galimoyun ylksek san tgik rekigi kesme islerlerind, slermin {spekium)
girliniir pdinn san rengini veya sodyum hattni emen bir filire mercedinin kullanimas arzu edilir

2) Bu defjerer, gerpek arkan apkga gdriidig0 yerlerde gecerfi. Densyimle, arin s pargasi tarafindan giziendij zaman daha hafi ftrlerin
iullniabileoegini gastermigt

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398 www.lincolnelectric.eu

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spain




TEKNIK GZELLIKLER

Optik Sini 11171

Gorilg atani 107 x 75 mm (4,21» x 2,95»)

Kartus boyutu 156 123 33 mm (6,14 x4, B4= x 1,30%)

Ark sensirii 4

Igik durumu DIN 4

Taglama durumu DIN4

Kesme korumasi Koruma No. 5 ve 8 arasi

Kaynak korumasi Koruma No. 9 ve 13 arasi

Koruma kontrolll Datil, dijtad ekran kontrold

Gilig agik / kapall Otomatik agma / kapama

Hassasiyet kontroll Digilk ~ Yilksek, dijtal edran konirolll

UV/IR korumas! Dairna DIN16 korumasmna kadar

Gl kaynaf Giine hilcresi. Dedistiilebilr pil, 2 x CR2450 ftyum pi

Anahtarlama siresi Aydinliktan karaniida, 1/25.000 sn.

Taglama Evet

Gecime (karantiktan aydinida) 0.1~ 1.0 sn, dijftal ekran kontrold

Diislk amper, TIG derecell 22 amper (DC); 2 2 amper (AC)

Galisma sic. -10°C ~ +55 °C (14 °F ~ 131 °F)

Depolama sic. <20 °C ~+70"C (4 °F ~ 158 °F)

Kask mal ] Yiksek darbeye dayanikl naylon

ADF aid 129
Korunmah metal ark kaynad) (SMAW), TIG DCAAC; TIG
Pulse DC; TIG Pulse AC; MIGMAGICOZ MIGMAG

Uygulama alani: Pulse; Plazma ark kesme (PAC); Plazma ark kaynadi
(PAW); Hava karbon ar keynads (CAG-A); Oksien yak
gaz kaynad) (OFW); Oksien kesme (OC); Taglama

Ornayh CE, ANSI Z87.1, CSA 794.3, AS/NZS 1338.1

Raf Bmrii Syl

PARCA LISTESI
URON PARGA NO. TANIM
A. Hava kanali montajli TM1000LE Kask

A WP403676-35 Kaynak Bagh¢ Europure Plus 5500 Ls
Al WP403676-4 On mercsk tutucu
A2 WP403676-5 Dig mercek lensi (160,36x107,3 mm)
A3 WP403676-6 Otomatik olarak kararan filtre
A4 WP403676-7 g kapak merced (107x80 mm)
A5 WP403676-8  Taglama merced tutucu
A6 WP403676-9  Taglama mercedi (bugu brleyici, 223x129,8 mm)
AT WP403676-10 Hava kanall kask kovari
AB WP403676-11 Yan mercek kapadi
A WP403676-12 Yiiz contasi
A10 WP403676-13 Bag donanimi {Ter band: ve yumusak ped dahd)
AN WP403676-14 Ter bandi
A12 WP403676-15 Yumusgak ped
B. Ufleyici tinitesi
B-1 WP403676-16 Vilieut
B-2 WP403676-1 Hizh arj edilebilen standart batarya
B-3 WP403676-17 Partikid fitresi (P3 filtresi)
WP403676-32 5'li paket pargacik filtresi P3
B-4 WP403676-18  On fitre
B-5 WP403676-19 Kimlcim siperi
B-6 WP403676-20 Fitre kapad
B-7 WP403676-21 Gaz filtresi
WP403676-30 (Gaz filtresi A1B1E1K1
B-8 WP403676-2 Hizl sarjh genigletilmis pil
B-9 WP403676-36 Koku filtrasi
C. Giyilebilir pargalar
C-1 WP403676-22  Omuz askisi
c-2 WP403676-23  Kemer minderi (vidalar ve pullar dahil)
c3 WP403676-31  [fleyici sirt gantasi

C-4 WP403676-29

PAPR ayarlanabilir deri kemer aksami

D. Hortum

D1 WP403676-24 Hortum kapad
D-2 WP403676-25 Q-ring
D3 WP403676-26 Hortum (O-ring dahil)
WP403676-38 Hizli bagjlantili hortum uzatmasi
E. Batarya garj cihaz
E WP403676-3 Hizll gar] eden batarya garj chaz
F. Hava alg gdstergesi
F WP403676-27 Hava akig gistergesi
PAPR silindir gekiinde canta
WP403676-28 PAPR silindir gekiinde ganta
Yaylar
WP403676-37 Yaylar

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398 . ———
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AB UYGUNLUK BEYANI

No. 20210315-02

1. Kisisel Koruyucu Ekipman (KKE): EuropurePLUS™ 5500 LS

2. Ureticinin adi ve adresi:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Mir¢ 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barselona) ispanya

3. Bu uygunluk beyani, tamamen iireticinin sorumlulugunda yayilanmigti
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Mir¢ 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barselona) ispanya

4. Beyani yapilan tiriin: EuropurePLUS™ 5500 LS iiriin W403676 :

diizenleyen:

Otomatik kararan filtre EuropurePLUS™ 5500 LS
Gok Amach Kask TM1000LE
Elektrikli Filtreleme EuropurePLUS™ 5500 LS

5. Beyani 4. maddede aciklanan tiriin, ilgili Birlik uyum mevzuatina uygundur:
2016/425/AB  (PPE)
2011/65/AB (ROHS)

6. Beyanla ilgili olarak kullanilan uyumlastinlmig standartlar veya diger teknik 6zelliklere yapilan referanslar.

EN ISO 16321-1:2022 “2016/425/AB yénetmeliginin Ek 1I'sine gére Temel Gereklilik"
EN ISO 16321-2:2021 “2016/425/AB yonetmeliginin Ek II'sine gére Temel Gereklilik”
EN 12941:1998 + A1:2003 + A2:2008 "Solunum Koruyucu Cihazlar — Kask veya Baslik Igeren Elektrikli Filtreleme Cihazlan”

7. Onaylanmis kurulus(lar):

DIN CERTCO Gesellschaft fuer Konformitaetsbewertung mbH
Alboinstrasse 56

12103 Berlin - Germany

Onaylanmis kurulug numarasi 0196

AB tip incelemesini (Modiil B) gerceklestirilmis ve AB tip inceleme sertifikasini/sertifikalarini vermigtir N°C6730LE/R1 (TM1000LE) Ve
C6731LE/R1 (ADF EUROPURE PLUS 5500LS) 2024-05-23

INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, The Netherlands
Onaylanmis kurulug numarasi 2849

AB tip incelemesini (Modiil B) gergeklestirilmis ve AB tip inceleme sertifikasini/sertifikalarini vermistir

8. KKE, uygunluk degerlendirme prosediiriine tabidir: [yalnizca kategori 11l KKD igin] Ek VIII (Modiil D)

CCQS Certification Services Limited Block 1 Blanchardstown Corporate Park — Ballycoolin Road - Blanchardstown — Dublin15-D15
AKK1 -IRLANDA

Onaylanan kurulug 2834

Modiil D'yi gergeklestirmis ve sertifikayi/sertifikalar vermigtir No CE-PC-230831-213-FPC-A, 16.10.2023.

9. Ek bilgi:

Kisisel koruyucu ekipman, ekteki talimatlara, gegerli yasalara, standartlara ve saglam miihendislik uygulamalarina uygun olarak
kullanildiginda ve bakimi bunlara gére yapildiginda listelenen Avrupa Yonergeleri ve Yonetmelikleri ile uyumludur. Herhangi bir yanhs
kullanim ve/veya herhangi bir degisiklik, bu beyani gegersiz kilar.

Lincoln Electric igin ve adina imzalanmigtir

Marie-Faustine CAMPS
Aksesuarlar ve Kisisel Koruyucu Ekipmanlar Uriin Midtri EMEAR

Barcelona'da 15 Mars 2024 tarihinde diizenlenmistir
Asadidakiler igin ve asagidakiler adina imzalanmigtir: LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.

Lincoln Electric ve Equipment markal tiriinler, Lincoln Electric Company 22801 St Clair Ave, Euclid, OH 44117, ABD'ye aittir.
www.lincolnelectric.com




N° 8695-8980
EuropurePLUS™ 5500 LS

ELECTRIC

EuropurePLUS™
5500 LS

OHUTUSABINOUD

Enne kasutamist lugege Iabi.
Hoiatus! Ettevaatust! Voimalikud ohud on naidatud korvalolevate siimbolite abil.

Hoidke kéesolev kasutusjuhend edasiseks kasutamiseks alles.
Toode vastab méagrusele (EL) 2016/425 ja iihtlustatud standarditele EN 12941:1998 + A1:2003 +
A2:2008. EL-i ja UKCA vastavusdeklaratsioon on isikukaitsevahendiga kaasa pandud.

HOIATUS
Kéesoleva kasutusjuhendi juhiste ja hoiatuste eiramine foole kasutamisel vaib
tdsiselt kahjustada kasutaja tervist voi ohustada kasutaja elu.
KASUTUSOTSTARVE
See toode on Ioodud kaitsma kahjulike keevitusaurude eest igasugustes keevitamisrakendustes,
puhastab ohku teatud kahjulikest ainetest, sealhulgas tolm, saasteained, peenosakesed ja muud
kahjulikud ained, keevitustolm ja metallitolm. Puhta Shu suunamine kasutaja néole.

MITTE KASUTADA

* Hapnikuvaene keskkond.

= Tookohal tekkivad saasteained ja kontsentratsioonid, mis on teadmata voi mis on teadaolevalt
koheselt ohtlikud tervisele ja elule (IDLH).

. @hu hapnikusisaldus todkohal on 17% voi madalam.

* Arge kunagi kasutage llma kogu toodet kokku monteerimata, see vaib tekitada ohtu inimelule.

* Arge kasutage suletud kohas, kus valitseb tule- vai plahvatusoht.

* Arge kasutage toodet, kui selle toide on vélja Iilitatud, sest siisinikdioksiidi kontsentratsioon vdib
suureneda ja hapniku tase néokaitses voib vaheneda.

» Airge kasutage, kui toode el anna piisavalt ohku (MIN - 185 I/min).

* Arge kasutage tugeva tuulega tdkohal. (visiiri sees tekkiv alardhk, villsGhk tungib visiiri sisse).

MARKUS

Kui kostab piiksumine, minge kohe saastunud alast eemale ja kontrollige seadet. Voolik vaib ummistu-

da; aku tiihjeneb; filter on médrdunud ja tuleb uue vastu viilja vahetada.

MINGE EEMALE saastunud alast jargmistel juntudel.
* Kui toote mis tahes osas limneb mani probleem, néiteks kui Shuvarustus lakkab vai Ghu hulk

viheneb.
* Kui tell tekib hingamisraskus, pearinglus vl peavalu, tunnete saasteainete Iohna voi maitset ja
selle maju.

» rge kunagi kasutage kohas, kus on liiga kirge saastetase.

= Veenduge, et Ghendusvoolik oleks sile ja et see el oleks takerdunud ega takistaks muid selles
plirkonnas olevaid esemeld.

« Arge eemaldage respiraatorit enne, kui olete ohutus kohas.

» Toitemperatuuri vahemik -5 °C kuni +55 °C.

* EuropurePLUS™ 5500 LS siisteem el ole sisemiselt ohutu. Hoidke eemal tuleohtlikust vai plahvatu-
sohtlikust keskkonnast.

*Vaga suurte tidkiiruste korral vaib rohk seadmes maksimaalse sissehingamisvoolu juures
negatiivseks muutuda.

* Arge ajage Euroopa standardit EN12941 segamini teiste standarditega.

* Kaitse vib mjutada varvide tuvastamist ja/vdl signaalvalguse tuvastamist.

= Liddgi all olnud kaitsmeid ei tohi kasutada ning need tuleb fira visata ja vélja vahetada.

* Kul lddgitaseme siimbolid ei ole vordsed nil objektilvilfittril kui ka raamil, siis mératakse kogu
kaitsele madalam tase.

* Koodinumbritele/tihele 7, 9, CH vastavad kaitsed on tiiskaitsega varustatud vaid juhul, kui vastavad
slimbolid on vérdsed nii objektiivil kul ka raamil.

= Ei sobi soitmiseks ja maanteel kasutamiseks.

MARGISTUS SEADMEL

EN 12941: PAPR-I standard

Th3 P R SL: Tervikseadme klassifikatsioon

Th3: médratud kaitsetegur 40, nominaaine kaitsetegur 500, hingamisvooliku ja litmike kdrgem
tugevusndue

P: tahked osakesed R:vahetatav SL:testitud naatriumkloriidi ja parafiindli suhtes

(€2834 | AT | €& E !

Teavitatud asutuse | Lugege juhiseid | Ringlusse Korvaldatakse Aegumiskuupaev
Identifitseerimiskoodi | enne kasutamist vitt aasta/kuu

Kest ja automaatse tumenemise filter on vastavalt tahistatud. Silma- ja néokaitse Klassifikatsioon
vastab standarditele EN 1SO 16321-1:2022 ja EN IS0 16321-2:2021.

MARGISTUS PEAKATTEGA - EuropurePLUS™ 5500 LS automaatselt tumeneval kiivril TM1000LE

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spain

16321 IE wi_l?_l / I_Er|-s / n-@ @

Selle standardi  Tootja Labipaistev olek Heledaima Tumedaima  Valgusidbivuse
number identifitseerimisandmed tumeda olekuy  oleku skaala nr saituvus nurgast
skaala nr

16321: Selle standardi number
LE: Tootja identifitseerimisandmed

Margistus kiivril 16321 LEW1SE 1-M W15: Maksimaalne tooni number
E: Lodgitase E (120 m/s)
1-M: Sobiv pea suurus
Margistus kiivril LEE LE: Tootja identifitseerimisandmed

E: Lodgitase E (120 m/s}

16321: Selle standardi number
LE: Tootja identifitseerimisandmed
WS: Tooni number

C: Lodgitase C (45 m/s)

Margistus kaitsevisiiri sisekiiljel

Margistus kilghkattel 168321 LEWS C

KIRJELDUS JA SPETSIFIKATSIOON

Tiiielik EUROPURE PLUS 5500 LS sisaldab puhurit, filtreerimi
automaatse tumenemise filtriga.

Puhuri koost tGmbab filtri kaudu Gmbritsevat 6hku ja edastab puhastatud dhku néole hingamistoru kaudu.
Ohuvoolu kiirusel on kaks astet: aeglane kiirus 170 -+i/min; suur kiirus 210+Vmin. Lillitage Ghuvool sisse,
vajutades korraks nuppu. Hoiatustuled vGimaldavad teil kontrollida filtri olekut. Mida rohkem hoiatustulesid
siittib, seda suuremat ma&rdumist see tihendab. Kui hoiatustuled vilguvad, vahetage filter vlja.

Nupp, mis reguleerib nii toite
>, @ sisse/vilja liilitamist ja ohuvoolu luliti
1. Tolde sisse/vilja
Sisse: vajutage ja hoidke 3 sekundit all.
Vilja: vajutage ja holdke mane sekundi
jooksul all, kuni pilksumine |Gpeb.
2. Ohuvoolu liliti
Vajutage nuppu, et lillitada dmber
170+min ja 210+/min vahel

det, hingamistoru, akut ja keevituskiivrit

Nupp  Ghuvool

FAiltri hoiatus  Aku indikaator

Mérgutuli viitab Shuvoolu Hoiatustuled aitavad kontrollida filtri
@ olekule. Kaks erinevat taset: olekut.
Vélke kiirus - 170+Vmin, Mida rohkem lampe siittib, seda
Suur kiirus - 210+1/min suuremat médrdumist see tihendab.
Kui holatustuled vilguvad, palun
Ekraan néitab aku vahetage filter vilja.
mahtuvust.
Respiraatori spetsifikatsioonid
Tootja minimaaine arvutuslik vooluhulk: 165+/min (5,8 + cfm)
Vélke Kiirus: 170+V/'min (6 + cfm)
Ohuvoolu kilrus
Suur Kiirus: 210+min (7,4 + cfm)
Al tiiiip: litiumioonaku
Aku kestus: 9 h - vélke Kirus (170+Vminj; 5 - 6 h - suur kiirus (210+1/min}
Kiirlaadimine -
standardaku Aku laadimisaeg: 1 tund
Aku tddiga: = 500 laadimistsiikiit
Filtri tGhusus: 99,997%
Fllter -
Alarmid: néhtav, kuuldav ja vibreeriv
Todtemperatuur: 23 °F kuni 131 °F (-5 °C kuni 55 °C)
Temperatuur

Holustamise temperatuur: 14 °F kuni 131 °F (10 °C kuni 55 °C)
Suhteline Shuniiskus Ohuniiskus tiiéitamisel: < 90%
(RH) Ohuniiskus holustamise!: < 85%
Kaal 1020 g (puhur + standardaku kiirlaadiming)
Respiraatori heakskitmine EN12841TH3 P R SL—— kdrgeim respiraatori kaitsetase

DIN CERTCO Gesellschaft fuer K b g mbH - Alboinstrasse 56 - 12103 Berliin
Teavitatud asutus 0196

INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, The Netherand:

Teavitatud asutuse number 2849

CCQS sertifitseenimisteenused

Block 1 Blanchardstown Corporate Park, Ballycoolin Road, Blanchardstown, Dublin15, D15 AKKT, liimaa.
Teavitatud asutus 2834

(] ] .
===\ Wwww. lincolnelectric.eu




KOKKUPANEK JA VARUOSAD

Filtrite vahetamisel tuleb toide vélja lillitada. Paigaldage sidemekaitse, eelfilter ja tahkete osakeste
filter (gaasifilter, kul see on olemas) filtri kattele.

Enne paigaldamist veenduge alati, et filtimaterjal on terve ja kuiv, lima rebendite val muude kahjustu-
steta. Palgaldage filtrikatte komplekt puhuriseadmele, kinnitades filterkatte nagad kiambri kiilge
puhuril ja pidrates koostu, et see sulgeda. Liikake filtrikatte koost alla, kuni rilv fikseerub kiGpsatuse-
ga filtrl katte paigaldusasendis. Kontrollige katte mdlemat kiilge, et néiha, kas filtri kate on Sigesti
paigaldatud. Filtri vahetamiseks liikake rilv vabastusfiltri katte sisse ja asendage filter, nagu naidatud
Joonisel 1.

Millal filtrit vahetada: Kui filtter ummistub saasteainetega, hakkavad holatustule kiik kolm punkti
vilkuma, millega kaasneb vibreerimine ja pilksuv heli. Eemalduge viivitamatult saastunud
keskkonnast Ja kontrollige olekut.

TAHKETE OSAKESTE FILTER

A HOIATUS

= Arge kunagi kasutage respiraatorit ima sidemekaitse, eelfiltri ja osakeste (HEPA) filtrita.

* Vahetage filter alati viilja, kul see on kahjustatud vai ummistunud. Arge piiiidke mégrdunud filtreld
pesta, puhastada ega taaskasutada.

* Hoidke temperatuuril -10 =C kuni 55 °C (14 °F kuni 131 °F) puhtas keskkonnas, ilma otsese
valguseta.

= Pidage meeles, et filtril olevaid mérke, mis on seotud mis tahes muu standardiga peale EN 12941,
el tohi segi ajada seadme klassifikatsiooniga, kui seda kasutatakse koos selle filtriga.

* Pajgaldage tahkete osakeste filter vastavalt joonisele 2.

= Lute filtrite séilitamise téhtaeg originaalpakendis on 5 aastat.

Tahkete osakeste filter

Margistus  Osanr

Véirvikodeering Kaitse

P (R SL) WP403676-17 Valged tahked osakesed (R=vahetatav, SL=test

naatriumkloriidi Ja parafiingli sufites)

AKU

HOIATUS

= Akut tuleb laadida kohas, mis on elektriliselt ohutu.

= Kontrollige laadija pinget (AC 110V~220V).

= Enne laadimist eemaldage aku korpusest.

* (lenevalt kasutustingimustest vaib aku tdiga olla veidi erinev.

Kirjeldus Osanr Joonls
Kiirlaetay standardaku WP403676-1
Kiirlagtav lalendatud aku WP403676-3
Aku tililp Aku laadimisaeg Filtri thip Ohuvoolu kiirus  Aku kestus
170+Vmin ah
ﬁ”‘ﬁ;’mﬁ 1h Tahkete osakeste fiter
an 210+\/min 56h

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spain

Aku lahtivotmine
Vajutage nupule ja vatke aku vélja joonisel 3a / 3b / 3c néidatud suunas. Eraldage see korpusest.

7 joonis 3a

Aku kokkupanek
Paigaldage aku puhuri Korpusele Ja liikake, kuni kuulete kigpsatust (vt joonis 4a/ 4b).

~= ]
\\) Joonis 4a

Aku laadimine

See Indikaator néitab aku mahtuvust. Kui iimub nell sektsiooni, siis on aku talelikult
lagtud. Kul on jadnud ainult iiks sektsioon (vt joonis 5a), kdlab pilksumine, millega
kaasneb vibratsioon, mis tuletab kasutajatele meelde t60 Iopetamist ja aku laadimist. | e—
Pilksud kostavad iga 30 sekundi tagant ja vibratsioon tekib iga 2 minut jéirel. Umbes
15 minutit pérast holatuse limumist, hakkab aku indikaator vilkuma, mis naitab, et

\

Jadinud on maksimaalsett 15 minutit kuni puhuri véljalillitamiseni (Ghuvoolu aeglane ~
Kilrus 170-+1/min). ) iy
Eemaldage akupakk puhuri koostust. Uhendage laadija Juhe akuklemmiga (vt joonis ~ , AR
5b). Kul laadija mérgutull muutub punasest roheliseks (vt joonis 5c), drge lopetage
kohe laadimist, vaid jitkake laadimist veel 0,5 tunni jooksul.

Mérgutuli

=)
)

Aku kasutamise teade

« Arge pange PAPR-seadet koos toitealllkaga pakendisse. Parem on patarel korpusest eemaldada,
kui see pakendisse pannakse.

* Arge holdke PAPR-seadet kuumal suvehooajal autos.

* Arge visake PAPR-seadet ja véltige tugevaid lidke sellele.

* Arge pange PAPR-seadet elekirilisele soojusgeneraatorile.

« Jirge kasutage iintegl telst akulaadijat.

* Aku holustamise temperatuur: 14-115 °F (-10 ®C-45 °C}, suhteline Shuniiskus < 85%.

HINGAMISTORU
HOIATUS

= Kontrollige alati hingamistoru PAPR-i otsa, veendumaks et kummist rongastinend on paigas, vt
joonis Ta. Vahetage vélja, kul see puudub vai on kahjustatud.
= Vieenduge, et toru on Gigesti paigaldatud ja filtreerimata Ghk ei pafise néo juurde.

Kokkumonteerimine

Sisestage kaks haru hingamistorule puhuril
Ja Kiivrl Ghukanall (vt joonis 6), keerake 1/4
piiirde virra ,avatud® suunale vastupidis-
es suunas (vt joonis 7a/ 7c), seejrel
kinnitage hingamistoru holdikusse, mis
asub pearinmade tagakattel, et see palka -
lukustada (vt joonis 8). i
Lahtivotmine "I'\
Keerake 1/4 piirde vorra ,avatud® suunas

ja seejirel eemaldage harud puhurist ja 3 3
Kilvri Ghukanalist (vt joonis 7b / 7d). I
Kokkupanek puhurist Puhuri mesmmmmd joonis 6
A

Joonis7h "=

Kiivrist eemaldamine

Joonis 7d

] ) .
== www.lincolnelectric.eu




OLARIHM JA VOOPADI

OHUVOOLU REGULEERIMINE

Ekraanil on kaks méargutuld (vt joonis 10a). Vélke kiirus - 170+1/min; suur kiirus - 210-+/min. Kul
PAPR sisse liilitatakse, kehtib valkeseadistus aeglane Ghuvool; liilitage Ghuvool sisse, vajutades
liinidalt nupule (vt joonis 10b).

=
=8

Joonis 10a

— Vélke kilrus - 170+/min

— Suur Kiirus - 210+/min

SAASTUNUD ALALE SISENEMINE JA SEALT VALJUMINE

Enne respiraatori kasutamist kontrollige jargmiseid elemente.

1. Puhuri koost:

Veenduge, et sédemekaitse, eelfilter ja tahkete osakeste filter (gaasifilter, kul on olemas) on Gigesti
paigaldatud ja kindlalt lukustatud,

2. Hingamistoru:

Veenduge, et toru el ole kahjustatud ning on iihendatud puhuriseadme ja kilvriga.

3. Aku:

Kontrollige, kas ventilaator iihendus on kindel ja aku on télelikult laetud.

4. Dhuvoolu Kilruse test / atarmi heli kontroll:

Enne kasutamist tuleb kontrollida nil Shuvoolu kiirust kui ka alarmi hell. Testimise meetod on toodud
allpool.

5. Néo tihend:

Kontrollige esitihendit kahjustuste suhtes ja vajaduse korral vahetage see vélja. Veenduge, et kilvrisse
suunataks ohku.

Eemalduge saastunud alalt alati viivitamatult, kui ilmneb moni jargmistest tingimustest:

* Kui toote mis tahes osas iimneb mani probleem, nditeks kul dhuvarustus lakkab val dhu hulk
véheneb;

* Kul teil tekib hingamisraskus, pearinglus voi peavalu, tunnete saasteainete I5hna vl maitset ja selle
moju;

« Arge KUNAGI kasutage kohas, kus on liiga kirge saastetase. Kul kahtlustate, et saastetase saavutab
taseme, mille vastu respiraator el pruugl enam piisavalt kaltset pakkuda.

Respiraatori eemaldamine

A HOIATUS

« firge kunagi eemaldage respiraatorit piirkondades, kus ohk on saastunud.
* Eemaldage PAPR alati pérast tdtkohast véljumist.

Sammud

* Vitke kiiver dra Ja dihendage toru kilvri kiiljest lanti.

* Lillitage puhur vilja, vajutades pikalt nuppu.

= Vabastage rihm. Eemaldage rihmad dlgadelt ja eemaldage puhur alaseljalt.

ENESEKONTROLL ENNE IGAT KASUTUSKORDA

Koik testid tuleb teha ohutus keskkonnas.
ALARMI HELIKONTROLL

Pérast toote sisseliilitamist kontrollige alarmi helisignaali, blokeerides dhu villjalaskeava, nagu
néftadud joonisel 11 eespool. Holatussignaal paneelil peaks vilkuma koos heliga ja puhur peab
vibreerima (umbes 15 kuni 30 sekundit pérast véljalaskeava blokeerimist). Toode todtab digest, kul
holatusfunkisioonid jirgivad iilaltoodud protseduuri (veenduge, et filter on paigaldatud ja aku on enne
selle testl tegemist téielikult lagtud).
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OHUVOOLU KIIRUSE TEST

Enne toote kasutamist tehke alati Shuvoolu test.

Enne testimist veenduge, et kdlk komponendid on tilelikult kokku pandud.

Unendage vooliku ots alumise dhuvoolu indikaator| ja seejérel vajutage nuppu. Holdke vooluindikaatorit

vertikaalses asendis (vt joonis 12).

Kui kuul toru sees hdljub plirjoonest dlevalpool aeglase kiirusega reZiimil, on see mérk normaalsest

talitiusest.

Kul kuul el saa plifjooneni tousta, vt allolevat torkeotsingu juhendit.

Hoida vertikaalses asendis

[~}

HOOLDUS

Hingamisaparaadi komponendid tuleb parast iga kasutamist puhastada, iile kontrollida ja

jargmiseks kasutamiseks ette valmistada. Kasutage pihkimiseks pehmet lappi, mis on

kastetud pehmesse seebivette. Olge ettevaatlik, et vesi El satuks korpusesse.
Uue tahkete osakeste filiri hoiustamise tahtaeg originaalpakendis on 5 aastat alates

valmistamiskuupaevast.

PUHASTAMINE JA LAHTIVOTMINE

1. Puhurseade Ja aku: Puhastage PAPR-I ja aku valispindu pehme lapiga, mida on nilsutatud drnatoime-
lise, neutraalse pH-ga puhastusvahendi lahuses. Olge ettevaatiik, et vesi Bl satuks korpusesse. Arge
kasutage lahusteid ega abrasiivseid puhastusvahendeid. Veenduge, et mootori/puhuri Ja akupaki
elektrikontaktid oleks enne monteerimist kulvad.

. Hingamistoru: Vilispinna piinkimisest ei plisa. Puhastage vélimine voolik ja hingamistoru litmik
pehme lapiga, mida on nilsutatud vee ja puhastusvahendi lahuses. Valikulisi hingamistoru katteid vaib
samutl kasutada puhastamise hdlbustamiseks. Veenduge, et hingamistoru oleks enne kasutamist voi
hoiulepanemist télesti kulv. Neid e tohi puhastamise ajal vedeliku sisse kasta ja tuleb valja vahetada,
kui need on mérjad.

. Filter: Avage filtri kate ning kontrollige kdiki filtreid ja séidemekaitseld. Osakeste—, gaasi— ja eelfiltrit
ei saa puhastada. Sademekaitset saab puhastada punta pehme lapiga, mida on nilsutatud
ornatoimelise, neutraalse pH-ga puhastusvahendi lahuses. Kulvatage sédemekaitse talellkult punta
lapiga. Vahetage eeffilter ja osakeste filter véilja, kui need on liiga méérdunud, mérjad voi kahjustatud.
Arge piiiidke eemaldada mustust suruGhuvooliku abil, kuna see tiihistab automaatselt garantil. Kui
sédemekaitset el saa puhastada vil see on kahjustatud, vahetage see uue stidemekaltsme vastu vélja.
Néo tihendit saab puhastamise hilbustamiseks kilvrilt maha votta, kuid see tuleb kahjustuste korral
vilja vahetada.

LADUSTAMINE JA TRANSPORT

EuropurePLUS™ 5500 LS siisteem el ole sisemiselt ohutu. Hoidke eemal tuleohtlikust vil plahvatusohtil-
kust keskkonnast. Holustage koos filtriga puhtas, kuivas Ja jahedas kohas. Transportige PAPR-stisteemi
originaalpakendi karbis val muus karbis, millel on originaalpakendile samane tugevus.

Puhuri hoiustamine

* Hoidke temperatuuril -10 °C kuni 55 °C (14 °F kuni 131 °F) puhtas keskkonnas,

lima otsese valguseta.

Aku hoiustamine

w

Aku tdea maksimeerimiseks tehke jdrgmist.

* Pérast tiislaadimist dihendage laadija lahti.
« Aku tuleb puhurist eemaldada, kul see pannakse plkemaks ajaks hoiule.
* Hoidke akut temperatuuril - 10 =C kuni 45 °C, suhteline Shuniiskus <B5%, et maksimeerida aku tddiga.

TORKEOTSINGU JUHEND
Probleemid Pahjused Torkeotsing
Puhur e ole SEES Plkk vajutus sisseliilitarmise nupule
Ghuvool puudub Akutoide puudub Laadige akut
puhurist Aku el ole Gigestl paigaldatud ~ Konrollige ja palgaldage aku uuesti
“Toru ummistus/huleke Kontralige ja eemaldage takistus
Ghuvoolu test Voollk viib ummistuda/Gnuleke  Konirollige toru olekut
nurjus Mérdunud fitter vajab vahetamist Viahetage fitter uue vastu vilja
Aku defekine aku uue vastu vl
R Vahetage ] a
liga Emcieegw Vale laadimine Laarige aku tiefikuit
tilelikutt laetuna Ummistunud fitter Vahetage fiter vélja
Kahjustatud laadja Vahetage laadija uue vastu vélja
Suurenenud miiratase  Filter ummistub Vahetage filter ja eeffitter vélja vastavalt vajadusele
?gﬁ:;n Toru ummistubyGhulske Kontrollige, kas toru / mis tahes koht on ummistunud
n ISEes, kasutamist
puhui vibreerimine emne
jagam Filter paigaldatud iima pakendit
pilksuming eemaldamata Kontrollige, kas pakend on eemaldatud
Kahjustatud filter Kontrollige filt olekut ja vajaduse
Ontunda vahetage fiiter vilja
sissetuleva ohu i6na ooy leke Kortrolige vooliku paigaldust ja
olekut

Filrikomponent poletervikik  Kontrollige Ja varustage mdlemad firid

]
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KEEVITUSKIIVRI KASUTUSJUHEND

A HOIATUS

Automaatselt tumenevad keevituskiivrid on moeldud silmade ja néo kaitsmiseks sademete, pritsmete
ja kahjullku Kilrguse eest tavapérastes keevitustingimustes. See automaatselt tumenev filter liilitub
pealepanemisel automaatselt sisse. Filter liilitub automaatselt heledast olekust tumedasse olekusse
kaare tekkimisel ja liilitub tagasi labipaistvasse olekusse, kul keevitamine |Gpetatakse.
Automaatselt tumenev keevituskilver tarnitakse komplekteeritult Kuld enne kasutamist tuleb
seda kohandada nil, et see sobiks kasutajale. Kontrollige aku pindu ja kontakte ning vajaduse
korral puhastage. Kontrollige, kas aku on heas selsukorras ja digesti palgaldatud. Seadistage
vilvitusaeg, tundlikkus ja toonl number oma kasutusotstarbe jaoks.

Enne keevitamist veenduge, et ADF oleks LIHVIMIS-rezlimi asemel seatud KEEVITUS-
/LOIKAMIS-reziimlile.

Kilvrit tuleb hoida kulvas, Jahedas Ja pimedas kohas ning pikaajalise mittekasutamise korral
eemaldada aku.

LEVINUD PROBLEEMID JA ABINOUD

« Ebalihilane tumenemise himardus

Peapael on reguleeritud ebadihtiaselt ning siimade )a filtri vaheline kaugus on ebaiintlane
(Fittri ebaiihtiuse vihendamiseks reguleerige peapaeluuesti).

« Automaatse tumenemine filter el tumene vél vobeleb

1. Eesmine kaltsevisiir on médrdunud voi kahjustatud (vahetage kaltsevisiir).

2. Andurid on méérdunud (puhastage andurite pind).

3. Keevitusvool on lliga madal (reguleerige tundlikkuse taset kGrgemaks).

4. Kontrollige akut ja veenduge, et see oleks heas seisukorras ja digesti paigaldatud. Kontrollige ka aku
pindu ja kontakte ning vajadusel puhastage.

« Aeglane reageerimine

Tiittemperatuur on liiga madal (mitte kasutada temperatuuril alla -5 °C vai 23 °F).
= Kehv nahtavus

1. Visiiri vélis-/sisekate Ja/vdl filter on méérdunud (vahetage visilr véilja).

2. Umbritsev valgus on ebapiisav.

3. Tooni number on valesti maératud (seadistage uuesti tooni number).

4. Kontrollige, kas visiiri véliskatte kile on eemaldatud.

= Keevitusklilver libiseb

Peapael el ole bigesti reguleeritud (reguleerige peapaela uuesti).

A HOIATUS

Kasutaja peab lopetama automaatselt pimestava keevituskiivri kasutamise koheselt, kui probleeme el
saa parandada. Vitke (hendust edasimidjaga.

KASSETI KASUTAMINE —

« Aku palgaldamine f’ p LRy
Libistage akuhoidik automaatsest tumenemisfiltrist vélja, (patarel o o
vahetamisel eemaldage kasutatud patarel), Asetage uued || |

CR2450 patareld patarelholdikusse a pange patarelnoidik tagas l." ﬂ
automaatse tumenemise filtrisse. Veenduge, et aku anood ja »Il o ol
katood oleks Gigesti palgaldatud (vt joonist 13). b~ |
Tolde SISSE/VALJA g:;‘_—_—-w;’
Ekraani aktiveerimiseks vajutage mis tahes nuppu. Automaatselt 1 S
tumenev filter liilitub automaatselt vilja parast teatud aja =0 £
matdumist. RO O

« Diglekraanl aktiveerimine Kﬂmmgel":r';u':mﬂpw ”
Digiekraani aktiveerimiseks vajutage Gnele neljast nupust (vt o v o lespooie

Joonist 14a). 15 sekundi pérast Iilitub
digiekraan automaatselt cotereZiimile. Liihike vajutus nupule aktiveerib ekraani uuesti ja varasemad
seadistused séllivad.

= ReZliml valimine

Vajutage liihidalt nuppu ON/MODE, et valida tddiilesannete jaoks sobiv reZiim (vt joonist 14a).

- KeevitusreZlim: kasutatakse enamike keevitamisrakenduste jaoks. Toonl numbri, tundlikkuse ja
vilvituse seadistamiseks vajutage nuppu FUNC enne keevitamist. Selles reZiimis muutub visiir
tumedaks kohe, kul hakkate keevitama.

- Ldlkamisre2lim: kasutatakse IGlkamisrakendustes. Tooni numbri, tundlikkuse ja vilvituse
seadistamiseks vajutage nuppu FUNC enne Ioikamist. Selles reZiimis muutub vislir tumedaks kohe, kul
hakkate IGikama.

- Lihvimisrelim: kasutatakse livimiseks. Selles reZiimis on visliri tumenemine fikseeritud toonile nr
4. Tooni numbri, tundiikkuse ja vilvituse seadistust el saa muuta. Aku sifistmiseks liilitage pérast
kasutamist tagasi reZlimile WELD/CUT.

+ Aku Indikaator

siimbol * WMy " néftab aku praegust olekut (vt joonis 14b). Aku maht kuvatakse nelja tasandiga
siimboll abil (vt joonis 14c). Siimbol , {7 " iimub ekraanile 1-2 pieva enne aku todaja 15ppu,
CR2450 litiumpatareid tuleb Gigeaegselt vélja vahetada. Akuindikaatori siimbol ei kuvata reaalajas,
seda virskendatakse pérast nupu ON / MODE lilhikest vajutamist.

Joonis 143 Joonis 14b

N0 30 >

Joonis 14¢
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* MuutuVA tumenduse reguleerimine
Pirast visiiri sisseliilitamist vajutage liihidalt nuppu ,FUNC®, et valida ,SHADE® ja reguleerida
objektiivi tooni numbrit. Kasutage nuppe ,, & “ja ., w *, et valida visiir toon tumendatud olekus. Iga
reZiimi tumenduse vahemik on Jargmine.

LoikamisreZiim Keevitusre#im LihwvimisreZim
toon 5 ~ 8) {toon 9 ~ 13) (ainult nr 4)
WK Ll -y
b O I e D A e Y | joonis 15¢
Gring|  PELAY SNl ind| DL semsl (R0 ind|a

Joonis 15a Joonis 15b

Lihvimistiid tegemiseks pdirake esiosa lles,
automaatse tumenemise filtril on ka lihvimisreZiimi
seadistus. Valige dige tooni number
Keevitus-/IGikamisprotsessi jaoks, vaadates

o TN Foguiaeae Jargmisel lehekiiljel olevat , Tooni juniste tabelit".

Vajutage nuppu “FUNC”, et valida tundiikkus “SENSITIVITY". Kasutage nuppe , & " ja,. 'w “, et muuta
visiir rohkem vi vahem tundiikuks erinevate keevitusprotsesside kaarvalguse suhtes. Tundlikkuse
seadistus 5-10 on tavapirane igapevaseks kasutamiseks. Iga reZiimi tundlikkuse vahemikud on

Jargmised.
Lélkamisreziim (toon 5-8) / keevitusreZiim (toon 9-13) / tundiikkus 0-10 (vt joonis 16a/ 16b)

-
B IIE E 5 Joonis 16a Joonis 16

DELAY (SERSL) sADE

LihvimisreZiim - tundlikkust el reguleerita.

Optimaalse jGudiuse tagamiseks on soovitatav seada tundlikkus maksimaalsele vadrtusele alguses ja
seejdrel Jdrk-Jarguit vihendada, kuni filter reageerib ainult keevitusvalguse vilkumisele ja Ja seda
mijuta dmbritseva valgustuse tingimused (otsene paike, intensiivne kunstiik valgus, keevituskaared
laheduses jms).

Kiivrl tundiikkust voib olla tarvis reguleerida, et see vastaks erinevatele valgustingimustele vai kui visiir
sisse ja vilja vilgub. Reguleerige kilvri tundlikkust jargmiselt. Reguleerige kilvri tundlikkust imbritseva
valgustuse Tingimustes, milles kiivrit kasutatakse.

* Vajutage nuppu , W “, et seadistus nullida.

* Suunake kilver kasutussuunda, lastel sel kokku puutuda (mbritseva valgustuse tingimustega.

* Vajutage korduvalt nuppu , & *, kuni visiir tumeneb, seejérel vajutage nuppu ,, W “, kuni visiir on
Iabipaistev.

Kllvgr on kasutamiseks valmis. Teatud rakenduste puhul voi kul visiir vilgub sisse Ja villja, vaib olla
vajalik jarelreguleerimine.

« Vilvituse seadistamine

Vajutage nuppu FUNC, et valida VIVITUS ja alustada hamardumise viivituse reguleerimist. Kasutage
nuppe Lens Delay Control (Objektiivi vilvituse juntimine) , 4 "ja . w ", et reguleerida aega, mille
Jooksul visiir Idlitub pérast keevitamist vol [Gikamist I4bipaistvasse olekusse.

L&lkamisreziim (toon 5-8) / keevitusreZiim (toon 9-13) / viivitus 0-10 (vt joonist 17a/ 17D)

- nr
. B0 5| woms17a wiss B 40 {3 | oonis 178
(ZE) sews saDE Grind| (B smisL swaoe

LihvimisreZiim - tundiikkust el reguleerita.
Viivitus on eriti kasulik eredate Jarelkiirte kOrvaldamiseks suurema voolutugevusega rakenduste
korral, mil sulanud loik j&ab pérast keevitamist hetkeks heledaks. Vajutage nuppe Lens Delay Control
(Visliri vilvituse reguleeriming), et reguleerida vilvitust vahemikus O kuni 10 (0,1 kuni 1,0 sekundit). Kul
keevitamine on peatatud, muutub vaateaken automaatselt taas |dbipaistvaks, kuid eelseadistatud
viivitusega, et kompenseerida toddeldava detalll eredat Jarelkuma. Viivitus-/reageerimisaega saab
seadistada tasemelt O kuni 10. Soovitatav on kasutada Iihemat vilvitus punktkeevituse rakenduste
puhul ja pikemat viivitus rakenduste puhul, kus kasutatakse suuremaid voolutugevusi. Pikemad
vilvitusl saab kasutada ka madalvoolulise TIG-keevituse Ja TIG / MIG /MAG-impulsskeevituse puhul.

« Kilvrl Istuvuse reguleerimine

Peapaela iildist imberm@Gtu saab muuta suuremaks vil vélksemaks, keerates nuppu peapaela
tagakiiljel (vt reguleerimist “Y" joonisel 18). Seda saab teha kilvrit kandes ja see voimaldab pinget
reguleerida, et kilver piisiks kindlalt peas, lima et oleks liiga pingul.

* Kui peapael lligub tele peas liiga korgele val liiga madalale, reguleerige rihma, mis kulgeb iile pealae.
Selleks vabastage rihma ots, likates lukustustinvti rihma avast vélja. Libistage rihma kaks osa
vastavalt vajadusele suurema vol vilksema laluseni ja Iikake lukustustinvt 13Dl 1hima ava (vt
reguleerimist ,W* joonisel 18).

e Eesmised Ja tagumised rihmad reguleeruvad 3 -

automaatselt ise vastavalt peakujule ning pehmed AR R

padjad sobituvad otsaesisel ja tagakiiljel taluslikult, i

mis tagab suurema mugavuse (vt joonist 19a).
Testige peapaela sobivust, tdstes wisiii lles Ja
sulgedes seda paar korda, sellal kul kilver on peas.
Kul peapael liigub kallutamise ajal, reguleerige
uuesti, kuni see on stabiiine.

« Kauguse reguleerimine kilvr Ja ndo vahel
samm 1: Vajutage alla Ja hoidke lukustusrilvi
milemal kiiljel (vt joonist 19b), nil et seda saab
edasi-tagasi nihutada.

Samm 2: Laske lukustusrilv laht, et see kiGpsaks
pesadesse. Veenduge, et visiin kaugus mdlemast
siimast oleks vordne, véltimaks ebaiintlast
tumenemist.

« Vaatenurga reguleerimine s ¢/ Joonis 18c
Kalde reguleerimiseadis asub Kilvri paremal kiijel. \\ :’9‘%/ h
Ldvendage parempoolset pearihmade pingutusnup- 5 b (i@ ] 1 (7 "'I
pu ja reguleerige Gigesse asendisse, hooba edasi vbi 5+ 5 [N b

Z / N
tagasi Iikates. Pingutage uuesti parempoolset \ 77 Joonls19b N joonis 19a
pearihmade pingutusnuppu (vt joonis 19c). T T

(] ] .
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HOOLDUS

Eesmise visliriholdiku vahetamine

Lahtiviitmine: Eemaldage eesmine visiirihoidik vastavalt joonistele 20a / 20b.

Kokkumonteerimine: Paigaldage (ks kiilg pilusse, seejdrel vajutage Ja fikseerige teine kiilg (vt joonis

~ Joonls 20¢

Automaatse tumenemise filtrl vahetamine

Lahtivitmine: Suruge pdlal automaatse tumenemise filtri alumistel kiilgedel ja liikake seda ilespoole
(vt Joonis 21a), eemaldage filter kilvri kesta killjest (vt joonis 21D).

Kokkumonteerimine: Esmalt sisestage automaatne tumendusfilter vasakpoolsesse ja parempoolsesse
pilusse. Seejérel vajutage filter alla, kuni lukud kinni kiSpsavad (vt joonis 21c).

— —

Joonis 21b Joonis 21¢
Vélimise kaltsevislirl vahetamine

Kul valimine kaitsevisiir on kahjustatud, vahetage see vélja.

Lahtivitmine: Eemaldage eesmine visiirihoidik vastavalt joonistele 20a / 20b. Asetage kiids filtri
vaateakna kohal olevasse stivendisse ja painutage visiiri Gilespoole, kuni see tuleb filtri vaateakna
servadest lahti (vt joonis 22a).

Kokkumonteerimine: Palgaldage iiks kiilg pilusse ja seejirel sisestage teine kiilg.

Lihvimisvislirl holdiku Ja lhvimisvisiirl vahetamine

LahtivGtmine: Eemaldage lihvimisvisiiri hoidik vastavalt joonistele 23a / 23b. Eemaldage lihvimisvisiir
vastavalt joonisele 23c.

Kokkumonteerimine: Palgaldage iiks kiilg pilusse ja seejirel sisestage teine kiilg.

D\

i L
Joonis 23a

Naotihendl vahetamine

Vajutage lukustusnuppu LOCK eenduvatel komponentidel ja suruge pearihmad noole suunas, et
eraldada pearihmad kiivri kiiljest (vt joonis 244). Joonisel toodud Jirjekorras A-D joondage néotinend
kilvri kestas oleva takjapaelaga ja veenduge, et ndotinend on kilvri kesta kiilge tihedalt kinnitatud (vt
Joonist 24b). Seejarel vajutage eenduvatel komponentidel olevat lukustusnuppu LOCK, et paigaldada
peakate Kilvrile (vt joonis 24c), kinnitage néotihend vastavalt punktidele 1-7 (vt joonis 24d).

Joonis 24c

Joonis 24d

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spain

PUHASTAMINE

Puhastage Kilver, piihkides pehme lapiga. Puhastage filtri pindu regulaarselt. Arge kasutage tugevaid
puhastuslahuseld. Puhastage andurid ja pélkesepatareid metiidilplirituse ja puhita lapiga ning kuivatage
ebemevaba lapiga.

TOONI JUHISTE TABEL

Toonl numbrite juhend

Kasutamine  Elekiroodi suurus  Kaarvool Minimaalne soovitatud™ toon
1/32 tolll (mm) (A) Kaltsetoon nr (mugavus)
Alla 3 (2,5) Alla 60 7
Kiislkaarkeavitus 3-5(2.5-4) 60-160 8 10
:iit}c?oacdtga 5-8 (4-6.4) 160-250 10 12
{le & (6.4) 250-550 1 14
Alla 60 7
Gaasmetallkaarkeevitus Ja 60-160 10 1
téidistraat-kaarkeevitus 160-250 10 12
250-500 10 14
Alla 50 8 10
Gaasvolframkaarkeevitus 50-150 8 12
150-500 10 14
G siisinik (Kerge) Alla 500 10 12
f‘j\;’émie (Raske) 500-1000 1 14
Alla 20 6 6 kuni 8
20-100 8 10
Plasmakaarkeevitus
100-400 10 12
400-800 n 14
(Kerge)® Alla 300 8 8
Pomekeal  (Keskminef?  300-400 9 12
(Raske)® 400-800 10 14
Péleti kivajoodisega jootmine - - 3 kuni 4
Pdletiga jootmine - - 2
Siisinikkaarkeevitus - = 14
Plaadi paksus
Gaaskeevitus:
Kerge Alla 1/8 tolli. Alla 3,2 mm 4 vl 5
Keskmine 1/8kuni 172 tolll 3,2 kuni 12,7 mm 5vil 6
Raske Ule 1/2 toll. Ule 12,7 mm 6ol 8
Hapnikldikamine:
Valgus Alla1 Alla 25 3vol 4
Keskmine 1 kuni 6 25 kuni 150 4vdi 5
Raske Ule 8 Ute 150 5 v0i 6

(1} Rusikareeglina alustage Wiga fumeda tooniga, segfdrel minge ile heledamale toonile, mis voimaldab
keevitustsoonist piisavat iilevaadel, seadistamata alla miinimumi. Hapnikuga rikasiatud gaaskeevitamise voi
loikamise Korral, mil pdleti fekitab suure Kollase valguse, on soovilay kasufada filtrit, mis neefab kollase voi
naafriumjoone {spekir]) ndhtava valguse.

{2) Neid vadrtusi kohaldatakse, kui tegelik kaar on selgelf ndhiav. Kogemused on néidanud, et kui tiddelday
deiail varjuiab kaare, voib kasutada heledamaid fifireid.
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TEHNILISED ANDMED

Optiline klass 1111

Vaateala 107 % 75 mm (4,21» x 2,955)

Kasseti suurus 156 x 123 x 33 mm (6,14 x 4,84 x 1,30)

Kaareandur 4

Valgusoleh DIN 4

Lihwimise olek DIN 4

Loikamise toon Tooni nr 5 kuni 8

Keevitamise toon Tooni nr 9 kuni 13

Tooni reguleerimi Sisemine, digiekraani reguleerimine

Toide sisse/vélja Automaatne sisse-Avéljaliilitumine

Tundlikkuse reguleerimine ~ madal ~ krge, digiekraani reguleerimine

UV-/IR-kaitse Kuni toon DIN16 igal ajal

Totealias P CROASD

Liilitusaeg 1/25 000 s heledast tumedani

Lihwimine Jah

Viivitus (tumedast heledani) 0,1 ~ 1,0 s, digiekraani reguleerimine

Madala voolutugevusega TIG = 2 amprit (DC); = 2 amprit (AC)

Tadtemperatuur -10°C ~ +55°C (14 °F ~ 131 °R)

Hoiustamise temperatuur -20°C~+70°C(-4°F~ 158 °F

Kiivri materjal Suure l36gikindlusega nailon

ADF Kaal 1929
Varraselektroodiga keevitamine (SMAW); TIG DCBAC,
TIG impulss DC; TIG impulss AC; MIG/MAG/C0Z;
MIG/MAG impulss; kaarlahendusiGikamine (PAC);
avitus (OFW); hapnikidikamine (OC); lihvimine

Heaks kiidetud CE, ANSI 787.1, CSA 794.3, AS/NZS 1338.1

Séilivusaeg 5 aastat

OSADE LOEND

ELEMENT OSA NR KIRJELDUS

A. TM1000LE Kiiver dhukanaliga

A WP403676-35 Keevituskiiver Europure Plus 5500 Ls

A-1 WP403676-4

Eesmine visiirihoidik

A-2 WP403676-5

Vélimine kaitsevisiir (160,36:107,3 mm)

A-3 WP403676-6  Automaatne tumendusfilter

A-4 WP403676-7 Kaitsevisiiri sisekate (107x80 mm)

A-5 WP403676-8 Lihvimisvisiiri hoidik

A-6 WP403676-9 Litwimisvisiir (udustamise vastane, 223x129,8 mm)
A7 WP403676-10  Kiivri kest ohukanaliga

A-8 WP403676-11  Kiilgmine kaitsekate

A9 WP403676-12  Néotihend

A-10 WP403676-13

Pearihmad (koos higipeala ja pehmendusega)

A-11 WP403676-14  Higipael
A-12 WP403676-15  Pel d
B. Puhur
B-1 WP403676-16  Korpus
B-2 WP403676-1 Kiirlastav fardal
B-3 WP403676-17  Osakeste filter (P3 filter)
WP403676-32 5 osakestefiltri P3 pakk
B-4 WP403676-18 Eelfilter
B-5 WP403676-19  Sidemekaitse
B-6 WP403676-20 Filtri kate
B-7 WP403676-21 Gaasifilter
WP403676-30 Gaasifilter A1IB1E1K1
B-8 WP403676-2 Kiirlastav laiendatud aku
B-9 WP403676-36 Lahnafilter
C. Kinnitusrihmad
C-1 WP403676-22  Olarihmad
C-2 WP403676-23 Rihmapolster (koos kruvide ja seibidega)
C-3 WP403676-31 Puhuri seljakott
C-4 WP403676-28  PAPR reguleeritav nahkrit
D. Voolik
D-1 WP403676-24  Voolikukate
D-2 WP403676-25  0-rongas
D-3 WP403676-26  Voolik (koos 0-ringaga)
WP403676-38  Kiirlihendusvooliku pikendus
E. Akulaadija
E WP403676-3 Kiilaadimise akulaadija
F. Ohuvoolu indikaator
F WP403676-27  Ohuvoolu indik
PAPR kandekott
WP403676-28  PAPR kandek
Vedrud
WP403676-37 Vedrud

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398

08980 Sant Feliu de Liobregat (Barcelona) - Spain

= ] .
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EL-1 VASTAVUSDEKLARATSIOON

Nr 20210315-02

1. Isikukaitsevahendid: EuropurePLUS™ 5500 LS

2. Tootja nimi ja aadress:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miro 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Hispaania

3. Kdesolev vastavusdeklaratsioon on vilja antud tootja ainuvastutusel:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miré 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) Hispaania

4. 0 Deklaratsiooni ese: EuropurePLUS™ 5500 LS toode W403676 :

koostanud:

Automaatselt tumenev filter EuropurePLUS™ 5500 LS
Mitmeotstarbeline kiiver TM1000LE
Motoriseeritud filtreerimine EuropurePLUS™ 5500

5. Punktis 4 kirjeldatud deklaratsiooni ese on kooskélas asjakohaste ELi tihtlustatud normidega:
(EL) 2016/425 ~ (PPE)
2011/65/EL (ROHS)

6. Viited kasutatud asjakohastele iihtlustatud standarditele v6i viited muudele tehnilistele kirjeldustele, millele vastavust deklareeri-
takse:

EN ISO 16321-1:2022 .Oluline ndue vastavalt maaruse 2016/425/EL Il lisale”
EN ISO 16321-2:2021 .Oluline ndue vastavalt maaruse 2016/425/EL Il lisale”
EN 12941:1998 + A1:2003 + A2:2008 .Sundventilatsiooniga filtreerimisvahendid, millel on kiiver voi kapuuts.”

7. teavitatud asutus(ed):

DIN CERTCO Gesellschaft fuer Konformitaetsbewertung mbH
Alboinstrasse 56

12103 Berlin - Germany

Teavitatud asutuse number 0196

Teostas ELi tiiiibihindamise (moodul B) ja viljastas ELi tiiiibihindamissertifikaadi(d) C6730LE/R1 (TM1000LE) ja C6731LE/R1 (ADF
EUROPURE PLUS 5500LS) kuup&evaga 2024-05-23

INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, The Netherlands
Teavitatud asutuse number 2849

Teostas ELi tiiiibihindamise (moodul B) ja viljastas ELi tiitibihindamissertifikaadi(d)

8. isikukaitsevahendi suhtes kohaldatakse vastavushindamismenetlust: [ainult Ill kategooria isikukaitsevahendite puhul] Lisa VIII
(moodul D)

CCQS Certification Services Limited Block 1 Blanchardstown Corporate Park — Ballycoolin Road - Blanchardstown — Dublin15-D15
AKK1-1IRIMAA

Teavitatud asutus 2834

teostas mooduli D ja viljastas sertifikaadi(d) nr CE-PC-230831-213-FPC-A kuupdevaga 2023-10-16.

9. Lisateave:

Isikukaitsevahendid vastavad loetletud Euroopa direktiividele ja maarustele, kui neid kasutatakse ja hooldatakse vastavalt lisatud
juhistele, kohalduvatele seadustele, standarditele ja headele inseneritavadele. Mis tahes vaarkasutus ja/voi muudatused muudavad selle
deklaratsiooni kehtetuks.

Alla kirjutanud Lincoln Electric'u poolt ja nimel:

Marie-Faustine CAMPS
Tarvikute ja isikukaitsevahendite tootejuht EMEAR

Barcelonas 15. marts 2024
Alla kirjutanud: LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.

Lincoln Electric ja seadmete kaubamargid kuuluvad ettevttele Lincoln Electric Company 22801 St Clair Ave, Euclid, OH 44117, USA
www.lincolnelectric.com




N° 8695-8980
EuropurePLUS™ 5500 LS

ELECTRIC

EuropurePLUS™
5500 LS

DROSIBAS PASAKUMI

lepazistieties ar tiem plrms ligto3anas.
Bridinajums! Uzmanleties! lespéjaml apdraudgjumi, ka paradits blakus eso3ajos simbolos.

Lidzu, saglabajiet 5o lieto%anas rokasgramatu turpmakal atsaucel.

lzstradajums atbilst Regulal (ES) 2016/425 un saskanotajiem standartiem EN 12941:1998 + A1:2003
+ AZ2:2008. Kopd ar %o IAL izstradajumu janodrodina ES un Apvienotds Karalistes atbilstibas
deklaracija.

BRIDINAJUMS
Ja kstradafuma lletosanas lalka netlek fevérotas visas liefosanas instrukcifas un minétie
bridinajurmi, var ikt nopletni fetekmeta fefotaja veseliba val apdraudeta letotafa dzivba.
E‘AFIEDIETAIS LIETOJUMS
Si lzstradajuma mérkis ir aizsargat pret kaifigiem metina3anas izgarojumiem dafadu veldu
metindfanas darbu veik3anas laikd, atfilt gaisu no noteiktajiem tajd eso3ajiem piesamotajiem,
tostarp putekiiem, smalkam dalinam, ka ar citiem piesarnotajiem, metinadanas putekliem un metala
putekliem. Tas padod firu gaisu lietotaja sejas dalal.
NELIETOT $ADOS GADLJUMOS:
* Atmosféras, kur ir skabek|a deficits.
* Piesamotajs, kas veidojas darba vietd, un koncentracijas, kas nav zinamas vai ir tOftejl bistamas
dzivibal vai vesefibai (IDLH).
* Skabek|a koncentracija gaisa darba vieta ir 17% val zemaka.
» Nekad nelietojiet izstradajumu, ja tas nav pilnigi salikts, jo tas var apdraudét cllvéka dzivibu.
* Nelietojiet noslegta vietd, vietd, kur pastav ugunsgréka val spradziena draudi.
* Nelietojiet izstradajumu, ja tas ir izslégts, jo oglekja dioksida koncentracija sejas aizsarga var
palielinaties, bet skabek|a fmenis samazinaties.
» Nelietojiet, ja izstradajums nepadod pietiekami daudz gaisa (MIN — 165 Vmin.).
* Nelietojiet darbavietd, kur Ir stiprs véj3. (kapucé veidojas negafivs spiediens un gaiss no arpuses
iek|st kapucg).
PAZINOJUMS
Ja dzirdams trauksmes signals, nekavejoties ejiet prom no piesarnotas zonas un parbaudiet iefci.
lespgjams, ka 3|Otene ir aizsprostojusies; baterijai ir zems uzlades menis; filtrs i nefirs, un to
neplecie3ams nomainit pret jaunu.
Lidzu, IZEJIET no §is piesarnatas vietas talak noraditajos gacijumos.
* Ja kada izstradajuma dala rodas kada problema, pleméram, gaisa padeve tiek partraukta vai ta
daudzums samazinas.
* Jair apgritinata elpo3ana, reibonis val galvassapes, jitamas piesarnotaju smaras vai garias un
tiek stimulgti attiecigie receptori.
* Nekad nelietojiet vieta, kur piesarnojuma fmenis ir parak augsts.
* Parliecinieties, val savienojo3a &|itene ir zhidzindta, nav sapinusies un netraucé citiem priekdmetiem
$ajd zond.
* Nenonemiet respiratoru, kamér neesat dro3a vieta.
* Darbibas temperatdras diapazons no -5°C fidz +55°C.
* EuropurePLUSTM 5500 LS sistéma nav lek3&)i drofa. Sargdjiet no uzliesmojosas val spradzien-
bistamas vides.
* Ja darba atrums ir |oti liels, maksimalais ieelpas plismas spiediens iericé var kIt negafivs.
* Nejauciet Eiropas standartu EN12941 ar citiem standartiem.
= Apsauga gall paveikti spalvy atpafinima Ir (arba) signalinés Sviesos aptikima.
« Apsauginés priemonés, kurios buvo paveiktos smigio, negall bt naudojamos, jas reikia iSmesti ir
pakeist,
» Jel smilgio lygio simboliai néra vienodi ir ant objektyvo / filtro, ir ant remelio, tal Zemesnis lygis turi biti
priskirtas visal apsaugal.
« Apsauga, atitinkanéig kody numerius/ raidg 7, 9, CH, visa apsauga suteikia tik tuo atveju, jel atitinkami
simbolial yra vienodi ir ant objektyvo, Ir ant rémefio.
« Netinka vairavimui i vaZiavimui keliuose.

MARKEJUMI UZ APRIKOJUMA

EN 12941: Ar enerdiju darbinamu gaisa atfirianas respiratoru standarts

Th3 P R SL: Sallktas ierices klasifikacija

Th3: piedkirtais aizsardzibas koeficients 40, nomindlals aizsardzibas koeficients 500, augstakas
stipribas prasiba elpoSanas &|itenel un saviencjumiem

P: dalinas R: nomainams SL: testéts pret natrija hlofidu un parafine]|u

B v @ e W

ST sfandarta RaZotdja Gaizais stavoldis  Visgaisakd Vistumsakd  Galsmas cauriaidiba
numurs identifikacija fums3 stavokla  stavokia atkariba no lepka
skalas skaitlis ~ skalas skaitlis
16321: Si standarta numurs
LE: raiotaja identifikacija
Markgjums uz kiveres 16321 LEW1SE 1-M W15: Maksimalais aptumBoSanas skaitlis

E: letekmes limenis E (120 m/s)
1 M: Piemerojamais galvas izmérs

LE: ra7otaja identifikicija

Markgjums uz priek5gja vairoga stikia

LEE %
Maﬂ_céjums \z iekE8[a vairoga stikla E: letekmes limenis E (120 m/s)
16321: 51 standarta numurs
Markgjums uz sana stikla 16321 LEW5 C LE: radtraja Meniicacla

WS5: AptumSosanas skaitlis
C: letekmes fimenis C (45 m/s)

APRAKSTS UN SPECIFIKACIJA

EUROPURE PLUS 5500 LS pilna komplekta letilpst kompresors, filtré8anas lekarta, sallkta elpoSanas
caurulite, baterija un metina3anas kivere ar automatiskas aptum&oSanas filtru.

Kompresors levelk apkartgjo gaisu caur filtru un plegada atfiftu gaisu sejas dalai caur elpo3anas
caurulitl. Ir divi gaisa plismas atruma izvéles meni: zems atrums — 170+/min.; liels atrums —
210+Vmin. Parsledziet gaisa plismu, isi nospieZot pogu. Bridingjuma lampinas au] parbaudrt filtra
statusu. Jo vairak bridingjuma lampinu iedegas, jo nefiraks tas Ir. Kad bridinajuma lampinas mirgo,
lodzu, nomainiet filtru.

Poga

Gaisa Vieniga poga, kas kontrolé gan
@ lesléganw/ Izslég3anu, gan galsa
pliismas slédzi
1. leslég3ana/izsiggiana
leslgg3ana — nospiediet un turiet
nosplestu 3 sekundes.
lzslegiana — dafas sekundes turiet
nosplestu lidz beidzas pikstéSana.
2. Gaisa plismas sledzis
Nosplediet pogu, Iai parsiggtos starp
170-+/min. un 210-+/min,

Bridingjums  Baterijas

Indikatora lampina parada galsa Bridingjuma lampinas palidz parbaudit
@ plismas stavokl. Divi dafadi imeni: g filtra statusu.
Zems atrums — 170+min., Jo vairak lampinu ledegas, jo nefiraks
Liels atrums — 210+Vmin. tasir.
E S = Kad bridinajuma lampinas mirgo, |Udzu,
Displeja ekrana tiek paradita nomainiet filtru.
baterijas kapacitate.

Resplratora specifikacljas

RaZotaja projektatals minimalals plismas atrums:
165-+V/min. (5,8-+kubikpgdas/min.)

Zems atrums: 170+U/min. (6-+kubikpadas/min.)

Liels atrums: 210+Vmin. (7,4+kublkpadas/min.)

Baterlas tips: uziadgjama Iitia jonu baterija

Baterijas darbibas ligums: 9 h —zems atrums (170-+/min.);
5- 6 h— ligls atrums (210+/min.)

Galsa plismas atrums

Atri uzladéjama

standarta baterija Baterijas uzlades laiks: 1 stunda
Baterijas kalpoSanas lalks: = 500 uzlades
Filtra efektivitate: 09,007%
Riirs Trauksmes signall: Redzam, dzirdami signall un vibraclja
i Darbibas temperatdra: -5°C — 55°C (23°F — 131°F)
Temperatin Uzglabadanas temperatara: -10°C — 55°C (14°F — 131°F)
Relafivals mitrums Darbibas R.M.: < 90%
(R-M.) Uzglabaanas R.M.: < B5%
Svars 1020g (Kompresora bloks + atrl uzladéjama standarta baterija)

C€2834 | AT | & it !

Pazinotas iestades Pirms lieto$anas Utilizet ka elektroniskos | Defiguma termind
identifikacijas kods | izlasiet instrukciju

atkritumus gads/menesis

Parstradat

Korpuss un automatiskas aptum3o3anas filtrs ir attiecigi marketi. Acu un sejas aizsardzibas
kasifikacija atbilst EN IS0 16321-1:2022 un EN 1S0 16321-2:2021.
MARKEJUMS UZ GALVASSEGAM - EuropurePLUS™ 5500 LS Automatiski aptum3ojosa mefinaSanas kivere TM1000LE

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spain

Respiratora apstipringjums EN12041 TH3 P R SL— Respiratora aizsardzibas visaugstakals imenis

DIN CERTCO Gesellschaft fiir Konformitastsbe wertung mbH - Alboii

Pilnvarota iestade 0196

INSPEC Intarnational B.\. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, The Netherland
Pilnvarotas iestades numurs 2849

CCOS sertifikacijas pakalpojumi
Block 1 Blanchardstown Corp
Pilnvarotas iestades Nr. 2834

56 - 12103 Berfine

wm, Dublin5, D15 AKK?, Irija.

te Park, Ballycoolin Road, Blanch

(] ] .
===\ Wwww. lincolnelectric.eu




SALIKSANA UN REZERVES DALAS

Nomalnot fiftrus, lericel Jabit zslagtal. Uzstadiet dzirkstefu ekranu, priek&fiftru un dajinu fiftru (gazes
filtru, [a tads i) fitra parsega.

Pirms uzstadiéanas vienmeér parliecinieties, val filtra materials Ir neskarts un sauss, bez plisumiem un
cltiem bojajumiem. Uzstadiet saliktu filtra parsegu wz kompresora bloka, levietojot fiksatorus, kas
atrodas uz filtra parsega, kroniteina uz kompresora bloka un pagrieziet bloku, lal aizvértu, Stumiet
saliktu fiftra parsegu uz leju, idz fiksators nofiksajas un nostiprina saliktu filtra parsegu. Parbaudiet
abas parsega puses, lal parliecinatos, val filtra parsegs ir pareizi uzstadits. Lal nomainitu filtru, stumiet
fiksatoru, lal atbrivotu fiftra parsegu, un nomainiet filtru, ka paradits 1. att.

Kad flltrs Ir [anomalna: Ja filtrs Ir aizsprostots ar plesamotajiem, mirgos visas tfis bridinzjuma
lampinas, biis vibracijia un skanas signals. Lidzu, nekavéjoties izejiet no plesamotas vides un
parbaudiet statusu.

DALINU FILTRS

A BRIDINAJUMS

* Nekad neizmantojiet respiratoru, ja nav uzstadits dzirkste|u ekrans, priekSfiltrs un dajinu filtrs
(HEPA).

* Vienmér nomainiet filtru, ja tas i bojats val blokgts. Nem@giniet mazgat, fit val atkartoti izmantot
nefirus filtrus.

* Lizglabajiet temperatira no -10°C Ndz 55°C (no 14°F lidz 131°F) fird vidg, kur nav tieSas galsmas
ledarbibas.

* Atcerieties, ka nedrikst sajaukt markgjumus uz filtra, kas attiecas uz kadu citu standartu, kas nav
EN 12041, ar &is lerices klasifikciju, Ja to lieto kopa ar %o filtru.

* | fidzu, uzstadiet dalinu filtru atbilstodi 2. att.

= Jaunu filtru glabd&anas termin® origindlaja iepakojuma ir 5 gadi.

/ Dajipu fiirs
\ \ prokstins

Daikstefu
Filtraparsegs Flksalo o0

MarkgJums  Dajas Nr. Krasu kods Alzsardziba pret
PRSL) WP403676-17 Balts Dalina (R=nomainams, SL=testéts
pret natrija hioridu un parafine]ju)
BATERIJA

A BRIDINAJUMS

* Baterija jauziade droa vieta.

* Liidzu, parbaudiet |adataja spriegumu (AG 110V~220V).

= Pirms wzlades, lidzu, atvienolet bateriju no korpusa.

* Atkariba no lieto3anas apstakiiem, baterijas kalpoSanas laiks var nedaudz atSkirties.

Apraksts Dalas Nr. Atigls

Atrl uzladzjama standarta baterija WP403676-1

Atrl uzladejama baterija ar llgaku darbibas lalku  WP403676-3

Baterijasvelds  Baterljas uzlades  Flltra velds Galsa plusmas  Baterljas darbibas
lalks atrums ligums

Atri uzladejama 1st Dalinu filtrs 170+Vmin. Ost.

standarta baterija ST i

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spain

Baterijas Izpem&ana
Nosplediet pogu, znemiet bateriju, ka paradits 3.a/ 3./ 3.¢ att. Atdaliet to no korpusa.

Baterl]as levielosana
Uzstadot bateriju kompresora korpusa, stumiet, iz atskan Kilk8ids (skatiet 4.a / 4.b attélu).

Baterljas uzlade
Sis Indikators parada baterijas kapacitati. Kad paradas Cetras inijas, baterija ir pilniba
uzladéta. Kad ir palikusi tikal viena finija (skatiet 5.a aft.), atskan skanas signals, Ir
vibracija, lal atgadinatu lietotajiem, ka darbs Ir japartrauc un baterija i |AUzIads. | e
Skanas signals atskan Ik pgc 30 sekundém un vibracija notiek Ik pac 2 mindtém. Kad
bridinajumi paradas aptuveni 15 mintes, baterijas indikators sak mirgot, kas liecina,
ka palikufas ne vairak k3 15 mindtes fidz kompresora izsieganal (zems galsa =
pliismas atrums 17 0-+H/min.). |
iznemiet bateriju no kompresora bloka. Pievienojiet ladétaja vadu baterijas spailel =,
(skatlet 5.b att). Kad Iadétaja indikatora lampina kilst sarkana val zala (skatiet 5.C g att.
att.), nepartrauciet uziadi uzreiz un, IGdzu, turpiniet uzladet vel 0,5 st.

_ P Uy Indikatora lampipa
Baterijas uzidde Batetija " % %
L/ — A i
- 3 e
Ladetaja vads } = 5b att. —/5eatt.

Pazinojums par baterljas lletoZanu

« Nelleclet lepakojum lesl@gtu ar energiju darbinamu gaisa atfiri$anas respiratoru. levigtojot iefici
Iepakojuma, labak ir iznemt bateriju no korpusa.

= Neturiet ar energiju darbinamu gaisa atfifi%anas respiratoru automa&ing karsta vasara.

* Nemetiet un nesitiet ar energiju darbindmu gaisa atfiri%anas respiratoru.

* Nelieciet ar energiju darbindmu galsa atfifféanas respiratoru uz elektriskas siituma genergSanas lekartas.

* Neligtojiet citu baterijas |adétaju.

* Baterfjas uzglabaanas temperatira: -10°C — 45°C (14°F — 115°F), R.M. < 85%.

ELPOSANAS CAURULITE
BRIDINAJUMS

» Vienmér parbaudiet elpo¥anas caurulites galu, ko piesl&dz ar energiju darbindgmam gaisa atfifi$anas
respiratoram, lal parliecinatos, vai gumijas blivgredzens ir sava vietd, skatiet 7.a att. Nomainiet, ja

= ta nav val tas Ir bojatas.

* Parliecinieties, vai caurulite Ir pareizi uzstadita un sejas daja nevar iek|Ot nefiltréts gaiss.

Sallkéana

levietojiet divus izvirZijumus uz elpofanas
caurufites kompresora bloka un kiveres
gaisa vada (skatiet 6. att), pagrieziet uz
1/4 virziend, kas pretéjs atverSanas
virzienam (skatiet 7.a / 7.c aftélu), tad
nofiksgjlet elpo3anas caurufiti turétaa, kas -
alrodas uz (galvassegas alzmugurgla /S ——
parsega (skatiet 8. att.). i
IzJauk3ana

Pagrieziet uz 1/4 atvérianas virziend un
pec tam izpemiet fRvirzijumus no
kompresora bloka un kiveres gaisa vada
(skatiet7.b/ 7.d aft.).

Uizstadi3ana uz kompresora

Nopem3ana no kompresora

matt. A
lzvilk$ana no helmas

7d att.

] ) .
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PLECU SIKSNA UN JOSTAS SPILVENS

Plevienojiet akus siksnal (skatiet 9.a attalu).
Savienojlet ar kompresoru, pleskrivajot to (skatiet 9.b att.).

}

.{:’-’ /
AN o
\\’-t-‘f—.-_-____f_g_f-- 93 att.
GAISA PLOSMAS KONTROLE

Displej Ir redzamas divas indikatora lampinas (skatiet 10.a att). Zems atrums — 170-+Vmin.; liels
atrums — 210+Vmin. Kad leslgdzat ar energiju darbindmu galsa atfirifanas respiratoru, noklusgjuma
lestatijums ir zema dtruma galsa plisma. Parslgdziet gaisa plismu, sl nospieot pogu (skatiet 10.b
att).

d——Zems atrums — 170+min.

Nz
‘2 1= | I ———

10a att.

IEIESANA PIESARNOTAJA ZONA UN IZIESANA NO TAS

PIrms respiratora lleto3anas — parbaudiet $adus punktus.

1. Kompresors:

parliecinieties, val dzirksteju ekrans, priekXfiltrs un dalinu filtrs (gazes filtrs, Ja tads ir) i pareizi
uzstadits un dro8i nofikséts.

2. Elpo3anas caurufite:

parliecinieties, val caurufite nav bojata un Ir dro3i savienota ar kompresoru un Kiveri.

3. Baterija:

parbaudiet, val savienojums ar kompresoru ir drods un baterija Ir piiniba uzlad&ta.

4. Gaisa plilsmas atruma parbaude/trauksmes signala skanas parbaude:

pirms lieto3anas ir javeic gan gaisa plismas atruma parbaude, gan trauksmes signala skanas
parbaude. Teste8anas metodi skatiet talak.

5. Sejas bivejums:

parbaudiet, val sejas biivejums nav bojats, un, ja neplecieSams, nomainiet to. Parliecinieties, val uz
Kiveri tiek padots gaiss.

Vienmér nekavejoties IzeJlet no plesarnotas zonas $ados apstak|os:

* Ja kada izstradajuma dala rodas kada probléma, pleméram, gaisa padeve tiek partraukta val ta
daudzums samazinas;

* ja Ir apgritinata elpo3ana, reibonis val galvassapes, Jitamas plesarnotaju smarZas un tiek stimulgti
attiecigie receptori;

» NEKAD nelletojiet vietd, kur plesamojuma Nimenis ir parak augsts. Ja jums ir aizdomas, ka
koncentracijas sasniedz meni, pret kuriem 3is respirators var nenodro3inat pletiekamu alzsardzibu.

Respiratora nonemsana

A BRIDINAJUMS

* Nekad nenonemiet respiratoru vietas, kur gaiss ir piesarmots.
« Vienmeér nonemiet ar energiju darbindmu gaisa attifianas respiratoru péc izieSanas no darba vietas.

Darbibas

* Nonemiet kiveri un atvienojlet caurufiti no kiveres.

* Izs|Edziet kompresoru, llgi spieZot pogu.

* Atbrivojiet siksnu. Nonemiet siksnas no pleciem un nonemiet kompresoru no muguras lejasdalas.

PASPARBAUDE PIRMS KATRAS LIETOSANAS REIZES

Visl testi vienmér Javelc droda vide.
TRAUKSMES SIGNALA SKANAS PARBAUDE

plasmu
ar roku

Péc izstradajuma lesiég8anas parbaudiet trauksmes signala skanas bridindjuma dartiibu, blokgjot
galsa Izplides atveri, ka paradits 11. att. Uz panela jamirgo bridingjuma signalam un kompresoram
jawibré (aptuveni 15 lidz 30 sekundes péc izplides atveres bloka¥anas). Izstradajums darbojas pareizl,
Ja bidingjuma darkiba atbilst iepriekd apraksfitajam procesam (pirms & testa velk$anas, lidzu,
parliecinieties, val ir uzstadits filirs un baterija ir pilniba uziadéta).

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6é 386-398
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GAISA PLOSMAS ATRUMA PARBAUDE

Pirms & izstradajuma lietoSanas vienmér veiciet gaisa plismas parbaudi.

Pirms parbaudes parliecinieties, val visas sastavdalas Ir pliniba uzstaditas.

Pievienojiet ¥jitenes galu gaisa plismas indikatora apak&dajal un péc tam nospiediet pogu. Turiet
plusmas indikatoru vertikall (skatiet 12. att.).

Ja lodite caurulites iek3pusé zema atruma refima peld virs robeZlinijas, tas noZimé normalu darbibu.
Ja lodite nevar sasniegt robediniju, lidzu, skatiet problému noverianas cejvedi talak.

% Turtet vertikall
/ 5 |

B

APKOPE

PPéc Katras lletoSanas relzes resplratora sastavdalas Ir [afira, Japarbauda un |isagatavo
nakamajal lletodanal. Noslauklet ar malga zlepjideni samitrinatu mikstu dranu. Uzmanieties,
lal idens NEIEKLUTU korpusa.

Jauna dalinu flltra glaba%anas lalks originalaja lepakojuma Ir 5 gadi no lzgatavoZanas datuma.

TIRISANA UN DEZINFEKCIJA

. Kompresors un baterija: Nofiriet ar energiju darbinama galsa atfifiSanas respiratora un baterijas
argjas virsmas ar mikstu dranu, kas samitrinata Gdens un malga, pH neitrala mazgaSanas fidzek|a
#iaduma. Uzmanieties, lal Gdens NEIEKLUTU korpusa. Nelzmantojiet $kidinatajus val abrazivus
findanas Ndzekjus. Nodrodiniet, lal motora/kompresora un baterijas elekiriskie kontakti pirms
uzstadidanas bifu sausi.

. Elpo3anas caurufite: Nepletiek tikal ar arpuses noslaucianu. Nofiriet argjo $jdteni un savienojumu
uz elpoSanas caurulttes ar mikstu dranu, kas samitrindta ar Gdeni un mazga%anas lidzekla Skdumu.
Lal atvieglotu fifdanu, var Zmantot af papildus elpoanas caurufites parsegus. Pirms elpoSanas
caurufite zmanto3anas vai uzglabasanas parliecinieties, val ta ir pilnigi sausa. Tos nevar iemarkt
findanas Skidrumos, un, ja tie ir mitri, tie ir jinomaina.

. Filtrs: Atveriet filtra parsegu un parbaudiet visus filtrus un dzirkste|u ekranus. Dalinu, gazes filtrus
un priek&flitrus nedrikst firit. Dzirkstelu ekranu var fifft ar firu, mikstu dranu, kas samitrinata ar
fidens Skidumu un maigu pH neltrdlu mazgaanas Nidzekll. Pilniba nofavejiet dzirksteju ekranu ar
firu audumu. Nomainiet priekfiltru un dajinu filtru, ja tas ir parak nefirs, slapjs val bojats. Nemggini-
et nonemt piesarnojumu, Zmantojot saspiesta gaisa finiju, jo tas automatiski anulg garantiju. Ja
dzirksteju ekranu nevar nofirit val tas ir bojats, nomainiet to pret Jaunu dzirksteju ekranu. Sejas
blivEjumu var izmantot, lal atvieglotu fii%anu péc atdafi3anas no apvalka, bet, ja tas i bojats, tas Ir
Janomaina.

UZGLABASANA UN TRANSPORTESANA

EuropurePLUS™ 5500 LS sistéma nav iek3&]l droda. Sargdjiet no uzliesmojo3as val spradzienbistamas
vides. Uzglabajiet fira, sausa, vésa vieta kopa ar filtru. Transportéjiet ar energiju darbinamu gaisa
atfifidanas respiratora sistmu originala lepakojuma kaste val cita kastg, kuras izturiba I Ndziga originala
iepakojuma izturibal.

Kompresora uzglabasana

* lzglabajiet temperatdra no -10°C fidz 55°C (no 14°F Ndz 131°F) fird vidé, kur nav tieSas galsmas
ledarbibas.

Lal palielinatu baterijas kalposanas lalku:

Padéti maksimalial pailginti akumuliatoriaus tarnavimo laika:

* Péc pilnas uzlades atvienojlet |adétaju.

* ligsto3as glabaanas gadijuma baterija no kompresora Ir jaiznem.

* Lal maksimali izmantotu akumulatora kalpoSanas lalku, uzglabajiet bateriju temperatiira no - 10°C lidz
45°C (no 14°F Midz 115°F), R.M.<85%.

PROBLEMU NOVERSANAS CELVEDIS

3+

w

Problémas lemesll Problému novérgana
Kompresors nav eslégts ligi nospiediet lesiEgianas pogu
Nav gaisa plismas Baterija nav wzladsta Uzladgjiet bateriju
no kompresora Baterija nav parefzi uzstadita Parbaudiet un atkariotl uzstadiet bateriju
Caurufite aizsprostota/galsa noplide Parbaudiet un nofiriet aizsprostojumu
Galsa plismas 8tene var biit aizsprostota‘gaisa nopliide  Parbaudiet caurufites statuisu
parbaude nezdevas  ir janomaina nefirs filirs Uzstadiet jaunu fittru
Bateris dartibas Bofata baterija Uzstadiet jaunu bateriju
lalks I parakiss, Neparelza uzlade Pilniba uzladajiet bateriju
kautganta Blokets fllrs Nomalniet fitru
Ir pliniba wIA0eta g iagetags izmantoiet jaunu ladétaju
Paaugstinats skanas Nomainiet filtru un priek3fiitru péc
fimenis Filrs Ir aizsprostots neplecielamibas : ”
Deg bridingjuma _ " Pirms lietoSanas parbaudiet,
indikators, kompresors Caurute Ir bloketa/gaisa noplide val cauruifte nekur nav biokéta
vibré un tiek padots
frauksmes skanas Filtrs uzstadits, nenonemot =
signals fepakojumu Parbaudiet, val ir nonemts igpakojums
= Parbaudiet filtra statusu un, ja
Bojes firs neplecieams, uzstadiet jaunu
leplisto3ajam galsam . _ " Parhy 5 &
§jatens Ir noplide audiet, ka caurufite ir piesiégta,
Ir smarZa P Ka arf t3s statusu
Filtrs ir nepilriigs Parbaudiet un uzstadiet abus filtrus

) ] .
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METINASANAS KIVERES LIETOSANAS INSTRUKCIJA

A BRIDINAJUMS

PaSaptumsojo¥as metina%anas kiveres ir paredzétas acu un sejas alzsardzibal no dzirkstelem,
Slakstiem un kaifiga starojuma normalos metina$anas apstaklos. Sis automatiskas aptum&oianas
filtrs automatiski ieslggsies, kad to panemat. Filtrs automatiski parsiédzas no gai¥a stavokla uz tum&o
stavokli, kad izveidojas loks, un tas atgriefas gai8a stavokli, kad metina3ana tiek partraukta.
Pasaptumo3ojosa metinasanas kivere tiek plegadata sallkta velda. Tomér, pirms lietoZanas ta
Ir |aplelago 14, lal ta plegulétu lietotajam. Parbaudiet baterijas virsmas un kontaktus un, ja
neplecieams, nofiriet tos.

Parbaudiet, val baterija Ir laba stavokl un pareizi uzstadita. lestatiet alzkaves lalku, jufibu un
aptum3osanas skaltll atbllstodl lietoSanas veldam.

Pirms metinasanas, liidzu, parliecinieties, val ADF Ir lestafits uz METINASANAS/GRIESANAS
reZimu, nevis uz SLIPESANAS refimu.

Kivere jauzglaba saus3, vésa un tumaa vieta un, Ja to ligi nelieto, baterija Ir jaiznem.

BIEZI SASTOPAMAS PROBLEMAS UN RISINAJUMI

* Nevienmériga aptum&o&ana

Galvas slksna ir uzstadita nevienmérigi, un attalums no acim fidz filtra stiklam ir nevienmérigs
(Noregulgjiet galvas siksnu, lal samazinatu filtra starpibu).

 Automatiskas aptumgosanas flltrs neaptumsojas val mirgo

1. Priek&&ja valroga stikis Ir nefirs val bojats (nomainiet vairoga stikiu).

2. Sensor ir nefiri (nofiriet sensoru virsmu).

3. Metina8anas strava ir parak zema (noreguléjiet jufibas imeni uz augstaku).

4. Parbaudiet bateriju un parliecinieties, val ta Ir laba stavokli un parelzi uzstadita. Parbaudiet ar
baterijas virsmas un kontaktus un, ja nepiecie3ams, nofiriet.

¢ Léna reakelja

Darba temperatiira I parak zema (nelietojiet temperatira, kas zemaka par -5°C val 23°F).
* Slikta redzamiba

1. Priek#&ja/lek&ja vairoga stikis un/val filtrs Ir netirs (nomainiet stikiu).

2. Nepletiekams apgaismojums.

3. Aptumé&o$anas skaltlis ir nepareizi iestafits (atkartoti lestatiet aptum3o3anas skaitll).

4. Parbaudiet, vai ir nonemta pléve no priek3&|a vairoga stikla.

* Metina3anas kivere siid

Galvas siksna nav pareizi noregulgta (atkartoti noreguigjiet gaivas siksnu).

A BRIDINAJUMS

Ja lepriek8 minétas problémas nevar novérst, lietotajam nekavjoties japartrauc automatiskas
aptum&o3anas metinaSanas kiveres izmantoSana. Sazinieties ar izplafitaju.

KARTRIDZA DARBIBA 2
* Baterljas uzstadi3ana 7 - )

]
lzbidiet baterijas turgtaju no automatiskas aptumdo$anas filtra, .':r o ol
(nomalnct baterlju, iznemiet veco bateriju), levietojiet jaunas (|
CR2450 baterijas bateriju furgtaja un levietojlet baterijas turétaju l." ]

atpaka) automatiskds aptum3odanas filtra. Lidzu, parliecinieties, .
val baterijas anods un katods Ir pareiz izvietotl (skatiet 13.att). | - )
* leslggana / lzslégsana ~——«=—_:|_—=—w;"
Norédami suaktyvinti ekrana, paspauskite bet kurj mygtuks.
Automatikal tamséjantis filtras automatiSkal i3sijungs po tam ,?":“-
tikro nevelkiumo laikotarpio. )
* Digitala ekrana aktivizéana 13 att.

Lal aktivizétu digitalo ekranu, nosplediet jebkuru no &etram Parllecinieties, val baterijas
pogam (skatiet 14.a attélu). Pec 15 sekundém digitalais ekrans pozitiva (+) i
automatiski parsiggsies galdstaves refima. sl nosplefot pogu puse k verst ( g
vélreiz, ekrans atkal aktivizésles, saglabajot lepriekgjos lestafijumus.

* ReZima kontrole

Tsi nosplediet pogu “ON/ MODE”, lal izvélatos veicamalam darbam atbilstoSu reZimu (skatiet 14.a att.):

- Metinaanas rezims: izmanto lielakal dalal metinaSanas darbu. Nospiediet pogu “FUNC", lal pirms
metinaianas pareizi iestafitu aptum&o$anas skaitli, jufibas un aizkaves lestafijumus. Saja refima stikls
KOst tumds nekavéjoties, kad sakat metinaSanu.

- Grie$anas reZims: izmanto grie3anas darbiem. Nospiediet pogu “FUNC", lal pirms metinaSanas
pareizi iestafitu aptum&o3anas skaitll, jufibas un aizkaves lestafijumus. Saja refima stikls kjist tumés
nekavejoties, kad sakat grieSanu. 5

- SNpeé3anas refims: izmanto sfipe3anas darbiem. Saja refima stikla aptum3oZana Ir fikséta uz
aptum&oanu Nr. 4. AptumEoSanas skaitll, jufibas un aizkaves lestaffjumus reguigt nevar. Norédami
sutaupyti akumuliatoriaus, po naudojimo vél jjunkite SUVILINIMO/PJOVIMO reZima.

+ Baterl]as Indikators

Simbols * AR * norada baterijas paSreizéjo stavokl (skatiet 14.b attlu). Bateriju uzlades fimeni
parada &etru imenu simbols (skatiet 14.c att.). Kad atliku$als baterijas darbibas lalks Ir 1-2 dienas,
displeja ekrana paradas simbols “7___7”. CR2450 Iitija baterijas Ir janomaina saviaicigi. Baterijas
indikatora simbols nerada reallaika datus, tam |aatjauncjas péc pogas “ON /MODE” islaicigas
nosplesanas.

@ @ e Wi 1) EEE—EN - -]
14a att. 14b att. 14c att.
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* AptumBo3anas kontrole

PEc stikla ieslég8anas Tslaicigl nosplediet pogu “FUNC", izvélieties "SHADE" un noreguljiet stikla
aptum3o3anas skaitll. zmantojiet pogas * & "un® W, lai atiasitu stikla aptum3oSanu tum3a stavokii.
Katram refimam aptum3o%anas diapazons ir 3ads:

Griedanas refims Metinaganas reZims Shpesanas reZims
(Aptum3ogana 5 ~ 8) (AptumdoSana 9~ 13)  (Tikal Nr. 4)

o W -
e oiCS e oot - Y || 15c att.
Gring|  PELAY SBuEL ind| e sews. (0D il

15a att. 15b att.

Lal velktu shpé3anas darbu, paceliet augu pacelamo

dalu, automatiskas aptum&o3anas filtram Ir ar siipeSanas

refima lestafjums. Atlasiet pareizo aptum3o$anas skaitl

metina$anas/grielanas  procesam, skatot  sadaju
“AptumSodanas cejveta tabula” nakamala lappuse.

* Jutibas kontrole i T AR

Nospiediet “FUNC" un péc tam “SENSITIVITY". lzmantojiet pogas “4" un “ W ", lal padaritu stiklu vairak
val mazak jutigu pret loka gaismu daZados metinadanas procesos. Jutibas lestatijums 5-10 ir parastals
lestatijums Ikdienas lieto3anal. Jutibas diapazonl katram reZimam ir Sadi:

Grie#anas reZims (aptum3o3ana 5 ~ 8) / Metina%anas reZims (aptum$o3ana 9 ~ 13) / Jutiba 0 ~ 10
(Skatiet 16.a/16.b att.)

nr
n
':;l':‘ i E S 16b att.
Grind DAY (EERED) shane

slipé&anas rezims — Jutibu nevar regulet.
Optimalal velktsp&jal Ir ietelcams lestatit maksimalo jutibu sakuma un tad to pakapeniski samazinat, Iidz
filtrs reagés tikal uz metinadanas galsmas mirgodanu un bez vajadzibas neparsl&gsies apkartgjo gaismas
apstak|u (tieSas saules gaismas, intensivas maksiigas gaismas, tuvuma esodo metinataju loku utt.) d&|.
Var bat nepiecieSams pielagot kiveres Jutibu, lal pielagotos daZadiem apgalsmojuma apstakliem vai ja
stikls turpina ieslegties un izslegties. Pielagojiet kiveres jutibu $adi: Plelagojiet kiveres utibu apgaismoju-
ma

apstak|iem, kados tiks zmantota kivere.

* Nosplediet pogu * wr ", lal samazinatu lestatijumu fidz 0.

« Pagrieziet kiveri lietoSanas virziena, pakjaujot to apkartajiem gaismas apstakjiem.

« Turpiniet spiest pogu 4", lidz stikis k|ast tuméaks, pac tam splediet pogu “wr”, lidz stikls k|ast gaiss.
Kivere Ir gatava lietoSanal. Noteiktiem lietodanas veidiem val tad, ja stikis ir turpina ieslagties un izslagties,
to var bat neplecieSams pleregulat.

* Alzkaves konfrole

Nospiediet “FUNC" un péc tam “DELAY", noregul&jiet stikla aizkavi. lzmantojiet Stikla aizkaves kontroles
pogas “ 4" un “'W ", lal noregul&tu laiku, kas nepiecledams, lal pec metinaSanas val griedanas stikls
parslegtos gaida stavokii.

Griedanas refims (aptumdo3ana 5 ~ 8) / Metinaanas refims (aptuméoSana 9 ~ 13) / Alzkave 0 ~ 10
(skatiet 17.a/17.b att)

17b att.

Shipésanas reZims — Jutibu nevar regulat.
Aizkave Ir Tpal noderiga, lal novérstu spilgtu atlikudo staru ledarbibu pac darbiem ar augstaku stravas
stiprumu, kur izkauséta pelke péc metinadanas uz bridi paliek spilgta. Izmantojiet Stikla aizkaves kontroles
pogas, lal noregul&tu aizkavi no 0 lidz 10 (no 0,1 Iidz 1,0 sekundel). Kad metinadana ir belgusies, skatlogs
automatiski no tum3a klast gaids, tomar tas notiek pec leprieks lestatitas aizkaves, lal kompensétu
jebkuru spilgtu atliku$o spidadanu uz apstradajama materiala. Aizkaves lalkw/reakclju var lestatit no 0.
limena uz 10. imeni. Velcot punktmetina$anu, ieteicams lietot isaku aizkavi, bet, Ja stravas stiprums ir
augstaks, — ligaku alzkavi.

ligaku aizkavi var izmantot arf zemas stravas TIG metinadanal un TIG / MIG / MAG impulsam.

* Kiveres plelagoana

Galvas siksnas kopéjo apkartm&ru var palielinat val samazinat, pagrieZot slédzi uz galvas siksnas
alzmuguré (skatiet regul&jumu “Y" 18. att.). To var izdarit, kad kivere ir uzvilkta, un tad I vienkarsi lestatit
pareizo spriegojumu, lal kivere plegul&tu galval, bet nesplestu.

* Ja galvas siksna atrodas uz Jasu galvas parak augstu val parak zemu, noregulgjiet siksnu, kas iet pari
galvas augsdalal. Lal to lzdaritu, atbrivojiet siksnas galu, IzspleZot fiksacijas tapu no siksnas cauruma.
Bidiet abas slksnas dalas, lal atbilstosi palielinatu val samazinatu platumu, un levietojiet fiksacijas tapu
tuvakaja cauruma (skatiet regul&jumu *W" 18. att).

* Priek3gjas un alzmuguréjas siksnas automatiski pielagosies atbilstodl galvas formal, un miksti
spilventinl  perfekti piequies plerel un galvas )

alzmugurgjal dajal, nodroSinot labaku komfortu (sk. <

19.a att.). Parbaudiet, val galvas siksnas labi plegul, _ Top

pacejot un alzverot kiveri vairakas reizes; kad ta ir !
uzvilkta. Ja noliekSanas lalka galvas slksnas
parvietojas, atkartoti noregulgjiet tas, hidz tas i
stabilas.

* Attaluma regul@iana starp kiverl un seju

1. solis: Nosplediet un turiet “LOCK" fiksatorus abas
puses (sk. 19.b aft.), to var bidit uz priekSu un atpaka).
2. solis: Atbrivojlet “LOCK" fiksatoru un nofikséjiet
caurumos. Lai  lzvaiitos no  nevienmérigas
aptum&o3anas, lodzu, parbaudiet, val attalums no stikla
[iiz abam acim Ir vienads.

* Skata lenka pozicljas plelago&ana

Noliek3anas requla3anas sladzis atrodas kiveres labaja
pusé. Atbrivojiet labo galvassegas spriegosanas sledzi
un noreguléjiet sladzi atbilstoda poziclja uz priek3u val
atpakal. Atkal plevelciet labo galvassegas spriego$anas
sladzl (skatiet 19.¢ att.).

(] ] .
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APKOPE

Priek$&]a stikla turétaja nomaina

Izjauk&ana: Nonemiet priek&&]a stikla turgtaju atbilstodi 20.2/20.b att.

Uzstadiana: levietojiet vienu pusi sprauga, pec tam nosplediet un nofiksgjiet otru pusi (skatiet 20.c

Automatiskas aptum3oZanas filtra nomaina

Izjauk&ana: Ar k3kiem nospiediet automatiskas aptum3o3anas filtra apak&dajam un spiediet to uz
augiu (skatiet 21.a att.), nonemiet filtru no kiveres korpusa (skatiet 21.b att.).

Uzstadifana: Vispirms levietojiet automatiskas aptum&o$anas filtru spraugas kreisaja un labaja pusé.
P&c tam splediet filtru uz leju, fidz fiksatori noklikk (skatlet 21.¢ att.).

Arg|a valroga stikla nomaina

Ja aréja vairoga stikls ir bojats, nomainiet to.

Izjauk&ana: Nonemiet priek3&|a stikla turgtaju atbilstodi 20.a/20.b att. levietojiet nagu padzijingjuma
virs filtra skata lodzina un paceliet stiklu uz aug3u, idz tas iziet no filtra skatlodzina malam (skatiet
22.a att).

Uzstadi$ana: levietojiet sprauga vienu pus, péc tam otru.

Shipésanas stikla turétaja un sfipétanas stikla nomaina
Izjauk&ana: Nonemiet sipgSanas stikla turétaju saskana ar 23.2/23.b att. Nonemiet sfipganas stikiu
atbilstosi 23.c att.

Sejas blivEjJuma nomalna
Nosplediet pogu “LOCK” uz izvirzitam sastavdalam un bidiet galvassegu bultinas virziend, lai atdalitu
galvassegu no Kiveres (skatiet 24.a att). Saskana ar attéla paradito secibu A-D, salagojiet sejas
biivejumu ar velcro fiplenti kiveres korpusa iek¥pusé un parliecinieties, val sejas biivéjums ir ciei
plestiprinats Kiveres korpusam (skatiet 24.0 att). Pac tam nospiediet pogu “LOCK” uz Izvirzitam
sastavdajam, lal uzstaditu galvassegu z kiveres (skatiet 24.c att), plespradzafiet sejas bivajumu
saskand ar 1-7. punktu (skatiet 24.d att),

24d att.

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Miré 396-398

08980 Sant Feliu de Llobregat (Barcelona) - Spain
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TIRISANA
Noslaukiet kiveri ar mikstu dranu. Reguiari firiet filtra virsmas. Neizmantojiet spécigus firisanas
Skadumus.
Nofiriet sensorus un saules baterijas ar metilétu spirtu un firu dranu, noslaukiet ar bezpliksnu dranu.

APTUMSOSANAS CELVEZA TABULA

AptumSo$anas skalt|u ce|vedis

Darbiba Elekirodalzmérs  Lokasitrava  Minimald  letelcamals®™ aptum3osanas
1/32 collas (mm) R) aplumiosana  skaltls (komfortam)
Mazak neka3 (25) Mazak neka 60 7
Loknetngiong. ¥5 259 60-160 8 10
m 5-8 (4-6.4) 160-250 10 12
Vairak neka 8 (6,4)  250-550 1 14

Mazak neka 60 7

60-160 10 1
Lokmetinaana ar aizsarggazi un
metindSana ar pulverstiepli 160-250 10 12
250-500 10 14
Mazak neka 50 8 10
Metina5ana ar voiframa elektrodu 50-150 8 12
150-500 10 14
Lokgre (Viegla) Mazak neka 500 10 12
ar ogles elekirodu
(Smaga) 500-1000 1 14
Mazak neka 20 ] 6fidz 8
20-100 8 10
Plazmas lokmetinaSana
100-400 10 12
400-800 " 14
(Viegla)® Mazak neka 300 8 8
Plazmas Vidaja)® 300-400 9 12
lokgrieSana
(Smaga)? 400-800 10 14
Augstas temperatiiras lode%ana < : 3z 4
Zemas temperatiras lodé3ana J - 2
Ogles elektrometinaSana - - 14
Plaksnes blezums
Gazmetind$ana:
Viegla Mazak par 1/8 collas Mazak par 3,2 mm Aval5
Vidgja No 1/8 fidz 1/2 collas No 3,2 fidz 12,7 mm 5val 6
Smaga Vairak neka 1/2 collas Valrak nekd 12,7 mm 6val 8
Skabek|grieSana:
Viegla Mazak neka 1 Mazak neka 25 3val 4
Vidgja No 1lidz 6 No 25 lidz 150 4val 5
Smaga Vairak neka 6 Vairak neka 150 5vai 6

(1) Parasti sdciet ar parak tumsu apiuméosanu, péc tam parejist uz gaisaku aptumsosanu, kas nodroSina
pistiekamu metindsanas apskatu, neparsniedzot minimalo fimeni. Skabeklllesmas gazmetingsand val griesand,
kur deglis rada augstu dzelteno gaismu, vélams izmantot fiffra stiklu, kas absorbé darbibas (spekira) redzamas
galsmas dzelteno vai nairja miju.

(2) 57 vérfibas piemér, ja ir skaidri radzams faktiskais loks. Pieredze rada, ka tad, kad loku aizsed: sagatave, var
izmantot gaiSakus filtrus.
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TEHNISKAS SPECIFIKACIIAS

Optiska Kass 171711

Skata laukums 107 %75 mm (4,21 collas x 2,95 collas)

Kartricia izmérs 156 % 123 % 33 mm (6,14 collas x 4,84 collas x 1,30 collas)
Loka sensors 4

GaiSais stavoklis DiNg

Slipeanas stavoklis DIN 4

GrieSanas aptum3osana Aptuméo3ana Nr. 5 fidz Nr. 8
MetinaSanas aptuméoana  AptumsoSana Nr. 9 fidz Nr. 13
Aptumsoianas kontrole lekiaja, digitala displeja kontrole

leslagiana / izslags Automatiska ieslagiana / izslags

Jufibas kontrole Zema ~ augsta, digitala displeja kontrole

N /IR aizsardziba Vienmar lidz aptuméodanai DIN16

& Saules baterija. Baterija nomainama,

BarcSanas avofs 2 x CR2450 litja bateria

Parslegsanas laiks 1/25 000 s no gaida uz fuméu

Slipegana Ja

Aizkave (no tumdsas fidz gaiSai) 0,1-1,0 s, digitala displeja kontrole

Zems stravas stiprums ar D0 e

TG nominalis = 2 amperi (DC); = 2 ampari (AC)

Dartiibas temp. -10°C ~ +55°C (14°F ~ 131°F)

Urzglabasanas temp. -20°C ~ +70°C - 4°F ~ 158°F)

Kiveres materials Augstas triecienizturibas neilons

ADF svars 192g
LokmetingSana ar segtu elekirodu (SMAWY); TIG DCEAC; TIG
impulss DC; TIG impulss AC; MIGMAGICOZ MIGMAG
impulss; Plazmas lokgrieSana (PAC), Plazmas H«nﬁnm

LietoSanas diapazons: (PAW); Lokgriedana ar ogles elektrodu (CAC-A); Gazmetinasa-
na (OFW); Skabek|grieSana (OC}; Siipedana

Apstiprinats CE, ANSIZ87.1, CSA 704.3, AS/NZS 13381

Galiojimo laikas 5 metai

DALA SARAKSTS

POZICIJA DALAS NR. APRAKSTS
A. TN1000LE kivere ar saliktu gaisa vadu

A WP403676-35 Suvirinimo &almas Europure Plus 5500 Ls
A-1 WP403676-4 Priaksaja stikla turgtajs

A-2 WP403676-5 Hraja vairoga stikls (160,36x107,3 mm)
A-3 WP403676-6 Automatiskas aptumao3anas filrs

A-4 WP403676-7 lekiaja vairoga stikls (10780 mm)
A-5 WP403676-8 Shpaganas stikla turatijs
A-6 WP403676-9 Slipaganas stikls (pretaizsvisanas, 223x129,8 mm)
A-7 WP403676-10  Kiveres korpuss ar gaisa vadu
A-8 WP403676-11 Sanu stikla vairogs
A-9 WP403676-12  Sejas bivajums
A-10 WP403676-13  Galvassega (ar sviedru lenti un mikstu palikini)
A-11 WP403676-14  Sviedru lente
A-12 WP403676-15  Miksts palikinis
B. K a bloks
B-1 WP403676-16  Korpuss
B-2 WP403676-1 Atri uzlad&jama standarta baterija
B-3 WP403676-17  Dalinu filirs (P3 filtrs)
WP403676-32 lepakojuma 5 dalinu filtri P3
B-4 WP403676-18  Prisksfilirs
B-5 WP403676-19  Drirkstelu skrins
B-6 WP403676-20 Filtra parsegs
B-7 WP403676-21 Gazes filirs
WP403676-30 Gazes filirs AIB1ETK1

B-8 WP403676-2 Atras uzlades pagarinats akumulators

B-9 WP403676-36 ‘Smakas filtrs

C. Dilstogas dalas

C-1 WP403676-22  Placu siksna

C-2 WP403676-23  Jostas spil (ar skriivém un paplaksnam)

C-3 WP403676-31 Ventilatora somina

-4 WP403676-29 PAPR Reguliejams adas jostas komplekis

D. Slitene

D-1 WP403676-24  Sjiitenes parsags

D-2 WP403676-25  Blwgredzens

D-3 WP403676-26  Sfiitane (ar biivgredzenu)
WP403676-38  Afra savienojuma EJotenes pagarinajums

E. Baterijas ladetajs

E WP403676-3 Atri uzladsjamas baterijas |adstajs
F. Gaisa plismas indikators
F WP403676-27  (Gaisa plismas indikators

Ar enerdiju darbinama gaisa atfirisanas respiratora auduma soma

Ar energiju darbinama gaisa atfiriZanas
WP403676-28 mapwsgrw: auduma sorgnn

Atsperes
WP403676-37 Atsperes

LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.
Ctra. Laurea Mir6 396-398

08980 Sant Feliu de Liobregat (Barcelona) - Spain
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ES ATBILSTIBAS DEKLARACIJA

Nr. 20210315-02

1. Individu3lie aizsardzibas lidzekli (IAL): EuropurePLUS™ 5500 LS

2. Razotaja nosaukums un adrese:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miro 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barselona) Spanija

3. Par so atbilstibas deklaraciju ir atbildigs vienigi razotajs:
Lincoln Electric Iberia S.L. Ctra. Laurea Miroé 396-398
08980 Sant Feliu de Llobregat (Barselona) Spanija

4. Deklaracijas prieksmets: EuropurePLUS™ 5500 LS prece W403676 :

ko veido:

Automatiski aptumsojoss filtrs EuropurePLUS™ 5500 LS
Daudzfunkcionala kivere TM1000LE
Motorizéts filtrs EuropurePLUS™ 5500 LS

5. 4. punkta aprakstitais priekSmets atbilst attiecigajiem Savienibas saskanosanas tiesibu aktiem:
(EV) 2016/425 (PPE)
2011/65/EU (ROHS)

6. Atsauces uz attiecigajiem izmantotajiem saskanotajiem standartiem vai atsauces uz citam tehniskajam specifikacijam, attiectha uz
kuram deklaréta atbilstiba:

EN ISO 16321-1:2022 “Bitiska prasiba saskana ar Regulas 2016/425/ES Il pielikumu"
EN ISO 16321-2:2021 “Batiska prasiba saskana ar Regulas 2016/425/ES Il pielikumu”
EN 12941:1998 + A1:2003 + A2:2008 "Elpcelu aizsardzibas ierices — mehaniskas filtrésanas ierices ar kiveri vai kapuci”

7. pilnvarota(-s) iestade(-s):

DIN CERTCO Gesellschaft fuer Konformitaetsbewertung mbH
Alboinstrasse 56

12103 Berlin - Germany

Pilnvarotas iestades numurs 0196

veica ES tipa parbaudi (B modulis) un izsniedza ES tipa parbaudes sertifikatu(-us) Nr. C6730LE/R1 (TM1000LE) un C6731LE/R1 (ADF
EUROPURE PLUS 5500LS) kas datéts ar 2024-05-23

INSPEC International B.V. Beechavenue 54-62, 1119 PW, Schiphol-Rijk, The Netherlands
Pilnvarotas iestades numurs 2849

veica ES tipa parbaudi (B modulis) un izsniedza ES tipa parbaudes sertifikatu(-us)

8. IAL pieméro atbilstibas novértéSanas procediiru: [tikai IIl kategorijas 1AL] VIII pielikums (D modulis)

CCQS Certification Services Limited Block 1 Blanchardstown Corporate Park — Ballycoolin Road - Blanchardstown — Dublin15-D15
AKK1 - TRIJA

Pilnvarota iestade 2834

veica D modula parbaudi un izsniedza sertifikatu(-us) Nr. CE-PC-230831-213-FPC-A, kas datéts ar 2023-10-16.

9. Papildu informacija:

Individualie aizsardzibas [Tdzekli atbilst uzskaifitajam Eiropas direkiivam un regulam, ja tos lieto un uztur saskana ar pievienotajam
instrukcijam, piemérojamiem tiesibu aktiem, standartiem un pareizu inZeniertehnisko praksi. Jebkada nepareiza izmantosana un/vai
jebkadas modifikacijas padara so deklaraciju par spéka neesosu.

Parakstija Lincoln Electric varda:

Marie-Faustine CAMPS
Aksesuaru un individuélo aizsardzibas lldzek|lu menedzere EMEAR

Sastadits Barselona 2024 MARS 15.
Parakstija: LINCOLN ELECTRIC IBERIA S.L.

Lincoln Electric un iekartu nosaukumu zimoli pieder uznémumam Lincoln Electric Company 22801 St Clair Ave, Euclid, OH 44117, ASV
www.lincolnelectric.com
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